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English
Specifications in this manual are subject to change without notice in order that HITACHI may bring the latest innovations to their

customers.

Whilst every effort is made to ensure that all specifications are correct, printing errors are beyond HITACHI's control; HITACHI
cannot be held responsible for these errors.

Espaiiol

Las especificaciones de este manual estan sujetas a cambios sin previo aviso a fin de que HITACHI pueda ofrecer las Ultimas
innovaciones a sus clientes.

A pesar de que se hacen todos los esfuerzos posibles para asegurarse de que las especificaciones sean correctas, los errores
de impresion estan fuera del control de HITACHI, a quien no se hara responsable de ellos.

Deutsch

Bei den technischen Angaben in diesem Handbuch sind Anderungen vorbehalten, damit HITACHI seinen Kunden die jeweils
neuesten Innovationen prasentieren kann.

Samtliche Anstrengungen wurden unternommen, um sicherzustellen, dass alle technischen Informationen ohne Fehler
veroffentlicht worden sind. Fiir Druckfehler kann HITACHI jedoch keine Verantwortung Gibernehmen, da sie auf3erhalb ihrer
Kontrolle liegen.

Francais

Les caractéristiques publiées dans ce manuel peuvent étre modifiées sans préavis, HITACHI souhaitant pouvoir toujours offrir a
ses clients les derniéres innovations.

Bien que tous les efforts sont faits pour assurer I'exactitude des caractéristiques, les erreurs d’impression sont hors du contrdle
de HITACHI qui ne pourrait en étre tenu responsable.

Italiano

Le specifiche di questo manuale sono soggette a modifica senza preavviso affinché HITACHI possa offrire ai propri clienti le
ultime novita. Sebbene sia stata posta la massima cura nel garantire la correttezza dei dati, HITACHI non € responsabile per
eventuali errori di stampa che esulano dal proprio controllo.

Portugués

As especificagdes apresentadas neste manual estdo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio, de modo a que a HITACHI possa
oferecer aos seus clientes, da forma mais expedita possivel, as inovagdes mais recentes.

Apesar de serem feitos todos os esforgos para assegurar que todas as especificagbes apresentadas sao correctas, quaisquer
erros de impresséao estao fora do controlo da HITACHI, que ndo pode ser responsabilizada por estes erros eventuais.

Dansk

Specifikationerne i denne vejledning kan aendres uden varsel, for at HITACHI kan bringe de nyeste innovationer ud til kunderne.
Pa trods af alle anstrengelser for at sikre at alle specifikationerne er korrekte, har HITACHI ikke kontrol over trykfejl, og HITACHI
kan ikke holdes ansvarlig herfor.

Nederlands

De specificaties in deze handleiding kunnen worden gewijzigd zonder verdere kennisgeving zodat HITACHI zijn klanten kan
voorzien van de nieuwste innovaties.

ledere poging wordt ondernomen om te zorgen dat alle specificaties juist zijn. Voorkomende drukfouten kunnen echter niet door
HITACHI worden gecontroleerd, waardoor HITACHI niet aansprakelijk kan worden gesteld voor deze fouten.

Svenska

Specifikationerna i den har handboken kan andras utan féregaende meddelande for att HITACHI ska kunna leverera de senaste
innovationerna till kunderna.

Vi pa HITACHI gor allt vi kan for att se till att alla specifikationer stdmmer, men vi har ingen kontroll dver tryckfel och kan darfér
inte hallas ansvariga fér den typen av fel.

EAAhnika

O1 Tpodiaypa®Eg Tou eyXelpidiou PTropolv va aAAdgouv xwpig Trpocidotroinon, Tpokeipévou N HITACHI va rapéxel Tig
TEAEUTAIEG KAIVOTOUIEG OTOUG TTEAATEG TNG.

Av kal €€l yivel KaBe TTPOOTTABEI TTPOKEINEVOU VA eEaTPAAIOTET OTI 01 TTpodIaypagig eival owaoTég, n HITACHI dev ptropei va
eAéyEel Ta TUTTOYPA@IKG AGBN Kal, WG €K TOUTOU, OeV QEPEI Kaia euBlvn yia autd Ta AGen.



I\ cauTion
This product shall not be mixed with general house waste at the end of its life and it shall be retired according to the
appropriated local or national regulations in a environmentally correct way.

Due to the refrigerant, oil and other components contained in Air Conditioner, its dismantling must be done by a profes-
I o installer according to the applicable regulations. Contact to the corresponding authorities for more information.

I\ PRECAUCION
Este producto no se debe eliminar con la basura doméstica al final de su vida (til y se debe desechar de manera respetuosa con el medio
ambiente de acuerdo con los reglamentos locales o nacionales aplicables.

Debido al refrigerante, el aceite y otros componentes contenidos en el sistema de aire acondicionado, su desmontaje debe realizarlo un
instalador profesional de acuerdo con la normativa aplicable. Para obtener mas informacién, péngase en contacto con las autoridades
competentes.

I\ vorsicHT
Dass Ihr Produkt am Ende seiner Betriebsdauer nicht in den allgemeinen Hausmdill geworfen werden darf, sondern entsprechend den
geltenden értlichen und nationalen Bestimmungen auf umweltfreundliche Weise entsorgt werden muss.

Aufgrund des Kéltemittels, des Ols und anderer in der Klimaanlage enthaltener Komponenten muss die Demontage von einem Fachmann
entsprechend den geltenden Vorschriften durchgefiihrt werden.

Fiir weitere Informationen setzen Sie sich bitte mit den entsprechenden Behérden in Verbindung.

I\ prECAUTION
Ne doit pas étre mélangé aux ordures ménageres ordinaires a la fin de sa vie utile et qu’il doit étre éliminé conformément a la réglementa-
tion locale ou nationale, dans le plus strict respect de I'environnement.

En raison du frigorigene, de I'huile et des autres composants que le climatiseur contient, son démontage doit étre réalisé par un instal-
lateur professionnel conformément aux réglementations en vigueur.

A ATTENZIONE

Indicazioni per il corretto smaltimento del prodotto ai sensi della Direttiva Europea 2002/96/EC e DIgs 25 luglio 2005 n.151

I simbolo del cassonetto barrato riportato sull’ apparecchiatura indica che il prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto
separatamente dagli altri rifiuti.

L’utente dovra, pertanto, conferire I'apparecchiatura giunta a fine vita agli idonei centri di raccolta differenziata dei rifiuti elettronici ed
elettrotecnici, oppure riconsegnarla al rivenditore al momento dell’ acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo equivalente.

L’adeguata raccolta differenziata delle apparecchiature dismesse, per il loro avvio al riciclaggio, al trattamento ed allo smaltimento ambi-
entalmente compatibile, contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sull’ ambiente e sulla salute e favorisce il riciclo dei materiali di cui
e composta I’ apparecchiatura.

Non tentate di smontare il sistema o I'unita da soli poiché cio potrebbe causare effetti dannosi sulla vostra salute o sull’ ambiente.
Vogliate contattare I’ installatore, il rivenditore, o le autorita locali per ulteriori informazioni.

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente puo comportare I'applicazione delle sanzioni amministrative di cui all’articolo 50
e seqguenti del D.Lgs. n. 22/1997.

A CUIDADO
O seu produto ndo deve ser misturado com os desperdicios domésticos de caracter geral no final da sua duracéo e que deve ser elimi-
nado de acordo com os regulamentos locais ou nacionais adequados de uma forma correcta para o meio ambiente.

Devido ao refrigerante, ao 6leo e a outros componentes contidos no Ar condicionado, a desmontagem deve ser realizada por um insta-
lador profissional de acordo com os regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades correspondentes para obter mais informagoes.

I\ BEMERK:
At produktet ikke ma smides ud sammen med almindeligt husholdningsaffald, men skal bortskaffes i overensstemmelse med de geel-
dende lokale eller nationale regler pa en miljsmaessig korrekt made.

Da klimaanleegget indeholder kalemiddel, olie samt andre komponenter, skal afmontering foretages af en fagmand i overensstemmelse
med de gaeldende bestemmelser. Kontakt de pagaeldende myndigheder for at fa yderligere oplysninger.

I rForsicTic
Dit houdt in dat uw product niet wordt gemengd met gewoon huisvuil wanneer u het weg doet en dat het wordt gescheiden op een milieu-
vriendelijke manier volgens de geldige plaatselijke en landelijke reguleringen.

Vanwege het koelmiddel, de olie en andere onderdelen in de airconditioner moet het apparaat volgens de geldige regulering door een
professionele installateur uit elkaar gehaald worden.

Neem contact op met de betreffende overheidsdienst voor meer informatie.

A LET OP

Det innebér att produkten inte ska sldngas tillsammans med vanligt hushallsavfall utan kasseras pa ett miljévénligt sétt i enlighet med
géllande lokal eller nationell lagstiftning.

Luftkonditioneringsaggregatet innehaller kylmedium, olja och andra komponenter, vilket gér att det maste demonteras av en fackman i
enlighet med tillampliga regelverk. Ta kontakt med ansvarig myndighet om du vill ha mer information.

I\ nposoxH
Snuaiver 611 10 TPOIOV eV Ba mpETTel va avapixOei ue Ta S1Gdpopa OIKIAKA armoppiuuara ato 1€Aog Tou KUKAou {wr§ Tou Kai 6a TTpETTel va
ammooupBei ouupwva pe Toug KatdAAnAoug TotmikoUs 1 €6vIKOUS KavoviouoUgs Kal e TPOTTO QIAIKG TTpog 10 TTEpIBAAAoV.

AOyw TOU WUKTIKOU, ToU AadIoU Kai GAAwV OTOIXEIWV TTOU TTEPIEXOVTAl OTO KAIUQTIOTIKO, 1 ATTOOUVAPUOAOYNO TOU TTPETTEI va Yivel atTo
emayyeAuaria TEXVIKO Kal CUUQWVA LIE TOUS IOXUOVTES KaVOVIOUOUS. [a TTEPICOOTEPES AETTTOUEPEIES, ETTIKOIVWVIOTE UE TIS QVTIOTOIXES QPXEC.



A

DANGER - Hazards or unsafe practices which COULD result in severe personal injuries or death.
PELIGRO — Riesgos o practicas poco seguras que PODRIAN producir lesiones personales e incluso la muerte.
GEFAHR - Gefahrliche oder unsichere Anwendung, die zu schweren Korperverletzungen oder zum Tod fiihren kann.

DANGER - Utilisation dangereuse ou sans garantie de sécurité qui PEUT provoquer de sévéres blessures personnelles ou la
mort.

PERICOLO - Pericoli o azioni pericolose che POTREBBERO avere come esito lesioni fisiche gravi o il decesso.
PERIGO — Riesgos o practicas poco seguras que PUEDEN producir lesiones personales e incluso la muerte
FARE - Farer eller farlig brug, som KAN resultere i alvorlig personskade eller dgdsfald.

GEVAAR - Gevaren of onveilige praktijken die ernstig persoonlijk letsel of de dood tot gevolg KUNNEN hebben.
FARA — Risker eller osékra tillvagagangssatt som KAN leda till svara personskador eller dodsfall.

KINAYNO - Kivduvol 1} emikivOuveg TTPaKTIKEG, ol otroieg MIMTOPEI va éxouv wg attoTéAeapa 0oRapEG CWHATIKEG BAGRES N
Bdvaro.

A

CAUTION — Hazards or unsafe practices which COULD result in minor personal injury or product or property damage.

PRECAUCION - Riesgos o practicas poco seguras que PODRIAN provocar lesiones personales de menor importancia o dafios
en el producto u otros bienes.

VORSICHT - Gefahrliche oder unsichere Anwendung, die geringfligigen Personen-, Produkt- oder Sachschaden verursachen
kann.

PRECAUTION - Utilisation dangereuse ou sans garantie de sécurité qui PEUT provoquer des blessures mineures ou des
dommages au produit ou aux biens.

ATTENZIONE — Pericoli o azioni pericolose che POTREBBERO avere come esito lesioni fisiche minori o danni al prodotto o ad
altri beni.

CUIDADO - Perigos e procedimentos perigosos que PODERAO PROVOCAR danos pessoais ligeiros ou danos em produtos e
bens.

FORSIGTIG - Farer eller farlig brug, som KAN resultere i mindre skade pa personer, produkt eller ejendom.

LET OP — Gevaren of onveilige praktijken die licht persoonlijk letsel of beschadiging van het product of eigendommen tot gevolg
KUNNEN hebben.

VARNING - Risker eller farliga tillvagagangssatt som KAN leda till mindre personskador eller skador pa produkten eller pa
egendom.

MPOZOXH — Kivduvol A emmikivouveg TTPOKTIKEG, o1 otroieg MIMOPEI va £xouv wg atrotéAeopa TNV TTPOKANCN EAAPPWY
OWHATIKWY BAOBWYV A KATAOTPOYA TTEPIOUTIAG.

@)

NOTE - The text following this symbol contains information or instructions that may be of use or that require a more thorough
explanation.

NOTA - El texto que sigue a este simbolo contiene informacion o instrucciones que pueden ser de utilidad o requeridas para
ampliar una explicacion.

HINWEIS - Der diesem Symbol folgende Text enthélt konkrete Informationen und Anleitungen, die nitzlich sein kdnnen oder
eine tiefergehende Erklarung bendtigen.

REMARQUE - Les textes précédés de ce symbole contiennent des informations ou des indications qui peuvent étre utiles, ou
qui méritent une explication plus étendue.

NOTA - | testi preceduti da questo simbolo contengono informazioni o indicazioni che possono risultare utili o che meritano una
spiegazione piu estesa.

NOTA - Os textos precedidos deste simbolo contém informagdes ou indicagdes que podem ser Uteis, ou que merecem uma
explicagcdo mais detalhada.

BEMAERK - Den tekst, der folger efter dette symbol, indeholder oplysninger eller anvisninger, der kan veere til nytte, eller som
kraever en mere grundig forklaring.

OPMERKING - De teksten waar dit symbool voorstaat bevatten nuttige informatie en aanwijzingen, of informatie en
aanwijzingen meer uitleg behoeven.

OBS - Texten efter denna symbol innehaller information och anvisningar som kan vara anvandbara eller som kraver en
noggrannare forklaring.

ZHMEIQZH — To keipevo Tou akoAouBei autd To GUUBOAO TTEPIEXEI TTANPOPOPIES 1) 0BNYIES TTOU PTTOPET VO avouv XPACIKES i
TTOU aTTaITOUV pia o evOeAeXR €ERynon.



This product contains biocidal substances according to EU Reg. 528/2012
Este producto contiene sustancias biocidas segun el Reg. UE 528/2012

Dieses Produkt enthélt Biozide nach EU Verordnung 528/2012

Conformément a la Reg UE 528/2012, ce produit contient des substances biocides

Questo prodotto contiene sostanze biocidi ai sensi del Reg. UE 528/2012

Este produto contém substéncias biocidas de acordo com o Regulamento (UE) N.° 528/2012
Dette produkt indeholder biocider i henhold til EU-forordning nr. 528/2012

Dit product bevat biociden volgens Europese Richtlijn 528/2012.

Denna produkt innehéller biocider i enlighet med den europeiska férordningen 528/2012
Auto 10 TPOIdV TTEPIAauBavel BIOKTOVES oudies oUupwva e To Kavoviouo EE 528/2012

Biocide property/Propiedad biocida/Biozide Eigenschaft/Propriété biocide/Proprieta biocida/Propriedade biocida/
Biocide egenskaber/Biocide eigenschappen/Biocidegenskaper/I18i6TnTa Tou Bioktévou:

Antibacterial / Antibacteriana / Antibactérienne / Antibatterica / Antibakterielle / Antibacteriana / Antibakterielle /
Antibacteriéel / Antibakteriellt /AvTiBakTnplakég

Active substance/Sustancia activa/Aktivstoffe/ Substances actives/Principi attivi/ Substancia ativa/Virksomt stof/
Actieve stof/\Verksamt &mne/ ApaoTikr| ouaia:

Silver / Plata / Silver / Argent / Argento / Prata / Selv / Zilver / Silver / Apyupog CAS N°: 7440-22-4

These substances are NOT harmful to human health nor the environment
Estas sustancias no son perjudiciales para la salud humana ni el medio ambiente

Diese Stoffe sind nicht schéadlich fiir die menschliche Gesundheit noch Umwelt

Ces substances ne sont pas nocives pour la santé humaine ni pour I'environnement
Queste sostanze non sono nocive per la salute umana o per 'ambiente

Estas substancias NAO s&o prejudiciais para a satide humana nem para o ambiente
Disse stoffer er IKKE skadelige for hverken menneskers sundhed eller for miljoet

Deze stoffen zijn NIET schadelijk voor de menselijke gezondheid of voor het milieu.
Dessa d&mnen &r INTE skadliga fér ménniskors hélsa eller fér miljén.

Aurtég oi ouoieg AEN civar emBAafeic otnv avBpwrmivn uyeia f oro mepiBaiiov
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GENERAL INFORMATION

HITACHI

ENGLISH

1 GENERAL INFORMATION

1.1 GENERAL NOTES

No part of this publication may be reproduced, copied, filed
or transmitted in any shape or form without the permission of
Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning Spain, S.A.U.

Within the policy of continuous improvement of its products,
Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning Spain, S.A.U.
reserves the right to make changes at any time without prior
notification and without being compelled to introducing them into
products subsequently sold. This document may therefore have
been subject to amendments during the life of the product.

HITACHI makes every effort to offer correct, up-to-date
documentation. Despite this, printing errors cannot be controlled
by HITACHI and are not its responsibility.

As a result, some of the images or data used to illustrate this
document may not refer to specific models. No claims will be
accepted based on the data, illustrations and descriptions
included in this manual.

No type of modification must be made to the equipment without
prior, written authorisation from the manufacturer.

1.2 PRODUCT GUIDE
1.2.1 Prior check

@ NOTE

Check, depending on the name of the model, the type of air conditioning
system fitted, the abbreviated code and reference in this instruction
manual. This Installation and Operating Manual only refers to
RAI-(50/60)PPD units.

Check, in accordance with the Installation and Operating Manuals
included with the outdoor and indoor units, that all the information
necessary for the correct installation of the system is included. If this is
not the case, please contact your distributor.

2 SAFETY

This appliance is filled with R32

2.1 SYMBOLS USED

During normal air conditioning system design work or unit
installation, greater attention must be paid in certain situations
requiring particular care in order to avoid injuries and damage to
the unit, the installation or the building or property.

Situations that jeopardise the safety of those in the surrounding
area or that put the unit itself at risk will be clearly indicated in
this manual.

To indicate these situations, a series of special symbols will be
used to clearly identify these situations.

Pay close attention to these symbols and to the messages
following them, as your safety and that of others depends on it.

A DANGER

e The text following this symbol contains information and
instructions relating directly to your safety and physical
wellbeing.

* Not taking these instructions into account could lead to serious,
very serious or even fatal injuries to you and others in the
proximities of the unit.

In the texts following the danger symbol you can also find
information on safe procedures during unit installation.

1 | PMMLO477 rev.0 - 07/2017

I\ cauTion
» The text following this symbol contains information and instructions
relating directly to your safety and physical wellbeing.

*  Not taking these instructions into account could lead to minor injuries
to you and others in the proximities of the unit.

*  Not taking these instructions into account could lead to unit damage.

In the texts following the caution symbol you can also find
information on safe procedures during unit installation.

@ NOTE

»  The text following this symbol contains information or instructions that
may be of use or that require a more thorough explanation.

« Instructions regarding inspections to be made on unit parts or systems
may also be included.



IMPORTANT NOTICE

HITACHI

2.2 ADDITIONAL INFORMATION ABOUT SAFETY

A DANGER

e HITACHI is not able to foresee all the circumstances which may
result in a potential danger.

* Do not pour water in the indoor or outdoor unit. These products
are fitted with electric components. If water comes into contact
with electric components, this will cause a serious electric
shock.

* Do not handle or adjust the safety devices inside the indoor and
outdoor units. The handling or adjustment of these devices may
result in serious accident.

* Do not open the service cover or access panel of the indoor and
outdoor units without disconnecting the main supply.

* In the event of fire, switch off the mains, put out the fire
immediately and contact your service supplier.

* Check that the earth cable is correctly connected.
e Connect the unit to a circuit breaker of the specified capacity.

A CAUTION

*  Refrigerant leaks may hinder respiration as the gas displaces the air
in the room.

»  Fit the indoor unit, the outdoor unit, the remote control and the cable
at a minimum of 3 metres away from sources of strong radiation from
electromagnetic waves, such as medical equipment.

* Do not use sprays, such as insecticides, varnishes or enamels or any
other inflammable gas within a metre of the system.

» If the circuit breaker or supply fuse of the unit comes on frequently,
stop the system and contact the service suppler.

* Do not carry out maintenance or inspection work yourself. This work
must be carried out by qualified service personnel with suitable tools
and resources for the work.

* Do not place any foreign material (branches, sticks, etc.) in the air
inlet or outlet of the unit. These units are fitted with high speed fans
and contact with any object is dangerous.

« This appliance must be used only by adult and capable people,
having received the technical information or instructions to handle
this appliance properly and safely.

*  Children should be supervised to ensure that they do not play with
the appliance.

@ NOTE

«  The air in the room should be renewed and the room ventilated every
3 or 4 hours.

« The system fitter and specialist shall provide anti-leak safety in
accordance with local regulations.

3 IMPORTANT NOTICE

This air conditioner has been designed for standard air
conditioning for human beings. For use in other applications,
please contact your HITACHI dealer or service contractor.

The air conditioning system should only be installed by qualified
personnel, with the necessary resources, tools and equipment,
who are familiar with the safety procedures required to
successfully carry out the installation.

DE PLEASE READ AND FAMILIARISE YOURSELF
WITH THE MANUAL BEFORE STARTING WORK ON THE
INSTALLATION OF THE AIR CONDITIONING SYSTEM.
Failure to observe the instructions for installation, use and
operation described in this Manual may result in operating
failure including potentially serious faults, or even the
destruction of the air conditioning system.

It is assumed that the air conditioning system will be installed
and maintained by responsible personnel trained for the
purpose. The customer should include all the safety, caution
and operating signs in the native language of the personnel
responsible.

Do not install the unit in the following places, as this may lead to
a fire, deformities, rusting or faults:
» Places where oil is present (including oil for machinery).

» Places with a high concentration of sulphurous gas, such as
spas.

» Places where flammable gases may be generated or
circulate.

* Places with a saline, acidic or alkaline atmosphere.

Do not install the unit in places where silicon gas is present. Any
silicon gas deposited on the surface of the heat exchanger will
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repel water. As a result, the condensate water will splash out
of the collection tray and into the electrical box. Water leaks or
electrical faults may eventually be caused.

Do not install the unit in a place where the current of expelled
air directly affects animals or plants as they could be adversely
affected.

Do not reconstruct the unit. Water leakage, fault, short circuit or
fire may occur if you reconstruct the unit by yourself.

Please use an earth wire. Do not place the earth wire near
water or gas pipes, lightning conductors, or the earth wire of
a telephone. Improper installation of earth wiring may cause
electric shock or fire.

Should an abnormal situation occur (like a burning smell),
please stop operating the unit and turn off the circuit breaker.
Fire may occur if you continue to operate the unit in an
abnormal situation.

Please contact your agent if you need to remove and reinstall
the unit. Electric shock or fire may occur if you remove and
reinstall the unit improperly by yourself.

If the power supply cord is damaged, it must be replaced with
the special cord obtainable at authorized service/parts centres.

Please consult with your dealer if the air conditioner does not
cool, since refrigerant leakage may be considered as one of

the causes. The refrigerant gas used in the air conditioner is
harmless. However, harmful by-products may be generated if
the refrigerant gas leaks into the room and enters in contact with
fire or a source of heat such as a stove heater. In the event of a
gas leakage, immediately stop the air conditioner, open doors
and windows to ventilate the room thoroughly and contact your
dealer.
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During operation:
» Avoid an extended period of exposure to a direct air flow.

+ Do not insert fingers, rods or other objects into the air outlet
or inlet. As the fan is rotating at high speed, it will cause
injury. Before cleaning, be sure to stop the operation and turn
the breaker OFF.

» Do not use any conductor as fuse wire. This could cause a
fatal accident.

» During thunderstorms, disconnect and turn off the circuit
breaker.

* Do not attempt to operate the unit with wet hands. This could
cause fatal accident.

* Do not direct the cool air coming out from the air conditioner
to household heating appliances (stoves, electric kettles,
ovens, etc.), as this may affect their operation.

* Please ensure that the outdoor mounting frame is always
stable, firm and without defects. Otherwise, the outdoor unit
may collapse and cause damage and injury.

« Do not splash or direct water to the body of the units when
cleaning them, as this may cause short circuit.

* Do not use any aerosol or hair sprays near the indoor unit.

ENGLISH

Their chemicals can adhere to the fins of the heat exchanger
and block the flow of evaporation water to the drain pan.
Water will drop on the tangential fan and splash out from the
indoor unit.

Switch off the units and turn off the circuit breaker during
cleaning.

Do not climb on the outdoor unit or put objects on it.

Do not put water containers (like a vase) on the indoor unit. If
water drips into the unit, it will damage the inside and cause
short circuit.

When operating the unit with the door and windows opened
(relative humidity constantly above 80%) and with the air
deflector facing down or moving automatically for a long
period of time, water will condense on the air deflector

and drip down occasionally. This will wet your furniture.
Therefore, do not operate under such condition for an
extended time.

The preset room temperature cannot be achieved if the
amount of heat in the room exceeds the cooling or heating
capacity of the unit (for example, if more people enters in the
room, if heating equipment is used, etc.).

4 BEFORE OPERATION

A CAUTION

»  Supply electrical power to the system for approximately 12 hours
before start-up after long shutdown. Do not start the system
immediately after power supply, it may cause a compressor failure,
because the compressor is not heated well.

»  Make sure that the outdoor unit is not covered with snow or ice. If
covered, remove it by using hot water (approximately 50°C). If the water
temperature is higher than 50°C, it will cause damage to plastic parts.

When the system is started after a shutdown longer than approximately
3 months, it is recommended that the system be checked by your
service contractor.

Turn OFF the main switch when the system is stopped for a long
period of time. If the main switch is not turned OFF, electricity is
consumed, because the oil heater is always energized during
compressor stopping.

4.1 EFFICIENT USE OF INDOOR UNIT

* Do not leave a window or a door open.
The operating efficiency will be decreased.

It may cause dew condensation of the indoor unit. (Ventilate
a room sufficiently too.)

» Attach a curtain or a blind to a window.
Direct sunlight is prevented and the cooling efficiency will be
increased.

* Do not use heating appliances during the cooling operation
as possible.

The cooling efficiency will be decreased. It may cause dew
condensation and dropping dew.

3 | PMMLO0477 rev.0 - 07/2017

Use a circulator if warm air stays around ceiling.

The comfortability will be increased. Contact your distributor
for the detail.

Change the air flow direction downward if the ceiling surface
gets dirty.

It is recommended to change the air flow direction by approx.
30° downward from the levelness.

Turn OFF the main power source if the indoor unit is not
used for a long time.

If not, the standby electricity charges will have to be paid
even if the indoor unit is unused.
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4.2 EFFICIENT USE OF COOLING AND HEATING

COOLING HEATING
1 Air flow direction: the appropriate air outlet angle is approx. 1 Air flow direction: the appropriate air outlet angle is approx.
35°. If the cooling is not sufficient, change the air flow 60°. If the heating is not sufficient, change the air flow
direction. Pay attention to dew drop which may occur due to direction.
the long cooling operation with low louvre angle.
35\ N 35° 60\ P ——— T~ L60°
Louver Louver
angle angle

Air outlet angle (above center) Air outlet angle (above center)

2 Air flow volume: "AUTO" should be usually used. 2 Air flow volume: "AUTQ” should be usually used.
3 Temperature: the recommended set temperature is 27 to 29°C. 3 Temperature: the recommended set temperature is 18 to 20°C.
If the cooling is not sufficient, set the lower temperature. If the heating is not sufficient, set the higher temperature.

@ NOTE

About Multi-Split system

When the number of indoor unit or the operating mode is changed, the air outlet temperature may be changed and the indoor temperature is changed.
In this case, set as follows.

*  During cooling: lower slightly the temperature setting.
» During heating: raise slightly the temperature setting.

5 MAINTENANCE

/\ bANGER I\ caution
e Turn OFF the power source before the maintenance work. If not, Hold the air filter and the air inlet grille securely by hand when opening,
it may cause a fire or an electric shock. closing, attaching or removing them. If not, it may cause the product
«  Perform the maintenance work with stable footing. If not, it may  2/ling, resulting in an injury.
cause falling or injury. @
NOTE

Do not operate the system without the air filter, to prevent the indoor unit
heat exchanger from being clogged.

5.1 DAILY MAINTENANCE

5.1.1 Cleaning Air Filter 4 catches on both sides to remove the air filter from the air

inlet grille.
1 Open the air inlet grille.

Upper part of filter

While sliding the knobs on both side of the air inlet grille in
the arrow direction, open the air inlet grille.

=7

=
——————
= _riaakae
\\‘§§\_\l{§\“ SN
ri A
Air inlet grille NN

—_—

Air filter

Lower part of filter

3 Clean the air filter.

* Vacuum dust with a cleaner, or wash the air filter with water
or neutral detergent.

2 Remove the air filter. * Dry the air filter in the shade.

Hold the lower side of the air inlet grille and release the filter
lock. While sliding the air filter in the arrow direction, release

4 | PMMLO477 rev.0 - 07/2017



MAINTENANCE

HITACHI

@ NOTE

* Do not use hot water more than 50°C. The air filter may be deformed
by heat.

* Do not dry the air filter with an open fire, a dryer or a heater. The air
filter may be deformed.

4 Attach the air filter.

After the air filter is dried, attach it correctly to the air inlet
grille.

NOTE

Be sure to attach the air filter. If the indoor unit is operated without the
air filter, it may cause malfunction of the indoor unit.

*  Make sure that the air inlet grille is securely locked with the knobs. If
it is not properly locked, it might open suddenly, resulting in the grille
falling.

5 Close the air inlet grille.

5.1.2 Removing, attaching and cleaning air
inlet grille

@ NOTE

«  Wipe the air inlet grille with a soft cloth soaked in lukewarm water
and squeezed.

* Use a soft cloth to clean the air inlet grille and the air panel. If
benzine, thinner or detergent (with surfactant) is used to cleaning, the
resin part may get discoloured or deformed. In addition, note that the
parts around the air outlet (louvre, guide, etc.) may be damaged if an
excessive force is applied.

The air inlet grille can be removed and cleaned.
1 Open the air inlet grille.

While sliding the knobs on both side of the air inlet grille in
the arrow direction, open the air inlet grille.

ENGLISH

2 Remove the air inlet grille.
* Remove the supporting string from the air panel.

7/

77777
mmmmé%y
7/

Supporting
string

Open the air inlet grille at an approximately 45° angle from
the air panel surface.

« Tilting the air inlet grille, lift it up to remove it.

@ NOTE

Although the air inlet grille can be opened up to 90°, it cannot be removed
from the air panel at the angle. Tilt it at a 45° angle when removing it.

Tilting the air inlet grille, lift it up to remove it

Ceiling
LLLLLLLLLLLL L WLLLLLLLLL L
S— —
Air panel

|
: 45°
|

X! S0

3 Clean the air inlet grille.

4 Attach the air inlet grille.

Attach the air inlet grille in the reverse procedure to
removing.

5.2 MAINTENANCE AT BEGINNING AND END OF USE

At beginning of use

* Remove obstacles around the air inlet grilles and the air
outlet of the indoor unit and outdoor unit.

» Check that the air filter is not clogged with dust and dirt.

At end of use
» Clean the air filter, the air inlet grille and the air panel.
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6 NAME OF PARTS

©l o N alNwN a2

N]alalalalalalalalala
clwloiNlojlo|dbhlwWwWIN|~]|O

21

® ® T ® ]

Internal figure of A

®
©a}
®
0
&
T = &

o
) l
N
30 285
Part Name
Fan Model
Fan motor (DC) RAI-50PPD
Heat exchanger RAI-60PPD
Distributor
Strainer

Micro-Computer control expansion valve

Electrical control box

Refrigerant gas pipe connection (with @a flare nut)
Refrigerant liquid pipe connection (with @b flare nut)
Drain pipe connection (VP25)

Drain discharge mechanism

Float switch

Drain pan

Rubber plug

Air panel: P-AP56NAMS (Optional)

Air inlet grille

Air filter

Air outlet

Air inlet

Cover for corner pocket

Motion sensor

@ NOTE

Regarding the refrigerant cycle drawings and diagrams, refer to Technical Catalogue.
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2
1
(mm)
a b
12,7 6,35
12,7 6,35
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7 BEFORE INSTALLATION

7.1 TRANSPORTATION AND HANDLING

A CAUTION

* Do not put any material on the product.
* Do not step on the product.

7.1.1 Transportation of indoor unit

» Transport the product as close to the installation location as
possible before unpacking.

* Do not put any material on the indoor unit.

* The indoor unit is packed upside down and therefore the
foamed polyethylene drain pan is exposed at the upper side.
Do NOT put the indoor unit with the drain pan side down
during the process from unpacking the indoor unit to hanging
up the unit to a ceiling. In addition, do NOT handle the indoor
unit by the drain pan portion or the air outlet portions.

» As foamed polyethylene is used for the indoor unit, take care
when handling the indoor unit. Applying an excessive force
to the unit may cause a breakage.

7.1.2 Handling of indoor unit

A DANGER

Do not put any foreign material into the indoor unit and check to
ensure that no foreign material exists in the indoor unit before
installation and the test run. Otherwise, a fire or failure, etc. may
occur.

A CAUTION

» Do not hold the resin covers when holding or lifting the indoor unit.

» To avoid damage to the resin covers, put a cloth on them before lifting
or moving the indoor unit.

@ NOTE

When lifting or moving the indoor unit, use appropriate slings to avoid
damage and be careful not to damage the insulation material on units
surface.

8 INDOOR UNIT INSTALLATION

A DANGER

¢ Do notinstall the indoor units outdoors. If installed outdoors, an
electric hazard or electric leakage will occur.

* Consider the air distribution from each indoor unit to the space
of the room, and select a suitable location so that uniform air
temperature in the room can be obtained.

* Avoid obstacles which may hamper the air intake or the air
discharge flow.

e Pay attention to the following points when the indoor units are
installed in a hospital or other places where there are electronic
waves from medical equipment, etc.:

- Do not install the indoor units where electromagnetic wave is
directly radiated to the electrical box, remote control cable
or remote control switch.

- Prepare a steel box and install the remote control switch in
it. Prepare a steel conduit tube and wire the remote control
cable in it. Then connect the ground wire with the box and
tube.

- Install a noise filter when the power supply emits harmful
noises.

- Do not install the indoor units, outdoor unit, remote control
switch and cable within approximately 3 meters of strong
electromagnetic wave radiators such as medical equipment.

* This unit is exclusive non electrical heater type indoor unit. It is
prohibited to install an electrical heater in the field.

* Do not put any foreign material into the indoor unit and check to
ensure that none exist in the indoor unit before the installation
and test running. Otherwise a fire or failure, etc., may occur.
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e Do not perform installation work, refrigerant piping work, drain
pumping, drain piping and electrical wiring connecting work
without referring to the installation manual. If the instructions
are not followed, it may result in a water leakage, an electric
shock, a fire and an injury.

*  Mount suspension bolts using M10 (W3/8) as size, as shown
below:

For concrete slab Wooden bar
150~160mm (60mm to 90mm square)

;é? E % @Concmte @ Nuts
|I-Beam Wi /
Steel ‘ooden beam

Suspension bolts Anchor bolt Sling bolt
(W3/8 or M10) (W3/8 or M10)
I\ cauTion

* Do not install the indoor units in a flammable environment to avoid a
fire or an explosion.

» Check to ensure that the ceiling slab is strong enough. If not strong
enough, the indoor unit may fall down on you.

* Do not install the indoor units in a machinery shop or kitchen where
vapour from oil or mist flows to the indoor units. The oil will deposit
on the heat exchanger, thereby reducing the indoor unit performance,
and may deform. In the worst case, the oil damages the plastic parts
of the indoor unit.

» To avoid any corrosive action to the heat exchangers, do not install
the indoor units in an acid or alkaline environment.

»  When lifting or moving the indoor unit, use appropriate slings to avoid
damage and be careful not to damage the insulation material on units
surface.

ENGLISH
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8.1 FACTORY-SUPPLIED ACCESSORIES

Check to ensure that the following accessories are packed with the indoor unit.

The hose band, screws, washers and plastic bands are put in the pipe insulation.

Accessory Qty. Purpose

Checking scale ::":l 1 For adjusting space of false ceiling opening and position of
(cut and take out it from the carton board) the unit

Cross recessed head screws (M5) m 4 For fitting paper pattern

Washer with insulation material (M10) @ 4
—

Washer (M10) @ 4
Drain hose ©))-, )

Hose clamp @ 1
Insulation

gl 1 For covering wiring connection
(5Tx50x200)

Insulation
(5TX100x500) Q 1 For covering drain connection
5Tx100x5!

Insulation ) . .
Q 1 For covering drain connection

(5Tx25x500)

@N
Flare nut @'
@ NOTE

« Ifany of these accessories are not packed with the unit, please contact your contractor.

For unit installation

=

For drain hose connection

==

For refrigerant liquid pipe connection

» The air panel, remote control switch and branch pipes are optional accessories and so are not included.
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ENGLISH

8.2 INITIAL CHECK

* Install the indoor unit with a proper clearance around it
paying careful attention of installation direction for the piping,
wiring and maintenance working space, as shown below.

» The electrical box is located to the side surface of the unit
body. When installing the indoor unit, set up a service
access door at the electrical box side for servicing. For
servicing of the electrical box, make sure not to install the
refrigerant and drain piping in front of the electrical box.

* When equipping the duct adapter (optional), setup a service
access door at the duct adapter side in order to install the
duct adapter. Refer to the installation manual of the duct
adapter for details.

Distance from wall side

Access door for duct adapter (optional) Access door for duct adapter (optional)

i Min. Min. i '
1500 i| 1500 1500
. O
. £3 .
In Pl /0
|_Service access door /Service access door, / Service access door
Electrical box Electrical box Electrical box

Piping connection Piping connection Piping connection

.| Min.
il 1500

{[Mmin.
{| 1500

Min.
1500
Min.
1500

Piping connection side
Electrical box side

Minimum service space

Min. 500 Min. 100
C== S -
= <> Min.

Min. 100 {} Min. 500 2400

Min. 1000

» Check space between ceiling and false ceiling is enough as
indicated below.

Clearance:
Y Min. 30 mm
285mm
zz2 Ksx-| Unit height in
~——— ) talseceiling

» The drain piping shall be installed on a downward slope
of 1/25 to 1/100 as shown in the figure below. Refer to the
Chapter "10 Drain piping" for details.

777', ", SX™_ Downward slope:
1/25 to 1/100

» Check that the ceiling surface is flat and suitable for the air
panel installation. If the ceiling is not flat, drain water could
not flow smoothly.

[1] NOTE

In the case installing the indoor unit to a grid ceiling, do not touch the unit
body, the electrical wiring and refrigerant piping to a suspension bolt of a
grid. Check the location of suspension bolts of a grid ceiling and indoor
unit mounting position before installing of the indoor unit.
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Suspension bolt for
indoor unit

Suspension bolt
for grid ceiling

Grid ceiling

Select a suitable installation location, considering the air
distribution from each indoor unit to the whole room so that
room temperature will be uniform.

Install the unit where there is no obstacles which may
hamper the suction air and discharged air.

Do not install the unit near a door or a window where the
indoor unit may contact humid outside air. Otherwise, dew
condensation may occur.

In case temperature and humidity inside the ceiling exceeds
30°C/RH (Relative Humidity) 80%, apply additional insulation
materials to the external surface of the indoor unit to avoid
dew condensation.

If installing the indoor unit to a high ceiling, the warmed air
may stay around the ceiling during heating operation. Thus,
the parallel installing of a circulator is recommended.

Do not install the indoor unit where the airflow from the air
outlet blows directly to the temperature detecting devices
such an alarm device or a control device. It may cause a
failure of an alarm device or a control device.

Multiple Combinations. For simultaneous operation of
multiple units, the units must be installed in the same room
and be operated under the same conditions. If the room is
partitioned by a wall, furniture or a curtain, etc., it may cause
an operation failure. Take care when rearranging furniture or
remodelling the room after installation as well.

When installing the receiver kit (optional) or the motion
sensor (optional), refer to their respective Installation
manuals.

"STATIC PRESSURE SW" on the PCB must be set to HIGH
PRESSURE when installing the indoor unit at a height

of more than 2500 mm from the floor. It must be set to
NORMAL when installing the indoor unit at a height of less
than 2500 mm from the floor.

Ceiling height STATIC PRESSURE SW
RAI-(50/60)PPD SW504
<25m NORMAL
<35m HIGH
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8.3 INSTALLATION

€ Opening of false ceiling and location of
suspension bolts

* Determine the final location and installation direction of

the indoor unit paying attention to the space for the piping,
wiring and maintenance.

» Then cut out the false ceiling for the indoor unit installation

and install suspension bolts, as shown below:

(mm)
Dimension of opening: 576~590

Unit size: 570

Dimension of
suspension bolts: 530

4-positions of
suspension bolts

y

N

Dimension of
suspension bolts: 530
Unit size: 570
Dimension of opening: 576~590

;_-ﬁ\'#q__ﬁ-{‘\ Optional panel

Piping
connection side

Drain piping
connection side

@ NOTE

Ceiling work differs depending on the building structure. Consult with
a building constructor or an interior finish worker for more information.

Do not install electric light and the indoor unit to the same furring
of the ceiling. Otherwise, electric lights may flicker or vibrate due to
indoor unit operation.

Mounting of suspension bolts

Strengthen the opening parts of the false ceiling. Using a
steel C-profile makes the work easier.

Mount suspension bolts, as shown.

Strengthen suspension bolts with support plates as required
in preparation for an earthquake. Suspension bolts and
support plates shall be M10 (field-supplied).

For concrete slab:
150 to 160mm
-

i

Steel

Insert
(100 to 150kg)

Concrete

Anchor bolt
(W3/8 or M10)

For steel beam:

|I-Beam

Suspension bolt
(W3/8 or M10)
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For wooden beam:

Install the indoor unit to the tie beam (for single-storied building)
or to the second floor girder (for two-storied building), and use
sufficiently strong squared timber shown below.

Interval between beams Squared timber

<90 cm 6 square

<180 cm 9 square

€ Mounting indoor unit

1 Pattern board for installation and scale for dimension of
opening

a. For installation work, the pattern board is required. The
pattern board for installation and the checking scale are
printed on the back side of the packing.

b. Cut off the checking scale for dimension of opening from
the packing. The usage is shown in the item (5).

Checking scale for
dimension of opening

Pattern board for

Packing ) -
installation

(Corrugated board)
2 Mounting position of the indoor unit

a. Check the mounting position of the indoor unit shown in
figure below:

[1] NOTE

The air panel (optional) may be deformed if the levelness of the indoor
unit and the position of the suspension brackets are incorrect, and dew
condensation may occur due to air leakage from the gap between the
indoor unit and the air panel.
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ENGLISH

b. The positional relation between the indoor unit and the 4 Mounting indoor unit
air panel (optional) is shown in figure below: . . . .
P (op ) 9 a. Lift up the indoor unit by a hoist, and do not apply any
(mm) force to the drain pan (the air outlet portions and the
4-positions of suspension bolts (M10 or W3/8) = ; ;
Teld-supplied) é drain pan portion).
’ Suspensio.n bolt
= S Double nut
i J § (field-supplied) \
- @ 1 Washer ©
'L/ (accessory) &
s ] o
q % 5] &l oy 8
©
T o
Surface of ceiling «®
* Dimension between bottom side of unit and ceiling surface

521 (Drain pipe)
145 (Liquid pipe) /

94 (Gas pipe)

Drain pipe
connection

Refrigerant liquid pipe

connection
N — ([#) noTe

Refrigerant gas pipe

connection \ .

Wiring connection For the grid ceiling, incline the unit and then mount the unit from the
refrigerant pipe side as shown in the figure below.
Refrigerant pipe side

-

oD
=
B
b

(Gas pipe)

o).

M_/

b. Insert the suspension bolts into the notches of the
suspension brackets to hook the indoor unit.

180
(Liquid pipe)
177
(Drain pipe)
140

3 Mounting nuts and washers

Screw nuts and washers on the suspension bolts before
mounting the indoor unit.

@ NOTE . Lo
c. Secure the indoor unit using nuts and washers. Then
gﬂfjfetsuf to use W?Shzfs (zctcesiszes) fzf ﬁXi'?ﬁ/) the 7Ut§PeNSf0f; check that the washers serve as stoppers at the rising
olts to the suspension brackets. The washer with insulation mus "
be fitted with the insulation side downward to facilitate hanging work. parts of the suspension brackets.
() ([ note
Suspension bolt
(field-supplied) « After hooking up the indoor unit, piping and wiring work inside the ceiling
) ) 2 o are required. Thus, especially if the false ceiling has already been
Nut (field-supplied 20 . . . ; . .
2 installed, determine the pipe direction and complete the rest of the piping
Washer with insulation and wiring work before hooking the indoor unit.
(accessory) 5 Adjusting indoor unit position
Suspension bracket
(attached indoor unit) Adjust the position of the indoor unit with the checking scale
Washer A .
(accessory) v as required.

Nut (field-supplied
ut (field-supplied) A o a. For false ceiling with opening.
(o]
Surface of ceiling gg When installing the indoor unit to the false ceiling with an
Q
<

opening, check the dimension of opening and adjust the

clearance between the indoor unit and the opening.
Attach the scale to the bottom side of the unit

Attach the scale to the face of ceiling

Adjust the height of ~__
the ceiling and the
unit at each corner.
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b. For false ceiling without opening 7 The upper surface of the unit is protected by corrugated
cardboard to prevent the unit from being damaged by
spatter, etc. When mounting the air panel (optional), check
to ensure that welding around the unit has been finished
before removing the corrugated cardboard.

If there is no opening in the existing false ceiling, provide
an opening in it before mounting the indoor unit. Cut out

the false ceiling. After hooking up the indoor unit, adjust

the position according to the procedure (a).

576~590 @ Installation of air panel
Dimension of opening
570 Refer to "12 Installation of optional air panel: P-AP56NAMS".
w0
/
i
& \g 1 Check the distance between the indoor unit and the false
+3
2 ceiling. It is 16 omm as shown in the figure. If not, adjust the
c
o °§ distance by using the checking scale with maintaining the
Surface 24— Indoor unit 5o 85 levelness of the indoor unit.
offlange ° B 3 2 Check that the fixing screws for the panel are tightened.
£ Tighten the fixing screws for the panel until touching the
e stopper to the suspension bracket.
% (@) noTE

=
ai Pay attention to the distance between the indoor unit and the false
Electrical box ceiling. If it is 19mm or more, it may cause dew condensation by

leaking air from the seal packing (Field-Supplied).

6 Tighten two nuts of each suspension bolt after the 3 Check the indoor unit height from the false ceiling surface.
adjustment is completed. Apply LOCK-TIGHT paint to the

suspension bolts and nuts in order to prevent them from
loosening. Adjust the indoor unit to the correct position,
using the checking scale.

@ NOTE Indoor unit

While adjusting the space between the indoor unit and the ceiling
surface, keep the indoor unit level. Otherwise, it may cause a ,—+3|
malfunction of the float switch. Check the levelness of the unit with 2 4160

a level. o
Ceiling surface

@ Installation of remote control switch

For air panel P-AP56NAMS

For details on installation of the remote control switch, refer to
Installation and Operation Manual of the product.

Vinyl tube

Check the levelness at each corner (¢) of the unit with a
level or by pouring water to the clear vinyl tube as shown in
the figure. Make the corner at the drain pipe side 1 to 3mm
lower.
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9 REFRIGERANT PIPING

Before refrigerant piping work, drain piping work and insulation
are required. Refer to the "10 Drain piping" for details.

A DANGER

* Do not perform refrigerant piping work, drain pumping, and
refrigerant charge without referring to Installation and Operation
Manual of the outdoor unit.

e Use the specified refrigerant (R32) to the outdoor unit in the

refrigerant cycle. Do not charge the unit with material other than
R32 such as hydrocarbon refrigerants (propane or etc.), oxygen,
flammable gases (acetylene or etc.) or poisonous gases when
installing, maintaining and moving the unit. These flammables
are extremely dangerous and may cause an explosion, a fire,
and injury.

9.1 PIPING POSITION

521 (Drain pipe)

145 (Liquid pipe)
94 (Gas pipe)

Drain pipe

Refrigerant liquid pipe connection

connection

Refrigerant gas pipe [~ I |
connection

Wiring connection

),, .

180
(Liquid pipe)
177
(Drain pipe)
140
(Gas pipe)

@ NOTE

Refrigerant liquid pipe connection

9.2 PIPING CONNECTION SIZE

Prepare locally-supplied copper pipes.
2 Select the appropriate pipe size according to the table

below:
mm (in.)
Model Gas Pipe Liquid Pipe
RAI-50PPD
@12.7 (1/2) @6.35 (1/4)
RAI-60PPD

3 Select clean copper pipes. Make sure there is no dust and
water inside. Use a pipe cutter when cutting the pipes, to
avoid a grind swarf generation. Do not use a saw or a grind
stone to cut pipes. Blow the inside of the pipes with nitrogen
or dry air, to remove any dust or foreign materials before
connecting pipes.

@ NOTE

* Refer to Installation and Operation Manual of the outdoor unit for
detail on allowable pipe length.

*  Notice for refrigerant pipe ends.
» Attach a cap or put a plastic bag over the pipe end.

In case of getting the pipe through a hole in the wall.
Correct Incorrect

Om mX
Hole%
]

Cap or plastic bag

Hole
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Do not place the pipe directly on the ground.
Correct

O

Incorrect
Cap or plastic bag

In case of rain

Incorrect

X

Correct

O

Rain water can
m come in
1

il
l
m i
Cap or plasticbag  Rubber band

Due to the change of refrigerant oil, the refrigerant cycle is more
subject to the entrance of foreign matters such as moisture, oxide
film and grease. Be careful that these substances do not enter
the refrigerant cycle during installation work. Otherwise, they may
be trapped into such parts as the expansion valve, hindering the
operation.

ENGLISH
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9.3 PIPING CONNECTION SIZE

Perform flaring work according to the figures and tables below:

@ Flare pipe dimensions

mm (in.) 90°+ 20
Diameter (J d) A 0 %03,
0.4 oA
6.35 (1/4) 9.1
9.52 (3/8) 13.2 ‘:j 0.4~08R
12.7 (1/2) 16.6
15.88 (5/8) 19.7 4d
@ Thickness of copper pipes
mm (in.)
Diameter (J d) | Thickness
6.35 (1/4) 0.8
9.52 (3/8) 0.8
12.7 (1/2) 0.8
15.88 (5/8) 1.0
@ Flare nut dimensions
mm (in.) B
Diameter (& d) B PR
7\
6.35 (1/4) 17 \%W/
9.52 (3/8) 22 =
12.7 (1/2) 26 A
Flare nut
15.88 (5/8) 29

Check that there are no scratches, adhered grinding swarf,
deformation or surface unevenness at the flaring part.

Before tightening the flare nut, apply the refrigerant oil (field-
supplied) in thin layer over the flaring part. Do not apply the oil
on other portions. Tighten the flare nut for the liquid pipe to the
specified torque with two spanners. Then, tighten the flare nut
for the gas pipe in the same way. After tightening work, check
that there is no refrigerant leakage.

Apply refrigerant oil

Do not apply the
refrigerant oil to
the outside of the
flaring part.
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Required tightening torque

Pipe Size Tightening Torque
@6.35 mm (1/4) 14 - 18 (N-m)
@9.52 mm (3/8) 34 - 42 (N-m)
@12.7 mm (1/2) 49 - 61 (N-m)
©215.88 mm (5/8) 68 - 82 (N-m)

@ NOTE

« If the refrigerant oil contacts the air panel, it may cause a crack. Be
careful that the refrigerant oil does not contact the air panel.

A CAUTION

Tighten the flare nuts according to the specified torque. If an excessive
force is applied, the flare nuts may crack due to aging degradation,
causing refrigerant leakage.

If temperature and humidity inside the ceiling exceed 27°C/
RH80%), dew condensation occurs on the surface of the
accessory insulation. Wrap additional insulation (approx.
5~ 10mm thickness) around the accessory insulation of the
refrigerant pipe as a preventive measure.

For buried pipe with joints such as an elbow or a socket, provide
service access doors to facilitate the check for connection.

The pipes must be reinforced by an earthquake resistant
support so that they will not be damaged by an external force.

Do not clamp the refrigerant pipe tightly when supporting them
for prevention of heat stress.

When connecting indoor/outdoor units with refrigerant pipes, fix
the pipes as required so that the pipes may not to contact weak
portions of the wall, ceiling, etc. Failure to take this measure
may lead to an abnormal sound caused by the vibration of the
pipe.

Perform the air tight test according to Installation and Operation
Manual of the outdoor unit.
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Insulate each flare connection without gap with field-supplied
insulations to prevent dew condensation. Then insulate each
refrigerant pipe as well.

ENGLISH

If coating the optional air panel with a forming agent
(recommended Gupoflex) after installation, make sure that the
forming agent does not contact it. Otherwise, it could cause

Fasten securely cord clamps and
the vinyl tape in order to prevent the
pipe from dew condensation

Fasten 3 places of the
pipe by cord clamps Fix the vinyl tape position at the vertical part

(field-supplied) / (Insulation for refrigerant pipe (field-supplied)).

Refrigerant pipe
_n_ﬂ_% (field-supplied)
7 _FH:r'/ %
A
Unit | é
side ,//i‘/ ” . /U
A
Insulation for refrigerant pipe
ield-supplied)

Check no clearance between the
indoor unit and the insulation

Insulation material
(factory-supplied)

a breakage of the panel, resulting in the panel falling. If the
forming agent contacts the air panel, completely wipe it off.

10 DRAIN PIPING

10.1 GENERAL INFORMATION

A CAUTION

Do not put the drain pipe for the indoor unit into the drainage trench
where corrosive gases occur. Otherwise, poisonous gases flow into
the room, which may cause poisoning.

Do not create an upper-slope or rise for the drain piping, since drain
water will flow back to the unit and leakage to the room will occur
when the unit operation is stopped.

Do not connect the drain pipe with sanitary or sewage piping or any
other drainage piping.

When the common drain piping is connected with other indoor units,
the connected position of each indoor unit must be higher than the
common piping. The pipe size of the common drain pipe must be
large enough according to the unit size and number of units.

Drain piping will require insulating if the drain is installed in a location
where condensation forming on the outside of drain pipe may drop
and cause damage. The insulation for the drain pipe must be selected
to insure vapour sealing and prevent condensation forming.

Drain trap should be installed next to indoor unit. This trap must be
designed to good practice and be checked with water (charged)
and tested for correct flow. Do not tie or clamp the drain pipe and
refrigerant pipe together.

@ NOTE

Install drainage in accordance with national and local codes.

Pay attention to the thickness of the insulation when the left side
piping is performed. If it is too thick, piping can not be installed in
the unit.

10.2 DRAIN PIPE CONNECTION

1

The position of the drain pipe connection is shown below.
[ 1

1]
49

Drain pipe connection

177

:
B

om0
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Prepare a polyvinyl chloride pipe with a 32mm outer
diameter (VP25).

Fasten the tubing to the drain hose with an adhesive and the
factory-supplied clamp. The drain piping must be performed
with a down-slope pitch of 1/25 to 1/100.

Do not apply excessive force to the drain pipe connection. It
could cause a damage.

Connect the factory-supplied drain hose to the drain pipe
connection with the polyvinyl chloride adhesive. When
cleaning the connection surface, applying the adhesive,
inserting, retaining and curing the pipe, refer to information
given by the adhesive manufacturer.
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6 Insert the drain hose completely. If it is not inserted properly,
or if it is twisted, water leakage may occur.

CORRECT
Drain pipe & /-\ :
connection i d 1
\ ”“’ 1 _Q_/
Drain hose
(Accessory)
INCORRECT
Drain hose
Twisted (Accessory)

Incompletely insertion
Twisted, incompletely insertion

7 In case of raising the drain pipe, install it according to the
dimension shown in the figure below. The total drain piping
length of a+b+c shall be within 1100mm.

Ceiling
1t01.5
s 0 1.om a (Max. 300mm) Hose band (accessory)
upport part
-1

— iz

1/25 to 1/100 I

Down-slope Gl
(Max. 50mm, shorter c
as possible) Drain hose : :

(accessory)

b

Max. 850mm

8 Attach the factory-supplied hose clamp to the vinyl tape
(gray) attached to the drain hose. The hose clamp shall
be 20mm away from the end face of the drain hose. Then
tighten the hose clamp to make sure that it is approximately
28mm in length from the screw to the edge of the hose
clamp as shown:

Hose band (accessory)

Tightening torque: 3.0-3.5 N.m
Vinyl tape (gray)

Elbow or vinyl chloride VP25 -
(Field-supplied) \

Drain hose (accessory)

Drain pipe connection N
for checking drainage 7R '
(transparent) :
v P
20+5mm

Max. 300mm /

Use vinyl chloride
type adhesive

Tightening torque: 3.0-3.5 N.m

! I Min. 28mm

@ NOTE

« If connecting the factory-supplied drain hose to the drain pipe
connection without adhesive, for future relocation, follow the
procedure (6) and (8).

«  Use the factory-supplied drain hose and the hose clamp. Others may
cause water leakage.

Do not bend or twist the factory supplied drain hose. It will cause
water leakage.

» Do not apply an excessive force to the drain pipe connection. It could
cause a damage.
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4 On-site drain piping work

» Connect the factory-supplied drain hose to the drain pipe
connection using the polyvinyl chloride adhesive.

*  When cleaning the connection surface, applying the
adhesive, inserting, retaining and curing the drain pipe, refer
to information given by the adhesive manufacturer.

» Install the support parts at an interval of 1m to 1.5m in order
not to bend the drain pipe.

» Install the drain hose horizontally or slightly on an upward
slope to prevent air pockets from forming inside it. If air
pockets form, the drain water will flow back into the unit,
which could cause an abnormal noise and leakage to the
room when the unit operation is stopped.

Drain hose

Install the drain hose horizontally or
with an upward slope.

4 Installing common drain pipe

» Install the common drain pipe on a downward slope to make
sure that it is lower than each rising part of the drain pipe
from the indoor unit.

» The pipe size of the common drain pipe must be larger
than VP30 (nominal diameter 30mm, outer diameter 38mm)
according to the number of the connected indoor units.

Example

Min. 100mm
(higher as possible)
Vinyl Chloride Pipe (VP25)

1/25 to 1/100
downward slope

This drain pipe shall
be separating from
other pipes

|

Common drain piping (Min. VP30)
(Downward slope from rising part)

|Drain piping of unit sidel

[1] NOTE

* Do not provide an upward slope or a rising part for the drain pipe.
Otherwise, the drain water will flow back into the unit and it may
cause the water leakage when the unit operation is stopped.

Incorrect installation of drain piping

X Rising part \

X Upward slope

* Do not connect the drain pipe with sanitary or sewage pipe or any
other drainage pipe.
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4 Drainage and water leakage check

After performing drain piping work and the electrical wiring and
before installing the air panel, check to ensure that water flows
smoothly according to the following procedure.

» Drainage operation by float switch

The following is regular procedure to check the float switch
operation.

a. Turn ON the power supply.

b. Pour 1500cc to 2000cc of water gradually into the drain
pan.

c. Check to ensure that the water flows smoothly inside the
transparent drain pipe and drained at the pipe end, and
that no water leakage occurs.

d. If the end of the drain pipe cannot be checked visually,
pour another 1500 ~ 2000cc of water to the drain pan.
If the water overflows from the drain pan, there might
be some failure inside the drain pipe. Recheck the drain

pipe.

Drain hose
(Accessory)

Vinyl tape

for checking drainage
(Transparent)

Position for checking drainage

Pouring water through air outlet

Insert the end of the
hose between the
heat exchanger and
the drain pan and
bend it down

\Drain pan

l__—_| ~— Pump
/

Water
(1500 to 2000cc)

~<— Bucket

A CAUTION

Be careful that water does not splash on the electrical parts such as the
fan motor, float switch or thermistors.
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€ Simplified Operation of Drain-up Mechanism

The following is the simplified operation procedure of the drain-
up mechanism.

a. Turn OFF the power supply.

b. Turn ON the power supply and start the simplified
operation of the drain-up mechanism by set the SW503
to "TEST" position.

c. Turn OFF the power supply.
d. Set back the SW503 position to "NORMAL".

Indoor unit

Electrical box

— e
M
/

SW503

PCB

(—

Terminal block Air panel

Insulate the drain pipe after connecting the drain hose. Do not
use adhesive between the drain pipe connection and the drain
hose.

(mm)

Insulation (5Tx100x200)
(Accessory)

Wrap up the drain hose completely
to cover the hose band

Insulation (5Tx25%500)
(Accessory)
Completely wrap up the
transparent area of the drain
pipe end connection

(5]
ST,
S22

Hose band (accessory)

@ NOTE

If there is excessive clearance between the drain pipe connection and the
drain hose, add a sealing material between both parts in order to fit and
not deform the drain hose.
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11 ELECTRICAL WIRING

11.1 GENERAL INFORMATION

A DANGER

Turn off the main power switch to the indoor unit and the
outdoor unit before electrical wiring work or a periodical check
is performed.

Check to ensure that the indoor fan and the outdoor fan have
stopped before electrical wiring work or a periodical check is
performed.

Protect the wires, drain pipe, electrical parts, etc. from rats
or other small animals. If not protected, rats may gnaw at
unprotected parts and at the worst, a fire will occur.

Electrical wiring work must be performed by authorized
installers. Incorrect installation by a non-authorized installer
may cause an electric shock or a fire.

Perform electrical work according to this Installation Manual and
all the relevant regulations and standards. Failing to follow these
instructions can cause capacity shortage and performance
degradation, resulting in an electric shock and a fire.

Use specified cables between units. Selecting incorrect cables
may cause an electric shock or a fire.

Tighten screws according to the following torque:
- M3.5: 1.2 N-m
- M4:1.0to 1.3 N-m

A CAUTION

Use twisted shielded pair cable or shield pair cable for transmission
wires between the indoor and the outdoor units, for the control cable
between indoor units and for the cable of remote control switch, and
connect the shielded part to the earth screw in the electrical box of
the indoor unit.

Wrap the field supplied insulation around the wires, and plug the
wiring connection hole with the seal material to protect the product
from any condensate water or insects.

Tightly secure the wires with the cord clamp near the electrical box.
Lead the wires through the knockout hole in the side cover when
using conduit.

Secure the cable of the remote control switch using the cord clamp
inside the electrical box.

€ General check

1

Make sure that the field-selected electrical components
(main power switches, circuit breakers, wires, conduit
connectors and wire terminals) have been properly selected.
Make sure that the components comply with National
Electrical Code (NEC).

Check to ensure that the power supply voltage is within
+10% of the rated voltage.
Check the capacity of the electrical wires. If the power

source capacity is too low, the system cannot be started due
to the voltage drop.

4 Check to ensure that the ground wire is connected.

11.2 ELECTRICAL WIRING CONNECTION FOR INDOOR UNIT

1 The electrical wiring connection for the indoor unit is shown

below.

Electrical box

Indoor unit

Cable for auto swing motor

Power source cable

Control cable
Remote control switch cable

7

\ Air panel

Wire clamp

@ NOTE

Fix the wires with the cord clamps. Be careful that the wires does not
contact the edges of the cover for the electrical components.

2 When installing the optional air panel, connect the connector

for the auto swing motor and the connector for the indoor
unit. Refer to the section "12 Installation of optional air
panel: P-AP56NAMS" for details.
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Connector (CN6)  Electrical box Indoor unit

Connector (CN17) \ /
® \ 1 ®

) o) Wire clamp

77—

Cable for:
auto swing motor (CN17)
motion sensor (CN6)

Air panel PCB Earth screw

@ NOTE

Fix the wires by wire clamp. Be careful that the wires does not contact
the edges of the cover for the electrical components the edges of the
suspension bracket and drain pipe.
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11.3 POSITION OF ELECTRICAL WIRING CONNECTION

A CAUTION

» Ensure that the wiring terminals are tightened securely with the
specified torques. Loose terminals may cause heat generation at the
terminal connection part, a fire or an electric shock.

»  Fix the cables securely. External forces from the cables applied on
the terminals could lead to heat generation and a fire.

*  Make sure that the wires are securely fixed in order not to apply an
external force to the terminal connections of the wirings. If fixing is not
completed, heat generation or a fire will occur.

Refer to "12.5 Electrical Wiring" chapter for details of the
intermediate connection between the indoor unit and the air
panel.

The connections at the terminal board for the indoor unit

are shown in the figure below. Check the outdoor unit to be
combined before wiring work. The tightening torque for terminals
is shown in the table below.

Tightening Torque for terminals:

Screw Size
TB1 M4

Tightening Torque
1.0-1.3 (N-m)

Terminal board for power source
cable TB1 (black)

iy

(219 @]

@ NOTE

When using the stranded wire for field-wiring connection, M4 crimping
terminal is required. When using the single wire, make it into the shape
shown in the figure below before connecting it in order to tighten the
washer uniformly.

Connect it direct as

Connect it with crimping
terminal \ / shown below

Q.

Stranded wire Single wire
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Connect the cable for the optional remote control switch or the
optional extension cable to the terminals inside the electrical box
through the connecting hole in the cabinet.

Connect the power supply and the earth wires to the terminals
in the electrical box.

Connect the wires between the indoor unit and the outdoor unit
to the terminals in the electrical box.

Tie the wires together with the cord clamp inside the electrical
box.

Perform wiring work for the indoor unit according to the electrical
wiring diagram and Installation and Operation Manual of the
outdoor unit.

@ NOTE

»  Connect the cables correctly according to the marks and numbers on
terminal board.

» Install the transition wiring between indoor units connected to the
same outdoor unit.

«  Comply with the following points when connecting wires to the
terminal board.

- (A) Attach an insulation tape or a sleeve to each terminal.

- (B) Make sure that the terminals are not too close to the electrical
box, to prevent a short circuit.

- (C) Make sure that the terminals are not too close to each other.
Attach an insulation tape or a sleeve to each terminal.

(©)

ENGLISH
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11.4 ELECTRICAL WIRING CAPACITY

11.4.1 Field minimum wire sizes for power
source

* Use an ELB (Earth Leakage Breaker). If not used, it will
cause an electric shock or a fire.

* Do not operate the system until all the check points have
been cleared:

- Check to ensure that the electrical resistance is more
than 1 megohm, by measuring the resistance between
ground and the terminal of the electrical parts. If it is
less than 1 megohm, do not operate the system until the
electrical leakage is found and repaired.

- Check to ensure that the stop valves of the outdoor unit
are fully opened, and then start the system.

- Check to ensure that the switch on the main power
source has been ON for more than 12 hours, to warm the
compressor oil by the crankcase heater.

» Do not touch any of the parts by hand at the discharge gas
side, since the compressor chamber and the pipes at the
discharge side are heated higher than 90°C.

Power .
. Transmitting
Power | Maximum source .
Model source | current cable size cable size
IEC 60335-1 IEC 60335-1
RAI-50PPD 1~ 230V 5 ,
RA-60PPD | 50Hz n 0.75mm 0.75mm

@] NOTE

*  Follow the local codes and regulations when selecting field wires.

»  The wire sizes in the table are selected at the maximum current of the
unit according to the European Standard, IEC 60335-1. Use the wires
which are not lighter than the ordinary tough rubber sheathed flexible
cord (code designation HO5RN-F) or ordinary polychloroprene
sheathed flexible cord (code designation HOS5RN-F).

* Use a shielded cable for the transmitting circuit and connect it to
ground.

* Inthe case that power cables are connected in series, add maximum
current to each unit and select wires below.

Selection according to IEC 60335-1

Current i (A) Wire size (mm?)

i<6 0.75
6<i<10 1
10<i<16 15
16<i<25 25
25<i<32 4
32<i<40 6
40<i<63 10

63<i %)

*3: In the case that current exceeds 63A do not connect cables in series.

11.5 SETTINGS OF SWITCHES

€ Quantity and position of switches

{00

]
<
Sk
el
—
-]

[Feeeeeeeeee
=3

SW504

SW503 SW502

A CAUTION

Before setting dips switches, firstly turn off power source and set the
position of the dips switches. If the switches are set without turning off the
power source, the contents of the setting are invalid.
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SW501 SW504 SW503 SW502
- — _ = -
& R g |55 <
03 z|.E z |95 z
ON Eﬁ z 53 = &ﬁ z
HHHHHH » o > oo <n
123456 S
T s g
¢ i 2

@ NOTE

«  The mark " | indicates position of dips switches. Figures show
setting before shipment or after selection.

*  Turn OFF all the power supply of the indoor unit and the outdoor unit
before dip switch setting. If not, the setting is invalid.
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12 INSTALLATION OF OPTIONAL AIR PANEL: P-AP56NAMS

12.1 APPLICABLE MODEL
This air panel is applicable to the following indoor unit model:

Air panel Indoor unit model
P-AP56NAMS RAI-50PPD, RAI-60PPD

12.2 TRANSPORTATION AND HANDLING

1 Transport the air panel without unpacking as close to the In addition, if the air panel is placed with the surface
installation location. downward, the louvre mechanism may be damaged due to

2 Mount the air panel as soon as possible after unpacking. touch the louvre to the floor, etc.

3 When the air panel is placed on the floor after unpacking, 4 Do not move the louvre by hand. If moved, the louvre
place it with the rear side downward (the surface to fit the mechanism will be damaged.

indoor unit body) on an insulation material, etc. However,
do not leave the air panel on the floor for long time. It may
cause air leakage due to scratch the seal packing.

12.3 BEFORE INSTALLATION

1 Check to ensure that the following accessories are packed with the air panel.

Name Quantity Purpose

Long Screw (M5 Cross Screw)

B 4 For fixing air panel

If any of these accessories are not packed in the packing, please contact your contractor.

12.3.1 Motion sensor

Motion sensor detects the human activity by measuring the - It may be difficult for the motion sensor to detect human
level of change in infrared light emitted by humans or objects. activity on the border of the detection area.
Therefore, the misdetection or undetectable of the motion may

. L The sensing area for the motion sensor is shown in the figure
occur under the following situations.

below when applying the motion sensor with the air panel:
- No alternation of temperature or movement of heat

source in the detection area.

Motion sensor

- Obstruction such as glass impervious to infrared light in
the detecting area.

- Heat source moves rapidly in the detecting area.
- Someone is in a room with a little motion.
- Ceiling height is 2.7 meters or more.

- Person is facing their back against the motion sensor or
exposure of the skin is less.

0.8m from floor surface

Installation height of indoor unit: h (m) 2.7

Sensing area for motion sensor: @ a (m) Approx. 5.0
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The operation is continued even if there is no person in a room.

- Object such as a curtain or a leafy plant is swaying in the
wind in the detecting area.

- Moving animal or insect is in the detecting area.

- Airflow returns to the motion sensor kit by hitting
obstacles such as shelf, locker, etc.

- Direct lights such as sunlight or headlight from outside
enters the detecting area.

- Hot air from a heater, etc. affects directly to the motion
sensor kit.

- Blower device such as ceiling fan or ventilating fan
affects the airflow from the indoor unit.

- Ambient temperature changes drastically.

- Excessive force or vibration is applied to the motion
sensor kit.

- Fluid or corrosive gas exists on the installing site.

- Continuous use of the indoor unit in a high humidity
environment.

- Weather affects directly to the surface of the motion
Sensor.

- Static electricity or electromagnetic wave is generated on
the installing area.

- Moving object with temperature different from
surrounding.

Pay attention that the detecting function is decreased if the lens
for sensor smudges.

In this case, wipe off smudges by a cotton swab soaked
alcohol (Isopropyl alcohol is recommended.) or a soft cloth.
(When wiping off smudges on the lens for sensor, do not apply
excessive force.

If excessive force is applied, the resin lens may be damaged
so that may cause malfunctions such as misdetection or
undetectable of the motion.)

A CAUTION

» Perform securely the installation work referring to this installation
manual. If the installation is not completed, it may cause injury by
falling down the motion sensor kit.

* Do not install the motion sensor kit where the flammable gases may
generate or enter.

* Tumn OFF the power source completely before performing the
installation work and the electrical wiring work for motion sensor Kit.
If not, it may cause an electric shock.

* Do not apply excessive force to remove the corner pocket cover.
Otherwise, it may cause of deformation or damage of the plastic
hook, or may result injury.

* Hold the air panel securely by hands to prevent it from falling when
it is removed.

»  Perform securely the electrical wiring work. If the electrical work is
not completed, heat generation at the connection, a fire or an electric
shock may occur.

*  Make sure that the electrical wires are securely fixed in order not to
apply an external force to the terminal connections of the wirings. If
fixing is not completed, it may cause heat generation or a fire.

12.4 INSTALLATION

A CAUTION

Pay attention to perform the installation work at high-place using a
stepladder, etc.

@ NOTE

* Do not move the louvre by hand.

» If moved, the louvre mechanism will be damaged.

» In addition, do not apply an excessive force to the air outlet part to
prevent the breakage.

1 The suspension height of the indoor unit should be referred
to “Installation & Maintenance Manual” of the indoor unit.
Do not touch the louvre during the installation work.

3 Remove the air inlet grille from the air panel.
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While pushing both ends of knobs at the air inlet grille
toward the arrow direction, open the air inlet grille until the
angle of approximately 45° from the air panel surface. After
lifting the air inlet grille keeping it inclined, draw the air inlet
grille forward.

(Remove the filament tape (4 portions) fixing the air filter.)

Air panel

Air inlet grille

Corner pocket
cover (4 portions)

@ NOTE

Although the air inlet grille can be opened until the angle of 90° from the
air panel surface, it can not be removed from the air panel.
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4 Remove the corner pocket covers.

The corner pocket covers can be removed pulling ® part
toward the arrow direction in the figure below.

5 Check to ensure that the distance between the indoor unit
undersurface and the false ceiling undersurface is 16 “mm
as shown in the figure below.

Indoor unit

False ceiling

6 Fix the screw “A” to the mounting seat of the unit leaving the
screw thread approx. 33mm.

@ NOTE

Adjust the mark "PIPE SIDE" of the air panel and the piping connection
side of the unit when mounting the air panel. If not, it may cause air
leakage.

7 Temporarily fix the air panel as following procedure. Hang
the air panel through the panel hole to the fixing screw of “A”
(2 portions).

Fix the panel to the fixing screw “A” by rotating it.
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ENGLISH

8 Fix the air panel by the four fixing screws “A” and “B” (each 2

portions) securely as shown in the figure.
Do not use the impact driver or big torque tools using panel
mounting work.

Indoor unit Refrigerant pipe

Fixing plate
(Indoor unit)

Indication
"PIPE SIDE"

Air panel

‘/ Long screw (Q'ty: 4pcs.)

9 Tighten the long screws until touching the stopper to the

fixing plate.

When tightening the long screws to prevent air leakage
and to be no gap between the false ceiling surface and
the indoor unit, the inner circumference of the air panel
(the position to attach the air inlet grille) may be slightly
deformed.

However, it is not abnormality.

13} ®

Enlarged view |

Do
A

Bottom side of
indoor unit

False ceiling

Corner of air panel Fixing screw for air panel

@ NOTE

The standard installation dimension between the indoor unit under
+3

surface and the false ceiling surface is 16 o mm. If the position and

the levelness of the indoor unit are not correct, the air panel can not be

installed correctly.
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@ NOTE 10 Attachment of corner pocket cover
Firmly tighten the long screws. If the long screws are tightened Attach the corner pocket covers (4 portions) after the air
insufficiently, it may cause the following failures. panel is mounted completely.
Air leak .
rea age a. Catch the band at the rear side of the corner pocket
cover onto the projection at the air panel as shown in the
< S figure below.

m\\\\\\\\\\

Smudge b 5 Projection

Dewmg

»  When there is still the gap even after tightening firmly the long screws
sufficiently, readjust the height of the indoor unit.

Band
Fixing hole ®

porasssil TTTTSSSSN
<

No gap shall exist.

« The indoor unit height is adjustable from the corner hole if the
levelness of the indoor unit, the drain piping, etc. are not affected by
the adjustment.

Fixing hook &

@NOTE @NOTE

The significant height adjustment will cause water leakage from the drain Catch securely the strap onto the projection. If not, the comer pocket

pan. cover may fall down when removing it so that may cause injury.
A CAUTION b. Insert the fixing hooks (2 portions) at ® to the air panel
and insert the fixing hook (1 portion) at ® to the air

« If using a forming agent after installing the air panel, avoid touching
the forming agent to the air panel.

« If the forming agent is touched to the air panel, it may cause the
breakage and the falling down the air panel. In this case, completely
wipe off the touched forming agent.

panel.

@ NOTE

Catch securely the fixing hooks of the corner pocket cover to the air panel.
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12.5 ELECTRICAL WIRING

A CAUTION

«  Perform securely the electrical wiring work. If the electrical work is not completed, heat generation at the connection, a fire or an electric shock

may occur.

*  Make sure that the wires are securely fixed in order not to apply an external force to the terminal connections of the wirings. If fixing is not

completed, heat generation or a fire will occur.

The following connectors are used in the air panel. Remove the tape fixing the wiring connectors on the air panel and pull out them.
Connect them with the wiring connectors to CN17 and CNG6 in the electrical box as the following figure.

Cable for motion sensor

S
=
LR

Cable for auto swing motor

@ NOTE

Before the electrical wiring work, turn OFF the power source. If the connectors are connected without turning OFF the power source, the auto swing

louvre can not activate.

After completing the wiring connection of the air panel, attach
the air inlet grille. Perform the attaching work in the reverse
procedure of removing. Refer to item 3 of the section "12.4
Installation". Hook the swivel of the supporting string at ® to
the hole at the air panel. The air inlet grille can be attached from
any 4 directions by rotating it. When multiple indoor units are
installed or requested from a user, the air intake grille direction
can be selected freely.

S

S

Hole at air p

Supporting string

25 | PMMLO477 rev.0 - 07/2017

This motion sensor can be installed to any four corners of the air
panel. In the case of installing it to far corner from the electrical

box, run through the wiring for the motion sensor kit on the fixing
plate of the unit between the motion sensor kit and the electrical

box of the unit.

After running the connecting cable, clamp the extra length of the
connecting cable by the plastic band and store it at inside the

ceiling.

Indoor unit wiring

connection Wire clamp

Connecting cable

Fixing

ENGLISH
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12.6 TEST RUN

1 After completing the installation of the air panel, the test run
should be performed.

2 Perform the checking work for the louvre during the test run.

Do not move the louvre by hand. If moved, the auto-swing
mechanism will be damaged.

12.7 ADJUSTING LOUVRES

[i] NOTE

* The adequate air flow direction may differ depending on the
conditions (air conditioner’s installation position, room structure or
furniture layout, etc.) If the cooling or the heating is not well, adjust
the air flow direction.

» If the cooling operation is performed under the condition with over
80% humidity, dew condensation may occur at the air panel or the
louvre.

A CAUTION

Do not move the louvre by hand. If moved, the louvre mechanism will be
damaged. In addition, do not apply an excessive force to the air outlet
part to prevent the breakage.
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Louvre
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1 INFORMACION GENERAL

1.1 NOTAS GENERALES

Ningun fragmento de esta publicacion puede ser reproducido,
copiado, archivado o transmitido en ninguna forma o medio
sin permiso de Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning
Spain, S.A.U.

En el marco de una politica de mejora continua de la calidad
de sus productos, Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning
Spain, S.A.U. se reserva el derecho de realizar cambios en
cualquier momento, sin comunicacién previa y sin incurrir en
la obligacion de introducirlas en los productos vendidos con
anterioridad. Por lo tanto, este documento puede haber sufrido
modificaciones durante la vida del producto.
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HITACHI realiza todos los esfuerzos posibles para ofrecer
documentacion correcta y actualizada. Pese a ello, los errores
de impresién estan fuera del control de HITACHI, que no se
hace responsable de ellos.

En consecuencia, algunas de las imagenes o algunos de
los datos empleados para ilustrar este documento pueden
no corresponder a modelos concretos. No se admitiran
reclamaciones basadas en los datos, ilustraciones y
descripciones de este manual.

No se debe realizar ningun tipo de modificacion en el equipo sin
la autorizacion previa, y por escrito, del fabricante.

1.2 GUIA DEL PRODUCTO

1.2.1 Comprobacion previa

@NOTA

Compruebe, de acuerdo con el nombre del modelo, el tipo de sistema de
aire acondicionado del que dispone, su abreviatura y su referencia en este
manual de instrucciones. Este manual de instalacién y funcionamiento
hace referencia tnicamente a las unidades RAI-(50/60)PPD.

Compruebe, de acuerdo con los Manuales de instalacion y
funcionamiento incluidos en las unidades exteriores e interiores,
que esté incluida toda la informacién necesaria para la correcta
instalacion del sistema. Si no fuera asi, pongase en contacto
con su distribuidor.

2 SEGURIDAD

Este aparato opera con refrigerante de R32

2.1 SIMBOLOGIA APLICADA

Durante los trabajos habituales de disefio de sistemas de aire
acondicionado o de instalacion de equipos, es necesario prestar
mayor atencion a algunas situaciones que requieren conducirse
de manera especialmente cuidadosa, para evitar dafios a
personas, al equipo, a la instalacién o al edificio o inmueble.

Aquellas situaciones que puedan comprometer la integridad de
las personas o que pongan en peligro el equipo se sefialaran de
forma clara en este manual.

Para ello se emplearan una serie de simbolos especiales que
identificaran claramente estas situaciones.

Preste mucha atencion a estos simbolos y a los mensajes que
les siguen, pues de ello depende su propia seguridad y la de los
demas.

A PELIGRO

* Los textos precedidos de este simbolo contienen informacion
e indicaciones relacionadas directamente con su seguridad e
integridad fisica.

* Sino se tienen en cuenta dichas indicaciones, tanto usted como
otras personas situadas en las cercanias del equipo pueden
sufrir dafios graves, muy graves o incluso mortales.
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En los textos precedidos del simbolo de peligro, también puede
encontrar informacion sobre formas seguras de proceder
durante la instalacion del equipo.

PRECAUCION

* Los textos precedidos de este simbolo contienen informacién
e indicaciones relacionadas directamente con su seguridad e
integridad fisica.

*  Sino se tienen en cuenta dichas indicaciones tanto usted como otras
personas que se encuentren cerca del equipo pueden sufrir lesiones
leves.

* No tener en cuenta estas instrucciones puede provocar dafios en el
equipo.

En los textos precedidos del simbolo de precaucion, también

puede encontrar informacién sobre formas seguras de proceder
durante la instalacién del equipo.

@NOTA

* Los textos precedidos de este simbolo contienen informaciones
o indicaciones que pueden resultar utiles, o que merecen una
explicaciéon mas extensa.

«  También puede incluir indicaciones acerca de comprobaciones que
deben efectuarse sobre elementos o sistemas del equipo.
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2.2 INFORMACION ADICIONAL RELATIVA A LA SEGURIDAD
A PELIGRO

HITACHI no puede prever todas las circunstancias que pudieran
conllevar un peligro potencial.

No vierta agua en la unidad interior ni en la exterior. Estos
productos estdn equipados con piezas eléctricas. Si el agua
entra en contacto con los componentes eléctricos, se producira
una descarga eléctrica grave.

No manipule ni realice ajustes en los dispositivos de seguridad
dentro de las unidades interior y exterior. De lo contrario, puede
provocar un accidente grave.

No abra la tapa de servicio ni el panel de acceso de las unidades
interior y exterior sin desconectar la alimentacion principal.

En caso de incendio, apague el interruptor principal, extinga el
fuego de inmediato y péngase en contacto con su proveedor de
servicios.

Compruebe que el cable de tierra esté firmemente conectado.

Conecte la unidad a un disyuntor y/o a un interruptor automatico
de la capacidad especificada.

APRECAUCI()N

Las fugas de refrigerante pueden dificultar la respiracion, ya que
desplazan el aire de la habitacion.

.
.

Instale la unidad interior, la unidad exterior, el mando a distancia y el
cable a una distancia minima aproximada de 3 metros con respecto
a fuentes de fuertes radiaciones de ondas electromagnéticas, como,
por ejemplo, equipos médicos.

No emplee ningun tipo de aerosol, como insecticidas, barnices o
lacas, ni ninguin otro gas inflamable a menos de un metro del sistema.

Si el disyuntor o el fusible de alimentacion de la unidad se activa
con frecuencia, detenga el sistema y péngase en contacto con el
proveedor de servicios.

No realice ninguna tarea de mantenimiento o inspeccion por su
cuenta. Estas tareas las debe realizar personal cualificado y con las
herramientas y medios adecuados.

No coloque ningtin material extrafio (ramas, palos, etc.) en la entrada
ni en la salida de aire de la unidad. Estas unidades disponen de
ventiladores con alta velocidad de rotacion y el contacto de éstos con
cualquier objeto es peligroso.

Este dispositivo debe utilizarlo tnicamente un adulto o una persona
responsable que haya recibido formacion o instrucciones técnicas
sobre como manipularlo de forma adecuada y segura.

Debe vigilar a los nifios para que no jueguen con el dispositivo.

NOTA
Es recomendable renovar el aire de la habitacion y ventilar cada 3
0 4 horas.

El instalador y el especialista en sistemas proporcionaran seguridad
antifugas de acuerdo con la normativa local.

3 AVISO IMPORTANTE

Este sistema de aire acondicionado se ha disefado para

No instale la unidad en lugares con presencia de gas de

suministrar aire acondicionado a las personas. Para otros
usos pongase en contacto con su proveedor o distribuidor de
HITACHI.

La instalacién del sistema de aire acondicionado solo deben
realizarla personas cualificadas, que dispongan de los medios,
herramientas y equipos necesarios para ello y que, ademas,
conozcan todos los procedimientos de seguridad necesarios
para realizarla con garantias.

I:Ii'] LEA Y FAMILIARICESE CON EL PRESENTE
MANUAL ANTES DE INICIAR LAS TAREAS DE
INSTALACION DEL SISTEMA DE AIRE ACONDICIONADO.
El incumplimiento de las instrucciones de instalacién, uso

y funcionamiento descritas en este manual puede provocar
fallos de funcionamiento potencialmente graves, o incluso la
destruccion del sistema.

Se presupone que este sistema de aire acondicionado sera
instalado y mantenido por personal responsable capacitado
para ello. El cliente debera incorporar todas las sefiales de
seguridad, precaucioén y funcionamiento en el idioma nativo del
personal responsable.

No instale la unidad en los siguientes lugares; puede provocar

un incendio, deformaciones, corrosion o fallos:

» Lugares con presencia de aceite (incluyendo aceite para
maquinas).

* Lugares en los que hay una alta concentracion de gas
sulfuroso, tales como balnearios.

* Lugares donde pueden generarse o fluir gases inflamables.

* En entornos salinos, acidos o alcalinos.
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silicio. Si el gas de silicio se deposita sobre la superficie del
intercambiador de calor, éste repelera el agua. Como resultado,
el agua condensada salpicara fuera de la bandeja de recogida
y llegara hasta el interior de la caja eléctrica. Pueden producirse
fugas de agua o fallos eléctricos.

No instale la unidad en lugares donde la corriente de aire
expelida afecte directamente a animales o plantas; puede
afectarles de forma adversa.

No reconstruya la unidad Pueden ocurrir fugas, fallos,
cortocircuitos o incendios si intenta reconstruir la unidad por su
cuenta.

Utilice un cable de tierra. No situe el cable de tierra cerca de
tuberias de agua o gas, de un pararrayos o del cable de tierra
de un teléfono. La instalacion incorrecta del cableado de tierra
puede provocar una descarga eléctrica o un incendio.

Si se produce una situacion anémala (como un olor de
quemado), detenga el funcionamiento de la unidad y apague el
disyuntor. Puede producirse un incendio si contintia usando la
unidad en una situacién anémala.

Pongase en contacto con su agente si necesita retirar la unidad
e instalarla de nuevo. Puede producirse una descarga eléctrica
o un incendio si retira la unidad y vuelve a instalarla de manera
incorrecta por su cuenta.

Si el cable de suministro eléctrico esta dafado, debe ser
reemplazado con el cable especial que puede obtenerse en
centros de servicio y piezas de recambio autorizados.

Consulte con su proveedor en caso de que el aire
acondicionado no refrigere, ya que la fuga de refrigerante
podria ser una de las causas. El gas refrigerante usado en el
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aire acondicionado es inocuo. Sin embargo, pueden generarse
compuestos dafiinos si el gas refrigerante se libera en una
estancia y entra en contacto con fuego o una fuente de calor
como una estufa o radiador. En caso de que se produzca

una fuga de gas, detenga el sistema de aire acondicionado
inmediatamente, abra puertas y ventanas para ventilar la
estancia completamente y pdngase en contacto con su
proveedor.

Durante el funcionamiento:

» Evite la exposicion a una corriente de aire directa por un
periodo prolongado.

* No introduzca dedos, varillas u otros objetos en la salida
o entrada de aire. Se produciran lesiones debido a la alta
velocidad de rotacion del ventilador. Antes de limpiar,
asegurese de detener el funcionamiento y apague el
disyuntor.

* No utilice cualquier material conductor como hilo fusible.
Podria causar un accidente letal.

« Cuando se produzca una tormenta, desconecte la unidad y
apague el disyuntor.

* No intente manejar la unidad con las manos mojadas. Esto
podria causar un accidente letal.

* No dirija el flujo de aire frio procedente del sistema de aire
acondicionado hacia aparatos domésticos de calefaccién
(estufas, teteras eléctricas, hornos, etc.), ya que esto podria
afectar su funcionamiento.

* Asegurese de que el marco de montaje exterior permanece
siempre estable, firme y sin defectos. En caso contrario,

la unidad exterior podria desplomarse, causando dafios y
lesiones.

No remoje o vierta agua sobre las unidades durante su
limpieza, ya que esto podria causar un cortocircuito.
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No use ningun aerosol o laca de peinado cerca de la
unidad interior. Las sustancias quimicas que contienen
podrian adherirse a las aletas del intercambiador de calor y
bloquear el flujo de evaporacion de agua hacia la bandeja
de desague. El agua caera sobre el ventilador tangencial,
salpicando desde la unidad interior.

Apague las unidades y desconecte el disyuntor durante la
limpieza.
No suba a la unidad exterior o coloque objectos sobre ella.

No coloque recipientes con agua (como un jarrén) sobre la
unidad interior. Si el agua se derrama en la unidad, dafiara
su interior y causara un cortocircuito.

Cuando la unidad esté en funcionamiento con las puertas
y ventanas abiertas (humedad relativa por encima del
80% constante) y con el deflector de aire orientado hacia
abajo o moviéndose automaticamente durante un periodo
prolongado, el agua se condensara en el deflector de aire
derramandose ocasionalmente. El mobiliario se mojara.
En consecuencia, evite el funcionamiento en dichas
condiciones durante un tiempo prolongado.

No se puede alcanzar la temperatura de la habitacién
predefinida si la cantidad de calor en la habitacion supera
la capacidad de refrigeracion o calefaccion de la unidad
(por ejemplo, si mas personas entran en la habitacion, si se
utilizan equipos de calefaccion, etc.).

4 ANTES DEL FUNCIONAMIENTO
A PRECAUCION

*  Suministre alimentacion al sistema durante aproximadamente 12 hs
antes de ponerlo en marcha si ha estado apagado durante mucho
tiempo. No inicie el sistema inmediatamente después de conectar
la alimentacion, ya que podria causar dafios en el compresor por no
estar éste suficientemente caliente.

* Asegurese de que la unidad exterior no esta cubierta de hielo
o nieve. Si lo esta, quite el hielo o la nieve con agua caliente
(aproximadamente a 50°C). Si la temperatura del agua es superior a
50°C, las piezas de plastico podrian dafarse.

Cuando el sistema se inicie después de haber estado parado
durante mas de 3 meses, se recomienda una revision por parte de su
proveedor de servicios.

Apague el interruptor principal cuando el sistema vaya a permanecer
parado durante un largo periodo de tiempo. De lo contrario, se
consumira electricidad, ya que el calentador de aceite permanece
activo mientras esta parado el compresor.

4.1 USO EFICIENTE DE LA UNIDAD INTERIOR

* No deje abiertas puertas o ventanas.
La eficiencia de funcionamiento se reducira.
Podria causar condensacion de rocio en la unidad interior.
(Ventile la habitacion).

» Coloque cortinas o persianas en las ventanas.
Se evita la luz solar directa y se incrementa la eficiencia de
enfriamiento.

» Siempre que sea posible, no utilice dispositivos de
calefaccion en modo de enfriamiento.
La eficiencia de enfriamiento se reducira. Puede causar
condensacion de rocio y goteo de rocio.
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Si el aire caliente permanece cerca del techo, utilice un
circulador.

Obtendra una mayor comodidad. Péngase en contacto con
el distribuidor para obtener mas informacion.

Si el techo se ensucia modifique la direccién del flujo de aire
hacia abajo.

Se recomienda modificar la direccion del flujo de aire unos
30° aproximadamente desde la horizontal.

Apague la fuente de alimentacion principal si la unidad
interior no se utiliza durante un largo periodo de tiempo.
De lo contrario, se debera pagar el coste del consumo de
electricidad de la unidad interior en espera, aunque ésta no
se utilice.
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4.2 USO EFICIENTE DEL ENFRIAMIENTO Y LA

ENFRIAMIENTO

Direccion del flujo de aire: el angulo de salida de aire mas
adecuado es de aproximadamente 35°. Si el enfriamiento
no es suficiente, cambie la direccion del flujo de aire. Tenga
cuidado con el goteo de rocio que se puede producir debido
al funcionamiento con enfriamiento prolongado con un
angulo de deflector pequefio.

AN

1 1

35° 35°

Angulo del deflector

N

Angulo de salida de aire (por encima del centro)

Volumen del flujo de aire: Normalmente se utiliza "AUTO".

Temperatura: la temperatura de ajuste recomendada es de
27 a 29°C. Si el enfriamiento no es suficiente, ajuste una
temperatura inferior.

@NOTA

Acerca del sistema de multi-split

CALEFACCION

CALEFACCION

Direccion del flujo de aire: el angulo de salida de aire mas
adecuado es de aproximadamente 60°. Si la calefaccion no
es suficiente, cambie la direccion del flujo de aire.

Sooj z:;/ 60°

Angulo del deflector
Angulo de salida de aire (por encima del centro)

Volumen del flujo de aire: Normalmente se utiliza "AUTO".
Temperatura: la temperatura de ajuste recomendada es
de 18 a 20°C. Si la calefaccion no es suficiente, ajuste una
temperatura superior.

Cuando se cambia el numero de unidades interiores o el modo de funcionamiento, la temperatura del aire de salida y la temperatura interior pueden

cambiar. En este caso, proceda como se indica a continuacion.

Con enfriamiento: reduzca ligeramente la temperatura ajustada.

Con calefaccién: aumente ligeramente la temperatura ajustada.

5 MANTENIMIENTO

A PELIGRO

Apague la alimentacién antes de realizar el mantenimiento. De lo
contrario, puede provocar descargas eléctricas o fuego.

Cuando realice el mantenimiento, asegtrese de estar firmemente
apoyado. De lo contrario, puede sufrir caidas o lesiones.

APRECAUCIC’)N

Cuando abra, cierre, coloque o retire el filtro del aire y la rejilla de entrada
de aire, sosténgalos con la mano. De lo contrario podrian caer y provocar
dafios.

@NOTA

No ponga en marcha el sistema sin el filtro de aire para evitar obstrucciones
en el intercambiador de calor de la unidad interior.

5.1 MANTENIMIENTO DIARIO

5.1.1 Limpieza del filtro del aire

1 Apertura de la rejilla de entrada del aire.

Abra la rejilla de entrada del aire presionando ambos
extremos de las pestafias de la misma en la direccién de la
flecha.

de aire

Pestafas

2 Extraccion del filtro de aire.
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Sostenga la parte de abajo de la rejilla de entrada de aire y
libere el seguro del filtro. Suelte los cuatro cierres de ambos
lados y deslice el filtro en la direccion de la flecha para
extraerlo de la rejilla de entrada de aire.

Parte superior del filtro

()T )

s

4’
—
_I|)
Rejilla de entrada \’

NN\
de aire

Filtro de aire

Parte inferior del filtro

3 Limpieza del filtro de aire.

.

Quite el polvo del filtro de aire con un limpiador o lavelo con
agua o detergente neutro.
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» Seque el filtro de aire a la sombra. 2 Extraccion de la rejilla de entrada de aire.
@ NOTA * Retire la cadena de sujecion del panel de aire.

*  No utilice agua a mas de 50°C. El calor puede deformar el filtro de
aire.

*  No seque el filtro de aire exponiéndolo al fuego o con un secador o
calentador, se puede deformar.

-
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2
o
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4 Colocacion del filtro de aire.

7/

Una vez que est.e seco coloquelo correctamente en la rejilla 7
de entrada de aire.

Y

5 Cierre de la rejilla de entrada de aire.

@ NOTA Cadena de sujecion
«  Asegurese de colocar el filtro de aire. Si la unidad interior funciona sin ~ * Abra la rejilla de entrada de aire en un angulo de
el filtro de aire puede provocar un funcionamiento anémalo. aproximadamente 45° con respecto al panel de aire.

* Asegurese de que la rejilla de entrada de aire esta bien sujeta conlas Incline la rejilla de entrada de aire y levantela para extraerla.
pestanas. Podria abrirse y caer.

5.1.2 Extraccion, colocacion y limpieza de la [i] NOTA
rejilla de entrada de aire A pesar de que la rejilla de entrada de aire se puede abrir en un angulo
de hasta 90°, no se puede extraer en esa posicion. Inclinela 45° para
@ NOTA extraerla.
«  Limpie la rejilla de entrada de aire con un pafio bien escurrido con Incline la rejilla de entrada de aire y levantela para extraerla
agua tibia. Techo
- ~ o - ] LLLLLLLLLLLL L LS LLLLL L L
e Utilice un pafio suave para limpiar la rejilla de entrada de aire y el S— ——
panel de aire. Si utiliza gasolina, disolvente o detergente (con agente Panel de |
tensoactivo) para la limpieza, las piezas de plastico se pueden aire | !
decolorar o deformar. Tenga en cuenta que las piezas que hay | ! 45°
alrededor de la salida de aire (deflector, guia, etc.) pueden resultar x | ! N O
dafadas si se ejerce demasiada presion. L'
La rejilla de entrada de aire se puede retirar y limpiar. 3 Limpie la rejilla de entrada de aire.
1 Apertura de la rejilla de entrada del aire. 4 Colocacion de la rejilla de entrada de aire.
Abra la rejilla de entrada del aire presionando ambos Coloque la rejilla de entrada de aire siguiendo el
extremos de las pestafias de la misma en la direccién de la procedimiento inverso a la retirada.
flecha.

de aire

Pestafas

5.2 MANTENIMIENTO AL PRINCIPIO Y AL FINAL DE USO

Al principio
» Retire cualquier obstaculo situado alrededor de la rejilla de

entrada de aire y de la salida de aire de la unidad interior y
exterior.

*  Compruebe que el filtro del aire no esté obstruido ni sucio.

Al final
» Limpie el filiro de aire, la rejilla de entrada de aire y el panel
de aire.
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NOMBRE DE LOS COMPONENTES
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6 NOMBRE DE LOS COMPONENTES

10
1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Nombre del componente
Ventilacion
Motor de ventilador (CC)
Intercambiador de calor
Distribuidor
Filtro
Valvula de expansion controlada por microordenador
Caja eléctrica

Conexién de la tuberia de gas refrigerante (con tuerca cénica
de Ja)

Conexion de la tuberia de liquido refrigerante (con tuerca
cénica de @b)

Conexion de la tuberia de desague (VP25)
Mecanismo de descarga del desaglie
Interruptor de flotador

Bandeja de desague

Tapon de caucho

Panel de aire: P-AP56NAMS (opcional)
Rejilla de entrada de aire

Filtro de aire

Salida de aire

Entrada de aire

Tapa para el acceso de esquina

Sensor de presencia

@NOTA

Consulte los planos y esquemas del ciclo de refrigerante en el Catalogo Técnico.
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Detalle del interior de A

o 4

(mm)
Modelo a b
RAI-50PPD 12,7 6,35
RAI-60PPD 12,7 6,35



ANTES DE LA INSTALACION

HITACHI

7 ANTES DE LA INSTALACION

7.1 TRANSPORTE Y MANIPULACION

APRECAUCI()N

*  No coloque ningun material sobre el producto.
*  No pise el producto.

7.1.1 Transporte de la unidad interior

» Traslade el producto lo mas cerca posible del lugar de la
instalacion antes de desembalarlo.

* No coloque ningun material en la unidad interior.

» Launidad interior estéd embalada boca abajo, por lo tanto
la bandeja de desagle de polietileno espumado esta en la
parte superior. NO coloque la unidad interior con la bandeja
de desagle en la parte inferior cuando la desembale para
colgarla en el techo. NO manipule la unidad interior por la
parte de la bandeja de desague ni por la salida de aire.

* Manipule la unidad interior con cuidado ya que se ha
utilizado polietileno espumado en su fabricacién. Si aplica
una fuerza excesiva podria provocar roturas.

7.1.2 Manipulacion de la unidad interior

A PELIGRO

No coloque materiales extrafios en la unidad interior y asegurese
de que no contiene ninguno en su interior antes de instalarla y
de realizar la prueba de funcionamiento. De lo contrario, podria
producirse un incendio o un fallo.

APRECAUCH’)N

*  No sostenga la unidad por las tapas de plastico cuando la manipule
o la eleve.

* Para evitar que las tapas de plastico resulten dafiadas, ctbralas con
un pafio antes de elevar o mover la unidad interior.

@NOTA

Para evitar que la unidad interior resulte dafiada utilice eslingas
adecuadas para elevarla o trasladarla y asegurese de no danar el
material aislante de la superficie.

8 INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

A PELIGRO

* No instale las unidades interiores en el exterior. Hay peligro de
electrocucion y fugas eléctricas.

e Tenga en cuenta la distribucion de aire desde cada unidad
interior y seleccione una ubicacién adecuada para obtener una
temperatura uniforme en toda la estancia.

e Evite los obstdculos que dificulten la entrada o la descarga de
aire.

e Tenga en cuenta los siguientes puntos cuando instale las
unidades interiores en un hospital u otros lugares en los que
existan ondas electronicas procedentes, por ejemplo, de
equipos médicos.

- No instale las unidades interiores donde las ondas
electromagneéticas se irradien directamente a la caja
eléctrica, el mando a distancia o a su cable.

- Prepare una caja de acero para instalar en su interior el
mando a distancia. Prepare un conducto de acero y tienda
el cable del mando a distancia en el mismo. Conecte el
cable de tierra a la caja y al conducto.

- Instale un filtro de ruido si la fuente de alimentaciéon emite
ruidos nocivos.

- Instale las unidades interiores, la unidad exterior, el mando a
distancia y el cable a una distancia minima de 3 metros de
fuertes radiaciones de ondas electromagnéticas como las
generadas por equipos médicos.

e Este tipo de unidad interior no tiene calentador eléctrico.
Esta prohibido instalar un calentador eléctrico en el lugar de
instalacion.

* No coloque materiales extrafios en la unidad interior y asegurese
de que no contiene ninguno en su interior antes de instalarla y
de realizar la prueba de funcionamiento. De lo contrario, pueden
producirse fallos, incendios, etc.
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e Noinstale las tuberias de refrigerante y de desagiie nila bomba de
desagiie ni realice las conexiones eléctricas sin antes consultar
el manual de instalacién. Si no sigue las instrucciones, pueden
producirse fugas de agua, descargas eléctricas, incendios o
lesiones.

*  Monte los pernos de suspensién M10 (W3/8), como se indica a
continuacion:

Para losa de hormigén Barra de madera
de 150 a 160 mm (rectangular, de 60 x 90 mm)

Hormlgon@ Tuerc:
Vigaen | Acero Viga de madera

Pernos de suspension Perno de anclaje
(W3/8 0 M10)

Arandelas

S cuadradas

Perno de eslinga
(W3/8 0 M10)

APRECAUCH’)N

* No instale las unidades interiores en entornos inflamables para evitar
riesgos de incendio o explosion.

» Asegurese de que el techo es suficientemente resistente. De lo
contrario, la unidad puede caer.

* No instale las unidades interiores en una cocina o taller en los que
el vapor de aceites o brumas fluyan hacia las unidades. El aceite
se depositara en el intercambiador de calor y puede reducir el
rendimiento y provocar deformaciones. En el peor de los casos, el
aceite dafara las piezas de plastico de la unidad interior.

»  Para evitar la corrosién de los intercambiadores de calor, no instale
las unidades interiores en entornos acidos o alcalinos.

* Para evitar que la unidad interior resulte dafiada utilice eslingas
adecuadas para elevarla o trasladarla y asegtrese de no darfar el
material aislante de la superficie.

-
®)
2
o
7]
w




INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

HITACHI

8.1 ACCESORIOS SUMINISTRADOS DE FABRICA

Compruebe que los siguientes accesorios estan incluidos con la unidad interior.

La abrazadera del tubo, los tornillos, las arandelas y las abrazaderas de plastico se colocan en el aislamiento de la tuberia.

Plantilla de comprobacion
(recortar el carton)

Tornillos de estrella (M5)
Arandela con aislante (M10)
Arandela (M10)

Tubo de desagle

Abrazadera

Aislamiento

(5Tx50x200)

Aislamiento
(5Tx100x500)
Aislamiento
(5Tx25x500)

Tuerca conica

@NOTA

Accesorio

—
¢ o
=

@
—

|
@

Cant.

==

»  Sifalta cualquiera de los accesorios, péngase en contacto con su proveedor.

Finalidad

Para ajustar el espacio de la abertura del falso techo y la
posicion de la unidad

Para ajustar el patrén de carton

Para la instalacion de la unidad

Para la conexion del tubo de desague

Para cubrir la conexion del cableado

Para cubrir la conexién del desaglie

Para cubrir la conexion del desaglie

Para conexion de la tuberia de liquido refrigerante

«  El panel de aire, el mando a distancia y las tuberias de bifurcacién son accesorios opcionales y no estan incluidos.
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8.2 COMPROBACIONES INICIALES

» Instale la unidad interior dejando una distancia suficiente a
su alrededor y prestando especial atencion a la direccion
de instalacién de las tuberias, el cableado y el espacio para
mantenimiento, como se indica a continuacion.

» La caja eléctrica esta situada en el lateral de la unidad. Al
instalar la unidad interior deje una trampilla de acceso para el
mantenimiento junto a la caja eléctrica. Para el mantenimiento
de la caja eléctrica, asegurese de no instalar las tuberias de
refrigerante y de drenaje frente a la caja eléctrica.

» Siva a colocar un adaptador de conducto (opcional), deje
una trampilla de acceso para instalarlo. Para mas informacion
consulte el manual de instalacién del adaptador de conducto.

Distancia con la pared

Trampilla de acceso al adaptador de conducto Trampilla de acceso al adaptador de conducto
§ (opcional) /~ (opcional)

Min.
1500

1500
1500

;\.. A ‘\"' ! N e
£8
[ ]2 1]
{ rampilla de acceso Trampilla de acceso Trampilla de acceso
ara el mantenimiento ara el mantenimiento para el mantenimiento
[&

Caja eléctrica Caja eléctrica

Min.
Min.

aja eléctrica

Conexion de las tuberias Conexion de las tuberias Conexion de las tuberias

Lado de conexién

de tuberi . - -
Ladeo chleTz:Iacha Espacio para mantenimiento minimo
eléctrica
Min. 500 Min. 100
[ A
= <> Min.
Min. 100 {} Min. 500 2400

Min. 1000

« Compruebe que hay espacio suficiente entre el techo y el
falso techo, como se muestra a continuacion.

Espacio:
Y Min. 30 mm

285mm

Z72 KSs-| Alturadela
~——— % unidadenel

falso techo

» Latuberia de desagtie se debe instalar con una pendiente
de entre el 1% y el 4% como se indica a continuacion.
Para mas informacion consulte el capitulo "10 Tuberia de
desagtie”.

Tuberia de desaglie

772 SSS"_ Pendiente descendiente:
~——
1% - 4%

» Asegurese de que el techo es plano y apto para la
instalacion del panel de aire. De lo contrario, el agua de
desague no fluiria correctamente.

@NOTA

Si la unidad interior se instala en techos de rejilla, el perno de suspension
de la rejilla no puede estar en contacto con la carcasa de la unidad, el
cableado eléctrico y la tuberia de refrigerante. Antes de instalar la unidad
interior compruebe la ubicacién de los pernos de suspension del techo y
la posicion de montaje de la unidad.
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Perno de suspension
para la unidad interior
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Techo de rejilla

Perno de suspension
para techos de rejilla

Determine el mejor emplazamiento para la instalacion de la
unidad interior considerando la distribucion del aire desde
cada unidad para que la temperatura de la habitacion sea
uniforme.

Instale la unidad donde no haya obstaculos que dificulten la
aspiracion y descarga de aire.

No instale la unidad junto a una puerta o ventana ya que
podria entrar en contacto con el aire humedo del exterior y
podria aparecer condensacion.

Si la temperatura en el techo supera los 30°C y un 80%

de humedad relativa, cubra la superficie externa de la
unidad interior con material aislante adicional para evitar la
condensacion de rocio.

Si instala la unidad interior en techos altos, el aire caliente
puede permanecer en altura durante el funcionamiento
con calefaccion. Por ello, se recomienda la instalacion en
paralelo de un circulador.

No instale la unidad interior en lugares en los que su salida
de aire incida directamente sobre dispositivos que detectan
temperatura como alarmas o dispositivos de control. Podria
provocar fallos en estos dispositivos.

Combinaciones multiples. Para el funcionamiento
simultaneo de varias unidades, éstas se deben instalar
en la misma habitacion y ser operadas bajo las mismas
condiciones. Si la habitacion esta dividida por una

pared, muebles o cortinas, puede provocar fallos de
funcionamiento. Considere este aspecto si se produce
alguna modificacion o reestructuracion en la sala.

Al instalar el kit del receptor (opcional) o el sensor de
presencia (opcional), consulte sus respectivos manuales de
instalacion.

El "CONMUTADOR DE PRESION ESTATICA" debe estar
ajustado en ALTA PRESION cuando se instale la unidad
interior a una altura superior a 2500 mm del suelo. Debe
estar ajustado en NORMAL cuando se instale la unidad
interior a una altura inferior a 2500 mm del suelo.

Altura del techo CONMUTADOR DE
RAI-(50/60)PPD PRESION ESTATICA

<25m NORMAL
<3.5m HIGH
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8.3 INSTALACION

€ Apertura en el falso techo y emplazamiento de Sostenga la unidad interior a la viga (en edificios de una sola
los pernos de suspension planta) o a la viga de la segunda planta (en edificios de dos
plantas), y utilice maderas escuadradas lo suficientemente

» Determine la ubicacion y la direccion de instalacion de la . o ] >
resistentes como se indica a continuacion.

unidad dejando espacio suficiente para las tuberias, el
cableado y las tareas de mantenimiento.

Espacio entre vigas Madera escuadrada
* Recorte el falso techo y coloque los pernos de suspension <90 cm 6 cuadrados
como se indica a continuacion: <180 cm 9 cuadrados
(mm) -
Dimension de apertura: 576~590
Tamaro de la unidad: 570 4-posiciones de * Montaje de la unidad interior
Dimensién de pernos pernos de suspension
de suspensién: 530 1 Patrdn para la instalacion y plantilla de dimensiones de la
. 4 apertura
S
4 \~ 9o 2 g a. Para los trabajos de instalacion se requiere el patron.
£@ 2 5 El patron y la plantilla estan impresos en el reverso del
o5 3| £ embalaje.
225§
< Q . . s
° f%’ ‘;‘j o b. Recorte la plantilla de comprobacién. Puede consultar
c I
g f E g cémo usarla en el punto (5).
av® E 2 Comprobacion de
N, A iy _g la escala para las
|-!—| n|1 1 o dimensiones de la
— [H abertura
_ﬁr/_ﬁﬂl—_r} ‘\ Panel opcional
Lado de conexion Lado de conexion de
de tuberias tuberias de desagiie
; Patrén para la
[@)noTa Embalale

(carton corrugado) instalacion
* Lostrabajos en el techo varian en funcién de la estructura del edificio.
Para mas informacién consulte con un constructor o interiorista.

* No instale luces eléctricas y la unidad interior en el mismo perfil del a. Compruebe la posicion de montaje en la siguiente figura:
techo, el funcionamiento de la unidad podria provocar parpadeos o @
NOTA

2 Posicion de montaje de la unidad interior

vibraciones de las luces.

'3 Montaje de los pernos de suspensiéon Si la unidad interior y los soportes de suspensién no estan nivelados se

puede deformar el panel de aire (opcional). En el hueco formado entre la

+ Refuerce las aperturas del falso techo, utilice un perfil de unidad y el panel se formaria condensacién de rocio por la fuga de aire.
acero en C.

* Monte los pernos de suspension como se indica.

» Sifuera necesario refuerce los pernos de suspensién con
placas de soporte en las esquinas. Tanto los pernos de
suspension como las placas de soporte deben ser M10
(suministrado por el instalador).

Para losa de hormigon:

De 150 a 160mm Insertar
- (de 100 a 150kg)

r

e

Hormigén

Acero
Perno de anclaje
(W3/8 0 M10)
Para viga de acero:
Vigaen|

Perno de suspension
(W3/8 o M10)

Para viga de madera:
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b. En la siguiente imagen se muestra la relacion posicional 4 Montaje de la unidad interior
entre la unidad interior y el panel de aire opcional:

() a. Utilice un dispositivo elevador para alzar la unidad
mm

prestando atencion de no aplicar fuerza alguna sobre la

4 pernos de suspension (M10 o W3/8) 3 bandeja de desagtie ni a la salida de aire.
(suministrados por el instalador) .

-
®)
2
o
7]
w

Perno de suspension

Tuerca doble \

(suministrada por el instalador)
Arandela ©

(accesorio) &

Min
——
@-\ép=

;8

30

Superficie del techo

* Distancia entre la parte inferior de la unidad y el techo

521 (Tuberia de desaglie
145 (Tuberia de liquido)
94 (Tuberia de gas) Conexion de Soporte de
la tuberia de suspension

Conexién de la tuberia desagie

del liquido refrigerante

Conexién de la tuberia (=<~ T = ] @ NOTA

de| gas refrigerante \%E | B L ) .
‘ 5+ _Conexién En techos de rejilla incline la unidad con el lado de la tuberia de
eléctrica refrigerante hacia arriba como se muestra en la siguiente imagen.
] 8 I
3 = b Lado de la tuberia
de refrigerante
[} o __ (O]
T~ [P0 |©
© O |83 S8 & 3
S5N5 396 8
TeEF 885 ° >
£- E° E - —
3 Tuercas y arandelas Techode |/
rejilla

Enrosque las tuercas y arandelas en los pernos de
suspension antes de montar la unidad interior.
@ b. Introduzca los pernos de suspension en las ranuras de
NOTA los soportes para sostener la unidad interior.

Asegurese de utilizar arandelas (accesorio) para fijar los pernos a los

soportes de suspension. Las arandelas con aislamiento se deben colocar c. Asegure la unidad interior con las tuercas y las arandelas.

con el aislamiento hacia abajo para facilitar los trabajos de suspension. Compruebe que las arandelas hacen de tope en las
(mm) porciones de los soportes de suspensiéon que sobresalen.
Perno de suspension @
(suministrado por el instalador) é NOTA
Tuerca & Tras fijar la unidad interior se deben realizar los trabajos instalacion
(suministrada por el instalador) 3 eléctrica y de tuberias en el techo. La definicion de la direccion de las

Arandela con aislante
(accesorio)

Soporte de suspension

(fijado a la unidad interior)

Arandela (accesorio)

tuberias y su instalacién, asi como la instalacion eléctrica se deben tener
especialmente en cuenta en los casos en los que los falsos techos ya
estan colocados, antes de fijar la unidad interior.

A 5 Ajuste de la posicién de la unidad interior

(suminist dTuefcaI, talador) : Ajuste la posicién de la unidad interior con la plantilla de
suministrada por el instalaaor o ‘s
P | comprobacion.
Superficie del techo

a. En caso de falso techo con apertura.

45 aprox

Al instalar la unidad interior en un falso techo con
apertura, compruebe la dimensién de la misma y ajuste
la holgura entre ambas.

Coloque la escala en la parte inferior de la unidad

Coloque la escala en el techo

Compruebe la altura
del techo en cada
esquina de la unidad
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b. En caso de falso techo sin apertura.

Si no existe apertura en el falso techo realicela antes de
montar la unidad interior. Corte el falso techo. Tras fijar
la unidad interior ajuste su posicion de acuerdo con el
procedimiento (a).

576~590
Dimensiones de la abertura
570
w0
/
& f \g ©
5
£
Q
e}
[
@
Unidad 5 Se
5 /

B interior - S 23
Superficie © =2
de la brida 2

c
Q
£

% )

Ny

Caja eléctrica

6 Una vez ajustado apriete las dos tuercas de cada perno
de suspension. Aplique adhesivo fijador a los pernos de
suspension y a las tuercas para evitar que se aflojen.
Ajuste correctamente la posicion de la unidad interior con la
plantilla de comprobacion.

@NOTA

Utilice un nivel para mantener la unidad interior nivelada mientras ajusta
el espacio entre la unidad y el techo. De lo contrario puede provocar un
funcionamiento anémalo del interruptor de flotador.

Tuberia de
desagiie

Tubo de vinilo

Compruebe la nivelacion en cada esquina () de la unidad
con un nivel o vertiendo agua en el tubo de vinilo como se
muestra en la imagen. Mantenga la esquina del lado de la
tuberia de desagle entre 1 y 3 mm mas baja.
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7 La superficie superior de la unidad esta protegida con cartén
corrugado para evitar que resulte danada. Retirelo una vez
finalizadas las soldaduras alrededor de la unidad necesarias
para montar el panel de aire opcional.

@ Instalacién del panel de aire

Consulte el capitulo "12 Instalacion del panel de aire opcional:
P-AP56NAMS".

1 Compruebe la distancia entre la unidad interior y el falso
techo. Debe ser de 16 omm como se muestra en la figura.
Si no, ajuste la distancia mientras mantiene la unidad
interior nivelada.

2 Compruebe que los tornillos de fijacién del panel estan
apretados. Apriete los tornillos de fijacion del panel hasta
tocar el tope del soporte de suspension.

@NOTA

Preste atencién a la distancia entre la unidad interior y el falso techo. Si
supera los 19 mm, puede producirse condensacioén debido a fugas de
aire desde el sellado (suministrado por el instalador).

3 Compruebe la altura de la unidad interior desde la superficie
del falso techo.

Para el Panel de Aire P-AP56NAMS

Unidad
interior

I +3
- 167
\ Superficie del techo

€ Instalacion del mando a distancia

Consulte el Manual de instalacién y funcionamiento del
producto para obtener detalles sobre la instalacion del mando a
distancia.
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9 TUBERIA DE REFRIGERANTE

Antes de instalar la tuberia de refrigerante se deben instalar
las tuberias de desaglie y el aislamiento. Para mas informacion
consulte el capitulo “10 Tuberia de desagtie”.

A PELIGRO

* Antes de cargar refrigerante o de instalar las tuberias de
refrigerante y de desagiie consulte el Manual de instalacién y
funcionamiento de la unidad exterior.

* Utilice el refrigerante especifico (R32) en el ciclo de refrigerante

de la unidad exterior. No utilice otros productos distintos al
R32, como refrigerantes de hidrocarburo (propano o similares),
oxigeno, gases inflamables (acetileno o similares) o gases
venenosos cuando instale, mantenga o traslade la unidad. Estos
productos inflamables son muy peligrosos y pueden causar
explosiones, incendios o lesiones.

9.1 POSICION DE LAS TUBERIAS

521 (Tuberia de desagiie
145 (Tuberia de liquido)
94 (Tuberia de gas)

Conexioén de
la tuberia de
desague

Conexion de la tuberia
del liquido refrigerante

Conexién de la tuberia [=T<=T = |
de| gas refrigerante

Conexién
eléctrica

180
(Tuberia de
liquido
q1 77 )
(Tuberia de
desagtie)
140
(Tuberia de
gas)

@NOTA

Conexién de la tuberia del liquido refrigerante

9.2 TAMANO DE LA CONEXION DE LAS TUBERIAS

Prepare las tuberias de cobre suministradas localmente.

2 Seleccione el tamafio de tuberia adecuado segun la
siguiente tabla:

mm (pulg.)
Modelo Tuberia de gas | Tuberia de liquido
RAI-50PPD
@12.7 (1/12) 26.35 (1/4)
RAI-60PPD

3 Seleccione tuberias de cobre limpias. Asegurese de que no
hay polvo ni humedad en su interior. Para cortar las tuberias
no utilice sierras o muelas que generarian virutas, utilice
una cuchilla para tubos. Inyecte nitrégeno o aire seco en las
tuberias antes de conectarlas para eliminar el polvo y las
particulas que pueda haber en su interior.

@NOTA

*  Para obtener mas detalles sobre la longitud de las tuberias admitida
consulte el Manual de instalaciéon y funcionamiento de la unidad
exterior.

»  Observaciones sobre los extremos de la tuberia de refrigerante.
*  Coloque un tapén o una bolsa de plastico en el extremo de la tuberia.

Si la tuberia pasa por un orificio en la pared.

Correcto Incorrecto

Om mX
Orificio%
]

Tapon o bolsa de plastico

Orificio
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No deje la tuberia directamente en el suelo.

Correcto

Incorrecto
Tapon o bolsa de plastico

En caso de lluvia
Incorrecto

X

Correcto

Puede entrar el

gipn - aguade lalluvia

i |||:||II
I
n i
N [LRRNTRE
Tapdn o bolsa Brida de caucho
de plastico
» Al cambiar el aceite refrigerante, el ciclo de refrigerante esta mas
expuesto a la entrada de particulas extrafias como humedad, 6xido
y grasa. Tenga cuidado para que estas sustancias no penetren en el
ciclo de refrigerante durante la instalacién. De lo contrario, podrian
dificultar el funcionamiento de algunos componentes como la valvula

de expansion.

ESPANOL
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9.3 TAMANO DE LA CONEXION DE LAS TUBERIAS

Realice el abocardado de acuerdo con las siguientes tablas e
imagenes:

€ Dimensiones de la tuberia cénica

mm (pulg.)
Diametro (< d) A f004
6,35 (1/4) 9,1
9,52 (3/8) 13,2 ‘:j 0.4~0.8R
12,7 (1/2) 16,6
15,88 (5/8) 19,7 4d

@ Grosor de las tuberias de cobre

mm (pulg.)
Diametro (< d) Grosor
6,35 (1/4) 08
9,52 (3/8) 0,8
12,7 (1/2) 08
15,88 (5/8) 1,0

€ Dimensiones de las tuercas coénicas

mm (pulg.) =
Diametro (& d) B /fYT\\\
6,35 (1/4) 17 \&M/
9,52 (3/8) 22 ==
12,7 (1/2) 26 y

Tuerca
29 conica

Compruebe que no haya rasgufios, virutas adheridas,
deformaciones o irregularidades en la superficie de la pieza
conica.

15,88 (5/8)

Antes de apretar la tuerca conica, aplique aceite refrigerante
(suministrado por el instalador) en la parte cénica. No aplique
aceite en otras zonas. Apriete la tuerca cénica de la tuberia
de liquido con el par especificado con la ayuda de dos llaves.
Proceda del mismo modo con la tuerca conica de la tuberia de
gas. Compruebe que no hay fugas de refrigerante.

Unte aceite de refrigerante

AN

T«Illllllll)”
“ No unte aceite de
.- refrigerante en
- el exterior de la
parte coénica.
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Par de apriete necesario

Tamano de la tuberia Par de apriete

@6,35 mm (1/4) 14 - 18 (N-m)
@9,52 mm (3/8) 34 - 42 (N-m)
@12,7 mm (1/2) 49 - 61 (N-m)
215,88 mm (5/8) 68 - 82 (N-m)

@NOTA

*  Preste atencién para que el aceite refrigerante no entre en contacto
con el panel de aire, podria provocar su rotura.

APRECAUCI()N

Apriete las tuercas coénicas segun el par de apriete especificado. Si
aplica una fuerza excesiva, las tuercas conicas podrian romperse por el
desgaste y provocando fugas de refrigerante.

Si la temperatura y la humedad en el techo superan los
27°C/80%HR, habra condensacién de rocio en la superficie del
aislamiento accesorio. Envuelva el aislamiento accesorio de la
tuberia de refrigerante con un aislamiento adicional (entre 5y
10mm de grosor) como medida preventiva.

Si se instalan tuberias ocultas con uniones de tipo angulado
0 zOcalo, disponga una puerta de acceso para comprobar la
conexion.

Las tuberias se deben reforzar con un soporte antisismico para
que no resulten dafiadas por una fuerza extrema.

Para evitar tensiones por diferencias de temperatura, no fije la
tuberia de refrigerante con una fuerza excesiva.

Al conectar las tuberias de refrigerante de las unidades
interiores/exteriores fijelas segun las instrucciones
proporcionadas. No deben estar en contacto con las partes
débiles de las paredes, techos, etc, de lo contrario sus
vibraciones provocarian sonidos anémalos.

Realice la prueba de hermeticidad siguiendo las instrucciones
facilitadas en el Manual de instalacién y funcionamiento de la
unidad exterior.
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Aisle cada conexion cénica de forma que no haya holgura Si, una vez instalado el panel de aire opcional, lo recubre con
entre los aislantes suministrados por el instalador para evitar la un agente espumante (se recomienda Gupoflex), asegurese de
condensacion de rocio. que éste no esta en contacto con el panel, podria provocar su

Fije firmemente las abrazaderas
y la cinta de vinilo para evitar la
condensacion de rocio en la tuberia

Sujete la tuberia por trev . . - " .
puntos con abrazaderas Fije la cinta de vinilo en la seccion vertical

(suministrada por el (aislamiento para la tuberia de refrigerante

instalador) '/'/ (suministrada por el instalador))
Tuberia de refrigerante
| . / (suministrada por el instalador)
v, P,
Lateral I/ 4 _FH:[‘Z
dela 1 1 U
unidad |7 /_H.‘:L/ 77777

X Aislamiento para la tuberia de refrigerante

(suministrado por el instalador)

Material aislante
(suministrado de fabrica)

Compruebe que no haya espacios
entre la unidad interior y el aislamiento.

rotura y su consecuente caida. Si el agente espumante entra en
contacto con el panel de aire limpielo completamente.

10 TUBERIA DE DESAGUE

10.1 INFORMACION GENERAL

APRECAUClc’)N

* No inserte la tuberia de desagiie de la unidad interior en la .
canaleta de desagliie en la que se producen gases corrosivos. De
lo contrario fluirian gases téxicos a la habitacion pudiendo provocar
intoxicaciones.

* No instale la tuberia de desagiie con una pendiente ascendente ya .
que el agua regresaria a la unidad y se producirian fugas al detener
su funcionamiento.

Las tuberias de desaglie deben aislarse si el desaglie esta instalado
en un lugar en el que la condensacién que se forme en el exterior
de la tuberia pueda causar dafios. El material aislante debe sellar la
salida de vapor e impedir la condensacion.

El sifén debe instalarse cerca de la unidad interior. Debe comprobarse
el correcto disefio del sifén cargando agua y observando que el flujo
sea correcto. No fije la tuberia de desaglie y la de refrigerante juntas.

* No conecte la tuberia de desaglie a la tuberia sanitaria ni a la de @
NOTA

aguas residuales ni a ninguna otra tuberia de desaglie.

» Cuando se conecte la tuberia de desaglie comun a otras unidades
interiores, cada unidad interior debera estar conectada en una
posiciéon mas alta que la de la tuberia comun. El tamafio de la tuberia
de desaglie comin debe ser suficientemente grande para el tamafio
y el nimero de unidades.

Instale el desagtie de acuerdo con la normativa local y nacional.

Tenga cuidado con el grosor del aislamiento cuando se instale la
tuberia a la izquierda. Si es demasiado grueso, no se podra instalar
la tuberia en la unidad.

10.2 CONEXION DE LA TUBERIA DE DESAGUE

1 A continuacion se muestra la posicion de la conexion de la 2
tuberia de desague.

{ 3
QUL 1|
49
Conexion de la tuberia de desagle 4
/
5

177
R
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Disponga una tuberia de PVC de 32 mm de diametro
exterior (VP25).

Fije la tuberia al tubo de desagtie con adhesivo y la
abrazadera suministrada de fabrica. La tuberia de desagie
debe tener una pendiente descendiente de entre el 1% y el
4%.

No aplique una fuerza excesiva a la conexion de la tuberia
de desague. Podria dafarla.

Conecte la tuberia de desagiie suministrada de fabrica a la
conexion de la tuberia de desagle con adhesivo para PVC.
Para limpiar la superficie de conexién, aplicar adhesivo,
conectar, sujetar y cortar la tuberia, consulte la informacion
proporcionada por el fabricante del adhesivo.

-
®)
2
o
7]
w
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6 Introduzca completamente el tubo de desaguie. Si no encaja
correctamente o si esta torcido puede haber fugas de agua.

CORRECTO
Conexién & /-\ ) ;W J
de’la Y lr ) — 1
tuberia de l* A 1
desaglie > —
Tubo de desaglie
(accesorio)
INCORRECTO
Tubo de desaglie
Torcido (accesorio)

Insercién incompleta
Torcido, inserciéon incompleta
7 En caso de elevar la tuberia de desague instalela de
acuerdo con las dimensiones indicadas en la siguiente
imagen. La longitud total de la tuberia (a+b+c) no debe ser
superior a 1.100 mm.

Techo

De1a15m

a (Max. 300 mm i i i
Zona de sujecion ( ) Brida para la tuberia (accesorio)
o

—1

P — N é g T g g _Ql E
Pendiente entre s
1%y 4% 3
(Max. 50 mm, lomas | © %
corto posible) Tubo de §

desaglie (accesorio) T T

8 Sujete la cinta de vinilo (sombreada) al tubo de desagtie con
la abrazadera suministrada de fabrica. La abrazadera debe
estar a 20 mm del extremo del tubo de desagtie. Apriétela
hasta que al otro lado del tornillo haya aproximadamente 28
mm de fleje sobrante.

Brida para la tuberia (accesorio) Codo o PCV VP25 (suministrado
Par de apriete: 3,0-3,5 N.m por el instalador) (
Cinta de vinilo (gris) Tubo de desagiie
Conexién de la tuberia de desague N !

¥ (acceso (accesorlo)

para comprobar el desaglie
(transparente)

e

Max. 300mm /

Usar adhesivo
para PVC

Par de apriete: 3,0-3,5 N.m

I Min. 28mm

@NOTA

Si no utiliza adhesivo para conectar el tubo de desagiie suministrado
de fabrica a la conexién de la tuberia de desagiie, para futuros
traslados, siga los procedimientos (6) y (7).

*  Utilice el tubo de desagtie suministrado de fabrica y la abrazadera
de tubo. El uso de otros accesorios puede provocar fugas de agua.

*« No doble o tuerza el tubo de desagiie suministrado de fabrica.
Provocaria fugas de agua.

* No aplique una fuerza excesiva a la conexién de la tuberia de
desagtlie. Podria danarla.
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€ Instalacion de la tuberia de desagiie

Conecte el tubo de desaglie suministrado de fabrica a la
conexion de la tuberia de desagte con adhesivo para PVC.

» Para limpiar la superficie de conexion, aplicar adhesivo,
conectar, sujetar y cortar la tuberia, consulte la informacién
proporcionada por el fabricante del adhesivo.

» Coloque las piezas de soporte en intervalos de 1-1,5 m para
que la tuberia de desague no se doble.

* Instale el tubo de desagtie en posicién horizontal o con
una ligera pendiente ascendente para evitar que se formen
bolsas de aire en su interior. Si se formaran bolsas de
aire, el agua de desague fluiria de nuevo hacia la unidad
provocando ruidos anémalos y fugas cuando la unidad se
detuviera.

Tubo de desagiie

Instale el tubo de desaglie en posicién horizontal
o con una ligera pendiente ascendente.

@ Instalacion de una tuberia de desagiie comin

* Instale la tuberia de desaglie comun en pendiente
descendiente asegurandose de que esta a un nivel inferior
que el extremo de la tuberia de desagte de la unidad
interior.

» El tamafo de la tuberia de desagiie comun debe ser mayor
que VP30 (diametro nominal de 30 mm, diametro externo de
38 mm), en funcién del nimero de unidades interiores.

Ejemplo

Min. 100 mm
(lo mas grande posible)
Tuberia de PVC (VP25)

Pendiente entre
1%y 4%

Esta tuberia de
desagtie debe estar
separada del resto.

|

Tuberia de desagiie comun (min. VP30)
(Pendiente descendiente a un nivel inferior
que el extremo de la tuberia de desague)

Tuberia de desagtie del
lateral de la unidad

@NOTA

* No instale la tuberia de desagtie con una pendiente ascendente ya
que el agua regresaria a la unidad provocando fugas al detenerla.

Instalacion incorrecta de la tuberia de desagle
X Tramo alzado

X Pendiente
ascendente

* No conecte la tuberia de desaglie a la tuberia sanitaria ni a la de
aguas residuales ni a ninguna otra tuberia de desagtie.
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€ Desagiie y comprobacion de fugas de agua

Una vez instalada la tuberia de desague y el cableado eléctrico,
y antes de instalar el panel de aire, compruebe que el agua
fluye sin problemas, siguiendo el procedimiento descrito a
continuacion.

» Desagtie con interruptor de flotador

Este es el procedimiento habitual para comprobar el
funcionamiento del interruptor de flotador.

a. Encienda la fuente de alimentacion.

b. Vierta entre 1500 y 2000 cc de agua gradualmente en la
bandeja de desague.

c. Compruebe que el agua fluye sin problemas por el
interior de la tuberia de desaglie hasta su extremo y que
no existen fugas de agua.

d. Si el extremo de la tuberia de desagle no se puede
comprobar visualmente, vierta otros 1500-2000 cc de
agua en la bandeja de desague. Si el agua rebosa por la
bandeja de desagle, podria haber un fallo en el interior
de la tuberia de desaglie. Compruebe de nuevo la
tuberia de desague.

Tubo de desagle
(accesorio)

Cinta de
vinilo (gris)

(transparente)

Posicién para la comprobacion del desague

Vierta agua por la salida de aire

Introduzca el
extremo del
tubo entre el
intercambiador de
calor y la bandeja de
desagle y déblelo
hacia abajo.

Bandeja de desagle

l___| ~— Bomba
/

7

\
hy

Agua
(de 1.500 a 2.000cc)

APRECAUCK’)N

Tenga cuidado de no salpicar con agua los componentes eléctricos,
como el motor del ventilador, el interruptor de flotador o los termistores.
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€ Funcionamiento simplificado del mecanismo
de desagiie

El siguiente es el funcionamiento simplificado del mecanismo
de desague.

a. Apague la fuente de alimentacion.

b. Encienda la fuente de alimentacion e inicie el
funcionamiento simplificado del mecanismo de desagiie
Ajuste el SW503 en la posicion "TEST".

c. Apague la fuente de alimentacion.

d. Ajuste la posicion SW503 a "NORMAL".

SW503 Unidad interior

Caja eléctrica

— e
.
L

PCB

| —

Bloque de terminales Panel de aire

Aisle la tuberia de desague tras conectar el tubo. No use
adhesivo entre la conexion de la tuberia de desagte y el tubo
de desague.

(mm)

Aislamiento (5T x 100 x 200)
(accesorio)

Envuelva completamente el tubo
de desaglie para cubrir la brida

Aislamiento (5T x 25 x 500)
(accesorio)

Envuelva completamente

la zona transparente de la

conexion final de la tuberia de

desagtiie

Brida para la tuberia
(accesorio)

@NOTA

Si hay una distancia excesiva entre la conexion de la tuberia de desagiie
y el tubo de desaglie, afada un material de sellado entre ambas partes
para evitar el aflojamiento y la deformacién del tubo de desagiie.

-
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2
o
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11 CABLEADO ELECTRICO

11.1 INFORMACION GENERAL
A PELIGRO

Apague la alimentacién principal de la unidad interior y la
exterior antes realizar cualquier tarea de cableado eléctrico o
una comprobacion periédica.

Asegtrese de que el ventilador de la unidad interior y exterior se
han parado antes de realizar tareas de cableado eléctrico o una
comprobacion periédica.

Proteja los cables, la tuberia de desagiie, las piezas eléctricas,
etc., de las ratas u otros animales pequenos. De lo contrario, las
ratas podrian roer las partes no protegidas y, en el peor de los
casos, podria producirse un incendio.

La instalaciéon eléctrica debe ser realizada por instaladores
autorizados. Una instalaciéon incorrecta realizada por un
instalador no autorizado puede provocar descargas eléctricas
o un incendio.

Realice los trabajos eléctricos siguiendo las instrucciones
del Manual de instalacion y respete la normativa y regulacion
vigente. No seguir estas instrucciones puede derivar en un
déficit de capacidad y una disminucion del rendimiento, y
provocar una descarga eléctrica y un incendio.

Utilice los cables adecuados entre unidades. El uso de cables
incorrectos puede provocar una descarga eléctrica o un
incendio.

Apriete los tornillos de acuerdo con el par indicado a
continuacion:

- M3.5: 1,2 N-m
- M4:de 1,0a 1,3 N-m

APRECAUCI()N

Utilice cable de par trenzado blindado o cable de par blindado para
el cableado de transmision entre las unidades interiores y exteriores,
para el cable de control entre unidades interiores y para el cable del
mando a distancia, y conecte la parte blindada al tornillo de tierra en
la caja eléctrica de la unidad interior.

Enrolle el material aislante suministrado por el instalador alrededor de los
cables y tape el orificio de conexién del cableado con material hermético
para proteger el producto del agua condensada y de los insectos.
Sujete bien los cables con la abrazadera en la caja eléctrica.
Introduzca los cables a través del orificio perforable de la tapa lateral
cuando utilice un conducto.

Sujete el cable del mando a distancia con la abrazadera dentro de
la caja eléctrica.

4 Comprobaciones generales

1 Asegurese de que los componentes eléctricos suministrados

por el instalador (interruptores de alimentacién principal,
disyuntores, cables, conectores de tuberias y terminales
de cables) se han seleccionado correctamente. Asegurese
de que los componentes cumplen con el Cédigo Eléctrico
Nacional (NEC).

Compruebe que la tension de la fuente de alimentacion esta
dentro del +10% de la tensién nominal.

Compruebe la capacidad de los cables eléctricos. Si la
capacidad de la fuente de alimentacion es demasiado baja,
el sistema no podra ponerse en marcha debido a la caida de
tension.

4 Compruebe que el cable de tierra esta conectado.

11.2 CONEXION ELECTRICA DE LA UNIDAD INTERIOR

1

A continuacion se muestra la conexion eléctrica de la unidad
interior.

Caja eléctrica

Unidad interior

Cable del motor autooscilante

Cable de alimentacion

Cable de control
Cable del mando a distancia

7

\ Panel de aire

Abrazadera de alambre

@NOTA

Sujete los cables con abrazaderas. Aseglrese de que los cables no estan
en contacto con los bordes de la tapa de los componentes eléctricos.

2 Alinstalar el panel de aire opcional, conecte los conectores

del motor autooscilante y de la unidad interior. Para mas
informacioén consulte el capitulo "12 Instalacion del panel de
aire opcional: P-AP56NAMS".
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Panel de aire

Conector (CN6) Caja eléctrica Unidad interior
Conector (CN17) \ / /
) ® ” W ® * ® €]
4, & 177 Fija-cables
28
=y
. =
/ H Cable de
y __ A ? alimentacion

Tornillo de tierra  Cable para:
el motor de oscilacién automatica
sensor de presencia

PCB

@NOTA

Sujete los cables con abrazaderas. Aseglrese de que los cables no estan
en contacto con los bordes de la tapa de los componentes eléctricos o
con los del soporte de suspensioén ni con la tuberia de desaglie.
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11.3 POSICION DE LA CONEXION ELECTRICA

APRECAUCIC’)N

* Asegurese de que los terminales de los cables estan bien apretados
con los aprietes adecuados. Si los terminales estan flojos se puede
generar calor en la conexion del terminal, un incendio o una descarga
eléctrica.

* Sujete los cables de forma correcta. Las fuerzas externas de los
cables aplicadas a los terminales podrian generar calor y un incendio.

» Asegurese de que todos los cables estan correctamente sujetos, de
forma que las conexiones al terminal no estén sometidas a fuerzas
externas. Si la sujecion no es correcta, puede producirse calor o un
incendio.

Para mas informacion sobre la conexion intermedia entre la
unidad interior y el panel de aire consulte el capitulo "712.5
Cableado eléctrico".

En la siguiente figura se muestran las conexiones del cuadro
de terminales de la unidad interior. Compruebe la unidad
exterior que sera combinada antes de proceder con los trabajos
eléctricos. En la siguiente tabla se muestran los pares de
apriente de los terminales.

Par de apriete de los terminales:

Tamarno del tornillo
TB1 M4

Par de apriete
1,0 - 1,3 (N-m)

Cuadro de terminales para el
cable de alimentacion TB1 (negro)

iy

(219 @]

@NOTA

Si utiliza un cable trenzado para la conexién eléctrica de la instalacién
necesitara un terminal de engarce M4. Si utiliza cable de un hilo, hagalo
en la forma presentada en la siguiente imagen antes de conectarlo para
apretar la arandela de manera uniforme.
Conéctelo como
se indica a
continuacién

Conéctelo con el
terminal de engarce

Cable trenzado Cable sencillo
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Conecte el cable del mando a distancia opcional o un cable
alargador opcional a los terminales dentro de la caja eléctrica a
través del orificio de conexion del armario.

Conecte los cables de alimentacion y de tierra a los terminales
en la caja eléctrica.

Conecte los cables entre la unidad interior y la exterior a los
terminales de la caja eléctrica.

Sujete bien los cables con la abrazadera en el interior de la caja
eléctrica.

Realice las conexiones eléctricas de la unidad interior de
acuerdo con el diagrama del cableado eléctrico y el Manual de
instalacion y funcionamiento de la unidad exterior.

@NOTA

» Conecte los cables de forma correcta de acuerdo con las marcas y
numeros del cuadro de terminales.

* Conecte el cableado de transiciéon entre las unidades interiores
conectadas a la misma unidad exterior.

*  Cumpla los siguientes puntos cuando conecte los cables al cuadro
de terminales.

- (A) Coloque cinta aislante o un manguito en cada terminal.

- (B) Asegurese de que los terminales no estan muy cerca de la
caja eléctrica para evitar cortocircuitos.

- (C) Asegurese de que los terminales no estan muy cerca entre
ellos. Coloque cinta aislante o un manguito en cada terminal.

(©)
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CABLEADO ELECTRICO

HITACHI

11.4 CAPACIDAD DEL CABLEADO ELECTRICO

11.4.1 Tamaino minimo de los cables de

alimentacion

Utilice un disyuntor de fuga a tierra. De lo contrario podria
producirse una descarga eléctrica o un incendio.

No ponga en marcha el sistema hasta que se hayan
verificado todos los puntos de comprobacion:

- Mida la resistencia eléctrica entre la tierra y los
terminales de los componentes eléctricos y asegurese
de que es superior a 1TMQ. Si es inferior a 1MQ, no
utilice el sistema hasta que se haya localizado y
reparado la fuga eléctrica.

- Compruebe que las valvulas de servicio de la unidad
exterior estén totalmente abiertas y, a continuacion,
ponga en marcha el sistema.

- Asegurese de que el interruptor de la fuente de
alimentacion principal haya estado en la posicién de
encendido (ON) durante mas de 12 horas para calentar el
aceite del compresor mediante el calentador del carter.

No toque ninguna de las piezas con la mano en la zona

de descarga del gas, ya que la camara del compresor y

las tuberias de dicha zona se calientan hasta alcanzar una

temperatura superior a los 90°C.

Tamaino del | Tamano del

Fuente de |Corriente| cable de cable de
Modelo . .. - . .. L
alimentacion| maxima |alimentacién|transmisiéon
IEC 60335-1 |IEC 60335-1
RAI-50PPD 1~ 230V 2 2
RAI-60PPD 50Hz oA Sau e

@]NOTA

Siga los reglamentos locales al seleccionar los cables de la instalacion.

Los tamafios de cable mencionados en la tabla se han seleccionado
con la corriente maxima de la unidad segun la norma europea IEC
60335-1. Utilice cables que no sean mas ligeros que el cable flexible
de caucho duro forrado (designacién de cédigo HO5RN-F) o el cable
normal flexible de policloropreno forrado (designacién de cédigo
HO5RN-F).

Utilice un cable blindado para el circuito de transmisién y conéctelo
a tierra.

En caso de que los cables de alimentacion estén conectados en
serie, afiada a cada unidad la corriente maxima y seleccione los
cables especificados a continuacion.

Seleccion segun la norma IEC 60335-1

Corriente i (A) Tamano del cable (mm?)

i<6 0,75
6<i<10 1
10<i<16 1,5
16<i<25 2,5
25<i<32 4
32<i<40 6
40<i<63 10

63 <i =

*3: Si la corriente excede los 63 A, no conecte los cables en serie.

11.5 AJUSTES DE LOS CONMUTADORES

€ Cantidad y posicion de los conmutadores
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APRECAUCI()N

Antes de ajustar los conmutadores DIP, apague la fuente de alimentacion.

Si no lo hace, los ajustes no seran validos.
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@NOTA

La marca ‘§” indica la posicién de los conmutadores DIP. Las figuras
muestran el ajuste de fabrica o tras la seleccion.

Apague la fuente de alimentacion de la unidad interior y exterior
antes de ajustar los conmutadores DIP. De lo contrario, el ajuste no

sera valido.
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INSTALACION DEL PANEL DE AIRE OPCIONAL: P-AP56NAMS

12 INSTALACION DEL PANEL DE AIRE OPCIONAL: P-AP56NAMS E')
Z
12.1 MODELO APLICABLE ax
(/9]
Este panel de aire se puede utilizar en los siguientes modelos de unidad interior: 11
Panel de aire Modelo de unidad interior
P-AP56NAMS RAI-50PPD, RAI-60PPD

12.2 TRANSPORTE Y MANIPULACION

1 Transporte el panel de aire sin desembalarlo hasta el lugar Ademas, si lo deja en otra posicion, el mecanismo deflector
de la instalacion. podria resultar dafado.

2 Una vez desembalado, méntelo lo antes posible. 4 No mueva el deflector manualmente. Podria dafiar el

3 Siva a dejar el panel de aire en el suelo hagalo sobre un mecanismo.

material aislante y con su cara posterior, la que se fijara

a la carcasa de la unidad interior, hacia abajo. No lo deje
mucho tiempo en estas condiciones, si se dafia el aislante
provocaria pérdidas de aire.

12.3 ANTES DE LA INSTALACION

1 Compruebe que los siguientes accesorios se han incluido con el panel de aire.

Nombre Cantidad Finalidad
Tornillo largo (tornillos Philips M5)

B 4 Para fijar el panel del aire

Si falta alguno de los accesorios, pongase en contacto con su proveedor.

12.3.1 Sensor de presencia

El sensor de presencia detecta la actividad humana midiendo
la variacién de la luz infrarroja provocada por seres humanos
u objetos. En las siguientes situaciones se puede producir una
detecciodn errénea o ausencia de deteccion de movimiento.

Altura de instalacion de la unidad interior: h (m) 2,7
Zona de deteccion del sensor de presencia: J a (m) | Aprox. 5,0

Sensor de presencia
- Si no hay cambio de temperatura o movimiento en la

zona de deteccion.

- Sien la zona de deteccidon hay un elemento insensible a
la luz infrarroja, como un cristal.

- Si una fuente de calor se mueve rapidamente en la zona
de deteccion.

- Sien la estancia alguien se mueve ligeramente.

- Silaaltura del techo es de 2.7 metros o mas.

- Si el sujeto le da la espalda al sensor o si hay poca
exposicién de la piel. 0,8m desde el suelo

- El sensor de movimiento puede tener dificultades para
detectar actividad humana en el perimetro de la zona de
deteccion.

En la siguiente figura se muestra la zona de deteccion del
sensor de movimiento del panel de aire:
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El funcionamiento se mantiene incluso si no hay nadie en la
estancia.

- Siuna cortina o una planta se mueven por el viento en la
zona de deteccion.

- Sien la zona de deteccion hay algun insecto o animal.

- Si hay retorno de aire tras golpear en obstaculos como
repisas, armarios, etc.

- Sihay luz solar o de focos en la zona de deteccion.

- Si hay aire caliente proveniente de un calentador,
por ejemplo, que afecte directamente al sensor de
presencia.

- Si hay algun ventilador que mueva el aire de la unidad
interior.

- Sila temperatura ambiente cambia drasticamente.

- Sise aplica una fuerza excesiva o si hay vibraciones en
el sensor de presencia.

- Sien el lugar de la instalacion hay gases corrosivos.

- Si se produce un uso continuo de la unidad interior en
ambientes con una alta humedad.

- Sila meteorologia afecta directamente a la superficie del
sensor de presencia.

- Sienlazona de la instalaciéon se genera electricidad
estatica u ondas electromagnéticas.

- Si se detecta un objeto en movimiento a una temperatura
distinta a la del ambiente.

Preste atencién ya que la funcion de deteccion puede verse
afectada si la lente del sensor esta sucia.

En ese caso limpiela con un hisopo de algodén mojado en
alcohol (se recomienda alcohol isopropilico) o con un pafio
suave. (Limpielo suavemente sin ejercer demasiada presion.

De lo contrario dafiaria la resina de la lente, lo cual provocaria
un mal funcionamiento, una deteccion errénea o no detectaria
el movimiento.)

APRECAUCM’)N

» Consulte este manual para realizar los trabajos de instalacion de
manera segura. Si no se completa la instalacioén el kit del sensor de
presencia puede caer y provocar lesiones.

* No instale el kit de sensor de presencia donde puedan generarse o
entrar gases inflamables.

»  Apague completamente la fuente de alimentacion antes de realizar la
instalacion y el cableado eléctrico del kit del sensor de presencia. De
lo contrario, puede provocar una descarga eléctrica.

* No aplique una fuerza excesiva para extraer la tapa de la esquina.
De lo contrario podria deformar o dafar el gancho de plastico.

» Sostenga el panel de aire con las manos para evitar que caiga
cuando lo retire.

* Realice los trabajos de cableado eléctrico de manera segura. Si los
trabajos eléctricos no se completan puede generarse calor en la
conexion, fuego o una descarga eléctrica.

* Asegurese de que todos los cables estan sujetos correctamente
de forma que las conexiones del cableado al terminal no estén
sometidas a fuerzas externas. Si la sujecién no es correcta, puede
producirse calor o un incendio.

12.4 INSTALACION

APRECAUCI()N

Tenga cuidado cuando realice la instalacion en altura con una escalera.

@NOTA

*  No mueva el deflector manualmente.
*  Podria dafar el mecanismo.
*  No aplique una fuerza excesiva a la salida de aire, podria romperse.

1 Puede consultar la altura a la que puede instalar la unidad
interior en el Manual de instalacion y mantenimiento de la
unidad.

2 No toque el deflector durante la instalacion.
3 Extraiga la rejilla de entrada de aire del panel de aire.
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Presione las dos pestafias situadas en la rejilla de entrada
de aire en la direccion de la flecha y abrala en un angulo de
45°. Manténgala inclinada y tire de ella para retirarla.

(Retire las cuatro cintas adhesivas que fijan el filtro de aire).

Rejilla de entrada
de aire

Panel de aire

Tapa de la esquina
(4 piezas)

Pestana

@NOTA

La rejilla de entrada de aire se puede abrir hasta un angulo de 90° pero
en esa posicién no se puede extraer.
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4 Retire las tapas de las esquinas.

Retire las tapas de las esquinas tirando de ellas en el
sentido de la flecha ®.

5 Asegurese de que la distancia entre la cara inferior de la
. . . +3
unidad interior y la del falso techo es de 16 emm como se
muestra en la siguiente imagen.

Unidad interior

Falso techo

6 Fije el tornillo "A" al soporte de montaje de la unidad
dejando que sobresalgan unos 33 mm de la rosca del
tornillo.

@NOTA

Ajuste la marca "PIPE SIDE" del panel de aire y la conexion de la tuberia
de la unidad. De lo contrario, puede haber fugas de aire.

7 Cuelgue el panel de aire a través del orificio del panel con
los dos tornillos de fijacion "A".

Gire el tornillo de fijacion "A" para fijar el panel.
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8 Apriete firmemente los tornillos de fijacion "A" y "B" (dos
de cada) para fijar el panel de aire como se muestra en la
imagen.

No utilice un destornillador eléctrico o una herramienta de
par elevado para montar el panel.

Unidad interior Tuberia de refrigerante

Caja eléctrica
Placa de
fijacién
(unidad interior)

Soporte de
montaje A

Indicacién
“PIPE SIDE”

Panel
de aire

Y _ Tomillo largo
o (cant.: 4 uds.)

9 Apriete los tornillos hasta llegar al tope de la placa de
fijacion.
Al apretar los tornillos largos, para evitar fugas de aire y
para que no queden huecos entre el falso techo y la unidad
interior, la circunferencia interior del panel de aire (posicion
para ajustar la rejilla de entrada de aire) se puede deformar

un poco.
Es normal.
B) ®
®
)
©
L O
3 Vista ampliada |
o H
Parte inferior de la
unidad interior
Falso techo

Esquina del panel de aire

@NOTA

La distancia estandar entre la cara inferior de la unidad interior y el falso

+3 . e . . . .
techo es de 16 omm. Si la posicién y el nivel de la unidad interior son
incorrectos el panel de aire no se instalara correctamente.

Tornillo de fijacion
para el panel de aire

-
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INSTALACION DEL PANEL DE AIRE OPCIONAL: P-AP56NAMS

@ NOTA 10 Colocacion de la tapa de la esquina
»  Apriete firmemente los tornillos largos, de lo contrario se produciran Fije las cuatro tapas de las esquinas después de montar el
los siguientes fallos. panel de aire.
Fuga de aire a. Enganche la lengleta en la parte posterior de la tapa de
la esquina, en el saliente del panel de aire, tal como se
ZZZZZIZZ7T77772 oSSSSSSSSSN| pr777- muestra en la figura.
—
Manchas b: Saliente
Goteo

* Si después de haber apretado los tornillos todavia queda una
separacion, ajuste de nuevo la altura de la unidad interior.

Brida
ZZz7Z7n cTTTSSSSN Orificio de fijacién ®
F

No debe haber espacio

e La altura de la unidad interior se puede ajustar desde el orificio de la
esquina si la nivelacion de la unidad, la tuberia de desaglie, etc. no
se ven afectadas por el ajuste.

(@ noTa (@) noTA

iL)Jn Zju_stz si(gj]niﬁca"tivo de la altura puede provocar fugas de agua de la Sujete firmemente la lenglieta en el saliente. De lo contrario, la tapa de la
andeja ae gesague. esquina podria caer al retirarla y causar dafos.

A PRECAUCION b. Introduzca los tres ganchos de fijacion en ® y ® al
panel de aire.

«  Si utiliza un agente espumante después de instalar el panel de aire,
evite que éste entre en contacto con el espumante.

« De lo contrario, el panel de aire podria romperse o caer. En ese caso,
limpie completamente el agente espumante del panel de aire.

@NOTA

Sujete firmemente los ganchos de fijacion a la tapa de la esquina del
panel de aire.
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12.5 CABLEADO ELECTRICO

I\ PRECAUCION
* Realice los trabajos de cableado eléctrico de manera segura. Si los trabajos eléctricos no se completan puede generarse calor en la conexion,
fuego o una descarga eléctrica.

* Asegurese de que todos los cables estan correctamente sujetos, de forma que las conexiones al terminal no estén sometidas a fuerzas externas.
Si la sujecién no es correcta, puede producirse calor o un incendio.

-
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2
o
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w

CN6 Cable para el Sensor de
presencia

1 100
2008
/ =]
Cable para el motor de i -.H.'.’.:
oscilacion automatica i O
(&) u“ﬂ

o]
H=N

[=a]®
)

CN17

En el panel de aire se utilizan los siguientes conectores. Retire la cinta adhesiva que sujeta los cables conectores al panel de aire.
Conéctelos con los conectores a CN17 y CN6 en la caja eléctrica tal como se muestra en la imagen.

@NOTA

Antes de iniciar los trabajos de conexion eléctrica apague la fuente de alimentacién. De lo contrario, el deflector oscilante automético no funciona.

Una vez finalizados los trabajos de conexién eléctrica del panel Este sensor de presencia se puede instalar en cualquier

de aire, coloque la rejilla de entrada de aire. Siga el mismo esquina del panel de aire. En caso de hacerlo en la esquina
procedimiento, en sentido inverso. Consulte el apartado 3 del mas alejada de la caja eléctrica conduzca el cable por la placa
capitulo "12.4 Instalacion". Enganche el pivote de la cadena de soporte de la unidad, entre el kit del sensor de presencia y la
de sujecion en ® en el orificio del panel de aire. La rejilla de caja eléctrica.

entrada de aire se puede sujetar desde cualquiera de sus 4

. . . . s Sujete el cable sobrante con una brida y déjelo en el falso
lados girandola. Cuando se instalan varias unidades interiores,

. ., . . . techo.
la direccion de la rejilla de entrada de aire se puede modificar
libremente. Conexion del cableado  Abrazadera
de la unidad interior de alambre
Cable de
CN6 conexion

Placa de
fijacion

Cadena de sujecion
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12.6 PRUEBA DE FUNCIONAMIENTO

1 Una vez instalado el panel de aire se debe realizar una
prueba de funcionamiento.

2 Compruebe el deflector durante la prueba de

funcionamiento. No mueva el deflector manualmente, podria
danar el mecanismo.

12.7 AJUSTE DE LOS DEFLECTORES

@NOTA

* La direccién del flujo de aire mas adecuada depende de las
condiciones (posicién de instalacién del aire acondicionado,
distribucién de la habitacién o del mobiliario, etc.). Si no enfria o
calienta bien modifique la direccién del flujo de aire.

« Si la humedad durante el funcionamiento con enfriamiento es
superior al 80% puede provocar condensacion de rocio en el panel
de aire o en el deflector.

APRECAUCI()N

No mueva el deflector manualmente. Podria dafiar el mecanismo. No
aplique una fuerza excesiva a la salida de aire, podria romperse.
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1 ALLGEMEINE INFORMATIONEN

1.1 ALLGEMEINE HINWEISE

Ohne Genehmigung von Johnson Controls-Hitachi Air
Conditioning Spain, S.A.U. durfen Teile dieses Dokuments nicht
wiedergegeben, kopiert, gespeichert oder in irgendeiner Form
Ubertragen werden.

Unter einer Firmenpolitik, die eine stéandige
Qualitatsverbesserung ihrer Produkte anstrebt, behalt sich
Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning Spain, S.A.U. das
Recht vor, jederzeit Veranderungen ohne vorherige Ankiindigung
und ohne die Verpflichtung, diese in die bereits verkauften
Produkte einfligen zu missen, vornehmen zu kénnen. An diesem
Dokument kdnnen daher wahrend der Lebensdauer des Produkts
Anderungen vorgenommen worden sein.

HITACHI unternimmt alle Anstrengungen, um immer richtige
Dokumentationen auf dem neuesten Stand zu liefern.
Dennoch unterliegen Druckfehler nicht der Kontrolle und
Verantwortlichkeit von HITACHI.

Daher kann es vorkommen, dass bestimmte Bilder oder Daten,
die zur lllustrierung dieses Dokuments verwendet werden,

auf spezifische Modelle nicht anwendbar sind. Fur Daten,
Abbildungen und Beschreibungen in diesem Handbuch wird
keine Haftung Glbernommen.

DEUTSCH

Ohne vorherige schriftliche Genehmigung des Herstellers durfen
an der Anlage keine Anderungen vorgenommen werden.

1.2 PRODUKTUBERSICHT
1.2.1 Vorherige Uberpriifung

@HINWEIS

Entsprechend dem Modellnamen den Typ der vorhandenen Klimaanlage,
dessen Abkiirzung und Referenz in der vorliegenden Anleitung priifen.
Dieses Installations- und Bedienungshandbuch gilt nur fiir die Geréte
RAI-(50/60)PPD.

In Ubereinstimmung mit den zu den Aulen- und Innengeraten
gehdrenden Installations- und Betriebshandbuch prifen,

dass alle fur eine ordnungsgemalfe Installation des Systems
bendtigten Informationen eingeschlossen sind. Kontaktieren Sie
bitte Ihren Vertragshandler, falls dies nicht der Fall ist.

2 SICHERHEIT

Dieses Gerat ist mit R32 gefiillt

2.1 VERWENDETE SYMBOLE

Bei den Gestaltungs- und Installationsarbeiten von
Klimaanlagen gibt es einige Situationen, bei denen besonders
vorsichtig vorgegangen werden muss, um Personenschaden,
Schaden an der Anlage oder am Gebaude zu vermeiden.

Die Situationen, die die Sicherheit in der Umgebung oder das
Gerat an sich gefahrden, werden in dieser Anleitung eindeutig
gekennzeichnet.

Um diese Situationen deutlich zu kennzeichnen, werden eine
Reihe bestimmter Symbole verwendet.

Bitte beachten Sie diese Symbole und die ihnen nachgestellten
Hinweise gut, weil Ihre Sicherheit und die anderer Personen
davon abhangen kann.

A GEFAHR

e Der Text nach diesem Symbol enthélt Informationen und
Anweisungen, die sich direkt auf Ihre Sicherheit und
Wohlbefinden beziehen.

* Wenn diese Anweisungen nicht beachtet werden, kann dies bei
lhnen oder anderen Personen, die sich in der Ndhe des Geriéts
befinden, zu schweren, sehr schweren oder sogar todlichen
Verletzungen fiihren.
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In den Texten nach dem Gefahrensymbol erhalten Sie
auch Informationen Uber Sicherheitsverfahren wahrend der
Gerateinstallation.

I\ vorsicHT!
*  Der Text nach diesem Symbol enthélt Informationen und Anweisungen,
die sich direkt auf Ihre Sicherheit und Wohlbefinden beziehen.

»  Wenn diese Anweisungen nicht beachtet werden, kann dies zu
leichten Verletzungen bei Ihnen oder anderen Personen fiihren, die
sich in der Néhe des Geréts befinden.

*  Wenn diese Anweisungen nicht beachtet werden, kann dies zur
Beschédigung des Gerdéts fiihren.

In den Texten nach dem Vorsichtssymbol erhalten Sie
auch Informationen Uber Sicherheitsverfahren wahrend der
Gerateinstallation.

@HINWEIS

« Der Text nach diesem Symbol enthélt Informationen und
Anweisungen, die niitzlich sein kénnen oder einer ausfiihrlicheren
Erlauterung bed(irfen.

» Es kénnen auch Hinweise (iber Priifungen an Geratebauteilen oder
Systemen gegeben werden.



WICHTIGER HINWEIS
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2.2 ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE

A GEFAHR

HITACHI kann nicht alle Umstdnde vorhersehen, die méglicher-
weise zu einer potenziellen Gefahr fiihren.

e Kein Wasser in die Innen- und AuBengeréte gieBen. Diese
Produkte sind mit elektrischen Teilen ausgestattet. Wenn
Wasser mit den elektrischen Bauteilen in Beriihrung kommt,
kommt es zu einem schweren Stromschlag.

* Keine Verdnderungen und Einstellungen an den Sicherheitsvor-
richtungen im Inneren der Innen- und AuBBengerédte vornehmen.
Die Verdnderung bzw. Einstellung der Gerdte kann schwere
Unfélle verursachen.

¢  Wederdie Wartungsklappe noch die Zugangsblende zu den Innen-
und AuBengerédten O6ffnen, ohne die Hauptstromversorgung
zuvor auszuschalten.

¢ Den Hauptschalter im Brandfall ausschalten, Feuer unmittelbar
I6schen und den Kundendienstberater kontaktieren.

o Uberpriifen Sie, dass das Erdungskabel korrekt angeschlossen
ist.

e Das Gerdt an einen Leistungsschalter und/oder Leitungss-
chutzschalter der vorgeschriebenen Leistung anschlieen.

AVORSICHT!

*  Kaéltemittellecks k6nnen die Atmung erschweren, da das Kéltemittel
die Luft des Raums verdréngt.

« Installieren Sie das Innengerét, das Aul3engerét, die Fernbedienung
und das Kabel mit einem Mindestabstand von 3 Metern von starken
Strahlungsquellen elektromagnetischer Wellen, wie zum Beispiel
medizinischen Geréten.

* Keine Sprays wie Insektizide, Grundiermittel, Lacke und andere
brennbare Gase im Umkreis der Anlage (weniger als ein Meter)
verwenden.

e Wenn der Trennschalter, der Leitungsschutzschalter oder die
Sicherung der Geréteversorgung héaufig aktiviert werden, muss
die Anlage ausgeschaltet und der Kundendienstberater kontaktiert
werden.

*  Flihren Sie keinerlei Wartungs- bzw. Inspektionsarbeiten eigensténdig
durch. Diese Arbeiten miissen von geschultem Fachpersonal und mit
dafiir vorgesehenen Werkzeugen und Geréten durchgefiihrt werden.

« Legen Sie keinerlei systemfremde Materialien (Aste, Bretter usw.) in
den Luftein- bzw. Luftauslass des Geréts. Die Geréte verfiigen lber
Lfter mit einer hohen Drehgeschwindigkeit, so dass die Bertihrung
mit Gegenstdnden eine Gefahr darstellen kann.

« Dieses Gerét darf nur von Erwachsenen und beféhigten Personen
betrieben werden, die zuvor technische Informationen oder
Instruktionen zur dessen sachgeméRen und sicheren Handhabung
erhalten haben.

Achten Sie darauf, dass Kinder nicht mit dem Gerét spielen.

@HINWEIS

Es wird empfohlen, die Luft im Raum alle 3 bis 4 Stunden zu erneuern
und zu liiften.

«  Der Installateur und Anlagenfachmann stellen in Ubereinstimmung
mit den lokalen Vorschriften einen Leckagenschutz bereit.

3 WICHTIGER HINWEIS

Diese Klimaanlage wurde ausschlief3lich fur die standardmaRige
Klimatisierung von Bereichen, in denen sich Personen
aufhalten, konzipiert. Vor der Verwendung mit anderen
Anwendungen kontaktieren Sie bitte lhren HITACHI-Handler
oder Vertragspartner.

Die Installation der Klimaanlage darf ausschlieRlich von
geschultem Fachpersonal durchgefiihrt werden, das tber die
dazu benétigten Mittel, Werkzeuge und Gerate verfugt und
des Weiteren alle fir die sichere Durchflihrung notwendigen
Sicherheitsvorkehrungen kennt.

I:Ii'] LESEN UND VERSTEHEN SIE DIE VORLIEGENDE
ANLEITUNG BEVOR SIE MIT DER INSTALLATION DER
KLIMAANLAGE BEGINNEN. Die Nichtbeachtung der in der
vorliegenden Anleitung beschriebenen Installations-, Nutzungs-
und Betriebshinweise kann nicht nur Funktionsstérungen,
sondern auch mehr oder weniger schwere Schaden und im
Extremfall sogar einen nicht zu behebenden Schaden an der
Klimaanlage hervorrufen.

Es wird davon ausgegangen, dass diese Klimaanlage von dem
verantwortlichen und daflr geschulten Personal installiert und
gewartet wird. Muss der Kunde alle Sicherheits-,Vorkehrungs-
und Betriebszeichen in der Muttersprache des verantwortlichen
Personals bereitstellen.

Das Gerat nicht an den nachfolgend angefiihrten Orten
installieren. Andernfalls kann es zu Brand, Verformungen,
Korrosion oder Stérungen kommen:
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+  Orte, an denen Ol vorhanden ist (einschlieRlich Maschinendl).

» Orte, die eine hohe Konzentration an Schwefelgas
aufweisen, wie beispielsweise Thermalbader.

* Orte, an denen entflammbare Gase entstehen oder stromen
kdnnen.

» Orte mit einer salzhaltigen, séurehaltigen oder alkalihaltigen
Luft.

Das Gerat nicht an Orten installieren, an denen Siliziumgas
vorhanden ist. Wenn sich das Siliziumgas auf der Oberflache
des Warmetauschers absetzt, wird dieser wasserabweisend.
In einem solchen Fall spritzt das Kondenswasser Uber

die Auffangwanne hinaus und gelangt bis ins Innere des
Schaltkastens. Am Ende kénnen Wasserlecks oder elektrische
Stoérungen auftreten.

Das Gerat nicht an einem Standort installieren, an dem der
ausgestoRene Luftstrom direkt auf Tiere oder Pflanzen gerichtet
ist; er kdnnte diese negativ beeintrachtigen.

Versuchen Sie nicht, die Bauweise des Geréats zu andern.
Bei einem Umbau kann es zu Wasserlecks, Stérungen,
Kurzschlissen oder einem Brand kommen.

Schlielken Sie das Erdungskabel an. Verlegen Sie das
Erdungskabel nicht in der Nahe von Wasser- oder
Gasleitungen, Blitzableitern oder dem Erdungskabel des
Telefons. Unsachgemale Installation des Erdungskabels kann
zu Stromschlagen oder Brandgefahr fiihren.

Bei ungewdhnlichen Vorkommnissen (wie Brandgeruch)



VOR DER INBETRIEBNAHME

HITACHI

nehmen Sie das Gerat aulRer Betrieb und schalten den
Trennschalter aus. Wenn Sie das Gerat bei ungewohnlichen
Vorkommnissen weiter betrieben, kann es zu einem Brand .
kommen.

Wenden Sie sich an lhren Handler, wenn das Gerat entfernt

oder neu installiert werden muss. Wenn Sie das Gerat selbst
unsachgemaf entfernen und neu installieren, kann es zu .
Stromschlagen oder zu einem Brand kommen.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch das
spezielle Kabel ersetzt werden, das bei autorisierten Service-/
Ersatzteilzentren erhaltlich ist.

Wenden Sie sich an lhren Handler, wenn die Klimaanlage nicht
abkiihlt, da Kaltemittelleck als eine der Ursachen angesehen
werden kann. Das in der Klimaanlage verwendete Kaltemittel

ist unbedenklich. Schadliche Nebenprodukte kdnnen allerdings
erzeugt werden, wenn das Kaltemittelgas in den Raum eindringt
und in Kontakt mit dem Feuer oder eine Warmequelle wie einer
Herdheizung tritt. Falle eines Gaslecks sofort das Klimagerat
stoppen, Turen und Fenster 6ffnen, um den Raum griindlich zu .
beluften, und lhren Handler kontaktieren.

Wahrend des Betriebs:

» Vermeiden Sie direkte Zugluft Gber einen langeren Zeitraum.

» Stecken Sie keine Gegenstande (Finger, Stangen usw.)
in den Lufteinlass oder -auslass. Da der Lufter mit hoher
Drehzahl rotiert, kann dies zu Verletzungen fiihren. Schalten
Sie beim Reinigen das Gerat und den Trennschalter aus.

* Verwenden Sie keinen Leiter als Sicherungsdraht. Dies zu
einem toddlichen Unfall fiihren kdnnte.

» Schalten Sie bei Gewittern den Trennschalter aus. .

* Versuchen Sie nicht, das Gerat mit nassen Handen zu
bedienen. Dies zu einem tddlichen Unfall fihren kdnnte.

* Richten Sie die kalte Luftstrdmung aus der
Luftaustrittsblende nicht direkt auf Gerate zum Heizen und

zur Warmwasserbereitung (z.B. Wasserkocher, Ofen), da sie
dadurch in ihrer Funktion beeintrachtigt werden kénnen.

Uberpriifen Sie regelméRig, dass der Anbaurahmen fiir
das AuRengerat sicher befestigt und nicht beschadigt ist.
Andernfalls kdnnte das Aul3engerat herunterfallen und eine
Gefahr darstellen.

Achten Sie beim Reinigen des Gerats darauf, dass kein
Wasser auf das Gerategehause tropft oder in das Gehause
eindringt, da es sonst zu einem Kurzschluss kommen kann.

Verwenden Sie keine Aerosole oder Haarspray in der Nahe
des Innengerats. Die chemische Substanz kann sich an

den Warmetauscherrippen anlagern und den Verdampfer-
Wasserdurchfluss zur Abflusswanne blockieren. Das Wasser
tropft dann auf den Querstromlifter und lauft aus dem
Innengerat heraus.

DEUTSCH

Schalten Sie beim Reinigen den Trennschalter aus.

Stellen Sie sich nicht auf das AuRengerat und stellen Sie
keine Gegenstande darauf ab.

Stellen Sie keine Wasserbehalter (wie z.B. eine Vase) auf
das Innengeréat. Tropfwasser kann die Gerateisolierung
beschadigen und zu einem Kurzschluss fiihren.

Wenn das Gerat bei gedffneten Tiren und/oder Fenstern
betrieben wird (bei einer standiger Luftfeuchtigkeit im

Raum von Uber 80%) und der Luftaustrittblende fir eine
langere Zeit nach unten weist oder such automatisch
bewegt, kondensiert Wasser am Luftaustrittblende und tropft
gelegentlich herunter. lhre Einrichtung wird feucht. Daher
vermeiden Sie derartige Betriebsbedingungen Uber einen
langeren Zeitraum.

Die voreingestellte Raumtemperatur kann nicht erreicht
werden, wenn die Temperatur im Raum die Kihl- bzw.
Heizleistung des Gerats™ Ubersteigt (z.B. wenn sich mehrere
Personen im Raum aufhalten, zusatzliche Heizgerate
verwendet werden usw.)

4 VOR DER INBETRIEBNAHME

AVORSICHT

* SchlieBen Sie das System ca. 12 Std. vor der Inbetriebnahme
bzw. nach langerem Stillstand an die Stromversorgung an. Starten
Sie das System nicht unmittelbar nach dem AnschlieBen an die
Stromversorgung. Dies kann zu einem Kompressorausfall fiihren, da
er nicht geniigend vorgewérmt wurde.

»  Vergewissern Sie sich, dass das Aullengerét nicht mit Schnee oder
Eis bedeckt ist. Sollte dies doch der Fall sein, entfernen Sie den
Schnee bzw. das Eis mit heilem Wasser (ca. 50°C). Betragt die
Wassertemperatur mehr als 50°C, fiihrt dies zu einer Beschadigung
der Kunststoffteile.

Wenn das System nach mehr als 3 Monaten Stillstand gestartet wird,
sollten Sie es von lhrem Wartungsdienst tiberpriifen lassen.

Stellen Sie den Hauptschalter in die Position AUS, wenn das
System fiir einen langen Zeitraum ausgeschaltet ist. Wenn sich
der Hauptschalter nicht in Position OFF (AUS) befindet, wird
Strom verbraucht, da das Olheizmodul auch bei ausgeschaltetem
Kompressor mit Strom versorgt wird.

4.1 EFFIZIENTE VERWENDUNG DES AUSSENGERATS

« Lassen Sie kein Fenster oder keine TUr offen. .
Die Betriebsleistung wird dadurch verringert.

Dies kann zur Kondensationswasserbildung vom Innengerat
fuhren. (Den Raum auch ausreichend liften.)
» Bringen Sie einen Vorhang oder ein Rollo am Fenster an.

Das direkte Sonnenlicht wird somit verhindert und die
Kuhlleistung erhoht.
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Verwenden Sie - wenn mdglich - kein Heizgerat wahrend
des Kuhlbetriebs.

Die Kuhlleistung wird dadurch verringert. Dies kann
zu Kondenswasserbildung und herunter tropfendem
Kondenswasser fiihren.



WARTUNG

HITACHI

« Verwenden Sie einen Zirkulator, wenn sich warme Luft an
der Decke ansammelt.

Die Behaglichkeit wird dadurch erhoht. Setzen Sie sich mit
Ihrem Handler in Verbindung, um mehr Details zu erhalten.

» Sollte die Decke schmutzig werden, richten Sie den
Luftstrom nach unten aus.

Die Luftstromrichtung sollte etwa um 30° nach unten
geandert werden.

» Schalten Sie die Hauptstromversorgung AUS, wenn das
Innengerat fir langere Zeit nicht verwendet wird.

Wenn nicht, missen die Standby-Stromkosten bezahlt
werden, obwohl das Innengeréat nicht verwendet wird.

4.2 EFFIZIENTE VERWENDUNG DES KUHL- UND HEIZBETRIEBS

KUHLBETRIEB

1 Luftstromrichtung: der angemessene Luftauslasswinkel
ist ungefahr 35°. Wenn die Kihlung nicht ausreichend ist,
andern Sie die Luftstromrichtung. Achten Sie auf herunter
tropfendes Kondenswasser, das durch einen langen
Kuhlbetrieb mit niedrigem Luftklappenwinkel auftreten kann.

350 AN 350

Luftklappenwinkel
Luftauslasswinkel (oberhalb der Mitte)
2 Luftstrommenge: "AUTO” sollte gewohnlich verwendet
werden.

3 Temperatur: die empfohlene Einstelltemperatur ist 27 bis
29°C. Wenn die Kihlung nicht ausreichend ist, stellen Sie
eine niedrigere Temperatur ein.

@ HINWEIS

Uber das Multi-Split-System

HEIZBETRIEB

1 Luftstromrichtung: der angemessene Luftauslasswinkel
ist ungefahr 60°. Wenn die Heizung nicht ausreichend ist,
andern Sie die Luftstromrichtung.

60°Zu 60°

Luftklappenwinkel
Luftauslasswinkel (oberhalb der Mitte)

2 Luftstrommenge: "AUTO” sollte gewdhnlich verwendet
werden.

3 Temperatur: die empfohlene Einstelltemperatur ist 18 bis
20°C. Wenn die Heizung nicht ausreichend ist, stellen Sie
eine hohere Temperatur ein.

Wenn die Innengeréteanzahl oder die Betriebsart gedndert wird, kann sich die Luftauslasstemperatur &ndern und die Innentemperatur wird geéndert.

In diesem Fall stellen Sie sie folgendermal3en ein.
*  Beim Kiihlen: senken Sie leicht die Temperatureinstellung.
»  Beim Heizen: erhbhen Sie leicht die Temperatureinstellung.

5 WARTUNG

AGEFAHR

e Schalten Sie vor Beginn der Wartungsarbeiten die Stromver-
sorgung aus. Andernfalls besteht die Gefahr von Brand oder
Stromschlédgen.

e Fiihren Sie die Wartungsarbeiten mit stabilen Schuhwerk aus.
Andernfalls kann dies zu Verletzungen fiihren.

AVORSICHT

Halten Sie den Luftfilter und das Lufteinlassgitter beim Offnen, Einbauen
oder Entfernen gut fest. Andernfalls kann dies zu Stérungen und
letztendlich zu Verletzungen fiihren.

@ HINWEIS

Zum Schutz des Innengerate-Wérmetauschers vor Verstopfung darf das
System nur mit Liifterfilter betrieben werden.

5.1 TAGLICHE WARTUNG
5.1.1 Luftfilter sdubern

1 Offnen Sie das Lufteinlassgitter

Offnen Sie das Lufteinlassgitter durch Schieben der beiden
Kndépfe des Lufteinlassgitters in Pfeilrichtung.
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WARTUNG
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2 Bauen Sie den Luftfilter aus.

Halten Sie das Lufteinlassgitter an der unteren Seite fest und
offnen Sie den Filterverschluss. Beim drehen des Luftfilters
in Pfeilrichtung I0sen Sie die 4 Verschlisse an beiden
Seiten, um den Filter vom Lufteinlassgitter zu entfernen.

Oberer Teil des Filters

—
_,aa
T NN
QAE TThHW
NSNS

Lufteinlassgitter —

Luftfilter
Unterer Teil des Filters

3 Reinigen Sie den Luftfilter.

» Saugen Sie den Staub mit einem Reiniger ab oder
waschen Sie den Luftfilter mit Wasser und einem neutralen
Reinigungsmittel.

-[jrocknen Sie den Luftfilter im Schatten.

HINWEIS

* Die Wassertemperatur darf maximal 50°C betragen. Der Luftfilter
kann durch die Wérme deformiert werden.

« Trocknen Sie den Luftfilter nicht an offenen Feuer, einem Trockner
oder Heizer. Der Luftfilter kann deformiert werden.

4 Befestigen Sie den Luftfilter.

Nachdem der Luftfilter getrocknet ist, befestigen Sie ihn
korrekt am Lufteinlassgitter.

HINWEIS

Achten Sie darauf, dass der Luftfilter eingesetzt ist. Wenn das
Innengerét ohne Lulftfilter betrieben wird, kann dies zu Stérungen im
Innengeriét fiihren.

5 SchlielRen Sie das Lufteinlassgitter.

»  Vergewissern Sie sich, dass das Lufteinlassgitter fest mit den Knépfen
verschlossen ist. Wenn es nicht richtig verschlossen ist, kann es sich
plétzlich éffnen und herausfallen.

5.1.2 Ausbau, Befestigung und Reinigung des
Lufteinlassgitters

@HINWEIS

«  Wischen Sie das Lufteinlassgitter mit einem weichen Tuch ab, das in
lauwarmes Wasser getaucht und ausgewrungenen ist.

« Verwenden Sie ein weiches Tuch, um das Lufteinlassgitter und
die Luftaustrittsblende zu reinigen. Wenn Benzin, Verdiinner oder
Reinigungsmittel (mit Tensid) zur Reinigung verwendet werden, kann
das Harzkunststoffteil seine Farbe &ndern oder deformiert werden.
Achten Sie lberdies darauf, dass die Teile rund um den Luftauslass
(Luftklappe, Flihrung, usw.) beschédigt werden kénnen, wenn eine
zu hohe Kraft ausgelibt wird.

Das Lufteinlassgitter kann entfernt und gereinigt werden.
1 Offnen Sie das Lufteinlassgitter

Offnen Sie das Lufteinlassgitter durch Schieben der beiden
Knépfe des Lufteinlassgitters in Pfeilrichtung.

DEUTSCH

2 Das Lufteinlassgitter abnehmen.
« Entfernen Sie die Halteschnur von der Luftaustrittsblende.

===
%77,777

Halteschnur
» Das Lufteinlassgitter 6ffnen, bis es einen Winkel von
ungefahr 45° zur Flache der Luftaustrittsblende bildet.

» Kippen Sie das Lufteinlassgitter und heben Sie es an, um es
zu entfernen.

@HINWEIS

Auch wenn das Lufteinlassgitter bis zu 90° gedffnet werden kann, ldsst es
sich in diesem Winkel nicht von der Luftaustrittsblende entfernen. Kippen
Sie es beim Entfernen in einem Winkel von 45°.

Kippen Sie das Lufteinlassgitter und heben
Sie es an, um es zu entfernen

Decke
VIIIIIIIIIIIIY VIDIIIIIIIIIIA
S— —

Luftaustrittsblende

X!

3 Reinigen Sie das Lufteinlassgitter.

|
: 45°
|

O

4 Befestigen Sie das Lufteinlassgitter.

Befestigen Sie das Lufteinlassgitter im umgekehrten
Verfahren wie beim Entfernen.

5.2 WARTUNG BElI VERWENDUNGSBEGINN

Bei Verwendungsbeginn

» Entfernen Sie mogliche Hindernisse um das Lufteinlassgitter
und den Luftauslass des AuRengerats und Innengerats.

» Prifen Sie, ob der Luftfilter durch Staub und Schmutz
blockiert ist.
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UND -ENDE

Bei Verwendungsende

» Reinigen Sie den Luftfilter, das Lufteinlassgitter und die
Luftaustrittsblende.
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6 TEILEBEZEICHNUNGEN
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Teilebezeichnung

Verteiler

Sieb

Mikrocomputergesteuertes Expansionsventil
Schaltkasten

Anschluss der Kaltemittelgasleitung (mit @a Konusmutter)
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Anschluss der Kaltemittelflissigkeitsleitung (mit @b Konusmutter)
Abflussrohranschluss (VP25)

Abflussmechanismus
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Luftaustrittsblende: P-AP56NAMS (optional)
Lufteinlassgitter

Luftfilter

Luftauslass
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Lufteinlass
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Abdeckung fiir Ecktasche
21 | Bewegungssensor

@HINWEIS

Fiir die Zeichnungen und die Diagramme fiir den Kéltemittelkreislauf siehe das technische Handbuch.
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Fan Modell

Liftermotor (GS) RAI-50PPD
Warmetauscher RAI-60PPD

2
1
(mm)
a b
12,7 6,35
12,7 6,35
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7 VOR DER INSTALLATION

7.1 TRANSPORT UND BEDIENUNG
A VORSICHT

Keine Materialien auf das Gerét stellen.
Stellen Sie sich nicht auf das Produkt.

7.1.1 Transport des Innengerats

Bringen Sie das Produkt so nahe wie mdglich an den
Installationsort, bevor Sie es auspacken.

Bitte legen Sie keine Materialien auf das Innengerat.

Das Innengeréat ist mit dem Kopf nach unten verpackt und
hat daher die Abflusswanne aus Polyathylen an der oberen
Seite. Drehen Sie das Innengerat mit der Abflusswanne
wahrend des Auspackens nicht um, um das Innengerat
spater an der Decke befestigen zu kdnnen. Vermeiden

Sie beim Umgang mit dem Innengeréat den Teil der
Abflusswanne und des Luftauslasses.

Da Polyathylen fir das Innengerat verwendet wird, sein Sie

beim Umgang mit diesem vorsichtig. Wenn Sie mit dem
Innengerate zu kraftig umgehen, kann dieses beschadigt

werden.

7.1.2 Handhabung des Innengerats

AGEFAHR

Stecken Sie keine Fremdkérper in das Innengerét und vergewissern
Sie sich, dass sich keine Fremdkérper darin befinden, bevor Sie das
Gerit installieren und den Testlauf durchfiihren. Sonst kénnte ein
Brand, ein Ausfall usw. verursacht werden.

AVORSICHT

Fassen Sie die Kunststoffabdeckungen nicht an, wenn Sie das
Innengerét halten oder anheben.

Um eine Beschéadigung an den Kunststoffabdeckungen zu vermeiden,
decken Sie diese vor Anheben oder Bewegen des Geréts ab.

@ HINWEIS

Verwenden Sie zum Transportieren und Anheben des Innengeréats
entsprechende Trageriemen, um Schdden zu vermeiden. Stellen Sie
sicher, dass das Isoliermaterial an der Oberfliche des Geréts nicht
beschéadigt wird.

8 INSTALLATION DES INNENGERATS
A GEFAHR

Installieren Sie die Innengerédte nicht im Freien. Wenn das
Gerédt im Freien installiert wird, kann es zu Stromschlag oder
Fehlerstrémen kommen.

Beriicksichtigen Sie die Luftverteilung von jedem Innengerét
im Raum und wéhlen Sie einen entsprechenden Ort fiir das
Gerét aus, so dass eine gleichmédBige Raumtemperatur erreicht
werden kann.

Vermeiden Sie Hindernisse, die den Lufteinlass oder -auslass
behindern kénnten.

Achten Sie auf Folgendes, wenn die Innengeréite in einem
Krankenhaus oder anderen Gebiuden installiert werden, in
denen elektromagnetische Strahlung von medizinischem Gerét
0.4. ausgeht:
- Bringen Sie die Innengeréte nicht an einem Ort an, an
dem der Schaltkasten, das Fernbedienungskabel oder
die Fernbedienung direkt den elektromagnetischen
Strahlungen ausgesetzt sind.

- Installieren Sie die Fernbedienung in einem
Stahlgehduse. Verlegen Sie das Fernbedienungskabel in
Stahlkabelfiihrungen. SchlieBen Sie anschlieBend das
Erdungskabel an das Gehéduse und die Kabelfiihrung an.

- Wenn die Stromversorgung Stérgerdusche verursacht, einen
Storschutzfilter installieren.

- Installieren Sie Innengeréte, AuBengeréte, Fernbedienungen
und Kabel mindestens 3 m von elektromagnetischen
Strahlungsquellen, wie z.B. medizinischem Gerat, entfernt.

Diese Einheit darf ausschlieBlich als Innengerdt ohne

elektrischen Heizer verwendet werden. Die nachtrédgliche

Installation eines elektrischen Heizers vor Ort ist verboten.

Stecken Sie keine Fremdkorper in das Innengeriét, und stellen

Sie sicher, dass sich keine Fremdko6rper darin befinden, bevor

Sie das Gerit installieren und einen Testlauf durchfiihren. Dies

kénnte zu Brandgefahr fiihren oder Ursache fiir Defekte o. 4. sein.
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|-Trager
Befestigungsschrauben S

Fiihren Sie die Installationsarbeiten, die Verlegung der
Kaltemittelleitungen, die Abflussleitungs- und Kabelanschliisse
nur gemdB dem Installationshandbuch durch. Wenn die
Vorgaben nicht eingehalten werden, besteht die Gefahr von
Wasserlecks, Stromschldgen, Brand oder Verletzungen.

Verwenden Sie Befestigungsschrauben der GréBe M10 (W3/8),
wie unten beschrieben:

Fur Betonpfeiler Holzlatte
150-160 mm (60mm x 90mm Vlerkant)

N
Beton Muttern 1
Holztrager
tahl

Ankerschraube Schraubhaken
(W3/8 oder M10)

(W3/8 oder M10)

AVORSICHT

Installieren Sie die Innengeréte nicht in einer brennbaren Umgebung.
Es besteht Brand- oder Explosionsgefahr.

Stellen Sie sicher, dass die Deckenplatte fest verankert ist. Sollte dies
nicht der Fall sein, kann das Innengerét von der Wand herunterfallen
und auf Sie stiirzen.

Installieren Sie die Innengeréte nicht in Werkstétten oder Kiichen,
in denen Olnebel oder Dunst in die Geréte eindringen kann. Das
Ol setzt sich am Wérmetauscher fest und reduziert hierdurch die
Leistungsféhigkeit des Innengeréts und kann dieses verformen. Im
schlimmsten Fall werden Kunststoffbauteile des Innengeréts durch
das Ol beschédigt.

Um Korrosion am Wéarmetauscher zu verhindern, installieren Sie die
Innengeréte nicht in saurer oder alkalischer Umgebung.

Verwenden Sie zum Transportieren und Anheben des Innengeréts
entsprechende Trageriemen, um Schaden zu vermeiden. Stellen Sie
sicher, dass das Isoliermaterial an der Oberfldche des Geréts nicht
beschédigt wird.

Vierkantscheiben

DEUTSCH
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INSTALLATION DES INNENGERATS

8.1 WERKSEITIG MITGELIEFERTES ZUBEHOR

Uberpriifen Sie, ob folgendes Zubehér mit dem Innengerat geliefert worden ist.
Die Schlauchschelle, Schrauben, Unterlegscheiben und Kabelbinder aus Plastik befinden sich in der Rohrleitungsisolierung.
Zubehor Anz. Zweck

Zum Anpassen der Offnung in der abgehangten Decke und
der Gerateposition

Prufschablone
(aus dem Karton ausschneiden)

Kreuzschlitzschrauben (M5) @ﬂm 4 Zur Befestigung des Papiermodells

Scheibe mit Isoliermaterial (M10) =P 4
Fur die Gerateinstallation

Scheibe (M10)

Abflussschlauch @)) )- 1

Schlauchschelle

Isolierung
(5Tx50x200) gl 1 Zur Abdeckung von Kabelverbindungen
XoUX

Fir den Abflussschlauchanschluss

O

Isolierung
Q 1 Fir die Abdeckung der Abflussleitungen

(5Tx100x500)
Isolierung

Q 1 Fir die Abdeckung der Abflussleitungen
(5Tx25x500)
Konusmutter \ ) 1 Fir den Anschluss der Kaltemittelflissigkeitsleitung

>

@HINWEIS

« Sollten Zubehdrteile in der Verpackung fehlen, benachrichtigen Sie bitte lhren Lieferanten.
» Die Luftaustrittsblende, die Fernbedienung und die Abzweigrohre sind optionales Zubehér und daher nicht inbegriffen.
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8.2 ERSTUBERPRUFUNG

» Achten Sie bei der Installation des Innengerats darauf,
dass das Gerat flr Wartungsarbeiten frei zuganglich ist.
Berticksichtigen Sie dabei den Platz fiir die Leitungen und
Kabel sowie die Installationsrichtung des Gerats (siehe unten).

» Der Schaltkasten befindet sich an der Oberflache des
Gerats. Beim Installieren des Innengerats richten Sie die
Wartungsklappe an der Seite des Schaltkastens ein. Fiir
Wartungsarbeiten des Schaltkastens, bitte verlegen Sie nicht der
Kaltemittelleitung und der Abflussleitung vor die Schaltkasten.

» Beim Einbau des Leitungsadapters (optional), richten Sie
eine Wartungsklappe auf der Seite desselben ein, um ihn
installieren zu kénnen. Detaillierte Informationen finden Sie im
Installationshandbuch des Leitungsadapters.

Abstand zur Wand
Zugangsklappe fiir den
Leitungsadapter (optional)

Zugangsklappe fiir den
Leitungsadapter (optional)

1500

il Min.
1500 |} il 1500

: < =

L : :

[ Wartungsklappe / Wartungsklappe /| Wartungsklappe
Schaltkasten Schaltkasten Schaltkasten

Leitungsanschluss

Min. in. Min.

| 1500 1500 |

1500
1500
1500

Min.

Leitungsanschluss Leitungsanschluss

Leitungsanschlussseite

$ Minimaler Wartungsbereich
Schaltkastensseite

Min. 500 Min. 100
Z == -
= <> Min.
Min. 100 {} Min. 500 2400
Min. 1000 R

+ Uberpriifen Sie der folgenden Beschreibung entsprechend,
ob gentigend Abstand zwischen Decke und abgehangter

Decke besteht.
Abstand:
Y Min. 30 mm

285mm

zz2 S Geratehohe in
~———— X apbgehingter Decke

» Die Verlegung der Abflussleitung muss mit einer Neigung
nach unten von 1% bis 4% wie unten gezeigt erfolgen.
Details finden Sie im Kapitel "10 Abflussleitungen”.

Abflussleitungen

777 SSSC_ Abwartsneigung: 1% bis 4%

» Vergewissern Sie sich, dass die Deckenoberflache eben
ist, bevor Sie die Luftaustrittsblende installieren. Wenn
die Decke nicht eben ist, kann das Abflusswasser nicht

roblemos durchflieRen.

HINWEIS

Bei der Installation des Innengeréts an einer Rasterdecke verbinden
Sie den Gerétekérper, die Verkabelung und die Kaéltemittelleitung
nicht mit einer Befestigungsschraube des Rasters. Priifen Sie vor der
Installation des Innengeréts die Platzierung der Befestigungsschraube
der Rasterdecke sowie wie die Ausrichtung des Innengeréts.
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Befestigungsschraube fiir Innengerat

e \

Rasterdecke Befestigungsschraube fiir Rasterdecke
Wahlen Sie einen adaquaten Installationsort und
berlicksichtigen Sie dabei die Luftverteilung von jedem
Gerat in Hinsicht auf den ganzen Raum, damit die

Raumtemperatur gleichmaRig ist.

DEUTSCH

Installieren Sie das Gerat fern von jeglichen Hindernissen,
die die Ansaug- und Abluft behindern kénnten.

Installieren Sie das Gerat nicht in der Nahe einer Tur oder
eines Fensters, wo das Innengerat externer Luftfeuchtigkeit
ausgesetzt sein kann. Andernfalls kénnte es zur
Ansammlung von Kondenswasser kommen.

Wenn die Temperatur und Feuchtigkeit im Inneren der
Decke uber 30°C/RL (relative Luftfeuchtigkeit) 80% liegen,
verwenden Sie zusatzliches Isoliermaterial an der externen
Oberflache des Innengerats, um Kondenswasser zu
vermeiden.

Wenn das Innengerat an hohen Decken platziert wird, kann
sich wahrende des Heizbetriebs warme Lufte an der Decke
sammeln. Deshalb wird die parallele Installation eines
Zirkulators empfohlen.

Vermeiden Sie die Installation des Innengerats an

Orten, an denen der direkte Luftstrom vom Luftauslass
auf die Temperaturerkennungsgerate wie Alarm- oder
Kontrollvorrichtungen gerichtet ist. Dies kann zur Stérung
einer Alarm- oder Steuervorrichtung fihren.

Mehrfache Kombinationen. Fiir den Simultanbetrieb von
mehreren Geraten missen diese im selben Raum installiert
und unter gleichen Bedingungen betrieben werden. Wenn
der Raum durch eine Wand, ein Mébel oder einen Vorhang
getrennt wird, kann dies zu Betriebsstérungen fihren. Sein
Sie beim Umstellen der Mobel oder Umgestaltung des
Raums nach der Installation sehr vorsichtig.

Bei der Installation der (optionale) Empfanger-Set oder den
(optionale) Bewegungssensor, sehen Sie um ihre jeweiligen
Installationshandbiichern.

Den "STATISCHER DRUCK SCHALTER" auf der PCB
muss auf "HOCHDRUCK" eingestellt werden, wenn das
Innengerat in einer Ho6he von mehr als 2500 mm vom
Boden installiert wird. Bei der Montage des Innengerates in
einer Hohe von weniger als 2500 mm vom Boden muss auf
"NORMAL" eingestellt werden.

Deckenhdhe STATISCHER DRUCK
RAI-(50/60)PPD SCHALTER
<25m NORMAL
<3.5m HIGH
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8.3 INSTALLATION

€ Offnen der abgehangten Decke und Platzierung
der Befestigungsschrauben

* Legen Sie den endglltigen Installationsort und die
Ausrichtung des Innengerats fest. Beriicksichtigen Sie
hierbei besonders den benétigten Platz fur Leitungen, Kabel
und die Wartung.

+ Schneiden Sie die Offnung fiir das Innengerét aus
der abgehangten Decke aus, und bringen Sie die
Befestigungsschrauben an, wie unten beschrieben:

) (mm)
Abmessungen der Offnung: 576~590
Gerategrofe: 570 4-Positionen der
Abmessung der Befestigungsschrauben
Befestigungsschrauben: 530
4 N 8 o
9l ol S
o
58| 5| £
sL| | O
o8| & 53
S S :9 live)
» 3 o <l
20l O Q[©
g2 = 25
o o o 2
<2 O 3
Nl | @ | =<
ImmEnaN]
' M
? ﬁ Optionale Blende

Anschlussseite
Leitungen

HINWEIS

* Die Arbeit an der Decke ist abhédngig von der Geb&udestruktur
unterschiedlich. Konsultieren Sie einen Konstrukteur oder einen
Innenausstatter, um mehr Information zu erhalten.

Seite des
Ablaufrohranschlusses

» Installieren Sie kein elektrisches Licht zusammen mit dem Innengerét
in der gleichen Struktur der Decke. Andernfalls kann das elektrische
Licht durch den Betrieb des Innengeréts flackern oder vibrieren.

4 Montieren der Befestigungsschrauben

+ Verstarken Sie die Offnungen der abgehéngten Decke. Ein
C-Stahlprofil erleichtert die Arbeit.

» Bringen Sie die Befestigungsschrauben entsprechend der
Abbildung an.

» Verstarken Sie die Befestigungsschrauben mit Stiitzplatten
fur den Fall eines Erdbebens. Die Befestigungsschraube
und Stitzplatten miissen M10 sein (nicht mitgeliefert).

Bei Betonplatten:
150 bei 160mm Einsatz

100 bis 150kg)

T

(
/i w4
I \\
Beton
Stahl
Ankerschrauben
(W3/8 oder M10)
Bei Stahltragern:
|-Trager
Befestigungsschraube
(W3/8 oder M10)
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Bei Holztragern:

Installieren Sie das Innengerat am Ringanker (in einstéckigen
Gebauden) oder am zweiten FoRbodentrager (in zweistdckigen
Gebauden) und benutzen Sie wie unten gezeigt starke
Kantholzer.

Abstand zwischen den

- Kantholz
Tragern
<90 cm 6 Kantholzer
<180 cm 9 Kantholzer

€ Montage des Innengerits

1 Schablone flir die Installation und Maf3stab fir den
Offnungsausmaf

a. Die Schablone wird fir die Installationsarbeiten benétigt.
Die Installationsschablone und der Prifschablone sind
auf der Riickseite der Verpackung aufgemailt.

b. Schneiden Sie die Priifschablone fir die Abmalie der
Offnung aus der Verpackung aus. Der Gebruach wird im

Abschnitt (5) gezeigt.
Kontrollschablone fiir
Offnungsmale
Verpackung K?rtolnschablone
(Wellkarton) fiir die Montage

2 Montageposition des Innengerats

a. Uberpriifen Sie die Montageposition des Innengerats mit
der unten gezeigten Abbildung:

@HINWEIS

Die Luftaustrittsblende (optional) kann sich verformen, wenn die Ebenheit
des Innengeréts und die Position der Montagehalterung nicht korrekt
sind. Kondenswasser kann sich aufgrund von Luftverlust zwischen dem
Innengerét und der Luftblende bilden.
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b. Wie das Innengerat und die Luftaustrittsblende (optional)
zueinander ausgerichtet werden mussen, wird in der
unteren Abbildung gezeigt:

4 Positionen der Befestigungsschrauben 8
(M10 oder W3/8) (nicht mitgeliefert) é

Doppelmutter

i J § (nicht mitgeliefert)
@ T/ Unterlegscheibe
. (Zubehdr) <
% % 5] : GS;‘ / 8
©
T o
Deckenoberfliche «®

* Abstand zwischen Geréteunterseite und Decke
521 (Abflussleitung

(Flussigkeits-
145 leitung)

94 (Gasleitung)

Anschluss der
Kaltemittelflissigkeitsleitung

Abflussleitungs-
anschluss

Anschluss der
Kaltemittelgasleitung [~ L

Kabelanschluss

¥
-

K { )

> > S

c c 2

S S s
o FE N5 o=
e ~N2 F o
Se2 Se I3

] S ©

X = o

S o =

7] <

2 <

=4

[

=5

3 Muttern und Unterlegscheiben

Bringen Sie die Muttern und Scheiben vor dem Einbau des
Innengerats an den Befestigungsschraube an.

@HINWEIS

Benutzen Sie auf jeden Fall Unterlegscheiben (Zubehdr) beim
Anbringen der Befestigungsschraube an der Montagehalterung. Die
Dichtungsscheiben mtissen mit der Dichtungsseite nach unten zeigen,
um die Aufhdngarbeiten zu erleichtern.

(mm)

Befestigungsschrauben (nicht mitgeliefert)

Ca. 50

Mutter (nicht mitgeliefert)

Scheibe mit Isolierung (Zubehor)

Montagehalterung
(befestigte Innengerat)

Unterlegscheibe (Zubehdr)

Mutter (nicht mitgeliefert)
/ o
>
Deckenoberflache ]

Ca. 45
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4 Montage des Innengerats

a. Heben Sie das Innengerat mit einer Hebevorrichtung nach
oben. Uben Sie dabei keinen Druck auf die Abflusswanne
aus (Teil des Luftauslasses und der Abflusswanne).

Befestigungsschraube £ £

/

DEUTSCH

Montagehalterung

@HINWEIS

Bei Rasterdecken kippen Sie das Gerét und montieren Sie es dann wie in
der Abbildung gezeigt von der Kéltemittelleitungseite aus.

Kéltemittelleitungsseite

.

Rasterdecke /

b. Stecken Sie die Befestigungsschrauben in die Nuten der
Montagehalterung, um das Innengerat aufzuhangen.

c. Befestigen Sie das Innengerat mit Hilfe der Muttern und
Unterlegscheiben. Prifen Sie, dass die Unterlegscheiben
als Bremsen fir die herausragenden Teile der
Montagehalterung dienen.

@HINWEIS

Nach dem Aufhédngen der Innengerdte miissen die Verkabelung und
die Verlegung der Leitung im Inneren der Decke vorgenommen werden.
Vor allem wenn die abgehédngte Decke schon montiert wurde, legen Sie
die Ausrichtung des Rohrs fest und beenden Sie die Verkabelung und
Verlegung der anderen Leitungen, bevor das Innengerét aufgehdngt wird.

5 Einstellen der Innengerateposition
Positionieren Sie das Innengerat mithilfe der Prifschablone.

a. Firangehangte Decken mit Offnung.

Beim Installieren eines Innengerats an einer abgehangte
Decke mit Offnung, priifen Sie die Mafe der Offnung und
regulieren Sie den Abstand zwischen dem Innengerat
und dieser.

Befestigen Sie den MaRstab an der Gerateunterseite.

Befestigen Sie den MaRstab an der Deckenoberflache.

Deckenhdhe an
jeder Gersteecke - ™~
Uberprifen
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b. Fir angehangte Decken ohne Offnung.

Bei abgehéngten Decken ohne Offnung muss diese
vor der Montage des Innengerats eingerichtet werden.
Schneiden Sie eine Offnung aus der abgehangten
Decke heraus. Nach dem Aufhangen des Innengerats
regulieren Sie die Positionierung gemaf dem Verfahren

(a).

576~590
Abmessung der Offnung
570
0|
/
> X
()}
c
=}
=
=
o)
g5
5S4 Innengerat BN g2 SIS
Flanschoberflache o Qe
hoberflache 5 S
7
Q
IS
e}
@ﬁﬁ‘ )

Uy
0|
Schaltkasten

6 Ziehen Sie die zwei Muttern der Montagehalterungen
fest, nachdem Sie die Ausrichtung abgeschlossen haben.
Verwenden Sie LOCK-TIGHT fur die Befestigungsschrauben
und Muttern, damit sie sich nicht I6sen. Positionieren Sie
das Innengerat mithilfe der Priifschablone.

@HINWEIS

Beim Einstellen des Abstands zwischen dem Innengerdt und der
Deckenoberfldche halten Sie das Innengerét gerade. Anderenfalls kann
dies zu Stérungen des Schwimmerschalters fiihren. Priifen Sie die
Ebenheit des Geréts mit einer Wasserwaage.

Wellpappe

Abflussleitung

Vinylschlauch

Prifen Sie die Ebenheit an jeder Ecke (¢) des Gerats mit
einer Wasserwaage oder flillen Sie den Vinylschlauch
wie abegebildet mit Wasser. Die Ecke an der Seite der
Abflussleitung sollte 1 bis 3mm tiefer liegen.
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7 Die obere Seite des Gerats ist mit Wellpappe geschiitzt,
um es vor Schaden durch z.B. Spritzer zu bewahren. Beim
Montieren der Luftblende (optional) prifen Sie, dass vor
dem Entfernen der Wellpappe alle Schweiltarbeiten in
unmittelbarer Nahe beendet sind.

€ Installation der Luftaustrittsblende

Siehe "12 Installation der optionalen Luftaustrittsblende:
P-AP56NAMS".

1 Prifen Sie den Abstand zwischen der Inneneinheit und
der abgehangter Decke. Er wird 16 o mm sein, wie in der
Abbildung dargestellt. Wenn nicht, passen Sie den Abstand
an, wahrend den Ebenheit der Innenheit zu halten.

2 Prifen Sie, ob die Befestigungsschrauben fir die
Luftaustrittsblende festgezogen sind. Ziehen Sie die
Befestigungsschrauben fur die Luftaustrittsblende, bis
Berthrung der Anschlagen der Deckenhalterung.

@HINWEIS:

Achten Sie auf den Abstand zwischen der Inneneinheit und der
abgehéngter Decke. Wenn es sich um 19 mm oder mehr, kann es
Kondensationswasserbildung durch Luftleckag aus der (nicht mitgeliefert)
Abdichtungsverpackung fiihren.

3 Uberpriifen Sie die Héhe der Inneneinheit von der
Oberflache der abgehangter Decke.

Fur Luftaustrittsblende P-AP56NAMS

Inneneinheit

+3
- I 163
\ Abgehangte Decke

@ Installation der Fernbedienung

Information zur Installation der Fernbedienung finden Sie im
Installations- und Betriebshandbuch des Produkts.
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9 KALTEMITTELLEITUNGEN

Vor den Arbeiten an den Kaltemittelleitungen mussen erst die an
den Abflussrohren und der Isolierung getatigt werden. Siehe "710
Abflussleitungen" fur weitere Information.

A GEFAHR

e Tétigen Sie keine Verlegung der Kaéltemittelleitungen, der
Vakuumpumpe und Kéltemittelmenge, ohne das Installations-
und Betriebshandbuch des AuBengeréts zu beriicksichtigen.

* Verwenden Sie das spezifizierte Kéltemittel (R32) zum

AuBengeriét und im Kiihlkreislauf. Fiillen Sie bei der Installation,
Wartung und Versetzen des Gerits kein anderes Material als R32
(zum Beispiel kein Kohlenwasserstoff-Kéltemittel (Propangas,
usw.), Sauerstoff, brennbare Gase (Acetylen, usw.)) in das Geriit.
Diese brennbaren Mittel sind extrem gefédhrlich und kénnen zu
einer Explosion, einem Brand und zu Verletzungen fiihren.

9.1 ROHRANORDNUNG

521 (Abflussleitung

(Flussigkeits-
145 leitung)
94 (Gasleitung)

Anschluss der
Kaltemittelfliissigkeitsleitung

Abflussleitungs-
anschluss

Anschluss der

Kaltemittelgasleitung

<
of

Kabelanschluss

),, .

i 13
8 ) a
° °

==
> —
c 2 )
] S c
oo NE o2
Dy Ng IO
-2 v I
= 7]

£ 2 |8
R 3 =
g <

=

i

L

@HINWEIS:

Anschluss der Kéltemittelfllissigkeitsleitung

® 5

9.2 ROHRLEITUNGSANSCHLUSSGROSSE

1 Vor Ort bereitgestellte Kupferrohrleitungen vorbereiten.
2 Die adaquate Rohrgrofie gemaf der folgenden Tabelle wahlen:

mm (in.)
Modell Gasleitung Fliissigkeitsleitung
RAI-50PPD
@12.7 (1/12) @6.35 (1/4)
RAI-60PPD

3 Saubere Kupferrohrleitungen auswahlen. Sicherstellen, dass
die Innenseiten frei von Staub und Wasser sind. Benutzen
Sie fir das Zuschneiden der Rohre einen Rohrschneider,
um Spahne zu vermeiden. Verwenden Sie keine Sage und
keinen Schleifstein beim Zuschneiden der Rohre. Entfernen
Sie Staub und Fremdmaterial durch Ausblasen mit Stickstoff
oder Trockenluft aus dem Inneren der Rohre, bevor Sie
diese anschliel3en.

@HINWEIS

» Details zur méglichen Rohrldnge finden Sie im Installations- und
Betriebshandbuch des AuBengeréts.

* Hinweis zu den Enden der Kéltemittelleitung.

* Benutzen Sie eine Abdeckung oder eine Plastiktiite, um das
Rohrende zu verdecken.
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Beim Verlegen des Rohrs durch ein Loch in der Wand.

Richtig Falsch

Om mEX
Oﬁnung%
]

Abdeckung oder Plastiktlte

Offnung

Verlegen Sie das Rohr nicht direkt auf der Erde.

o X
%

Abdeckung oder Plastiktiite

Falsch

Im Fall von Regen

Falsch

Richtig
Eindringen von

jnRegenwasser maoglich

i gl
1

i

1

Abdeckung oder Plastiktite \Gummiband

* Aufgrund des Kéltemittelbélwechsels ist der Kiihlkreislauf fremden
Einfliissen wie Feuchtigkeit, Oxid-Film und Fett mehr ausgesetzt.
Achten Sie darauf, dass bei der Installation diese Substanzen nicht in
den Kiihlkreislauf gelangen. Andernfalls kénnen sich diese in Teilen
wie dem Expansionsventil festsetzen und den Betrieb behindern.

DEUTSCH
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9.3 ROHRLEITUNGSANSCHLUSSGROSSE

Fuhren Sie die Konusarbeiten wie auf der unteren Abbildung
und Tabelle gezeigt aus:

€ Konusrohrmafe

mm (in.) 90°+ 20
Durchmesser (J d) A f& " ¥,
6,35 (1/4) 9,1
9,52 (3/8) 13,2 ‘:j 0.4~08R
12,7 (1/2) 16,6
15,88 (5/8) 19,7 4d

€ Kupferrohrstirke

mm (in.)
Durchmesser (< d) Stirke
6,35 (1/4) 0,8
9,52 (3/8) 0,8
12,7 (112) 0,8
15,88 (5/8) 1,0

€ KonusmuttergroRe

mm (in.) ?
Durchmesser (J d) B /fYT\\\
6,35 (1/4) 17 \%W/
9,52 (3/8) 22 ==
12,7 (112) 26 )
Konusmutter
15,88 (5/8) 29 Ej

Prifen Sie, dass keine Kratzer, festgesetzter Schleifstaub,
Deformation oder Oberflachenunebenheiten am Konusteil
vorhanden sind.

Bevor Sie die Konusmutter festziehen, tragen Sie eine diinne
Schicht Kaltemitteldl (nicht mitgeliefert) auf das Konusteil auf.
Verwenden Sie das Ol nicht an anderen Teilen. Ziehen Sie die
Konusmutter fiir die Flussigkeitsleitung mit dem spezifizierten
Drehmoment und zwei Schraubenschliisseln an. Ziehen

Sie dann die Konusmutter fur die Gasleitung in der gleichen
Form an. Stellen Sie sicher, dass nach dem Anziehen keine
Kaltemittelleckagen vorhanden sind.

Kaltemittelol auftragen

nicht an der
AuBenseite des
Konusteils.

'y
AN
1“( Verwenden Sie
.- das Kaltemitteld|
K
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Erforderliches Anzugsdrehmoment

Rohrleitungsgrofe Drehmoment
26,35 mm (1/4) 14 - 18 (N-m)
9,52 mm (3/8) 34 - 42 (N-m)
12,7 mm (1/2) 49 - 61 (N-m)
@15,88 mm (5/8) 68 - 82 (N-m)

@HINWEIS

*  Wenn das Kéltemittelél mit der Luftaustrittsblende in Kontakt kommt
kann dies zu deren Bruch fiihren. Vergewissern Sie sich, dass das
Kaltemittel6l nicht mit der Luftaustrittsblende in Kontakt kommt.

AVORSICHT

Ziehen Sie die Konusmuttern geméR dem spezifizierten Drehmoment an.
Unter Anwendung von Kraft kénnte die Konusmutter einen Alterungsbruch
erleiden und das Kéltemittel austreten.

Wenn die Temperatur und Feuchtigkeit in der Decke
Uber 27°C/RL80% liegt, kann sich Kondenswasser an
der Zubehdérddmmung bilden. Wickeln Sie zusatzliches
Isoliermaterial (etwa 5 bis 10mm stark) um die
Zubehdrisolierung der Kaltemittelleitung als vorbeugende
Maflnahme.

Wenn eine Leitung mit Verbindungsstuick wie ein Winkelsttick
oder Muffe erdverlegt wird, stellen Sie eine Wartungsklappe zur
Prifung des Anschlusses zur Verfligung.

Die Rohre miissen mit einer Antierdbebenstiitze verstark
werden, damit sie durch auere Krafte nicht beschadigt werden
kénnen.

Spannen Sie die Kaltemittelleitung zum Schutz gegen
Warmebelastung nicht zu fest ein.

Beim Verbinden der Innen-/Aufengerate mit den
Kaltemittelleitungen befeistigen die Rohre so, dass sie nicht an
schwache Stellen der Wand bzw. Decke kommen. Wenn dies
missachtet wird kann ein ungewohnliches Gerausch durch die
Rohrvibration entstehen.

Details zur Luftdichtigkeitspriifung finden Sie im Installations-
und Betriebshandbuch des AuRengerats.
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Isolieren Sie jeden Konusanschluss ohne Deckel mit einer
nicht mitgeliefert Isolierung, um Kondenswasser zu vermeiden.
Isolieren Sie danach auch alle Kaltemittelleitungen.

Ziehen Sie die Kabelklemmen fest
an und befestigen Sie das Vinylband,
um Tauwasser-Kondensation am
Rohr zu vermeiden.

Befestigen Sie 3 v

Stellen des Rohrs mit
Kabelklemmen (nicht
Kaltemittelleitung

mitgeliefert) / /
| (nicht mitgeliefert)
i L
Gerate- || |
seite N | N \
it 7 74
1o\ Isolierung fir die Kaltemittelleitung

(nicht mitgeliefert)

Befestigen Sie die Vinylband-Position am
vertikalen Teil (Isolierung fiir die Kaltemittelleitung
(nicht mitgeliefert)).

Isoliermaterial
(mitgeliefert)

Prifen Sie, dass kein Abstand zwischen dem
Innengeréat und der Isolierung vorhanden ist.

Wenn Sie die optionale Luftaustrittsblende mit einem
Festigungsmittel (am besten Gupoflex) nach der Installation
ummanteln, achten Sie darauf, dass das Festigungsmittel nicht
mit ihr in Beriihrung kommt. Anderenfalls kann es die Blende
beschadigen und diese herausfallen. Sollte das Festigungsmittel
mit der Luftaustrittsblende in Bertihrung kommen, wischen Sie
diese grundlich ab.

10 ABFLUSSLEITUNGEN

10.1 ALLGEMEINE INFORMATIONEN

AVORSICHT

» Fihren Sie die Abflussleitung fiir das Innengerét nicht in in die
Abflussrinne ein, in der korrosive Gase erzeugt werden. Anderenfalls
kénnen giftige Gase in den Raum gelangen und Vergiftungen
ausldsen.

» Verlegen Sie Abflussleitungen niemals ansteigend, da sonst Wasser
in das Innengerét zurtickflie3t. Wenn das Gerét auller Betrieb ist,
kann es dadurch zu einem Austritt von Wasser kommen.

* Verbinden Sie die Abflussleitungen nicht mit Sanitdr- und
Abwasserleitungen oder anderen Abflussleitungen.

«  Wenn die gemeinsame Abflussleitung an andere Innengeréte
angeschlossen wird, muss jedes Innengerét h6her als diese Leitung
liegen. Der Leitungsdurchmesser der gemeinsamen Ablaufleitung
muss der Gerétegrél3e und der Anzahl der Geréte entsprechen.

* Abflussleitungen miissen isoliert werden, wenn sie in Rdumen
installiert sind, in denen es zu Kondenswasserbildung an der
Rohroberflache kommen kann und durch Tropfen Schéden
verursacht werden. Die verwendete Isolierung muss eine Dunst- und
Kondenswasserbildung verhindern.

*  Abflussabscheider miissen in der Ndhe des Innengerétes installiert
werden. Diese Abscheider miissen einen einwandfreien Betrieb
garantieren, mit (Fiill-)\Wasser getestet werden und auf einen
korrekten Abfluss hin (berpriift werden. Binden oder klemmen Sie
die Abflussleitung und das Kéltemittelrohr nicht zusammen.

@HINWEIS

* Installieren Sie die Drainage entsprechend den lokalen und
nationalen Richtlinien.

* Wird die Leitung an der linken Seite des Geréts angeschlossen,
ist der Dicke der Isolierung besondere Beachtung zu schenken. Ist
diese zu dick, kann die Leitung nicht im Gerét installiert werden.

10.2 ABFLUSSLEITUNGSANSCHLUSS

1 Die folgende Abbildung zeigt die Lage des
Abflussleitungsanschlusses.

{

s 1]
49

Abflussleitungsanschluss

/
—T ——
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& |
~ A i
~ i ) sl o
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2 Bereiten Sie ein PVC-Rohr mit einem AuRendurchmesser
von 32mm vor (VP25).

3 Befestigen Sie das Rohr mit Klebstoff und der mitgelieferten
Schelle am Abflussschlauch. Die Verlegung der Leitung
muss mit einer Neigung von 4% bis 1% erfolgen.

4 \Vermeiden Sie es bei diesen Arbeiten, zu grof3e Kraft auf
den Abflussleitungsanschluss auszulben. Er kdnnte sonst
beschadigt werden.

5 Schlielen Sie die nicht mitgelieferte Abflussleitung mit dem
Polyvinyl-Chlorid-Klebstoff an den Abflussschlauch an.
Beim Reinigen der Anschlussoberflache verwenden Sie den
Kleber, fliihren Sie das Rohr ein, halten und harten Sie es
gemal den Informationen des Klebstoff-Herstellers aus.

DEUTSCH
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6 Fuhren Sie den Abflussschlauch vollstandig ein. Sollte dieser
nicht richtig eingeflihrt werden oder verdreht sein, kann es
zu Undichtigkeiten kommen.

RICHTIG
Abflussleitungsanschluss A@_ /\ i q J
Wil 1
"'I' | 5

Ablaufschlauch
(Zubehér)

FALSCH

Ablaufschlauch

Verdreht (Zubehdr)

Nicht vollstandig eingesetzt
Verdreht, nicht vollstéandig eingesetzt
7 Beim Anheben der Abflussleitung installieren Sie diese gemal
den abgebildeten Malien. Die gesamte Abflussrohrlange von
a+b+c darf nicht langer als 1100mm sein.

Decke
1helom a (max. 300mm) Schlauchband (Zubehdr)
Tragerteil

P N v T O O
; g o E
1%m [CE,
Abwartsneigung 8
(Max. 50mm kirzer als c <
- %
moglich) - Abfiussschlauch s

(Zubehr)

8 Bringen Sie die mitgelieferte Schlauchklemme am
Vinylstreifen (grau) des Abflussschlauchs an. Die
Schlauchklemme muss sich mindestens 20 mm von der
Endseite des Abflussschlauchs befinden. Ziehen Sie dann
die Schlauchklemme an und vergewissern Sie sich, dass
wie gezeigt zwischen ihrem Rand und der Schraube 28 mm
Abstand sind:

Schlauchband (Zubehdor)
Drehmoment: 3,0-3,5 N.m
Vinylband (Grau)

Winkelstiick oder Vinylchlorid VP25 —-.
(nicht mitgeliefert) \
Abflussschlauch (Zubehdr)

Abflussleitungsanschluss N ¥ J
zur Prifung des Abflusses Zh !
(transparent) :
va- A
2045MM 1. 300mm /

Vinylchlorid-Kleber
verwenden

Drehmoment: 3,0-3,5 N.m

@HINWEIS

«  Wenn Sie den mitgelieferten Abflussschlauch ohne Klebstoff an den
Abflussanschluss anbringen, befolgen Sie zukiinftigt die Verfahren
(6) und (8).

«  Verwenden Sie den mitgelieferten Abflussschlauch und die
Schlauchklemme. Sonst kénnten Wasserlecks entstehen.
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* Biegen Sie nicht den mitgelieferten Abflussschlauch noch verdrehen
Sie diesen. Es kbnnten Wasserlecks entstehen.

«  Uben Sie nicht zu groBe Kraft auf den Abflussleitungsanschluss aus.
Er kbnnte sonst besché&digt werden.

€ Verlegung der Abflussleitung vor Ort

» Schlief3en Sie den mitgelieferte Abflussschlauch an den
Abflussanschluss mit Hilfe von Polyvinyl-Chlorid-Klebstoff.

+ Beim Reinigen der Anschlussoberflache verwenden Sie den
Kleber, fihren Sie das Abflussrohr ein, halten und harten Sie
es gemal den Informationen des Klebstoff-Herstellers aus.

* Montieren Sie die Stlitzen in einem Abstand von 1 bis 1,5 m,
um die Abflussleitung nicht zu verbiegen.

» Installieren Sie den Abflussschlauch waagerecht oder
leicht nach oben gebeugt, um zu vermeiden, dass
Luftldcher entstehen. Sollten sich Luftldcher bilden, flie3t
das Abflusswasser zurilick in das Gerat. Dadurch kann ein
ungewdhnlicher Larm entstehen und nach dem Betrieb des
Gerats kann Flissigkeit in den Raum austreten.

Abflussschlauch

Montieren Sie den Abflussschlauch
waagerecht oder nach unten geneigt

@ Installation der gemeinsamen Abflussleitungen

* Installieren Sie die gemeinsame Abflussleitung leicht
nach unten geneigt, so dass sie niedriger ist als jegliche
hervorstehende Teile der Abflussleitung des Innengerats.

» Die Leitungsgrofe der gemeinsamen Abflussleitung muss
entsprechend der Anzahl der Innengerate grofer als VP30
(Nenndurchmesser 30 mm, &uRerer Durchmesser 38 mm) sein.

Beispiel

Min. 100 mm
(hoher als méglich)
Vinylchlorid-Rohr (VP25)

1% bis 4%
Abwartsneigung

Dieses Ablaufrohr

muss von anderen

Rohren getrennt
werden

|

|Geréteseitige Ablauﬂeitunq Gemeinsame Abflussleitung (Min.VP30)

(Abwartsneigung vom ansteigenden Teil)
@ HINWEIS

* Verlegen Sie die Abflussleitung nicht ansteigend oder entlang eines
hervorstehenden Teils. Das Abflusswasser fliel3t sonst in das Geréat
zuriick und kann Wasseraustritt verursachen, wenn der Geréatebetrieb
gestoppt wird.

Inkorrekte Installation der Abflussleitungen

X Ansteigender Teil

X Steigung

« Verbinden Sie die Abflussleitungen nicht mit Sanitdr- und
Abwasserleitungen oder anderen Abflussleitungen.
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@ Priifung von Entwisserung und Wasseraustritt

Nach Durchfiihrung der Arbeiten an den Abflussleitungen

und der Verkabelung und bevor Sie die Luftaustrittsblende
installieren, missen Sie wie folgt kontrollieren, dass das Wasser
gleichmaRig abflieRt.

» Entwasserungsbetrieb per Schwimmerschalter

Folgendes ist das regulare Verfahren, um den
Schwimmerschalterbetrieb zu prifen.

a. Stromversorgung einschalten.

b. GielRen Sie 1500 cm? bis 2000 cm?® Wasser stufenweise
in die Abflusswanne.

c. Stellen Sie sicher, dass das Wasser gleichmaRig in der
transparenten Abflussleitung bis zum Ende abflie’en
kann und prifen Sie die Leitung auf Undichtigkeiten.

d. Wenn das Abflussende nicht gepruft werden kann,
gieRen Sie zusatzlich 1500 cm?® bis 2000 cm?® Wasser
in die Abflusswanne. Wenn das Wasser aus der
Abflusswanne uberflief3t, liegt eventuell ein Fehler
im Inneren Abflussleitung vor. Prifen Sie erneut die
Abflussleitung.

Ablaufschlauch
(Zubehor)

Vinylband

zur Priifung des Abflusses
(transparent)

Position zur Prufung des Abflusses

Wasser durch den Luftauslass gielRen

Das Schlauchende
zwischen
Warmetauscher
und Ablaufwanne
einfuhren.

\Abflusswanne

l__—_l ~— Pumpe
/

Wasser
(1500 cm? bis 2000 cm?®)

~— Eimer

AVORSICHT

Achten Sie darauf, dass kein Wasser auf elektrische Teile wie der
Liiftermotor, der Schwimmerschalter oder Thermistoren gespritzt wird.
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@ Vereinfachter Betrieb des Abflussmechanismus

Nachstehend folgt das vereinfachte Betriebsverfahren des
Abflussmechanismus.

a. Stromversorgung ausschalten.

b. Schalten Sie die Stromversorgung EIN und beginnen
Sie mit dem vereinfachten Betriebsverfahren des
Abflussmechanismus Indem Sie die SW503 auf "TEST"
stellen.

c. Stromversorgung ausschalten.

d. Setzen Sie die Position SW503 auf "NORMAL" zurtick.

DEUTSCH

Innengerat

Schaltkasten

— L
A
[

SW503

PCB

—

Anschlussblock Luftaustrittsblende

Isolieren Sie nach dem Anschlie3en des Abflussschlauchs die
Abflussleitung. Verwenden Sie zwischen Abflussrohranschluss
und Abflussschlauch keinen Klebstoff.
(mm)
Isolierung (5T x 100 x 200)

(Zubehor)

Umbhillen Sie den Abflussschlauch
vollsténdig, um das Schlauchband
abzudecken

Isolierung (5T x 25 x 500)
(Zubehdr)

Umhiillen Sie den transparenten

Bereich des Anschlussendes

der Abflussleitung vollstandig

L1

V22222222502

Schlauchband (Zubehdr)

@HINWEIS

Bei iiberméligem Abstand zwischen dem Anschluss der Abflussleitung
und dem Abflussschlauch, fiigen Sie ein Dichtungsmaterial zwischen den
beiden Teilen, zu vermeiden Lésen und Verformung der Abflussschlauch.
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KABELANSCHLUSS

11 KABELANSCHLUSS

11.1 ALLGEMEINE INFORMATIONEN

/\ GEFAHR I\ vorsicHT

«  Schalten Sie den Netzstrom zum Innengerét und zum AuBengerdt  + Verwenden Sie zur Ubertragung zwischen Innen- und AuBengeréten
AUS, bevor Sie mit der Arbeit an der Verkabelung oder einer der abgeschirmte Torsionskabel oder paarverseilte Kabel fir das
regelmiéBigen Uberpriifungen beginnen. Steuerkabel zwischen den Innengeréten sowie fiir die Fernbedienung

und schlieBen Sie das abgeschirmte Ende an die Erdungsschraube

e Stellen Sie sicher, dass die Liifter des Innen- und des AuBBengeréts "
des Schaltkastens des Innengeréts an.

still stehen, bevor Sie mit der Arbeit an der Verkabelung oder
einer der regelméBigen Priifungen beginnen. »  Wickeln Sie zum Schutz vor Kondenswasser oder vor Insekten die

« Schiitzen Sie die Kabel, Abflussleitung, elektrischen Bauteile vor Ort bereitgestellte Isolierung um die Kabel, und dichten Sie die
usw. vor Beschéidigung durch Ratten oder andere Kleintiere. Kabelanschlussoffnung mit Dichtungsmaterial ab.
Ungeschiitzte Bauteile werden méglicherweise von Ratten + Die Kabel mit der Kabelklemme neben dem Schaltkasten sicher

angenagt. Im schlimmsten Fall kann es zu einem Brand kommen. befestigen.

e Der Kabelanschluss muss von autorisierten Installateuren * Fiihren Sie die Kabel durch die Aussparung in der seitlichen
durchgefiihrt werden. Bei einer inkorrekten Installation von Abdeckung, wenn Sie eine Kabelfilhrung verwenden.
unbefugten Installateuren sind Stromschldge und Brénde . Sjchern Sie das Kabel der Fernbedienung mit einer Kabelklemme
méglich. innerhalb des Schaltkastens.

e Fiihren Sie die Verkabelungsarbeiten gemdB dem
Installationshandbuch durch, und beachten Sie die relevanten ~ ® Allgemeine Priifung
Bestimmungen und Normen. Durch Missachten dieser
Anweisungen kann die Leistung und Kapazitit beeintrichtigt 1 Stellen Sie sicher, dass die elektrischen Komponenten

werden und letztendliche zu Stromschldgen und Brand fiihren. vor Ort (Netzschalter, Stromkreisunterbrecher, Kabel
¢ Verwenden Sie die spezifizierten Kabel zwischen den Geréten. Rohranschliisse und Kabelanschliisse) entsprechend
Die Wahl der falschen Kabel kann zu elektrischen Stromschldgen 3hit d Stellen Sie sicher. d di
oder Brand fiihren. ausgewanhlt wurden. Ste e'n |§ 'SIC er, dass die
e Ziehen Sie die Schrauben mit folgenden Drehmomenten an: Komponenten den NEC-Richtlinien entsprechen.
- M3.5:1.2 Nm 2 Prifen Sie, ob die Spannung der Stromversorgung nicht

mehr als +10% der Nennspannung liegt.
- M4: 1,0 bis 1,3 N - .. L . .
3 Uberprifen Sie die Kapazitat der Stromkabel. Wenn die

Kapazitat des Stromversorgungskabels zu gering ist, kann das
System aufgrund von Spannungsabfall nicht gestartet werden.

4 Sicherstellen, dass das Erdungskabel angeschlossen ist.

11.2 KABELANSCHLUSS FUR DAS INNENGERAT

. . " . Schaltkasten Innengerét
1 Die Kabelanschliisse des Innengerits sind unten dargestellt. Anschluss (CN6) 9
Anschluss (CN17) \
Schaltkasten \
D) [
Innengerat
]' B Drahtschelle
Kabel fiir Automatik-Schwingmotor !
Netzkabel H % - Eﬂ Netzkabel
Steuerkabel J ? o
I

Fernbedienungskabel

Drahtschelle

\ Luftaustrittsblende . Kabel fiir:
Luftaustrittsblende PCB Erdungsschraube Automatik-Schwingmotor
B
@ H I N W E I S ewegungssensor
Kabel mit Kabelklemmen fixieren. Achten Sie darauf, dass die Kabel @ HINWEIS
nicht in Beriihrung mit den Réndern der Abdeckung der elektrischen Teile
kommen. Befestigen Sie die Kabel mit der Kabelklemme. Achten Sie darauf, dass die

Kabel nicht in Beriihrung mit den Réndern der Abdeckung der elektrischen

2 Beim Installieren der optionalen Luftaustrittsblende stecken Teile und denen der Montagehalterung und der Abflussleitung kommen.

Sie den Stecker fir den Automatik-Schwingmotor und das
Innengerat ein. Details finden Sie im Abschnitt

"12 Installation der optionalen Luftaustrittsblende:
P-AP56NAMS".
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11.3 POSITION DES KABELANSCHLUSSES

AVORSICHT

» Achten Sie darauf, das die Kabelanschliissen entsprechend den
vorgegebenen Anzugmomenten befestigt sind. Lockere Anschliisse
kénnen dieser erhitzen und zu Brand und Stromschlégen fiihren.

» Befestigen Sie die Kabel unter Beachtung aller sicherheitsrelevanten
Aspekte. Von aullen auf die Anschliisse einwirkende Kréfte kbnnen
zu Erhitzung und Brand fiihren.

« Stellen Sie sicher, dass die Kabel sicher befestigt sind, dass keine
duBBeren Kréfte auf die Anschliisse der Kabel einwirken kénnen. Eine
nicht korrekte Befestigung kann zu Wéarmebildung oder Brand fiihren.

Siehe das Kapitel "12.5 Kabelanschluss" fir Informationen zur
Verbindung zwischen Innengerat und Luftaustrittsblende.

Die Anschlisse an der Anschlussleiste flr das Innengerat
werden in der Abbildung unten gezeigt. Priifen Sie das
Aullengerat fur die Kombination vor der Kabelverlegung. Der
Anzugsmoment fur Anschlusse wird in der unten aufgefiihrten
Tabelle angezeigt.

Anzugsdrehmoment flr Anschllsse:

Drehmoment
1,0 - 1,3 (N-m)

Schraubengrofe
TB1 M4

Stromversorgungsanschlussleiste
TB1 (schwarz)

iy

(219 @]

@HINWEIS

Wenn beim AnschlieBen der Kabel vor Ort ein Drahtseil verwendet wird,
ist eine M4 Pressverbindung erforderlich. Wenn Sie ein einfaches Kabel
verwenden, bringen Sie es vor Anschluss in die gezeigte Form, um die
Unterlegscheiben gleichméf3ig anziehen zu kénnen.

Direkt anschlieRen

/ (siehe Abbildung unten)

AnschlieBen mit
Crimpanschluss

Drahtseil Einzelkabel
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SchlielRen Sie das Kabel fiir die optionale Fernbedienung
oder der optionalen Verlangerung an die Kontakte im Inneren
des Schaltkastens an. Ziehen Sie das Kabel hierfiir durch die
Anschlussoéffnung im Gehause.

Die Stromversorgungs- und Erdungskabel an den Anschlissen
im Schaltkasten anschlie3en.

Schliel3en Sie die Kabel zwischen Innen- und Auf3engerat an die
Anschlusse im Schaltkasten an.

Die Kabel mit der Kabelklemme im Schaltkasten zusammen
befestigen.

DEUTSCH

Die Arbeit an der Verkabelung muss gemaf dem Schaltplan
und dem Installations- und Betriebshandbuch des Auliengerats
durchgefihrt werden.

@ HINWEIS

»  SchlieBen Sie die Kabel geméR der Markierungen und den Nummern
auf der Anschlussleiste an.

+  SchlieBen Sie die Uberleitungskabel zwischen den Innengeréten an,
die am gleichen Aul3engeréat angeschlossen sind.

» Befolgen Sie die folgenden Punkte, wenn Sie die Anschlusskabel an
die Anschlussleiste schlie3en.
- (A) Befestigen Sie ein Isolierungsband oder Hiilse an jede
Klemme.

- (B) Achten Sie darauf, dass die Anschliisse nicht zu nah am
Schaltkasten sind, um Kurzschliisse zu vermeiden.

- (C) Achten Sie darauf, dass die Anschliisse nicht zu nah
aneinander verlaufen. Befestigen Sie ein Isolierungsband oder
Htilse an jeden Anschluss

(©)
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11.4 ELEKTRISCHE KABELLEISTUNG

11.4.1 Mindestquerschnitt fiir Stromkabel vor
Ort

* Verwenden Sie einen ELB (Erdschlussschalter). Ohne
diesen Schalter sind Stromschlage und Brande mdglich.

» Das System darf erst dann in Betrieb genommen werden,

wenn alle Teile des Tests erfolgreich durchlaufen wurden:

- Kontrollieren Sie, dass der Widerstand zwischen allen
Stromkreisen und Erde mindestens ein Megaohm

betragt, indem Sie den Erdungswiderstand der Kontakte

der Anschlussleiste bestimmen. Wenn es weniger als 1
Megaohm ist, lassen Sie das System erst laufen, wenn
der Fehlerstrom gefunden und repariert wurde.

- Vergewissern Sie sich, dass die Absperrventile des
AufRengerats vollstandig gedffnet sind, und starten Sie
dann das System.

- Stellen Sie sicher, dass der Hauptschalter des Systems
zuvor bereits mindestens 12 Std. eingeschaltet war,
damit die Kurbelgehauseheizung das Kompressorol
erwarmen konnte.

» Teile in der Umgebung der Abgasseite dirfen nicht von

Hand berihrt werden, da die Kompressorkammer und die

Rohre an dieser Seite auf tiber 90 °C aufgeheizt werden.

Max Crorelns __Gri:')l&e des
Modell i::lrlr: Strom- | Stromkabels sz:;gg:‘sng'
starke IEC 60335-1 IEC60 60335-1
1~
RAI-50PPD , ,
RAI-60PPD gga\é 5A 0,75mm 0,75mm

@]HINWEIS

*3:

Bei Auswahl der Feldkabel die értlichen Vorschriften und Verordnungen
beachten.

Die in der Tabelle aufgefiihrten KabelgréBen entsprechen der
Européischen Norm EN 60335-1 fiir eine maximale Stromstérke.
Verwenden Sie auf keinen Fall Kabel, die leichter sind als die
standardméigen Gummischlauchleitungen (Code-Bezeichnung
HO5RN-F) oder Polychloropren-Gummischlauchleitungen (Code-
Bezeichnung HO5RN-F).

Fiir den Ubertragungsstromkreis ein abgeschirmtes Kabel verwenden
und erden.

Sind die Stromversorgungskabel in Reihenschaltung angeschlossen,
addieren Sie die maximalen Stromwerte und wéahlen die
untenstehenden Kabel aus.

Auswahl gemaR IEC 60335-1

Stromstarke i (A) Kabelstarke (mm?)

i<6 0,75
6<i<10 1
10<i<16 1,5
16<i<25 2,5
25<i<32 4
32<i<40 6
40<i<63 10
63 <i *3

Wenn der Strom 63A Ubersteigt, schlieRen Sie keine Kabel in Reihe

an.

11.5 EINSTELLUNGEN DER SCHALTER

€ Anzahl und Position der Schalter

ISW501
o EE IEI"" o = S
Ny ,ﬂ 5 1O@a

L =;

{00

e
aw_e_ﬁ':.'.':_

PL
>=
<
™
=]

SW504

SW503 SW502

AVORSICHT

Vor der Einstellung von DIP-Schaltern muss die Stromversorgung
eingeschalteter

ausgeschaltet werden. Werden die Schalter bei
Stromversorgung eingestellt, sind diese Einstellungen ungliltig.
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@HINWEIS

Das Zeichen , | gibt die Position der DIP-Schalter an. Die
Abbildungen zeigen die werkseitige oder nachtrégliche Einstellung.
Schalten Sie die Stromversorgung des Innen- und AuBengeréts AUS,
bevor Sie die DIP-Schalter-Einstellung durchfiihren. Andernfalls ist
die Einstellung ungliltig.
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INSTALLATION DER OPTIONALEN LUFTAUSTRITTSBLENDE: P-AP56NAMS

12 INSTALLATION DER OPTIONALEN LUFTAUSTRITTSBLENDE: P-AP56NAMS

12.1 GEEIGNETES MODELL

Diese Luftaustrittsblende kann bei folgenden Innengeratemodellen angewandt werden:

Luftaustrittsblende Innengeratemodell
P-AP56NAMS RAI-50PPD, RAI-60PPD E:J
&
12.2 TRANSPORT UND BEDIENUNG D
1T
1 Transportieren Sie die Luftaustrittsblende in der Verpackung Auflerdem kann der Mechanismus der Luftklappe (m]
zum Installationsort. beschadigt werden, wenn die Luftaustrittsblende mit der
2 Montieren Sie die Luftaustrittsblende méglichst bald nach Oberflache nach unten auf dem Boden liegt.
nach dem Auspacken. 4 Bewegen Sie die Luftklappe nicht mit der Hand. Durch
3 Nachdem die Luftaustrittsblende ausgepackt auf dem Verstellen wird der Klappenmechanismus beschadigt.

Boden steht, legen Sie diese mit der Riickseite nach unten
(Seite die an das Innengerat kommt) auf ein Isoliermaterial,
etc. Lassen Sie die Blende nicht allzu lange auf dem
Boden. Es kann zu Luftverlusten kommen, wenn die
Dichtungsverpackung beschadigt wird.

12.3 VOR DER INSTALLATION
1 Uberpriifen Sie, ob folgendes Zubehér mit der Luftaustrittsblende geliefert worden ist.

Name Menge Zweck

Lange Schraube (M5 Kreuzschlitzschrauben)

B 4 Zur Luftblendenbefestigung

Sollten Zubehorteile in der Verpackung fehlen, benachrichtigen Sie bitte Ihren Lieferanten.

12.3.1 Bewegungssensor

Dieses Bewegungssensor-Set erkennt menschliche Aktivitat, Der Sensorbereich fiir den Bewegungssensor wird in der
indem sie den Anderungswert des von Menschen oder Objekten  Abbildung unten gezeigt, wenn der Bewegungssensor mit der
ausgestrahlten Infrarotlichts misst. Daher kann es unter den Luftblende verwendet wird:
folgenden Umstanden zu einer fehlerhaften oder gar keiner
Erkennung der Bewegung kommen: Installationsh6he des Innengeriats: h (m) 2,7

- Kein Temperatur- oder Bewegungswechsel der Sensorbereich fiir den Bewegungssensor: & a (m) ca. 5,0

Warmequelle im Erkennungsbereich.

. .. . . B
- Blockierung durch fir Infrarotlicht undurchdringbares ewegungssensor

Glas im Erkennungsbereich.

- Die Warmequelle bewegt sich sehr schnell durch den
Erkennungsbereich.

- Jemand befindet sich in einem Raum mit einer geringen
Bewegung.

- Die Deckenhohe betragt 2.7 Meter oder mehr.

- Die Person befindet sich mit dem Rucken zum
Bewegungssensor oder es ist wenig Haut ausgesetzt.

- Es kann schwierig sein fiir den Bewegungssensor 0,8m von der Bodenoberflache
auf menschliche Aktivitdten an der Grenze zu den
Erfassungsbereich zu erkennen.
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Der Betrieb wird auch dann fortgesetzt, wenn sich keine
Personen in einem Raum befinden.

- Objekte wie z. B. ein Vorhang oder eine Pflanze,
deren Blatter sich im Wind bewegen, befinden sich im
Erkennungsbereich.

- Ein Insekt oder gréReres Tier bewegt sich durch den
Erkennungsbereich.

- Der Luftstrom kehrt durch das Auftreffen auf Hindernisse
wie Regale, Schranke, usw. zum Bewegungssensor
zurtck.

- Direktes Licht, wie z. B. Sonnenlicht oder Scheinwerfer,
fallt von auRen in den Bewegungsbereich.

- Vorhandensein von heilder Luft von einem Heizer, etc., die
das Bewegungssensor-Set direkt beeintrachtigen kann.

- Geblasegerate wie Deckenventilatoren, Ventilatoren, usw.,
die den Luftstrom vom Innengerat beeintrachtigen kdnnen.

- Extrem schwankende Umgebungstemperaturen.

- Der Bewegungssensor ist exzessiver Kraft oder Vibration
ausgesetzt.

- Flussigkeit oder Schadgas ist am Installationsort
vorhanden.

- Durchgehende Verwendung des Innengerats in einer
Umgebung mit hoher Luftfeuchtigkeit.

- Das Wetter kann die Oberflache des Bewegungssensors
direkt beeintrachtigen.

- Im Installationsbereich wird statische Elektrizitat oder
elektromagnetische Strahlung erzeugt.

- Ein sich bewegendes Objekt mit einer von seiner
Umgebung variierenden Temperatur.

Achten Sie darauf, das die Detektionsfunktion reduziert wird,
wenn die Linse des Sensors verschmiert ist.

Wischen Sie in diesem Fall die Linse mit einem mit Alkohol
(Isopropylalkohol wird empfohlen) getrankten Baumwolllappen
oder einem weichen Tuch ab. (Wenden Sie beim Abwischen der
Verschmutzung auf der Sensorlinse keine exzessive Kraft an.)

Wenn zu hohe Kraft angewendet wird, kann die Harzlinse
beschadigt werden. Dies kann Stérungen wie Detektionsfehler
oder das Nichterkennen der Bewegung zur Folge haben.)

AVORSICHT

» Fihren Sie die Installationsarbeiten sicher geméal dem
Installationshandbuch durch. Wenn die Installation nicht korrekt
beendet wird, kann das Bewegungssensor-Set herunterfallen und
Verletzungen verursachen.

» Das Bewegungssensor-Set nicht in einer Umgebung installieren, wo
entziindliche Gase erzeugt werden oder eintreten kénnen.

» Schalten Sie die Stromversorgung vollsténdig ab, bevor Sie die
Installationsarbeiten und den elektrischen Kabelanschluss fiir das
Bewegungssensor-Set ausfiihren. Andernfalls besteht die Gefahr
von Stromschlégen.

» Vermeiden Sie es, beim Entfernen der Eckfachabdeckung zu grol3e
Kraft auszuiiben. Andernfalls kann der Kunststoffhaken verbogen
oder beschédigt werden oder es kann zu Verletzungen kommen.

»  Luftaustrittsblende sicher mit der Hand festhalten, um zu verhindern,
dass sie beim Abnehmen herunterféllt.

* Nehmen Sie die Arbeiten an der Verkabelung sicher vor. Wenn die
Verkabelung nicht korrekt beendet wird, besteht die Gefahr von
Wérmeerzeugung, Brand oder Stromschléagen.

» Stellen Sie sicher, dass die elektrischen Kabel sicher befestigt sind,
damit keine dulleren Kréfte auf die Anschliisse der Kabel einwirken
kénnen. Wenn die Befestigung nicht korrekt beendet wird, kann es
zu Wérmeerzeugung oder zu einem Brand kommen.

12.4 INSTALLATION

AVORSICHT

Wenn die Installation an hohen Stellen und mit einer Leiter durchgefiihrt
wird, sein Sie besonders vorsichtig.

@HINWEIS

* Bewegen Sie die Luftklappe nicht mit der Hand.
*  Durch Verstellen wird der Klappenmechanismus beschédigt.

*  Wenden Sie keine zu hohe Kraft am Luftauslass, um Schédden zu
vermeiden.

1 Fir die Befestigungshohe des Innengerats siehe das
Installations- und Wartungshandbuch des Innengerats.

2 Fassen Sie die Luftklappe wahrend der Installation nicht an.

3 Das Lufteinlassgitter der Luftaustrittsblende abnehmen.
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Offnen Sie das Lufteinlassgitter bis zu einem Winkel von

45° von der Luftblendenoberflache, indem Sie den Knopf an
beiden Seiten des Gitters in Pfeilrichtung driicken. Heben
Sie das Lufteinlassgitter an, halten Sie es schrag und ziehen
Sie es dann nach vorne.

(Entfernen Sie das Filamentband (4 Teile), das den Luftfilter
befestigt).

Luftaustrittsblende

Lufteinlassgitter

Eckfachabdeckung
(4 Teile)

@HINWEIS

Auch wenn das Lufteinlassgitter bis 90° von der Blende aus geéffnet
werden kann, ist es nicht méglich, dieses von der Luftaustrittsblende zu
entfernen.
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4 Nehmen Sie die Eckenabdeckungen ab. 8 Befestigen Sie die Luftaustrittblende mit den vier
Befestigungsschrauben "A" und "B" (jeweils 2) gemal der

Sie ko durch das Vorwartsziehen der Abdeck
ie konnen durch das Vorwartsziehen der eckungen ® Abbildung.

in Pfeilrichtung (siehe Abbildungen unten) diese entfernen.
Bei der Montage der Blende verwenden Sie keinen
Schlagschrauber noch groRe Drehmomentwerkzeuge.

i Kaltemittelleitung
Innengerat

Schaltkasten

PBefestigungsplatte
(Innengeréat)
A

DEUTSCH

5 Kontrollieren Sie, dass der Abstand zwischen der Unterseite
des Innengerats und der abgehangten Decke wie gezeigt
16'omm betragt.

Anzeige
| “PIPE SIDE"

| Luftaustrittsblende

Montageplatte
A

Innengerat Lange Schraube

/ (Menge: 4 Stk.)

Zwischendecke

9 Ziehen Sie die langen Schrauben an, bis der Anschlag die

6 Befestigen Sie die Schraube "A" am Befestigungsgestell . N
Befestigungsplatte berihrt.

des Gerats und bewahren Sie dabei etwa 33mm des

Schraubengewindes. Wenn Sie die langen Schrauben anziehen, um eine
@ Luftleckage und eine Liicke zwischen der abgehangten
HINWEIS Decke und dem Innengerat zu vermeiden, kann der innere
Stellen Sie bei der Montage der Luftaustrittsblende die Markierung "PIPE Kreisumfang der Luftaustrittsblende (die Position zur
SIDE" der Luftaustrittsblende und die Rohranschlussseite ein. Andernfalls Befestigung des Lufteinlassgitters) leicht deformiert werden.

kann dies zu einem Luftverlust fiihren.
Dies ist allerdings keine Anomalie.

7 Befestigen Sie die Luftaustrittsblende vorliibergehend wie 5 5
folgt. Hangen Sie die Luftaustrittsblende durch das Loch der
Blende und Befestigen Sie die Schraube "A" (2 Teile). °
Befestigen Sie die Blende mit der Schraube "A" durch ®
Drehen. *
©
L — O
o VergroRerte Ansicht |
i IH

Unterseite des
Innengerats

Zwischendecke

Ecke der Luftaustrittsblende  Befestigungsschraube fiir
Luftaustrittsblende

@HINWEIS

Der standardméBige Installationsabstand zwischen der Unterseite des
+3

Innengeréts und der abgehéngten betrdgt 16 omm. Sollte die Position

oder die Ebenheit des Innengeréts nicht richtig sein, kann auch die

Luftaustrittsblende nicht korrekt montiert werden.
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@HINWEIS

«  Ziehen Sie die langen Schrauben fest. Die langen Schrauben miissen
richtig fest sitzen, damit hinterher keine Teile herausfallen kénnen.

Luftverlust E Lf
77777777777 A

SN\ 7777

Auskragung

ESSSSSSSSSSSS
S —_J
oc Kabelbinder
Fleck b: Befestigungsbohrung ®
Kondensation

« Sollte trotz festgezogener langer Schrauben ein Zwischenraum
bleiben, stellen Sie die Héhe des Innengeréts neu ein.

-

rE‘:

Es darf kein Zwischenraum existieren.

T

T

« Die Hbhe des Innengeréts kann von dem Eckloch aus reguliert
werden, solange die Ebenheit des Innengeréts, des Abflussrohrs,
etc. nicht beeintréchtigt werden. Befestigungshaken ®

Schraubenschliissel Befestigungshaken

@HINWEIS

Befestigen Sie das Band sicher auf der Auskragung. Wenn dies nicht
getan wird, kann die Eckfachabdeckung beim Entfernen herunterfallen
und Verletzungen verursachen.

b. Legen Sie die Befestigungshaken (2 Teile) ® in
die Luftaustrittsblende ein und fiihren Sie den
Befestigungshaken (1 Teil) ® in die Luftaustrittsblende

@HINWEIS ein.

Eine merkbare Hohenverstellung fiihrt zu Wasseraustritt an der
Abflusswanne.

AVORSICHT

*  Wenn ein Dichtungsmittel nach der Installation der Luftaustrittblende
verwendet wird, vermeiden Sie den Kontakt des Mittels mit der
Luftaustrittsblende.

*  Wenn das Dichtungsmittel in Kontakt mit der Luftaustrittsblende
kommt, kann diese brechen und herunterfallen. Wischen Sie in
diesem Fall das Lecksuchmittel vollstdndig ab.

10 Befestigung der Abdeckung fiir die Ecktasche

Befestigen Sie die Eckfachabdeckungen (4 Teile) nach der
kompletten Montage der Luftaustrittsblende. @
HINWEIS

a. Legen Sie das Band an der Ruckseite der
Eckabdeckungen - wie in der unteren Abbildung gezeigt -
Uber die Auskragung der Luftaustrittsblende.

Befestigen Sie die Befestigungshaken der Eckfachabdeckungen sicher
an die Luftaustrittsblende.
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12.5 KABELANSCHLUSS

AVORSICHT

*  Nehmen Sie die Arbeiten an der Verkabelung sicher vor. Wenn die Verkabelung nicht korrekt beendet wird, besteht die Gefahr von Warmeerzeugung,
Brand oder Stromschldgen.

- Stellen Sie sicher, dass die Kabel sicher befestigt sind, dass keine duBeren Kréfte auf die Anschliisse der Kabel einwirken kénnen. Eine nicht
korrekte Befestigung kann zu Wéarmebildung oder Brand fiihren.

CN6 Kabel fir
/ Bewegungssensor

DEUTSCH

Kabel fir Automatik-
Schwingmotor

EE; "-E:Illllllllllll;llllnm =
CN17 A= .

Folgende Anschlisse werden flr die Luftaustrittsblende benutzt. Entfernen Sie das Band, das die Kabelanschlisse an der
Luftaustrittsblende befestigt, und ziehen Sie sie heraus. SchlieRen Sie diese mit den Steckern an CN17 und CN6 im Schaltkasten

wie abgebildet an.

@HINWEIS

Schalten Sie die Stromversorgung AUS, bevor Sie mit den Arbeiten an der Verkabelung beginnen. Werden die Anschliisse bei eingeschalteter
Stromversorgung verbunden, kann die automatische Schwingluftklappe nicht funktionieren.

Nach dem der Kabelanschluss der Luftaustrittsblende Dieser Bewegungssensor kann an allen vier Ecken der
durchgefihrt ist, befestigen Sie das Lufteinlassgitter. Fiihren Luftaustrittsblende installiert werden. Wird er an der vom

Sie die Befestigung in umgekehrter Reihenfolge wie beim Schaltkasten am weitesten entfernten Ecke montiert, muss
Ausbau aus. Siehe Absatz 3 im Kapitel "12.4 Installation”. das Kabel fiir das Bewegungssensor-Set an der Montageplatte
Hangen Sie den Drehring der Haltekette an ® am Loch des Gerats zwischen dem Bewegungssensor-Set und dem

der Luftaustrittsblende ein. Die Lufteinlassgitter kann durch Schaltkasten des Gerats durchgefiihrt werden.

Drehen von allen vier Seiten befestigt werden. Wenn mehrere
Innengerate installiert werden oder der Benutzer es so wiinscht,
kann die Ausrichtung des Lufteinlassgitters frei gewahlt werden.

Klemmen Sie nach Verlegen des Anschlusskabels das
Uberstehende Kabel mit dem Plastikband zusammen und
stecken Sie es in die abgehangte Decke.

Innengerat-
Kabelanschluss Drahtschelle

nschlusskabel

Befesti-
gungsplatte

Halteschnur
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12.6 TESTLAUF
1 Nach Abschluss der Installation des Luftklappe sollte der Sie die Luftklappe nicht mit der Hand. Durch Verstellen wird
Testlauf durchgefiihrt werden. der Klappenmechanismus beschadigt.

2 Uberpriifen Sie beim Testlauf auch die Luftklappe. Bewegen

12.7 REGULIERUNG DER LUFTKLAPPEN

@ HINWEIS Luftklappe

»  Die optimale Luftstromrichtung kann von den Bedingungen abhéngig
unterschiedlich sein (Position der Klimaanlage, Raumstruktur oder
Mébel, etc.). Wenn das Heizen oder Kiihlen nicht richtig verlduft,
&ndern Sie die Luftstromrichtung. ® \

»  Wenn der Kiihlbetrieb bei einer Feuchtigkeit von mehr als 80% lauft,
kann sich Kondenswasser an der Blende oder Klappe bilden.

AVORSICHT

Bewegen Sie die Luftklappe nicht mit der Hand. Durch Verstellen wird der
Klappenmechanismus beschédigt. Wenden Sie keine zu hohe Kraft am
Luftauslass, um Schéden zu vermeiden.
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1 INFORMATIONS GENERALES

1.1 REMARQUES GENERALES

Aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite,
copiée, archivée ou transmise sous aucune forme ou support
sans l'autorisation de Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning
Spain, S.A.U.

Dans le cadre de la politique d'amélioration continue de ses
produits, Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning Spain,
S.A.U. se réserve le droit de réaliser des modifications a tout
moment sans avis préalable et sans aucune obligation de
les appliquer aux produits vendus par la suite. Le présent
document peut par conséquent avoir été soumis a des
modifications pendant la durée de la vie utile du produit.

HITACHI fait tout son possible pour offrir une documentation
correcte et a jour. Malgré cela, les erreurs d’'impression ne
peuvent pas étre controlées par HITACHI et ne relévent pas de
sa responsabilité.

Par conséquent, certaines images ou données utilisées pour
illustrer le présent document pourraient ne pas se référer a

des modeéles spécifiques. Aucune réclamation ne sera admise
concernant les données, illustrations et descriptions de ce manuel.

Aucun type de modification ne peut étre réalisé sur le matériel
sans l'autorisation écrite préalable du fabricant.

1.2 GUIDE DU PRODUIT

1.2.1 Vérification préalable
@ REMARQUE

En fonction du nom du modéle, vérifiez le type de systeme de
conditionnement d’air, son abréviation et sa référence dans ce manuel
d'instructions. Ce manuel d'installation et d'utilisation s'applique
uniquement aux unités RAI-(50/60)PPD.

FRANCAIS

Vérifiez, conformément aux Manuels d’installation et de
fonctionnement fournis avec les unités intérieures et les groupes
extérieurs, que toutes les informations nécessaires permettant
I'installation correcte du systéme sont fournies. Dans le cas
contraire, contactez votre distributeur.

2 SECURITE

Cet appareil fonctionne avec du R32

2.1 SYMBOLES UTILISES

Pendant les travaux habituels de conception de systemes

de conditionnement d'air ou d'installation de I'unité, il est
nécessaire de veiller plus particulierement a certaines situations
qui doivent étre gérées avec un soin spécifique pour éviter les
risques de blessures ou des dégats sur I'unité, l'installation, le
batiment ou lI'immeuble.

Les situations qui menacent la sécurité des personnes
présentes ou qui représentent un risque pour l'unité elle-méme
seront clairement indiquées dans le présent manuel.

Pour indiquer ces situations, une série de symboles spéciaux
sera utilisée pour les identifier clairement.

Portez une attention particuliére a ces symboles et aux messages
qui les suivent car votre sécurité et celle des autres en dépendent.

A DANGER

¢ Les textes qui suivent ce symbole contiennent des informations
et des indications associées directement a votre sécurité et a
votre intégrité physique.

* Le non-respect de ces instructions peut entrainer des blessures
graves, trés graves voire mortelles a votre encontre ou a d'autres
personnes situées prés de I'unité.
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Dans les textes qui suivent le symbole de danger, vous pouvez
également trouver des informations sur des procédures
sécurisées d'installation de I'unité.

AATTENTION

* Les textes qui suivent ce symbole contiennent des informations et
des indications associées directement a votre sécurité et a votre
intégrité physique.

» Le non-respect de ces instructions peut entrainer des blessures
légéres a votre encontre ou a d'autres personnes situées pres de
l'unité.

* Le non-respect de ces instructions peut entrainer des dommages sur
l'unité.

Dans les textes qui suivent le symbole de précaution, vous

pouvez également trouver des informations sur des procédures

sécurisées d'installation de I'unité.

@ REMARQUE
* Les textes qui suivent ce symbole contiennent des informations ou
des indications utiles, ou qui méritent une explication plus étendue.

« Les instructions concernant les inspections a réaliser sur les pieces
des unités ou sur les systemes peuvent également apparaitre ici.
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2.2 INFORMATIONS SUPPLEMENTAIRES CONCERNANT LA SECURITE

A DANGER

e HITACHI ne peut pas prévoir toutes les situations comportant un
risque potentiel.

* Ne renversez pas d'eau sur l'unité intérieure ni sur le groupe
extérieur. Ces produits sont équipés de composants électriques.
Si de I'eau entre en contact avec les composants électriques,
cela provoquera une décharge électrique grave.

* Ne faites pas de manipulations ni de réglages sur les dispositifs
de sécurité des unités intérieures et des groupes extérieurs. Si
ces dispositifs sont manipulés ou réglés, cela peut provoquer
un grave accident.

e N'ouvrez pas le panneau de branchement ni la trappe de
maintenance des unités intérieures et des groupes extérieurs
sans déconnecter I'alimentation principale.

e En cas d'incendie, éteignez l'interrupteur principal, éteignez
immédiatement les flammes et contactez votre fournisseur de
services.

e Vérifiez que le cable de terre est correctement connecté.
* Raccordez l'unité a un disjoncteur ayant la puissance spécifiée.

AATTENTION

» Les fuites de frigorigéne peuvent rendre la respiration difficile car
elles déplacent I'air dans la piece.

* Installez I'unité intérieure, le groupe extérieur, la télécommande et
le céble a une distance minimale de 3 metres des sources de fortes
radiations d'ondes électromagnétiques telles que des équipements
meédicaux par exemple.

* Nltilisez aucun type d'aérosol tel que des insecticides, vernis
ou laques, ni aucun autre gaz inflammable a moins d'un metre du
systeme environ.

« Si le disjoncteur ou le fusible d'alimentation de ['unité s'active
fréequemment, arrétez le systéeme et contactez le fournisseur de
services.

* Ne réalisez aucune tache de maintenance ou d'inspection par
vous-méme. Ces taches doivent étre réalisées par du personnel de
maintenance qualifié et avec les outils et les moyens appropriés.

*  Ne placez aucun corps étranger (branches, bétons...) dans la prise
d'air ou la sortie d'air de I'unité. Ces unités disposent de ventilateurs a
vitesse de rotation élevée et tout contact avec un objet est dangereux.

*  Cet équipement ne peut étre utilisé que par des personnes adultes
et compétentes ayant recu des informations ou des instructions
techniques pour manipuler I'équipement de fagon sdre et correcte.

* Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne jouent pas
avec l'appareil.

@ REMARQUE
* Il est recommandé de rénover l'air de la piece et de la ventiler toutes
les 3 ou 4 heures.

» L'installateur et le spécialiste des systemes fourniront une sécurité
antifuites conformément a la réglementation locale.

3 REMARQUE IMPORTANTE

Ce systeme de climatisation a été congu pour une climatisation
standard pour les étres humains. Pour d’autres applications,
veuillez contacter votre distributeur HITACHI ou votre service de
maintenance.

L'installation du systéme de conditionnement d'air ne doit étre
réalisée que par des personnes qualifiées, disposant des moyens,
des outils et des équipements nécessaires correspondants et

qui connaissent également toutes les procédures de sécurité
nécessaires pour le faire avec toutes les garanties.

EE VEUILLEZ LIRE ET VOUS FAMILIARISER AVEC

LE MANUEL AVANT DE COMMENCER LES TRAVAUX
D’INSTALLATION DU SYSTEME DE CONDITIONNEMENT
D’AIR. Le non-respect des instructions d’installation, d’utilisation
et de fonctionnement décrites dans le présent manuel peut
entrainer des pannes y compris des défaillances potentiellement
graves, ou méme la destruction du systéeme de conditionnement
d’air.

Il est supposé que ce systéme de conditionnement d'air

sera installé et entretenu par du personnel responsable et
compétent. Le client devra y apposer tous les signaux de
sécurité, de précaution et de fonctionnement dans la langue
maternelle du personnel responsable.

N'installez pas I'unité dans les endroits suivants, car cela

pourrait provoquer un incendie, des déformations, de la

corrosion ou des défaillances :

» Des endroits contenant de I'huile (y compris de I'huile pour
machines).

80 | PMMLO477 rev.0 - 07/2017

» Des endroits ou il existe une forte concentration de gaz
sulfureux comme les spas.

» Des endroits ou des gaz inflammables peuvent étre générés
ou circuler.

» Des endroits prés de la mer, dans des milieux acides ou alcalins.

N'installez pas I'unité dans des lieux contenant du gaz de
silicium. Le gaz de silicium déposé sur la surface de I'échangeur
de chaleur repousserait I'eau. L'eau condensée éclabousserait
alors en dehors du bac de récupération et pourrait se retrouver
a l'intérieur du coffret électrique. Cela pourrait provoquer des
fuites d'eau ou des défaillances électriques.

N'installez pas I'unité dans un emplacement ou le courant d'air
est soufflé directement sur des animaux ou des plantes, car cela
pourrait les affecter de maniére négative.

Ne remontez pas l'unité. Si vous remontez vous-méme l'unité,
vous risquez de provoquer une fuite d'eau, une défaillance, un
court-circuit ou un incendie.

Utilisez le fil de terre. Na placez pas la ligne de terre pres d'une
tuyauterie de gaz ou d'eau, d'un paratonnerre ou du cablage de
terre pour un téléphone. Une mauvaise installation de la ligne
de terre vous expose a un risque d'électrocution.

Si une situation anormale survient (odeur de brdlé, par
exemple), cessez d'utiliser l'unité et coupez le disjoncteur. Si
vous continuez d'utiliser I'unité dans des conditions anormales,
vous risquez de provoquer une incendie.

Contactez votre agent si vous devez déplacer et réinstaller
I'unité. Si vous déposez et réinstallez I'unité vous-méme
mauvaisement, vous risquez de provoquer un incendie.
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Si le cable d'alimentation est endommagé, vous devez le
remplacer par le cable spécial disponible dans les centre de
dépannage agréés.

Consultez votre revendeur si le climatiseur ne refroidit pas,
car les fuites de réfrigérant peuvent étre considérées comme
I'une des causes. Le frigorigéne utilisé dans le climatiseur

est inoffensif. Toutefois, des sous-produits nuisibles peuvent
étre générés si le frigorigéne fuit dans la piéce et entre en
contact avec des flammes ou une source de chaleur comme
un radiateur ou un four. En cas de fuite de frigorigéne, arrétez
le climatiseur immédiatement, ouvrez les portes et les fenétres
pour bien ventiler la piece et contactez votre revendeur.

Lors du fonctionnement:

+ Evitez toute exposition prolongée devant un débit d'air
direct.

* N'insérez pas vos doigts, une tige ou toute autre objet
dans la sortie ou I'entrée d'air. Le ventilateur tourne a
une vitesse élevée et pourrait entrainer des blessures.
Avant de procéder au nettoyage, assurez-vous d'arréter le
fonctionnement et de couper le disjoncteur.

» N'utilisez aucun objet conducteur comme fusible. Cela
pourrait provoquer un accident mortel.

» En cas d'orage, débranchez et coupez le disjoncteur.

* Ne manipulez jamais I'appareil avec les main mouillées.
Cela pourrait provoquer un accident mortel.

* Ne dirigez pas le débit d'air froid du climatiseur vers des
appareils électroménagers de chauffage (bouilloires
électriques, fours, etc.) pour ne pas perturber leur
fonctionnement.

» Vérifiez que le support de montage extérieur soit
parfaitement stable, fermement installé et ne présente aucun

défaut. Sinon, le groupe extérieur pourrait se décrocher et
entrainer de graves conséquences.

Evitez d'éclabousser ou de verser de I'eau directement sur
la structure pour éviter tout risque de court-circuit.

N'utilisez aucune bombe aérosol ni laque a proximité

de l'unité intérieure. Leurs produits chimiques peuvent
adhérer a la surface des ailettes de I'échangeur thermique
et empécher ainsi I'évaporation de I'eau vers le plateau
d'évacuation des condensats. L'eau coulerait alors sur

le ventilateur tangentiel et serait projetée hors de l'unité
intérieure.

Débranchez les unités et coupez le disjoncteur pendant
nettoyage.

Ne montez pas sur l'unité extérieure et ne posez aucun objet
dessus.

Ne placez aucun récipient d'eau (un vase, par exemple) sur
I'unité intérieure. Un écoulement d'eau pourrait endommager
I'intérieur de I'unité et provoquer un court-circuit.

FRANCAIS

Lorsque le climatiseur fonctionne avec porte et fenétres
ouvertes (niveau d'humidité dans la piéce supérieur a

80% soutenu) et que le déflecteur d'air est orienté vers le
bas ou se déplace automatiquement pendant une période
prolongée, de I'eau se condensera sur le déflecteur d'air et
tombera parfois sous forme de gouttelettes. Cela abimera
vos meubles. Par conséquent, ne prolongez pas I'utilisation
de l'appareil dans ces conditions.

La température préréglée ne peut pas étre atteinte si la
quantité de chaleur présente dans la piece dépasse les
capacités de refroidissement ou de chauffage de I'unité (par
exemple, davantage de personnes dans la piece, utilisation
d'appareils de chauffage, etc.)

4 AVANT LE FONCTIONNEMENT
N\ ATTENTION

*  Mettez le systéeme sous tension pendant environ 12 heures avant
son démarrage aprés un arrét prolongé. Ne démarrez pas le systéeme
immédiatement apres la mise sous tension ; cela pourrait provoquer
un dysfonctionnement du compresseur, car le compresseur n’est pas
bien chauffé.

*  Assurez-vous que le groupe extérieur n'est pas recouvert de neige ni
de glace. Si c'est le cas, nettoyez-le avec de l'eau chaude (environ
50 °C). Si la température de I'eau dépasse 50 °C, les éléments en
plastique pourraient étre endommagés.

Sivous démarrez le systéme apres une interruption de plus de 3 mois,
il est conseillé de le faire vérifier par votre service de maintenance.

Si vous prévoyez que le systeme ne fonctionne pas pendant une
longue période, mettez l'interrupteur principal sur OFF. Si vous ne
mettez pas l'interrupteur principal sur OFF, le systeme continue a
consommer de I'électricité car la résistance du carter est toujours
sous tension pendant I'arrét du compresseur.

4.1 UTILISATION EFFICACE D'UNITE INTERIEURE

* Ne laissez pas de fenétre ou de porte ouverte.
L'efficacité de fonctionnement en serait réduite.
Cela pourrait générer de la condensation sur 'unité
intérieure. (La piéce doit aussi étre suffisamment ventilée.)

» Ajoutez des rideaux ou des stores aux fenétres.
Cela permet d'éviter la lumiére directe du soleil et
d'améliorer l'efficacité de refroidissement.

» N'utilisez pas d'appareil de chauffage pendant le
fonctionnement en refroidissement.
L'efficacité de refroidissement en serait réduite. Cela pourrait
générer de la condensation et un phénomeéne d'égouttement.
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Utilisez un circulateur si I'air chaud reste au plafond.

Le confort sera ainsi amélioré. Contactez votre distributeur
pour plus d'informations.

Changez la direction du débit d'air vers le bas si la surface
du plafond devient sale.

Il est conseillé de changer la direction du débit d'air d'environ
30° vers le bas par rapport au niveau.

Coupez I'alimentation principale si I'unité intérieure n'est pas
utilisée pendant une longue période.

Sinon, les charges électriques de veille devront étre payées
méme si l'unité intérieure n'est pas utilisée.
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4.2 UTILISATION EFFICACE DE REFROIDISSEMENT ET DE CHAUFFAGE

REFROIDISSEMENT

1 Direction du débit d'air : I'angle correct de sortie d'air est
d'environ 35°. Si le refroidissement n'est pas suffisant,
changez la direction du débit d'air. Faites attention aux
gouttes de condensation qui peuvent se former en cas de
fonctionnement en refroidissement prolongé avec un faible
angle de déflecteur.

35° N—r 35°

ngle de
déflecteur

Angle de sortie d'air (au-dessus du centre)
2 Volume de débit d’air : « AUTO » doit normalement étre
utilisé.
3 Température : la température de consigne recommandée est

de 27 a 29 °C. Si le refroidissement n'est pas suffisant, réglez
la température inférieure.

@ REMARQUE

A propos des systémes a éléments multiples

CHAUFFAGE
1 Direction du débit d'air : I'angle correct de sortie d'air est
d'environ 60°. Si le chauffage n'est pas suffisant, changez la
direction du débit d'air.

607\ — P ——4 60°

Angle de
déflecteur

Angle de sortie d'air (au-dessus du centre)
2 Volume de débit d’air : « AUTO » doit normalement étre
utilisé.
3 Température : la température de consigne recommandée est

de 18 a 20 °C. Si le chauffage n'est pas suffisant, réglez la
température supérieure.

Quand le nombre d'unités intérieures ou le mode de fonctionnement est modifié, la température de I'air refoulé peut étre modifiée et la température

intérieure est modifiée. Dans ce cas, effectuez les réglages suivants.

*  Pendant le refroidissement : baissez légerement la température de consigne.

*  Pendant le chauffage : augmentez légerement la température de consigne.

5 MAINTENANCE
A DANGER

e Mettez I'appareil hors tension avant d'effectuer les tiches de
maintenance. Dans le cas contraire, il existe un risque d'incendie
ou de décharge électrique.

e Effectuez les tdches de maintenance sur un sol stable. Sinon, il
existe un risque de chute ou de blessure.

A ATTENTION

Maintenez fermement avec la main le filtre a air et la grille d'admission
d'air lors de leur ouverture, leur fermeture, leur fixation ou leur retrait.
Sinon, il existe un risque de chute du produit, pouvant provoquer des
blessures.

@ REMARQUE

Ne faites jamais fonctionner le systeme sans le filtre a air, pour éviter tout
colmatage de I'’échangeur de chaleur de I'unité intérieure.

5.1 MAINTENANCE QUOTIDIENNE
5.1.1 Nettoyage du filtre a air

1 Ouvrez la grille d'admission d'air.

En glissant les boutons sur les deux cotés de la grille
d'admission d'air dans le sens de la fleche, ouvrez la grille
d'admission d'air.

Grille d'admission
d'air
Boutons
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2 Retirez le filtre a air.

Maintenez inclinée la partie inférieure de la grille d'admission
d'air et libérez le verrou du filtre. En glissant le filtre a air
dans le sens de la fleche, libérez les 4 fixations sur les deux
cbtés pour retirer le filtre a air de la grille d'admission d'air.

Partie supérieure du filtre

Crochet

—
meris
I A TR
Grille d'admission d'air, \—. )

Filtre a air
Partie inférieure du filtre
3 Nettoyez le filtre a air.
» Aspirez la poussiere avec un nettoyant, ou nettoyez le filtre
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a air avec de I'eau ou un produit détergent neutre.
Faites sécher le filtre & air a 'ombre.

@ REMARQUE

5

N'utilisez pas de I'eau chaude supérieure a 50 °C. Le filtre a air peut
étre déformé par la chaleur.

Ne faites pas sécher le filtre a air a I'aide d'un feu, d'un déshydrateur
ou d'un chauffage. Cela pourrait déformer le filtre a air.

Fixez le filtre a air.

Une fois le filtre & air sec, attachez-le correctement la grille
d'admission d'air.

Fermez la grille d'admission d'air.

@ REMARQUE

Assurez-vous de fixer le filtre a air. Si I'unité intérieure fonctionne
sans le filtre a air, cela pourrait entrainer un dysfonctionnement de
l'unité intérieure.

Assurez-vous que la grille d'admission d'air est bien verrouillée a
l'aide des boutons. Si elle n'est pas bien verrouillée, elle pourrait
s'ouvrir brusquement, entrainant la chute de la grille.

5.1.2 Retrait, fixation et nettoyage de la grille

d’admission d’air

@ REMARQUE

Nettoyez la grille d'admission d'air a I'aide d'un chiffon doux mouillé
avec de l'eau tiede et essoré.

Utilisez un chiffon doux pour nettoyer la grille d'admission d'air et le
panneau de soufflage. Si vous utilisez de la benzine, un diluant ou
un produit détergent (agent tensioactif) pour le nettoyage, la piéce
en plastique pourrait étre décolorée ou déformée. De plus, faites
attention car les piéces autour de la sortie d'air (déflecteur, guide...)
peuvent étre endommagées si une force excessive est appliquée.

La grille d'admission d'air peut étre retirée et nettoyée.

1

Ouvrez la grille d'admission d'air.

En glissant les boutons sur les deux c6tés de la grille
d'admission d'air dans le sens de la fleche, ouvrez la grille
d'admission d'air.

Boutons

2

Retirez la grille d'admission d'air.
Retirez le cordon de soutien du panneau de soufflage.

7/

A,

Y

Cordon de soutien

Ouvrez la grille d'admission a un angle d'environ 45° par
rapport a la surface du panneau de soufflage.

Inclinez la grille d'admission d'air puis levez-la pour la retirer.

@ REMARQUE

Bien que la la grille d'admission d'air puisse s'ouvrir a 90°, elle ne peut
pas étre retirée du panneau de soufflage a cet angle. Inclinez-la a un

angle a 45° pour la retirer.

'S

Inclinez la grille d'admission d'air puis levez-la pour la retirer

Plafond
LLLLLLLLLLLL S LSS LS L LSS LSS
— I
Panneau de
soufflage

|

| |

| | 450
Xi ™ 0O

L
Nettoyez la grille d'admission d'air.
Fixez la grille d'admission d'air.

Fixez la grille d'admission d'air en suivant la procédure
inverse au retrait.

5.2 MAINTENANCE DE DEBUT ET DE FIN D'UTILISATION

Au début de Il'utilisation

Retirez les obstacles autour des grilles d'admission d'air et
de la sortie d'air du groupe extérieur et de I'unité intérieure.

Veérifiez que le filtre a air ne soit pas colmaté par de la
poussiére ou de la terre.
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En fin d'utilisation

Nettoyez le filtre a air, la grille d'admission d'air et le
panneau de soufflage.

FRANCAIS
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6 NOMENCLATURE DES PIECES

10
1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Schéma interne de A

Nom de la piéce

Ventilateur Modeéle
Moteur du ventilateur (CC) RAI-50PPD
RAI-60PPD

Echangeur de chaleur

Distributeur

Filtre

Soupape de sécurité a contréle par micro-ordinateur
Boite des commandes électriques

Raccordement de la tuyauterie de gaz frigorigene
(avec raccord conique Ja)

Raccordement de la tuyauterie de liquide frigorigéne
(avec raccord conique @b)

Raccordement ligne des condensats (VP25)
Mécanisme d'évacuation des condensats
Interrupteur a flotteur

Plateau d'évacuation des condensats
Bouchon en caoutchouc

Panneau de soufflage : P-AP56NAMS (en option)
Grille d'admission d'air

Filtre a air

Sortie d'air

Prise d'air

Couvercle de réceptacle d’angle

Détecteur de présence

@ REMARQUE

Concernant les schémas et diagrammes du cycle frigorifique, consultez le Catalogue technique.
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12,7
12,7

(mm)

6,35
6,35
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7 AVANT L'INSTALLATION

7.1 TRANSPORT ET MANIPULATION

AATTENTION

*  Ne placez aucun matériau sur le produit.
*  Ne marchez pas sur le produit.

7.1.1 Transport de Punité intérieure

» Transportez les produits le plus prés possible du site
d’installation avant de les déballer.

* Ne posez aucun matériel sur l'unité intérieure.

* L'unité intérieure est emballée a I'envers et le plateau
d'évacuation des condensats en mousse de polyéthyléne se
trouve donc sur la partie supérieure. Ne placez PAS I'unité
intérieure avec le plateau d'évacuation des condensats
vers le bas pendant le processus de déballage de l'unité
intérieure pour fixer I'unité au plafond. De plus, ne manipulez
PAS l'unité intérieure par la section du plateau d'évacuation
des condensats ou de la sortie d'air.

* De la mousse de polyéthyléne étant utilisée pour l'unité
intérieure, faites attention lors de la manipulation de l'unité
intérieure. Si une force excessive est appliquée sur l'unité,
cela peut provoquer des dégats.

7.1.2 Manipulation de PPunité intérieure

A DANGER

N’introduisez aucun corps étranger dans I'unité intérieure et assurez-
vous qu’il n’y a aucun corps étranger dans Il'unité intérieure avant
linstallation et le test de fonctionnement. Dans le cas contraire, un
incendie ou un dysfonctionnement pourrait se produire.

/N ATTENTION
*  Ne saisissez pas l'unité intérieure par les panneaux en plastique pour
la prendre ou la soulever.

« Afin d'éviter d'endommager les panneaux en plastique, placez un
tissu dessus avant de lever ou de déplacer I'unité intérieure.

@ REMARQUE

Pour soulever ou déplacer [l'unité intérieure, utilisez des élingues
appropriées afin d'éviter tout dommage ; veillez a ne pas détériorer le
matériau d’isolation recouvrant la surface des unités.

8 INSTALLATION DE L'UNITE INTERIEURE

A DANGER

¢ N'installez pas les unités intérieures a Il'extérieur. Installées a
I'extérieur, elles pourraient présenter un risque électrique ou
provoquer une fuite de courant.

o Etudiez la distribution de I'air de chaque unité intérieure par
rapport au volume de la piéce et choisissez un emplacement
convenable qui permette d'obtenir une température uniforme
dans la piece.

« Evitez les obstacles qui pourraient géner les flux d'entrée ou de
sortie de ['air.

* Soyez attentifs aux points suivants si vous installez les unités
intérieures dans un hépital ou tout autre lieu dans lequel
des ondes électroniques pourraient étre générées par des
équipements médicaux, par exemple :

- N'installez pas les unités intérieures dans un endroit ou
des radiations d'ondes électromagnétiques pourraient
atteindre directement le coffret électrique, le cable ou la
télécommande.

- Prévoyez un coffret en acier dans lequel vous installerez la
télécommande. Prévoyez un tube en acier dans lequel vous
installerez le cable de la télécommande. Puis connectez le
cable de terre au coffret et au tube.

- Installez un filtre antiparasite lorsque la source
d‘alimentation émet des bruits nocifs.

- Ninstallez pas I'unité intérieure, le groupe extérieur, la
télécommande ni le cable a moins de 3 métres d’une
source de fortes radiations d'ondes électromagnétiques
(équipements médicaux, par exemple).

e Cette unité est un systéme de chauffage non électrique a
usage intérieur exclusif. Il est interdit d'installer un chauffage
électrique sur site.

¢ Nintroduisez aucun corps étranger dans I'unité intérieure, et
vérifiez qu’elle n’en contient aucun avant de l'installer et de
réaliser les tests de fonctionnement. Sans cette précaution,
I’'appareil pourrait tomber en panne ou prendre feu.
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* N'effectuez pas de travaux d’installation, ni de travaux sur
la tuyauterie de fluide frigorigéne, la pompe d'évacuation, les
tuyaux d’évacuation, ni de cablage électrique sans vous référer
au manuel d’installation. Si les instructions ne sont pas suivies,
il existe un risque de fuites d’eau, de décharges électriques,
d’incendies et de blessures.

* Montez des tiges de suspension de taille M10 (W3/8), comme
indiqué ci-dessous :

Pour dalle de béton Montant en bois

150~160 mm (carré de 60 a 90 mm)
. i Rondelles
Beton Ecrous carrées
- s
Profile en | ! Poutre en bois
Tiges de suspension Acier Boulon d'ancrage Tige de suspension
(W3/8 ou M10) (W3/8 ou M10)

AATTENTION

«  Afin d'éviter tout danger d'incendie ou d'explosion, n'installez pas les
unités intérieures dans un environnement inflammable.

e Assurez-vous que la dalle du plafond est suffisamment résistante. Si
ce n’est pas le cas, 'unité intérieure peut tomber et blesser quelqu'un.

* Nl'installez pas les unités intérieures dans un atelier ou une cuisine
dans lesquels des vapeurs d'huile ou de la buée pourraient se
déposer sur ces unités. En se déposant sur I'échangeur de chaleur,
la graisse peut réduire le rendement de [l'unité intérieure, voire la
déformer. Parfois méme, la graisse endommage les éléments en
plastique de I'unité intérieure.

*  Pour éviter toute action corrosive sur les échangeurs de chaleur,
n'installez pas les unités intérieures dans un environnement acide
ou alcalin.

e Pour soulever ou déplacer l'unité intérieure, utilisez des élingues
appropriées afin d'éviter tout dommage ; veillez a ne pas détériorer le
matériau d’isolation recouvrant la surface des unités.

FRANCAIS
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INSTALLATION DE L'UNITE INTERIEURE

8.1 ACCESSOIRES FOURNIS

Assurez-vous que les accessoires suivants sont livrés avec I'unité intérieure.

Le collier du tuyau, les vis, les rondelles et les colliers en plastique sont placés sur l'isolation de tuyau.

Accessoire Qté Utilisation

Echelle de controle ::":l 1 Détermination de I'ouverture a pratiquer dans le faux
(découpée de la plaque de carton) plafond et du positionnement de I'unité

Vis cruciformes (M5) m 4 Fixation du gabarit papier

Rondelle avec matériau d'isolation (M10) @ 4
NS

Rondelle (M10) @ 4

Flexible d'évacuation ©))-, | )

Collier de serrage de flexible @ 1
Isolation

gl 1 Protection des connexions du cablage
(5Tx50x200)

Installation de 'unité

=

Pour le raccordement du flexible d'évacuation

Isolation
Q 1 Recouvrement du tuyau d'évacuation

(5Tx100x500)
Isolation

Q 1 Recouvrement du tuyau d'évacuation
(5Tx25x500)

N
Raccord conique @)' 1 Pour le raccordement de la tuyauterie de liquide frigorigéne
N

@ REMARQUE

«  Sil'un de ces accessoires n’est pas fourni avec l'unité, contactez votre revendeur.
» Le panneau de soufflage, la télécommande et les raccordements de tuyaux sont des accessoires optionnels et ils ne sont pas inclus.

86 | PMMLO477 rev.0 - 07/2017



INSTALLATION DE L'UNITE INTERIEURE

HITACHI

8.2 VERIFICATION INITIALE

* Installez 'unité intérieure en prévoyant un espace
suffisamment dégagé autour d’elle, et en portant une
attention toute particuliére au sens d’installation, pour
les tuyauteries, le cablage et I'espace nécessaire a la
maintenance (voir ci-dessous).

» Le coffret électrique est situé sur la surface latérale du corps
de l'unité. Lors de l'installation de l'unité intérieure, placez une
trappe de maintenance sur le c6té du coffret électrique pour
la maintenance. Pour la maintenance de la boite électrique,
assurez-vous de ne pas installer la tuyauterie frigorifique et la
tuyauterie d'évacuation en face de la boite électrique.

» Lorsque vous équipez I'adaptateur de conduit (en option),
préparez une trappe de maintenance du c6té de I'adaptateur
de conduit afin d'installer I'adaptateur. Pour plus de détails,
consultez le manuel d'installation de I'adaptateur de conduit.

Trappe d'accés pour adaptateur Distance  Trappe d'acces pour adaptateur de
conduit (en option)

de conduit (en option) du mur

Min. _|; iMMin.
1500 |; il 1500

1500

—

1500

Min. L=

1500

Min.

Trappe de
Trappe de maintenance maintenance Trappe de maintenance
C

Coffret électrique Coffret électrique offret électrique

Connexion des tuyauteries Connexion des tuyauteries /Connexion des tuyauteries

Espace de maintenance minimum
Coté de raccordement de tuyauterie
Coté de la boite électrique
Min. 500

Min. 100
=S ZLI:I—_J“
= <> Min.
Min. 100 {} Min. 500 2400
Min. 1000

» Vérifiez que I'espace entre le plafond et le faux plafond est

suffisant (voir ci-dessous).
Espace : Min. 30 mm

285mm

z7a KSs-| Hauteur de l'unité dans le
~——— | faux plafond

* Le tuyau d'évacuation doit étre installé avec un degré de
pente descendante de 1% a 4% comme indiqué sur le
schéma suivant. Reportez-vous au chapitre "70 Tuyau

d'évacuation” pour plus de détails.
Tuyauterie d'évacuation

777 ", AN Pente descendante : 1% a 4%

» Vérifiez que la surface du plafond soit nivelée et appropriée
pour l'installation du panneau de soufflage. Si le plafond n'est
pas nivelé, I'eau pourrait ne pas s'écouler régulierement.

[1] REMARQUE

En cas d'installation de l'unité intérieure dans un plafond a éléments
modulaires, évitez le contact entre le corps de l'unité, le cablage électrique
et la tuyauterie frigorifique a une tige de suspension du plafond. Vérifiez
I'emplacement des tiges de suspension du plafond a éléments modulaires et
la position de montage de l'unité intérieure avant d'installer I'unité intérieure.
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Support de suspension pour unité intérieure

Plafond a éléments modulaires Support de suspension pour

plafond a éléments modulaires

Sélectionnez un emplacement d'installation adapté, en
considérant la distribution de I'air de chaque unité intérieure
dans toute la piece pour que la température de la piéce soit
uniforme.

Installez I'unité dans un endroit libre d'obstacles qui
pourraient géner l'aspiration et le refoulement de I'air.
N'installez pas I'unité a proximité d'une porte ou d'une
fenétre ou l'unité intérieure pourrait entrer en contact avec
I'air extérieur humide. Sans cela, de la condensation pourrait
se former.

FRANCAIS

Si la température et I'humidité dans le plafond dépassent
30 °C / RH (humidité relative) 80 %, appliquez davantage
de matériaux d'isolation sur la surface externe de I'unité
intérieure pour éviter la formation de condensation.

Si vous installez I'unité intérieure dans un plafond élevé,
I'air chauffé pourrait stagner autour du plafond pendant le
fonctionnement en chauffage. Par conséquent, l'installation
paralléle d'un circulateur est recommandée.

N'installez pas I'unité intérieure |a ou le débit d'air de la

sortie d'air souffle directement sur les dispositifs de détection
de température comme un dispositif d'alarme ou un dispositif
de contréle. Cela pourrait provoquer un dysfonctionnement
d'un dispositif d'alarme ou d'un dispositif de contrdle.

Combinaisons multiples. Pour un fonctionnement simultané
de plusieurs unités, les unités doivent étre installées dans la
méme piéce et fonctionner dans les mémes conditions. Si la
piéce est divisée par un mur, un meuble ou un rideau, cela
pourrait provoquer un dysfonctionnement. Faites également
attention lorsque vous réorganisez le mobilier ou la piéce
apres l'installation.

Lors de l'installation du kit de réception (en option) ou le
détecteur de présence (en option), reportez-vous a leurs
manuels d'installation respectifs.

L"INTERRUPTEUR DE PRESSION STATIQUE" sur la PCB
doit étre réglé sur HAUTE PRESSION lors de l'installation
de l'unité intérieure a une hauteur supérieure a 2500 mm

du niveau du sol. Il doit étre réglé sur NORMAL lors de
l'installation de I'unité intérieure a une hauteur inférieure a
2500 mm du niveau du sol.

Hauteur du plafond | INTERRUPTEUR PRESSION
RAI-(50/60)PPD STATIQUE
<25m NORMAL
<35m HIGH
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8.3 INSTALLATION

€ Ouverture dans le faux plafond et
emplacement des tiges de suspension

» Déterminez I'emplacement final et le sens de l'installation
de l'unité intérieure en veillant particulierement a l'espace
réservé aux tuyauteries, au cablage et a la maintenance.

» Découpez ensuite le faux plafond pour l'installation de I'unité
intérieure et installez les tiges de suspension comme illustré
ci-dessous :

(mm)
Dimensions d’ouverture : 576~590

Taille de I'unité : 570

Dimension des tiges
de suspension : 530

4 positions de tiges
de suspension

V N

Taille de l'unité : 570
576~590

Dimension des tiges
de suspension : 530
Dimensions d’ouverture :

o £
_ﬁﬂ——r} M

Coté de raccordement
du tuyau

REMARQUE

* Les travaux de plafond different en fonction de la structure du
bétiment. Consultez un constructeur ou un spécialiste en intérieurs
pour plus d'informations.

Coté de raccordement
du tuyau d’évacuation

* Nilinstallez pas de lumiere électrique et l'unité intérieure a la méme
fourrure du plafond. Dans le cas contraire, les lumieres électriques
peuvent clignoter ou vibrer a cause du fonctionnement de ['unité
intérieure.

€ Montage des tiges de suspension

* Renforcez les ouvertures du faux plafond. Utilisez un profilé
en acier en C.

* Montez les tiges de suspension comme indiqué ci-dessous.

» Renforcez les tiges de suspension avec les plaques de
soutien comme exigé en préparation d'un séisme. Les tiges
de suspension et les plaques de soutien doivent étre de type
M10 (fournies sur site).

Sur dalle de béton :

. 150 a 160mm Garniture
T (100 a 150 kg)
& (

i

Béton

Acier
Boulon d’ancrage
(W3/8 ou M10)
Sur poutre d’acier :
Profilé en |

Tige de suspension
(W3/8 ou M10)
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Sur poutre en bois :

Fixez l'unité intérieure a la poutre (pour les batiments de plain-
pied) ou a la poutre du deuxiéme étage (pour les batiments a
deux étages), et utilisez du bois équarri assez résistant comme
indiqué ci-dessous.

Intervalle entre les poutres Bois équarri
<90 cm 6 carrés
<180 cm 9 carrés

€ Montage de l'unité intérieure

1 Gabarit d'installation et échelle de dimension d'ouverture

a. Pour les travaux d'installation, le gabarit est requis.
Le gabarit d'installation et I'échelle de contrdle sont
imprimés a l'arriere de I'emballage.

b. Découpez I'échelle de contrble pour les dimensions de
I'ouverture de I'emballage. Son emploi est indiqué au
point (5).

Vérification de I'échelle
pour la dimension de
I'ouverture

Gabarit carton
pour installation

Garniture
(carton ondulé)

2 Position de montage de l'unité intérieure

a. Vérifiez la position de montage de I'unité intérieure
indiquée sur le schéma ci-dessous :

@ REMARQUE

Le panneau de soufflage (en option) peut étre déformé si le niveau
de l'unité intérieure et la position des supports de suspension sont
incorrects, et de la condensation peut se former a cause de la fuite
d‘air via I'espace entre l'unité intérieure et le panneau de soufflage.
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b. Pour la relation de position entre I'unité intérieure et
le panneau de soufflage (en option), reportez-vous au
schéma ci-dessous :

(mm)
4 positions des tiges de suspension 8
(M10 ou W3/8) (fournies sur site) é

Double écrou

9 |
i J | (fourni sur site)
- @ 1 Rondelle ©
. (accessoire) &
0 ] ol
q % 5] &l / 8
©
= 3

Surface du plafond

* Distance entre le fond de I'unité et la surface du plafond

521 (Tuyau d'évacuation)

145 (Tuyauterie liquide)

94 (Tuyauterie gaz) Raccordement

ligne des
condensats

Raccordement de la
tuyauterie liquide

Raccordement de la
tuyauterie de gaz frigorigéne

of
of
of

Connexion
D électriqgue

i v
R # =) a
v b
2 g s
kel ks} ©
2 = S
o [
o= I 3 ol¢C
O g Mg <O
~— = | > —| 5
Qo 0 o
5 kel >
o = 2
B ] <
>
= 2

3 Ecrous de fixation et rondelles

Vissez les écrous et rondelles aux tiges de suspension avant
le montage de I'unité intérieure.

@ REMARQUE

Assurez-vous d'utiliser les rondelles (accessoires) pour la fixation des
tiges de suspension aux supports de suspension. La rondelle avec
l'isolation doit étre adaptée avec lisolation vers le bas pour faciliter la
fixation.

=

Tige de suspension
(fournie sur site)

Ecrou (fourni sur site)

Environ 50 ’§
3

Rondelle avec isolation
(en accessoire)

Support de suspension

(unité intérieure jointe)

Rondelle (accessoire)

Ecrou (fourni sur site) 1

Surface du plafond /

I
Environ 45
T
|
-

89 | PMMLO477 rev.0 - 07/2017

4 Montage de l'unité intérieure

a. Hissez l'unité intérieure avec un appareil de levage,
en veillant a n'exercer aucune force sur le plateau
d'évacuation des condensats (les sections de sortie d'air
et du plateau d'évacuation des condensats).

Tige de susp-ension

FRANCAIS

@ REMARQUE

Pour le plafond a éléments modulaires, inclinez l'unité puis montez l'unité du
cété de la tuyauterie frigorifique comme indiqué sur le schéma ci-dessous.

Coté tuyauterie
frigorifique

Plafond a éléments
modulaires

b. Insérez les tiges de suspension dans les rainures des
supports de suspension pour accrocher l'unité intérieure.

c. Fixez l'unité intérieure a l'aide des écrous et des rondelles.
Puis, vérifiez que les rondelles font office de butées sur les
parties saillantes montantes des supports de suspension.

@ REMARQUE

Aprés avoir accroché l'unité intérieure, les travaux de tuyauterie et de
céblage dans le plafond sont requis. Ainsi, surtout si le faux plafond a
déja été installé, déterminez le sens du tuyau et terminez le reste des
travaux de tuyauterie et de cablage avant d'accrocher l'unité intérieure.

5 Régler la position de I'unité intérieure

Réglez la position de I'unité intérieure avec I'échelle de
contrble comme requis.

a. Pour un faux plafond avec ouverture.

Lors de l'installation de I'unité intérieure dans le faux plafond
avec une ouverture, vérifiez les dimensions de l'ouverture
et ajustez I'espace entre I'unité intérieure et l'ouverture.

Fixez I'échelle du coté inférieur de I'unité

Fixez I'échelle en face du plafond

Réglez la hauteur du
plafond et de I'unité a
chaque angle
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b. Pour un faux plafond sans ouverture.

S'il n'y a pas d'ouverture dans le faux plafond
existant, effectuez-y une ouverture avant de monter
I'unité intérieure. Découpez le faux plafond. Aprées
avoir accroché l'unité intérieure, ajustez la position
conformément a la procédure (a).

576~590
Dimension de I'ouverture
570
w0
/
> TN
e
=}
£
[}
>
ol 3
5 4. Unité 5 ol B
Surface = intérieure B &2
de bride R
[Z]
C
[}
£
% ]

Coffret électrique

6 Serrez les deux écrous de chaque tige de suspension apres
avoir effectué les ajustements. Appliquez de la COLLE
FREIN sur les tiges de suspension et les écrous pour
empécher qu’ils ne se desserrent. Réglez l'unité intérieure
dans la position correcte en utilisant I'échelle de contréle.

@ REMARQUE

Lors du réglage de l'espace entre l'unité intérieure et la surface du plafond,
maintenez I'unité intérieure a niveau. Sinon, ceci risque de provoquer une
défaillance de l'interrupteur a flotteur. Vérifiez le niveau de l'unité a l'aide
d'un niveau.

Tube en vinyle

Vérifiez le niveau a chaque angle (¢) de l'unité a I'aide d'un
niveau ou en versant de l'eau dans le tube en vinyle comme
indiqué sur le schéma. Rabaissez le coin du cété du tuyau
d'évacuation de 1 a 3 mm.
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7 La surface supérieure de I'unité est protégée par le carton
ondulé pour empécher 'unité de subir des dommages par
éclaboussures, etc. En montant le panneau de soufflage
(en option), vérifiez que la soudure autour de l'unité a été
terminée avant de retirer le carton ondulé.

4 Installation du panneau de soufflage

Reportez-vous a la section "12 Installation du panneau de
soufflage en option : P-AP56NAMS".

1 Vérifiez la distance entre I'unité intérieure et le faux plafond.
Il doit étre 16 +3mm, comme illustré sur la figure. Si non,
ajuster la distance tout en maintenant I'unité intérieure a
niveau.

2 Veérifier que les vis de fixation de la face sont serrés. Serrer
les vis de fixation pour le panneau jusqu'a toucher la butée
du support de suspension.

@ NOTE

Veuillez faire attention a la distance entre I'unité intérieure et le faux
plafond. Si elle est de 19 mm ou plus, il peut causer de la condensation
due a une fuite d'air des éléments d'étanchéité (fournies sur site).

3 Vérifiez la hauteur de l'unité intérieure de la surface du faux
plafond.

Pour le Panneau de Soufflage P-AP56NAMS

Unité
intérieure

I +3
- 1670
\ Surface de plafond

€ Installation de la télécommande

Pour plus de détails sur l'installation de la télécommande,
reportez-vous au Manuel d'installation et de fonctionnement du
produit.
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9 TUYAUTERIE FRIGORIFIQUE

Avant les travaux de tuyauterie frigorifique, les travaux de
tuyauterie d'évacuation et d'isolation sont requis. Reportez-vous
a "10 Tuyau d'évacuation” pour plus de détails.

DANGER

* Ne procédez pas aux travaux de tuyauterie frigorifique, de la
pompe d'évacuation et de charge de fluide frigorigéne sans
vous reporter au Manuel d’installation et de fonctionnement du
groupe extérieur.

* Utilisez le frigorigéne spécifié (R32) pour le groupe extérieur dans
le cycle frigorifique. Ne chargez pas I'unité avec des produits
autres que du R32 comme des frigorigénes d'hydrocarbure
(propane...), de l'oxygéne, des gaz inflammables (acétyléne...)
ou des gaz toxiques pendant Il'installation, la maintenance et
le déplacement de l'unité. Ces produits inflammables sont
trés dangereux et peuvent provoquer un risque d'explosion,
d'incendie et des blessures.

9.1 POSITION DE LA TUYAUTERIE

521 (Tuyau d'évacuation)

145 (Tuyauterie liquide)

94 (Tuyauterie gaz) Raccordement

ligne des
condensats

Raccordement de la
tuyauterie liquide

Raccordement de la
tuyauterie de gaz frigorigene

o
of

Connexion
électrique

a % &= L}
d == 5
) — ~
° c o
=] o o))
g 3w o
o= ~ ol &
>3 =
@2 SEg Y
1) - > 3
=] o o
K >
o3 © 5
=) =
e

@ NOTE

Raccordement de la tuyauterie liquide

9.2 DIMENSIONS DE LA CONNEXION DE TUYAUTERIE

1 Préparez les tuyaux en cuivre fournis sur site.

2 Sélectionnez la taille du cable appropriée conformément au
tableau ci-dessous :

mm (po.)
Modéle Conduite de gaz | Tuyauterie de liquide
RAI-50PPD
@12.7 (1/12) @6.35 (1/4)
RAI-60PPD

3 Choisissez des tuyaux en cuivre propres. Assurez-vous
de l'absence de poussiére et d'eau a l'intérieur. Utilisez
un coupe-tubes en découpant les tuyaux pour éviter la
formation de copeaux. N'utilisez pas de scie ou de pierre
a aiguiser pour couper les tuyaux. Avant de raccorder les
tuyaux, soufflez de I'azote ou de I'air sec a l'intérieur afin

‘éliminer la poussiére ou les corps étrangers.

REMARQUE
» Consultez le Manuel d’installation et de fonctionnement du groupe
extérieur pour plus de détails sur la longueur de tuyauterie autorisée.
» Avertissement sur les extrémités des tuyaux frigorifiques.
*  Fixez un bouchon ou placez un sac en plastique sur l'extrémité du tuyau.
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Si le tuyau doit passer par un orifice dans le mure.

Correct Incorrect

Om BEX
Orificetgb
]

Bouchon ou sac en plastique
Ne posez pas le tuyau directement au sol.

Orifice

Correct Incorrect

Bouchon ou sac en plastique

En cas de pluie

Correct Incorrect

L'eau de pluie
i

i il
i ||:
Bouchon ou sac ' ' ..... "
~N

en plastique Elastique

« A cause du changement d'huile frigorigéne, le cycle frigorifique est
davantage sensible a I'entrée de corps étrangers comme I'humidité,
les couches d'oxyde et la graisse. Veillez a ce que ces substances
n'entrent pas dans le cycle frigorifique pendant les travaux
d'installation. Sinon, elles pourraient rester coincées dans des pieces
comme la soupape de sécurité, entravant ainsi le fonctionnement.

FRANCAIS
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9.3 DIMENSIONS DE LA CONNEXION DE TUYAUTERIE

Effectuez les travaux d'évasement conformément aux schémas

et tableaux ci-dessous :

€ Dimensions des tuyaux évasés

mm (po.)
Diamétre (J d) A joo .
6,35 (1/4) 9,1
9,52 (3/8) 13,2 ‘:j 0.4~0.8R
12,7 (1/2) 16,6
15,88 (5/8) 19,7 4d

@ Epaisseur des tuyaux en cuivre

mm (po.)
Diamétre (J d) | Epaisseur
6,35 (1/4) 0,8
9,52 (3/8) 0,8
12,7 (112) 0,8
15,88 (5/8) 1,0

€ Dimensions des raccords coniques

mm (po.) =
Diameétre (& d) B /fYT\\\
6,35 (1/4) 17 \&M/
9,52 (3/8) 22 ==
12,7 (1/2) 26 )

Raccord
29 conique

Vérifiez qu'il n'y a pas de rayures, de copeaux collés, de
déformations ou d'irrégularités sur la surface de la piece
conique.

15,88 (5/8)

Avant de serrer le raccord conique, appliquez I'huile de
frigorigéne (fournie sur site) en une fine couche sur les piéces
de raccord. N'appliquez pas I'huile sur d'autres portions. Serrez
le raccord conique pour la tuyauterie liquide au couple de
serrage requis a l'aide de deux clés. Serrez ensuite le raccord
conique pour la conduite de gaz de la méme maniére. Aprés
les travaux de serrage, vérifiez qu'il n'y a pas de fuite de
frigorigéne.

Appliquez de I'huile frigorigene

N,
=
1“( N'appliquez pas
.- I'huile frigorigéne
K

sur I'extérieur
de la piece de
raccord conique.
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Couple de serrage requis

Diameétre du tuyau Couple de serrage

@ 6,35 mm (1/4) 14 - 18 (N-m)
@ 9,52 mm (3/8) 34 - 42 (N-m)
@ 12,7 mm (1/2) 49 - 61 (N-m)
@ 15,88 mm (5/8) 68 - 82 (N-m)

@ REMARQUE

«  Si I'huile frigorigéne se dépose sur le panneau de soufflage, une
fissure peut se former. Veillez a ce que I'huile de frigorigéne n'entre
pas en contact avec le panneau de soufflage.

A ATTENTION

Serrez les raccords coniques en fonction du couple spécifié. Si une force
excessive est appliquée, les raccords coniques pourraient se casser du
fait de leur usure et provoquer une fuite de frigorigene.

Si la température et I'humidité dans le plafond dépassent
27 °C/HR 80 %, de la condensation se forme a la surface
de l'isolation. Enroulez davantage de matériaux d'isolation
(épaisseur entre 5 et 10 mm) autour de l'isolation de la
tuyauterie frigorifique comme mesure préventive.

Pour les tuyaux a joint enterrés comme un coude ou une
prise, prévoyez une trappe de maintenance pour simplifier la
vérification du raccordement.

Les tuyaux doivent étre renforcés par un support résistant aux
séismes pour qu'ils ne soient pas endommagés par une force
externe.

Ne serrez pas trop la tuyauterie frigorifique pour éviter le stress
de chaleur.

En connectant les unités intérieures et groupes extérieurs aux
tuyauteries frigorifiques, fixez les tuyaux comme indiqué pour
que les tuyaux n'entrent pas en contact avec des parties fragiles
du mur, du plafond, etc. Le non-respect de cette mesure risque
de provoquer des bruits anormaux dus aux vibrations du tuyau.

Effectuez le test d'étanchéité conformément au Manuel
d'installation et de fonctionnement du groupe extérieur.
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Isolez chaque connexion par tulipage sans espace a l'aide du
matériel d'isolation fournie sur site pour éviter la formation de
condensation. Ensuite, isolez également chaque tuyauterie
frigorifique.

Serrez correctement les colliers
de serrage et le ruban en vinyle
pour protéger le tuyau de la
condensation

Serrez 3 sections du l\/I ) ) . _
tuyau & l'aide de colliers Fixez le ruban en vinyle sur la partie verticale
de serrage (fournie sur (isolation de tuyauterie frigorifique
site) (fournie sur site)).

Tuyauterie frigorifique

| | (fournie sur site)
v, _FM:[.'/ V% ‘
A
Coté def | 4
Funité |, N | N \
G4t % 74

Matériau d’isolation
(fourni)

Isolation de tuyauterie
frigorifique (fournie sur site)

Vérifiez qu'il n'y a pas d'espace
entre l'unité intérieure et I'isolation.

Si vous recouvrez le panneau de soufflage optionnel a l'aide
d'un agent moussant (Gupoflex conseillé) aprées l'installation,
assurez-vous que I'agent moussant n'entre pas en contact avec.
Dans le cas contraire, cela pourrait provoquer une rupture du
panneau, entrainant la chute du panneau. Si I'agent moussant
entre en contact avec le panneau de soufflage, nettoyez-le
completement.

FRANCAIS

10 TUYAU D'EVACUATION

10.1 INFORMATIONS GENERALES

AATTENTION

* N'insérez pas le tuyau d'évacuation pour l'unité intérieure a la
tranchée d'évacuation ou des gaz corrosifs se forment. Dans le cas
contraire, des gaz toxiques circuleraient dans la piéce, ce qui pourrait
provoquer un empoisonnement.

* Niinstallez pas le tuyau d’évacuation en pente ascendante car l'eau
pourrait refluer vers l'unité et provoquer des fuites dans la piece lors
de l'arrét de l'unité.

*  Ne connectez pas le tuyau d'évacuation a la tuyauterie sanitaire, a
la tuyauterie d'eaux usées ou a toute autre tuyauterie d'évacuation.

* Lorsque le tuyau d'évacuation commun est raccordé a d’autres
unités intérieures, ces dernieres doivent étre situées plus haut que
la tuyauterie commune. Le diameétre du tuyau d'évacuation commun
doit tenir compte de la taille et du nombre d'unités.

*  Le tuyau d’évacuation doit étre isolé s'il est installé dans un endroit ou
de la condensation peut se former sur la partie extérieure des tuyaux,
goutter et causer des dommages. L’isolation du tuyau d’évacuation
doit étre réalisée de fagon a garantir une bonne étanchéité a la
vapeur, et a prévenir la condensation.

*  Un siphon doit étre installé a cété de I'unité intérieure. Ce siphon doit
répondre aux normes de bonnes pratiques, et étre vérifié avec de
I'eau (en charge) et testé afin d'en garantir le débit. N'attachez pas le
tuyau d’évacuation et la tuyauterie frigorifique ensemble.

@ REMARQUE

» Installez I'évacuation conformément aux réglementations nationales
et locales.

*  Prenez garde a I'épaisseur de l'isolation dans le cas ou la tuyauterie
est connectée du coté gauche. Une isolation trop épaisse empécherait
l'installation de la tuyauterie.

10.2 RACCORDEMENT LIGNE DES CONDENSATS

1 La position du raccordement de la ligne des condensats est
indiquée a la figure suivante.

{
Tl |
49

Raccordement ligne des condensats

177

oD
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2 Préparez un tuyau en polychlorure de vinyle avec un
diametre extérieur de 32 mm (VP25).

3 Fixez le tube au flexible d’évacuation a I'aide d’'un adhésif et
du collier de serrage fourni. Le tuyau d'évacuation doit étre
installé avec une pente descendante de 1 % a 4 %.

4 Ne forcez pas excessivement sur le raccordement de la
ligne des condensats. Cela pourrait 'endommager.

5 Connectez le flexible d'évacuation fourni au raccordement
de la ligne des condensats avec I'adhésif en polychlorure
de vinyle. En nettoyant la surface de raccordement, en
appliquant de I'adhésif, en insérant, retenant et traitant le
tuyau, consultez les informations fournies par le fabricant de
I'adhésif.
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6 Insérez complétement le flexible d'évacuation. S'il n'est pas
bien inséré, ou s'il est tordu, des fuites d'eau peuvent se
produire.

CORRECT

Raccordement ligne & /\

des condensats inid

Flexible d'évacuation
(accessoire)
INCORRECT

Flexible d'évacuation

Tordu (accessoire)

Pas complétement inséré
Tordu, pas complétement inséré
7 Sivous levez le tuyau d'évacuation, installez-le
conformément aux dimensions indiquées sur le schéma ci-
dessous. La longueur totale du tuyau d'évacuation de a+b+c
ne doit pas dépasser 1 100 mm.

Plafond
1a1,5m . .
) a (max. 300 mm) Collier du tuyau (accessoire)
Partie de support 1|

p— S| 7 s 5 g

Pente descendante 1% a 4%

(50 mm max, aussi
court que possible)

Flexible d'évacuation /

850mm max

(accessoire)

8 Fixez le collier de serrage de flexible fourni au ruban en vinyle
(gris) fixé au flexible d'évacuation. Le collier de serrage de
flexible doit étre @ 20 mm de distance de I'extrémité du flexible
d'évacuation. Serrez ensuite le collier de serrage de flexible
pour vous assurer qu'il y a environ 28 mm de la vis au bord du
collier de serrage de flexible comme illustré :

Coude ou chlorure de vinyle VP25 —-.

(fourni sur site) \(

Flexible d'évacuation

Collier du tuyau (accessoire)
Couple de serrage : 3,0-3,5 N.m
Ruban en vinyle (gris)

Raccordement ligne des condensats '\

pour vidange de contrble
(transparent)

.~

— 300mm max /

| Utilisez un adhésif de type chlorure de vinyle }/

Couple de serrage : 3,0-3,5 N.m

@ REMARQUE

» Si vous connectez le flexible d'évacuation fourni au raccordement
de la ligne des condensats sans adhésif, pour de futures remises en
place, suivez les procédures (6) et (8).

« Utilisez le flexible d'évacuation et le collier de serrage de flexible
fournis. D'autres éléments pourraient provoquer des fuites d'eau.

* Ne pliez pas ou ne tordez pas le flexible d'évacuation fourni. Cela
provoquerait des fuites d’eau.

» Ne forcez pas excessivement sur le raccordement de la ligne des
condensats. Cela pourrait 'endommager.
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€ Travaux de tuyauterie d'évacuation sur site

» Connectez le flexible d'évacuation fourni au raccordement de la
ligne des condensats avec I'adhésif en polychlorure de vinyle.

* En nettoyant la surface de raccordement, en appliquant
de I'adhésif, en insérant, retenant et traitant le tuyau
d'évacuation, consultez les informations fournies par le
fabricant de I'adhésif.

* Installez les pieces de support a un intervallede 1ma1,5m
afin de ne pas plier le tuyau d'évacuation.

* Installez le flexible d'évacuation horizontalement ou en
légére pente ascendante pour prévenir la formation de
poches d'air & l'intérieur. Si des poches d'air se forment,
I'eau d'écoulement retournera dans l'unité, ce qui pourrait
provoquer des bruits anormaux et des fuites dans la piéces
ou le fonctionnement de I'unité est arrété.

Flexible d'évacuation

Installez le flexible d'évacuation horizontalement
ou avec une pente ascendante.

4 Installation du tuyau d'évacuation commun

* Installez le tuyau d'évacuation commun en pente
descendante pour vous assurer qu'il est plus bas que toute
partie ascendante du tuyau d'évacuation de I'unité intérieure.

* Le diameétre du tuyau d'évacuation commun doit étre
supérieur a VP30 (diamétre nominal de 30 mm, diamétre
extérieur 38 mm) conformément au nombre d'unités
intérieures connectées.

Exemple

Min. 100 mm
Pente descendante | (aussi élevé que possible)
1%a4% Tuyau de chlorure de vinyle
(VP25)

Ce tuyau d’évacuation
doit étre séparé des
autres tuyaux

|

Tuyau d'évacuation commun (VP30 min.)
(pente descendante pour partie montante)

Tuyau d'évacuation du
c6té de l'unité

@ REMARQUE

* Ne prévoyez pas de pente ou de partie ascendante pour le tuyau
d'évacuation. Dans le cas contraire, I'eau d'écoulement retournerait
dans l'unité et cela pourrait provoquer une fuite d'eau quand le
fonctionnement de I'unité est arrété.

Installation incorrecte du tuyau d'évacuation

X Partie
montante \

X Pente ascendante

* Ne connectez pas le tuyau d'évacuation a la tuyauterie sanitaire, a
la tuyauterie d'eaux usées ou a toute autre tuyauterie d'évacuation.
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@ Veérification d'évacuation et de fuite d'eau

Une fois les travaux de tuyauterie d'évacuation et de cablage
électrique terminés et avant l'installation du panneau de
soufflage, veérifiez que I'eau s'écoule régulierement, en
procédant comme suit.

» Fonctionnement d'évacuation par interrupteur a flotteur

Vous trouverez ci-dessous la procédure réguliére pour
vérifier le fonctionnement de l'interrupteur a flotteur.

a. Allumez la source d'alimentation.

b. Versez graduellement entre 1 500 cm?® et 2 000 cm?
d'eau dans le plateau d'évacuation des condensats.

c. Vérifiez que I'eau s'écoule régulierement dans le tuyau
d'évacuation transparent, qu'elle s'évacue a I'extrémité
du tuyau et qu’il n’y a pas de fuite.

d. Sil'extrémité du tuyau d'évacuation ne peut pas étre
vérifiée a I'ceil nu, versez de nouveau entre 1 500 cm?®
et 2 000 cm? d'eau dans le plateau d'évacuation des
condensats. Si I'eau déborde du plateau d'évacuation
des condensats, il peut y avoir une défaillance a
l'intérieur du tuyau d'évacuation. Vérifiez de nouveau le
tuyau d'évacuation.

Ruban en vinyle
(gris)

Flexible d'évacuation
(accessoire)

g

Pour vidange de contréle
(transparent)

Position pour vidange de contréle

Versez de I'eau par la sortie d'air.

Insérez I'extrémité
du flexible entre
I'échangeur de
chaleur et le plateau
d'évacuation des
condensats et pliez-
le vers le bas.

\_k

™~ Plateau d'évacuation des condensats

l__—_l ~— Pompe
/

Eau
(1500 cm® a 2 000 cm?®)

AATTENTION

Faites attention a ne pas verser d'eau sur les composants électriques
comme le moteur du ventilateur, linterrupteur a flotteur ou les
thermistances.
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€ Fonctionnement simplifié de la pompe de
relevage

Vous trouverez ci-dessous la procédure de fonctionnement
simplifié de la pompe de relevage.

a. Eteignez la source d'alimentation.

b. Allumez l'alimentation et démarrez le fonctionnement
simplifié de la pompe de relevage en réglant le SW503
en position "TEST".

c. Eteignez la source d'alimentation.

d. Réglez la position SW503 sur "NORMAL".

SW503 Unité intérieure

AN

S "I \] L1 /élgco:tfrfirqelze
#
/

FRANCAIS

—

Bloc terminal Panneau de soufflage

Isolez le tuyau d'évacuation aprés avoir raccordé le flexible
d'évacuation. N'utilisez pas de ruban adhésif entre le
raccordement du tuyau et le flexible d’évacuation.

(mm)

Isolation (5Tx100%200)
(accessoire)

Enveloppez complétement le
flexible d'évacuation pour couvrir
le collier du tuyau

Isolation (5Tx25x500)
(accessoire)
Enveloppez completement
la partie transparente de
I'embout de connexion du tuyau
d'évacuation

Collier du tuyau (accessoire)

@ REMARQUE

S’il existe un dégagement excessif entre le raccordement du tuyau
d’évacuation et le tube au flexible d’évacuation, veuillez ajouter un
matériau d’étanchéité entre les deux parties afin d’éviter le relachement
et la déformation du tuyau d’évacuation.
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11 CABLAGE ELECTRIQUE

11.1 INFORMATIONS GENERALES

A DANGER

* Mettez hors tension (interrupteur principal sur OFF) l'unité
intérieure et le groupe extérieur avant toute intervention sur le
cablage électrique ou tout contréle périodique.

e Vérifiez que les ventilateurs intérieur et extérieur sont arrétés
avant toute intervention sur le cablage électrique ou tout
contréle périodique.

* Protégez les cables, le tuyau d'évacuation, les composants
électriques et autres, des rongeurs et autres petits animaux.
Dans le cas contraire, les parties non protégées pourraient étre
rongées et un incendie pourrait se former.

e L'intervention sur le cablage électrique doit étre effectuée par
des installateurs autorisés. Une installation incorrecte par
un installateur non autorisé peut provoquer une décharge
électrique ou un incendie.

e Les travaux électriques doivent étre réalisés conformément
au Manuel d'installation et aux normes et réglementations
applicables. Le non-respect de ces instructions peut provoquer
un manque de puissance et la dégradation du rendement,
résultant en une décharge électrique et un incendie.

e Utilisez les cables indiqués entre les unités. La sélection de
cables incorrects pourrait provoquer une décharge électrique
ou un incendie.

e Serrez les vis au couple suivant :
- M3.5:1,2N
- M4:1,0a 1,3 N-m

A ATTENTION

e Utilisez des cables blindés a paire torsadée ou des cébles blindés
pour la transmission entre l'unité intérieure et le groupe extérieur,
pour le cable de commande entre les unités intérieures et pour le
cable de télécommande, et connectez la partie blindée a la vis de
terre du coffret électrique de I'unité intérieure.

»  Enveloppez les cables avec le matériau d'isolation fourni et bouchez
l'orifice de connexion du cablage a l'aide de matériau isolant afin de
protéger le produit des insectes et de I'eau de condensation.

e Assurez fermement les cébles avec l'attache a l'intérieur du coffret
électrique.

* Insérez les cables dans l'orifice pré-défoncé du panneau latéral
quand vous utilisez un conduit.

*  Fixez le cable de la télécommande a l'intérieur du coffret électrique a
I'aide du collier de serrage.

@ Veérification générale

1 Veillez a choisir correctement les composants électriques
utilisés sur site (interrupteurs d'alimentation principaux,
disjoncteurs, cables, connecteurs et cosses). Les
composants devront répondre parfaitement aux normes
électriques nationales (NEC).

2 Assurez-vous que la tension d'alimentation se situe bien
dans une fourchette de +/-10 % autour de la tension
nominale.

3 Vérifiez la puissance des cables électriques. Si la puissance
de la source d’alimentation est trop faible, le systéme ne
peut pas démarrer en raison de la perte de tension.

4 Assurez-vous que le cable de terre est raccordé.

11.2 CONNEXION DU CABLAGE ELECTRIQUE POUR L'UNITE INTERIEURE

1 La connexion du cablage électrique de I'unité intérieure est
représentée ci-dessous.

Coffret électrique

Unité intérieure

Cable du moteur du © ©
déflecteur automatique

s

owe]

Cable d’alimentation

Cable de commande =
Cable de la télécommande

Panneau de
soufflage

Serre-cable

@ REMARQUE

Fixez les cables a l'aide des colliers de serrage. Faites attention a ne
pas laisser les cables entrer en contact avec les bords du couvercle des
composants électriques.
2 Eninstallant le panneau de soufflage optionnel, branchez
le connecteur pour le moteur du déflecteur automatique et
le connecteur pour l'unité intérieure. Reportez-vous a la
section "12 Installation du panneau de soufflage en option :
P-AP56NAMS" pour plus de détails.
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Connecteur (CN6)  Coffret électrique Unité intérieure
Connecteur (CN17) /

T Yy ] ¢
ll o] Serre-cable
I

g —

0 A - ° o

B (oH] / Fl Cable

0 o

Vis de terre  Céble du:
moteur du déflecteur automatique
Détecteur de présence

Panneau de
soufflage

@ REMARQUE

Fixez les céables a l'aide du serre-céble. Faites attention a ne pas laisser
les cébles entrer en contact avec les bords du couvercle des composants
électriques, du support de suspension et du tuyau d'évacuation.
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11.3 POSITION DE LA CONNEXION DU CABLAGE ELECTRIQUE

A ATTENTION

* Assurez-vous que les bornes de cablage sont bien serrées aux
couples spécifiés. Les bornes desserrées peuvent provoquer la
génération de chaleur au niveau du raccord de borne, un incendie ou
une décharge électrique.

* Fixez les cables solidement. Une force externe exercée par les
cébles sur les bornes pourrait provoquer la génération de chaleur et
un incendie.

» Assurez-vous que les cébles sont correctement fixés afin de ne
pas exercer une force extérieure sur les connexions des bornes de
céblages. Si vous ne les fixez pas correctement, il existe un risque de
génération de chaleur ou d'incendie.

Consultez le chapitre "12.5 Cablage électrique” pour plus de
détails sur la connexion intermédiaire entre I'unité intérieure et
le panneau de soufflage.

Les connexions du bornier pour l'unité intérieure sont indiquées
sur le schéma ci-dessous. Vérifiez le groupe extérieur pour la
combinaison avant l'intervention sur le cablage. Le couple de
serrage des bornes est indiqué sur le tableau ci-dessous.

Couple de serrage de bornes :

Dimension de vis
TB1 M4

Couple de serrage
1,0 - 1,3 (N-m)
Bornier du cable d’alimentation
TB1 (noir)
9 9 HE

|
R O

e €]

@ REMARQUE

Quand vous utilisez du cable tressé pour le raccordement du cablage sur

site, une borne de sertissage M4 est requise. Quand vous utilisez le cable
simple, donnez-lui la forme indiquée sur le schéma ci-dessous avant de
le brancher afin de serrer la rondelle de maniere homogene.

Connectez-le avec une Connectez-le

borne de sertissage '\ directement, comme

indiqué ci-dessous

Cable tressé Cable monoconducteur
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Connectez le cable de la télécommande optionnelle ou un
cable d'extension optionnel aux bornes du coffret électrique, en
passant par l'orifice de connexion de la carrosserie.

Raccordez les cables d'alimentation et de terre aux bornes du
coffret électrique.

Connectez les cables reliant I'unité intérieure et le groupe
extérieur aux bornes du coffret électrique.

Serrez les cables ensemble avec le collier de serrage a
l'intérieur du coffret électrique.

Effectuez I'intervention sur le cablage pour l'unité intérieure
conformément au schéma de cablage électrique et au Manuel
d'installation et de fonctionnement du groupe extérieur.

@ REMARQUE
»  Connectez les cables correctement conformément aux marques et
numeéros du bornier.

* Installez le céblage de transition entre les unités intérieures
connectées au méme groupe extérieur.

FRANCAIS

* Respectez les points suivants au moment de connecter les cébles
au bornier.

- (A) Fixez un ruban isolant ou un manchon a chaque borne.

- (B) Assurez-vous que les bornes ne sont pas trop prés du coffret
électrique, pour éviter tout court-circuit.

- (C) Assurez-vous que les bornes ne sont pas trop proches les
unes des autres. Fixez un ruban isolant ou un manchon a
chaque borne.
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11.4 PUISSANCE DE CABLAGE ELECTRIQUE

11.4.1 Diameétres minimaux de cable a prévoir
sur site pour Yalimentation

» Utilisez un disjoncteur de fuite a la terre. Dans le cas
contraire, il existe un risque de décharge électrique ou
d'incendie.

* Ne faites jamais fonctionner le systéme avant d'avoir vérifié
tous les points de contrdle :

- Vérifiez que la résistance électrique est supérieure a
1 mégaohm en mesurant la résistance entre la terre et la
borne des composants électriques. Si elle est inférieure
a 1 mégaohm, ne faites pas fonctionner le systéme avant
d'avoir trouvé et réparé la fuite électrique.

- Vérifiez que les soupapes d'arrét du groupe extérieur
sont complétement ouvertes avant de démarrer le
systeme.

- Vérifiez que linterrupteur d'alimentation principale a bien
été activé (ON) pendant plus de 12 heures pour que la
résistance du carter chauffe I'huile du compresseur.

* Ne touchez aucun composant avec la main du cété du gaz

de refoulement car la chambre du compresseur et les tuyaux
du cété du refoulement sont chauffés a plus de 90 °C.

Alimen- | Inten- Dimension Dimension
. tation sité du cable du cable de
Modeéle . . - E ..
élect- maxi- | d'alimentation | transmission
rique male IEC 60335-1 IEC 60335-1
RAI-50PPD 1~230V 2 2
RAI-60PPD 50 Hz 5A 0,75mm 0,75mm

@] REMARQUE

* Respectez les normes et les réglementations locales lors de la
sélection des cébles de terre.

* Les sections de cable du tableau sont sélectionnées pour l'intensité
maximale de l'unité, conformément a la norme européenne, IEC
60335-1. N'utilisez jamais de cables plus fins que le cable flexible
ordinaire gainé (code HO5RN-F) ou un céble flexible ordinaire a gaine
en polychloroprene (code HO5RN-F).

«  Utilisez un céble blindé pour le circuit de transmission et raccordez-le
a la terre.

* Lorsque les cébles d’alimentation sont connectés en série,
additionnez l'intensité maximale de chaque unité et sélectionnez les
cébles ci-dessous.

Sélection selon la norme IEC 60335-1

Intensité i (A) Diamétre du cable (mm?)

i<6 0,75
6<i<10 1
10<i<16 15
16<i<25 2,5
25<i<32 4
32<i<40 6
40<i<63 10

63<i +3

*3 : Ne branchez pas les cables en série lorsque l'intensité dépasse 63 A.

11.5 REGLAGE DES COMMUTATEURS

€ Nombre et position des commutateurs

ISW501
ad rﬁu MRS o= 2 O 0°
o= El= -©-I:II n_t? Rong E &
"l ,,,,,"' w MO =T @
g '-'5'.':".'::. -
(e

D "

SW504

SW503 SW502

AATTENTION

Avant le réglage des commutateurs DIP, éteignez I'alimentation et réglez
la position des commutateurs DIP. Si vous réglez les commutateurs alors
que la source d'alimentation n'est pas coupée, les réglages effectués ne
sont pas pris en compte.
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SW501 SW504 SW503 SW502

] i _ = -

g | 9 < =20 S

03 g 2x z |5 g

ON =d z 5% SHl= z
e L

123456 S . S

I 0 g

2 0 z

@ REMARQUE

« Lerepére « | » indique la position des commutateurs DIP. Les figures
représentent le réglage d’usine ou apres la sélection.

«  Eteignez toutes les sources d'alimentation de I'unité intérieure et
du groupe extérieur avant de régler le commutateur DIP. Sinon, le

réglage sera invalide.
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INSTALLATION DU PANNEAU DE SOUFFLAGE EN OPTION : P-AP56NAMS

12 INSTALLATION DU PANNEAU DE SOUFFLAGE EN OPTION : P-AP56NAMS

12.1 MODELE CONCERNE

Ce panneau de soufflage est applicable au modéle d'unité intérieure suivant :

Panneau de soufflage Modéle d'unité intérieure
P-AP56NAMS RAI-50PPD, RAI-60PPD

12.2 TRANSPORT ET MANIPULATION

1 Transportez le panneau de soufflage sans le déballer aussi De plus, si le panneau de soufflage est placé avec la
prés de emplacement d'installation que possible. surface vers le bas, le mécanisme de déflecteur peut étre
2 Montez le panneau de soufflage aussi tét que possible aprés endommagé a cause du contact du déflecteur avec le sol, 2]
l'avoir déballé. etc. <
3 Quand le panneau de soufflage est placé au sol aprés I'avoir 4 Ne déplacez pas le déflecteur manuellement. Vous pourriez g‘
déballé, placez-le avec le coté arriére vers le bas (la surface endommager son mécanisme. <
pour adapter le corps de I'unité intérieure) sur un matériau (14
LL

d'isolation, etc. Toutefois, ne laissez pas le panneau de
soufflage au sol trop longtemps. Cela pourrait provoquer une
fuite d'eau a cause de déchirure de la garniture d'étanchéité.

12.3 AVANT L'INSTALLATION

1 Vérifiez que les accessoires suivants ont bien été livrés avec le panneau de soufflage.

Nom Quantité Utilisation

Vis longue (vis cruciformes M5)

B 4 Pour fixer le panneau de soufflage

Si lI'un de ces accessoires ne se trouve pas dans I'emballage de I'unité, contactez le distributeur.

12.3.1 Détecteur de présence

Ce de détecteur de présence détecte I'activité humaine en La zone de détection du détecteur de mouvement est affichée
mesurant le niveau de changement de lumiére infrarouge émise  dans la figure ci-dessous quand le détecteur de mouvement est
par les étres humains ou les objets. Des erreurs de détection ou appliqué au panneau de soufllage:

des mouvements indétectables peuvent donc se produire dans

les situations suivantes : Hauteur d’installation de I'unité intérieure : h (m) 2,7
- Quand il n'y a pas de changement de température ni Zone de détection du détecteur de présence : @ a (m)| Environ 5,0
de mouvement de source de chaleur dans la zone de
détection ; Détecteur de présence

- En cas d'obstruction de verre imperméable a la lumiére
infrarouge dans la zone de détection ;

- Quand la source de chaleur se déplace rapidement dans
la zone de détection ;

- Quand quelqu'un est dans une piéce avec un léger h
mouvement ;

- Quand la hauteur du plafond est de 2.7 métres ou plus ;

- Quand le dos de quelqu'un est contre le détecteur de
présence ou l'exposition de la peau est inférieure ; 0,8m depuis la surface du sol

- Le détecteur de présence peut avoir difficultés pour
détecter I'activité humaine sur le périmétre de la zone de
détection;
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Quand le fonctionnement est continu méme s'il n'y a personne
dans la piece ;
- Quand un objet comme un rideau ou une plante feuillue
ondule avec le vent dans la zone de détection ;

- En cas d'animal ou d'insecte en mouvement dans la
zone de détection ;

- En cas de débit d'air retournant sur le kit de détecteur
de présence en frappant des obstacles comme des
étageres, des casiers ;

- En cas de lumiéres directes comme la lumiére du soleil ou
un phare de I'extérieur entre dans la zone de détection ;

- En cas d'air chaud provenant d'un chauffage ou autre
affecte directement le kit de détecteur de mouvement ;

- En cas de dispositifs de soufflerie comme des
ventilateurs de plafond, ventilateurs ou autres affectent le
débit d'air de I'unité intérieure ;

- En cas de fortes variations de température ambiante ;

- En cas de force ou vibration excessive appliquée au kit
de détecteur de présence ;

- En cas de liquide ou gaz corrosif sur le site d'installation ;

- En cas d'utilisation continue de l'unité intérieure dans un
environnement a humidité élevée ;

- Lorsque les conditions météorologiques affectent
directement la surface du détecteur de présence ;

- Lorsque de I'électricité statique ou des ondes
électromagnétiques sont générés sur le site
d'installation ;

- En cas d'objet en mouvement de température différente
a l'environnement ;

La fonction de détection est réduite si la lentille du détecteur de
présence est tachée.

Dans ce cas, nettoyez les taches a l'aide d'un coton-tige
recouvert d'alcool (I'alcool isopropylique est recommandé) ou
d'un tissu doux. (Veuillez ne pas employer de force excessive
quand vous nettoyez les taches de la lentille du détecteur.

Si une force excessive est appliquée, la lentille en plastique
peut étre endommagée ce qui peut provoquer des
dysfonctionnements comme des erreurs de détection ou des
mouvements indétectables).

AATTENTION

» Veuillez réaliser les travaux d'installation en vous référant au
présent manuel d'installation. Si l'installation n'est pas terminée, des
blessures pourraient étre provoquées par la chute du kit de détecteur
de présence.

* Niinstallez pas le kit de détecteur de présence dans des endroits ou
des gaz inflammables pourraient se former ou entrer.

* Mettez I'appareil complétement hors tension avant d'effectuer les
travaux d'installation et l'intervention sur le cablage électrique du kit
de détecteur de présence. Dans le cas contraire, il existe un risque
de décharge électrique.

*  Ne forcez pas excessivement pour retirer le couvercle de réceptacle
d'angle. Dans le cas contraire, cela pourrait provoquer une
déformation ou endommager le crochet en plastique, ou entrainer
des blessures.

» Maintenez le panneau de soufflage fermement a l'aide de vos mains
pour I'empécher de tomber lors de son retrait.

*  Veuillez réaliser l'intervention sur le cablage électrique en respectant
les conditions de sécurité. Si les travaux de céblage électrique ne
sont pas terminés, il existe un risque de génération de chaleur au
branchement, d'incendie ou de décharge électrique.

» Assurez-vous que les cables électriques sont correctement fixés afin
de ne pas exercer de force extérieure sur les connexions des bornes
des cables. S'ils ne sont pas bien fixés, il existe un risque d'incendie
ou de génération de chaleur.

12.4INSTALLATION
A ATTENTION

Faites attention au moment d'effectuer les travaux d'installation en
hauteur a l'aide d'un escabeau, eftc.

@ REMARQUE

*  Ne déplacez pas le déflecteur manuellement.
*  Vous pourriez endommager son mécanisme.

* De plus, n'appliquez pas de force excessive sur la section de sortie
d'air pour éviter la rupture.

1 La hauteur de suspension de l'unité intérieure doit
correspondre a celle du Manuel d'installation et de
maintenance de 'unité intérieure.

2 Ne touchez pas le déflecteur pendant les travaux
d'installation.

3 Retirez la grille d'admission d'air du panneau de soufflage.
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Quand vous poussez les deux extrémités des boutons de
la grille d'admission d'air dans le sens de la fleche, ouvrez
la grille d'admission d'air jusqu'a ce que I'angle soit environ
a 45° de la surface du panneau de soufflage. Aprées avoir
soulevée la grille d'admission d'air, gardez-la inclinée, et
tirez la grille d'admission d'air vers I'avant.

(Retirez le ruban (4 portions) fixant le filtre a air.)

Grille
d'admission d'air

Panneau de
/ soufflage

Couvercle du
réceptacle d'angle
(4 éléments)
Bouton

@ REMARQUE

Bien que la grille d'admission d'air puisse étre ouverte jusqu'a 90° par
rapport a la surface du panneau de soufflage, elle ne peut pas étre retirée
du panneau de soufflage.
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4 Retirez les couvercles de réceptacle d’angle.

Les couvercles de réceptacle d’angle peuvent étre retirés en
tirant la partie ® dans le sens de la fleche dans le schéma
ci-dessous.

5 Vérifiez que la distance entre la surface inférieure de I'unité
intérieure et la surface inférieure du faux plafond est de
3 . . , z .
16 ‘omm comme indiqué sur le schéma ci-dessous.

Unité intérieure

Faux plafond

6 Fixez la vis « A » sur le socle de montage de l'unité en
laissant le filetage a environ 33 mm.

@ REMARQUE

Ajustez la marque « PIPE SIDE » du panneau de soufflage et le coté
de raccordement du tuyau de l'unité lors du montage du panneau de
soufflage. Dans le cas contraire, cela pourrait provoquer une fuite d'air.

7 Fixez temporairement le panneau de soufflage
conformément a la procédure suivante. Accrochez le
panneau de soufflage via I'orifice du panneau a la vis de
fixation de « A » (2 éléments).

Fixez le panneau a la vis de fixation « A » en la tournant.
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Fixez fermement le panneau de soufflage avec les quatre
vis de fixation « A » et « B » (2 éléments chacune) comme
indiqué sur le schéma.

N'utilisez pas de visseuse ou d'outils a fort couple lors des
travaux de montage du panneau.

Unité intérieure Tuyauterie frigorifique

Plague de
fixation
(unité intérieure)

Indication
« PIPE SIDE »

Panneau de
soufflage

Feuille de
montage A

FRANCAIS

Y Vi longue
o (quantité : 4 pieces)

9 Serrez les longues vis jusqu'a toucher la butée de la plaque

de fixation.

En serrant les longues vis pour empécher les fuites d'air et
ne laisser aucun espace entre la surface du faux plafond et
I'unité intérieure, la circonférence intérieure du panneau de
soufflage (la position pour attacher la grille d'admission d'air)
peut étre légerement déformée.

Ce n'est toutefois pas anormal.

13} ®

Vue agrandie |

Do
A

Partie inférieure de
I'unité intérieure

Faux
plafond

Angle de panneau Vis de fixation pour le
de soufflage panneau de soufflage

@ REMARQUE

Les dimensions d'installation standard entre la surface inférieure de I'unité
intérieure et la surface du faux plafond est de 16'omm. Sila position et le
niveau de l'unité intérieure ne sont pas corrects, le panneau de soufflage
ne peut pas étre installé correctement.
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@ REMARQUE

« Serrez fermement les longues vis. Si les longues vis ne sont pas
suffisamment serrées, les défaillances suivantes peuvent se produire.

Fuite d’air E g
777777777772

SN\ 7777
m\\\\\\\\\\
I—— —

oﬁ Collier
= b
Ecoulement bb Orifice de fixation ®

Projection

Condensation

* Quand il reste encore un espace alors que les longues vis ont été
suffisamment serrées, réglez la hauteur de I'unité intérieure.

m%‘ cecoeTsS
—

Ne laissez aucun espace

* La hauteur de I'unité intérieure peut étre réglée depuis I'orifice d'angle
si le niveau de l'unité intérieure, le tuyau d'évacuation, etc. ne sont
pas affectés par le réglage.

Crochet de
fixation ®

Crochet de fixation

@ REMARQUE

Accrochez solidement la bande sur la projection. Sinon, le couvercle du
réceptacle d'angle peut tomber au moment de son retrait, ce qui pourrait
entrainer des blessures.

b. Insérez les 2 crochets de fixation de ® au panneau

@ de soufflage et insérez le crochet de fixation de ® au
REMARQUE panneau de soufflage.

L'important réglage de hauteur provoquera des fuites d'eau du plateau
d'évacuation des condensats.

AATTENTION

«  Sivous utilisez un agent moussant apres l'installation du panneau de
soufflage, ne laissez pas I'agent moussant entrer en contact avec le
panneau de soufflage.

«  Sil'agent moussant entre en contact avec le panneau de soufflage,
cela pourrait provoquer la rupture ou la chute du panneau. Dans ce
cas, nettoyez completement I'agent moussant en contact.

10 Fixation du couvercle de réceptacle d'angle

Fixez les 4 couvercles du réceptacle d'angle aprés avoir
completement monté le panneau de soufflage.

@ REMARQUE

Accrochez solidement les crochets de fixation du couvercle de réceptacle
d'angle au panneau de soufflage.

a. Accrochez le collier a l'arriere du couvercle de réceptacle
d'angle sur la projection du panneau de soufflage comme
indiqué sur le schéma ci-dessous.
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12.5 CABLAGE ELECTRIQUE

AATTENTION

.

Cable du moteur du
déflecteur automatique

CN17

l.._.._u_H_H_.._.._H. présence

Cable du détecteur de

Veuillez réaliser l'intervention sur le cablage électrique en respectant les conditions de sécurité. Si les travaux de céblage électrique ne sont pas
terminés, il existe un risque de génération de chaleur au branchement, d'incendie ou de décharge électrique.
Assurez-vous que les cables sont correctement fixés afin de ne pas exercer une force extérieure sur les connexions des bornes de cablages. Si
vous ne les fixez pas correctement, il existe un risque de génération de chaleur ou d'incendie.

FRANCAIS

Le panneau de soufflage utilise les connecteurs suivants. Retirez le ruban fixant les connecteurs de cables au panneau de soufflage
et tirez-les. Raccordez-les avec les connecteurs de cablage au CN17 et CN6 du coffret électrique comme indiqué dans le schéma

suivant.

@ REMARQUE

Avant l'intervention sur le cablage électrique, coupez I'alimentation. Si vous branchez les connecteurs sans avoir coupé I'alimentation, le déflecteur a

balayage automatique ne peut pas s'activer.

Aprés avoir terminé la connexion du cablage au panneau de
soufflage, attachez la grille d'admission d'air. Réalisez les
opérations de fixation en suivant la procédure de retrait en sens

inverse. Reportez-vous au point 3 de la section

"12.4 Installation". Accrocher le pivot du cordon de soutien a

® a l'orifice du panneau de soufflage. La grille d'admission
d'air peut étre attachée dans n'importe laquelle des 4 directions
en la faisant tourner. Quand plusieurs unités intérieures sont
installées ou demandées par I'utilisateur, le sens de la grille
d'admission d'air peut étre sélectionné librement.

Cordon de soutien
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Ce détecteur de présence peut étre installé a n'importe

lequel des quatre angles du panneau de soufflage. En cas

d'installation a I'angle éloigné du coffret électrique, passez

le cablage du kit de détecteur de présence sur la plaque de

coffret électrique de l'unité.

conservez-la a l'intérieur du plafond.

Connexion cablage
unité intérieure

Serre-cable

fixation de I'unité entre le kit de détecteur de présence et le

Aprés avoir passé le cable de connexion, fixez la longueur
supplémentaire du cable de connexion au collier plastique et

Cable de
connexion

Plaque de
fixation
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12.6 TEST DE FONCTIONNEMENT

1 Lorsque l'installation du panneau de soufflage est terminée, déflecteur manuellement. S'il est déplacé, vous pourriez
un test de fonctionnement doit étre exécuté. endommager le mécanisme de balayage automatique.

2 Effectuez la procédure de contrdle pour le déflecteur
pendant le test de fonctionnement. Ne déplacez pas le

12.7 REGLAGE DES DEFLECTEURS

@ REMARQUE Déflecteur

* Le sens du débit d'air approprié peut varier en fonction des conditions
(position d'installation de climatiseur, structure de piece ou disposition
du mobilier, etc.). Si le refroidissement ou le chauffage ne fonctionne
pas bien, réglez le sens du débit d'air. ® \

«  Sile fonctionnement en refroidissement est réalisé sous la condition
avec plus de 80 % d'humidité, de la condensation peut se former sur
le panneau de soufflage ou le déflecteur.

A ATTENTION

Ne déplacez pas le déflecteur manuellement. Vous pourriez endommager
son mécanisme. De plus, n'appliquez pas de force excessive sur la
section de sortie d'air pour éviter la rupture.
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1 INFORMAZIONI GENERALI

1.1 NOTE GENERALI

Nessuna parte di questa pubblicazione pud essere riprodotta,
copiata, archiviata o trasmessa in nessuna forma o mezzo
senza il consenso di Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning
Spain, S.A.U.

In una politica di miglioramento continuo della qualita dei propri
prodotti, Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning Spain,
S.A.U. siriserva il diritto di apportare modifiche in qualsiasi
momento, senza previa comunicazione e senza incorrere
nell'obbligo di inserirle nei prodotti precedentemente venduti.
Pertanto, il presente documento pud aver subito modifiche
durante la vita del prodotto.

HITACHI realizza tutti gli sforzi possibili per offrire una
documentazione aggiornata e corretta. Nonostante cio, gli errori
di stampa sono al di fuori del controllo di HITACHI che pertanto
non ne puod essere considerata responsabile.

Di conseguenza, alcune delle immagini o dei dati utilizzati per
illustrare questo documento possono non corrispondere ai
modelli specifici. Non saranno accolti reclami basati su dati,
immagini e descrizioni del presente manuale.

Non eseguire alcun tipo di modifica all'impianto senza previa
autorizzazione per iscritto del fabbricante.

1.2 GUIDA DEI PRODOTTI

1.2.1 Controllo preventivo

@NOTA

Controllare, a seconda del nome del modello, il tipo di impianto di aria
condizionata di cui si dispone, I'abbreviazione e il riferimento nel presente
manuale di istruzioni. Questo manuale di installazione e d'uso si riferisce
solo alle unita RAI-(50/60)PPD.

Controllare, in base ai manuali di installazione e d'uso inclusi
nelle unita esterne e interne, che tutte le informazioni necessarie
per la corretta installazione dell'impianto siano incluse. Se
questo non fosse il caso, contattare il proprio distributore.

2 SICUREZZA

Questo dispositivo é caricato con R32

ITALIANO

2.1 SIMBOLI UTILIZZATI

Durante gli abituali lavori di progettazione degli impianti di
climatizzazione o di installazione degli impianti, & necessario
prestare particolare attenzione ad alcune situazioni che
richiedono speciale cautela, per evitare danni alle persone,
all'impianto, all'installazione o all'edificio o immobile.

Le situazioni che possono compromette la sicurezza delle
persone che si trovano nelle vicinanze o mettere in pericolo
I'impianto stesso verranno chiaramente segnalate in questo
manuale.

Per segnalare tali situazioni vengono utilizzati una serie di
simboli speciali che le identificano in maniera chiara.

Prestare molta attenzione a questi simboli e ai messaggi che
seguono, dato che da questi dipende la propria sicurezza e
quella degli altri.

& PERICOLO

e | testi preceduti da questi simboli contengono informazioni
e indicazioni strettamente legate alla sicurezza e all'integrita
fisica.

* Non tenere in considerazione queste indicazioni puo comportare
lesioni gravi, molto gravi o mortali, sia per sé stessi che per le
persone che si trovano nei pressi dell'unita.

Nei testi preceduti dal simbolo di pericolo & possibile trovare
anche informazioni su come installare in modo sicuro l'impianto.
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I\ AVVERTENZA
« | testi preceduti da questi simboli contengono informazioni e
indicazioni strettamente legate alla sicurezza e all'integrita fisica.

* Non tenere in considerazione queste indicazioni pué comportare
lesioni minori, sia per sé stessi che per le persone che si trovano nei
pressi dell'impianto.

* Non tenere in considerazione indicazioni pud comportare danni
all'impianto.

Nei testi preceduti dal simbolo di avvertenza, € possibile trovare

anche informazioni su come installare in modo sicuro I'impianto.

@NOTA

» | testi preceduti da questo simbolo contengono informazioni o
istruzioni che possono risultare utili o che meritano una spiegazione
piu estesa.

* Inoltre possono contenere istruzioni riguardo alle verifiche da
effettuare sugli elementi o sui sistemi dell'impianto.
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2.2 INFORMAZIONI AGGIUNTIVE RELATIVA ALLA SICUREZZA

& PERICOLO

e HITACHI non é in grado di prevedere tutte le circostanze che
potrebbero provocare un danno potenziale.

* Non versare acqua nell'unita interna o esterna. Questi prodotti
sono dotati di componenti elettrici. L'acqua a contatto con
componenti elettrici provochera una forte scossa elettrica.

* Non maneggiare né regolare i dispositivi di sicurezza presenti
all'interno delle unita interne ed esterne. Il maneggio o la
regolazione di questi dispositivi potrebbe provocare gravi
infortuni.

* Non aprire il coperchio di servizio né il pannello di accesso
delle unita interna ed esterna senza aver prima scollegato
I'alimentazione generale.

e In caso di incendio, scollegare ['alimentazione, estinguere
I'incendio immediatamente e contattare il fornitore del servizio.

* Verificare che il cavo di terra sia saldamente collegato.

* Collegare I'unita ad un interruttore di circuito della capacita
indicata.

A AVVERTENZA

*  Perdite di refrigerante potrebbero impedire la respirazione in quanto il
gas sposta l'aria all'interno della stanza.

*  Collocare I'unita interna, I'unita esterna, il controllo remoto e il cavo ad

una distanza minima di 3 metri da fonti di forte radiazione proveniente
da onde elettromagnetiche, come ad esempio attrezzature medicali.

»  Non utilizzare spray, come insetticidi, vernici o smalti o qualsiasi altro
gas inflammabile a meno di un metro dal sistema.

»  Se linterruttore di circuito o il fusibile dell'alimentazione dell'unita si
surriscalda con frequenza, arrestare il sistema e contattare il fornitore
del servizio.

* Non eseguire lavori di manutenzione né di ispezione. Questa
operazione deve essere eseguita da personale di servizio qualificato
con strumenti e risorse idonei per il lavoro da svolgere.

*  Non collocare nessun tipo di materiale estraneo (rami, bastoni, ecc.)
nell'ingresso o nell'uscita dell'aria dell'unita. Queste unita sono dotate
di ventole ad alta velocita, ragion per cui il contatto con qualsiasi
oggetto é pericoloso.

* Questo dispositivo deve essere utilizzato unicamente da persone
adulte competenti, alle quali siano state fornite informazioni tecniche
o istruzioni atte a garantire un uso corretto e sicuro del dispositivo.

Mantenere i bambini fuori dalla portata del dispositivo.

NOTA
e L'aria nella stanza dovra essere rinnovata e la stanza dovra essere
areata ogni 3 o0 4 ore.

* L'installatore e specialista del sistema dovra fornire misure di
sicurezza anti-perdite in conformita alla normativa locale.

3 NOTA IMPORTANTE

Questo condizionatore d’aria € stato progettato per la
climatizzazione di ambienti frequentati da persone. Per uso
in altri impianti, si prega di contattare il proprio rivenditore o
fornitore HITACHI.

Il sistema di aria condizionata dovra essere installato
unicamente da personale qualificato, con le risorse, gli strumenti
e le attrezzature necessari, conformi alle procedure di sicurezza
richieste, al fine di eseguire l'installazione in modo corretto.

I:Iil LEGGERE IL PRESENTE MANUALE PRIMA

DI INIZIARE LE OPERAZIONI DI INSTALLAZIONE
DEL'IMPIANTO DI ARIA CONDIZIONATA. Il mancato rispetto
delle istruzioni di installazione, d'uso e di esercizio descritte
nel presente Manuale potra provocare errori di funzionamento,
inclusi guasti potenzialmente gravi, o perfino la distruzione del
sistema di aria condizionata.

Il sistema di aria condizionata dovra essere installato e la
manutenzione dovra essere eseguita dal personale incaricato
qualificato. Il cliente dovra includere tutti i segnali di sicurezza,
avvertenza e funzionamento nella lingua materna del personale
incaricato.

Non installare I'unita nei luoghi seguenti, in quanto ci6 potrebbe

provocare incendi, deformita, ruggine o guasti:

» Luoghi nei quali & presente olio (incluso I'olio per macchinari).

» Luoghi con alta concentrazione di gas solforoso, come ad
esempio impianti termali.

» Luoghi in cui possano generarsi o fluire gas infiammabili.

» Luoghi caratterizzati da atmosfera salina, acida o alcalina.

Non installare I'unita in luoghi in cui & presente gas di silicio.
Qualsiasi gas di silicio depositatosi sulla superficie dello
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scambiatore di calore & idrorepellente. Di conseguenza, 'acqua
condensata schizzera fuori dal vassoio di raccolta e entrera nel
quadro elettrico. Si potranno pertanto verificare perdite d'acqua
o guasti elettrici.

Non installare I'unita in un luogo in cui la corrente di aria espulsa
colpisca direttamente animali o piante, in quanto cio potrebbe
causare conseguenze negative per gli stessi.

Non riassemblare l'unita. Se si riassembla I'unita da soli
potrebbero verificarsi perdite d'acqua, guasti, cortocircuiti o
incendi.

Utilizzare una linea di terra. Non posizionare la linea di terra
accanto a tubature dell'acqua o del gas, fili di un parafulmine o
cavi di terra per telefonia. Una errata installazione della linea di
terra potrebbe causare scosse elettriche o incendi.

Nel caso in cui si verifichino situazioni anomale, ad esempio
odore di bruciato, spegnere l'unita e l'interruttore di circuito. Se
si continua ad utilizzare I'unita in presenza di situazioni anomale,
si potrebbero verificare incendi.

Se si desidera rimuovere e installare nuovamente I'unita,
contattare I'agente di zona. La rimozione e reinstallazione
eseguita impropriamente dall'utente potrebbe causare scosse
elettriche o incendi.

Se il cavo d'alimentazione &€ danneggiato deve essere sostituito
con il cavo speciale disponibile presso i centri di distribuzione e
assistenza autorizzati.

Consultare l'agente di zona se il condizionatore d'aria non

si raffredda, poiché la perdita di refrigerante pud essere
considerata come una delle cause. Il gas refrigerante usato nel
condizionatore d'aria € innocuo. Tuttavia, si possono generare
sottoprodotti nocivi se il gas perduto entra nella stanza entra in
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contatto con fuoco o una fonte di calore come un riscaldatore.
In caso di perdite di refrigerante, arrestare immediatamente

il condizionatore d'aria, aprire porte e finestre per ventilare
accuratamente la stanza e contattare I'agente di zona.

Durante il funzionamento:
» Evitare un'esposizione prolungata diretta al flusso di aria.

» Non inserire dita, bastoncini o altri oggetti nell'ingresso e
nell'uscita dell'aria. Poiché la ventola ruota ad alta velocita,
causera lesioni. Prima della pulizia, assicurarsi di arrestare il
funzionamento e spegnere l'interruttore di circuito.

* Non utilizzare materiale conduttore come fusibili. Si possono
verificare incidenti mortali.

* In caso di temporale, scollegare e spegnere l'interruttore di
circuito.

* Non utilizzare I'unita con le mani umide. Si possono
verificare incidenti mortali.

* Non direzionare l'aria fredda chi fuoriesce dal condizionatore
verso elettrodomestici che producono calore, quali bollitori
e forni elettrici, poiché cid potrebbe comprometterne il
funzionamento.

» Assicurarsi che il telaio di montaggio esterno sia sempre
stabile, saldo e privo di difetti. In caso contrario, l'unita
esterna potrebbe cadere causando pericoli.

* Non schizzarvi o dirigervi I'acqua durante la pulizia del corpo

dell'unita, poiché questo potrebbe causare cortocircuiti.

Non utilizzare bombolette spray o lacca per capelli vicino
all'unita interna. | componenti chimici potrebbero aderire
all'aletta dello scambiatore di calore e impedire il flusso
dell'acqua di evaporazione nella bacinella di drenaggio.
Le gocce d'acqua cadrebbero sulla ventola tangenziale
causando il gocciolamento dell'unita interna.

Spegnere le unita e l'interruttore di circuito durante la pulizia.
Non salire sull'unita esterna né appoggiarvi oggetti.

Non posizionare contenitori d'acqua, ad esempio vasi,
sull'unita interna. L'infiltrazione dell'acqua danneggerebbe
I'interno dell'unita e causerebbe cortocircuiti.

Durante il funzionamento dell'unita con porte e finestre
aperte (umidita ambiente sempre superiore all'80%) e con

il deflettore dell'aria rivolto verso il basso o in modalita di
movimento automatico per un lungo periodo di tempo, sul
deflettore d'aria si forma una condensa che occasionalmente
determina la caduta di gocce d'acqua. Cio potrebbe bagnare
I'arredo. Pertanto, non utilizzare I'unita in queste condizioni
per un lungo periodo.

Non & possibile raggiungere la temperatura programmata
per la stanza se la quantita di calore della stanza & superiore
alla potenza di raffreddamento o riscaldamento dell'unita (ad
esempio: l'ingresso nella stanza di molte persone, I'utilizzo di
apparecchiature di riscaldamento e cosi via).

ITALIANO
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A AVVERTENZA

*  Fornire alimentazione elettrica al sistema per circa 12 ore prima
dell’avvio dopo un lungo periodo di inattivita. Non avviare il sistema
subito dopo averlo collegato alla rete elettrica: cio potrebbe provocare
un guasto del compressore perché non ancora riscaldato.

* Accertarsi che l'unita esterna non sia ricoperta di neve o ghiaccio. In
tal caso, provvedere alla rimozione con acqua calda (a circa 50°C).
Temperature superiori a 50°C possono danneggiare le parti in plastica.

Se il sistema viene avviato dopo un periodo di inattivita superiore a 3
mesi circa, si consiglia di farlo controllare dal proprio fornitore.

Spegnere l'interruttore dell'alimentazione generale quando il sistema
non viene utilizzato per un lungo periodo di tempo. In caso contrario,
si verifica un consumo di energia in quanto il riscaldatore dell'olio
viene sempre attivato all'arresto del compressore.

4.1 UTILIZZO EFFICIENTE DELL'UNITA INTERNA

* Non lasciare finestre né porte aperte.
L'efficienza operativa diminuira.
Cio potrebbe provocare condensa all'interno dell'unita
interna. (Inoltre aerare sufficientemente il locale.)
» Collocare una tenda o un tendaggio sulla finestra.
In questo modo si evita che I'impianto sia colpito dalla luce
diretta del sole e la capacita di raffreddamento aumentera.
* Non utilizzare, per quanto possibile, impianti di
riscaldamento durante il raffreddamento.

La capacita di raffreddamento diminuira. Cio potrebbe
provocare condensa e la caduta di rugiada.

107 | PMMLOA477 rev.0 - 07/2017

Utilizzare un circolatore se dell'aria calda si deposita attorno
al soffitto.

Aumentera il comfort. Per maggiori informazioni, contattare il
proprio distributore.

Cambiare la direzione del flusso d'aria verso il basso se la
superficie del soffitto si sporca.

Si raccomanda di cambiare la direzione del flusso d'aria di
circa. 30° verso il basso dalla planarita.

Scollegare I'alimentazione principale se I'unita non viene
utilizzata per un lungo periodo di tempo.

In caso contrario, i carichi di elettricita in standby dovranno
essere pagati anche se l'unita non € in uso.
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4.2 UTILIZZO EFFICIENTE DEL RAFFREDDAMENTO E DEL RISCALDAMENTO

RAFFREDDAMENTO
1 Direzione del flusso d'aria: I'angolo di uscita dell'aria
adeguato é di circa 35°. Se il raffreddamento non &
sufficiente, modificare la direzione del flusso dell'aria. Fare
attenzione alle gocce di rugiada che potrebbero cadere a
causa di un raffreddamento prolungato con angolo della
feritoia ridotto.

35° AN 350

Angolo
feritoia

Angolo di uscita dell'aria (sopra al centro)

2 Portata d'aria: utilizzare normalmente "AUTO".

3 Temperatura: la temperatura di impostazione consigliata
€ compresa tra 27 e 29°C. Se il raffreddamento non &
sufficiente, impostare una temperatura piu bassa.

@NOTA

Sistema multi-split

RISCALDAMENTO
Direzione del flusso d'aria: I'angolo di uscita dell'aria
adeguato é di circa 60°. Se il riscaldamento non & sufficiente,
modificare la direzione del flusso dell'aria.

—

60°\— P ——4 60°

Angolo
feritoia

Angolo di uscita dell'aria (sopra al centro)

2 Portata d'aria: utilizzare normalmente "AUTO".

Temperatura: la temperatura di impostazione consigliata &
compresa tra 18 e 20°C. Se il riscaldamento non é sufficiente,
impostare una temperatura piu alta.

Quando il numero di unita interne o la modalita di funzionamento viene modificata, la temperatura interna cambia e quella dell'aria in uscita potrebbe

cambiare. In questo caso, impostare come indicato in seguito.

»  Durante il raffreddamento: abbassare leggermente la temperatura impostata.

* Durante il riscaldamento: alzare leggermente la temperatura impostata.

5 MANUTENZIONE

A PERICOLO

* Scollegare I'alimentazione prima di eseguire i lavori di manuten-
zione. In caso contrario, potrebbero verificarsi scosse elettriche
o incendi.

e Effettuare i lavori di manutenzione su una base di appoggio
stabile. In caso contrario, I'impianto potrebbe cadere o provocare
lesioni.

A AVVERTENZA

Sorreggere saldamente con la mano il filtro dell'aria e la griglia di ingresso
dell'aria durante [l'apertura, la chiusura, il montaggio e la rimozione. In
caso contrario, il prodotto potrebbe cadere, provocando lesioni.

@NOTA

Non mettere in funzione il sistema senza il filtro dell’aria, per evitare
ostruzioni nello scambiatore di calore dell’unita interna.

5.1 MANUTENZIONE GIORNALIERA

5.1.1 Pulizia del filtro dell'aria

1 Aprire la griglia di ingresso dell'aria.

Aprire la griglia di ingresso dell'aria facendo scivolare i
pomelli su entrambi i lati della griglia di ingresso dell'aria
nella direzione della freccia.

Griglia di
ingresso dell'aria

Pomelli
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2 Rimuovere il filtro dell'aria.

Sorreggere la parte inferiore della griglia di ingresso dell'aria
e rilasciare il fermo del filtro. Per rimuovere il filtro dell'aria
dalla griglia, far scivolare il filtro nella direzione della freccia
e sganciare i 4 fermi sul entrambi i lati.

Parte superiore del filtro

Gancio

s

-

Gancio

Griglia di ingresso IR NNy
dell'aria

= \\\\\\\\\\\\\\\\t\(/
NN
NN
\\g‘

Filtro dell'aria

Parte inferiore del filtro
3 Pulire il filtro dell’aria.
* Aspirare la polvere o lavare il filtro dell'aria utilizzando acqua



MANUTENZIONE

HITACHI

0 un detergente neutro.
» Far asciugare il filtro dell’aria al’ombra.

@NOTA

*  Non utilizzare acqua calda con una temperatura superiore a 50°C. Il
filtro dell’aria potrebbe deformarsi a causa del calore.

»  Non asciugare il filtro dell'aria con fuoco, con un essiccatore o con un
riscaldatore. Il filtro dell’aria potrebbe deformarsi.

4 Inserire il filtro dell’aria.

Quando il filtro dell'aria & asciutto, attaccarlo correttamente
alla griglia di ingresso dell'aria.

NOTA

Assicurarsi di aver inserito il filtro dell’aria. Se I'unita interna e avviata
senza filtro dell'aria, si potrebbe verificare il malfunzionamento
dell'unita interna.

5 Chiudere la griglia di ingresso dell'aria.

» Assicurarsi che la griglia di ingresso dell'aria sia bloccata saldamente
con i pomelli. Se non € bloccata correttamente, potrebbe aprirsi
improvvisamente e cadere.

5.1.2 Rimozione, fissaggio e pulizia della griglia
di ingresso dell'aria

@NOTA

e Pulire la griglia di ingresso dell'aria con un panno morbido, dopo
averlo messo a bagno in acqua tiepida e strizzato.

* Usare un panno morbido per pulire la griglia di ingresso dell'aria e
il pannello di mandata. L'utilizzo di benzina, solventi o detergenti
(tensioattivi) per la pulizia potrebbe scolorire o deformare il
componente in resina. Inoltre, i componenti situati attorno all'uscita
dell'aria (feritoia, guida, ecc.) potrebbero danneggiarsi se si esercita
una forza eccessiva.

La griglia di ingresso dell'aria pud essere rimossa e pulita.
1 Aprire la griglia di ingresso dell'aria.

Aprire la griglia di ingresso dell'aria facendo scivolare i
pomelli su entrambi i lati della griglia di ingresso dell'aria
nella direzione della freccia.

dell’aria

Pomelli

2 Rimuovere la griglia di ingresso dell'aria.
* Rimuovere la corda di supporto dal pannello di mandata.

/l//////////////////////////

70,
77

Corda di supporto

» Aprire la griglia di ingresso dell'aria fino a formare un angolo
di circa 45° rispetto alla superficie del pannello di mandata.

* Perrimuovere la griglia di ingresso dell'aria, inclinarla e
sollevarla.

@NOTA

Sebbene la griglia di ingresso d'aria puo essere aperta fino a 90°, non
puo essere rimossa dal pannello dell'aria con questa angolazione. Per
rimuoverla inclinarla a 45°.

Per rimuovere la griglia di ingresso dell'aria, inclinarla e sollevarla
Soffitto

N—

Pannello di
|
mandata
! 45
|
|

|
|
I (o}
Xi ™0
L
3 Pulire la griglia di ingresso dell'aria.
Fissare la griglia di ingresso dell'aria.

Fissare la griglia di ingresso dell'aria seguendo la procedura
inversa rispetto alla sua rimozione.

5.2 MANUTENZIONE PRIMA E DOPO L'USO

Prima dell’'uso

* Rimuovere eventuali ostacoli attorno alle griglie di ingresso e
di uscita dell'aria delle unita interna e di quella esterna.

» Verificare che il filtro dell'aria non sia ostruito da polvere o
sporco.
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Dopo l'uso

» Pulire il filtro dell'aria, la griglia di ingresso dell'aria e il
pannello di mandata.

ITALIANO
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6 NOME DEI COMPONENTI

N° Nome del componente
Ventola
Motore della ventola (CC)

Scambiatore di calore

1
2

3

4 | Distributore
5 | Filtro

6 | Valvola di espansione controllata da microcomputer
7 | Quadro di comando elettrico

Collegamento del tubo del gas refrigerante
(con attacco a cartella ga)

Collegamento del tubo del liquido refrigerante
(con attacco a cartella gb)

10 | Collegamento della linea di drenaggio (VP25)
11 | Pompa di drenaggio

12 | Interruttore a galleggiante

13 | Bacinella di drenaggio

14 | Tappo in gomma

15 | Pannello di mandata: P-AP56NAMS (opzionale)
16 | Griglia di ingresso dell’aria

17 | Filtro dell'aria

18 | Uscita dell'aria

19 | Ingresso dell'aria

20 | Coperchio per sacca d’angolo

21 | Sensore di presenzaConnettore

@NOTA

Per gli schemi e i disegni del ciclo di refrigerazione, consultare il Catalogo tecnico.
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Figura interna di A

Modello
RAI-50PPD
RAI-60PPD

12,7
12,7

(mm)

6,35
6,35
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7 PRIMA DELL'INSTALLAZIONE

7.1 TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

A AVVERTENZA

*  Non collocare alcun materiale sul prodotto.
*  Non calpestare il prodotto.

7.1.1 Trasporto dell'unita interna

» Trasportare il prodotto il piu vicino possibile alla posizione
nella quale deve essere montato prima di rimuovere
l'imballaggio.

» Non collocare alcun materiale sull'unita interna.

* L'unita interna & imballata capovolta e quindi la bacinella di
drenaggio in polietilene espanso si trova sul lato superiore.
NON mettere I'unita interna con il lato della bacinella di
drenaggio verso il basso per tutta la procedura, dalla
rimozione dell'imballaggio dell'unita interna al montaggio
dell'unita al soffitto. Inoltre, NON maneggiare I'unita interna
dalla parte della bacinella di drenaggio o delle uscite
dell'aria.

» Dato che per l'unita interna viene usato polietilene espanso,
fare attenzione quando si maneggia I'unita. Se si applica una
forza eccessiva sull'unita si potrebbe provocarne la rottura.

7.1.2 Movimentazione dell’unita interna

A PERICOLO

Non introdurre alcun materiale estraneo nell’unita interna e controllare
che il suo interno sia del tutto sgombro da materiali estranei prima
di procedere all'installazione ed alla prova di funzionamento. In caso
contrario, potrebbero verificarsi guasti o incendi.

A AVVERTENZA

*  Non afferrare i coperchi in resina per sorreggere o sollevare I'unita
interna.

*  Per evitare di danneggiare i coperchi di resina, coprirli con un panno
prima di sollevare o muovere [l'unita interna.

@NOTA

In caso di sollevamento o trasporto dell'unita interna, utilizzare imbracature
appropriate per evitare danni e la rottura del materiale isolante sulla
superficie dell'unita.

8 INSTALLAZIONE DELL’UNITA INTERNA

A PERICOLO

* Non installare le unita interne all’aperto. pena pericoli di
folgorazione o di dispersioni elettriche a terra.

e Considerare la distribuzione dell’aria proveniente da ciascuna
unita interna e diffusa nel locale, e scegliere una posizione tale da
uniformare la temperatura dell’aria nel locale.

* Evitare ogni ostruzione che possa ostacolare il flusso dell’aria
in entrata e in uscita.

* Se le unita interne vengono installate in ospedali o in altri luoghi
in cui siano presenti apparecchiature elettromedicali a onde
elettromagnetiche, tenere presente quanto segue:

- Il quadro elettrico delle unita interne, il dispositivo di
controllo remoto e il cavo di collegamento devono
essere al riparo da ogni irraggiamento diretto di onde
elettromagnetiche.

- Il dispositivo di controllo remoto deve essere installato
all'interno di una scatoletta metallica. | cavi del dispositivo
di controllo remoto devono correre in canaline metalliche.
Condotte e contenitore devono poi essere collegati a terra.

- Installare un filtro anti-disturbi quando I'alimentatore emette
rumori fastidiosi.
- Le unita interne, I'unita esterna, il controllo remoto e i cavi
di collegamento devono trovarsi a piu di 3 m da qualsiasi
fonte di onde elettromagnetiche, come per esempio le
apparecchiature elettromedicali.
¢ Questa unita é esclusivamente un'unita interna a riscaldatore

non elettrico. L’installazione di un riscaldatore elettrico non é
consentita.

* Non introdurre materiale estraneo nell'unita interna e prima
dell'installazione e della prova di funzionamento controllare che
l'unita interna sia del tutto sgombra da tali materiali. In caso
contrario si potrebbero verificare guasti e/o incendi.
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* I collegamenti elettrici e l'installazione della linea del refrigerante,
della linea di drenaggio e della pompa di drenaggio devono
essere eseguiti rispettando le istruzioni contenute in questo
manuale. In caso contrario, potrebbero verificarsi perdite di
acqua, scosse elettriche, incendi o lesioni.

* Montare i perni di sospensione della misura M10 (W3/8), come
illustrato di seguito:

Per lastra in cemento Assicella quadrata
150~160mm (quadrati di 60- 90mm)

Cemento @ Dadi
Profilato a | Acciaio Trave in legno

Perni di sospensione Perno di III"emo di
(W3/8 o M10) ancoraggio (svc\>l 3%aom’\7r11;o)

I\ AVVERTENZA
*  Le unita interne non devono essere installate in ambienti infammabili,
pena incendi o esplosioni.

*  Controllare che la soletta del soffitto sia sufficientemente robusta. in
caso contrario l'unita potrebbe staccarsi e cadere.

» Le unita interne non devono essere installate in officine, cucine o altri
luoghi caratterizzati dalla presenza di aerosol oleosi. Gli aerosol oleosi

che si depositano sullo scambiatore di calore possono ridurre le pres-
tazioni delle unita interne e deformare lo scambiatore. Nel caso peg-
giore, l'olio puo provocare danni alle parti in plastica dell’'unita interna.
*  Per evitare fenomeni di corrosione degli scambiatori di calore, non
installare le unita interne in atmosfere alcaline o acide.
* In caso di sollevamento o trasporto dell'unita interna, utilizzare

imbracature appropriate per evitare danni e la rottura del materiale
isolante sulla superficie dell'unita.

ITALIANO
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INSTALLAZIONE DELL'UNITA INTERNA

8.1 ACCESSORI IN DOTAZIONE

Accertarsi che I'imballaggio dell’'unita interna contenga gli accessori di seguito indicati.

La fascetta del flessibile, le viti, le rosette e le fascette di plastica si trovano nell'isolante del tubo.

Accessorio Qta. Finalita

Scala di verifica ::":l 1 Per regolare lo spazio nell'apertura del controsoffitto e
(ritagliare e rimuovere dalla dima in cartone) posizionare I'unita

Viti a croce incassate (M5) {m 4 Per installare la dima di cartone

Rosetta con materiale isolante (M10) @ 4
—

Rosetta (M10) @ 4
Flessibile di drenaggio ©))-,)-

Fascetta stringitubo @ 1
Isolante

Q 1 Per ricoprire il collegamento elettrico
(5Tx50x200)

Per installare I'unita

=

Per collegare il flessibile di drenaggio

Isolante

(5TX100x500) Q 1 Per coprire il collegamento di drenaggio

5Tx100x5

Isolante

(5TX25x500) Q 1 Per coprire il collegamento di drenaggio
x25x

=

Per collegamento del tubo del liquido refrigerante

@
Attacco a cartella @;‘
@ NOTA

«  Contattare il fornitore nel caso in cui l'unita imballata sia priva di uno o piu accessori.
» Il pannello di mandata, il controllo remoto e i tubi di raccordo sono accessori opzionali e quindi non sono inclusi.
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8.2 CONTROLLI INIZIALI

» Installare I'unita interna avendo cura di lasciare tutto intorno
spazio sufficiente per l'installazione e la manutenzione di
cavi e tubi, come illustrato di seguito.

» Il quadro elettrico si trova sulla parte laterale del corpo
dell'unita. Quando si installa I'unita interna, montare uno
sportello di servizio sul lato del quadro elettrico per la
manutenzione. Per la manutenzione del quadro elettrico,
accertarsi che la linea refrigerante e la linea di drenaggio
non vengono installati davanti del quadro elettrico.

* Quando si predispone l'adattatore del condotto (opzionale),
montare uno sportello di servizio sul lato dell'adattatore
del condotto per installare I'adattatore del condotto. Per
maggiori informazioni consultare il manuale di installazione
dell'adattatore del condotto.

Distanza dalle pareti circostanti
Sportello di servizio dell'adattatore Sportello di servizio dell'adattatore
del condotto (opzionale) del condotto (opzionale)

Min.
1500 |}

Min. ~ [} Min.
1500 |: 3000
w— & -
.0 .0
/e /blet
= =
/_Sportello di servizio Sportello di servizio [/ Sportello di servizio
Quadro elettrico Quadro elettrico Quadro elettrico

Collegamento della linea Collegamento della linea / Collegamento della linea

i min.
il 1500

Min.
1500

S

Lato di collegamento delle linee Spazio di servizio minimo
Lato del quadro elettrico

Min. 500 Min. 100
I e
@\ /& Min.

Min. 100 Min. 500 2400

Min. 1000

» Verificare che lo spazio tra il soffitto e il controsoffitto sia
sufficiente, come indicato di seguito.
Spazio: Min. 30 mm
/

285mm
z72 5SS | Installazione dell’'unita
~———— } el controsoffitto

» Installare la linea di drenaggio con una pendenza verso il
basso compresa tra I'1 e il 4%, come indicato nella figura.
Per maggiori informazioni consultare il capitolo “10 Linea di
drenaggio”

Linea di drenaggio

772 "I SS__ Pendenza verso il basso:
tral"1% e il 4%

» Controllare che la superficie del soffitto sia piana e adatta
all'installazione del pannello di mandata. Se il soffitto non &
iiano, I'acqua di drenaggio non puo defluire regolarmente.

NOTA

Se si installa I'unita interna a un soffitto a griglia, il perno di sospensione
della griglia non puo stare a contatto con l'unita, con i cavi elettrici e con
la linea del refrigerante. Verificare la posizione dei perni di sospensione di
un soffitto a griglia e la posizione di montaggio dell'unita interna prima di
procedere all'installazione dell'unita.
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Perno di sospensione per I'unita interna

Soffitto a griglia Perno di sospensione per il soffitto a griglia
Scegliere un luogo di installazione adeguato, considerando
la distribuzione dell'aria da ciascuna unita interna a tutta la
stanza in modo che la temperatura della stanza sia uniforme.

Installare I'unita dove non ci sono ostacoli che possono
ostacolare I'aria di aspirazione e di scarico.

Non installare I'unita vicino a porte o finestre in cui questa
potrebbe entrare a contatto con aria umida esterna. In caso
contrario, si potrebbe formare condensa.

Se la temperatura e I'umidita all'interno del soffitto superano i
30°C con un'umidita relativa (RH) dell'80%, applicare ulteriori
materiali isolanti sulla superficie esterna dell'unita interna per
evitare la formazione di condensa.

Se si installa 'unita interna in un soffitto alto, I'aria riscaldata
puo rimanere intorno al soffitto durante il riscaldamento.
Pertanto, si raccomanda l'installazione in parallelo di un
circolatore.

ITALIANO

Non installare I'unita interna laddove il flusso dall'uscita
dell'aria & diretto verso dispositivi di rilevamento della
temperatura, come un dispositivo di allarme o di controllo.
Cio potrebbe provocare un guasto del dispositivo di allarme
o di controllo.

Combinazioni multiple. Per il funzionamento contemporaneo
di piu unita, le unita devono essere installate nella

stessa stanza e il loro funzionamento deve avvenire alle
stesse condizioni. Se la stanza & divisa da una parete,

da mobili o da una tenda, ecc, potrebbe verificarsi un
guasto del funzionamento. Fare attenzione anche quando

si ridispongono i mobili o si ristruttura la stanza dopo
l'installazione.

Per Iinstallazione dal kit ricevente (opzionale) o il sensore di
presenza (opzionale), fare riferimento ai rispettivi manuali di
installazione.

L"INTERRUTTORE DI PRESSIONE STATICA" del PCB
deve essere impostato su ALTA PRESSIONE quando si
installa I'unita interna ad un'altezza superiore a 2500 mm dal
livello del pavimento. Deve essere impostato su NORMALE
quando si installa I'unita interna ad un'altezza inferiore a
2500 mm dal livello del pavimento.

Altezza del soffitto INTERRUTTORE DI

RAI-(50/60)PPD PRESSIONE STATICA

<25m NORMAL
<35m HIGH
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8.3 INSTALLAZIONE

€ Apertura del controsoffitto e posizione dei
perni di sospensione

* Individuare la posizione finale e la direzione di installazione
dell'unita interna tenendo presenti le esigenze di spazio per
le tubazioni, i cavi e la manutenzione.

» Tagliare il controsoffitto per l'installazione dell’'unita e
installare i perni di sospensione come illustrato di seguito:

- , (mm)
Dimensione dell'apertura: 576~590
Dimensione unita: 570 Perni di sollevamento
Dimensione dei perni a 4 posizioni
di sospensione: 530
{
4 \‘ ol B| ®
o) % w| 5
o &l €
= n 2| @
©o 2 Ela
o9 3| Sg
55 5 St
‘w o p| o
c o | iy
© ol §| olw
E2 E|l®B
079 Al o
£
N e
L
- I
_ﬁ;ﬁﬂ]— /F Pannello opzionale

Lato collegamento
tubature

@NOTA

* | lavori al soffitto variano a seconda della struttura dell'edificio.
Consultare un costruttore edile o un interior designer per maggiori
informazioni.

Lato collegamento
tubo di drenaggio

* Non installare le luci elettriche e Il'unita interna sullo stesso listello
del soffitto. In caso contrario, le luci elettriche potrebbero tendere a
sfarfallare o vibrare durante il funzionamento dell'unita interna.

€ Montaggio dei perni di sospensione

» Irrobustire i componenti di apertura del controsoffitto. Usare
un profilo di acciaio a C per facilitare il lavoro.

* Montare i perni di sospensione come illustrato.

» Rafforzare i perni di sospensione con piastre di supporto,
come richiesto tra le misure antisismiche. | perni di
sospensione e le piastre di supporto devono essere M10
(non in dotazione).

Per lastra in cemento:
da 150 a 160mm Inserto

(da 100 a 150 kg)

r
A SN
Cemento
Acciaio
Perno di ancoraggio
(W3/8 0o M10)
Per trave in acciaio:

Profilato a |

Perno di sospensione
(W3/8 o M10)
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Per trave di legno:

Installare I'unita interna alla trave (in edifici di un solo piano) o
alla trave del secondo piano (in edifici di due piani), e utilizzare
legname squadrato sufficientemente resistente illustrato di
seguito.

Intervallo tra le travi Legname squadrato
<90 cm

<180 cm

6 quadrati
9 quadrati

€ Montaggio dell'unita interna

1 Dima per l'installazione e scala per la dimensione
dell'apertura

a. Per l'installazione € richiesta la dima. La dima per
I'installazione e la scala di verifica sono stampate sul
retro dell'imballaggio.

b. Ritagliare la scala di verifica per la dimensione
dell’apertura dall'imballaggio. Il loro utilizzo & indicato alla
voce (5).

Controllo scala per
dimensioni dell'apertura

Dima per

Imballaggio ) .
installazione

(Cartone corrugato)

2 Posizione di montaggio dell’'unita interna

a. Controllare la posizione di montaggio dell’'unita interna
mostrata nella figura in basso:

@NOTA

Il pannello di mandata (opzionale) puo essere deformato se la planarita
dell'unita interna e la posizione delle staffe di sospensione non sono
corretti, e si puo formare condensa per la dispersione di aria dallo spazio
vuoto tra l'unita interna e il pannello di mandata.
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b. La posizione dell'unita interna e del pannello di mandata
(opzionale) € mostrata nella figura seguente:

(mm)
4-posizioni dei perni di sospensione 8
(M10 o W3/8) (non in dotazione) %
v
q L 5 ; Dado doppio
) (non in dotazione)
N @ T Rosetta ©
I (accessorio) &
H ] £ £ Al B
o
X o
Superficie del soffitto @

* Dimensione tra la parte inferiore dell’'unita e la superficie del soffitto

521 (Linea di drenaggio)

145 (Tubo del liquido)
94 (Tubo del gas)

Collegamento del tubo
del liquido refrigerante

Collegamento
della linea di
drenaggio

Collegamento del tubo
del gas refrigerante

o
o
o

Collegamento
elettrico

3
| =) a
b

g o D
hel S ©
22 2
O T NG oF
d=Nc FI
— T v 2@ -~ 5
° ° 3
o 5 S
o © =
Q © =
= [5}
~ £
3
=

3 Montaggio dei dadi e delle rosette

Avvitare i dadi e le rosette sui perni di sospensione prima di
montare l'unita interna.

@NOTA

Assicurarsi di utilizzare delle rosette (accessori) per fissare i perni di
sospensione alle staffe di sospensione. La rosetta con l'isolante deve
essere montata con il lato dell'isolante verso il basso per facilitare il
collegamento.

(mm)
Perno di sospensione
(non in dotazione)
[0
Dado (non in dotazione) g 3

Rosetta con isolante
(accessorio)

Staffa di sospensione
(attaccata unita interna)

Rosetta (accessorio)

Dado (non in dotazione)

/ o
&>
Superficie del soffitto

Circa
45
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4 Montaggio dell'unita interna

a. Sollevare l'unita interna con un paranco non esercitando
alcuna forza sulla bacinella di drenaggio (le uscite
dell'aria e la bacinella di drenaggio).

Perno di sospensione L

@NOTA

Per il soffitto a griglia, inclinare I'unita e poi montarla dal lato del tubo del
refrigerante come mostrato nella figura.

Lato del tubo del refrigerante

ITALIANO

Soffittoa /

griglia

b. Inserire i perni di sollevamento nelle tacche delle staffe di
sospensione per collegare I'unita interna.

c. Fissare l'unita interna con i dadi e le rosette. Poi
controllare che le rosette servano da tappi nelle
contropendenze delle staffe di sospensione.

@NOTA

Dopo aver collegato I'unita interna, & necessarie installare le tubazioni e
i cavi all'interno del soffitto. Quindi, specialmente se e gia stato installato
il controsoffitto, decidere la direzione del tubo e completare l'installazione
del resto dei tubi e dei cavi prima di collegare I'unita interna.

5 Regolare la posizione dell'unita interna

Regolare la posizione dell'unita interna con la scala di
verifica come richiesto.

a. Per un controsoffitto con apertura

Quando si installa I'unita interna a un controsoffitto con
un'apertura, controllare la dimensione dell'apertura e
regolare la distanza tra I'unita interna e I'apertura.

Fissare la scala al lato inferiore dell'unita

Fissare la scala sulla superficie del soffitto

Regolare l'altezza del
controsoffitto e I'unita su™~
ciascun angolo
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b. Per un controsoffitto senza apertura

Se il controsoffitto esistente & privo di apertura, ricavare
un'apertura prima di montare l'unita interna. Ritagliare

il controsoffitto. Dopo aver collegato I'unita interna,
regolare la posizione in base alla procedura (a).

576~590
Dimensione dell'apertura
570
0
/
> X
g
p=}
£
[0}
Q.
@
Superficie 5 ST
della -4 Unita interna e 13
flangia © E_g
[2]
C
Q
E
@'}?ﬁ\ ]
Sy

Quadro elettrico

6 Serrare due dadi di ogni perno di sospensione dopo aver
completato la regolazione. Applicare vernice LOCK-TIGHT ai
perni di sospensione e sui dadi per evitare che si allentino.
Regolare I'unita interna nella posizione corretta, utilizzando
la scala di verifica.

@NOTA

Durante la regolazione dello spazio tra l'unita interna e la superficie
del soffitto, mantenere il livello dell'unita interna. Uno schema errato
potrebbe provocare un malfunzionamento dell'interruttore a galleggiante.
Controllare la planarita dell'unita con una livella.

Cartone ondulato

Linea di drenaggio

Livello

Tubo in vinile

Controllare la planarita di ogni angolo () dell'unita con una
livella o versando dell'acqua nel tubo trasparente in vinile
come mostrato nella figura. Rendere I'angolo del lato del
tubo di drenaggio piu piccolo di 1-3 mm.
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7 La superficie superiore dell'unita € protetta da cartone
ondulato per evitare che I'unita venga danneggiata da
spruzzi, ecc. Quando si monta il pannello di mandata
(opzionale), controllare che la saldatura attorno all'unita sia
stata completata prima di rimuovere il cartone ondulato.

@ Installazione del pannello di mandata

Consultare il capitolo "12 Installazione del pannello di mandata
opzionale: P-AP56NAMS".

1 Controllare la distanza tra I'unita interna e il controsoffitto.
Deve essere 16 ‘“mm, come mostrato in la figura. Se non
lo &, regolare la distanza per mezzo della scala di verifica
mantenendo l'unita interna livellata.

2 Controllare che le viti di fissaggio per il pannello sono
serrate. Serrare le viti di fissaggio per il pannello fino a
toccare il fermo della staffa di sospensione.

@ NOTE

Prestare attenzione alla distanza tra I'unita interna e il controsoffitto. Se
supera 19 millimetri, puo causare condensa a causa di perdite d’aria dalla
tenuta (non in dotazione).

3 Controllare l'altezza dell'unita interna dalla superficie del
controsoffitto.

Per il Pannello di Mandata P-AP56NAMS

Unita interna

11167

\ Soffitto

€ Installazione del controllo remoto

Per maggiori informazioni sull'installazione del controllo remoto,
consultare il Manuale di installazione e d'uso del prodotto.
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9

LINEA DEL REFRIGERANTE

Prima della posa della linea del refrigerante, & necessario
posare la linea di drenaggio e l'isolante. Per maggiori
informazioni consultare il capitolo "710 Linea di drenaggio".

A PERICOLO

Non installare la linea del refrigerante, la linea di drenaggio
o la pompa di drenaggio, prima di consultare il Manuale di
installazione e d'uso dell'unita esterna.

Usare il refrigerante specificato (R32) per I'unita esterna nel ciclo
di refrigerazione. Non immettere nell’'unita materiali diversi dal
refrigerante R32, come ad es. refrigeranti idrocarburi (propano,
ecc.), ossigeno, gas infiammabili (acetilene, ecc.) o nocivi
durante l'installazione, la manutenzione e la movimentazione.
Questi prodotti infiammabili sono estremamente pericolosi e
potrebbero causare esplosioni, incendi e lesioni.

9.1 POSIZIONE DELLA LINEA

521 (Linea di drenaggio)

145 (Tubo del liquido)
94 (Tubo del gas) Collegamento
Collegamento del tubo della linea di
del liquido refrigerante drenaggio
Collegamento del tubo
del gas refrigerante [~ B [1 o | 1 Collegamento
S@, ; elettrico
r i ] 8 13
] (=) |
5 I
ENCE
8= N329 3
~| © (S ¢«
cT 128 |8
s | ® e
=

[i] NOTE

Collegamento del tubo del liquido refrigerante

9.2 DIMENSIONI DI COLLEGAMENTO DELLA LINEA

Procurarsi tubi in rame reperibili sul mercato.

Selezionare le dimensioni dei tubi adatte in base alla tabella
seguente:

mm (in.)
Modello Tubo del gas Tubo del liquido
RAI-50PPD
@12.7 (1/12) 26.35 (1/4)
RAI-60PPD

Scegliere tubi in rame puliti. Accertarsi che non ci sia polvere
o acqua all'interno. Per tagliare i tubi usare un tagliatubi,

in modo da evitare che si formino residui di molatura. Non
utilizzare una sega o una macina per tagliare i tubi. Prima
del collegamento soffiare all'interno dei tubi azoto anidro o
aria secca per espellere polvere o corpi estranei.

@NOTA

Consultare il Manuale di installazione e d'uso dell'unita esterna per
maggiori informazioni sulla lunghezza consentita dei tubi.

Avwviso per le estremita della linea del refrigerante.

Mettere un cappuccio o un sacchetto di plastica sopra l'estremita del
tubo.
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Se il tubo passa in un foro alla parete.

Corretto Non corretto

Om BX
Foro%
]

Cappuccio o sacchetto di plastica

Foro

Non appoggiare il tubo direttamente a terra.

Corretto Non corretto

Cappuccio o sacchetto di plastica

In caso di pioggia

Non corretto

X

Corretto
E possibile l'infiltrazione

di acqua piovlalma
]

e il

Cappuccio o Fascetta di gomma
sacchetto di plastica
A causa del cambiamento dell'olio refrigerante, il ciclo di refrigerazione
e piu soggetto allingresso di corpi estranei come umidita, ossido, e
grasso. Fare attenzione che queste sostanze non penetrino nel ciclo
di refrigerazione durante l'installazione. Altrimenti, potrebbero impedire
il funzionamento di alcuni componenti come la valvola di espansione.

ITALIANO
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9.3 DIMENSIONI DI COLLEGAMENTO DELLA LINEA

Effettuare la svasatura in base alle figure e alle tabelle in basso:

€ Dimensioni tubi a cartella

mm (in.)
. o

Diametro (J d) A 2
6,35 (1/4) 9,1
9,52 (3/8) 13,2 L 0.4~0.8R
12,7 (1/2) 16,6 U
15,88 (5/8) 19,7 4

@ Spessore dei tubi in rame
mm (in.)

Diametro (J d) | Spessore
6,35 (1/4) 0,8
9,52 (3/8) 0,8
12,7 (1/2) 0,8
15,88 (5/8) 1,0

€ Dimensioni attacchi a cartella
mm (in.) B
Diametro (< d) B PN
@)

6,35 (1/4) 17 \%W/
9,52 (3/8) 22 =
12,7 (1/2) 26

Attacco a
29 cartella

Verificare che non siano presenti graffi, trucioli aderiti prodotti
da molatura, deformazioni o irregolarita della superficie nel
componente per la svasatura.

15,88 (5/8)

Prima di stringere l'attacco a cartella, applicare uno strato
sottile di olio refrigerante (non in dotazione) al di sopra

del componente di svasatura. Non applicare I'olio su altri
componenti. Stringere |'attacco a cartella del tubo del liquido in
base alla coppia specificata, utilizzando due chiavi. In seguito,

stingere I'attacco a cartella del tubo del gas nello stesso modo.

Dopo averlo stretto, accertarsi che non vi siano perdite di
refrigerante.

Applicare olio refrigerante

Non applicare
I'olio refrigerante
al di fuori del
componente di

svasatura.
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Coppia di serraggio necessaria

Dimensione del tubo Coppia di serraggio

@6,35 mm (1/4) 14 - 18 (N-m)
@9,52 mm (3/8) 34 - 42 (N-m)
@12,7 mm (1/2) 49 - 61 (N-m)
@15,88 mm (5/8) 68 - 82 (N-m)

@NOTA

« Se l'dlio refrigerante entra a contatto con il pannello di mandata, puo
causare una crepa. Fare attenzione che l'olio refrigerante non entri a
contatto con il pannello di mandata.

A AVVERTENZA

Stringere gli attacchi a cartella in base alla coppia specificata. Se si
applica una forza eccessiva, gli attacchi a cartella potrebbero rompersi
per deterioramento e si potrebbero verificare perdite di refrigerante.

Se la temperatura e I'umidita all'interno del soffitto superano

i 27°C con un'umidita relativa dell'80%, si forma condensa

sulla superficie dell'isolante accessorio. Avvolgere l'isolante
supplementare (circa. 5~10 mm di spessore) intorno all'isolante
accessorio del tubo del refrigerante come misura preventiva.

In caso di tubi interrati con giunti a gomito o con prese,
predisporre uno sportello di servizio per facilitare il controllo del
collegamento.

| tubi devono essere rinforzati da un supporto antisismico in
modo che non vengano danneggiati da una forza esterna.

Per evitare tensioni dovute alla differenza di temperatura, non
stringere troppo forte il tubo del refrigerante.

Quando si collegano unita interne/esterne con i tubi del
refrigerante, fissare i tubi come richiesto in modo che questi non
entrino a contatto con le parti deboli del muro, del soffitto, ecc.
In caso contrario, si puo verificare un rumore anomalo causato
dalla vibrazione del tubo.

Eseguire la prova di tenuta dell'aria secondo il Manuale di
installazione e d'uso dell'unita esterna.
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Isolare ogni attacco a cartella senza spazi vuoti con gli isolanti
non in dotazione per evitare la formazione di condensa. Quindi
isolare anche ogni tubo del refrigerante.

Fissare saldamente le fascette
fermacavi e il nastro in vinile in
modo da evitare la condensa nel
tubo

Fissare 3 punti dellav

linea con le fascette
fermacavi (non in
dotazione)

Fissare la posizione del nastro in vinile
alla parte verticale (isolante per il tubo del
refrigerante (non in dotazione)).

Tubo del refrigerante

{ (non in dotazione)

Isolante per il tubo del
refrigerante (non in dotazione)

Unita

Materiale isolante
(in dotazione)

Controllare che non vi sia alcuno
spazio tra l'unita interna e l'isolante

Se dopo l'installazione si riveste il pannello di mandata
opzionale con un agente schiumogeno (si consiglia Gupoflex),
assicurarsi che I'agente schiumogeno non sia a contatto con

il pannello. In caso contrario, potrebbe provocare la rottura
del pannello e la sua conseguente caduta. Se I'agente
schiumogeno € a contatto con il pannello di mandata,
rimuoverlo completamente.

10 LINEA DI DRENAGGIO

10.1 INFORMAZIONI GENERALI

A AVVERTENZA

* Non inserire la linea di drenaggio dell'unita interna nel canale di
drenaggio, dove possono essere presenti gas corrosivi. In caso
contrario, i gas velenosi possono penetrare nel locale, causando
avvelenamento.

*  Non creare rimonte o contropendenze nella linea, in quanto I'acqua di
drenaggio potrebbe rifluire verso l'unita e da essa potrebbe riversarsi
nell’ambiente all’arresto dell’'unita.

* La linea di drenaggio non deve mai essere collegata a una linea di
scarico sanitaria o fognaria né ad altre tubazioni di drenaggio.

*  Quando si usa una linea di drenaggio comune a piu unita interne, il
collegamento a esse deve correre sempre piu in alto della tubazione
comune. Le dimensioni della linea di drenaggio comune deve essere
sufficientemente ampia in base alle dimensioni e al numero delle
unita.

* Isolare la linea di drenaggio se viene installata in una posizione in
cui la condensa che si forma all’esterno della linea puo gocciolare
e provocare danni. L’isolante della linea di drenaggio deve essere
tale da garantire la tenuta di vapore e da impedire la formazione di
condensa.

e Installare un sifone di drenaggio in prossimita dell’'unita interna. Il
sifone deve essere realizzato a regola d’arte e sottoposto a prova
caricando acqua per verificarne il flusso corretto. Non unire insieme
la linea di drenaggio e la linea del refrigerante.

@NOTA

« Installare il drenaggio in conformita alla normativa locale vigente.

*  Prestare attenzione allo spessore dell’isolante quando viene eseguito
I'attacco sul lato sinistro. Se lo spessore € eccessivo, non sara
possibile collegare la linea all'unita.

10.2 COLLEGAMENTO DELLA LINEA DI DRENAGGIO

1 La posizione del collegamento della linea di drenaggio €
illustrata di seguito

{
STl ] |
49

Collegamento della
linea di drenaggio B(

P

177
"
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2 Procurarsi un tubo in PVC con un diametro esterno di 32mm
(VP25).

3 Fissare il tubo al flessibile di drenaggio con un collante e la
fascetta in dotazione. La linea di drenaggio deve avere una
inclinazione discendente compresa tra I'1% e il 4%.

4 Non esercitare una sollecitazione eccessiva sul
collegamento della linea di drenaggio. Cid potrebbe
provocare danni.

5 Collegare il flessibile di drenaggio in dotazione al
collegamento della linea di drenaggio con il nastro
adesivo in PVC. Eseguire la pulizia della superficie del
collegamento, applicando il nastro adesivo, inserendo il
tubo, conservandolo e avendone cura come indicato dal
produttore del nastro adesivo.

ITALIANO



LINEA DI DRENAGGIO

HITACHI

6

Inserire completamente il flessibile di drenaggio. Se non
¢ inserito correttamente, o se € attorcigliato, possono
verificarsi perdite d'acqua.

CORRETTO
Collegamento della -y /-\ !/}\ J
linea di drenaggio "T[ —
”“" 1 g
Flessibile di drenaggio
ERKRYS™
Flessibile di drenaggio
Ritorto (accessorio)

Inserimento incompleto
Ritorto, inserimento incompleto

7 Se sisolleva la linea di drenaggio, installarla secondo le

Collegamento della linea di drenaggio '\

dimensioni mostrate nella figura in basso. La lunghezza totale
della tubazione (a+b+c) non deve superare i 1.100 mm.
Soffitto

da1a1,5 - .
atalom a (max. 300mm) Fascetta del flessibile (accessorio)
Componente

di supporto ———— N ﬁ v v g v [
° Qo

Pendenza verso il basso

compresa tra 'l eil 4%

(max. 50 mm, il piu ¢

corto possibile) ¢|osgipile di /
drenaggio (accessorio)

Max. 850mm

Collegare la fascetta stringitubo in dotazione al nastro in
vinile (grigio) collegato al flessibile di drenaggio. La fascetta
deve essere a una distanza di 20 millimetri dall'estremita
del flessibile di drenaggio. Poi serrare la fascetta stringitubo
in modo da assicurarsi che siano circa 28 mm di lunghezza
dalla vite al bordo della fascetta come mostrato:

Fascetta del flessibile (accessorio)
Coppia di serraggio: 3,0-3,5 N.m\

(non in dotazione)
Flessibile di drenaggio

rd (accessorio) = J

Gomito o cloruro di vinile VPZS(x

Nastro adesivo in vinile (grigio)

per verificare il drenaggio
(trasparente)

pd

Max. 300mm /

|Usare un collante di tipo viniIico}/

Coppia di serraggio: 3,0-3,5 N.m

@NOTA

Se si collega il flessibile di drenaggio in dotazione al collegamento
della linea di drenaggio senza adesivo, per uno spostamento
successivo, seguire la procedura (6) e (8).

Usare il flessibile di drenaggio in dotazione e la fascetta stringitubo.
Potrebbero verificarsi perdite d’acqua.

Non piegare o attorcigliare il flessibile di drenaggio in dotazione.
Potrebbero verificarsi perdite d'acqua.

Non esercitare una forza eccessiva sul collegamento della linea di
drenaggio. Cio potrebbe provocare danni.
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€ Posa della linea di drenaggio

Collegare il flessibile di drenaggio in dotazione al collega-
mento della linea di drenaggio con il nastro adesivo in PVC.

Eseguire la pulizia della superficie del collegamento,
applicando il nastro adesivo, inserendo il tubo di drenaggio,
conservandolo e avendone cura come indicato dal
produttore del nastro adesivo.

Installare i componenti di supporto a un intervallo che va di
1 m-1,5 m per non piegare la linea di drenaggio.

Installare il flessibile di drenaggio in orizzontale o su una
pendenza verso l'alto per evitare che si formino sacche
d'aria al suo interno. Se si formano sacche d'aria, I'acqua di
drenaggio defluira nuovamente verso l'unita e cio potrebbe
causare un rumore anomalo e perdite d'acqua nella stanza
quando il funzionamento dell'unita viene arrestato.

Flessibile di drenaggio

Installare il flessibile di drenaggio in posizione
orizzontale o con una pendenza verso l'alto.

Installazione della linea di drenaggio comune

Installare la linea di drenaggio comune su una pendenza
verso il basso per fare in modo che sia piu bassa di ogni
contropendenza del tubo di drenaggio dall'unita interna.

La dimensione della linea di drenaggio comune deve essere
maggiore di VP30 (diametro nominale 30mm, diametro
esterno 38 mm) a seconda del numero di unita interne
collegate.

Esempio

Min. 100 mm
(il piu alto possibile)
Tubo in cloruro di vinile (VP25)

Pendenza verso il basso
compresa traI'l e il 4%

Questo tubo di

drenaggio deve

essere separato
dagli altri tubi

Linea di drenaggio del

Linea di drenaggio comune (Min. VP30)
(Pendenza verso il basso dalla contropendenza)

lato dell'unita

@NOTA

.

Non installare la linea di drenaggio su una pendenza verso l'alto
0 Su una contropendenza. In caso contrario, l'acqua di drenaggio
potrebbe defluire nuovamente verso l'unita e cio potrebbe causare
perdite d'acqua quando il funzionamento dell'unita viene arrestato.

Installazione errata della linea di drenaggio
X Contropendenza

X Pendenza verso l'alto

La linea di drenaggio non deve mai essere collegata a una linea di
scarico sanitaria o fognaria né ad altre tubazioni di drenaggio.
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€ Drenaggio e controllo delle perdite d'acqua

Una volta posata la linea di drenaggio ed eseguiti i collegamenti
elettrici, prima di installare il pannello di mandata, verificare che
I'acqua defluisca regolarmente dall’'unita secondo la procedura
indicata di seguito.

* Funzionamento del drenaggio mediante l'interruttore a
galleggiante

A continuazione viene riportata la normale procedura per
verificare il funzionamento dell'interruttore a galleggiante.

a. Collegare l'alimentazione.

b. Versare gradualmente nella bacinella di drenaggio 1.500-
2.000 cc di acqua.

c. Controllare che I'acqua defluisca regolarmente all'interno
della linea di drenaggio trasparente e che venga drenata
all'estremita della linea, e che non vi siano perdite.

d. Se non & possibile eseguire il controllo visivo dell'estremita
della linea di drenaggio, versare gradualmente altri 1.500-
2.000cc di acqua nella bacinella di drenaggio. Se le acqua
trabocca dalla bacinella di drenaggio, & possibile che ci sia
un guasto all'interno della linea di drenaggio. Ricontrollare
la linea di drenaggio.

Nastro adesivo
in vinile (grigio)

Flessibile di drenaggio
(accessorio)

(trasparente)
Posizione per verificare il drenaggio

Versare I'acqua dall'uscita dell'aria

"\ Bacinella di drenaggio
l__—_l ~<— Pompa
/

7 Acqua
(da 1.500 cc a
2.000 cc)

Inserire I'estremita
del flessibile tra
lo scambiatore di
calore e la bacinella
di drenaggio e
piegarla verso il
basso.

\
hy

~<— Secchio

A AVVERTENZA

Fare attenzione a non spargere acqua sui componenti elettrici come il
motore della ventola, l'interruttore a galleggiante o i termistori.
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€ Funzionamento semplificato del meccanismo
di drenaggio

A continuazione viene riportata la procedura di funzionamento
semplificato del meccanismo di drenaggio.

a. Scollegare I'alimentazione.

b. Collegare I'alimentazione e avviare il funzionamento
semplificato del meccanismo di drenaggio Impostando
SW503 in posizione "TEST".

c. Scollegare I'alimentazione.

d. Riportare la posizione SW503 su "NORMAL".

SW503 Unita interna

Quadro elettrico

— ke
=
L

PCB

—

Blocco morsetto Pannello di mandata

ITALIANO

Isolare la linea di drenaggio dopo aver collegato il flessibile. Non
utilizzare collante tra il collegamento della linea di drenaggio e il
flessibile.

(mm)

Isolante (5Tx100x200)
(accessorio)

Avvolgere completamente il flessibile

Isolante (5Tx25x500
( ) di drenaggio per coprire la fascetta

(accessorio)
Avvolgere completamente l'area
trasparente del collegamento
dell'estremita della linea di
drenaggio

S
R 2

Fascetta del flessibile
(accessorio)

@NOTA

Se c’é un spazio eccessivo tra il collegamento della linea di drenaggio e
il flessibile, aggiungere un materiale sigillante tra le due parti per evitare
l'allentamento e la deformazione del flessibile.
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11 COLLEGAMENTO DELLO SCHEMA ELETTRICO

11.1 INFORMAZIONI GENERALI

A PERICOLO

Spegnere [linterruttore di alimentazione principale dell’unita
interna e di quella esterna prima di eseguire i collegamenti
elettrici o le operazioni di controllo periodiche.

Prima di eseguire i collegamenti elettrici o altre operazioni di
controllo periodico, accertarsi che le ventole dell’'unita interna e
dell'unita esterna siano del tutto ferme.

Proteggere cavi, linea di drenaggio e parti elettriche da roditori
e da insetti. Se non protetti, questi potrebbero rosicchiare cavi e
parti non protette e provocare un incendio.

Il collegamento elettrico deve essere eseguito da installatori
autorizzati. In caso contrario, potrebbero verificarsi scosse
elettriche o incendi.

Effettuare i collegamenti elettrici seguendo il Manuale di
Installazione e tutte le normative e gli standard relativi. La
mancata osservanza di queste istruzioni pud causare una
carenza di capacita e il degrado delle prestazioni, provocando
scosse elettriche e incendi.

Utilizzare i cavi indicati tra le unita. La selezione di cavi non
corretti puo provocare scosse elettriche o incendi.

Stringere le viti utilizzando la coppia seguente.
- M3.5: 1,2 N-m
- M4:1,0-1,3N-m

A AVVERTENZA

4

Utilizzare cavi doppini ritorti schermati o doppini schermati per i cavi di
trasmissione tra l'unita interna ed esterna, per il cavo do controllo tra
le unita interne e per il cavo del controllo remoto, e collegare la parte
schermata alla vite di messa a terra nel quadro elettrico dell’'unita interna.

Avvolgere i cavi con il materiale isolante non in dotazione e tappare
il foro dei collegamenti elettrici con materiale sigillante per evitare
'ingresso di acqua o di insetti.

Stringere saldamente i cavi con fascetta fermacavi accanto al quadro
elettrico.

Se si utilizza una canalina, far passare i cavi attraverso il foro
incompleto che si trova sul coperchio laterale.

Fissare il cavo del dispositivo di controllo remoto nel quadro elettrico
usando I'apposita fascetta.

Controlli generali

Accertarsi che i componenti elettrici acquistati localmente
perché non in dotazione (interruttori di alimentazione
principali, interruttori di circuito, cavi, connettori delle
canaline e capicorda) siano stati scelti correttamente.
Accertarsi anche che tali componenti siano conformi al
Codice Elettrico Nazionale (NEC).

Accertarsi che la tensione di linea sia entro il +10% della
tensione nominale.

Controllare la capacita dei cavi elettrici. Se la capacita di
alimentazione ¢ insufficiente potrebbero verificarsi cali di
tensione tali da rendere impossibile I'avvio dell'unita.

Assicurarsi che il cavo di terra sia collegato.

11.2 COLLEGAMENTI ELETTRICI DELL'UNITA INTERNA

1

| collegamenti elettrici dell'unita interna sono illustrati di
seguito.

Quadro elettrico

Unita interna

Cavo del motore per
l'oscillazione automatica

Cavo di alimentazione
Cavo di controllo
Cavo del controllo remoto

Fascetta fermacavi Pannello di mandata

@NOTA

Fissare i cavi con le fascette fermacavi. Fare attenzione che i cavi non
tocchino i bordi del coperchio dei componenti elettrici.

2 Quando siinstalla il pannello di mandata opzionale,

collegare il connettore per il motore di rotazione automatica
e il connettore per l'unita interna. Per maggiori informazioni
consultare il capitolo "12 Installazione del pannello di
mandata opzionale: P-AP56NAMS".
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Pannello di
mandata

Connettore (CN6) Quadro elettrico Unita interna

Connettore (CN17) \ / /
\ ®

0 * \L y ° ¢

] E] Fascetta fermacavi

5 | —

Cavo di

alimentazione
Z/I//I////I//I/I

oD®
ol -
)

T~

— C :
PCB Vite di terra motore per l'oscillazione
automatica

sensore di presenza

@NOTA

Fissare i cavi con la fascetta fermacavi. Fare attenzione che i cavi non
tocchino i bordi del coperchio dei componenti elettrici, i bordi delle staffe
di sospensione e la linea di drenaggio.
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11.3 POSIZIONE DEI COLLEGAMENTI ELETTRICI

A AVVERTENZA

* Assicurarsi che i morsetti dei cavi siano ben serrati con le coppie
di serraggio indicate. Se i morsetti sono allentati possono generare
calore nella parte di collegamento dei morsetti, o provocare un
incendio o una scossa elettrica.

* Fissare saldamente i cavi. Se ai morsetti vengono applicati forze
esterne provenienti dai cavi, € possibile generare calore e provocare
un incendio.

»  Assicurarsi che i cavi siano fissati saldamente al fine di non esercitare
una forza esterna sui collegamenti terminali dei cavi. Se il fissaggio
non fosse completo, cid potrebbe generare calore o provocare
incendi.

Consultare il capitolo "12.5 Collegamenti elettrici” per maggiori

informazioni sul collegamento intermedio tra I'unita interna e il
pannello di mandata.

| collegamenti nella morsettiera dell'unita interna sono indicati
nella figura seguente. Controllare I'unita esterna da combinare
prima del cablaggio. La coppia di serraggio per i morsetti &
indicata nella tabella seguente.

Coppia di serraggio per i morsetti:

Dimensioni della vite Coppia di serraggio
TB1 M4 1,0 - 1,3 (N-m)

Morsettiera del cavo di
alimentazione TB1 (nera)

Dy

(219 9]

@NOTA

Quando si usa il cavo a trefoli per il collegamento del cablaggio su
campo, e necessario un morsetto ad aggraffatura M4. Quando si usa un
cavo singolo, modellarlo secondo la forma mostrata nella figura in baso
prima di collegarlo per stringere la rosetta in modo uniforme.

Collegare con il morsetto
ad aggraffatura '\

Collegare
direttamente come
mostrato di seguito

Cavo a trefoli Cavo singolo
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Collegare il cavo del controllo remoto opzionale o il cavo di
estensione opzionale ai morsetti che si trovano nel quadro
elettrico, facendoli passare attraverso il foro di collegamento
presente nel telaio.

Collegare l'alimentazione e i cavi di terra ai morsetti del quadro

elettrico.

Collegare i cavi tra l'unita interna e I'unita esterna ai morsetti del
quadro elettrico.

Stringere saldamente i cavi con la fascetta fermacavi all'interno

del quadro elettrico.

Effettuare il cablaggio dell'unita interna secondo lo schema
elettrico e il Manuale di installazione e d'uso dell'unita esterna.

@NOTA

* Collegare i cavi correttamente secondo i simboli e i numeri sulla
morsettiera.

« Installare i cavi di transizione tra le unita interne collegate alla stessa
unita esterna.

*  Rispettare i seguenti punti quando si collegano i cavi alla morsettiera.

- (A) Applicare un nastro isolante o una guaina ad ogni morsetto.

- (B) Assicurarsi che i morsetti non siano troppo vicini al quadro
elettrico, per evitare un corto circuito.

- (C) Assicurarsi che i morsetti non siano troppo vicini tra di loro.

ITALIANO

Applicare un nastro isolante o una guaina ad ogni morsetto.

(©)
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11.4 CAPACITA DELLO SCHEMA ELETTRICO

11.4.1 Dimensioni minime dei cavi di
alimentazione

» Utilizzare un interruttore differenziale (ELB). Se non
utilizzato, possono verificarsi shock elettrici o incendi.

* Non avviare il sistema prima di avere controllato quanto segue:

- Verificare che la resistenza tra la terra e il morsetto della
componentistica elettrica sia pari ad almeno 1 Megahom.
In caso contrario, individuare ed eliminare la dispersione
di corrente prima di avviare il sistema.

- Verificare che le valvole di arresto dell’'unita esterna
siano del tutto aperte, quindi avviare il sistema.

- Verificare che I'apparecchio sia sotto tensione da almeno
12 ore per garantire I'indispensabile preriscaldamento
dell’olio contenuto nella coppa del compressore.

* Non toccare mai a mani nude alcuna parte del lato di

mandata in quanto la camera di compressione e le linee di

scarico raggiungono temperature superiori a 90 °C.

Dimensione | Dimensione

|.=onte d'. Corrente | del cavo di | del cavo di
Modello alimentazi- . . . ..
one massima |alimentazione|trasmissione
IEC 60335-1 | IEC 60335-1
RAI-50PPD 1~ 230V 2 2
RAI-60PPD 50Hz 5A 0,75mm 0,75mm

@]NOTA

» Seguire i codici e le normative locali quando si scelgono i cavi non
in dotazione.

* Le dimensioni dei cavi indicate nella tabella sono adatte alla corrente
massima dell'unita secondo la normativa europea EN60335-1.
Utilizzare cavi che non siano piu leggeri dei cavi flessibili ordinari
con tappeto in gomma (designazione di codice HO5RN-F) o dei cavi
flessibili ordinari con rivestimento in policloroprene (designazione di
codice HO5RN-F).

*  Utilizzare un cavo schermato per il circuito di trasmissione e collegarlo
a terra.

« Se i cavi di alimentazione vengono collegati in serie, aggiungere ad
ogni unita la corrente massima e scegliere tra i cavi sotto indicati.

Selezione secondo la normativa EN 60335-1

Corrente i (A) Dimensione del cavo (mm?)

i<6 0,75
6<i<10 1
10<i<16 1,5
16<i<25 2,5
25<i<32 4
32<i<40 6
40<i<63 10

63<i +3

*3: Se la corrente € superiore a 63A, non collegare i cavi in serie.

11.5 IMPOSTAZIONI DEGLI INTERRUTTORI

€ Numero e posizione degli interruttori

ISW501
U HE T ARED d O o 0
£2 O@[]

[

SW504

SW503 SW502

A AVVERTENZA

Prima di impostare gli interruttori DIP, € indispensabile disattivare
l'alimentazione e impostare la posizione degli interruttori DIP. Se gli
interruttori vengono impostati senza spegnere ['alimentazione, le
impostazioni non avranno alcun effetto.
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SW501 SW504 SW503 SW502
4 [ _, = —
537}
ON =34 g |21 g |z 2
e 2> X
HHHHHH hE L =3
123456 9 i >
5 & s
T — ™

@NOTA

« Il simbolo ‘I’ indica la posizione degli interruttori DIP. Nelle figure
sono llustrate le impostazioni prima della spedizione o dopo la
selezione.

» Scollegare l'alimentazione delle unita interna ed esterna prima di
impostare gli interruttori DIP. In caso contrario, Iimpostazione non

sara valida.
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INSTALLAZIONE DEL PANNELLO DI MANDATA OPZIONALE: P-AP56NAMS

12 INSTALLAZIONE DEL PANNELLO DI MANDATA OPZIONALE: P-AP56NAMS

12.1 MODELLO IDONEO

Questo pannello di mandata puo essere utilizzato con il seguente modello di unita interna:

Pannello di mandata Modello unita interna
P-AP56NAMS RAI-50PPD, RAI-60PPD

12.2 TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

1 Trasportare il pannello di mandata con l'imballaggio di cui &
dotato fino al luogo di installazione.

2 Montare il pannello di mandata non appena possibile dopo il
disimballaggio.

3 Quando il pannello di mandata viene collocato sul pavimento
dopo il disimballaggio, posizionarlo con la parte posteriore
verso il basso (la superficie deve combaciare con il corpo
dell'unita interna) con un materiale isolante, ecc. Tuttavia,
non lasciare il pannello di mandata sul pavimento per lungo
tempo. Possono verificarsi dispersioni di aria dovute ai graffi
sulla guarnizione di tenuta.

Inoltre, se il pannello di mandata viene posizionato con la
superficie verso il basso, il meccanismo della feritoia pud
danneggiarsi per il contatto della feritoia con il pavimento, ecc.

4 Non muovere la feritoia manualmente. Cio danneggera il

meccanismo della feritoia.

12.3 PRIMA DELL'INSTALLAZIONE

1 Controllare che I'imballaggio del pannello di mandata contenga anche gli accessori di seguito indicati.

Nome Quantita Finalita

Vite lunga (vite a croce M5)

ITALIANO

B 4 Per fissare il pannello di mandata

Se gli accessori indicati non sono presenti, contattare il proprio fornitore.

12.3.1 Sensore di presenza

Questo sensore di presenza rileva l'attivita umana, misurando
il livello di variazione della luce infrarossa emessa dagli esseri
umani o dagli oggetti. Pertanto, I'errata rilevazione di presenza
o la mancata rilevazione possono verificarsi nelle seguenti
situazioni.

- Nessuna alternanza di temperatura o movimento della
fonte di calore nella zona di rilevamento.

- Ostruzione causata ad esempio da un vetro impermeabile
alla luce infrarossa nella zona di rilevamento.

- Movimento rapido della fonte di calore nella zona di
rilevamento.

- Presenza nelle stanza di un soggetto che si muove poco.
- Altezza del soffitto pari ad almeno 2.7 metri.

- Il soggetto da le spalle al sensore di presenza o
I'esposizione della pelle & bassa.

- Il sensore di presenza pud incontrare difficolta per
rilevare I'attivita umana sul perimetro dell’area di
rilevamento.
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L’area di rilevamento del sensore di movimento € quella
mostrata nella figura in basso, quando si applica il sensore di
movimento con pannello di mandata:

Altezza di installazione dell’unita interna: h (m) 2,7

Area di rilevamento del sensore di presenza: J a (m)| Circa5,0

Sensore di presenza

0,8m dal pavimento
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Il funzionamento continua anche se non c'é nessuno nella stanza.

- Presenza di un oggetto che viene fatto ondeggiare
dal vento, come ad esempio una tenda o una pianta
frondosa, nella zona di rilevamento.

- Presenza di un animale o di un insetto che si muove
nella zona di rilevamento.

- Il'flusso dell'aria ritorna in direzione del kit del sensore di
presenza colpendo ostacoli come ad esempio scaffali,
armadietti, ecc.

- Ingresso dall'esterno di luci dirette, come la luce del sole
o un fanale, nella zona di rilevamento.

- Il kit del sensore di presenza & esposto ad aria calda
proveniente da un riscaldatore o ad altro.

- Dispositivi di ventilazione come ad esempio ventilatori,
ventilatori a soffitto, ecc, influenzano il flusso dell'aria
dall'unita interna.

- Drastica variazione della temperatura ambiente.

- Applicazione eccessiva di forza o vibrazione sul kit del
sensore di presenza.

- Presenza di fluidi o gas corrosivi nel luogo di
installazione.

- Uso continuo dell'unita interna in un ambiente molto
umido.

- Effetto diretto delle condizioni meteorologiche sulla
superficie del sensore di presenza.

- Generazione di elettricita statica o di onde
elettromagnetiche nell'area di installazione.

- Oggetto in movimento con una temperatura diversa
dall'ambiente circostante.

La funzione di rilevamento diminuisce se la lente del sensore &
macchiata.

In tal caso, rimuovere le macchie con un tampone di cotone
intriso d'alcool (si consiglia di utilizzare alcool isopropilico) o
un panno morbido. Non esercitare una forza eccessiva per
rimuovere le macchie presenti sulla lente del sensore.

Esercitando una forza eccessiva, la lente di resina pud
danneggiarsi, provocando malfunzionamenti come il rilevamento
errato o il mancato rilevamento di movimento.)

A AVVERTENZA

»  Eseguire linstallazione in modo sicuro facendo riferimento a questo
manuale di installazione. Qualora l'installazione non fosse completa,
cio potrebbe provocare lesioni dovute alla caduta del kit del sensore
di presenza.

*  Non installare il kit del sensore di presenza in luoghi in cui possano
essere generati 0 possano penetrare gas infiammabili.

« Disattivare completamente [I'alimentazione prima di eseguire
l'installazione e il collegamento dei cavi elettrici per il kit del sensore di
presenza. In caso contrario, potrebbero verificarsi scosse elettriche.

*  Non esercitare una forza eccessiva per rimuovere il coperchio della
sacca d'angolo. In caso contrario, puo deformare o danneggiare il
gancio di plastica, o provocare lesioni.

« Tenere saldamente il pannello dell'aria con le mani per impedire che
cada quando viene rimosso.

«  Effettuare in modo sicuro i collegamenti elettrici. Qualora le operazioni
elettriche non fossero complete, potrebbe generarsi calore nel
collegamento, potrebbero verificarsi incendi o scosse elettriche.

*  Assicurarsi che i cavi elettrici siano fissati saldamente in modo che i
collegamenti dei cavi al morsetto non siano sottoposti a forze esterne.
Se il fissaggio non fosse completo, cio potrebbe provocare generare
calore o provocare incendi.

12.4INSTALLAZIONE

A AVVERTENZA

Fare attenzione ad eseguire i lavori di installazione in un luogo alto con
una scala a pioli, ecc.

@NOTA

*  Non muovere la feritoia manualmente.

»  Cio danneggera il meccanismo della feritoia.

* Inoltre, non esercitare una forza eccessiva sull'uscita dell'aria per
evitare che si rompa.

1 Consultare il Manuale di installazione e manutenzione
dell'unita interna per informazioni sull'altezza di sospensione
dell'unita interna.

Non toccare la feritoia durante l'installazione.

Smontare la griglia di ingresso dell'aria dal pannello di
mandata.
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Premere entrambe le estremita dei pomelli nella griglia di
ingresso dell'aria nella direzione della freccia e aprire la griglia
di ingresso dell'aria fino a raggiungere un angolo di all'incirca
45° rispetto alla superficie del pannello di mandata. Dopo aver
sollevato la griglia di ingresso dell'aria mantenendola inclinata,
tirare in avanti la griglia di ingresso dell'aria.

(Rimuovere i 4 nastri adesivi che fissano il filtro dell'aria).

Griglia di
ingresso dell'aria

Pannello di
mandata

Coperchio della sacca
d'angolo (4 pezzi)

@NOTA

Sebbene la griglia di ingresso dell'aria puo essere aperta fino a formare
un angolo di 90°, non puo essere rimossa dal pannello di mandata.

Pomello
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4 Rimuovere i coperchi della sacca d'angolo.

| coperchi della sacca d'angolo possono essere rimossi
tirando il componente ® in direzione della freccia come nella
figura in basso.

5 \Verificare che la distanza tra la parte inferiore dell'unita
interna e la parte inferiore del controsoffitto misurino
16 "tmm come indicato nella figura sotto.

Unita interna

Controsoffitto

6 Fissare la vite "A" alla sede di montaggio dell'unita lasciando
una filettatura di circa. 33 mm.

@NOTA

Regolare il simbolo "PIPE SIDE" del pannello di mandata e il lato di
collegamento della linea dell'unita durante il montaggio del pannello di
mandata. In caso contrario, possono verificarsi perdita di aria.

7 Fissare temporaneamente il pannello di mandata come
nella seguente procedura. Appendere il pannello di mandata
attraverso il foro del pannello alla vite di fissaggio "A"

(2 pezzi).

Girare la vite di fissaggio "A" per fissare il pannello.
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8 Fissare saldamente il pannello di mandata con le quattro viti
di fissaggio "A" e "B" come mostrato in figura.

Non utilizzare un cacciavite o utensili torsiometrici grandi per
il montaggio del pannello.

Unita interna Tubo del refrigerante

Piastra di
fissaggio
(unita interna)

Indicazione
“PIPE SIDE”

Lamina di
montaggio A

Pannello di
mandata

/ Vite lunga
(quantita: 4 pezzi)

*\
ITALIANO

9 Stringere le viti lunghe fino a quando non toccano il tappo
nella piastra di fissaggio.

Nello stringere le viti lunghe per evitare dispersioni di aria e
la presenza di spazi vuoti tra la superficie del controsoffitto
e l'unita interna, la circonferenza interna del pannello di
mandata (la posizione per fissare la griglia di ingresso
dell'aria) potrebbe deformarsi leggermente.

Tuttavia, non si tratta di un‘anomalia.

0 ®

Vista ingrandita |

Do
R

Parte inferiore
dell'unita interna

Controsoffitto

Vite di fissaggio per il
pannello di mandata

Angolo del pannello
di mandata

@NOTA

La dimensione di installazione standard tra la parte inferiore dell'unita
+3

interna e la superficie del controsoffitto € di 16 omm. Se la posizione e la

planarita dell'unita interna non sono corrette, il pannello di mandata non

puo essere installato correttamente.
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@NOTA

»  Serrare saldamente le viti lunghe. Se le viti lunghe vengono serrate in
modo insufficiente, possono verificarsi i seguenti guasti.

Perdita d’aria Lf

ZZ7777777777772 ~~C<SSSSSSSSSSN gzzz=
oc Fascetta

Macchia b:

Sporgenza

Foro di fissaggio ®
Condensa

» Se ci sono ancora spazi vuoti nonostante le viti lunghe siano state
ben serrate, regolare nuovamente l'altezza dell’unita interna.

Foro di fissaggio
passail eTTTISNSN

Sporgenza

Non lasciare spazi vuoti.

« L'altezza dell'unita interna e regolabile dal foro d'angolo se la planarita
dell'unita, della linea di drenaggio, ecc non € viene modificato dalla

regolazione.
g Fascetta

Gancio di

fissaggio ®
Chiave

@NOTA

Collocare saldamente il nastro sulla sporgenza. In caso contrario, il
coperchio della sacca d'angolo potrebbe cadere nel rimuoverlo e cio
potrebbe provocare lesioni.

b. Inserire i 2 ganci di fissaggio in ® nel pannello di
mandata e inserire il gancio di fissaggio in ® nel

@ NOTA pannello di mandata.

Se l'altezza viene regolata in modo considerevole, si verificheranno
perdite d'acqua dalla bacinella di drenaggio.

A AVVERTENZA

« Se si utilizza un agente schiumogeno dopo linstallazione del
pannello di mandata, evitare di farlo entrare a contatto con il pannello
di mandata.

«  Se l'agente schiumogeno entra a contatto con il pannello di mandata
puo causare la rottura e la caduta dello stesso. In quest'ultimo caso,
rimuovere completamente I'agente schiumogeno.

10 Attacco del coperchio della sacca d'angolo

Attaccare i coperchi della sacca d'angolo (4 pezzi) dopo aver
montato completamente il pannello di mandata.
(@) noTa

a. Collocare la fascetta nella parte posteriore del coperchio
della sacca d'angolo sulla sporgenza nel pannello di Collocare saldamente i ganci di fissaggio del coperchio della sacca

mandata come mostrato in figura. d'angolo nel pannello di mandata.
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12.5 COLLEGAMENTI ELETTRICI

A AVVERTENZA

«  Effettuare in modo sicuro i collegamenti elettrici. Qualora le operazioni elettriche non fossero complete, potrebbe generarsi calore nel collegamento,
potrebbero verificarsi incendi o scosse elettriche.

* Assicurarsi che i cavi siano fissati saldamente al fine di non esercitare una forza esterna sui collegamenti terminali dei cavi. Se il fissaggio non
fosse completo, cio potrebbe generare calore o provocare incendi.

CN6 Cavo del Sensore di

|||_||—H—H—H—ll_u—u- presenza

/ =

Cavo del motore per ,.H.'::
I'oscillazione automatica . ' O Bu
O Rl

=1
[=l.
=r

CN17

Nel pannello di mandata sono utilizzati i seguenti connettori. Rimuovere il nastro di fissaggio dei connettori dei cavi nel pannello
di mandata e estrarli. Collegarli con i connettori dei cavia CN17 e CN6 nel quadro elettrico, come illustrato nella figura riportata di
seguito.

NOTA

Prima di eseguire i collegamenti elettrici, spegnere l'alimentazione. Se i connettori vengono collegati senza spegnere ['alimentazione, la feritoia a
oscillazione automatica potrebbe non funzionare.

ITALIANO

Una volta eseguito il collegamento dei cavi del pannello di Questo sensore di presenza pud essere installato in qualunque
mandata, attaccare la griglia di ingresso dell'aria. Eseguire dei quattro angoli del pannello di mandata. Se si installa in un

le operazioni di attacco seguendo la procedura inversa angolo lontano dal quadro elettrico, far passare il cavo del kit del
della rimozione. Consultare il punto 3 del paragrafo "12.4 sensore di presenza sulla piastra di fissaggio dell'unita tra il kit
Installazione". Agganciare la parte girevole della stringa di del sensore di presenza e il quadro elettrico dell'unita.

supporto in [1 al foro sul pannello di mandata. La griglia di
ingresso dell'aria pud essere attaccata da una qualsiasi delle 4
direzioni, ruotandola. Quando piu unita interne sono installate
o richiesti da un utente, la direzione della griglia di ingresso

dell'aria pud essere selezionata liberamente. Collegamento cavi _
unita interna Fascetta fermacavi

Dopo aver fatto passare il cavo di collegamento, fissare la
lunghezza extra del cavo di collegamento con la fascetta di
plastica e inserirlo all'interno del soffitto.

Cavo di

CN6

Piastra di
fissaggio

Corda di supporto
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12.6 PROVA DI FUNZIONAMENTO

1 Dopo aver installato il pannello di mandata, &€ consigliabile
eseguire una prova di funzionamento.

2 Eseguire il controllo della feritoia durante la prova di
funzionamento. Non muovere la feritoia manualmente.

Cio potrebbe danneggiare il meccanismo di inclinazione

automatica.

12.7 REGOLAZIONE DELLE FERITOIE

@NOTA

* La direzione adeguata del flusso d'aria puo variare a seconda
delle condizioni (posizione di installazione del condizionatore
d'aria, struttura della stanza o disposizione dei mobili, ecc). Se il
raffreddamento o il riscaldamento non funzionano bene, regolare la
direzione del flusso d‘aria.

* Se la modalita di raffreddamento viene eseguita con un'umidita
superiore all'80%, e possibile che si formi condensa nel pannello di
mandata o nella feritoia.

A AVVERTENZA

Non muovere la feritoia manualmente. Cio danneggera il meccanismo
della feritoia. Inoltre, non esercitare una forza eccessiva sull'uscita
dell'aria per evitare che si rompa.
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1 INFORMAGAO GERAL

1.1 OBSERVACOES GERAIS

Nenhuma parte desta publicagao podera ser reproduzida,
copiada, arquivada ou transmitida sob forma alguma sem
a autorizagdo da Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning
Spain, S.A.U.

No ambito da sua politica de melhoramento continuo dos
produtos, a Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning Spain,
S.A.U. reserva-se o direito de fazer alteragdes em qualquer
momento sem aviso prévio e sem a obrigatoriedade de

as introduzir nos produtos vendidos posteriormente. Este
documento pode, portanto, ter sido sujeito a revisdes durante
a vida util do produto.

A HITACHI empreende todos os esforgos para oferecer
documentagao correta e atualizada. Nao obstante, os erros
impressos ndo podem ser controlados pela HITACHI e ndo sao
da sua responsabilidade.

Por conseguinte, algumas das imagens ou dados usados
para ilustrar este documento podem néo se referir a modelos
especificos. Nao serdo aceites reclamagdes com base em
dados, ilustragdes e descrigdes incluidos neste manual.

Nao deve ser feita qualquer modificagdo no equipamento sem
autorizacao prévia e por escrito do fabricante.

1.2 GUIA DO PRODUTO

1.2.1 Verificacao prévia

@NOTA

Verifique, dependendo do nome do modelo, o tipo de sistema de ar
condicionado fornecido, o coédigo abreviado e a referéncia neste manual
de instrugbes. Este Manual de instalacdo e funcionamento refere-se
exclusivamente as unidades RAI-(50/60)PPD.

Verifique, de acordo com os manuais de instalagéo e
funcionamento das unidades exterior e interior, se esta incluida
toda a informacgéo necessaria para uma correta instalagao

do sistema. Caso contrario, entre em contacto com o seu
distribuidor.

2 SEGURANCA

Este aparelho contém gas R32.

~

2.1 SIMBOLOGIA APLICADA

Durante os trabalhos normais de concegao de sistemas de
climatizagéo ou de instalacdo de equipamentos, € necessario
prestar maior atengéo a algumas situagdes que requerem uma
abordagem especialmente cuidadosa para evitar danos em
pessoas, no equipamento, na instalagao ou no edificio ou imdvel.

As situagdes que possam comprometer a integridade das
pessoas nas imedia¢cdes ou que ponham em perigo o proprio
equipamento serdo assinaladas claramente neste manual.

Estas situagbes serdo assinaladas por uma série de simbolos
especiais que irdo identifica-las claramente.

Preste muita atencao a estes simbolos e as mensagens que os
seguem, pois disso depende a sua segurancga e a de terceiros.

& PERIGO

* Os textos precedidos deste simbolo contém informacbes e
indicagées relacionadas diretamente com a sua segurancga e a
integridade fisica.

* Se as referidas indicagcées nao forem tidas em conta, podem
ocorrer ferimentos graves, muito graves ou mortais, tanto
no utilizador, como em terceiros que se encontrem nas
proximidades do equipamento.

Nos textos precedidos do simbolo de Perigo também pode
ser encontrada informagao sobre os procedimentos seguros a
adotar durante a instalacdo do equipamento.
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PORTUGUES

ACUIDADO

«  Ostextos precedidos deste simbolo contém informagées e indicagbes
relacionadas diretamente com a sua seguranca e a integridade fisica.

» Se as referidas indicagbes ndo forem tidas em conta, podem ocorrer
ferimentos de menor gravidade, tanto no utilizador como em terceiros
que se encontrem nas proximidades do equipamento.

* Na&o ter em conta estas indicagbes pode provocar danos na unidade.

Nos textos precedidos do simbolo de Cuidado também pode
ser encontrada informagao sobre os procedimentos seguros a
adotar durante a instalagéo da unidade.

@NOTA

e Os textos precedidos deste simbolo contém informagbes ou
indicagbes que podem ser uteis ou que merecem uma explicacdo
mais detalhada.

«  Também podem incluir indicagbes sobre verificagbes que devem ser
efetuadas em elementos ou sistemas do equipamento.
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2.2 INFORMAGAO ADICIONAL RELATIVA A SEGURANGA

A PERIGO

e A HITACHI nao consegue prever todas as circunstancias que
impliquem um perigo potencial.

e Nao deitar agua na unidade interior nem na unidade exterior.
Estes produtos estdo equipados com pecgas elétricas. Caso a
dagua entre em contacto com os componentes elétricos, sera
produzida uma descarga elétrica grave.

* Nado manipular nem realizar alteragcées nos dispositivos de
seguranga dentro das unidades interiores e exteriores. Se estes
dispositivos forem manipulados ou alterados, podem originar
um acidente grave.

e Na&o abrir a tampa de manutengao nem o painel de acesso das
unidades interior e exterior sem desligar a alimentacao principal.

* Em caso de incéndio, desligar o interruptor principal, extinguir o
fogo de imediato e contactar o prestador de assisténcia técnica.

e Certificar-se de que o cabo de terra esta ligado corretamente.
e Ligar a unidade a um disjuntor com a poténcia especificada.

ACUIDADO

*  Asfugas de refrigerante podem dificultar a respiragao devido a forma
como o gas desloca o ar no local.

* Instalar a unidade interior, a unidade exterior, o controlo remoto
e o cabo a uma distancia minima de 3 m de fontes de radiagdo
intensa proveniente de ondas eletromagnéticas como, por exemplo,
equipamento médico.

e N&o utilizar sprays como inseticidas, vernizes ou esmaltes ou
qualquer outro gas inflamavel a menos de 1 m do sistema.

* Se o disjuntor ou o fusivel fornecido da unidade se ligarem
frequentemente, parar o sistema e contactar o prestador de
assisténcia técnica.

*  N&o realizar a manutengdo nem a inspegdo por conta prépria. Este
trabalho devera ser levado a cabo por pessoal qualificado com
ferramentas e recursos de trabalho adequados.

*  N&o colocar qualquer material estranho (ramos, paus, etc.) na
entrada ou na saida de ar da unidade. Estas unidades sé&o fornecidas
com ventiladores de alta velocidade e o seu contacto com qualquer
objeto é perigoso.

« Este equipamento deve ser utilizado unicamente por adultos e
pessoas habilitadas que tenham recebido as informagbes ou as
instrugbes técnicas para o manejar de forma adequada e segura.

e As criangas devem ser vigiadas para garantir que ndo tocam no
equipamento.

@NOTA

* O ar da divisdo devera ser renovado e a divisado ventilada a cada 3
ou 4 horas.

* O especialista que instalar o sistema devera providenciar um sistema
de seguranca contra fugas de acordo com os regulamentos locais.

3 NOTA IMPORTANTE

Esta maquina de ar condicionado foi concebida para ar
condicionado normal para pessoas. Para outras aplicacoes,
entre em contacto com o seu distribuidor HITACHI ou com o
prestador de assisténcia técnica.

O sistema de ar condicionado s6 devera ser instalado

por pessoal qualificado, com os necessarios recursos,
ferramentas e equipamento e que esteja familiarizado com
os procedimentos de seguranca exigidos para levar a cabo a
instalagdo de uma forma bem-sucedida.

DE‘] LEIA E FAMILIARIZE-SE COM O MANUAL ANTES DE
COMEGAR A TRABALHAR NA INSTALAGAO DO SISTEMA
DE AR CONDICIONADO. A inobservancia das instrugdes de
instalagdo, utilizagdo e funcionamento descritas neste manual
pode ter como consequéncia falhas no funcionamento, incluindo
danos potencialmente graves, ou mesmo a destruicdo do
sistema de ar condicionado.

Parte-se do principio de que o sistema de ar condicionado sera
instalado e mantido por pessoal responsavel formado para esse
efeito. O cliente devera incluir todos os sinais de adverténcia e
de comando no idioma do pessoal responsavel.

N&o instale a unidade nos seguintes locais, pois isto podera
provocar fogo, deformagdes, oxidagéo ou falhas:
* Locais onde exista 6leo (incluindo dleo para maquinaria).

» Locais com uma elevada concentracéo de gas sulfuroso,
tais como spas.

* Locais com possibilidade de geracéo ou circulacao de gases
inflamaveis.

» Locais com uma atmosfera salina, acida ou alcalina.
N&o instale a unidade em locais com presenca de gas de silicio.
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O gas de silicio depositado na superficie do permutador de
calor ira repelir a agua. Por conseguinte, a agua condensada ira
salpicar para fora do tabuleiro de recolha e para a caixa elétrica.
Os resultados poderéao ser, eventualmente, fugas de agua ou
falhas elétricas.

N&o instale a unidade num local onde a corrente de ar expelida
atinja diretamente animais ou plantas, visto que estes poderao
ficar seriamente afetados.

N&ao reconstrua a unidade. Se reconstruir a unidade sozinho,
existe o risco de fuga de agua, avaria, curtos-circuitos ou
incéndio.

Utilize uma ligagao a terra. Nao coloque o cabo de terra perto
de tubagens de agua ou gas, condutores de para-raios ou
cablagens telefénicas. A instalagdo incorreta do cabo de terra
podera originar choques elétricos ou incéndios.

Se ocorrer qualquer situagao anormal (tal como cheiro a
queimado), interrompa imediatamente o funcionamento da
unidade e desligue o disjuntor. Se continuar a utilizar a unidade
numa situagao anormal, existe o risco de incéndio.

Contacte o seu agente se necessitar de remover e reinstalar a
unidade. Se a unidade for reinstalada incorretamente, existe o
risco de incéndio.

Se o cabo de alimentagéo estiver danificado, tera de ser
substituido pelo cabo especial que podera ser obtido nos
centros de assisténcia/pecgas autorizados.

Consulte o seu agente se o ar condicionado nao refrigera, uma
vez que a fuga de refrigerante pode ser considerada como uma
das causas. O gas refrigerante usado no ar condicionado é
indcuo. Contudo, subprodutos prejudiciais podem ser gerados
se o refrigerante escorrer na sala e em contacto com fogo
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ou com uma fonte de calor, como um aquecedor ou fogao.
Em caso de fuga de refrigerante, pare imediatamente o ar
condicionado, abra as portas e as janelas para ventilar a sala
completamente e contacte o seu agente.

Durante o funcionamento:
» Evite a exposic¢ao continuada ao fluxo de ar direto.

* Nao introduza os dedos, hastes ou outros objetos nas
entradas ou saidas de ar. A elevada velocidade de rotagéo
dos ventiladores ira causar ferimentos. Antes de limpar,
certifique-se de parar o funcionamento e desligar o disjuntor.

» Nao utilize qualquer condutor como fio de fusivel. Isto
provocara um acidente fatal.

» Desligue a unidade e o disjuntor durante trovoadas.

* Nao tente utilizar a unidade se tiver as maos molhadas. Isto
provocara um acidente fatal.

» Nao direcione o ar frio proveniente do aparelho de ar
condicionado para aparelhos de queima domésticos
(tais como chaleiras elétricas, fornos, etc.), pois podera
prejudicar o funcionamento destes.

» Certifique-se de que a estrutura de montagem exterior esta

estavel, firme e isenta de defeitos. Caso contrario, a unidade
exterior podera cair e causar perigo.

* Nao salpique nem direcione agua para o corpo da unidade
durante a limpeza, pois podera causar curtos-circuitos.

N&o utilize aerossois ou lacas perto da unidade interior. As
substancias quimicas emitidas por estes poderao aderir a
aleta do inversor e impedir a saida da agua condensada no
tabuleiro de descarga. A agua ira pingar para o ventilador
tangencial e originara a emisséo de salpicos a partir da
unidade interior.

Desligue a unidade e o disjuntor durante a limpeza.

Nao se apoie na unidade exterior nem coloque objetos
sobre esta.

N&o coloque recipientes com agua (como um vaso) sobre a
unidade interior. Os pingos de agua irdo danificar o interior
da unidade e causar curtos-circuitos.

Se utilizar a unidade durante um periodo de tempo
prolongado com a porta e as janelas abertas (com a
humidade interior sempre acima dos 80%) e com o deflector
orientado para baixo ou em movimento automatico, podera
originar a condensagéo de agua no deflector e a eventual
emissao de salpicos. Isto ira molhar o seu mobiliario.
Consequentemente, nao utilize a unidade nestas condigbes
durante periodos de tempo prolongados.

N&o sera possivel alcangar a temperatura interior
programada se a quantidade de calor existente na

sala estiver acima da capacidade de arrefecimento ou
aquecimento da unidade (por exemplo: se estiverem
presentes muitas pessoas, se forem utilizados aquecedores,
etc.).

4 ANTES DO FUNCIONAMENTO

ACUIDADO

*  Fornega energia elétrica ao sistema durante aproximadamente 12
horas antes do arranque, ap6s uma paragem prolongada. Néo ligue
o sistema imediatamente depois de fornecer energia elétrica, pois
pode ocorrer uma falha no compressor, dado que este necessita
primeiro de aquecer.

«  Certifique-se de que a unidade exterior ndo esta coberta com neve
ou gelo. Se estiver, remova a neve ou gelo usando agua quente
(aproximadamente 50 °C). Se a temperatura da agua for superior a
50 °C, podem ocorrer danos nas pegas plasticas.

~

PORTUGUES

Quando se liga o sistema apés uma paragem superior a
aproximadamente 3 meses, recomenda-se que seja verificado pelo
prestador de assisténcia técnica.

Desligue a unidade no interruptor principal quando pretender parar
o sistema durante um longo periodo de tempo. Se o interruptor
principal ndo for desligado, vai ser consumida eletricidade, porque
0 aquecedor de 6leo esta sempre ligado quando o compressor esta
parado.

4.1 USO EFICIENTE DA UNIDADE INTERIOR

* Nao deixe janelas ou portas abertas.
A eficiéncia do funcionamento sera reduzida.

Também podera causar a condensagao na unidade interior.
(Ventile a divisao suficientemente.)

» Coloque cortinas ou persianas nas janelas.

Com esta medida previne a entrada de luz solar direta,
aumentando a eficiéncia do arrefecimento.

» Se possivel, ndo utilize equipamentos de aquecimento
durante o funcionamento do arrefecimento.
A eficiéncia do arrefecimento sera reduzida. Podera ainda
causar condensacao e gotejamento.
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Utilize um circulador se existir ar quente préximo do teto.

A sensacao de conforto sera maior. Contacte o seu
distribuidor para mais detalhes.

Mude a diregdo do fluxo de ar para baixo se o teto ficar sujo.
Recomendamos que mude a diregédo do fluxo de ar cerca e
30° para baixo em relagéo a horizontal.

Desligue a fonte de alimentagéo principal se a unidade
interior ndo for utilizada durante um longo periodo de tempo.
Caso contrario, mesmo que a unidade interior ndo esteja

a ser utilizada, seréao cobradas as despesas de consumo
elétrico associadas ao modo de espera.
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4.2 USO EFICIENTE DE ARREFECIMENTO E AQUECIMENTO

ARREFECIMENTO
1 Diregao do fluxo de ar: o angulo apropriado da saida de ar
€ aprox. 35°. Se o arrefecimento ndo for suficiente, altere a
diregéo do fluxo de ar. Preste atengéo ao gotejamento de

condensacgao que pode ocorrer devido a um funcionamento de

arrefecimento de longa duragdo com defletor de angulo baixo.

350 N 350

Angulo do defletor
Angulo da saida de ar (acima do centro)

2 Volume do fluxo de ar: Por norma, é utilizada a opgao
"AUTO".

3 Temperatura: recomenda-se um ajuste entre 27 °C e
29 °C. Se o arrefecimento néo for suficiente, selecione uma
temperatura mais baixa.

@NOTA

Sobre o sistema Multi-Split

AQUECIMENTO

Diregao do fluxo de ar: o angulo apropriado da saida de ar é
cerca de 60°. Se o aquecimento nao for suficiente, mude a
diregao do fluxo de ar.

60°Zu 60°

Angulo do defletor

Angulo da saida de ar (acima do centro)

2 Volume do fluxo de ar: Por norma, é utilizada a opgao

"AUTO".

3 Temperatura: recomenda-se um ajuste entre 18 °C e

20 °C. Se o aquecimento néo for suficiente, selecione uma
temperatura mais elevada.

Quando o numero da unidade interior ou do modo de funcionamento for mudado, a temperatura do ar de saida pode ser modificada e a temperatura

interior sera também alterada. Neste caso, ajuste do seguinte modo.

» Durante o arrefecimento: reduza ligeiramente o ajuste da temperatura.
« Durante o aquecimento: aumente ligeiramente o ajuste da temperatura.

5 MANUTENGAO
A PERIGO

e Desligue a fonte de alimentagdo antes do trabalho de
manutengao. Caso contrdrio, podera provocar um fogo ou um
choque elétrico.

e Execute o trabalho de manutencdo com apoios estadveis. Caso
contrdrio, poderdo ocorrer quedas ou ferimentos.

ACUIDADO

Segure bem o filtro de ar e a grelha de entrada do ar com as maos
durante a sua abertura, fecho, fixagdo ou remogéo. Caso contrario, estas
pecas podem cair e provocar ferimentos.

@NOTA

Né&o ponha o sistema em funcionamento sem o filtro de ar para evitar
obstrugbes no permutador de calor da unidade interior.

51 MANUTENGAO DIARIA

5.1.1 Limpeza do filtro de ar

1 Abra a grelha de entrada do ar.

Deslize os manipulos laterais no sentido das setas para
abrir a grelha de entrada do ar.

do ar

Manipulos
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2 Retire o filtro de ar.

Segure no lado inferior da grelha de entrada do ar e liberte
o fecho do filtro. Movendo o filtro de ar no sentido da seta,
liberte as quatro linguetas laterais para retirar o filtro da
grelha de entrada do ar.

Parte superior do filtro

Gancho

—Z7
eII|
\
Grelha de M
N\

entrada do ar

Filtro de ar
Parte inferior do filtro
3 Limpe o filtro de ar.
* Aspire o p6é com um aspirador ou lave o filtro de ar com
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agua ou um detergente neutro.
» Seque o filtro de ar a sombra.

@NOTA

» N&o utilize dgua a uma temperatura superior a 50 °C. O filtro de ar
pode deformar-se devido ao calor.

» N&o seque o filtro de ar com o calor de uma fogueira, de um secador
ou aquecedor. O filtro de ar pode deformar-se.

4 Monte o filtro de ar.

Depois de o filtro de ar estar seco, fixe-o e feche
corretamente a grelha de entrada do ar.

NOTA

Certifique-se de que coloca o filtro de ar. Se a unidade interior for
posta em funcionamento sem o filtro de ar, podera causar uma avaria
na unidade interior.

5 Feche a grelha de entrada do ar.

» Certifique-se de que a grelha de entrada do ar esta bem presa
com os manipulos. Caso contrario, pode abrir-se repentinamente,
provocando uma avaria na grelha.

5.1.2 Remocgao, fixacao e limpeza da grelha de
entrada do ar

@NOTA

« Limpe a grelha de entrada do ar com um pano macio embebido em
agua morna e espremido.

*  Use um pano macio para limpar a grelha de entrada do ar e o painel
de ar. Se utilizar benzina, solventes ou detergentes (com tensioativos)
na limpeza do painel, as pegas de resina podem descolorar ou
deformar-se. Além disso, preste atencéao para que as pegas em redor
da saida de ar (defletor, guia, etc.) ndo sejam danificadas por um uso
de forga excessiva.

A grelha de entrada do ar pode ser retirada e limpa.
1 Abra a grelha de entrada do ar.

Deslize os manipulos laterais no sentido das setas para abrir
a grelha de entrada do ar.

Grelha de
entrada do ar

Manipulos

2 Remova a grelha de entrada do ar.
* Remova o fio de apoio do painel de ar.

/l//////////////////////////

70,
77

Fio de apoio

* Abra a grelha de entrada do ar com um angulo aproximado
de 45° a partir da superficie do painel de ar.

* Mantendo a inclinagéo, levante e retire a grelha de entrada
do ar.

@NOTA

Apesar de a grelha de entrada do ar poder ser aberta até 90° néo é
possivel retira-la do painel de ar com este angulo. Incline-a até 45° para
a retirar.

Mantendo a inclinagao, levante e retire a grelha de entrada do ar
Teto

N—

Painel de ar

|
I 45
| N

3 Limpe a grelha de entrada do ar.
4 Fixe a grelha de entrada do ar.

Instale a grelha de entrada do ar com um procedimento
inverso ao de remogao.

5.2 MANUTENGAO NO INiCIO E NO FIM DA UTILIZAGAO

No inicio da utilizacao
* Remova os obstaculos em redor das grelhas de entrada e
de saida de ar da unidade interior e da unidade exterior.

» Certifique-se de o filtro de ar ndo esta obstruido com poeira.
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No fim da utilizacao

» Limpe o filtro de ar, a grelha de entrada do ar e o painel de
ar.

~

PORTUGUES
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6 NOME DAS PECAS

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

(i)

5 o T - 5 Pormenor do interior de A

620 30 285
Nome de peca
Ventilador Modelo
Motor do ventilador (CC) RAI-50PPD
Permutador de calor RAI-60PPD

Distribuidor

Filtro de rede

Valvula de expansao controlada por microcomputador
Caixa de controlo elétrico

Ligacdo de tubagem de refrigerante gas
(com porca conica de Ja)

Ligagéao de tubagem de refrigerante liquido
(com porca cénica de @b)

Ligacdo da tubagem de esgoto (VP25)
Mecanismo de descarga

Fluxostato

Tabuleiro de descarga

Tampéao de borracha

Painel de ar: P-AP56NAMS (Opcional)
Grelha de entrada do ar

Filtro de ar

Saida de ar

Entrada de ar

Tampa para cavidade de canto

Sensor de movimiento

NOTA

Consulte o Catalogo técnico relativamente aos diagramas e desenhos do ciclo de refrigerante.
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a
12,7
12,7

(mm)

6,35
6,35
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7 ANTES DA INSTALAGAO

7.1 TRANSPORTE E MANUSEAMENTO

ACUIDADO

*  N&o coloque nada em cima do produto.
* Nao pise o produto.

7.1.1 Transporte da unidade interior

» Transporte o produto até tdo proximo quanto possivel do
local de instalagéo antes de o desembalar.

» Nao coloque nada em cima da unidade interior.

* Aunidade interior esta embalada ao contrario e, portanto,
o tabuleiro de descarga com espuma de polietileno
fica exposto no lado superior. NAO coloque a unidade
interior com o tabuleiro de descarga invertido desde o
desembalamento da unidade até a suspenséo no teto. NAO
manuseie a unidade interior pelo tabuleiro de descarga ou
pela saida de ar.

* Apesar da espuma de polietileno colocada na unidade
interior, deve manusea-la com cuidado. A aplicagao de forga
excessiva pode quebrar a unidade interior.

7.1.2 Manuseamento da unidade interior

A PERIGO

Nao coloque nenhum material estranho dentro na unidade interior e
verifique se ndo existe nenhum material estranho na unidade antes
da instalacdo e do teste de funcionamento. Caso contrdrio, pode
ocorrer um incéndio, uma avaria, etc.

ACUIDADO

* N&o segure a unidade interior pelas tampas de material resinoso
durante o seu manuseamento ou elevagao.

e Para evitar danos nas tampas, cubra-as com um pano antes de
elevar ou mover a unidade interior.

@NOTA

Ao igar ou mover a unidade interior, use correias apropriadas para evitar
danos e tenha cuidado para ndo danificar o material de isolamento da
superficie das unidades.

8 INSTALAGAO DA UNIDADE INTERIOR

A PERIGO

Nao instale as unidades interiores no exterior. Se forem instaladas
no exterior, existe o perigo de choque ou de fuga elétrica.

e Tenha em conta a distribui¢do do ar de cada unidade interior no
espaco interior e selecione um local apropriado, de modo a ser
obtida uma distribuicdo uniforme da temperatura do ar.

e Evite os obstdculos que possam obstruir a entrada de ar ou o
fluxo de descarga de ar.

e Tenha atencao aos seguintes pontos se as unidades interiores
forem instaladas num hospital ou noutros locais onde existam
ondas eletromagnéticas geradas por equipamento médico, etc.
- Nao instale as unidades interiores onde existir geracdo de

ondas eletromagnéticas diretamente sobre a caixa elétrica,
o cabo do controlo remoto ou o controlo remoto.

- Prepare uma caixa de aco e instale o controlo remoto no seu
interior. Prepare um tubo de canalizagdo de ago e passe o
cabo do controlo remoto pelo seu interior. Posteriormente,
ligue o cabo de terra a caixa e ao tubo.

- Instale um filtro de ruido quando a fonte de alimentagao
emitir ruidos prejudiciais.

- Nao instale as unidades interiores, as unidades exteriores, o
controlo remoto e o cabo a menos de, aproximadamente, 3
m de fontes fortes de radiagao eletromagnética, tais como
equipamentos médicos.

e Esta unidade nao inclui aquecedor elétrico. E proibida a
instalagcao de um aquecedor elétrico no local de instalagao.

* Nao coloque elementos estranhos dentro da unidade interior
e verifique que nao existem elementos estranhos na unidade
interior antes da instalagdo e do teste de funcionamento. Caso
contrario, pode ocorrer um incéndio, uma anomalia, etc.
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Vigaem | uig

* Ndao execute trabalhos de instalagdo, em bombas de drenagem,
em tubagens de refrigerante e de descarga e em ligag6es
elétricas sem consultar o manual de instalagcao. Se as instrugées
nao forem respeitadas, pode ocorrer uma fuga de dgua, um
choque elétrico ou um incéndio.

* Monte as cavilhas de suspensdao com a dimensdo M10 (W3/8),
conforme mostrado abaixo.

Para placa de betao Barra de madeira
150 mm a 160 mm  (com secgé@o quadrada de 60 mm até 90 mm)

Agoi ~~ \ Viga de madelra

Perno de ancoragem

Anilhas

Betéo quadradas

Cavilha de suspensao
(W3/8 ou M10)

Cavilhas de suspensao
(W3/8 ou M10)

ACUIDADO

*« Na&o instale as unidades interiores num ambiente inflamavel, de
modo a evitar o risco de incéndios ou explosées.

»  Certifique-se de que a laje do teto é suficientemente resistente. Caso
contrario, a unidade interior pode cair.

* Na&o instale as unidades interiores numa oficina ou numa cozinha
onde o vapor de 6leo ou de agua possa entrar nas unidades
interiores. O Oleo ficaria depositado no permutador de calor e este
poderia deformar-se, reduzindo assim o desempenho das unidades
interiores. No pior dos casos, o 6leo danificara as pegas plasticas das
unidades interiores.

*  Para evitar qualquer agdo corrosiva nos permutadores de calor, ndo
instale as unidades interiores num ambiente acido ou alcalino.

* Ao igar ou mover a unidade interior, use correias apropriadas para
evitar danos e tenha cuidado para néo danificar o material de
isolamento da superficie das unidades.

~

PORTUGUES
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8.1 ACESSORIOS FORNECIDOS DE FABRICA

Certifique-se de que os seguintes acessorios estdo embalados com a unidade interior.

A bragadeira do tubo, os parafusos, as anilhas e as bracadeiras de plastico sdo colocados no isolamento da tubagem.

Acessorio Qt. Finalidade

Régua de verificagdo ::":l 1 Para ajustar o espago da abertura no teto falso e a posigéo
(corte e retire do cartao) da unidade

Parafusos de cabeca Phillips de embeber (M5) @:mﬂm 4 Para ajustar o padrao de papel

Anilha com material de isolamento (M10) @ 4
=

Anilha (M10) @ 4

Tubo de descarga ©),-, )

Abracgadeira do tubo @ 1
Isolamento 1

1 Para cobertura da ligacao da cablagem
(5Tx50x200) /

Para instalagao da unidade

=

Para a ligagao do tubo de descarga

Isolamento |
1 Para cobertura da ligagao de descarga
(5Tx100x500) )
Isolamento
Q 1 Para cobertura da ligacao de descarga
(5Tx25x500)

==

Para a ligagao de tubagem de refrigerante liquido

. 20
Porca conica @'
@ NOTA

«  Se algum destes acessorios néo estiver embalado com a unidade, contacte o seu distribuidor.
* O painel de ar, o controlo remoto e os tubos de ramificagdo sdo acessoérios opcionais e ndo estdo incluidos.
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8.2 VERIFICAGAO INICIAL

» Instale a unidade interior com um espago envolvente
apropriado, tendo especial cuidado com o sentido de
instalagédo das tubagens e das ligacdes elétricas e com o
espago de manutengéo, conforme mostrado abaixo.

» Acaixa elétrica esta na superficie lateral do corpo da
unidade. Ao instalar a unidade interior, providencie
uma porta de acesso no lado da caixa elétrica para
a manutengdo. Para a manutengéo da caixa elétrica,
certifique-se de néo instalar o tubagem de refrigerante e o
tubagem de esgoto na frente da caixa elétrica.

* Ao instalar o adaptador da conduta (opcional), providencie
uma porta de acesso no lado respetivo. Consulte o manual
de instalagdo do adaptador de conduta para obter detalhes.

Distancia do lado da parede

Porta de acesso para adaptador
de conduta (opcional)

\ o
S
i

=
=

Porta de acesso para adaptador de
conduta (opcional) .

7

Min.
1500 |}

1500

Min.

Min.
1500 |}

=]
c o
@ se
Porta de
manutencao

Caixa elétrica

//ﬁ .

Porta de
manutencéo
Caixa elétrica
Ligag&o de tubos

Zona de manutencdo minima

i
£
=

Porta de
manutencéo °
Caixa elétrica

Ligacéo de tubos

1500
1500

Min.

Ligagao de tubos

Lado da ligagédo do tubo
Lado da caixa elétrica

Min. 500 Min. 100 .
— Z;Iﬁ“
@\ /ﬁﬁ Min.
Min. 100 Min. 500 2400
Min. 1000

» Assegure-se de que o espacgo entre a laje do teto e o teto
falso é suficiente, conforme indicado abaixo.

Separagéo:
! Min. 30 mm

285mm
Altura da
unidade no
teto falso o

—~—— '}

* Atubagem de descarga deve ser instalada com uma
inclinagdo descendente entre 1 % e 4 %, conforme mostrado
na figura abaixo. Consulte o capitulo "70 Tubagem de .
descarga" para mais detalhes.

Tubagem de descarga

ZZ2 NS

> Inclinagédo descendente:

1%ad%

» Verifique se a superficie do teto é plana e adequada para a
instalacéo do painel de ar. Se o teto ndo for plano, a agua de
descarga néo flui corretamente.

@NOTA

Se instalar a unidade interior numa grelha de teto, o corpo da unidade,
a cablagem elétrica e a tubagem de refrigerante ndo devem tocar numa
cavilha de suspensédo da grelha. Comprove a posi¢cdo das cavilhas de
suspensao de uma grelha de teto e a posicdo de montagem da unidade
interior antes de instalar a unidade interior.
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Cavilha de suspenséo para unidade interior

Teto de grelha  Cavilha de suspenséo péra teto em grelha
Selecione um local de instalagdo adequado, considerando
a distribuicdo de ar de cada unidade interior para toda a
divisdo de forma que a temperatura ambiente seja uniforme.

Instale a unidade onde nao existam obstaculos que possam
impedir a aspiragéo e a descarga de ar.

N&o instale a unidade proximo de uma porta ou janela
onde possa haver contacto com ar exterior himido. Caso
contrario, pode ocorrer condensagao.

Se a temperatura e a humidade no interior do teto
ultrapassarem 30 °C/ 80 % HR (Humidade Relativa), aplique
mais material de isolamento na superficie exterior da
unidade interior para evitar a condensagao.

Se instalar a unidade interior num teto elevado, o ar quente
pode permanecer junto do teto durante o funcionamento do
aquecimento. Assim, recomendamos a instalacdo de um
circulador em paralelo.

~

PORTUGUES

N&o instale a unidade interior em locais em que o fluxo da
saida de ar esteja dirigido diretamente para os dispositivos
que detetam a temperatura como dispositivos de alarme ou
de controlo. Isto podera causar uma falha no dispositivo de
alarme ou de controlo.

Multiplas combinagdes. No funcionamento em simultaneo
de varias unidades, estas tém de ser instaladas na mesma
divisdo e funcionar nas mesmas condicdes. Se a divisdo
estiver dividida por uma parede, mobilia ou cortina, etc.,
pode ocorrer uma falha no funcionamento. Tenha igualmente
cuidado durante a reorganizagdo da mobilia ou remodelacéo
da divisao depois da instalagao.

Para a instalagéo do kit receptor (opcional) ou o sensor de
movimento (opcional), consulte os respectivos manuais de
instalagéo.

WO "COMUTADOR DA PRESSAO ESTATICA" na PCB
deve ser configurado para ALTA PRESSAO quando instalar
a unidade interior a uma altura de mais de 2500 mm do
nivel do chdo. Deve ser configurado para NORMAL quando
instalar a unidade interior a uma altura de menos de 2500
mm do nivel do chéo.

Altura do teto
RAI-(50/60)PPD
<25m
<35m

COMUTADOR DA
PRESSAO ESTATICA

NORMAL
HIGH
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8.3 INSTALAGAO

€ Abertura no teto falso e posicao das cavilhas

de suspensao

Determine a posicao final e o sentido de instalagdo da
unidade interior, tendo em atencao o espago necessario
para as tubagens, as ligagdes elétricas e a manutencéo.

Depois corte o teto falso para instalar a unidade interior e
monte as cavilhas de suspenséo, conforme mostrado abaixo:

(mm)
Dimensdes da abertura: 576~590
Tamanho da unidade: 570 4 posicdes das
Dimens&o das cavilhas cavilhas de suspens&o
de suspenséo: 530
g
/ \~ 2 el .
£g 9| §
>0 g £
® .| | @
O o ®| &
2% 2| 33
855 g3
S 3 8| alo
w3 o QN
c o © '8“’
o o £| 2
Eol §| ¢
a £ g
©
N F
L
IR N —
/F 1\ Painel opcional

Lado das ligagdes
dos tubos

Lado da ligacéo da
tubagem de esgoto

@NOTA

Os trabalhos no teto podem variar, dependendo da estrutura do
edificio. Fale com um construtor civil ou um técnico de acabamentos
inferiores.

Nao instale uma luz elétrica nem a unidade interior no mesmo perfil do
teto. Caso contrario, as luzes elétricas podem piscar ou vibrar com o
funcionamento da unidade interior.

Montagem das cavilhas de suspensao

Reforce os locais da abertura no teto falso com um perfil de
aco em C.

Monte as cavilhas de suspensao conforme mostrado.
Reforce as cavilhas de suspensao com placas de suporte
da forma exigida na preparacéo para sismos. As cavilhas
de suspensao e as placas de suporte devem ser M10
(fornecidas no local).

Para placas de betéo:

150 mm a 160 mm

“

=

Insercao
(100 kg a 150 kg)

A

Perno de ancoragem
(W3/8 ou M10)

Para viga em aco:

Vigaem |

Cavilhas de suspenséo
(W3/8 ou M10)
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Para viga de madeira:

Instale a unidade interior na viga mestra (para um edificio de
piso Unico) ou na viga do segundo andar (para edificios de dois
pisos) e utilize madeira esquadriada suficientemente resistente,
conforme mostrado abaixo.

Intervalo entre vigas Madeira esquadriada
<90 cm

<180 cm

6 quadrados

9 quadrados

4 Montagem de unidade interior

1

Cartdo de modelo para a instalagéo e régua para
dimensionar a abertura

a. O cartdo de modelo é necessario para a instalagao.
O cartdo de modelo para a instalagdo e a régua de
verificagcao estdo impressos na parte posterior da
embalagem.

b. Recorte da embalagem a régua de verificagéo para
dimensionar a abertura. A utilizagdo € mostrada no ponto
(5).

Escala de verificagao

para dimensdes da
abertura

Cartdo com modelo

Embalagem . =
para instalagdo

(cartao canelado)

Posicdo de montagem da unidade interior

a. Verifique a posigcdo de montagem da unidade interior
mostrada na figura abaixo:

@NOTA

O painel de ar (opcional) pode ficar deformado se o nivelamento da
unidade interior e a posicao das cavilhas de suspensao forem incorretas,
e pode ocorrer condensacgédo devido a fuga de ar na folga entre a unidade
interior e o painel de ar.
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b. Afigura abaixo indica a relagao posicional entre a
unidade interior e o painel de ar (opcional):

(mm)
Quatro posicdes das cavilhas de suspenséo 8_
(M10 ou W3/8) (fornecido no local) é
v
B 5 ; Porca dupla
) (fornecida no local)
N @ T Anilha ©
L (acessorio) &
it ® 8 i
{8 H aj 1 8

©
-
N

o
Superficie do teto ®
* Medida entre o lado inferior da unidade e a superficie do teto.

521 (Tubagem de descarga)

145 (Tubagem de liquido)

97 (Tubagem de gas) Ligagao da
tubagem de
Ligagao da tubagem de esgoto

refrigerante liquido

Ligagdo da tubagem def™ v LW v v
refrigerante gas | ﬂ’g“ -
© Ligagao
. ’g ' | elétrica
o 5 3 i o
o S —_ H = a
2 12 3 . :
= S o
[ (O]
o° % ';
[=] ~
| % ~ g 8 (o)
- o~ - ©
®© ® @
o o Q
> = 3
S £

3 Porcas e anilhas de montagem

Aperte as porcas e as anilhas nas cavilhas de suspenséo
antes de montar a unidade interior.

@NOTA

Certifique-se de que usa anilhas (acessorios) para fixar as cavilhas
aos esquadros de suspensdo. A anilha isoladora deve ser montada
com o lado de isolamento para baixo de forma a facilitar o trabalho de
suspenséo.

—

mm)
Cavilha de suspensdo
(fornecida no local)

Porca (fornecido no local)

Aprox. 50

Anilha com isolamento
(acessorio)
Suporte de suspensdo
(fixado a unidade interior)
Anilha (acessorio)

Porca (fornecida no local)

Superficie do teto  /

Aprox. 45
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4 Montagem de unidade interior

a. Levante a unidade interior com um guincho sem aplicar
qualquer pressao no tabuleiro de descarga nem na
seccdo da saida de ar.

Cavilha de
suspensao

Esquadro de
suspensao

@NOTA

No teto modular em grelha, incline a unidade e a seguir monte-a do lado
do tubo de refrigerante, conforme mostrado abaixo.

Lado do tubo do
refrigerante

.

Teto de grelha /

b. Introduza as cavilhas de suspenséao nos entalhes dos
suportes respetivos para prender a unidade interior.

c. Fixe a unidade interior utilizando as porcas e as anilhas.
Depois certifique-se de que as anilhas agem como
retentores nas secgbes elevadas dos suportes de
suspensao.

NOTA

Depois de fixar a unidade interior, deve realizar os trabalhos de tubagem e
ligagao elétrica no interior do teto. Deste modo, especialmente se o teto falso
Ja tiver sido instalado, determine o sentido do tubo e conclua os restantes
trabalhos de tubagem e ligagéo elétrica antes de fixar a unidade interior.

5 Ajustar a posi¢cao da unidade interior

Ajuste a posicdo da unidade interior com a régua de
verificagéo se for necessario.

a. Para teto falso com abertura.

Se instalar a unidade interior num teto falso com
abertura, verifique a dimensao da abertura e ajuste a
folga entre a unidade interior e a abertura.

Encoste a escala ao lado inferior da unidade

Encoste a escala a superficie do teto

Ajuste a altura do
teto e da unidade em
cada canto

~

PORTUGUES
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b. Para teto falso sem abertura

Se nédo existir abertura no teto falso, providencie uma
antes de montar a unidade interior. Corte o teto falso.
Depois de prender a unidade interior, posicione de
acordo com o procedimento (a).

576~590
Dimensdes da abertura
570
w0
/
X

o
p=}
£
[}
ol ®
5 L Qn;dgde 5 o $ 8
Superficie interior w| © g
de flange © @
Q
£
@ﬁﬁ\ ]

Caixa elétrica

6 Aperte as duas porcas de cada cavilha de suspensao
depois de terminar o ajuste. Aplique tinta de SELAGEM
nas cavilhas de suspensao e nas porcas para impedir 0
desaperto. Ajuste a unidade interior na posicao correta com
a régua de verificagéo.

@NOTA

Enquanto ajusta o espago entre a unidade interior e a superficie do teto,
mantenha a unidade nivelada. Caso contrario, pode causar uma avaria
no fluxéstato. Verifique o nivelamento da unidade com um nivel.

Tubagem de
descarga

Tubo de vinil

Verifiqgue o nivelamento em cada canto (¢) da unidade com
um nivel ou deitando agua no tubo de vinilo transparente,
conforme mostrado na figura. O canto no lado do tubo de
descarga deve estar 1 mm a 3 mm mais abaixo.
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7 Asuperficie superior da unidade esta protegida com cartéo
canelado para evitar danos por salpicos, etc. Quando montar
o painel de ar (opcional), certifique-se de que a soldadura
em volta da unidade esta concluida antes de remover o
cartdo canelado.

@ Instalacgao do painel de ar

Consulte a secgéo "12 Instalacdo do painel de ar opcional:
P-AP56NAMS".

1 \Verifique a distancia entre a unidade interior e o teto
falso. Deve ser 16 +Smm, como mostrado na figura. Caso
contrario, ajuste a distancia usando a escala de verificagéo e
mantendo o nivelamento da unidade interior.

2 \Verifique se os parafusos de fixagéo do painel séo

apertados. Aperte os parafusos de fixagdo para o painel até
tocar o batente do suporte de suspensao.

@NOTA

Preste atengéo para a distancia entre a unidade interior eo teto falso. Se
é 19 mm ou mais, pode causar condensagéo devido a fuga de ar do selo
(n&o fornecido).

3 \Verificar a altura da unidade interior a partir da superficie do
teto falso.

Para Painel do Ar P-AP56NAMS

Unidade
interior

I
\ Superficie do teto

4 Instalacao do controlo remoto

Para mais informacao sobre a instalagdo do controlo remoto,
consulte o Manual de instalagdo e de funcionamento do
produto.
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TUBAGEM DE REFRIGERANTE

9 TUBAGEM DE REFRIGERANTE

Antes de realizar os trabalhos na tubagem, deve executar os * Utilize o refrigerante especificado (R32) na unidade exterior no
trabalhos de isolamento e da tubagem de descarga. Consulte a ciclo de re:fngeragao. N"’fo carregue um produto diferente (.ie,R‘."‘z
~ como refrigerantes de hidrocarbonetos (propano, etc.), oxigénio,
secgao "10 Tubagem de descarga” para detalhes. gases inflamdveis (acetileno, etc.) ou gases venenosos durante
A a instalagdo, manutengdo e movimentagdo da unidade. Estes
PERIGO gases inflamaveis sdo extremamente perigosos e podem causar

~ . uma explosao, fogo ou ferimentos.
* Nao execute os trabalhos na tubagem de refrigerante, nas p » fog

bombas de descarga e de carga de refrigerante sem consultar
o Manual de instalacdo e de funcionamento da unidade exterior.

9.1 POSIGAO DA TUBAGEM
521 (Tubagem de descarga) @ NOTA

145 (Tubagem de liquido)

Ligagdo da tubagem de refrigerante liquido

97 (Tubagem de gas) Ligagéo da
tubagem de
Ligagdo da tubagem de esgoto
refrigerante liquido
Ligacdo da tubagem def™ <= | L= |
refrigerante gas \"@E | L
Ligagcdo
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9.2 DIMENSOES DA LIGACAO DE TUBAGEM 8
E de introdugéo do tub ifici de.
1 Prepare os tubos de cobre fornecidos no local. M caso de Introdueao do tbo num ortficio na parede -
) . Correto Incorreto =
2 Selecione o tamanho do tubo apropriado de acordo com o O X (1'4
quadro abaixo. 8
mm (p) Orificio Orificiol] Jr>
Modelo Tubo de gas Tubo de liquido ’—|
RAI-50PPD o
@12.7 (1/2) 36.35 (1/4) Tampa ou bolsa de pléstico
RAI-60PPD

N&o coloque o tubo diretamente no chao.
3 Utilize tubos de cobre limpos. Certifique-se de que nao ha Correto Incorreto
poeira nem agua no interior. Utilize um corta-tubo para cortar O X
os tubos e evitar a produgéo de limalhas. Nao utilize serras
nem rebarbadoras para cortar os tubos. Antes de ligar os %
tubos injete azoto ou ar seco no interior para remover toda a

poeira e materiais estranhos. Tampa ou bolsa de plastico
@ NOTA Em caso de chuva
Correto Incorreto

* Consulte o Manual de instalagdo e de funcionamento da unidade
exterior para mais informagéo sobre a dimenséo permitida do tubo.

*  Precaucgées para as extremidades do tubo de refrigerante. A agua da chuva
* Instale uma tampa ou coloque um saco plastico na extremidade do i pode entrar
tubo. i |u:||||
i i,
Tampa ou bolsa Elastico
de plastico

* Ao mudar o dleo refrigerante, o ciclo de refrigerante esta mais exposto
a entrada de particulas estranhas como humidade, 6xido e gordura.
Tenha cuidado para que estas substancias ndo penetrem no ciclo de
refrigerante durante a instalagdo. Caso contrario, podem dificultar o
funcionamento de alguns componentes como a valvula de expans&o.
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9.3 DIMENSOES DA LIGAGAO DE TUBAGEM

Realize abocardamento de acordo com as figuras e quadros Binario de aperto necessario
abaixo:
Dimensao do tubo Binario de aperto
4 Dimensdes do tubo cénico @6,35 mm (1/4) 14 - 18 (N-m)
@9,52 mm (3/8) 34 - 42 (N-m)
mm (p)
@12,7 mm (1/2) 49 - 61 (N-m)
Diametro (Jd) | A 0, @15,88 mm (5/8) 68 - 82 (N-m)
6,35 (1/4) 9,1
9,52 (3/8) 13,2 \:j 0.4~ 08R @ NOTA
12,7 (1/2) 16,6 » Se o dleo refrigerante entrar em contacto com o painel de ar, pode
15,88 (5/8) 19.7 od causar uma fratura. Tenha cuidado para que o 6leo refrigerante ndo
: : entre em contacto com o painel de ar.
€ Espessura da tubagem em cobre A CUIDADO
Aperte as porcas conicas de acordo com o binario especificado. Se
mm (p) aplicar demasiada forga, as porcas cénicas podem partir-se devido ao

Diametro (J d) | Espessura envelhecimento, causando a fuga de refrigerante.

6,35 (1/4) 0,8 Se a temperatura e a humidade no interior do teto
ultrapassarem 27 °C / 80% HR, pode ocorrer condensagao na

9,52 (3/8) 0,8 > ) ] )
superficie do isolamento suplementar. Como medida preventiva,
12,7 (1/2) 0,8 L .
enrole mais isolamento (com aproximadamente 5 mm a 10 mm
15,88 (5/8) 1,0

de espessura) em volta do isolamento suplementar do tubo de
refrigerante.

# Dimensées das porcas conicas Providencie portas de manutengao para facilitar a inspegao

B da ligagéo, no caso de tubagem oculta com uniées como uma

mm (p) : curva ou casquilho
Diametro (2 d) B PN
m Os tubos tém de ser reforgados com um suporte resistente aos

6,35 (1/4) 17 \&fw/ sismos para que n&o sofram danos causados por uma forga

externa.
9,52 (3/8) 22 \mn ; . ]

N&o aperte demasiado o tubo de refrigerante durante a
12,7 (112) 26 montagem para prevenir a tensao térmica.

Porca Na ligacédo das unidades interiores/exteriores as tubagens de

15,88 (5/8) 29 conica refrigerante, fixe-as de forma a no contactarem com secgdes

pouco resistentes da parede, teto, etc. Caso contrario, pode

N _ ) ocorrer um som anormal causado pela vibragdo do tubo.
Certifique-se de que nao existem arranhadelas, aparas de

rebarbadora, deformagdes ou irregularidades na superficie das ~ Realize a prova de estanqueidade de acordo com o Manual de
pecas conicas. instalagéo e de funcionamento da unidade exterior.

Antes de apertar a porca conica, aplique o 6leo refrigerante
(fornecido no local) numa camada fina por cima da parte cénica
da peca. Nao aplique o 6leo noutras partes da peca. Aperte a
porca conica para o tubo de liquido no binario especificado com
duas chaves inglesas. Em seguida, aperte a porca conica para
o tubo de gas da mesma forma. Comprove que ndo existe fuga
de refrigerante depois de apertar.

Aplique o dleo refrigerante

Nao aplique o
dleo refrigerante
no exterior da
peca conica.
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Isole cada ligagao cénica sem folga com isolamentos fornecidos
no local para prevenir a condensacao. Depois isole igualmente
cada tubo de refrigerante.

Aperte bem as abracadeiras de
cabo e a fita adesiva para proteger
a tubagem da condensacéo.

Fixe trés pontos dy
tubagem com abragadeiras
de cabo

(fornecido no IocaW

|,
/ Y,
Lado I i —FH:[‘Z
da } J }
unidade %57 /_H.;:L

Material de isolamento
(fornecido)

Posicione a fita adesiva na secgéo vertical
(isolamento para o tubo de refrigerante
(fornecido no local))

Tubo de refrigerante

{ (fornecido no local)

Isolamento do tubo de refrigerante
(fornecido no local)

Certifique-se de que ndo ha folga
entre a unidade interior e o isolamento

Se revestir o painel de ar opcional com um agente espumante
(recomenda-se Gupoflex) depois da instalacéo, certifique-se
de que néo existe contacto entre eles. Caso contrario, pode
causar uma rutura no painel, com a consequente avaria. Limpe
0 agente espumante se entrar em contacto com o painel de ar.

10 TUBAGEM DE DESCARGA

10.1 INFORMACAO GERAL

ACUIDADO

* N&o coloque a tubagem de descarga da unidade interior na vala de
descarga onde existem gases corrosivos. Caso contrario, os gases
venenosos podem entrar na divisdo e causar envenenamento.

*  Né&o crie uma inclinagdo ascendente nem elevagdo para a tubagem
de descarga, uma vez que a agua de descarga pode refluir para
a unidade e ocorrerd um derrame no chdo do local de instalagao
quando a unidade parar.

* N&o ligue o tubo de descarga a canalizagdo de esgoto sanitario ou a
qualquer outra canalizagcdo de descarga.

» Se ligar uma tubagem de descarga comum a outras unidades
interiores, o nivel de instalagdo de cada unidade interior deve ser
superior ao da tubagem comum. A dimensé&o da tubagem de descarga
comum deve ser suficientemente grande e estar em conformidade
com o numero e o tamanho da unidade.

» Sera necessario isolar a tubagem se a descarga estiver instalada
num local em que a condensagdo formada no exterior do tubo de
descarga caia e provoque danos. O isolamento da tubagem de
descarga deve ser selecionado de maneira que esta fique estanque
ao vapor e evite a formagédo de condensagéo.

» Deve ser instalado um sifdo de esgoto ao lado da unidade interior.
Este sifao deve ser bem desenhado, verificado com agua (carregado)
e testado para verificar se o escoamento é adequado. N&o prenda a
tubagem de descarga ao tubo de refrigerante.

@NOTA

* Instale uma drenagem de acordo com as normas locais e nacionais.

»  Tenha cuidado com a espessura do isolamento quando a tubagem for
instalada no lado esquerdo. Se o isolamento for demasiado espesso,
a tubagem néo podera ser instalada na unidade.

10.2 LIGAGAO DA TUBAGEM DE ESGOTO

1 Aposicao da ligagédo da tubagem de esgoto € mostrada
abaixo.

1]
49

Ligagéo da tubagem de esgoto

[ ]

177
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2 Prepare um tubo em PVC com um diametro exterior de
32 mm (VP25).

3 Fixe a tubagem ao tubo de descarga com um agente
adesivo e a abracadeira fornecida de fabrica. A tubagem
de descarga deve ser instalada com uma inclinagéo
descendente entre 1 % e 4 %.

4 Nao esforce excessivamente a ligagéo da tubagem de
esgoto. Poderia danifica-la.

5 Una o tubo de descarga fornecido de fabrica a ligacéo
respetiva com adesivo de PVC. Nas operagdes de
limpeza da superficie da ligagéo, aplicagdo do adesivo,
introdugao, retengéo e cura do tubo, consulte a informagao
disponibilizada pelo fabricante do adesivo.

~

PORTUGUES
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6 Introduza completamente o tubo de descarga. Se o tubo nédo
for introduzido corretamente ou estiver torcido, pode ocorrer
uma fuga de agua.

CORRETO

Ligacéo da /\ _Jq J

tubagem de f%-_[ —

esgoto WAL g
Tubo de descarga
GReSRRETO
Torcido Tubo de descarga
(acessorio)

Insergéo incompleta
Torcido, insergao incompleta

7 Em caso de elevagao da tubagem de descarga, instale-a
de acordo com a dimensao mostrada na figura abaixo. O
comprimento total da tubagem de descarga a+b+c deve ser
inferior a 1100 mm.

Teto

1Tma1bm

ax. 300
Pega de suporte a (max mm
A

Abracadeira do tubo (acessorio)

P —

Entre 1% e 4 % \

de inclinagdo descendente
(Max. 50 mm, o mais

curto possivel)

Tubo de
descarga (acessorio)

8 Amarre a abracadeira do tubo fornecida de fabrica na fita
adesiva (cinzenta) no tubo de descarga. A abragadeira
deve estar distanciada 20 mm da extremidade do tubo de
descarga. Depois aperte a abragadeira para se certificar
de que ha 28 mm desde o parafuso até a extremidade da
abragadeira, conforme mostrado:

Abragadeira do tubo (acessorio)
Binario de aperto: 3,0 N.m a 3,5 N.m
Fita adesiva (cinzenta)
Ligacdo da tubagem de esgoto N
para verificacdo da drenagem "\

(transparente)

Curva ou PVC VP25 -
(fornecido no local) (

Tubo de descarga \ \/‘
= ¥ (acessorio) J :

Max. 300mm /

Use um adesivo
para PVC

Binario de aperto: 3,0 N.m a 3,5 N.m

' I Min. 28 mm

@NOTA

«  Se unir o tubo de descarga fornecido de fabrica a ligagdo da tubagem
de esgoto sem adesivo, para reposicionamento futuro, siga o
procedimento (6) e (8).

e Utilize o tubo de descarga e a abragadeira de tubo fornecidos de
fabrica. Outras pecas diferentes podem originar uma fuga de agua.

* Nao dobre nem torga o tubo de descarga fornecido de fabrica.
Podera provocar uma fuga.

* Nao esforce demasiado a ligagdo da tubagem de esgoto. Poderia
danifica-la.
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@ Instalacao da tubagem de esgoto

Una o tubo de descarga fornecido de fabrica a ligagcao
respetiva com adesivo de PVC.

» Nas operagoes de limpeza da superficie da ligagéo,

aplicagado do adesivo, introdugéo, retencéo e cura da
tubagem de descarga, consulte a informacéo disponibilizada
pelo fabricante do adesivo.

* Instale as pecas de suporte com um intervalo de 1 m a

1,5 m para néo dobrar a tubagem de descarga.

» Instale o tubo de descarga de forma horizontal ou com
uma ligeira inclinagao ascendente para evitar a formagéo
de bolsas de ar no interior. Com bolsas de ar, a agua de
descarga reflui para a unidade, o que pode causar ruido
anormal e fuga para a divisdo quando se desliga a unidade.

Tubo de descarga

Instale o tubo de descarga horizontalmente
ou com uma inclinagéo ascendente.

@ Instalacao da tubagem de descarga comum

* Instale a tubagem de descarga comum com uma inclinagéo
descendente para se certificar de que fica numa posi¢ao
inferior a cada seccéo elevada da tubagem de descarga
proveniente da unidade interior.

» O tamanho da tubagem de descarga comum deve ser maior
que VP30 (didmetro nominal de 30 mm, didametro externo
de 38mm) de acordo com o nimero de unidades interiores
ligadas.

Exemplo

Min. 100 mm
(o mais elevado possivel)
Tubo de PVC (VP25)

Entre 1% e 4 %
de inclinagédo descendente

Esta tubagem de
descarga devera

estar separada de
outras tubagens

Tubagem de descarga comum (min. VP30)
(Inclinagdo descendente a partir da secgdo elevada)

Tubagem de descarga
do lado da unidade

@NOTA

* N&o proporcione uma inclinagdo ascendente nem uma secg¢éo ele-
vada na tubagem de descarga. Caso contrario, a agua de descarga re-
flui para a unidade e pode causar fugas de agua ao desligar a unidade.

Instalagdo incorreta da tubagem de descarga

X Parte\
\ 1

ascendente
X Inclinagéo
ascendente

* N&o ligue a tubagem de descarga a canalizagcdo de esgoto sanitario
ou a qualquer outra canalizagdo de descarga.
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@ Verificacao da descarga e de fugas de agua € Funcionamento simplificado do mecanismo de
esgoto

Apos a instalagdo da tubagem de descarga e das ligacdes

elétricas e antes de instalar o painel de ar, verifique se a A seguir encontra-se o modo de funcionamento simplificado do

agua consegue fluir livremente, de acordo com o seguinte mecanismo de esgoto.

procedimento. a. Desligue a fonte de alimentagéo.

* Funcionamento de descarga com fluxdstato ) ) o o )
b. Ligue a alimentagao elétrica e inicie o funcionamento

Procedimento comum para verificar o funcionamento do simplificado do mecanismo de esgoto ajustando a
fluxdstato. posicao SW503 para "TEST".

a. Ligue a fonte de alimentagéo. c. Desligue a fonte de alimentacao.

b. Deite gradualmente de 1500 cc a 2000 cc de agua no d. Ajuste a posicdo SW503 para "NORMAL".

tabuleiro de descarga.

c. Verifique se a éagua flui livremente pelo interior da SW503 Unidade interior
tubagem de descarga transparente e se é descarregada
no final sem fugas.

AN
d. Se o final da tubagem de descarga n&o puder ser Caixa elétrica
o ; 9 : .9 p PcB ——1 | | ¢
verificado visualmente, deite mais 1500 a 2000 cc de L]
agua no tabuleiro de descarga. Se a agua transbordar ﬁ
do tabuleiro, pode haver alguma anomalia no interior da /
tubagem de descarga. Verifique novamente a tubagem —
de descarga. -
Bloco de terminais Painel de ar
Fita adesiva Tubo de descarga
(cinzenta) . (acessorio)
Isole a tubagem de descarga apos ter efetuado a ligagao ao
tubo de descarga. N&o utilize apenas um agente adesivo entre a
V] ligacéo da tubagem de esgoto e o tubo de descarga.
para verificagdo da drenagem (mm) <
(transparente)

Isolamento (5T x 100 x 200)
(acessorio)

Envolva completamente o tubo de
descarga para cobrir a abragadeira

Posigéo para verificar a descarga

Isolamento (5T x 25 x 500)
(acessorio)

PORTUGUES

Deitar agua através da saida de ar - respetiva.
Envolver completamente a area
Introduza a transparente da ligagao final do
extremidade tubo de drenagem
do tubo entre o
permutador de calor
e o tabuleiro de
descarga e dobre-a g
para baixo
/\ \ Abracadeira do tubo
Tabuleiro de descarga (acessorio)
l__—_l ~<— Bomba @ NOTA
Agua Se houver um espacgo excessivo entre a ligagdo da tubagem de descarga
(1500 cc a 2000 cc) e o tubo de descarga, adicione um material de vedacdo entre as duas
partes para evitar afrouxamento e deformacéao do tubo de descarga.

ACUIDADO

Tenha cuidado para que a agua ndo molhe os componentes elétricos
como o motor do ventilador, o fluxéstato ou os termistores.
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11 LIGAGOES ELETRICAS

11.1 INFORMAGAO GERAL

A PERIGO

Desligue a alimentagdo elétrica no interruptor principal da
unidade interior e da unidade exterior antes de efetuar qualquer
trabalho de ligagao ou verificagao periédica.

Certifique-se de que os ventiladores interior e exterior estao
parados antes de efetuar qualquer trabalho de ligagcao ou
verificagdo periddica.

Proteja os cabos, a tubagem de descarga, as pecgas elétricas,
etc. de ratos ou outros animais pequenos. Se nao estiverem
protegidas, os ratos podem roer as pegas e, no pior dos casos,
pode ocorrer um incéndio.

As ligagcbes elétricas devem ser realizadas por pessoal
autorizado. Uma instalagao incorreta realizada por um instalador
ndo autorizado pode causar um choque elétrico ou um incéndio.

A instalagao elétrica deve ser realizada de acordo com o Manual
de Instalagao e com todas as normas e regulamentos aplicaveis.
O incumprimento destas instrugées pode causar uma falta de
poténcia e a deterioragdo do desempenho, resultando num
choque elétrico e num incéndio.

Utilize os cabos especificados entre as unidades. A escolha de
cabos incorretos pode causar um choque elétrico ou incéndio.

Aperte os parafusos com o seguinte binario:
- M3.5: 1,2 N-m
- M4: 1,0 N-m a 1,3 N-m

ACUIDADO

Utilize cabo de par torcido blindado ou cabo de par blindado nos cabos
de transmisséo entre as unidades exterior e interior, no cabo de controlo
entre as unidades interiores e no cabo de controlo remoto, e ligue a
parte blindada ao parafuso de terra na caixa elétrica da unidade interior.
Envolva os cabos com o isolamento nao fornecido e isole o furo de
ligagéo dos cabos elétricos com material de isolamento para proteger o
aparelho de agua condensada e insetos.

Fixe firmemente os cabos com a abragadeira do cabo proximo da caixa
elétrica.

Conduza os cabos através do orificio especifico da tampa lateral para
efetuar as ligagoes.

Fixe o cabo do controlo remoto dentro da caixa elétrica com a
abragadeira do cabo de alimentagéao.

@ Verificagao geral

1

4

Certifique-se de que os componentes elétricos fornecidos no
local (interruptores de alimentagao principal, disjuntores de
circuito, cabos, ligagbes de condutas e terminais de cabos)
foram selecionados corretamente. Certifique-se de que

os componentes estdo em conformidade com as normas
elétricas em vigor (NEC).

Certifique-se de que a tensado da fonte de alimentagao nao
apresenta uma variagéo superior a +10% em relagéo a
tensdo nominal.

Verifique a poténcia dos cabos elétricos. Se a poténcia

da fonte de alimentagao for demasiado baixa, ndo vai ser
possivel ligar o sistema, devido a queda da tensao.

Certifique-se de que o cabo de terra esta ligado.

11.2 LIGAGOES ELETRICAS DA UNIDADE INTERIOR

1

As ligacgdes elétricas para a unidade interior sdo mostradas
abaixo.

Caixa elétrica
Unidade interior

Cabo para o motor de
oscilagdo automatica

Cabo da fonte de alimentacéo

°me

Cabo de controlo
Cabo do controlo remoto

Abracadeira de arame Painel de ar

@NOTA

Fixe os cabos com abragadeiras. Tenha cuidado para que os cabos ndo
toquem nas arestas da tampa dos componentes elétricos.

2

Se instalar o painel de ar opcional, ligue o conector do motor
da oscilagao automatica e o conector da unidade interior.
Consulte a secgéo "12 Instalacdo do painel de ar opcional:
P-AP56NAMS" para mais detalhes.
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Painel de ar

Caixa elétrica Unidade interior

Conector (CN6)
Conector (CN17) /
D] ® ® ® @
L 2 Abracadeira
: " B de arame
@
o
®
9] A o 5
Iﬂ ‘ g Cabo da fonte
. A : de alimentagao

Parafuso de terra Cabo para: .
o motor de oscilagcdo automatica
Sensor de movimiento

PCB

@NOTA

Fixe os cabos com abragadeiras. Tenha cuidado para que os cabos nao
toquem nas arestas da tampa dos componentes elétricos, nas arestas do
esquadro de suspensdo nem na tubagem de descarga.
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11.3 POSIGAO DAS LIGAGOES ELETRICAS

ACUIDADO

«  Certifique-se de que os terminais de ligagdo estdo bem apertados
com os binarios especificados. Os terminais soltos podem gerar calor
na secgdo de ligagao do terminal, um incéndio ou um choque elétrico.

*  Fixe os cabos firmemente. As forgas externas dos cabos aplicadas
nos terminais podem gerar calor e causar um incéndio.

«  Certifique-se de que os cabos estdo fixados corretamente de forma
a ndo aplicar uma forga externa nas ligagbes terminais dos cabos.
Se a fixagdo néo for concluida, podera ocorrer a geragdo de calor e
um incéndio.

Consulte a secgao "12.5 Ligacgies elétricas" para mais detalhes
da ligagao intermédia entre a unidade interior € o painel de ar.

As ligagbes na placa de terminais da unidade interior séo
mostradas na figura abaixo. Verifique a unidade exterior a
combinar antes dos trabalhos de ligagéo elétrica. O quadro
abaixo apresenta o binario de aperto dos terminais.

Binario de aperto dos terminais:

Tamanho do parafuso
TB1 M4

Binario de aperto
1,0 - 1,3 (N-m)

Placa de terminais do cabo da
fonte de alimentagéo TB1 (preto)

e Oles

1 1]

@NOTA

Se utilizar um cabo entrancado para a ligagdo elétrica no local, vai
precisar de um terminal de aperto M4. Se utilizar um cabo simples, dé-lhe
a forma mostrada na figura abaixo antes de ligar para consegquir apertar
a anilha uniformemente.

Ligue diretamente

Ligar ao terminal de
aperto \ conforme mostrado

X i

Cabo entrangado  Cabo com um Gnico ondutor
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Ligue o cabo de um controlo remoto opcional ou de um cabo
de extensao opcional aos terminais no interior da caixa elétrica
através do orificio de ligagcdo do armario.

Ligue os cabos da fonte de alimentagéo e de terra aos terminais
da caixa elétrica.

Ligue os cabos entre a unidade interior e a unidade exterior aos
terminais da caixa elétrica.

Aperte os cabos com a abragadeira no interior da caixa elétrica.

Realize as ligagdes elétricas da unidade interior segundo o
esquema de ligagdes elétricas e o Manual de instalagéo e de
funcionamento da unidade exterior.

@NOTA

e Ligue os cabos corretamente de acordo com os simbolos e 0s
numeros da placa de terminais.

« Instale a cablagem de transi¢ao entre as unidades interiores ligadas
a mesma unidade exterior.

»  Cumpra os seguintes pontos quando ligar os fios a placa de terminais.
- (A) Una uma fita de isolamento a cada terminal.

- (B) Certifique-se de que os terminais ndo ficam demasiado
proximo da caixa elétrica para evitar um curto-circuito.

- (C) Certifique-se de que os terminais ndo estdo demasiado
proximo. Una uma fita de isolamento a cada terminal.

(©)

~

PORTUGUES
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11.4 POTENCIA DA LIGAGAO ELETRICA

11.4.1 Dimensdes minimas dos cabos para a
fonte de alimentacao

* Use um ELB (disjuntor de fuga de terra). Caso contrario,
podera ocorrer um choque elétrico ou um incéndio.

* Nao ponha o sistema em funcionamento até verificar todos
0s pontos apresentados abaixo:

- Certifique-se de que a resisténcia elétrica € maior
que 1 megaohm, medindo a resisténcia entre a terra
e o terminal das pegas elétricas. Se for inferior a 1
megaohm, ndo ponha o sistema em funcionamento até
que a fuga elétrica seja encontrada e reparada.

- Certifique-se de que as valvulas de reten¢do da unidade
exterior estao totalmente abertas e depois ligue o
sistema.

- Certifique-se de que o interruptor da fonte de
alimentacao principal esteve ligado durante mais de
12 horas para aquecer o 6leo do compressor através a
resisténcia elétrica do carter.

* Nao toque em quaisquer pegas com a mao no lado da
descarga de gés, uma vez que a camara do compressor e
as tubagens no lado da descarga estado a uma temperatura
superior a 90 °C.

Tamanho

do cabo da LETIET
Fonte de |Corrente do cabo de

Modelo . - .. fonte de ..
alimentagao | maxima alimentagdo transmissao
IEC 60335-1 | '=C 603351

RAI-50PPD _ a 7

RAI-60PPD 1~ 230V 50Hz 5A 0,75mm 0,75mm

@]NOTA

» Siga as normas e os regulamentos locais ao selecionar os cabos
elétricos fornecidos no local.

*  Ostamanhos dos cabos no quadro séo selecionados para a corrente
maxima da unidade de acordo com a Norma Europeia, IEC 60335-1.
Use cabos que nao tenham poténcia inferior ao cabo comum flexivel
e blindado de policloropreno (cédigo HO5RN-F) ou cabo blindado
comum (cédigo HO5RN-F).

*  Use um cabo blindado no circuito transmissor e ligue-o a terra.

« Se o0s cabos de alimentagdo estiverem ligados em série, some as
correntes maximas de cada unidade e selecione os cabos usando a
tabela apresentada abaixo.

Selecao de acordo com a norma IEC 60335-1

Corrente i (A) Tamanho do cabo (mm?)

i<6 0,75
6<i<10 1
10<i<16 15
16<i<25 2,5
25<i<32 4
32<i<40 6
40<i<63 10

63<i %)

*3: Se a corrente exceder 63 A, nédo ligue os cabos em série.

11.5 AJUSTES DOS COMUTADORES

€ Quantidade e posicdo dos comutadores

SW501

SW504

SW503 SW502

ACUIDADO

Antes de ajustar os comutadores DIP, desligue a fonte de alimentacéo e,
em sequida, ajuste a posicdo dos comutadores DIP. Se os comutadores
forem ajustados sem desligar a fonte de alimentacgdo, os ajustes serdo
invélidos.
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- [ _ = -
& 2| 2 < 30 -
S g zE Z |96 i
ON Ed 2 |28 g |zi S
L G
123456 g
T & =
o w =
T [ ™

@NOTA

+ A marca Q" indica a posigdo dos comutadores DIP. As figuras
mostram o ajuste de fabrica ou apos a selegéo.

« Desligue toda a alimentacdo das unidade interiores e exteriores
antes de ajustar o comutador DIP. Caso contrario, o ajuste ndo sera

valido..



HITACHI
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12 INSTALAGAO DO PAINEL DE AR OPCIONAL: P-AP56NAMS

12.1 MODELO APLICAVEL

Este painel de ar pode ser aplicado ao seguinte modelo de unidade interior:

Painel de ar Modelo de unidade interior
P-AP56NAMS RAI-50PPD, RAI-60PPD

12.2 TRANSPORTE E MANUSEAMENTO

1 Transporte o painel de ar embalado para proximo do local Adicionalmente, se o painel de ar ficar com a superficie para
de instalagéo. baixo, o mecanismo de defletor pode ficar danificado se

2 Monte o painel de ar o mais rapido possivel depois de tocar no chéo, etc.
desembalar. 4 Nao mova o defletor manualmente. Se for movido, o

3 Quando o painel de ar estiver no ch&o depois do mecanismo oscilante ficara danificado.

desembalamento, coloque-o com o painel traseiro para
baixo (a superficie a encaixar na unidade interior) sobre um
material de isolamento, etc. No entanto, n&o deixe o painel
de ar no chao durante muito tempo. Isso pode causar fuga
de ar devido a danos no vedante.

12.3 ANTES DA INSTALAGAO

1 Certifique-se de que os acessorios seguintes estdo embalados com o painel de ar.

Nome Quantidade Finalidade

~

PORTUGUES

Parafuso comprido (parafuso de cabega Phillips M5)

B 4 Para fixar o painel de ar

Se qualquer destes acessorios nao estiver dentro da embalagem, entre em contacto com o seu distribuidor.

12.3.1 Sensor de movimiento

Este sensor do movimento deteta a atividade humana medindo A area de detegao para o sensor de movimento é mostrada na

a alteragao da luz infravermelha emitida por pessoas ou imagem abaixo ao aplicar o sensor de movimento com o painel
objetos. Portanto, nas seguintes situagdes podem ocorrer a de ar:
detecgao incorreta ou a ndo detegao do movimento.
A . Altura de instalagao da unidade interior: h (m) 2,7
- Nenhuma alternéncia de temperatura ou movimento da
fonte de calor na area de detegio. Area de detegio para o sensor de movimento: @ a (m) Aprox. 5,0

- Uma obstrugdo como vidro impenetravel a luz .

. , - Sensor de movimiento
infravermelha na area de detegao.

- Afonte de calor move-se rapidamente na area de detegao.

- Apresenca de alguém na divisdo com movimento reduzido.

- Aaltura do teto é 2.7 m ou superior.

- Apessoa esta de costas para o sensor de movimento ou
a exposicao da pele é inferior.

- O sensor de movimento pode encontrar dificuldades
para detectar a atividade humana no perimetro da area
de deteccgao.

0,8m a partir do solo
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O funcionamento prossegue, mesmo se nao estiver ninguém no
local.

- Um objeto, como uma cortina ou planta com folhas,
ondula com o vento na area de detegao.

- Um animal ou inseto em movimento na area de detegao.

- O caudal de ar é refletido para o sensor de movimento
por obstaculos como prateleiras, armarios, etc.

- Uma luz direta exterior, como a solar ou de um farol, na
area de detecgao.

- O ar quente de um aquecedor que atinge diretamente o
sensor de movimento.

- Os dispositivos de ventilagdo como uma ventoinha de
teto afetam o caudal de ar da unidade interior.

- Uma variagao drastica da temperatura ambiente.

- Aaplicacao de uma forga ou vibragao excessiva no
sensor de movimento.

- Um fluido ou gas corrosivo no local de instalagéao.

- Uma utilizagéo continua da unidade interior num
ambiente de elevada humidade.

- As condi¢des meteoroldgicas afetam diretamente a
superficie do sensor de movimento.

- Geragao de eletricidade estatica ou ondas
eletromagnéticas na area de instalagéo.

- Um objeto em movimento com temperatura diferente da
ambiente.

Tenha em conta que a fungéo de detegao diminui com a
sujidade da lente do sensor.

Neste caso, retire a sujidade com um esfregdo de algodao
embebido em alcool (recomenda-se alcool isopropilico) ou
com um pano macio. Nao aplique demasiada forga ao retirar a
sujidade da lente do sensor.

Caso contrario, a lente pode ficar danificada, provocando um
mau funcionamento com falhas de deteg¢ao ou a ndo detecao
do movimento.

ACUIDADO

* Realize o trabalho de instalagdo de forma segura, consultando este
manual de instalagdo. Se a instalagdo ndo estiver completa, podem
ocorrer lesées devido a queda do sensor de movimento.

* N&o instale o sensor de movimento em locais onde entrem ou sejam
gerados gases inflamaveis.

« Desligue completamente a fonte de alimentacdo antes da instalagéo
e das ligagbes elétricas para o sensor de movimento. Caso contrario,
podera ocorrer um choque elétrico.

* Né&o aplique demasiada forga para remover a tampa da cavidade de
canto. Caso contrario, pode deformar ou danificar o gancho plastico
ou entéo lesionar-se.

*  Segure firmemente o painel de ar com as maos para que ndo caia
ao ser removido.

* Realize os trabalhos de ligagao elétrica de forma segura. Se estes
trabalhos ndo forem completados, pode gerar-se calor na ligagédo ou
ocorrer um fogo ou choque elétrico.

«  Certifique-se de que os cabos elétricos estdo firmemente montados,
de forma que néo apliquem uma forga externa nos terminais dos
cabos. Se a montagem né&o for correta, pode gerar-se calor ou um
fogo

12.4INSTALAGAO

ACUIDADO

Preste atengdo durante os trabalhos de instalagdo num local elevado
com um escadote, etc.

@NOTA

*  N&o mova o defletor manualmente.
*  Se for movido, o mecanismo oscilante ficara danificado.

*  Também nédo deve aplicar demasiada forga na saida de ar para evitar
ruturas.

1 Aaltura de suspensao da unidade interior deve ser
consultada no respetivo Manual de instalagdo e
manutencéo.

Nao toque no defletor durante a instalagéo.
Remova a grelha de entrada do ar do painel de ar.
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Enquanto empurra ambas as extremidades dos manipulos
da grelha de entrada do ar na dire¢do da seta, abra a grelha
até um angulo aproximado de 45° a partir da superficie do
painel de ar. Depois de levantar a grelha de entrada do ar,
mantendo-a inclinada, puxe-a para a frente.

(Retire a fita de embalagem (4 pontos) que fixa o filtro de ar).

Painel de ar

Grelha de entrada do ar

Tampa da cavidade
de canto (4 partes)

@NOTA

Apesar de ser possivel abrir a grelha de entrada do ar até um &ngulo
de 90° a partir da superficie do painel de ar, ndo pode ser removida do
painel de ar.

Manipulo

4 Remova as tampas das cavidades de canto.

Podem ser removidas puxando a pega ® na direcéo da seta
na figura abaixo.
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8 Prenda bem o painel de ar com os quatro parafusos de
fixagdo "A" e "B", conforme mostrado na figura.

N&o utilize a chave de impacto nem ferramentas de binario
elevado durante os trabalhos de montagem do painel.

Tubo do refrigerante

Unidade interior

l Caixa elétrica

5 Certifique-se de que a distancia entre a unidade interior e 0

Placa de fixagédo
. +3 .
teto falso € 16 omm, conforme mostrado abaixo.

(unidade interior)

3 /A
Folha de Indicagéo
montagem A "PIPE SIDE"

Painel de ar

Unidade
interior

Teto falso

6 Introduza o parafuso "A" no suporte de montagem da
unidade, deixando uma rosca de aproximadamente 33 mm.

o Parafusos compridos
(@) noTa F T (Quapes)

Ajuste a marca "PIPE SIDE" do painel de ar e o lado da ligagdo do tubo

da unidade quando montar o painel de ar. Caso contrario, podera ocorrer Aperte os parafusos compridos até tocarem no retentor da

uma fuga do ar. placa de fixagao.

7 Fixe temporariamente o painel de ar de acordo com o Ao apertar os parafusos compridos, para evitar fugas de ar <m
seguinte procedimento. Suspenda o painel de ar com o e a existéncia de espago entre a superficie do teto falso e >
orificio do painel para o parafuso de fixagdo de "A" (dois a unidade interior, a circunferéncia interior do painel de ar g
pontos). (a posicéo para fixar a grelha de entrada do ar) pode ser -
Rode o parafuso de fixagao "A" para fixar o painel. ligeiramente deformada. g

Contudo, isto néo indica nenhuma anomalia. o
© @
©
L 2
'y Vista ampliada |
i H

o i Lado inferior da
unidade interior

Teto falso

Canto do painel de ar Parafuso de fixagdo do painel de ar

@NOTA

A dimensdo da instalagdo normal entre a superficie inferior da
+3

unidade interior e a superficie do teto falso ¢ 16 omm. Se a posigao

e o nivelamento da unidade interior ndo forem corretos, ndo é possivel

instalar o painel de ar corretamente.
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@NOTA

* Aperte firmemente os parafusos compridos. Se ndo apertar bem
estes parafusos, pode causar as seguintes anomalias.

Fuga de ar E Lf
7777777777777

ASSSSSSSSSSSRA 7777
[N

— —

Mancha ) :

Condensacao

» Se ainda permanecer uma folga depois de apertar os parafusos
compridos, reajuste a altura da unidade interior.

m%‘ cecoeTsS
—

Nao deve existir folga

e A altura da unidade interior pode ser ajustada a partir do orificio de
canto, se o nivelamento da prépria unidade interior, da tubagem de
descarga, etc., ndo for afetado pelo ajuste.

@NOTA

Um ajuste excessivo da altura pode causar uma fuga de agua do
tabuleiro de descarga.

ACUIDADO

*  Se usar um agente espumante depois de instalar o painel de ar, evite
o contacto entre ambos.

e Caso contrario, pode ocorrer a rutura e a queda do painel de ar.
Neste caso, limpe bem o agente espumante.
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10 Fixacéo da tampa da cavidade de canto

Fixe as 4 tampas da cavidade de canto depois do painel de
ar estar totalmente montado.

a. Prenda a abragadeira do lado traseiro da tampa da
cavidade de canto a projecéo no painel de ar, conforme
mostrado na figura abaixo.

Projecéo

Abracadeira
Furo de fixagdo ®

Correia

Gancho de
fixagédo ®

Gancho de fixagéo

@NOTA

Prenda firmemente a tira na proje¢do. Caso contrario, a tampa da
cavidade de canto pode cair ao ser removida, o que podera causar
danos.

b. Introduza os 2 ganchos de fixagdo em ® no painel de ar
e introduza o gancho de fixagdo em ® no painel de ar.

@NOTA

Fixe firmemente os ganchos de fixacdo da tampa da cavidade de canto
ao painel de ar.
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12.5 LIGAGOES ELETRICAS

ACUIDADO

* Realize os trabalhos de ligagao elétrica de forma segura. Se estes trabalhos ndo forem completados, podera gerar-se calor na ligagao ou ocorrer
um fogo ou choque elétrico.

« Certifique-se de que os cabos estdo fixados corretamente de forma a nao aplicar uma forga externa nas ligagbes terminais dos cabos. Se a fixagdo
né&o for concluida, podera ocorrer a geragdo de calor e um incéndio.

CN6 Cabo para o sensor de
l.._.._H_H_H_.._.._u. movimiento
/ =
Cabo para o motor de : ,.H.'::
oscilagédo automatica . " O ey
O Rl

=1
[=l.
[=a]®
)

CN17

Sao usadas as seguintes ligagbes no painel de ar. Remova a fita que prende os conectores da cablagem ao painel de ar e puxe-os
para fora. Ligue aos conectores CN17 E CN6 da caixa elétrica, conforme na seguinte figura.

@NOTA

Antes dos trabalhos nas ligagbes elétricas, desligue a fonte de alimentagdo. Se as ligagbes forem efetuadas sem desligar a fonte de alimentagéo, o

defletor oscilante automatico nao funcionara. (7))
Depois de terminar a ligagéo da cablagem do painel de ar, Este sensor de movimento pode ser instalado em qualquer ‘g
monte a grelha de entrada do ar. Monte-a na ordem inversa a dos quatro cantos do painel de ar. Se instalar no canto mais O]
da remocgao. Consulte o ponto 3 na secgao "12.4 Instalagdo". afastado da caixa elétrica, coloque os cabos do sensor de E
Prenda a argola do cabo de suporte em ® ao orificio do painel movimento na placa de fixagdo da unidade entre o sensor de '
de ar. Se rodar a grelha de entrada do ar, pode fixa-la em movimento e a caixa elétrica da unidade. 8

quatro diregdes. Na instalagcao de varias unidades interiores e
a pedido de utilizador, é possivel selecionar a diregcéo da grelha
de retorno.

Depois de estender o cabo de ligagéo, recolha o cabo
excedente com a abragadeira plastica e guarde-o no teto.

Ligagdo da cablagem Abragadeira
da unidade interior de arame

Cabo de
conexao

Placa de
fixacéo

Fio de apoio
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12.6 TESTE DE FUNCIONAMENTO

1 Depois de terminar a instalagdo do painel de ar, deve
realizar um teste de funcionamento.

2 Comprove o defletor durante o teste de funcionamento.

N&o mova o defletor manualmente. Caso contrario, pode
danificar o mecanismo oscilante.

12.7 AJUSTE DOS DEFLETORES

@NOTA

* Adire¢do do fluxo de ar adequada pode ser diferente em funcdo das
condigbes (posi¢cdo de instalagdo dos ares condicionados, estrutura
ou mobiliario da diviséo, etc.). Se o aquecimento ou o arrefecimento
néo forem suficientes, mude a dire¢do do fluxo de ar.

» Se o funcionamento do arrefecimento for realizado em condigbes de
80 % de humidade, pode surgir condensagédo no painel de ar ou no
defletor.

ACUIDADO

N&o mova o defletor manualmente. Se for movido, o mecanismo oscilante
ficara danificado. Também néo deve aplicar demasiada forca na saida de
ar para evitar ruturas.
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1 GENEREL INFORMATION

1.1 GENERELLE BEMZARKNINGER

Denne publikation, eller dele af den, ma ikke reproduceres,
kopieres, arkiveres eller sendes i nogen form uden
forudgaende tilladelse fra Johnson Controls-Hitachi Air
Conditioning Spain, S.A.U.

Grundet en politik om fortlgbende forbedring af vores
produkter forbeholder Johnson Controls-Hitachi Air
Conditioning Spain, S.A.U. sig retten til at foretage aendringer
til enhver tid, uden at give forudgaende besked herom eller
veere ngdsaget til at implementere andringerne i produkter
solgt herefter. Denne vejledning kan derfor veere blevet aendret
under produktets levetid.

HITACHI ger sit bedste for at levere korrekt og ajourfart
dokumentation. Trykfejl kan dog ikke udelukkes, og HITACHI
kan derfor ikke tage ansvar herfor.

Som fglge heraf er det muligt, at nogle af de billeder eller
informationer, der er brugt i denne vejledning, ikke svarer helt
til visse modeller. Ingen reklamationer vil blive accepteret pa
baggrund af information, billeder eller beskrivelser i denne
vejledning.

Der ma ikke laves nogen aendringer pa udstyret uden
forudgaende skriftlig tilladelse fra fabrikanten.

1.2 PRODUKTVEJLEDNING
1.2.1 Forudgaende kontrol

@ BEMARK

Kontrollér, afheengigt af navnet pa modellen, typen af det monterede
klimaanleeg, den forkortede kode og referencen i denne vejledning. Denne
Installations- og betjeningsvejledning geelder kun for RAI-(50/60)PPD-
enhederne.

Kontrollér, at alle de oplysninger, der er ngdvendige for

at installere anlaegget korrekt, findes i de Installations- og
betjeningsvejledninger, der fglger med indendars- og
udendgrsenhederne. Ellers skal du kontakte forhandleren.

2 SIKKERHED

Denne enhed er fyldt med R32

2.1 ANVENDTE SYMBOLER

Under normalt tilretteleeggelsesarbejde af klimaanlaegget eller
enhedsmontering skal der udvises stgrre opmaerksomhed

i visse situationer, der kraever saerlig omhu for at undga
beskadigelse af enheden, installationen, bygningen eller anden
ejendom.

Situationer, der bringer sikkerheden i fare for personer i
omgivelserne eller udseetter selve enheden for fare, vil veere
tydeligt angivet i denne vejledning.

En raekke seerlige symboler vil blive anvendt til at angive disse
situationer tydeligt.

Veer seerligt opmaerksom pa disse symboler og de efterfglgende
meddelelser, da din og andres sikkerhed afhaenger deraf.

AFARE

* Den tekst, der folger efter dette symbol, indeholder oplysninger
og anvisninger, der er direkte relateret til din sikkerhed og dit
fysiske velbefindende.

* Hvis disse anvisninger ikke overholdes, kan det fore til alvorlig
eller meget alvorlig personskade eller veere direkte livstruende
for dig og andre i naerheden af enheden.
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| de tekster, der falger efter faresymbolet, kan du ogsa finde
oplysninger om sikkerhedsprocedurer under installation af
enheden.

A FORSIGTIG

« Den tekst, der folger efter dette symbol, indeholder oplysninger og
anvisninger, der er direkte relateret til din sikkerhed og dit fysiske
velbefindende.

* Huvis disse anvisninger ikke overholdes, kan det fgre til mindre
personskade for dig og andre i naerheden af enheden.

*  Huvis disse anvisninger ikke overholdes, kan det fare til beskadigelse
af enheden.

| de tekster, der folger efter advarselssymbolet, kan du ogsa
finde oplysninger om sikkerhedsprocedurer under installation af
enheden.

@ BEMARK

* Den tekst, der folger efter dette symbol, indeholder oplysninger eller
anvisninger, der kan veere nyttige, eller som kreever en mere grundig
forklaring.

* Anvisninger vedrgrende eftersyn, der skal udfores p& enhedsdele
eller systemer, kan ogsa vaere inkluderet.
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2.2 YDERLIGERE OPLYSNINGER OM SIKKERHED

AFARE

e HITACHI er ikke i stand til at forudse alle omstaendigheder, som
kan udggre en mulig fare.

e Heeld ikke vand ind i indendgrs- eller udendorsenheden. Disse
produkter har elektriske komponenter. Hvis vand kommer i
kontakt med elektriske komponenter, vil det forarsage elektrisk
stad.

*  Ror eller juster ikke sikkerhedsmekanismerne inden i indendors-
og udendorsenhederne. Handtering eller justering af disse
mekanismer kan medfare en alvorlig ulykke.

e Afbryd forbindelsen til hovedstremforsyningen, inden du abner
servicedaekslet eller forsager at fa adgang til indendaors- og
udendgorsenhederne.

* I tilfeelde af brand skal du slukke for hovedstremforsyningen og
kontakte din serviceleverandgr.

* Kontrollér, at jordledningen er korrekt tilsluttet.
e Tilslut enheden til en afbryder med den angivne kapacitet.

A FORSIGTIG

e Udsivning af kelemiddel kan forhindre vejrtreekning, da gassen
fortraenger luften i rummet.

« Installér indendgrs- og udendgrsenheden, fjernbetieningen og
ledningen mindst 3 meter veek fra kilder med staerke elektromagnetiske
balger, som medicinsk udstyr.

*  Brug ikke spray, insekticider, lak eller emalje, eller andre breendbare
gasser inden for en meter fra systemet.

*  Hvis enhedens afbryder eller forsyningssikringen taendes ofte, skal
du stoppe anleegget og kontakte serviceleverandgren.

«  Udfgr ikke selv vedligeholdelses- eller kontrolarbejde. Dette arbejde
skal udfgres af kvalificeret servicepersonale med passende veerktgj
og ressourcer til arbejdet.

*  Placérikke fremmedlegemer (grene, pinde, osv.) i enhedens luftindtag
eller luftudtag. Disse enheder er udstyret med hurtige ventilatorer, og
kontakt med enhver genstand er farlig.

»  Dette apparat ma kun bruges af voksne og kompetente personer, der
har modtaget den tekniske information eller vejledning i korrekt og
sikker handtering af dette apparat.

*  Bgarn bar holdes under opsyn, sa de ikke leger med apparatet.

@ BEMARK
«  Luften i rummet skal udskiftes, og rummet skal ventileres hver 3. eller
4. time.

« Systemmontgren og specialisten skal tilbyde sikkerhed mod
udsivning i overensstemmelse med den lokale lovgivning.

3 VIGTIG INFORMATION

Dette klimaanlaeg er beregnet til standardafkeling for
mennesker. Kontakt venligst din HITACHI-forhandler eller
-serviceafdeling ved anvendelse under andre forhold.

Klimaanleegget ma kun installeres af en kvalificeret tekniker med
de ngdvendige ressourcer, veerktgj og udstyr, som kender de
sikkerhedsprocedurer, der skal felges for at udfere installationen
korrekt.

DE LAS OG GOR DIG FORTROLIG MED
VEJLEDNINGEN, F@R DU PABEGYNDER INSTALLATIONEN
AF KLIMAANLAGGET. Manglende overholdelse af
anvisningerne vedrgrende installation, brug og betjening
beskrevet i denne vejledning kan medfgre driftsfejl, alvorlige
defekter eller gdelaeggelse af klimaanlaegget.

Det formodes, at klimaanlaegget vil blive installeret og
vedligeholdt af ansvarligt personale uddannet til dette
formal. Skal kunden meerke enheden med sikkerheds- og
betjeningsmeerkater pa personalets modersmal.

Installér ikke enheden pa felgende steder, da dette kan fgre til

brand, skader, rust eller defekter:

» Steder med olie (inklusive maskinolie).

» Steder med en hgj koncentration af svovigas sasom
kursteder.

» Steder, hvor braendbare gasser kan dannes eller cirkulere.

» Steder med en saltholdigt, syreholdigt eller alkalisk miljg.

Montér ikke enheden pa steder, hvor der er silikonegas til

stede. Alle typer silikonegas, som aflejres pa overfladen

af varmeveksleren, vil afvise vand. Som falge heraf vil
kondensvand sprgjte ud af opsamlingsbakken og ind i elboksen.
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Der kan opsta udsivning af vand eller elektriske fejl.

Montér ikke enheden pa steder, hvor udsugningsluftstrammen
kan veere skadelig for dyr eller planter.

Genopbygger ikke enheden. Vandeekage, fejl, kortslutning eller
brand kan forekomme, hvis du selv genopbygger enheden.

Brug en jordledning. Anbring ikke jordledningen naer vand
eller gasrar, lynledere eller jordledning af en telefon. Forkert
installation af jordledninger kan forarsage elekstrisk stgd eller
brand.

Hvis der opstar en unormal situation (som en breendende

lugt), skal du stoppe med at betjene enheden og slukke for
strgmafbryderen. Der kan forekomme brand, hvis du fortseetter
med at betjene enheden i en unormal situation.

Kontakt din lokale forhandler, hvis du skal fijerne og geninstallere
enheden. Der kan opsta elektrisk stad eller brand, hvis du
fierner og geninstallerer enheden forkert.

Hvis netledningen er beskadiget, skal den udskiftes med den
specielle ledning, der kan fas hos autoriserede service- og
reservedele centre.

Kontakt din lokale forhandler, hvis klimaanlaegget ikke afkaler,
da kglemiddelleekage kan betragtes som en af arsagerne.

Den kglemiddelgas, der anvendes i klimaanlaegget, er
uskadeligt. Imidlertid kan der opsta skadelige biprodukter, hvis
kalemiddelgasen leekker ind i rummet og kommer i kontakt med
ild eller varmekilder, sdsom en ovn eller radiator. | tilfaelde af
gasleekage skal du straks standse klimaanlaegget, abne dgre og
vinduer for at ventilere rummet grundigt og kontakte din lokale
forhandler.



FOR DRIFT

HITACHI

Under drift:

» Undga en lzengere eksponeringstid for en direkte luftstram.

* Indseet ikke fingre, staenger eller andre genstande i
luftudtaget eller indlgbet. Da ventilatoren roterer med hgj
hastighed, vil det forarsage skade. Sgrg for at stoppe driften,
og sluk for afbryderen inden renggring.

» Brug ikke ledere som sikringstrad. Det kan forarsage en
dadsulykke.

» Nar en storm opstar, afbryde enheden og slukke for afbryder.

* Forsgg ikke at betjene enheden med vade haender. Det kan
forarsage en dedsulykke.

» Lad ikke kgleluften komme ud fra klimaanlaegget til
husholdningsvarmeapparater (komfurer, elektriske kedler,
ovne osV.), da dette kan pavirke deres drift.

» Sgrg for, at den udendgrs monteringsramme altid er stabil,
fast og uden defekter. Ellers kan udendgrsenheden falde
sammen og forarsage skader og kveestelser.

» lkke suge eller heelde vand over enheden under rengearing,
da dette kan forarsage en kortslutning.

» Brug ikke aerosol- eller harsprayer i neerheden af

indendgrsenheden. Deres kemikalier kan kleebe til
lamellerne pa varmeveksleren og blokere strgammen af
fordampningsvand til aflgbsbeholderen. Vand vil falde pa
tangentventilatoren og skylles ud fra indendgrsenheden.

Sluk for enhederne og sluk for streamafbryderen under
renggring.
Sta ikke pa udendersenheden eller saette genstande pa den.

Seet ikke vandbeholdere (som en vase) pa den
indendgrsenhed. Hvis vand udslip pa enheden vil skade
inde og forarsage en kortslutning.

Nar du betjener enheden med dgren og vinduerne abnet
(relativ luftfugtighed konstant over 80%) og med spjeeldet
vendende nedad eller bevaeges automatisk i laengere tid, vil
vandet kondensere pa spjeeldet og nedtrykke af og til. Dette
vil vad dine mgbler. Derfor undgar driften under en sadan
tilstand i leengere tid.

Der forindstillede rumtemperatur kan ikke opnas, hvis
meengden af varme i rummet overstiger enhedens kole- eller
varmekapacitet (for eksempel hvis flere personer kommer
ind i rummet, hvis der bruges varmeudstyr osv.).

4 FOR DRIFT

A FORSIGTIG

« Tilslut strem til anlsegget i ca. 12 timer, for det tages i brug efter en
leengere periode, hvor det ikke har veeret i drift. Start ikke anleegget
umiddelbart efter, at der er tilfort strom, da der kan opsta fejl i
kompressoren, fordi den ikke er varm.

»  Kontrollér, at udendgrsenheden ikke er daekket af sne eller is. Hvis
enheden er daekket af sne eller is, skal dette fiernes med varmt
vand (ca. 50 °C). Hvis vandets temperatur overstiger 50 °C, vil det
ogdeleegge plastikdelene i enheden.

Hvis systemet har vaeret ude af drift i mere end 3 maneder, anbefales
det, at systemet efterses af serviceteknikeren, inden det startes.

Sluk hovedafbryderen, nér anlsegget ikke skal bruges i en laengere
periode. Hvis hovedafbryderen ikke er slukket, vil anlaegget bruge
strem, da olievarmeren altid er streamforende, nar kompressoren er
standset.

4.1 EFFEKTIV ANVENDELSE AF INDENDGRSENHED

« Efterlad ikke vinduer eller en dar aben.
Driftseffektiviteten vil falde.

Der kan dannes dug pa indendgrsenheden. (Serg ogsa for
god ventilation i rummet.)

* Montér et gardin eller rullegardin pa et vindue.

Séledes forhindres direkte sollys og kaleeffektiviteten gges.

* Brug, sa vidt muligt, ikke apparater, der afgiver varme under
kaledrift.

Kgleeffektiviteten vil falde. Der kan dannes dug og
dryppende dug.
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Brug en luftfordeler, hvis der er varm luft ved loftet.

Komforten @ges. Kontakt din forhandler for flere oplysninger.

Luftstrammens retning bgr eendres, hvis loftsfladen bliver
snavset.

Vi anbefaler, at man aendrer luftstrammens retning med ca.
30° nedad fra den plane loftsflade.

Sluk for hovedstremforsyningen, hvis indendgrsenheden
ikke skal bruges over en leengere periode.

Hvis ikke, skal der betales udgifter til standby-elektricitet,
ogsa selvom indendgrsenheden ikke tages i brug.



VEDLIGEHOLDELSE

HITACHI

4.2 EFFEKTIV BRUG AF KQLE- OG OPVARMNINGSFUNKTION

KALING

1 Luftstremmens retning: den omtrentlige luftudgangsvinkel er
cirka 35°. Hvis kgling ikke er tilstraekkelig, kan luftstrammens
retning eendres. Leeg meerke til dugdraber, som kan dannes
pa grund af et laengere kaleforlab med en lav spjaeldvinkel.

35° AN 350

Spjeeldvinkel
Luftudtagets vinkel (over midten)

Luftstremsvolumen: "AUTO” skal normalt anvendes.

Temperatur: den anbefalede indstillede temperatur er
27 til 29°C. Hvis kglingen ikke er tilstraekkelig, indstilles
temperaturen lavere.

@ BEMARK
Om Multi-Split systemet

OPVARMNING

Luftstremmens retning: den omtrentlige luftudgangsvinkel
er cirka 60°. Hvis opvarmningen ikke er tilstraekkelig, kan
luftstrammens retning aendres.

60° A7 60°

Spjeeldvinkel
Luftudtagets vinkel (over midten)

Luftstremsvolumen: "AUTO” skal normalt anvendes.
Temperatur: den anbefalede indstillede temperatur er 18
til 20°C. Hvis opvarmningen ikke er tilstraekkelig, indstilles
temperaturen hgjere.

Nar antallet af indendgrsenheder eller driftstilstanden sendres, kan udgangsluftens temperatur skifte og hermed ogsé den indendars temperatur. | dette

tilfeelde, skal du udfare folgende indstilling.
* Under kgling: saenk temperaturindstillingen lidf.
* Under opvarmning: heev temperaturindstillingen lidt.

5 VEDLIGEHOLDELSE
/\ FARE

e Sluk for stramforsyningen for vedligeholdelsesarbejde. | modsat
fald er der fare brand eller elektrisk stad.

e Udfor vedligeholdelsesarbejde med stabilt fodfeeste. | modsat
fald er der fare fald eller skade.

A FORSIGTIG

Hold godt fast i luftfiltret og luftindtagets rist med handen, nar du abner,
lukker, paseetter eller fjerner dem. | modsat fald kan produktet falde ned
og medfare tilskadekomst.

@ BEMARK

Anleegget ma tages i drift uden luftfiltret, da det beskytter varmeveksleren
i indendgrsenheden mod tilstopning.

5.1 DAGLIG VEDLIGEHOLDELSE
5.1.1 Rengoring af luftfilter

1 Abn luftindtagets rist.

Skub knapperne i hver side af luftindtagets rist i pilens
retning, abn dernaest luftindtagets rist.

Knapper
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2 Tag luftfiltret ud.

Hold fast i undersiden af luftindtagets rist og friger filtrets Ias.
Skub luftfiltret i pilens retning og slip samtidigt de 4 hager pa
begge sider for at tage luftfiltret af luftindtagets rist.

Filterets gverste del

Z

R
OO
Luftindtagets rist \_/ ==

Luftfilter

Filterets nederste del
3 Rens luftfiltret.

» Sug stgvet op med en stgvsuger, eller skyl luftfiltret med
vand eller neutralt vaskemiddel.

» Tor filteret i skyggen.



HITACHI

VEDLIGEHOLDELSE

@ BEMARK 2 Afmontér luftindtagets rist
« Anvend ikke vand, der er varmere end 50 °C. Luftfilret kan blive ~ * Fiern stettesnoren fra udluftningspanelet.
deformt af varme.

o Tor ikke luftfiltret foran aben ild, med en hartgrrer eller et
varmeapparat. Luftfiltret kan blive deformt.

4 Pasaet luftfiltret.

=

Nar luftfilteret er tarret, skal det fastgeres korrekt pa 7
77777
/////////////////////;%ff//
Y,

luftindtagets rist.

277

////////;/%%/.4///
5 Luk luftindtagets rist.
Stoettesnor

@ BEMARK

*  Husk at montere luftfiltret. Hvis indendarsenheden seettes i drift uden
luftfiltret, kan der opsta driftsfejl pa indendagrsenheden.

« Sorg for, at luftindtagets rist er forsvarligt fastlast med knapperne.

Abn luftindtagets rist i en vinkel pa ca. 45° i forhold til
udluftningspanelets overflade.

Vip luftindtagets rist og lgft den opad for at afmontere den.

Hvis den ikke er ordentligt fastlast, kan den pludselig springe op, [i]
hvorved risten falder ned. BEMARK
5.1.2 Afmontering, montering og renggring af Selv om luftindtagets rist kan abnes op til 90°, kan den ikke tages af
- - udluftningspanelet i denne vinkel. Vip den i en 45° vinkel for at aftage
luftindtagets rist den

Vip luftindtagets rist, loft den opad for at afmontere den

@ BEMARK

Loft
»  Tor luftindtagets rist af med en bled klud, der er opvredet i lunkent I I DI I IIIIIIDD. VIPI VIV IIIIII4
vand. ~— ——
«  Brug en blad klud til at rengere luftindtagets rist og udluftningspanel Udluftningspanel I
med. Hvis der bruges benzin, fortynder eller rensemiddel (med I| 450
overfladeaktive stoffer) til rengering, kan dele i plastik bliver ! |
misfarvede eller deformerede. Desuden skal du veere opmaerksom x |L| N O

pa, at delene rundt om luftudtaget (spjeeld, leder, osv.) kan blive

beskadiget hvis der paferes for stor styrke. . .
I P y 3 Rengger luftindtagets rist.

Luftindtagets rist kan af monteres og renggres. 4 Montér luftindtagets rist.
1 Abn luftindtagets rist. Fastger luftindtagets rist ved at udfere proceduren for
Skub knapperne i hver side af luftindtagets rist i pilens afmontering, men i omvendt reekkefalge.

retning, abn dernaest luftindtagets rist.

Luftindtagets rist

Knapper

5.2 VEDLIGEHOLDELSE VED IBRUGTAGNING OG AFSLUTTET BRUG

Ibrugtagning
» Fjern alle hindringer rundt om luftindtagets rister og
luftudtaget for udendgrsenheden og indendgrsenheden.

» Kontrollér, om luftfilteret er tilstoppet med st@v og snavs.

Afsluttet brug
» Renggr luftfiltret, luftindtagets rist og udluftningspanelet.
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NAVN PA DELE

HITACHI

6 NAVN PA DELE

Nr. Delens navn

1 | Ventilator

2 | Ventilatormotor (DC)

3 | Varmeveksler

4 | Stremfordeler

5 | Si

6 | Mikrocomputerstyret ekspansionsventil

7 | Elektrisk kontrolboks

8 | Raortilslutning til kelegas (med & a kravematrik)
9 | Rartilslutning til kelemiddel (med & b kravemgtrik)
10 | Tilslutning af aflgbsrer (VP25)

11 | Aflgbsmekanisme

12 | Flydekontakt

13 | Aflabsbeholder

14 | Gummiprop

15 | Udluftningspanel: P-APS6NAMS (valgfrit)
16 | Luftindtagets rist

17 | Luftfilter

18 | Luftudtag

19 | Luftindtag

20 | Deeksel til hjgrnehul

21 | Beveegelsessensor

@ BEMARK

Indvendig figur A

620
I
—

30 285
Model a
RAI-50PPD 12,7
RAI-60PPD 12,7

Se det tekniske katalog for at se tegningerne over strukturen og kelekredslgbsdiagrammerne.
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(mm)

6,35
6,35
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7 INDEN MONTERING

7.1 TRANSPORT OG HANDTERING

A FORSIGTIG

*  Anbring ikke nogen genstande oven pa produktet.
» Treed ikke pa produktet.

7.1.1 Transport af indendogrsenheden

» Flyt produktet sa teet pa monteringsstedet som praktisk
muligt inden udpakning.

* Anbring ikke nogen genstande oven péa indendgrsenheden.

» Indendgrsenheden er pakket pa hovedet, og derfor
ses aflgbsbeholderen, som er beskyttet af opskummet
polyethylen, ovenfra. Indendgrsenheden MA IKKE
stilles med aflabsbeholderen nedad under udpakningen
af indendgrsenheden, og indtil den haenges op ved
loftet. Derudover MA MAN IKKE holde enheden i
aflabsbeholderdelen eller luftudtagsdelene.

» Pas p4a, nar du handterer indendgrsenheden, da der er
anvendt opskummet polyethylen til indendgrsenheden. Hvis
der pafares for stor styrke pa indendgrsenheden, kan der
forekomme brud.

7.1.2 Handtering af indendorsenhed

AFARE

Anbring ikke fremmedlegemer inden i indendorsenheden, og sorg
for, at der ikke er fremmedlegemer inden i indendgrsenheden forud
for installation og testkorsel. Ellers kan der opsta fejl eller brand.

A FORSIGTIG

*  Hold ikke péa plastdeekslerne, nar enheden handteres eller Igftes.

* Leeg et kleede péa plastdeekslerne for at undga at beskadige dem
inden indendgrsenheden loftes eller flyttes.

[i] BEMARK

Brug passende loftestropper ved flytning eller Iaftning af indendars-
enheden for at undga skader, og veer omhyggelig med ikke at beskadige
isoleringsmaterialet pa enhedernes overflade.

8 MONTERING AF INDENDGRSENHED
A FARE

Montér ikke indendarsenhederne ude i det fri. Hvis de installeres
udendors, vil der opsta elektrisk fare eller elektrisk udladning.

e Vurder luftfordelingen fra hver indendgrsenhed i forhold til
rummets storrelse, og veelg en passende placering, sadledes at
der kan opnas en ensartet lufttemperatur i rummet.

* Undga genstande, som kan hindre luftindtag eller -udtag.

¢ Veer opmaerksom pa nedenstaende punkter, nar indendors-
enhederne monteres pa et hospital eller andre steder, hvor der
er elektroniske balger fra medicinsk udstyr osv.:

- Montér ikke indendarsenhederne, hvis der udsendes
elektromagnetiske balger direkte mod elboksen,
fiernbetjeningskablet eller fjernbetjeningen.

- Kilarger en stalkasse, og installér fijernbetjeningen inden
i den. Klarger et forbindelsesrgr af stal, og montér
fiernbetjeningskablet i det. Tilslut derefter jordledningen til
kassen og roret.

- Montér et stgjfilter, hvis stromforsyningen udsender hgje lyde.

- Montér ikke indendgrsenhederne, udendgrsenheden,
fiernbetjeningspanelet eller kablet inden for en afstand af
ca. 3 meter fra staerke elektromagnetiske stralingskilder
sasom medicinsk udstyr.

e Denne enhed er udelukkende til indendors brug uden elektrisk

varmelegeme. Det er ikke tilladt at montere et elektrisk
varmelegeme pa stedet.
e Anbring ikke fremmedlegemeriindendgrsenheden, og kontrollér,

at der ikke er fremmedlegemer inden i indendgrsenheden inden
montering og testkorsel. Ellers kan der opsta fejl eller brand.
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e Udfer hverken installationsarbejde, arbejde pa kelerar, aflebsrer,
aflebspump eller tilslutning af elektriske ledninger uden forst
at konsultere installationsvejledningen. Hvis vejledningen ikke
folges, kan det medfere udsivning af vand, elektrisk sted, brand
eller tilskadekomst.

* Montér ophaengningsboltene med starrelse M10 (W3/8) som vist
nedenfor.

Til betonplade Traebjeelke
150~160mm (60mm til 90mm flrkantet)

Beton @ ‘
x*\‘\e
Stal

Traebjaelke
Ankerbolt

Firkantede

kiver

Bolt med krog
(W3/8 eller M10)

|-bjeelke
Ophaengningsbolte
(W3/8 eller M10)

A FORSIGTIG

*  Montér ikke indendarsenhederne i brandfarlige omgivelser for at
undgéa brand eller eksplosion.

*  Kontrollér, at loftspladen er tilstreekkeligt staerk. Hvis den ikke er
steerk nok, kan indendgrsenheden falde ned.

* Montér ikke indendarsenhederne i et maskinvaerksted eller i et
kokken, hvor dampe fra olie eller andet kan na indendarsenhederne.
Olien vil seette sig pa varmeveksleren og dermed formindske
indendgrsenhedens ydeevne og kan desuden beskadige denne. |
veerste fald @delaegger olien plastikdelene i indendgrsenheden.

e For at undga rust i varmevekslerne ma indendgrsenhederne ikke
monteres i et surt eller alkalisk milj.

*  Brug passende Igftestropper ved flytning eller lgftning af indendors-
enheden for at undga skader, og veer omhyggelig med ikke at
beskadige isoleringsmaterialet pa enhedernes overflade.




HITACHI

MONTERING AF INDEND@RSENHED

8.1 TILBEHOR LEVERET FRA FABRIKKEN

Kontrollér, at fglgende tilbehgr leveres sammen med indendgrsenheden.

Speaendeband, skruer, skiver og plastikband er lagt i rgrisoleringen.

Tilbehor Antal Formal

Kontrol af skala
(klip det ud og tag det af kartonpladen)

Krydshovedskruer (M5) m 4 Til papirmenster

Til justering af plads til &bning i nedsaenket loft og placering
af enhed

Skive med isoleringsmateriale (M10) @ 4
Til montering af enheden

Skive (M10)

Aflgbsslange @), )- 1

Spaendeband

Isolering
( ) gl 1 Til tildeekning af ledingstilslutning
5Tx50x200

Isolering
(5Tx100x500) Q 1 Til tildeekning af aflgbstilslutning
5Tx100x5

Isolering
] 1 Til tildaekning af aflgbstilslutning

Til tilslutning af aflebsslange

O

(5Tx25x500)
. ‘\
Kravemegtrik @)' 1 Til rertilslutning til kelemiddel
=L

@ BEMARK

*  Huvis noget af tilbehgret mangler, skal du kontakte leverandaren.
«  Udluftningspanelet, fiernbetjeningen og forgreningsrarene er tilbehar og medfalger derfor ikke.
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8.2 FORSTE KONTROL

* Montér indendgrsenheden med tilpas meget luft omkring,
og veer seerligt opmeerksom pa monteringsretningen
for rar- og ledningsfgring, samt pa om der er plads til
vedligeholdelsesarbejde som vist nedenfor.

» Elboksen sidder pa siden af enhedens hoveddel. Ved
installation af indendgrsenheden, skal man sgrge for en
serviceder til servicering i samme side som elboksen. Til
serviceeftersyn af den elektriske boks, sgrg for ikke at
installere kalergr og aflabsrgr foran der elekstriske boks.

* Nar rgradapteren (valgfrit tilbehgr) paseettes, skal man
sgrge for en servicedgr i samme side som rgradapteren for
at kunne installere denne. Se i installationsvejledningen til
rgradapteren for yderligere oplysninger.

Afstand fra veeg

Adgangsder til raradapter (valgfri) Adgangsder til reradapter (valgfri)

/

Qs

Min.
1500 |}

Min.
3000

Min.
1500

1500

Min, =

1500

Min.

/ﬁ jﬁﬁi_ e
T = =

Servic
Elbok:
ortilslutning

Elboks Elboks

Rortilslutning

Rartilslutning

Rortilslutnings side
Elekstriske boks side

Minimum serviceplads

Min. 500 Min. 100
=S ZQ;K
= <> Min.
Min. 100 {} Min. 500 2400
Min. 1000

» Kontrollér, at afstanden mellem loft og nedsaenket loft er
tilstreekkelig som angivet nedenfor.

Afstand:
Y Min. 30 mm
285mm
zza 5SS | Enhedens hgjde
~————————— i nedsaenket loft

* Aflgbsrerer skal monteres i nedadgéaende retning pa 1/25 til
1/100 som vist i figuren herunder. Se kapitlet "10 Aflobsrar”
for yderligere detaljer.

Aflgbsror

772 ", SS__ Nedadgaende haeldning:
1/25 til 1/100

+ Sorg for, at loftet er plant og egnet til installation af

udluftningspanelet. Hvis loftet ikke er plant, kan aflgbsvand
ikke flyde uhindret bort.

@ BEMARK

Nar indendarsenheden monteres pa et gitterloft, ma ophaengningsbolten
i gitteret ikke bergre enhedens hoveddel, den elektriske ledningsfaring
eller kalemiddelrgrene. Kontrollér placeringen af ophaengningsbolte i
gitterloftet samt indendgrsenhedens monteringsposition inden indendgrs-
enheden monteres.
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Ophaengningsbolt til indendgrsenhed

Gitterloft Ophaengningsbolt til gitterloft

Veelg et passende monteringssted ved at tage hgjde for
luftfordelingen fra hver indendgrsenhed til hele rummet, sa
rumtemperaturen bliver ensartet.

Installér enheden et sted uden forhindringer, som kan veere i
vejen for indsugnings- og afgangsluften.

Undga at installere enheden naer ved en dgr eller loft,
hvor indendgrsenheden kan komme i kontakt med ekstern
fugtighed. | modsat fald kan der opsta kondensdannelse.

Hvis temperaturen og fugtigheden inden i loftet overskrider
30°C/RH (relativ fugtighed) 80 %, skal der laegges ekstra
isoleringsmateriale pa indendgrsenhedens udvendige flader
for at modvirke dannelse af dug.

Nar indendgrsenheden monteres pa et hgijt loft, kan
den opvarmede luft blive heengende ved loftet under
varmefunktion. Derfor anbefaler vi, at man monterer en
cirkulator.

Undga at installere indendgrsenheden, hvor luftstrammen
fra luftudtaget blaeser direkte pa enheder, der paviser
temperaturen, sdsom en alarm- eller styreenhed. Den kan
forarsage fejl pa en alarm- eller styreenhed.

Kombination af flere enheder. Ved samtidig drift af flere
enheder, skal enhederne installeres i samme rum og
anvendes under de samme forhold. Hvis der er en skilleveeg
i rummet, et mgbel eller gardin kan det medfgre driftsfejl.
Veer ogsa opmaerksom pa dette ved ommeblering eller
renovering af rummet efter monteringen.

Nar du installerer modtagersaettet (ekstraudstyr) eller
beveegelsessensoren (ekstraudstyr), se deres respektive
installation manualer.

Den "STATISKE TRYK AFBRYDER" pa PCB skal indstilles
til HOJTRYK, nar indendgrsenheden installeres i en hgjde
pa mere end 2500 mm fra gulvniveau. Den skal indstilles til
NORMAL, nar indendgrsenheden installeres i en hgjde pa
mindre end 2500 mm fro gulvniveau.

Loftshojde STATISKE TRYK
RAI-(50/60)PPD AFBRYDER
£25m NORMAL
£35m HIGH



MONTERING AF INDEND@RSENHED

HITACHI

8.3 MONTERING

@ Abning af nedsaenket loft og placering af
ophaengningsbolte

» Find den endelige placering og installationsretning for
indendgrsenheden, og undersgg omhyggeligt pladsen til rgr-
og ledningsfering samt vedligeholdelse.

» Skeer derefter omradet til indendarsenheden ud i det

nedsaenkede loft, og fastger ophaengningsboltene som vist
nedenfor:

(mm)
Mal pa abning: 576~590
Enhedsstarrelse: 570 4 placeringer af
Mal pa ophaengningsbolte
ophaengningsbolte: 530
4 NX| o ol s
O & ©
g O &
=2 o =
9 ©| v
84 e 4
T2 5| <
17
5 2| 8
82 %
sl 0| =
© =
Nl |
= L J.
L Exsira panel

|

Rartilslutningsside Tilslutningsside

for aflgbsrer

@ BEMARK

Arbejdet, der skal udfares i loftet kan variere afhaengig af bygnings-
strukturen. Radfer dig med en bygningskonstrukter eller en ekspert i
indendars finish for yderligere oplysninger.

Montér ikke elektrisk lys og indend@rsenheden til samme liste i loftet.
Gores dette, kan det elektriske lys blinke eller vibrere pa grund af
indendgrsenhedens drift.

Montering af ophaengningsbolte

Forsteerk de dbne dele af det nedsaenkede loft. Dette gares
nemmest ved hjaelp af en C-profil i stal.

Montér ophaengningsboltene, som vist.

Forsteerk ophaengningsboltene med stgtteplader efter
behov med henblik pa jordskaelv. Ophaengningsbolte og
stotteplader skal veere M10 (medfelger ikke).

Til betonplade:
150 til 160 mm
I

i

Stal

Indsats
(100 til 150kg)

Beton
Ankerbolt
(W3/8 eller M10)

Til stalbjeelke:

I-bjeelke
Ophaengningsbolt
(W3/8 eller M10)
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Til treebjeelke:

Montér indendgrsenheden pa hanebjaelken (et-etages
bygninger) eller pa anden gulvbjeelke (to-etages bygninger),
brug tilstraekkeligt steerkt firkanttemmer som angivet herunder.

Mellemrum mellem bjalker Firkanttemmer
6 firkantede

9 firkantede

<90 cm

<180 cm

€ Montering af indendorsenhed

1 Skabelonplade til montering og skala til dimensionering af
abning
a. Til monteringsarbejdet skal man bruge skabelonpladen.

Skabelonpladen til montering og kontrolskala er trykt pa
bagsiden af emballagen.

b. Skeer kontrolskalaen til dimensionering af abning ud af
emballagen. Brugsanvisning er angivet under punkt (5)
nedenfor.

Kontrol af skala for mal
pa abning

Skabelonplade til

Emballage .
montering

(belgeplade)
2 Monteringsposition af indendgrsenheden

a. Kontrollér indendgrsenhedens monteringsposition i fglge
nedenstaende figur:

[i] BEMARK

Udluftningspanelet (valgfrit tilbehar) kan blive deformt, hvis placeringen
af ophaengningsbeslagene i forhold til indendgrsenheden ikke er korrekt.
Der kan desuden dannes dug pga. luftleekage fra mellemrummet mellem
indendgrsenheden og udluftningspanelet.
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b. Det positionelle forhold mellem indendgrsenheden 4 Montering af indendgrsenhed
og udluftningspanelet (valgfrit tilbehar) er vist i

. . a. Left indendgrsenheden med hejseveerket, og undlad
nedenstaende figur:

at belaste aflabsbeholderen (luftudtagsdelene og

(mm) aflabsbeholderdelen).

4-positioner for ophaengningsbolte
(M10 eller W3/8) (medfalger ikke)

Ophaengningsbolt

Min.30
o——
@é)=

d of Dobbelt matrik
| (medfalger ikke)
@ 1/ Skive (tilbehgr)
[
o N
1R £ =] £ at o
1o H 6| QL [}
©
T o
Loftsoverflade «®
* Afstand mellem bunden af enheden og loftsoverfladen. /
521 (Aflgbsrer) 7
145 (Ror til kelevaeske) Ophaengningsbeslag
94 (Rer til kelegas)
Tilslutning
Rortilslutning til kelevaeske af aflabsrar @ BEMARK
) o | tilfeelde af gitterloft skal enheden heeldes, hvorefter den kan monteres
Rertilslutning fil kelegas TN = = ?—}}1‘\ fra kelergrssiden, som vist i nedenstéende figur.
\—‘@' Pé:’ Ledningstilslutning Kolergrsside
8 ] ‘(
: ! == :

/ P

Gitterloft

b. Indsaet ophaengningsboltene i indhakkene pa
opheaengningsbeslagene, sa indendgrsenheden hages fast.

180

(R til kgleveeske)

177
(Aflgbsrer)

140
(Rer til kelegas)

3 Montering af mgtrikker og skiver

c. Fastger indendgrsenheden med meatrikkerne
og skiverne. Kontrollér dernzest, at skiverne
fungerer som stoppere ved de heevede dele pa

@ BEMARK ophangningsbeslagene.

Sarg for at anvende skiver (tilbehgr) for at fastgare opheengningsboltene @ BEMZERK

til opheengningsbeslagene. Skiven med isolering skal paseettes med

isoleringssiden nedad for at lette ophaengningsarbejdet. Nér indendarsenheden er ophaengt, skal der udferes rorforing og
ledningsfaring inden i loftet. Isaer hvis det nedseenkede loft allerede er

Skru mgtrikker og skiver pa ophaengningsboltene inden
indendgrsenheden monteres.

ooh inasbol (mm) monteret, skal rgrenes retning bestemmes og resten af rgrfaringen og
phaengningsbolt ledningsfaringen udfares, inden indendersenheden haenges op.
(medfalger ikke) o
2 . . .
Matrik (medfalger ikke) © 5 Justering af indendersenhedens placering
5

Justér om ngdvendigt indendgrsenhedens placering ud fra
kontrolskalaen.

Skive med isolering (tilbehgr) T
\
Opheaengningsbeslag \\
(fastgjort pa indendgrsenhed)
Skive (tilbeher)

a. Nedseenket loft med abning

Nar indendgrsenheden monteret pa et nedsaenket

i i I o . o .
Matrik (medfalger ikke) S loft med en &bning, skal man kontrollere &bningens
@ stgrrelse og justere stgrrelsesforskellen mellem
Loftsoverflade . op .
indendgrsenheden og abningen.

Fastger skalaen til enhedens underside

Cirka 45

Fastger skalaen til loftsfladen

Justér loftets hgjde
og enheden ved
hvert af enhedens
hjerner
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b. Nedsaenket loft uden abning

Hvis det nedsaenkede loft ikke har nogen abning,

skal der laves en abning, inden indendarsenheden
monteres. Skeer abningen ud i det nedsaenkede loft.
Nar indendgrsenheden er ophaengt, skal dens placering
justeres i forhold til fremgangsmade (a).

576~590
Mal péa abning
570
[Te]
/
2
Y
(o]
=
S5
5S4 Indendgrsenhed 23 o =
Flangeoverflade | O
jeovertlade 52
=

Uy
)
Elboks

6 Stram de to meatrikker i hver ophaengningsbolt, efter at
justeringen er udfert. Anvend LOCK-TIGHT-maling pa
ophaengningsboltene og mgtrikkerne for at forhindre, at de
bliver Igse. Juster indendgrsenheden til korrekt position ud
fra kontrolskalaen.

@ BEMARK

Mens afstanden mellem indendgrsenheden og loftsfladen justeres
skal indendgrsenheden holdes lige. Ellers kan det forarsage driftsfejl i
flydekontakten. Kontrollér, at enheden haenger fuldsteendigt lige vha. et
vaterpas.

Aflgbsrar

Vinylrer

Kontrollér, at hvert hjgrne (¢) er i vater vha. et vaterpas eller
ved at haelde vand igennem den gennemsigtige vinylslange
som vist i figuren. Hjgrnet i siden med aflgbsraret skal veere
1 til 3 mm lavere.
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7 Enhedens overside er beskyttet af en bglgeplade,
for at enheden ikke beskadiges af sprgijt, etc. Nar
udluftningspanelet (tilbehar) monteres, skal man kontrollere,
at svejsningen rundt om enheden er afsluttet korrekt, inden
man fjerner bglgepladen.

€ Montering af udluftningspanel

Se "12 Montering af udluftningspanel (valgfrit tilbehar):
P-AP56NAMS".

1 Kontroller afstanden mellem indendgrsenheden og det
nedsaenkede loft. Det skal veere 16 omm som vist | figuren.
| modsat fald skal afstanden justeres ved kontrol af skala og
fastholdelse af indendagrsenhedens vandrette niveau.

2 Kontroller, at fastgaringskruer til panelet er spaendt.

Spaend fastgerings til panelet, indtil rere stopperen af
opheengningsbeslag.

@ BEMARK

Veer opmaerksom pa afstanden mellem den indenders enhed og den
nedsaenkede loft. Hvis det er 19 mm eller derover, kan det medfare dug
kondensvand pa grund af luft siver fra seel (leveres pa stedet).

3 Kontroller hgjden pa den indenders enhed fra overfladen af
det nedseenkede loft.

For Luftpanel P-AP56NAMS

Indendgrs
enhed

11167
\ Loft overflade

€ Montering af fjernbetjening

Yderligere oplysninger om fiernbetjeningen findes i Installations-
og betjeningsvejledningen til produktet.
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9 KGLEMIDDELRGR

Inden der kan udferes arbejde pa kelemiddelrgr, skal der
foretages rgrfaring og isolering. Se "10 Aflabsror" for flere
oplysninger.

AFARE

* Inden péafyldning af kelemiddel eller installation af kelemiddelror
og aflebsrer, skal man forst konsultere installations- og
betjeningsvejledningen til udendarsenheden.

* Brug det anbefalede kslemiddel (R32) til udendorsenheden pa
kolekredslgbet. Pafyld ikke andre vaesker end R32 pa enheden
- f.eks. kalemiddel med kulbrinte (propan osv.), ilt, breendbare
gasser (acetylen osv.) eller giftige gasser - under installation,
vedligeholdelse og flytning. Disse breendbare substanser er
ekstremt farlige og kan forarsage en eksplosion, brand og skade.

9.1 RORPLACERING

521 (Aflgbsrar)

145 (Rer til kelevaeske)
94 (Rer til kelegas)
Tilslutning
Rertilslutning til kelevaeske af aflabsrar
Rortilslutning til kelegas = T = ©
L A
&g;r HS.Y Ledningstilslutning
8 @Vm
) =) ]
< N —~
¢ 5 8
o N~ @ ()
2558 I
g < =
= 5
) x
S

[i] BEMARK

Rortilslutning til keleveeske

9.2 RORTILSLUTNINGENS DIAMETER

1 Klarggr lokalt leverede kobberrgr.

2 Bestem rgrdiameter i henhold til tabellen herunder:
mm (tommer)

Model Gasror Vaeskeroer
RAI-50PPD
312.7 (1/12) @6.35 (1/4)
RAI-60PPD

3 Veelg rene kobberrgr. Kontrollér, at der ikke forekommer stav

eller vand pa indersiden. Brug en rarskeerer til overskaering
af rgr, for at undga at lave slibespaner. Brug ikke en sav
eller en slibesten til at overskeering af rer. Blaes rgrene
igennem med nitrogen eller tgr luft for at fierne eventuelle

stgvpartikler eller fremmedlegemer, for rarene sammenfgjes.

@ BEMARK

e Se venligst Installations- og
udendarsenheden for yderligere oplysninger om rarleengde.

»  Forsigtighedsregler vedrgrende kalergrenes ender.

» Pasaet en haette eller en treek en plastikpose over rgrenden.
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betjeningsvejledningen il

Hvis rerene skal fgres igennem et hul i veeggen.

Rigtigt Forkert

Om B|X

Hul Hul %
’_|

Haette eller plastikpose

Leeg ikke rgret direkte pa jorden.

Forkert

X

Rigtigt

O

Heette eller plastikpose

| tilfeelde af regn

Rigtigt Forkert

Regnvand kan
T treenge ind

1 I||:IIII
Il
Heette eller plastikpose ~ Gummiband

*  Grundet udskiftning af kelemiddelolie, er kalekredslgbet mere udsat
for indtreengen af fremmedstoffer sdsom fugt, oxidfilm og fedt. Pas
pa, at disse substanser ikke traenger ind i kolekredslgbet under
installationsarbejdet. Skulle dette ske, kan de suges ind i dele sasom
ekspansionsventilen, hvilket vil umuliggere driften.
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9.3 RORTILSLUTNINGENS DIAMETER

Udfer opkravningsarbejde i overensstemmelse med figurerne og
tabellerne nedenfor:

€ Mal pa udvidede ror

mm (tommer)

Diameter (& d) A 0

-0,4
6,35 (1/4) 9,1
9,52 (3/8) 13,2 L 0.4 ~0.8R
12,7 (1/2) 16,6 U'e
15,88 (5/8) 19,7 4
€ Tykkelse af kobberror
mm (tommer)
Diameter (J d) | Tykkelse
6,35 (1/4) 0,8
9,52 (3/8) 0,8
12,7 (1/2) 0,8
15,88 (5/8) 1,0
€ Mal pa kravemotrikker
B
mm (tommer)
Diameter (J d) B PN
@)
6,35 (1/4) 17 \%M/
9,52 (3/8) 22 N
12,7 (1/2) 26 A
Kravemgtrik
15,88 (5/8) 29

Kontrollér at der ikke er ridser, fastklaebede slibespaner,
deformering eller uregelmaessigheder i overfladerne ved
opkravningsdelen.

Inden kravemetrik spaendes, paferes et tyndt lag keleolie
(medfglger ikke) pa opkravningsdelen. Pafgr ikke olie pa andre
dele. Spaend kglergrets kravemgtrik i henhold til det specifikke
tilspaendingsmoment ved hjaelp af to skruenggler. Derefter
spaendes gasrgrets kravemgtrik p4 samme made. Kontrollér at
der ikke forekommer kglemiddellaekage.

Pafer kaleolie

/NI

DR

.- Pafgr ikke kgleolie
W

pa ydersiden af
opkravningsdelen

}
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Ngdvendigt tilspeendingsmoment

Rorstorrelse Tilspeendingsmoment

@6,35 mm (1/4) 14 - 18 (N-m)
@9,52 mm (3/8) 34 - 42 (N-m)
@12,7 mm (1/2) 49 - 61 (N-m)
@15,88 mm (5/8) 68 - 82 (N-m)

@ BEMARK

*  Hvis kgleolie kommer i kontakt med udluftningspanelet, kan det
forarsage revner heri. Pas pa, at kelemidlet ikke kommer i kontakt
med udluftningspanelet.

A FORSIGTIG

Speend kravemgtrikker i henhold til det specifikke tilspaendingsmoment.
Hvis der pafgres for stor styrke, kan kravemgotrikken revne pa grund af
tidsmaessig forringelse, og udsivning af kelemiddel kan forekomme.

Hvis temperaturen og fugtigheden inden i loftet overskrider
27°C/RH 80%, vil der opsta kondensdannelse pa overfladen
af tilbeharets isolering. Laeg ekstra isolering (cirka 5~ 10 mm
tykkelse) rundt om tilbehgrets isolering pa kelergret som
forebyggende foranstaltning.

Ved nedgravede rgr med samlinger sasom vinkelrgr eller en
kontakt, skal du lave en service-dgre for at muligggre eftersyn
af tilslutningen.

Rarene skal forsteerkes med en jordskaelvssikker
stotteanordning, sa de ikke tager skade af ydre pavirkninger.

Klem ikke kelergret hardt, nar de forsteerkes for at undga stress
forarsaget af varme.

Ved tilslutning af kalergr til indendgrs-/udendgrsenhederne,
skal rgrene fastggres pa beharig vis, sa rgrene ikke bergrer
svage steder p& vaeggen, loftet, etc. Gares dette ikke kan det
forarsage unormale lyde pga. rgrets vibration.

Udfgres en teethedstest i felge anvisningen i installations- og
betjeningsvejledningen til udendgrsenheden.
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Isolér hver kraveforbindelse uden mellemrum med
isoleringsmateriale (medfglger ikke) for at modvirke dannelse af
dug. Isolér derneest hvert kalergr.

Fastger ledningsholdere og
vinyltape forsvarligt for at undga
dugdannelse pa reret

Fastger 3 steder af rgret

med ledningsholdere Fastger vinyltapen pa den lodrette del

| .
7 _FHZFV
i
Enhedens|| | é

(isolering til kalergr (medfelger ikke))

(medfalger ikke) //

Kalergr

( (medfelger ikke)

\)
-z
AN Isolering til kalergr

(medfglger ikke)

side

Isoleringsmateriale
(leveret fra fabrikken)

Kontrollér, at der ikke er mellemrum
mellem indendgrsenheden og isoleringen

Hvis udluftningspanelet (valgfrit tilbeher) deekkes med et
opskumningsmiddel (vi anbefaler Gupoflex), skal man undga,
at opskumningsmidlet kommer i kontakt med panelet. Sker
dette, kan panelet revne og falde ned. Hvis opskumningsmiddel
kommer i kontakt med udluftningspanelet, skal det tarres
grundigt af.

10 AFLOBSROR

10.1 GENEREL INFORMATION

A FORSIGTIG

.

Iseet ikke aflgbsroret til indendgrsenheden i aflgbet, hvor der
forekommer aetsende gasser. Ggres dette, kan giftige gasser
stremme ind i rummet og kan forarsage forgiftning.

Sorg for, at der ikke er en opadgaende haeldning til aflobsroret, da
aflebsvandet ellers Igber tilbage i enheden, og der vil opsta leekager,
nar enheden standser.

Tilslut ikke aflabsraret til sanitets- eller kloakrar eller andre former
for aflgbsrar.

Nar det feelles aflgbsrer tilsluttes andre indendgrsenheder, skal
tilslutningsstedet pa hver indendarsenhed vaere placeret hajere end
det feelles ror. Rerdiameteren pa det feelles aflabsrar skal veere stor
nok i henhold til enhedens starrelse og antallet af enheder.

Aflobsror skal isoleres, hvis aflobet monteres et sted, hvor der dannes
kondens pé ydersiden af aflebsrgret, som kan forarsage drypskader.
Isoleringen til aflebsroret skal vaelges, sa der sikres damptaetning, og
kondensdannelse undgas.

Der bar monteres en vandlas ved siden af indendarsenheden. Denne
vandlas skal vaere forskriftsmaessigt udformet, den skal kontrolleres
med vand (fyldes) og afpraves for korrekt gennemlgb. Fastgor ikke
aflebsraret og kolergret til hinanden.

@ BEMARK

.

Montér aflgbet i overensstemmelse med nationale og lokale
bestemmelser.

Veer opmaerksom pa isoleringstykkelsen, nar rgrene i venstre side
monteres. Hvis isoleringen er for tyk, kan rgrene ikke monteres i
enheden.

10.2 TILSLUTNING AF AFLOBSR@R

1

Placeringen af aflgbsrarets tilslutning er vist nedenfor.
[ 1]

8L
49
Tilslutning af aflgbsrer

S

177
1

=D
T
©
0)
cmo
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Forbered et PVC-rgr med en ydre diameter pa 32mm
(VP25).

Fastger roret til aflgbsslangen med kleebemiddel og den
klemmen leveret fra fabrikken. Aflgbsrgret skal have en
nedadgaende haeldning pa 1/25 til 1/100.

Udseet ikke aflabsrartilslutningen for ungdvendige
kraftpavirkninger. Det kan forarsage beskadigelse.

Slut aflgbsraret leveret fra fabrikken til tilslutningen til
aflebsrgr med kleebemidlet af polyvinylklorid. Nar du renger
tilslutningens overflade, pafgrer klaebemiddel, indseetter
rgret, holder pa og vedligehold det skal dette foregar i
henhold til anvisningerne fra kleebemidlets fabrikant.
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6 Indsaet aflgbsslangen helt. Hvis den ikke er indsat korrekt,
eller hvis den er snoet, kan der opsta vandlaekage.

RIGTIGT

o\

Tilslutning .
af aflgbsror A 1 7 ]
L *’ 1 g
Aflgbsslange
(tilbehgr)
FORKERT
Aflgbsslange
Snoet (tilbehgar)

Ikke tilstraekkeligt indfert
Snoet, ikke tilstraekkeligt indfert

7 Huvis aflgbsreret haeves, skal det monteres i felge malene
i figuren herunder. Den fulde lsengde pé aflgbsrgret a+b+c
skal veere inden for 1100 mm.

Loft

a (maks. 300 mm)

Slangeholder (tilbehgr)

1til1,5m

Understgtningsdel
1/25 til 1/100 hzeldning nedad\

Lb

Maks. 850mm

(Maks. 50mm, s& kort som muligt)| ¢

Aflgbsslange / B '

(tilbehgr)

8 Pasaet spaendebandet leveret fra fabrikken oven
pa vinyltapen (gra), der sidder pa aflgbsslangen.
Spaendebandet skal sidde i en afstand pa 20 mm fra
aflgbsslangens ende. Stram derefter speendebandet for at
sikre, at der er cirka 28 mm mellem fra skruen til kanten af
speendebandet som vist:

Vinkelrgr af vinylklorid VP25 -
(medfelger ikke) \
Aflgbsslange (tilbehar)

Slangeholder (tilbehgr)

Tilspeendingsmoment: 3,0-3,5 N.m
Vinyltape (gra)

Tilslutning af aflebsrer N\
il kontrol af aflgb 1ZeRZAl .
(gennemsigtig) :
1z A
o 12045mm ks, 300mm /

| Anvend et vinylkloridbaseret klaebemiddel I/

Tilspeendingsmoment: 3,0-3,5 N.m

I Min. 28mm

@ BEMARK

* Hvis aflgbsraret leveret fra fabrikken sluttes til tilslutningen til
aflebsror uden klaebemiddel med henblik pa fremtidig flytning, skal
procedure (6) og (8) falges.

* Brug aflabsslangen og spaendebandet leveret fra fabrikken. Andre
typer kan forarsage vandlaekage.

e Undlad at bgje eller sno aflgbsslangen leveret fra fabrikken. Det vil
forarsage vandleekage.

*  Udsaet ikke aflabsrartilslutningen for ungdvendige kraftpavirkninger.
Det kan forarsage beskadigelse.
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€ Afigbsrorarbejde pa stedet

» Slut aflgbsraret leveret fra fabrikken til tilslutningen il
aflabsrgr ved hjeelp af klaebemidlet af polyvinylklorid.

* Nar du renger tilslutningens overflade, pafgrer klsebemiddel,
indseetter aflabsreret, holder pa og vedligehold det skal dette
foregar i henhold til anvisningerne fra klaebemidlets fabrikant.

¢ Montér understatningsdelene i et interval pa mellem 1 m og
1,5 m for at undgéa at bgje aflgbsrgret.

* Montér aflgbsslangen vandret eller med let opadgéaende
haeldning for at undga luftiommer fra opskumningsmidlet
indeni. Hvis der dannes luftlommer vil aflebsvandet Igbe
tilbage ind i enheden, hvilket kan forarsage unormale lyde
og vandlaekage ud i rummet, nar enhedens drift standses.

Aflgbsslange

| Montér aflgbsslangen vandret eller
med en let nedadgaende haldning.

€ Montering af fzelles aflobsror

* Montér det feelles aflgbsrer i nedadgaende retning for at
sikre, at det er lavere end alle de haevede dele af aflabsraret
fra indendgrsenheden.

* Rgrdiameteren pa det feelles aflgbsrar skal veere stgrre end
VP30 (nominel diameter 30 mm, ydre diameter 38 mm) i
henhold til antallet af tilsluttede indendgrsenheder.

Eksempel

Min. 100mm
(sa hgijt som muligt)
Rer af vinylklorid (VP25)

1/25 til 1/100
haeldning nedad

Dette aflgbsrer skal
veere adskilt fra
andre rer

|

Fzelles aflgbsrgr (min. VP30)
(nedadgaende hzaeldning fra haevet del)

Aflgbsrer pa siden af
enheden

@ BEMARK

* Der ma ikke laves en opadgaende heeldning eller en heevet del pa
aflebsraoret. Aflabsvandet vil i sa fald lebe tilbage ind i enheden,
hvilket kan forarsage vandlaekage, nar enhedens drift standses.

Forkert montering af aflgbsrar

W

X Opadgaende hzeldning

X Haevet del

e Tilslut ikke aflgbsraret til sanitets- eller kloakr@r eller andre former
for aflgbsrar.
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AFLOBSRYR

€ Kontrol af afleb og vandleekage € Simplificeret drift af mekanismen til aflob

Nar aflebsrarfering og elektrisk ledningsfaring er udfert, og Folgende er den simplificerede driftsprocedure for mekanismen
inden udluftningspanelet monteres, kontrolleres det, at vandet til aflgb.

Igber jeevnt i henhold til falgende fremgangsméade.
» Aflgb styret af flydekontakt

a. Sluk for stremforsyningen.

b. Taend for streamforsyningen og start den simplificerede

Folgende er en almindelig procedure for at kontrollere, at drift af mekanismen til afleb ved at saette SW503 til
flydekontakten fungerer korrekt. "TEST" position..

a. Teend for stramforsyningen. c. Sluk for stramforsyningen.

b. Heeld 1.500 til 2.000 cc vand gradvist ind i d. Saet SW503-stillingen tilbage til "NORMAL".

aflebsbeholderen.

c. Sgrg for, at vandet Igber jeevnt inden i den SW503 Indendgrsenhed
gennemsigtige aflgbsreartilslutning, samt af de lgber af
rgrenden, og kontrollér om der opstar laekager.

d. Hvis enden af aflgbsrgret ikke kan efterses visuelt, Printkort =~ — | Elboks
skal du hzelde yderligere 1.500 til 2.000 cc vand ned \*| ) T
i aflabsbeholderen. Hvis der er overlgb af vand fra ﬁ
aflabsbeholderen, er det tegn pa, at der er fejl inden i /
aflgbsrgrfaringen. Kontrollér aflabsrarfgringen igen. —
Vinyltape Aflabsslange Klemmeblok Udluftningspanel

(tilbehgr)

Isoler aflgbsraret efter tilslutning af aflabsslangen. Undga
1 at bruge klaebemiddel mellem aflgbsrgrtilslutningen og

til kontrol af aflgb aflabsslangen.
(gennemsigtig)

Position til kontrol af aflgb

(mm)

Isolering (5Tx100%200) (tilbeher)
Aflgbsslangen indpakkes fuldsteendigt
for at daekke slangeholderen.

Heeld vand igennem luftudtaget

Isolering (5Tx25%500) (tilbehar)
Indszet enden af .
slangen mellem Det gennemsigtige

omrade af afslutningen af
varmeveksleren og .
aflobsbeholderen og aflgbsraoret pakkes helt ind

bgj den nedad. '

£
N\
SSSSIISYpozzzzzz7222222221

\ Rz
Aflabsbeholder Slangeholder (tilbeher)
l__—_l ~— Pumpe
\ / @ BEMARK
Vand
(1500 til 2000cc) Huvis der er for stor afstand mellem aflgbsrarets tilslutning og aflebslange,
tilfoje et forseglingsmateriale mellem de to sider for at forhindre I@snelse
~— Spand og deformation af aflabslange.

A FORSIGTIG

Veer forsigtig, sa der ikke sprgjter vand pa de elektriske dele, som
ventilatormotoren, flydekontakten eller termistorer.
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11 ELEKTRISK LEDNINGSFQRING

11.1 GENEREL INFORMATION

AFARE

Sluk for hovedafbryderen til indendersenheden og udendors-
enheden, for der udferes elektrisk ledningsfaring eller periodiske
kontrolarbejder.

Serg for, at ventilatorerne i indendgrsenheden og udendors-
enheden er standset, for der udfores elektrisk ledningsfaring
eller periodiske kontrolarbejder.

Beskyt ledninger, aflabsrer, elektriske dele osv. mod rotter og
andre sma dyr. Hvis disse dele ikke beskyttes, kan rotter gnave i
ubeskyttede dele, og i vaerste fald kan der opsta brand.

Elektrisk ledningsfering skal udfores af autoriserede
installatorer. Forkert installation foretaget af en uautoriseret
installator kan medfare elektrisk stod eller brand.

El-arbejde skal udferes i henhold til denne Installationsvejledning
og i henhold til alle relevante bestemmelser og standarder.
Folges disse anvisninger ikke kan det forarsage manglende
kapacitet og forringet ydeevne, hvilket kan medfore elektrisk
stod eller brand.

Brug anbefalet kabel mellem enhederne. Valg af forkerte kabler
kan medfore elektrisk stad eller brand.

Spaend skruer i overensstemmelse med folgende momenttabel:
- M3.5:1,2N
- M4:1,0til 1,3 N.m

A FORSIGTIG

Brug et parsnoet, afskeermet eller snoet, afskeermet kabel til
transmissionsledningerne mellem inden- og udendarsenhederne, til
styrekablet mellem indendarsenhederne og til fiernbetjeningskablet,
og slut den afskeermede del til jordskruen | elboksen péa
indendgrsenheden.

Pak isoleringen (leveres pa stedet) rundt om ledningerne, og iszet
forseglingsmaterialet i ledningsstikket for at beskytte produktet mod
kondensvand og insekter.

Fastgor ledningerne grundigt til ledningsholderen ved elboksen.
For ledningerne ud gennem hullet i siden ved brug af et ledningsrar.

Fastgor kablet til fiernbetieningen med ledningsholderen i den
elektriske boks.

4 Almindelig kontrol

1

Sarg for, at vaelge nogle passende elektriske komponenter
pa stedet, dvs. hovedafbrydere, hovedafbryder,

ledninger, rgrforbindere og ledningsklemmer. Sgrg for, at
komponenterne overholder NEC-standarderne (National
Electrical Code).

Kontrollér at forsyningsspeendingen ligger inden for +10 % af
den nominelle speending.

Kontrollér de elektriske ledningers kapacitet. Hvis
streamforsyningskapaciteten er for lav, kan systemet ikke
startes pa grund af speendingsfald.

4 Kontrollér, at jordledningen er tilsluttet korrekt.

11.2 ELEKTRISK LEDNINGSFQGRING FOR INDENDGRSENHEDEN

1

Den elektriske ledningsfaering for indendgrsenheden er vist
nedenfor.

Elboks

Indendgrsenhed

Kabel til motor til
automatisk spjaeldfunktion

Strgmforsyningskabel
Styrekabel
Fjernbetjeningskabel

7

\ Udluftningspanel

Kabelklemme

@ BEMARK

Fastger ledningerne med ledningsholderne. Pas pa, at ledningerne ikke
bergrer kanterne af daekslet til elektriske komponenter.

2 Ved montering af udluftningspanelet (valgfrit tilbehgar),

skal forbinderen til motoren til automatisk spjaeldfunktion
forbindes med forbinderen til indendgrsenheden. Se
afsnittet "12 Montering af udluftningspanel (valgfrit tilbehar):
P-AP56NAMS" for yderligere detaljer.
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Forbindelsesstik (CN6) Elboks Indendgrsenhed
Forbindelsesstik (CN17) \ /
© g
" E] Kabelklemme
I
o @ a l:
B B Strgmforsynings-
@ ¢ kabel

Udluftningspanel

Jordskrue ~ Kabel til:

Printkort
Beveegelsessensor

@ BEMARK

Fastger ledningerne med ledningsklemmer. Pas pa, at ledningerne ikke
bergrer kanterne af deaekslet til elektriske komponenter, kanterne pa
ophaengningsbeslaget eller aflabsraret.

motor til automatisk spjeeldfunktion



ELEKTRISK LEDNINGSF@RING

HITACHI

11.3 PLACERING AF ELEKTRISK LEDNINGSFORBINDELSE

A FORSIGTIG

* Sorg for, at ledningsklemmerne er forsvarligt tilstrammet i henhold
til de specifikke tilspaendingsmomenter. Lose klemmer kan generere
varm ved klemmeforbindelserne, eller brand eller elektrisk stad.

*  Kabler skal fastggres forsvarligt. Ydre pavirkninger pa kablerne, der
overfares til klemmerne kan medfgre varmedannelse og brand.

« Sorg for, at ledningerne er godt fastgjort for at undga skade
pa klemmeforbindelserne forarsaget af ydre pavirkninger. Hvis
fastgarelsen ikke er afsluttet, kan der opsta varme eller brand.

Se kapitlet "12.5 Elektrisk ledningsfaring" for yderligere

information om forbindelsestilslutningerne mellem
indendgrsenheden og udluftningspanelet.

Forbindelserne pa klemmebraettet til indendarsenheden er

vist i figuren nedenfor. Kontrollér, hvilken udendgrsenhed,

der skal kombineres inden ledningsarbejdet udfgres.
Tilspeendingsmomentet for klemmerne vises i tabellen nedenfor.

Tilspeendingsmoment for klemmer:

Skruestorrelse
TB1 M4

Tilspeendingsmoment
1,0 - 1,3 (N-m)

Klemmebreet til
stremforsyningskabel TB1 (sort)

e Oles

1 1]

@ BEMARK

Nar der anvendes flertradet ledning til ledningsfaring pa opstillingsstedet,
er M4 krympeterminal n@dvendig. Hvis du anvender enkelttradet ledning

skal du forme den svarende til figuren nedenfor inden den tilsluttes for at

kunne stramme skiven jeevnt.
Tilslut den med Forbind den direkte

krympeterminal \ / som vist nedenfor

Q4

Flertradet ledning Enkelttradet ledning
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Tilslut ledningen til den valgfrie fiernbetjening eller den valgfrie
forleengerledning til klemmerne inden i elboksen gennem
forbindelseshullet i kabinettet.

Forbind stremforsyningen og jordledningerne til kiemmerne i
elboksen.

Forbind ledningerne mellem indendarsenheden og
udendgrsenheden med klemmerne i elboksen.

Bind ledningerne sammen vha. ledningsholderen inden i
elboksen.

Udfgr ledingsfaringsarbejde til indendgrsenheden i henhold il
ledningsdiagrammet og Installations- og betjeningsvejledningen
til udendgrsenheden.

@ BEMARK
« Tilslut kablerne korrekt i henhold til markeringerne og numrene péa
klemmebreettet.

» Installér overgangsledningerne mellem indendgrsenheder, som er
tilsluttet samme udendorsenhed.

*  Folgende punkter skal overholdes i forbindelse med ledningstilslutning
til klemmebreet.

- (A) Pasaet isoleringstape eller en muffe pa hver klemme.

- (B) Sarg for, at klemmerne ikke sidder for taet pa elboksen, for at
undga kortslutning.

- (C) Searg for, at klemmerne ikke sidder for tset pa hinanden.
Paseet isoleringstape eller en muffe pa hver klemme.

(©)
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11.4 KAPACITET FOR DE ELEKTRISKE LEDNINGER

11.4.1 Mindstemal for kabeltykkelse til
stromforsyning

* Brug en ELB (fejlstremsafbryder). Hvis en sadan ikke
benyttes, er der fare for elektrisk sted eller brand.

» Saet ikke systemet i drift, for alle kontrolpunkterne er
gennemgaet og accepteret:

- Kontrollér, at den elektriske modstand er mere end 1
megohm ved at male modstanden mellem jord og de
elektriske deles klemmer. Hvis den er under 1 megohm,
ma anlaegget ikke seettes i drift, for den elektriske
leekage er fundet og udbedret.

- Kontrollér, at stopventilerne pa udendersenheden er helt
abne, og start derefter anlaegget.

- Kontrollér, at kontakten pa hovedstremforsyningen har
veeret teendt i mere end 12 timer for at sikre opvarmning
af kompressorolien vha. varmelegemet til bundkar.

* Rar ikke nogen del af anlaegget pa afgangsgassiden
med heaenderne, da kompressionskammeret og rgrene pa
afgangsgassiden opvarmes til over 90°C.

Tykkelse | JC00
Stremfor-| Maksimal | stremforsyn-| .
Model . . sionsledn-
syning strom ingskabel ing
IEC 603331 ¢ 60335-1
RAI-50PPD 1~ 230V 2 2
RAI-60PPD 50 Hz 5A 0,75 mm 0,75 mm

@] BEMARK

*  Folg de lokale bestemmelser og retningslinjer, nar du vaelger eksterne
ledninger.

*  Kabeltykkelserne i tabellerne veelges iht. enhedens maksimale
stromstyrke i overensstemmelse med den europaeiske standard IEC
60335-1. Brug disse kabler, der ikke er lettere end de almindelige,
selvom det er ledningssnor med gummikappe (kodebetegnelse
HO5RN-F) eller almindelig ledningssnor med polychloroprenkappe
(kodebetegnelse HO5RN-F).

*  Brug et afskaermet kabel til transmissionskredslabet, og jordforbind det.

* Huvis kablerne er serieforbundne, skal der tilfgjes maksimal strom-
styrke til hver enhed, veelg kabler nedenfor.

Valg i overensstemmelse med IEC 60335-1
Stremstyrke i (A) Kabeltykkelse (mm?)

i<6 0,75
6<i<10 1
10<i<16 15
16<i<25 2,5
25<i<32 4
32<i<40 6
40<i<63 10
63<i %)

*3: Hvis stremstyrken overstiger 63 A, ma kablerne ikke serieforbindes.

11.5 INDSTILLING AF OMSKIFTERE

€ Antal og indstilling af omskiftere

ISW501
o) e O g r——— - o
¥ on " aneT s
P £ [
i O %008

-'-t_ﬂ:.'

,....
L

T‘
e
H

SW504

SW503 SW502

A FORSIGTIG

Inden DIP-omskifterne indstilles, skal der forst slukkes for stremkilden, og
positionen for DIP-omskifterne skal indstilles. Hvis omskifterne indstilles,
uden at stromkilden afbrydes, vil indstillingerne ikke f& nogen virkning.

176 | PMMLO477 rev.0 - 07/2017

SW501 SW504 SW503 SW502
4 i _, = )
937}
ON =54 g |21 g |z 2
Ex o) L
HHHHHH bE L <5
123456 S i >
& R s
T = ©

@ BEMARK

«  Meerket " |} angiver positionen af DIP-omskifterne. Figurerne viser
indstillingerne fra fabrikken eller indstillingerne, efter at de er aendret.

*  Sluk for alle stremforsyninger til indendgrs- og udendgrsenheden for
indstilling af DIP-omskifter. Hvis ikke, er indstillingen ugyldig.
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MONTERING AF UDLUFTNINGSPANEL (VALGFRIT TILBEHQR): P-APS6NAMS

12 MONTERINGAF UDLUFTNINGSPANEL (VALGFRIT TILBEHZR): P-AP56NAMS

12.1 ANVENDELIG MODEL

Dette udluftningspanel kan anvendes til falgende indendgrsenhedsmodeller:

Indendgrsenhedsmodel
RAI-50PPD, RAI-60PPD

Udluftningspanel
P-AP56NAMS

12.2 TRANSPORT OG HANDTERING

1 Transportér udluftningspanelet uden emballagen sa teet pa
monteringsstedet som muligt.

2 Montér udluftningspanelet sa hurtigt som muligt efter
udpakning.

3 Nar udluftningspanelet ligger pa gulvet efter udpakning,
skal det anbringes med bagsiden nedad (overfladen, som
skal pasaettes selve enheden) oven pa isoleringsmateriale,
etc. Men undlad at efterlade udluftningspanelet pa gulvet i
leengere tid. Det kan forarsage luftlaekage, hvis der kommer
ridser i den forseglende emballage.

Desuden, hvis udluftningspanelet anbringes med forsiden
nedad, kan spjeeldmekanismen tage skade, nar spjaeldet
bergrer gulvet, etc.

4 Bevaeg ikke spjeeldet med handen. Hvis spjaeldet bevaeges,

vil mekanismen tage skade.

12.3 FOR MONTERING

1 Kontrollér, at falgende tilbehgr leveres sammen med udluftningspanelet.

Navn Antal

Lang skrue (M5-krydsskeervsskrue)
—————f 4

Kontakt leverandgren, hvis noget af dette tilbehgr mangler.

Formal

Til fastgerelse af udluftningspanel

12.3.1 Bevaegelsessensor

Beveegelsessensoren registrerer menneskelig aktivitet ved

at male niveauet af eendring i de infrargde lys, mennesker og
genstande udsender. Derfor kan der i fglgende situationer opsta
fejlregistrering eller slet ingen registrering.

- Ingen endring af varmekildens temperatur eller
beveegelse i registreringsomradet.

- Forhindringer sasom glasindsatser for det infrarade lys i
registreringsomradet.

- Varmekilder, som beveeger sig hurtigt i
registreringsomradet.

- Den person, som opholder sig i rummet beveeger sig
meget lidt.

- Loftshgjden er 2.7 meter eller derover.

- Personen vender ryggen til bevaegelsessensoren eller
vedkommendes hud eksponeres i meget begreenset grad.

- Beveegelsessensoren kan fa vanskeligt at opdage
menneskelig aktivitet pa graensen af detekteringsomradet.
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| nedenstaende figur vises bevaegelsessensorens
sensoromrade, nar bevaegelsessensoren sammen med
udluftningspanelet:

Indendgrsenhedens monteringshgjde: h (m) 2,7

Bevagelsessensorens sensoromrade: & a (m) ca. 5,0

Bevaegelsessensor

0,8m fra gulvniveau
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Driften forsaettes selvom der ikke opholder sig nogen i rummet.

- Genstande sasom et gardin eller bladrige planter svinger
med vinden i registreringsomradet.

- Dyr eller insekt i bevaegelse i registreringsomradet.

- Luftstremmen fares tilbage imod
beveegelsessensorsaettet ved at ramme forhindringer
som f.eks. en hylde, et skab, etc.

- Direkte lys sasom sollys eller en lygte udefra rammer
registreringsomradet.

- Varm luft fra et varmeapparat mm. pavirker
bevaegelsessensorsaettet direkte.

- En bleeseranordning som f.eks. loftsventilator, ventilator
pavirker luftstremmen fra indendersenheden.

- Omgivelsestemperaturen endrer sig drastisk.

- Bevaegelsessensorsaettet udseettes for kraftige
belastninger eller vibrationer.

- Flydende eller setsende gasser findes pa
installationsstedet.

- Leengere tids brug af indendgrsenheden i et meget
fugtigt miljg.
- Vejret pavirker bevaegelsessensorens overflade direkte.

- Der genereres statisk elektricitet eller elektromagnetiske
bglger i installationsomradet.

- Genstand med en anden temperatur end
omgivelsestemperatuen.

Veer opmaerksom pa, at registreringsfunktionen forringes, hvis
sensorens linse tilsmudses.

| sa fald skal snavset tgrres af med en vatpind veedet med
alkohol (det anbefales at anvende isopropylalkohol) eller med
en blgd klud. (Ter forsigtigt snavset af sensorens linse, tryk ikke
for hardt.

Hvis der trykkes for hardt, kan plastlinsen blive beskadiget,
hvilket kan medfare fejlfunktion sasom fejlregistrering, eller at
bevaegelsen ikke bliver registreret.)

A FORSIGTIG

» Udfer installationsarbejde pé sikker vis ved at falge denne
installationsvejledning. Hvis installationen ikke er fuldfgrt, kan det
forarsage personskade, hvis bevaegelsessensorseaettet falder ned.

* Installér ikke bevaegelsessensorseettet pa et sted, hvor breendbar gas
kan dannes eller sive ind.

e Afbryd stremforsyningen fuldsteendigt for installationsarbejde og
elektrisk ledningstilslutning til beveegelsessensorseettet. | modsat
fald er der fare for elektrisk stad.

* Udsat ikke hjsrnehulsdeekslet for ungdvendige kraftpavirkninger.
Dette kan forérsage deformation eller beskadigelse af plastikkrogen
eller medfare tilskadekomst.

*  Hold godt fast i udluftningspanelet med haenderne for at undga, at det
falder ned nar det afmonteres.

« Udfer elektrisk ledningsfaring grundigt. Hvis el-arbejdet ikke er
feerdiggjort, kan der dannes varme | forbindelsen, og der kan
forekomme brand eller elektrisk stad.

» Sorg for, at ledningerne er godt fastgjort for at undgéa skade pa
klemmeforbindelserne forarsaget af ydre pavirkninger. Hvis
fastgeringen ikke er fuldfert, kan det forarsage varmedannelse eller
brand.

12.4 MONTERING

A FORSIGTIG

Sarg for at udfore monteringsarbejde i hajden ved hjzelp af en trappestige,
eller lignende.

@ BEMARK

*  Beveeg ikke spjeeldet med handen.
*  Huvis spjeeldet bevaeges, vil mekanismen tage skade.

» Sorg desuden for ikke at udseette luftudtagsdelen for en for stor
belastning for at undga, at den revner.

1 Indendgrsenhedens ophangningshgjde skal veere i
folge Installations- og vedligeholdelsesvejledningen til
indendgrsenheden.

2 Undlad at bergre spjaeldet under monteringsarbejdet.

3 Tag luftindtagets rist af udluftningspanelet.
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Dgares ved at skubbe begge ender pa knapperne i
luftindtagsristen i pilens retning, abn luftindtagsristen,

indtil den har en heeldning pa cirka 45° fra overfladen af
udluftningspanelet. Hold fortsat luftindtagets rist pa skra, og
traek luftindtagets rist fremad.

(Fjern filamenttapen (4 dele), der holder luftfilteret fast).

Udluftningspanel

Luftindtagets rist

Hjornehulsdaeksel
(4 dele)

[i] BEMARK

Selvom luftindtagets ris kan dbnes i en 90° vinkel ift. udluftningspanelets
overflade, kan den ikke tages af udluftningspanelet i denne vinkel.
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4 Fjern deekslerne til hjgrnehullerne. 8 Fastger udluftningspanelet med de fire fastggrelsesskruer

Deekslerne til hjgrnehullerne kan fiernes ved at treekke i del A”0g "B" (hver 2 stk.) forsvarligt som vist i figuren.

®, se figuren nedenfor, i pilens retning. Undlad at benytte en el-boremaskine eller store
skruemaskiner til montering af paneler.

Kalergr

‘. Ili Elboks

Fastgarelsesplade
(indendgrsenhed)

Indenda@rsenhed

Angivelse

5 Kontrollér, at afstanden mellem undersiden af "PIPE SIDE"
indendgrsenhed og det nedseenkede lofts undersiden er

16 ‘omm som vist i figuren herunder. Udiuftningspanel

Indendgrsenhed l Lang skrue (antal: 4 stk.)

Nedseenket loft
9 Fastspaend de lange skruer, indtil de rgrer stopperen pa

6 Spaend skrue “A” til monteringsbasen pa enheden, skruen fastgarelsespladen.

skal veere iskruet ca. 33 mm. De lange skruer speendes fast for at forhindre utaetheder, og
@ der ma ikke vaere noget mellemrum mellem overfladen af
BEMARK det nedseenkede loft og indendgrsenheden; den indvendige
Ved montering af udluftningspanelet skal meerket "PIPE SIDE" pé& omkreds af udluftningspanelet (position til fastgerelse af
udluftningspanelet skal veere ud for rortilslutningssiden pa enheden. | luftindtagets rist) kan vaere lettere deformeret.

modsat fald er der fare for luftlaekage.
Det er imidlertid ikke unormalt.

7 Fastger udluftningspanelet midlertidigt efter falgende
fremgangsmade. Opheaeng udluftningspanelet, via hullet i
panelet, pa fastgorelsesskrue “A” (2 stk.).

Drej fastggrelsesskrue “A” for at fastggre panelet.

Forstgrret tegning |

% Undersiden af
Nedsasnket S .~ indendarsenheden

Hjerne pa Montageskrue til
udluftningspanel udluftningspanel

@ BEMARK

Standard monteringsafstanden mellem indendgrsenhedens underside

og det nedszenkede loft er 16 S mm. Hvis indendgrsenhedens placering
og vater ikke er korrekt, kan udluftningspanelet ikke monteres rigtigt.
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@ BEMARK

« Stram de lange skruer helt til. Hvis de lange skruer ikke strammes Tap
tilstreekkeligt, kan falgende problemer opsta.

Luftleekage E Lf
7777777777777

ASSSSSSSSSSSRA 7777
[N

—
oc Band
Plet ) :

Fastgerelseshul ®

Dugdannelse

» Nar der stadig er mellemrum, selvom man har spzendt de lange
skruer tilstreekkeligt, skal indendarsenhedens hgjde genjusteres.

m%‘ cecoeTsS
—

Der ma ikke veere noget mellemrum.

* Indendgrsenhedens hgjde kan justeres fra hjornehullet, hvis
indendgrsenhedens vater, aflgbsrorfering, etc. ikke pavirkes af
Justeringen.

Fastgerelseskrog ®

Skruenggle

@ BEMARK

Haegtbandetforsvarligtfast patappen. Imodsat fald kan hjernehulsdaekslet
falde ned, nar det fijernes, og forarsage tilskadekomst.

b. Indseet fastgerelseskrogene (2 stk.) i ® i
udluftningspanelet, og indsaet fastggrelseskrogen (1 stk.)
@ i ® i udluftningspanelet.
BEMARK

Enbetydelig hajdejustering vil fordrsage vandlaekage fra aflobsbeholderen.

A FORSIGTIG

* Hvis der anvendes et opskumningsmiddel efter installationen af
udluftningspanelet, skal du serge for, at opskumningsmidlet ikke
bergrer udluftningspanelet.

*  Hvis opskumningsmiddel bergrer udluftningspanelet, kan dette revne
og falde ned. Skulle de alligevel ske, skal opskumningsmidlet tarres
fuldsteendigt af panelet.

10 Fastgerelse af daeksel til hjgrnehul

Fastger deekslerne (4 stk.) til hjgrnehullerne, nar
udluftningspanelet er helt faerdigmonteret.
@ BEMARK

Haegt fastggrelseskrogene pa hjornehulsdaekslet fast pa udluftnings-
panelet.

a. Heegt bandet pa bagsiden af hjgrnehulsdeekslet fast
pa tappen pa udluftningspanelet som vist pa figuren
nedenfor.
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12.5 ELEKTRISK LEDNINGSF@RING

A\ ForsicTiG
*  Udfar elektrisk ledningsfaringsarbejde grundigt. Hvis el-arbejdet ikke er faerdiggjort, kan der dannes varme i forbindelsen, og der kan forekomme
brand eller elektrisk stad.

« Sarg for, at ledningerne er godt fastgjort for at undgé skade pa klemmeforbindelserne forarsaget af ydre pavirkninger. Hvis fastgarelsen ikke er
afsluttet, kan der opsta varme eller brand.

CN6 Kabel til
l.._.._u_H_H_.._.._u. Bevaegelsessensor

1]

Kabel til motor til
automatisk spjeeldfunktion

) Boec

CN17

A\
)
S

Folgende stikforbindelser anvendes i udluftningspanelet. Fjern tapen, der fastger ledningsstikkene pa udluftningspanelet, og treek
dem. Tilslut dem med stikforbindelserne til CN17 og CN6 i elboksen i fglge fglgende figur.

@ BEMARK

Inden udforelse af elektrisk ledningsfaring skal stramforsyningen afbrydes. Hvis stikforbindelserne tilsluttes med stremmen taendt, kan den automatiske
spjeeldfunktion ikke aktiveres.

Nar ledningsforbindelsen af udluftningspanelet er foretaget, Bevaegelsessensorsaettet kan installeres pa et hvilket som
fastgeres luftindsugningsristen. Den fastggres ved at udfere helst af de fire hjgrner pa udluftningspanelet. Hvis det
afmonteringsproceduren i omvendt reekkefglge. Se punkt 3 i installeres pa det hjgrne, som er laengst vaek fra elboksen,
afsnit "12.4 Montering". Haegt stattesnorens drejemekanisme skal bevaegelsessensorsaettets ledning fgres pa enhedens
ved ® pa hullet i udluftningspanelet. Luftindtagets rist kan fastgerelsesplade mellem bevaegelsessensorsaettet og
fastgeres fra 4 forskellige retninger ved at dreje den. Nar enhedens elboks.

der monteres flere indendgrsenheder eller pa anmodning fra

Nar forbindelseskablet er fort fast kstra |
kunden, kan luftindsugningsristens retning veelges frit. ar forbindelseskablet er fort fastspaendes den ekstra lengde

af forbindelseskablet med plastbandet, og anbringes inde i

loftet.
Ledningsforbindelse
wpﬁf—% tilindendgrsenheden Kabelklemme
Hul i udluftningspanel \'.71 CN6

Forbindelseskabel

Fastgerel-
sesplade

Staettesnor
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12.6 TESTKORSEL
1 Nar udluftningspanelet er feerdiginstalleret, ber der udfares spjeeldet med handen. Hvis spjeeldet bevaeges, vil den
en testkarsel. automatiske spjeedfunktion tage skade.

2 Udfer test af spjeeldet under testkgrslen Beveeg ikke

12.7 JUSTERING AF SPJALD

@ BEMAERK Spjeeld

»  Den hensigtsmeessige retning af luftstremmen afhaenger af forholdene
(klimaanlaeggets monteringsposition, rummets konstruktion samt
mablernes opstilling, etc.). Hvis kaling eller opvarmning ikke fungerer
optimalt, kan man forsgge at justere luftstremmens retning. ® \

*  Hvis keledrift anvendes under forhold med over 80 % luftfugtighed,
kan der forekomme kondensdannelse pa udluftningspanelet eller pa
spjeeldet.

A FORSIGTIG

Beveeg ikke spjeeldet med handen. Hvis spjseldet bevaeges, vilmekanismen
tage skade. Sgrg desuden for ikke at udseette luftudtagsdelen for en for
stor belastning for at undga, at den revner.
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1 ALGEMENE INFORMATIE

1.1 ALGEMENE OPMERKINGEN

Geen enkel deel van deze publicatie mag worden
gereproduceerd, gekopieerd, opgeslagen of overgedragen
in welke vorm of formaat ook, zonder de toestemming van
Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning Spain, S.A.U.

In het kader van haar beleid om haar producten continu te
verbeteren, behoudt Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning
Spain, S.A.U. zich het recht voor om op elk moment wijzigingen
aan te brengen zonder voorafgaande kennisgeving en zonder
verplicht te zijn om deze wijzigingen ook te introduceren in later
verkochte producten. Derhalve kan dit document wijzigingen
hebben ondergaan gedurende de levensduur van het product.

HITACHI probeert correcte en geactualiseerde documentatie
te leveren. Drukfouten kunnen echter niet altijd worden
vermeden door HITACHI en zij neemt daar dan ook geen
verantwoordelijkheid voor.

Tengevolge hiervan verwijzen sommige beelden of gegevens,
opgenomen in dit document ter illustratie, niet altijd naar
specifieke modellen. Klachten op basis van gegevens,
illustraties en beschrijvingen in deze handleiding worden niet
geaccepteerd.

Het apparaat mag niet worden gemodificeerd zonder de
voorafgaande schriftelijke toestemming van de fabrikant.

1.2 PRODUCTGIDS

1.2.1 Controle voor gebruik

@ OPMERKING

Controleer of de naam van het model overeenkomt met het geinstalleerde
type airconditioning, de code en de referentie vermeld in deze handleiding.
Deze Installatie- en bedieningshandleiding is enkel van toepassing voor
units van het model RAI-(50/60)PPD.

Controleer aan de hand van de installatie- en
bedieningshandleidingen van de buiten- en binnenunits of alle
informatie die nodig is voor een juiste installatie van het systeem
bijgesloten is. Neem contact op met uw distributeur als dit niet
het geval is.

2 VEILIGHEID

Dit apparaat is gevuld met R32

2.1 GEBRUIKTE SYMBOLEN

Tijdens het ontwerpen van klimaatsystemen of het installeren
van apparaten moet extra aandacht besteed worden aan
bepaalde veiligheidssituaties, om letsel van personen en
schade aan apparatuur, installaties of gebouwen te voorkomen.

Omstandigheden die een risico kunnen inhouden voor
personen nabij het airconditioningsysteem of voor het
airconditioningsysteem zelf worden duidelijk in deze
handleiding vermeld.

Deze omstandigheden worden met een aantal speciale
symbolen aangeduid.

Let goed op deze symbolen en de daarbij behorende informatie,
want uw eigen veiligheid en die van anderen hangt ervan af.

A GEVAAR

* De informatie en aanwijzingen bij dit symbool zijn van
rechtstreeks belang voor uw veiligheid en welzijn.

* Als u geen rekening houdt met de genoemde aanwijzingen, kan
dit tot ernstig, zeer ernstig of zelfs dodelijk letsel leiden voor
uzelf of anderen in de nabijheid van de unit.
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De bij het gevaarsymbool behorende tekst bevat tevens
informatie voor de veilige installatie van de unit.

A LET OP

« De informatie en aanwijzingen bij dit symbool zijn van rechtstreeks
belang voor uw veiligheid en welzijn.

» Als u geen rekening houdt met de genoemde aanwijzingen, kan dit
tot licht lichamelijk letsel leiden voor uzelf of anderen in de nabijheid
van de unit.

« Als u geen rekening houdt met deze aanwijzingen, kan dit tot schade
aan de unit leiden.

De bij het waarschuwingssymbool behorende tekst bevat tevens
informatie voor de veilige installatie van de unit.

@ OPMERKING
» De tekst bij dit symbool bevat informatie of instructies die nuttig zijn
of extra uitleg bieden.

*  Zij bevat mogelijk ook aanwijzingen voor de inspectie van onderdelen
of deelsystemen van de units.

NEDERLANDS




BELANGRIJKE MEDEDELING
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2.2 AANVULLENDE INFORMATIE OVER VEILIGHEID

A GEVAAR

e HITACHI kan niet alle omstandigheden voorzien die een risico
kunnen vormen.

* Giet geen water in de binnen- of buitenunit. Deze producten
bevatten elektrische onderdelen. Als de elektrische onderdelen
in contact komen met water, kan dit een ernstige elektrische
schok veroorzaken.

* Raak de veiligheidsvoorzieningen in de binnen- of buitenunits
niet aan. De manipulatie of het bijregelen van deze voorzieningen
kan tot een ernstig ongeluk leiden.

* Open de onderhoudsklep of het toegangspaneel van de binnen-
of buitenunits niet zonder eerst de netvoeding uit te schakelen.

e In geval van brand moet u onmiddellijk de netstroom
uitschakelen, de brand blussen en contact opnemen met uw
onderhoudsleverancier.

e Controleer of de aardkabel correct is aangesloten.

*  Sluit de unit aan op een zekeringautomaat met het opgegeven
vermogen.

A LET OP

* Lekkend koudemiddel kan het ademhalen bemoeilijken omdat het
gas de lucht in de kamer verdrijft.

» Installeer de binnenunit, de buitenunit, de afstandsbediening en
de kabel op minstens 3 meter afstand van bronnen van sterke
elektromagnetische golven, zoals medische apparatuur.

e Gebruik geen sprays zoals insecticide, lak, email of andere
ontvlambare gassen op een afstand van minder dan een meter van
het systeem.

* Als de zekeringautomaat of de netstroomzekering van de unit
regelmatig springt, schakel dan het systeem uit en neem contact op
met uw onderhoudsleverancier.

«  Voer zelf geen onderhoud of inspectie uit. Deze taken moeten worden
uitgevoerd door gekwalificeerd onderhoudspersoneel met geschikt
gereedschap en geschikte hulpmiddelen voor het werk.

* Plaats geen vreemd materiaal (takken, stokken etc.) in de luchtinlaat
of -uitlaat van de unit. Deze units zijn uitgerust met uiterst snelle
ventilatoren die bij aanraking met vreemde voorwerpen gevaarlijk
kunnen zijn.

« Dit apparaat mag alleen worden bediend door volwassen en
competente personen die technische informatie of aanwijzingen over
de juiste en veilige bediening van het apparaat hebben ontvangen.

* Kinderen moeten onder toezicht staan om te voorkomen dat ze
spelen met het apparaat.

@ OPMERKING
*  De lucht in de kamer moet worden ververst en de kamer moet elke 3
of 4 uur worden geventileerd.

*  Hetinstallateur en systeemdeskundige dienen een aardlekbeveiliging
te voorzien in overeenstemming met de plaatselijke reglementen.

3 BELANGRIJKE MEDEDELING

Deze airconditioner is uitsluitend bedoeld als standaard
airconditioning voor mensen. Voor andere toepassingen
dient u contact op te nemen met uw HITACHI distributeur of
serviceleverancier.

Het airconditioningsysteem mag alleen worden geinstalleerd
door gekwalificeerd personeel dat beschikt over de nodige
hulpmiddelen, apparatuur en gereedschap, en dat bekend is
met de veiligheidsprocedures die nodig zijn om de installatie
correct uit te voeren.

I:Ii'] LEES DEZE HANDLEIDING ZORGVULDIG

DOOR VOORDAT U AAN DE INSTALLATIE VAN HET
AIRCONDITIONINGSYSTEEM BEGINT. Als u de instructies
voor de installatie, het gebruik en de werking zoals beschreven
in deze handleiding niet opvolgt, kan dit leiden tot een slechte
werking van het systeem, met inbegrip van ernstige storingen
en zelfs de vernieling van het systeem.

Er wordt verondersteld dat het airconditioningsysteem wordt
geinstalleerd en onderhouden door verantwoordelijk personeel
dat is opgeleid voor dit doel. Dient de klant de veiligheids-,
waarschuwings- en instructieborden in de moedertaal van de
desbetreffende persoon toe te voegen.

Installeer de unit niet op de volgende locaties, want dit kan
leiden tot brand, vervorming, roest of storingen:
» locaties waar olie aanwezig is (inclusief olie voor machines);

» locaties met een hoge concentratie aan zwavelstofgas, zoals
in een spa;

* locaties waar ontvlambare gassen worden geproduceerd of
circuleren;
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* locaties met een zouthoudende, zuurhoudende of
alkalinische atmosfeer.

Installeer de unit niet op een locatie met silaangas. Silaangas
dat wordt afgezet op het oppervlak van de warmtewisselaar
stoot water af. Daardoor spat het condenswater uit de
opvangbak en op de elektrische box. Dat kan mogelijk
waterlekken of elektrische storingen veroorzaken.

Installeer de unit niet op een locatie waar de stroom van
afgevoerde lucht direct op dieren of planten gericht is, want
deze kunnen daar schade van ondervinden.

Stel het apparaat niet opnieuw op. Waterlekkage, storing,
kortsluitning of brand kan optreden als u het apparaat zelf
opnieuw opbouwt.

Gebruik een aardedraad. Plaats de aardedraad niet in de buurt
van water of gaspijpen, bliksemafleidingen of de aardedraad
van een telefon. Onjuiste installatie van de aardedraad kan
elektrische schokken of brand veroorzaken.

Als er een abnormale situatie optreedt (zoals een brandlucht),
stop dan met het bedienen van het apparaat en schakel de
stroomonderbreker uit. Brand kan optreden als u het apparaat in
een abnormale situatie blijft gebruiken.

Neem contact op met uw agent als u het apparaat moet
verwijderen en opnieuw installeren. Elektrische schok of brand
kunnen optreden als u het apparaat onjuist zelf verwijdert en
opnieuw installeert.

Als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen
door het speciaal koord dat bij de erkende service- /
onderdelencentra verkrijgbaar is.

Raadpleeg alstublieft uw agent als de airconditioner niet afkoelt,



VOORDAT U HET SYSTEEM IN GEBRUIK NEEMT

HITACHI

aangezien lekkage van koelmiddel kan worden beschouwd als
een van de oorzaken. Het koelgas dat wordt grebruikt in de
airconditioner is onschadelijk. Schadelijke bijproducten kunnen
echter worden gegenereerd als het koelgas in de kamer lekt

en in aanraking komt met vuur of een bron van hitte, zoals een
kachel of radiator. In geval van lekkage van koelmiddel, stop de
airconditioner, open deuren en ramen onmiddellijk, om de kamer
grondig te ventileren en neem contact op met uw dealer.

Tijdens het gebruik:

* Vermijd een langere blootstelling aan een directe
luchtstroom.

» Niet vingers, staven of andere voorwerpen aan de
luchtuitlaat of inlaat voegen. Aangezien de ventilator met
hoge snelheid draait, kan dit letsel veroorzaken. Voor
het reinigen, moet u stoppen met de operatie en zet de
stroomonderbreker.

* Gebruik geen geleider als zekeringstang. Dit kan een fataal
ongeluk veroorzaken.

*  Wanneer een storm optreedt, ontkoppel en schakel de
stroomonderbreker.

* Probeer niet om het apparaat te bedienen met natte handen.
Dit kan een fataal ongeluk veroorzaken.

» Breng de koele lucht van de airconditioner niet naar
huihoudelijke verwarmingsapparaten (kachels, waterkokers,
ovens, enz.), omdat dit de werking kan beinvioeden.

» Zorg ervoor dat het buiten montageframe altijd stabiel, stevig

en zonder gebreken is. Anders kan de buitenunit instorten
en schade en letsel veroorzaken.

Spoel of doe geen water aan het enheden tijdens het
reinigen, omdat dit kortsluitning kan veroorzaken.

Gebruik geen aerosol- of haarsprays in de buurt van

de binnenunit. Hun chemicalién kunnen afzetten op de
lamellen van de warmtewisselaar en blokkeren de stroom
van verdampingswater in de opvangbak. Water valt op de
tangentiéle ventilator en spat uit de binnenunit.

Schakel de units uit en schakel de stroomonderbreker uit
tijdens het reinigen.

Ga niet op de buitenunit of plaats er geen voorwerpen op.

Plaats geen watercontainers (zoals een vaas) op de
binnenunit. Als water in het apparaat druppelt, zal het de
binnenkant bescchadigen en kortsluitning veroorzaken.

Bij het bedienen van de unit met de deur en ramen geopend
(relatieve luchtvochtigheid constant boven 80%) en met

de jaloezieafsluiter naar beneden of automatisch bewegen
gedurende langere tijd, zal water op de jaloezieafsluiter
condenseren en af en toe druppelen. Dit zal uw meubels nat
maken. Werk daarom niet voor een langere periode onder
zulke omstandigheden.

De ingestelde kamertemperatuur kan niet worden bereikt
indien de hoeveelheid warmte in de kamer de koel- of
verwarmingscapaciteit van het apparaat overschrijdt
(bijvoorbeeld als er meer mensen binnenkomen in de kamer,
als er verwarmingsapparatuur wordt gebruikt, etc.).

4 VOORDAT U HET SYSTEEM IN GEBRUIK NEEMT

A LET OP

» Als het systeem langere tijd niet in gebruik was, schakel dan eerst
de voeding in en wacht ongeveer 12 uur voordat u het systeem
inschakelt. Start het systeem nooit onmiddellijk nadat u de voeding
hebt ingeschakeld, dit kan namelijk leiden tot een storing in de
compressor omdat de compressor dan nog niet goed opgewarmd is.

* Zorg ervoor dat de buitenunit niet is bedekt door sneeuw of ijs. Als
er sneeuw of ijs op de unit ligt, verwijdert u dit door er warm water
(ongeveer 50°C) over te gieten. Als de temperatuur van het water
hoger dan 50°C is, kan dit de plastic onderdelen beschadigen.

Als u het systeem na ongeveer 3 maanden stilstand opnieuw
wilt inschakelen, is het raadzaam het systeem eerst door uw
onderhoudsleverancier te laten nakijken.

Schakel de hoofdschakelaar uit wanneer het systeem voor een
lange periode wordt uitgeschakeld. Als de hoofdschakelaar
niet is uitgeschakeld, wordt elektriciteit verbruikt omdat het
verwarmingselement voor de olie geactiveerd blijft, zelfs wanneer de
compressor uitgeschakeld is.

4.1 EFFICIENT GEBRUIK VAN BINNENUNIT

» Laat geen ramen of deuren open.
Dit tast de efficiéntie aan.

Het kan ook condensatie op de binnenunit veroorzaken (de
kamer moet ook voldoende worden geventileerd).

» Hang een gordijn of rolgordijn voor de ramen.
Dit weert direct zonlicht zodat efficiénter kan worden gekoeld.

» Gebruik indien mogelijk geen verwarmingsapparaten als de
unit in koelmodus staat.

Dit tast de efficiéntie aan. Het kan ook condensatie en
dauwdruppels veroorzaken.
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Gebruik een ventilator als warme lucht onder het plafond
blijft hangen.

Dit verhoogt het comfort. Neem contact op met uw
plaatselijke distributeur voor meer details.

NEDERLANDS

Richt de luchtstroom naar onderen als het plafond vuil wordt.

We raden aan de luchtstroom in een hoek van ongeveer 30°
naar onderen te richten.

Schakel de hoofdschakelaar uit als de unit langere tijd niet
wordt gebruikt.

Zo niet, dan blijft de unit in stand-by stroom verbruiken, zelfs
als u de binnenunit niet gebruikt.
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4.2 EFFICIENT GEBRUIK VAN KOELING EN VERWARMING

KOELEN

1 Luchtstroomrichting: de beste hoek voor de luchtuitlaat is
ongeveer 35°. Als de koeling niet voldoende werkt, pas dan
de richting van de luchtstroom aan. Houd er rekening mee
dat zich condensdruppels kunnen vormen als er langdurig
wordt gekoeld met een kleine lamellenhoek.

35° AN 350

Hoek van
lamellen

Hoek van luchtuitlaat (boven het midden)

Luchtstroomvolume: "AUTQO” is de standaardstand.

Temperatuur: de aanbevolen temperatuur is tussen 27
en 29°C. Als dit niet voldoende koelt, stel dan een lagere
temperatuur in.

@ OPMERKING
Over het Multi-Split-systeem

VERWARMEN

1 Luchtstroomrichting: de beste hoek voor de luchtuitlaat is
ongeveer 60°. Als de verwarming niet voldoende werkt, pas
dan de richting van de luchtstroom aan.

60°\— P ——¢ 60°

Hoek van
lamellen

Hoek van luchtuitlaat (boven het midden)

Luchtstroomvolume: "AUTQO” is de standaardstand.

3 Temperatuur: de aanbevolen temperatuur is tussen 18 en

20°C. Als dit niet voldoende verwarmt, stel dan een hogere
temperatuur in.

Afhankelijk van het aantal binnenunits en van de bedrijfsmodus kan het zijn dat de temperatuur van de uitlaatlucht en de kamertemperatuur verschillen.

Pas in dat geval de instellingen als volgt aan.
* In koelmodus: stel de temperatuur iets lager in.
* In verwarmingsmodus: stel de temperatuur iets hoger in.

5 ONDERHOUD
A GEVAAR

e Schakel de voeding uit voordat u onderhoudswerken uitvoert.
Anders bestaat gevaar op een elektrische schok of brand.

* Voer de onderhoudswerken uit op een stabiele ondergrond.
Anders bestaat gevaar op vallen of letsels.

A LET OP

Houd de luchtfilter en het luchtinlaatrooster stevig in de hand tijdens
het openen, sluiten, bevestigen of verwijderen ervan. Anders bestaat er
gevaar op vallen of letsels.

OPMERKING

Gebruik het systeem alleen wanneer de luchtfilter is geplaatst, om te
voorkomen dat de warmtewisselaar van de binnenunit verstopt raakt.

5.1 DAGELIJKS ONDERHOUD
5.1.1 Luchtfilter reinigen

1 Open het luchtinlaatrooster.

Schuif de knoppen aan beide kanten van het
luchtinlaatrooster in de richting van de pijl en open het
luchtinlaatrooster.

Knoppen
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2 Verwijder de luchtfilter.

Houd de onderkant van het luchtinlaatrooster vast en
maak de filtervergrendeling los. Schuif de luchtfilter in de
richting van de pijl en ontgrendel de 4 vergrendelingen op
beide kanten om de luchtffilter uit het luchtinlaatrooster te
verwijderen.

Bovenkant van filter

. TS —7
o N
NN NN
A Y

. AN RN
Luchtinlaatrooster / N\—

Luchtfilter
Onderkant van filter
3 Reinig de luchtfilter.

» Verwijder het stof met behulp van een stofzuiger of was de
luchtfilter met water en een neutraal afwasmiddel.
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HITACHI

» Laat de luchffilter in de schaduw drogen.

@ OPMERKING
*  Gebruik geen water dat warmer is dan 50°C. De hitte kan namelijk de
luchtfilter vervormen.

« Laat de luchtfilter niet drogen in de buurt van een vuur, of met behulp
van een droger of verwarmingstoestel. Dit kan namelijk de luchtfilter
vervormen.

4 Monteer de luchffilter.
Monteer de droge luchtfilter op het luchtrooster en sluit het
rooster.

5 Sluit het luchtinlaatrooster.

@ OPMERKING
«  Vergeet niet de luchtfilter te monteren. Als de binnenunit zonder de
luchtfilter wordt gebruikt, kan dit storingen veroorzaken.

«  Controleer of het luchtinlaatrooster stevig met de knoppen bevestigd
is. Is het niet correct bevestigd, dan kan het plots openvallen.

5.1.2 Het luchtinlaatrooster verwijderen,
reinigen en monteren

@ OPMERKING

*  Veeg het luchtinlaatrooster met een zacht en in lauw warm bevochtigd
doek schoon.

*  Gebruik een zachte doek om het luchtinlaatrooster en het luchtpaneel
schoon te vegen. Als u benzine, oplosmiddel of detergent (met
opperviaktewerkende stoffen) gebruikt om het rooster te reinigen,
kan het buitenpaneel verkleuren of vervormen. Gebruik ook geen
overmatige kracht bij het reinigen van de onderdelen rond de
luchtuitlaat (lamellen, rails etc.), om ze niet te beschadigen.

Het luchtinlaatrooster kan worden verwijderd en gereinigd.
1 Open het luchtinlaatrooster.

Schuif de knoppen aan beide kanten van het
luchtinlaatrooster in de richting van de pijl en open het
luchtinlaatrooster.

Knoppen

2 \Verwijder het luchtinlaatrooster.
* Verwijder het borgriempje van het luchtpaneel.

\‘g,f;,,

77

Borgriempje
* Open het luchtinlaatrooster in een hoek van ongeveer 45°
vanaf het oppervlak van het luchtpaneel.
» Kantel het luchtinlaatrooster, hef het op en verwijder het.

@ OPMERKING

Hoewel het luchtinlaatrooster tot een hoek van 90° kan worden geopend,
kan het niet in deze hoek uit het luchtpaneel worden verwijderd. Hef het
rooster tot een hoek van 45° om het te verwijderen.

Kantel het luchtinlaatrooster, hef het op en verwijder het.

Plafond
LLLLLLLLLLLL LS RLLLLLLLLLLL L
S— ——
Luchtpaneel

o

Monteer het luchtinlaatrooster door de stappen voor de
verwijdering ervan in omgekeerde volgorde uit te voeren.

! I
I
I

I
X

A
3 Reinig het luchtinlaatrooster.
4 Monteer het luchtinlaatrooster.

NEDERLANDS

5.2 ONDERHOUDSWERKEN BIJ HET IN- EN UITSCHAKELEN

Bij de inschakeling

» Verwijder alle obstakels rond de luchtinlaat en -uitlaat van de
buitenunit en binnenunit.

» Controleer of de luchtffilter niet verstopt is met vuil.

Bij de uitschakeling

* Reinig de luchffilter, het luchtinlaatrooster en het
luchtpaneel.
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6 NAAM ONDERDELEN

© N als w N s E

[Ce]

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Binnenaanzicht van A

30 285

Naam onderdeel
Ventilator Model
Ventilatormotor (DC) RAI-50PPD
Warmtewisselaar RAI-60PPD
Distributiesysteem
Zeef
Expansieklep met microcomputer
Elektrische besturingsbox
Aansluiting koudemiddelgasleiding (opgetrompte moer Ja)

Aansluiting koudemiddelvloeistofleiding (opgetrompte moer &b)
Aansluiting van afvoerleiding (VP25)
Afvoermechanisme

Vlotterschakelaar

Aftapreservoir

Rubberen plug

Luchtpaneel: P-AP56NAMS (optioneel)
Luchtinlaatrooster

Luchtfilter

Luchtuitlaat

Luchtinlaat

Kap voor hoekopening

Bewegingssensor

@ OPMERKING

Raadpleeg de Technische catalogus voor de bouwtekeningen en de schema's van de koudemiddelcyclus.
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12,7
12,7

(mm)

6,35
6,35
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7 VOOR INSTALLATIE

7.1 TRANSPORT EN HANTERING

A LET OP

* Plaats geen voorwerpen op de unit.
* Ga niet op de unit staan.

7.1.1 De binnenunit transporteren

» Plaats het product zo dicht mogelijk bij de plaats van
installatie voordat u het uitgepakt.

» Leg geen materiaal op de binnenunit.

* De binnenunit is ondersteboven verpakt en daarom zit het
aftapreservoir van polyethyleen aan de bovenkant. Plaat de
unit NOOIT met de opvangbank naar onderen tijdens het
uitpakken of tijdens het installeren van de unit in het plafond.
Houd de binnenunit NOOIT vast aan de opvangbak of aan
de luchtuitlaat.

* De binnenunit is gemaakt van polyethyleen; wees daarom
voorzichtig bij het transporteren van de binnenunit. Als
overmatige kracht wordt uitgeoefend op de binnenunit, kan
dit schade veroorzaken.

7.1.2 De binnenunit hanteren

A GEVAAR

Steek geen vreemde voorwerpen in de binnenunit en controleer de
binnenunit op vreemde voorwerpen voordat u de unit installeert en
proefdraait. Anders kan bijvoorbeeld brand ontstaan of een storing
optreden.

A LET OP

Pak bij het vasthouden of takelen van de unit, de unit niet vast aan de
panelen van kunsthars.

*  Wikkel een doek rond de panelen voordat u de binnenunit opheft of
verplaatst, om schade aan de panelen van kunsthars te voorkomen.

@ OPMERKING

Gebruik de juiste stroppen wanneer u de binnenunit tilt of verplaatst, en
wees voorzichtig dat u het isolatiemateriaal op het opperviak van de units
niet beschadigt.

8 DE BINNENUNIT INSTALLEREN

A GEVAAR

e Installeer de binnenunits niet buiten. Wanneer u deze units
toch buiten installeert, levert dit elektrisch gevaar op of kan
elektriciteit gaan lekken.

* Kijk hoe de lucht zich vanaf elke binnenunit verspreidt over
de ruimte en kies een geschikte locatie zodat de ruimte overal
dezelfde temperatuur krijgt.

¢ Vermijd obstakels die de luchtinlaat of de luchtuitlaat blokkeren.
* Neem de volgende punten in acht wanneer u de binnenunit
installeert in een ziekenhuis of op andere locaties met
elektronische golven van bijvoorbeeld medische apparaten.
- Installeer de binnenunits niet op plaatsen waar
elektromagnetische golven rechtstreeks naar de elektrische
box of de kabel of de afstandsbediening worden gezonden.

- Installeer de afstandsbediening in een stalen kast. Plaats de
kabel voor afstandsbediening in een stalen kabelkanaal.
Sluit vervolgens de aardedraad aan op de box en op het
kabelkanaal.

- Installeer een geluidsfilter wanneer de netvoeding storende
geluiden produceert.

- Installeer de binnenunits, de buitenunit, de schakelaar voor
afstandsbediening en de kabel niet binnen een straal van
circa 3 meter van zenders met sterke elektromagnetische
golven, zoals medische apparatuur.

¢ Deze unit is een binnenunit zonder elektrisch verwarmings-
element. Het is niet toegestaan om ter plekke een elektrisch ver-
warmingselement te installeren.

* Steek geen vreemde voorwerpen in de binnenunit en controleer
de binnenunit op vreemde voorwerpen voOOr installatie en
proefdraaien, anders kunnen brand, defecten en dergelijke het
gevolg zijn.
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* Raadpleeg voor installatiewerken, werken aan de koudemiddel-
leidingen, aftapwerken en werken voor de aansluiting van de
afvoerleiding en elektrische bedrading, altijd de installatie-
handleiding. Als de instructies niet worden opgevolgd, kan dit
leiden tot waterlekkage, elektrische schok of brand.

e Gebruik ophangbouten met grootte M10 (W3/8), zoals hieronder
aangegeven:

Voor betonplaat
150~160 mm

Houten spijl

(60 tot 90mm werkant) Vierkante

sluitplaatjes

Stropbout
(W3/8 of M10)

Ophangbout ~ Staal
(W3/8 of M10)

A LET OP

Installeer de binnenunits niet in een brandgevaarlijke omgeving, om
brand en explosies te voorkomen.

* Controleer of de plafondplaat sterk genoeg is. Als deze niet sterk
genoeg is, kan de binnenunit naar beneden vallen.

* Installeer de binnenunits niet in een fabriekshal of keuken waar
oliedampen in de unit kunnen raken. De olie laat namelijk een
vetafzetting achter op de warmtewisselaar, waardoor de prestaties
van de binnenunit afnemen en vervorming kan optreden. In het
ergste geval kan de olie de plastic onderdelen van de binnenunit
beschadigen.

* Installeer de binnenunits niet in een zure of basische omgeving, om
corrosie van de warmtewisselaars te voorkomen.

Ankerbout

*  Gebruik de juiste stroppen wanneer u de binnenunit tilt of verplaatst,
en wees voorzichtig dat u het isolatiemateriaal op het opperviak van
de units niet beschadigt.

NEDERLANDS
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DE BINNENUNIT INSTALLEREN

8.1 MEEGELEVERDE ACCESSOIRES

Controleer of de volgende accessoires met de unit zijn meegeleverd.

De slangklemmen, schroeven, dichtingsringen en kabelklemmen zitten in de leidingisolatie.

Accessoire Aantal Doel

Meetschaal
(uitknippen uit karton)

Verzonken kruiskopschroeven (M5) m 4 Voor het bevestigen van de papieren sjabloon

Voor het instellen van de tussenruimte tussen de opening
in het verlaagde plafond en de positie van de unit

Dichtingsring met isolerend materiaal @
(M10)

Voor het installeren van de unit

Ring (M10)

Afvoerslang @), )- 1

Om de afvoerslang aan te sluiten

Slangklem @ 1
Isolatie

gl 1 Voor het afdekken van de bedradingsaansluiting
(5Tx50x200)
Isolatie

Q 1 Voor het afdekken van de afvoeraansluiting

(5Tx100x500)
Isolatie

Q 1 Voor het afdekken van de afvoeraansluiting
(5Tx25x500)

. ‘\
Opgetrompte @)' 1 Voor aansluiting koudemiddelvloeistofleiding
>

@ OPMERKING

«  Neem contact op met de leverancier als een van deze items ontbreekt.
» Het luchtpaneel, de afstandsbediening en de aftakleidingen zijn optionele accessoires en zijn niet inbegrepen.
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8.2 EERSTE CONTROLE

* Houd bij de installatie van de binnenunit voldoende vrij
ruimte over voor onderhoudswerken en let goed op de
installatierichting van de leidingen, de bedrading etc., zoals
in de volgende afbeelding.

» De elektrische box bevindt zich aan de zijkant van de
unit. Voorzie tijdens het installeren van de binnenunit een
onderhoudsdeur langs de kant van de elektrische box.
Voor onderhoud van de elektrische kast, zorg ervoor dat
de koudemidelleiding en de afvoerleiding zijn niet voor de
elektrische kast geinstalleerd.

» Voorzie bij het installeren van het verloopstuk (optioneel)
een onderhoudsdeur aan de kant van het verloopstuk.
Raadpleeg de installatiehandleiding van het verloopstuk
voor nadere informatie.

Afstand vanaf de muur
Toegangsdeur voor verloopstuk (optionele) ~ Toegangsdeur voor verloopstuk (optionele)

in.
i| 1500

Toegangsdeur
voor onderhoud

Elektrische box

/ V/nIE
/ Toegangsdeur Toegangsdeur
voor onderhoud voor onderhoud
Elektrische box Elektrische box

De leidingen aansluiten

in
1500

Min.

De leidingen aansluiten De leidingen aansluiten

Leiding aansluitzijde Minimale onderhoudsruimte

Elektrische kast zijde

Min. 500 Min. 100
Z== . -
= <> Min.
Min. 100 {} Min. 500 2400
Min. 1000

» Controleer of de ruimte tussen plafond en verlaagd plafond
voldoende is, zoals hieronder aangegeven.

Ruimte:
! Min. 30 mm
285mm
zZ2 5ss| Unithoogte in
~———" % verlaagd plafond

» De afvoerleiding moet worden aangelegd in een neerwaartse
helling van 1/25 tot 1/100, zoals hieronder afgebeeld.
Raadpleeg het hoofdstuk "10 Afvoerleiding"” voor meer details.

Afvoerleiding

7272 BSS"_ Neerwaarste helling:
'\—/
1/25 tot 1/100

» Controleer of het oppervlak van het plafond vlak genoeg is
en geschikt is voor de installatie van het luchtpaneel. Als het
plafond niet horizontaal is, kan het afvoerwater niet correct
wegstromen.

OPMERKING

Als u de binnenunit in een plafondtegel installeert, stoot dan
met de behuizing van de unit, de elektrische bedrading en de
koudemiddelleidingen niet tegen de ophangbouten van het plafond.
Controleer de ligging van de ophangbouten van het vals plafond en de
montageplek voor de binnenunit voordat u de binnenunit installeert.
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Ophangbout voor binnenunit

Vals plafond

Ophangbout voor vals plafond

Selecteer een geschikte installatieplek, rekening houdend
met de luchtdistributie vanuit elke binnenunit naar de kamer,
om een gelijkmatige kamertemperatuur te verkrijgen.

Installeer de unit op een plek waar geen hindernissen de
inlaat- en uitlaatlucht belemmeren.

Installeer de unit niet nabij een deur of een dak waardoor de
binnenunit wordt blootgesteld aan vochtige buitenlucht. Dit
kan namelijk condenswater veroorzaken.

Breng, als de temperatuur en luchtvochtigheid in het vals
plafond hoger is dan 30°C/80%, extra isolatiemateriaal aan
op het externe oppervlak van de binnenunit, om condens te
voorkomen.

Wanneer de binnenunit in een hoog plafond is geinstalleerd,
kan de opgewarmde lucht rond het plafond blijven

hangen. Daarom is het raadzaam om ook een ventilator te
installeren.

Installeer de binnenunit niet op een plek waar de luchtstroom
direct op apparaten met een temperatuursensor blaast,
zoals een alarm of een afstandsbediening. Dit kan een
storing in het alarm of in de besturing veroorzaken.

Combinaties van meerdere units. Om meerdere units
tegelijkertijd te gebruiken, moeten de units in dezelfde kamer
geinstalleerd zijn en in dezelfde omstandigheden werken.
Als de kamer is ingedeeld door middel van een muur,
meubelstuk of gordijn, kan dit een storing veroorzaken.

Houd hier rekening mee bij het verplaatsen van meubels of
het herinrichten van de kamer.

Bij het installeren van de ontvangerset (optie), of de
bewegingssensor (optie), verwijzen naar hun respectieve
installatie handleidingen.

De "STATISCHE DRUCK SCHAKELAAR" op de PCB moet
ingesteld worden op HOGE DRUK bij het installeren van de
binnenunit op een hogte van meer dan 2500 mm boven de
vloer. Het moet op NORMAAL zijn ingesteld bij het installeren
van de binnenunit op een hogte van minder dan 2500 mm
boven de vioer

NEDERLANDS

Plafondhoogte STATISCHE DRUCK

RAI-(50/60)PPD SCHAKELAAR
£25m NORMAL
<35m HIGH
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8.3 INSTALLATIE

€ Het openen van valse plafonds en de locatie
van ophangbouten

+ Kies de definitieve installatieplek en -richting van de
binnenunit en let daarbij goed op de ruimte voor leidingen,
bedrading en onderhoud.

* Snijd een stuk uit het verlaagde plafond voor de binnenunit
en installeer de ophangbouten, zoals hieronder afgebeeld:

(mm)
Afmetingen van opening: 576~590
Afmeting unit: 570 4 posities van
Afmetingen van ophangbouten
ophangbouten: 530
4 \\ ..
o )]
§8 5| <
2g = &
S Q2 c| Ol
o3 2| cl&
£3 2 sk
° 9 = ©
E5 2 &5
<g z| £
© ©
£
NI /] <
= Ll J-
_-ﬁ\l#q__r‘-ﬁ ‘\ Optioneel paneel

Kant met aansluiting
van leidingen

Kant van
afvoerleiding

@ OPMERKING

*  Hetplafondwerk hangt af van de structuur van het gebouw. Raadpleeg
een bouwbedrijf of binnenhuisarchitect voor meer informatie.

» Installeer geen verlichting op dezelfde steunlatten van het plafond
als de binnenunit. De unit kan dan namelijk knipperende lampen of
trillingen veroorzaken.

€ Ophangbouten bevestigen

» \Versterk de openingen in het verlaagde plafond; gebruik
daartoe een stalen profile in C-vorm.

» Bevestig de ophangbouten zoals afgebeeld.

» \Versterk de ophangbouten met steunplaten, ter bescherming
tegen een aardbeving. Gebruik ophangbouten en
steunplaten type M10 (niet-meegeleverd).

Voor betonplaat:
150 tot 160mm
T

i

Staal

Insteekstuk
(100 tot 150 kg)

Beton

Ankerbout
(W3/8 of M10)

Voor stalen balk:

I-balk

Ophangbout
(W3/8 of M10)
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Voor houten balk:

Installeer de binnenunit op de dwarsbalk (voor gebouwen met
één verdieping) of op de hoofdligger (voor gebouwen met twee
verdiepingen) en gebruik voldoende sterk hout, zoals hieronder
afgebeeld.

Vierkante balk

6 vierkanten

Afstand tussen balken
<90 cm
<180 cm 9 vierkanten

€ De binnenunit monteren

1 Sjabloonbord voor installatiewerken en schaal voor meten
van opening

a. Voor de installatiewerken is een sjabloonbord nodig. Het
sjabloonbord en de meetschaal zijn op de achtergrond
van de verpakking gedrukt.

b. Snij de meetschaal uit de verpakking. In punt (5) worden
de gebruiksinstructies getoond.

Controleschaal voor
afmeting opening

Sjabloonpapier

Verpakking voor installatie

(ribbelkarton)
2 Montagerichting van de binnenunit

a. In de onderstaande afbeelding wordt de montagerichting
van de binnenunit weergegeven:

@ OPMERKING

Het luchtpaneel (optioneel) kan vervormd worden als de binnenunit
niet horizontaal gemonteerd is of als de ophangbouten niet correct
geinstalleerd zijn, en er kan condens optreden als er lucht lekt tussen de
binnenunit en het luchtpaneel.
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b. De positionele relatie tussen de binnenunit en het
luchtpaneel (optioneel) wordt weergegeven in de
onderstaande afbeelding:

(mm)
4 posities van ophangbouten 8_
(M10 of W3/8) (niet-meegeleverd) é
¥
B 5 ° Dubbele moer

) (niet-meegeleverd)
@ 7/ Dichtingsring o
1 (meegeleverd) &

omol
=
af
by
ma

| ¢ 8

*16

o
™

Oppervlak van het plafond

* Afstand tussen onderkant van binnenunit en plafond.
521 (Afvoerleiding)

145 (Vloeistofleiding)

94 (Gasleiding)

Aansluiting van

Vloeistofleidingaansluiting afvoerleiding

koudemiddel
Gasleidingaansluiting (= T<= T = "
koudemiddel N, Gy At;ae’;f;“(::‘g
T © S
. . o
] =] ]
212 |2
kel kel S
2N 2 Qo
%27 % T2
(2]
T |2 e
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>

3 Montagemoeren en dichtingsringen

Schroef de moeren en dichtingsringen op de ophangbouten
voordat u de binnenunit monteert.

@ OPMERKING

Gebruik  dichtingsringen (meegeleverd) voor het bevestigen van
de ophangbouten op de ophangbeugels. De dichtingsring met
isolatiemateriaal moet met het isolatiemateriaal naar onderen gericht
worden gebruikt, om het hangwerk te versoepelen.

(mm)
Ophangbouten 3
(niet-meegeleverd) 5
o
Moer (niet-meegeleverd) é
6

Dichtingsring met isolatie
(meegeleverd)

Ophangbeugel
(bevestiging binnenunit)

Dichtingsring (meegeleverd)

Moer (niet-meegeleverd)

Oppervlak van het plafond /

90

Ongeveer 45
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4 De binnenunit monteren

a. Hef de binnenunit op met een takel en oefen geen kracht
uit op de opvangbak (de onderdelen van de luchtuitlaat
en van het reservoir).

Ophangbout i £

Ophangbeugel

@ OPMERKING

Voor valse plafonds kantelt u de unit en monteert u de unit langs de kant
van de koudemiddelleiding, zoals hieronder afgebeeld.
Kan van koudemiddelleiding

e

Vals plafond /

b. Steek de ophangbouten in de gleuven van de
ophangbeugels om de binnenunit vast te haken.

c. Zet de binnenunit vast met de moeren en de
dichtingsringen. Controleer vervolgens of de
dichtingsringen dienen als stoppers op de hogere delen
van de hangbeugels.

@ OPMERKING

Nadat u de binnenunit hebt vastgehaakt, moeten de leidingen en
elektriciteitsdraden in de plafondruimte worden aangelegd. Bepaal
daarom, vooral als het vals plafond reeds geinstalleerd is, de richting
van de leiding en voer de rest van de leidings- en bedradingswerken uit
voordat u de binnenunit vasthaakt.

5 De positie van de binnenunit aanpassen

Pas indien nodig de positie van de binnenunit aan met
behulp van de meetschaal.

a. Voor valse plafonds met opening.

Controleer, bij het installeren van een binnenunit in een
vals plafond met opening, de afmetingen van de opening
en pas de vrije ruimte tussen de binnenunit en de rand

van de opening aan.
Bevestig de schaal op de onderkant van de unit

Bevestig de schaal op het plafond

Pas de hoogte van het
plafond en de unitop ™~
elke hoek aan.

NEDERLANDS
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b. Voor valse plafonds zonder opening

Als er geen opening in het bestaande vals plafond
voorzien is, maak dan een opening voordat u de
binnenunit monteert. Snij een opening in het vals
plafond. Pas, nadat u de binnenunit hebt vastgehaakt, de
positie aan volgens procedure (a).

576~590
Afmetingen van opening
570
o]
/
@ I \g
jo2}
c
c
[9]
Q
o
Sl
Oppervlaksﬁ*€ Binnenunit g5 o ® g
van flens v Qs
Iolie))
£
©
E
@'ﬁﬁ )

)
|
Elektrische box

6 Draai twee moeren van elke ophangbeugel vast nadat
u de benodigde correcties hebt aangebracht. Breng
afdichtingsmiddel aan op de bouten en moeren om te
voorkomen dat ze losraken. Plaats de binnenunit in de juiste
positie met behulp van de meetschaal.

@ OPMERKING

Houd tijdens het aanpassen van de ruimte tussen de binnenunit en
het plafond de binnenunit horizontaal. Anders kan er storing optreden
in de viotterschakelaar. Controleer met behulp van een waterpas of de
binnenunit horizontaal staat.

Ribbelkarton

Afvoerleiding

Vinylleiding

Controleer op elke hoek van de unit (¢) of de unit horizontaal
staat, hetzij met een waterpas hetzij door water in de
transparante vinylslang te gieten. Zet de hoek aan de
afvoerkant 1 tot 3 mm lager.

7 Het bovenste oppervlak van de unit is beschermd met
golfkarton, om de unit te beschermen tegen spatten etc.
Controleer, wanneer u het luchtpaneel (optioneel) installeert,
of het laswerk rond de unit klaar is voordat u het golfkarton
verwijdert.
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€ Het luchtpaneel installeren

Raadpleeg het hoofdstuk "12 Het optionele luchtpaneel
installeren: P-AP56NAMS".

1 Controleer de afstand tussen de binnenunit en het vals
plafond. Zij is 16 imm zijn zoals aangegeven in de figuur.
Is dit niet zo, pas dan de afstand aan met behulp van de
schaal. Houd daarbij de binnenunit horizontaal.

2 Controleer of de bevestigingsschroeven van het paneel
zijn aangedraaid. Draai de bevestigingsschroeven van
het paneel totdat het aanraken van de nokje van de
ophangbeugel.

@ OPMERKING

Besteed aandacht aan de afstand tussen de binnenunit en het vals
plafond. Als het 19 mm of meer, kan condensatiewater veroorzaken als
gevolg van de lucht lekken uit het afdichting (niet meegeleverd).

3 Controleer de hoogte van de binnenunit van het opperviak
van het vals plafond.

Voor LuchtroosterP-AP56NAMS

Binnenunit

I +3
- 1675
\ Plafondoppervlak

€ De afstandsbediening installeren

Meer informatie over het installeren van de afstandsbediening
vindt u in de Installatie- en bedieningshandleiding van het
product.
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9 KOUDEMIDDELLEIDING

Voordat u de koudemiddelleidingen legt, moeten de afvoerleiding
en isolatie gelegd worden. Raadpleeg "10 Afvoerleiding” voor
meer details.

A GEVAAR

* Raadpleeg de Installatie- en bedieningshandleiding van de
buitenunit voordat u de koudemiddelleidingen aanlegt, de
leidingen aftapt of koudemiddel toevoegt.

e Gebruik het koudemiddel (R32) voor het koudemiddelcyclus.

Zorg ervoor dat tijdens het installeren, onderhouden en
vervoeren van de unit geen andere materiaal dan R32 in de unit
raakt zoals koolwaterstof (propaan etc.), zuurstof, ontvilambare
gassen (acetyleen etc.) of giftige gassen. Deze ontviambare
stoffen zijn uiterst gevaarlijk en kunnen explosie, brand en
verwondingen veroorzaken.

9.1 POSITIE VAN DE LEIDINGEN

521 (Afvoerleiding)

145 (Vloeistofleiding)
94 (Gasleiding)

Aansluiting van

Vloeistofleidingaansluiting afvoerleiding

koudemiddel
Gaslfldlggaggjltlutmg T ¥ [1 i L) Aansluiting
oudemidde S@, 5 bedrading
] I 8 v
a &= ]
glg2 |2
2 ° 5
82Re Qu
~ 9 — o) ~ [}
@ o <
g |2 e
2 <
2/ ~

@ OPMERKING

Vioeistofleidingaansluiting koudemiddel

9.2 DIAMETER VAN LEIDINGAANSLUITING

Bereid de koperen leidingen (niet-meegeleverd) voor.

2 Kies de diameter van de leidingen in overeenstemming met
de onderstaande tabel:

mm (inch)
Model Gasleiding Vloeistofleiding
RAI-50PPD
@12.7 (1/12) @6.35 (1/4)
RAI-60PPD

3 Kies schone, koperen leidingen. Controleer of er geen stof of
vocht in zit. Gebruik een pijpsnijder voor het snijden van de
leidingen, om spaanders te voorkomen. Gebruik geen zaag
of slijpsteen om de leidingen te snijden. Blaas de binnenkant
van de leidingen schoon met stikstof of droge lucht om stof
en ander vreemd materiaal te verwijderen voordat u de
leidingen aansluit.

@ OPMERKING

* Raadpleeg de Installatie- en bedieningshandleiding van de buitenunit

voor meer informatie over de toegestane leidinglengte.
*  Waarschuwingen m.b.t. de uiteinden van koudemiddelleidingen.
»  Bevestig een dop of een plastic zak over het uiteinde van de leiding.
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Wanneer de leiding door een gat in de muur wordt gestoken.

Goed Fout

Om B|X

Gat @?
’_|

Dop of plastic zak

Leg de leidingen niet onbeschermd op de vloer.

Goed Fout

O 5 g@x
Dop of p\lastic zak

In geval van regen

Fout

X

Goed

Er kan regenwater

binnendringen
::::Illl 9 |||:||II
|II 1

~N
Dop of plastic zak Elastiekje

»  Wegens de verandering in de koudemiddelolie is het koudemiddelcircuit
meer gevoelig voor vreemde lichamen zoals vocht, roest en vet.
Zorg er tijdens de installatiewerken voor dat deze stoffen niet in
het koudemiddelcircuit raken. Anders kunnen ze zich ophopen in
onderdelen zoals de expansieklep, wat storing veroorzaakt.
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9.3 DIAMETER VAN LEIDINGAANSLUITING

Voer laswerken uit in overeenstemming met de onderstaande
afbeeldingen en tabellen:

€ Diameters van opgetrompte leidingen

mm (inch)
Diameter (J d) A T004
6,35 (1/4) 9,1
9,52 (3/8) 13,2 \:j 0.4~0.8R
12,7 (1/2) 16,6
15,88 (5/8) 19,7 4

€ Dikte van de koperen leidingen

mm (inch)
Diameter (J d) Dikte
6,35 (1/4) 0,8
9,52 (3/8) 0,8
12,7 (1/2) 0,8
15,88 (5/8) 1,0

€ Diameters van de opgetrompte moer

mm (inch) ?
Diameter (J d) B /fYT\\\
6,35 (1/4) 17 \KW/
9,52 (3/8) 22 ==
12,7 (1/2) 26

Opgetrompte
29 moer

Controleer of er geen krassen, spaan, vervorming, gaten etc.
zijn op het opgetrompte deel.

15,88 (5/8)

Breng een dunne laag koudemiddelolie (niet-meegeleverd)

aan op het opgetrompte deel voordat u de opgetrompte moer
vastdraait. Breng de olie niet aan op de andere delen. Draai
met behulp van twee moersleutels de opgetrompte moer van
de vloeistofleiding vast tot het vermelde aanhaalmoment. Draai
vervolgens de opgetrompte moer van de gasleiding op dezelfde

manier vast. Controleer na het vastdraaien of er geen water lekt.

Smeer in met koudemiddelolie.

iy,
AN
\]..f Breng geen
.— koudemiddelolie
@

aan op de
buitenkant van het
opgetrompte deel

}
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Vereist aanhaalmoment

Leidingdiameter Aanhaalmoment

@6,35 mm (1/4) 14 - 18 (N-m)
@9,52 mm (3/8) 34 - 42 (N-m)
@12,7 mm (1/2) 49 - 61 (N-m)
@15,88 mm (5/8) 68 - 82 (N-m)

@ OPMERKING

* Als de koudemiddelolie in contact komt met het luchtpaneel, kan dit
scheuren. Zorg ervoor dat de koudemiddelolie niet in contact komt
het luchtpaneel.

A LET OP

Draai de opgetrompte moeren aan tot het aanbevolen aanhaalmoment.
Bij overmatige kracht kan de moer scheuren door slijtage en kan er
koudemiddel lekken.

Als binnen in het plafond de temperatuur hoger is dan 27°C

en de vochtigheid meer dan 80% is, verschijnt condens op het
oppervlak van de isolatie. Wikkel als voorzorgsmaatregel extra
isolatiemateriaal (ongeveer 5-10 mm dik) rond de meegeleverde
isolatie van de koudemiddelleiding.

Als aanwezige leidingen met verbindingsstukken zoals
bochtstukken of mofverbindingen worden begraven, zorg dan
voor een onderhoudsdeur om het verbindingsstuk te kunnen
inspecteren.

De leidingen moeten versterkt worden met een
aardbevingsbestendige ondersteuning zodat ze niet door een
externe kracht kunnen worden beschadigd.

Klem de koudemiddelleiding niet te stevig vast, om
hittebelasting te voorkomen.

Zet, bij het aansluiten van de binnen-/buitenunits op de
koudemiddelleidingen, de leidingen vast zodat de leidingen niet
in contact komen met de zachte delen van de muur, het plafond
etc. Dit zou namelijk abnormale geluiden door trilling van de
leiding kunnen veroorzaken.

Test de leidingen op luchtdichtheid volgens de instructies in de
Installatie- en bedieningshandleiding van de buitenunit.
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Isoleer elke flensverbinding met behulp van het isolatiemateriaal
(niet-meegeleverd), om condens te voorkomen. Isoleer ook elke
koudemiddelleiding.

Bevestig de draadklemmen en de
vinyltape, om condensvorming op
de leiding te voorkomen.

Bevestig de vinytape op het verticale deel
(isolatie voor koudemiddelleiding,
(niet-meegeleverd)).

Zet de leiding op 3 plekken
vast met draadklemmen

(niet-meegeleverd) /

|,
7 %
Unit- | /_FH:ré |
ziide |} N X
2.

Isolatiemateriaal
(meegeleverd)

Koudemiddelleiding

{ (niet-meegeleverd)

Isolatie voor koudemiddelleiding
(niet-meegeleverd)

Controleer of er geen opening
tussen binnenunit en de isolatie is

Als u het optionele luchtpaneel na installatie behandelt met een
lekdetectiemiddel (Gupoflex wordt aanbevolen), zorg er dan
voor dat het middel niet in contact komt met het luchtpaneel. Dit
kan namelijk een breuk in het paneel veroorzaken en het paneel
doen vallen. Als het lekdetectiemiddel in contact komt met het
luchtpaneel, veeg het dan volledig schoon.

10 AFVOERLEIDING

10.1 ALGEMENE INFORMATIE

A LET OP

«  Sluit de afvoerleiding van de binnenunit niet aan op een afvoergoot
waar zich bijtende gassen bevinden. Giftige gassen kunnen dan
namelijk in de kamer stromen en vergiftiging veroorzaken.

*  Maak geen helling omhoog of verhoging voor de afvoerleiding, omdat
dan afvoerwater terugvloeit in de unit en water in de ruimte lekt
wanneer de unit wordt uitgeschakeld.

« Sluit de afvoerleiding niet aan op rioolleidingen of andere afvoer-
leidingen.

»  Wanneer de gemeenschappelijke afvoerleiding wordt aangesloten
op andere binnenunits, moet de aansluitpositie van elke binnenunit
hoger liggen dan de gemeenschappelijke leiding. De leiding van de
gemeenschappelijke afvoerleiding moet groot genoeg zijn voor de
grootte van de unit en het aantal units.

* De afvoerleiding moet worden geisoleerd als de afvoer wordt
geinstalleerd op een locatie waar condens kan vallen dat zich heeft
gevormd op de buitenkant van de afvoerleiding en schade kan
veroorzaken. De afvoerleiding moet zodanig zijn geisoleerd, dat geen
dampen kunnen ontsnappen en dat er geen condens wordt gevormd.

* Naast de binnenunit moet een zwanenhals worden geinstalleerd.
Deze zwanenhals moet op basis van goede ervaringen worden
ontworpen en gecontroleerd (gevuld) met water en getest op een
juiste doorvoer. Bind of klem de afvoerleiding niet samen met de
koudemiddelleiding.

@ OPMERKING

* Installeer de afvoer in overeenstemming met de nationale en lokale
bepalingen.

* Let op de dikte van het isolatiemateriaal wanneer u de leiding aan de
linkerkant maakt. Als het materiaal te dik is, kunt u de leiding niet in
de unit plaatsen.

10.2 AANSLUITING VAN AFVOERLEIDING

1 Hierna wordt de positie van de aansluiting van de
afvoerleiding weergegeven.

{

[ ]

8L
49

Aansluiting van afvoerleiding

e

)

177
&

Dol
|
cmel
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2 Leg een pvc-buis klaar met een buitendiameter van 32 mm
(VP25).

3 Bevestig de slang aan de afvoerslang met behulp van
plakband en de meegeleverde klem. De afvoerslang moet
worden aangelegd met een neerwaartse hellingsfactor van
1/25 tot 1/100.

4 Oefen geen overmatige kracht uit op de aansluiting van de
afvoerleiding. Deze zou hierdoor beschadigd kunnen raken.

5 Sluit de meegeleverde afvoerslang aan op de aansluiting
van de afvoerslang met behulp van pvc-kleefband. Volg de
instructies van de fabrikant van het kleefmiddel voor het
reinigen van het aansluitoppervlak, het aanbrengen van
het kleefmiddel, en het insteken, vastzetten en laten hard
worden van de leiding.

NEDERLANDS
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6 Steek de afvoerslang er volledig in. Als de slang er niet volledig insteekt of gedraaid zit, kan water lekken.
FOUT

GOED

Aansluiting van /\
afvoerleiding il

~Afvoerslang (meegeleverd)

7 Als u de afvoerleiding hoger wilt leggen, installeer hem dan
volgens de onderstaande afbeelding. De totale lengte van
de afvoerleiding a+b+c mag max. 1100 mm zijn.

Plafond

1 tot 1,5m

a (Max. 300 mm)  Slangbinder (meegeleverd)

Ondersteuning 4

P —— N iz g
Helling naarm m I
el

Lb |

max. 850mm

van 1/25 tot 1/100
(Max. 50mm, korter c
indien mogelijk)

Afvoerslang
(meegeleverd)

8 Bevestig de meegeleverde leidingklem op de vinylkleefband
(grijs) op de afvoerslang. De leidingklem moet op 20 mm van

het uiteinde van de afvoerslang zitten. Draai vervolgens de

leidingklem vast om ervoor te zorgen dat er ongeveer 28 mm
afstand tussen de schroef en de rand van de leidingklem zit,

zoals afgebeeld:

Slangbinder (meegeleverd) Bochtstuk of vinylchloride VP25 ,—-.
Aandraaimoment: 3,0-3,5 N

Vinyltape (grijs)

Aansluiting van afvoerleiding N

om afvoer te controleren \_ A

(transparant)

—

max. 300mm /

Gebruik
pvc-plakband

Aandraaimoment: 3,0-3,5 N

' I Min. 28mm

@ OPMERKING

*  Bijhetaansluiten van de meegeleverde afvoerslang op de afvoerleiding

zonder hulp van kleefmiddel, volgt u de procedure (6) en (8).

»  Gebruik de meegeleverde afvoerslang en leidingklem. Anders kan

waterlekkage ontstaan.

*  Wring de meegeleverde afvoerslang niet om. Hierdoor kan water-

lekkage ontstaan.

» Oefen geen overmatige kracht uit op de aansluiting van de afvoer-

leiding. Deze zou hierdoor beschadigd kunnen raken.

€ Bestaand afvoerleidingswerk

» Sluit de meegeleverde afvoerslang aan op de aansluiting
van de afvoerleiding met behulp van pvc-kleefband.

* Volg de instructies van de fabrikant van het kleefmiddel voor
het reinigen van het aansluitoppervlak, het aanbrengen van

het kleefmiddel, en het insteken, vastzetten en laten hard
worden van de leiding.
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(niet-meegeleverd) \
Afvoerslang (meegeleverd)
) ¥ '

Afvoerslang

Gedraaid
(meegeleverd)

Niet volledig ingestoken
Gedraaid, niet volledig ingestoken

Installeer de beugels op een afstand van 1 tot 1,5 m van

elkaar, zodat de afvoerleiding niet doorbuigt.

Installeer de afvoerleiding horizontaal of in een lichtjes

naar boven gerichte hoek, om luchtzakken in de leiding te
voorkomen. Luchtzakken doen het afvoerwater terug in de
unit stromen, wat abnormale geluiden en lekken in de kamer
kan veroorzaken wanneer de unit wordt uitgeschakeld.

Afvoerslang

Installeer de afvoerslang horizontaal of
met opwaartse helling.

€ Gemeenschappelijke afvoerleiding installeren

Installeer de gemeenschappelijke afvoerleiding in een
neerwaartse hoek en zorg ervoor dat hij lager ligt dat het
hogere deel van de afvoerleiding ten opzichte van de
binnenunit.

De doorsnede van de gemeenschappelijke afvoerleiding
moet groter dan VP30 zijn (nominale diameter 30 mm,
buitendiameter 38 mm), afhankelijk van het aantal
aangesloten binnenunits.

Voorbeeld

Min. 100mm
(hoger indien mogelijk)
Vinylchloride-leiding (VP25)

Helling naar beneden
van 1/25 tot 1/100

Deze afvoerleiding
moet gescheiden zijn
van andere leidingen

|

Afvoerleiding aan kant
van unit

Gemeenschappelijke afvoerleiding (min. VP30)
(neerwaartse helling vanaf hoogste punt)

@ OPMERKING

Leg de afvoerleiding niet in een opwaartse helling. Dan kan namelijk
het afvoerwater terug in de unit stromen en kan waterlekkage
optreden wanneer de unit wordt uitgeschakeld.

Verkeerd geinstalleerde afvoerleiding
X Omhooglopend

gedeelte \

X Helling omhoog

Sluit de afvoerleiding niet aan op rioolleidingen of andere
afvoerleidingen.
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€ De afvoer controleren en waterlekken
detecteren

Nadat u de afvoerleiding en de elektrische bedrading hebt
aangelegd en voordat u het luchtpaneel installeert, controleert u
of de waterdoorvoer probleemloos verloopt aan de hand van de
volgende procedure.

» Aftapproces met viotterschakelaar

Dit is de standaardprocedure om de werking van de
vlotterschakelaar te controleren.

a. Schakel de netvoeding in.

b. Giet 1500cc tot 2000cc water langzaam in de
opvangbak.

c. Controleer of het water gelijkmatig door het transparante
deel van de leiding loopt en op het einde van de leiding
eruit stroomt, en kijk of er geen water lekt.

d. Als u het uiteinde van de leiding niet visueel kunt
controleren, giet dan langzaam een extra 1500cc tot
2000cc water in de opvangbak. Als de opvangbak
overstroomt, betekent dit dat de afvoer niet correct
verloopt. Controleer de afvoerleiding dan opnieuw.

Vinyltape Afvoerslang
(grijs) / (meegeleverd)
=
om afvoer te controleren
(transparant)

Positie om afvoer te controleren

Water stroomt door luchtuitlaat

Steek het uiteinde
van de slang tussen
de warmtewisselaar
en de opvangbak en

buig de slang naar

onderen

\Aﬂapreservoir

l____| ~<— Pomp
/

Water
(1500 tot 2000cc)

<—  Emmer

A LET OP

Zorg ervoor dat geen water op de elektrische onderdelen zoals de motor
van de ventilator, de vlotterschakelaar of op de thermistors spat.
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€ Snelprocedure voor aftapmechanisme

Hieronder vindt u een vereenvoudigde procedure voor het
bedienen van het afvoermechanisme.

a. Schakel de netvoeding uit.

b. Schakel de stroomvoorziening in en start de
vereenvoudigde werking van het afvoermechanisme
door de SW503 in de "TEST" positie te zetten..

c. Schakel de netvoeding uit.

d. Zet de SW503-positie terug op "NORMAL".

SW503 Binnenunit

Elektrische box

PCB \\l \] |//
A
/

—

Aansluitklemplaat Luchtpaneel

Isoleer de afvoerleiding nadat u de afvoerslang heeft
aangesloten. Gebruik geen lijm tussen de aansluiting van de
afvoerleiding en de afvoerslang.

(mm)

Isolatie (5T x 100 x 200) (meegeleverd)

Wikkel de aftapslang volledig om,
zodat de leidingklem bedekt is.

Isolatie (5T x 25 x 500)
(meegeleverd)

Wikkel het transparante deel
van de afvoerleiding

S

V222222228072

Slangbinder (meegeleverd)

@ OPMERKING

Als er teveel ruimte tussen het aansluiting van de afvoerleiding en de
afvoerslang, voeg een afdichtmateriaal tussen de beide onderdelen
loskomen en vervorming van de afvoerslang te vermijden.

NEDERLANDS
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11 ELEKTRISCHE BEDRADING

11.1 ALGEMENE INFORMATIE

A GEVAAR

Schakel de netvoeding naar de binnen- en buitenunit uit voordat
u aan de elektrische bedrading werkt of een periodieke controle
uitvoert.

Controleer of de binnen- en buitenventilatoren zijn stopgezet
voordat u aan de elektrische bedrading gaat werken of een
periodieke controle uitvoert.

Bescherm de draden, afvoerleiding, elektrische onderdelen en
dergelijke tegen ratten en andere kleine dieren. Ratten kunnen
aan onbeschermde onderdelen knagen, waardoor in het ergste
geval brand kan ontstaan.

De elektriciteitswerken moeten worden uitgevoerd door
bevoegde installateurs. Een verkeerde installatie door een
niet-bevoegd installateur kan leiden tot elektrische schokken of
brand.

Voer elektriciteitswerken uit volgens de Installatiehandleiding
en de relevante regelgeving en normen. Volgt u deze instructies
niet, dan kan dit leiden tot onvoldoende vermogen, storingen,
elektrische schok of brand.

Gebruik de gespecificeerde kabel tussen de units. Het gebruik
van verkeerde kabels kan elektrische schokken of brand
veroorzaken.

Draai de schroeven vast met de volgende aandraaimomenten:
- M3.5:1,2N
- M4:1,0tot 1,3N

A LET OP

.

Gebruik een afgeschermde gedraaid kabelpaar of een afgeschermd
kabelpaar als transmissiekabels tussen de binnen- en buitenunits,
voor de besturingskabel tussen de binnenunits en voor de kabel van
de afstandsbediening, en sluit het afgeschermde gedeelte aan op de
aardeschroef in de elektrische kast van de binnenunit.

Wikkel de meegeleverde isolatie rond de bedrading en vul het gat
voor aansluiting van de bedrading met het afdichtmateriaal om het
product te beschermen tegen condenswater of insecten.

Maak de draden goed vast met de kabelklem nabij de elektrische
kast.

Leid de draden door het uitdrijfgat in het zijpaneel wanneer u een
geleiding gebruikt.

Maak de kabel van de afstandbediening vast met behulp van de
snoerklem in de elektrische box.

€ Algemene controle

1

Zorg dat de ter plekke gekozen elektrische onderdelen
(hoofdschakelaars, circuitonderbrekers, draden,
leidingsstekkers en draadklemmen) correct zijn. Controleer
of de onderdelen voldoen aan de National Electrical Code
(NEC).

Controleer of de netvoedingspanning binnen +10% van de
nominale spanning ligt.

Controleer de capaciteit van de elektriciteitsdraden. Als de
capaciteit van de voedingsbron te laag is, kan het systeem
niet starten wegens de spanningsverlaging.

4 Controleer of de aardedraad goed is aangesloten.

11.2 AANSLUITING VAN ELEKTRISCHE BEDRADING VOOR BINNENUNIT

1

De aansluiting van de elektrische bedrading voor de
binnenunit wordt hieronder weergegeven.

Elektrische box

Binnenunit

Kabel voor motor
voor automatische
lamellenbeweging

\oedingskabel

Besturingskabel
Afstandsbedieningskabel

7

\ Luchtpaneel

Draadklem

@ OPMERKING

Maak de draden vast met kabelklemmen. Zorg ervoor dat de draden de
randen van het deksel van de elektrische componenten niet raakt.

2 Sluit, bij het installeren van het optionele luchtpaneel, de

klem voor de automatische-bewegingsmotor en de klem
voor de binnenunit aan. Raadpleeg het hoofdstuk "712 Het
optionele luchtpaneel installeren: P-AP56NAMS" voor
nadere informatie.
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Luchtpaneel

Stekker (CN6) Elektrische box Binnenunit

Stekker (CN17)
U\ / /

[ a@
" o] Draadklem
I
3] L] @ :
E@J 5 Voedingskabel

Aardeschroef Kabel voor:

Bewegingssensor

@ OPMERKING

Bevestig de draden met een kabelklem. Zorg ervoor dat de draden de
randen van het deksel van de elektrische componenten, de randen van
de hangbeugel en de afvoerleiding niet raken.

motor voor automatische lamellenbeweging
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11.3 POSITIE VAN DE ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN

A LET OP

e Zorg ervoor dat de draadklemmen correct vastgedraaid zijn tot
het vermelde aanhaalmoment. Losse klemmen kunnen hitte in het
klemmenblok, een brand of elektrische schok veroorzaken.

* Maak de kabels goed vast. Externe krachten op de klemmen kunnen
leiden tot hittevorming en brand.

« Zorg ervoor dat de elektrische bedrading veilig bevestigd is, zodat
er geen externe kracht wordt uitgeoefend op de klemmen van de
bedrading. Als ze niet goed worden bevestigd, kan dit leiden tot
oververhitting of brand.

Raadpleeg het hoofdstuk "712.5 Elektrische bedrading"” voor
nadere informatie over de tijdelijke aansluiting tussen de
binnenunit en het luchtpaneel.

De onderstaande afbeelding toont de aansluitingen op

de aansluitklemplaat van de binnenunit. Controleer de te
combineren buitenunit voordat u aan de bedradingswerken
begint. In de onderstaande tabel vindt u de aanhaalmomenten.

Aanhaalmoment voor klemmen:

Aanhaalmoment
1,0 - 1,3 (N-m)

Klemdiameter
TB1 M4

Aansluitklemplaat voor
voedingkabel TB1 (zwart)

et
12 @ 3
e e

@ OPMERKING

Bij gebruik van een gevlochten draad voor aansluiting op de bestaande
draden, is een krimpklem type M4 vereist. Gebruikt u een enkele draad,
buig hem dan in hiernaast afgebeelde vorm voordat u hem aansluit, zodat
de dichtingsring beter kan sluiten.

Aansluiten met geringde
aansluiting \

Direct verbinden
zoals hieronder
afgebeeld

Gevlochten draad Enkele draad
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Sluit de kabel van een optionele afstandsbediening of een
optioneel verlengsnoer via het gat in de elektrische box aan op
de aansluitingen in de elektrische box.

Sluit de netvoeding en aardedraden aan op de klemmen in de
elektrische box.

Sluit de draden tussen de binnenunit en de buitenunit aan op de
klemmen in de elektrische box.

Maak de draden goed met de kabelklem aan de binnenkant van
de elektrische box vast.

Voer de bedradingswerken van de binnenunit uit volgens het
elektriciteitsschema en de Installatie- en bedieningshandleiding
van de buitenunit.

@ OPMERKING
e Sluit de kabel aan volgens de markeringen en nummers op de
aansluitklemplaat.

* Installeer de overgangsbedrading tussen de binnenunits die zijn
aangesloten op dezelfde buitenunit.

»  Volg de onderstaande instructies voor het aansluiten van draden op
de aansluitklemplaat.

- (A) Breng isolatietape of een huls aan op elke klem.

- (B) Zorg ervoor dat de klemmen zich niet te dicht bij de
elektrische box bevinden, om Kortsluiting te voorkomen.

- (C) Zorg ervoor dat de klemmen zich niet te dicht bij elkaar
bevinden. Breng isolatietape of een huls aan op elke klem.

(©)

NEDERLANDS
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ELEKTRISCHE BEDRADING

11.4 VERMOGEN VAN DE ELEKTRISCHE BEDRADING

11.4.1 Minimaal benodigde draden voor @ OPMERKING
voedingsbron

*  Volg de lokale voorschriften en richtlijnen bij het kiezen van kabels.

« Gebruik een aardlekschakelaar. Als u deze niet gebruikt, dan *  De kabeldiameters in de tabel zijn gekozen voor de maximumstroom

kan dit tot elektrische schokken of brand leiden. van de unit volgens de Europese norm IEC 60335-1. Gebruik draden

die niet lichter zijn dan normaal, met rubber bekleed flexibel snoer

+ Gebruik het systeem pas nadat alle controlepunten zijn (code HO5RN-F) of normaal, met polychloropreen bekleed flexibel
afgewerkt: snoer (code HO5RN-F).

*  Gebruik een afgeschermde kabel voor het transmissiecircuit en sluit

- Controleer of de elektrische weerstand groter dan 1
deze aan op een aardepunt.

megohm is door de weerstand te meten tussen de
aarde en de klem van de elektrische onderdelen. Als
de weerstand minder dan 1 megohm is, gebruik het

Bijseriéle aansluiting van de voedingskabels moetumaximumspanning
aan elke unit toevoegen en de hieronder vermelde draden kiezen.

systeem dan niet voordat eventuele elektrische lekken Volgens IEC 60335-1
zijn opgespoord en verholpen. Stroom i (A) Kabeldiameter (mm?)
- Controleer of de afsluiters van de buitenunit volledig zijn i<6 0,75
geopend en start vervolgens het systeem. 6<i<10 1
- Controleer of de schakelaar van de hoofdspanningsbron 10<i<16 1,5
minimaal 12 uur aan heeft gestaan, zodat de 16 <i<25 25
compressorolie is verwarmd door de carterverwarming. 25<i<32 4
* Raak geen onderdelen aan de zijde van de uitlaatgassen aan 30 <i :40 6
met uw hand. De compressorkamer en de leidingen aan de -
. . . 40<i<63 10
uitlaatzijde bereiken een temperatuur van meer dan 90°C. 63 3
<i g
. o Diameter van DiaTeter *3: Als de stroom hoger is dan 63 A, mogen de kabels niet serieel
Model oedings- NMaximum- voedingskabel VR Ul worden aangesloten.
bron stroom IEC 60335-1 missiekabel
IEC 60335-1
RAI-50PPD | 1~ 230V ) )
RA-60PPD |  50Hz oA SO OO
11.5 DE SWITCHES INSTELLEN
€ Aantal en positie van switches
SW501 SW501 SW504 SW503 SW502
- = _ -
& S g 2 =8 <
[5%7) T - x 95 X
ON £ 2 5% e |zy 2
(ool BRI .
Q=3 123456 8
5
T = ®
@ OPMERKING

«  Het symbool “ | geeft de positie van de DIP-switches aan. In de
afbeeldingen worden de fabrieksinstellingen of de instellingen na
selectie weergegeven.

SW504 SW503 SW502 «  Schakel de voeding naar de binnen- en buitenunit uit voordat u de

DIP-switches instelt. Anders is de instelling niet geldig.
A LET OP

Schakel de voedingsbron uit voordat u de DIP-switches instelt. Als u de
DIP-switches instelt terwijl de voedingsbron niet is uitgeschakeld, zijn de
instellingen niet geldig.
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12 HET OPTIONELE LUCHTPANEEL INSTALLEREN: P-AP56NAMS

12.1 TOEPASBAAR MODEL

Dit luchtpaneel is geschikt voor de volgende binnenunits:

Luchtpaneel Model binnenunit
P-AP56NAMS RAI-50PPD, RAI-60PPD

12.2 TRANSPORT EN HANTERING

1 Transporteer het luchtpaneel in zijn intacte verpakking tot
aan de montageplek.

Monteer het luchtpaneel direct nadat u het hebt uitgepakt.

Wanneer u het luchtpaneel hebt uitgepakt en op de vioer
hebt gezet, zet het dan met de achterkant (het opperviak
dat tegen de behuizing van de binnenunit komt) naar
onderen gericht op isolatiemateriaal of dergelijke. Laat
het luchtpaneel echter niet te lang op de vloer liggen.

Dit kan namelijk de pakking beschadigen en luchtlekken
veroorzaken.

Als bovendien het luchtpaneel met het oppervliak naar
onderen wordt gezet, kan het lamellenmechanisme
beschadigd raken wanneer het de vloer raakt.

4 Forceer de lamellen niet met de hand. Anders raakt het
mechanisme van de lamellen beschadigd.

12.3 VOOR INSTALLATIE

1 Controleer of de volgende accessoires met het luchtpaneel zijn meegeleverd.

Name Aantal Doel

Lange schroef (kruiskopschroef M5)

B 4 Voor bevestiging van luchtpaneel

Neem contact op met de leverancier als een van deze items ontbreekt.

12.3.1 Bewegingssensor

Deze bewegingssensor detecteert de menselijke activiteit door
het verschil in het infraroodlicht dat door mensen of voorwerpen
wordt uitgezonden, te meten. Daarom kan in de volgende
omstandigheden een fout optreden in het detecteren van de
beweging.
- Wanneer er geen wijziging in temperatuur of beweging
van de warmtebron in het detectiegebied plaatsvindt.

- Wanneer zich in het detectiegebied een hindernis
bevindt, zoals infraroodlichtwerend glas.

- Wanneer de warmtebron zich heel snel beweegt binnen
het detectiegebied.

- Wanneer de aanwezige persoon zich heel weinig beweegt.

- Wanneer het plafond 2.7 meter of hoger is.Wanneer de
persoon met de rug naar de bewegingssensor is gericht
of weinig huid zichtbaar is.

- Het kan moeilijk zijn voor de bewegingssensor om
menselijke activiteit te detecteren op de grens van het
detectiebereik.
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De onderstaande afbeelding toont het detectiegebied van
de bewegingssensor wanneer deze wordt gebruikt met het
luchtpaneel:

Installatiehoogte van de binnenunit: h (m) 2,7

Detectiegebied van bewegingssensor: & a (m) Circa. 5,0

Bewegingssensor

NEDERLANDS

0,8m vanaf de vloer
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Wanneer de unit ingeschakeld blijft, zelfs wanneer geen
persoon aanwezig is.

- Wanneer een gordijn of de bladeren van een plant in
de luchtstroom van het detectiegebied heen en weer
bewegen.

- Wanneer een dier of insect door het detectiegebied loopt.

- Wanneer de luchtstroom terugkeert naar de
bewegingssensor omdat ze terugkaatst op voorwerpen
zoals een legplank, een opbergkastje etc.

- Wanneer direct licht zoals zonlicht of koplampen in het
detectiegebied schijnen.

- Wanneer warme lucht van bv. een verwarming direct op
de bewegingssensor blaast.

- Wanneer blaasapparaten zoals een plafondventilator
of vloerventilator de luchtstroom van de binnenunit
beinvioeden.

- Wanneer de omgevingstemperatuur onderhevig is aan
extreme schommelingen.

- Wanneer overmatige belasting of trilling wordt
uitgeoefend op de bewegingssensor.

- Wanneer zich bijtende vloeistoffen of gassen op de
installatieplek bevinden.

- Wanneer de binnenunit continu in een omgeving met
hoge luchtvochtigheid wordt gebruikt.

- Wanneer het oppervlak van de bewegingssensor
blootgesteld is aan de weerselementen.

- Wanneer op de installatieplek elektriciteit of
elektromagnetische golven worden geproduceerd.

- Wanneer het bewegende voorwerp een andere
temperatuur dan de omgeving heeft.

Houd er rekening mee dat het detectievermogen daalt als de
lens vuil is.

Veeg in dat geval de lens schoon met behulp van een in alcohol
gedrenkt katoenstaafje (bij voorkeur isopropyl-alcohol) of
katoenen doek. (Gebruik geen overmatige kracht wanneer u de
lens van de bewegingssensor schoonmaak.

Dit kan namelijk de lens beschadigen en storingen veroorzaken,
zoals het verkeerd of niet detecteren van een beweging).

A LET OP

»  Voer de installatiewerken op een veilige manier uit en raadpleeg daarbij
deze installatiehandleiding. Als de installatie niet volledig afgewerkt is,
kan de bewegingssensor neervallen en verwondingen veroorzaken.

» Installeer de bewegingssensor niet in een omgeving waar ontvlambare
gassen kunnen ontstaan of binnenstromen.

* Schakel de voedingsbron volledig UIT voordat u de installatie- en
bedradingswerken van de bewegingssensor uitvoert. Zo niet, dan
bestaat gevaar op een elektrische schok.

»  Oefen geen overmatige kracht uit om het deksel van de hoeken te
verwijderen. Dit kan namelijk vervorming van of schade aan de plastic
haak of verwondingen veroorzaken.

*  Houd het luchtpaneel stevig met de handen vast wanneer u het
verwijdert, om te voorkomen dat het valt.

* Voer de elektriciteitswerken op een veilige manier uit. Als de
elektriciteitswerken niet volledig zijn afgewerkt, dan kan de verbinding
hitte afgeven, of er kan zich een brand of een elektrische stoot
voordoen.

«  Zorg ervoor dat de elektrische bedrading veilig bevestigd is, zodat geen
externe kracht wordt uitgeoefend op de klemmen van de bedrading. Als
de draden niet goed zijn bevestigd, kan dit hifte of brand veroorzaken

12.4 INSTALLATIE

A LET OP

Wees voorzichtig bij het uitvoeren van installatiewerken op een hoogte,
van op een ladder etc.

@ OPMERKING

*  Forceer de lamellen niet met de hand.
* Anders raakt het mechanisme van de lamellen beschadigd.

» Oefen geen overmatige kracht uit op de luchtuitaat, om schade te
voorkomen.

1 Voor de installatiehoogte van de binnenunit raadpleegt u de
Installatie- en onderhoudshandleiding van de binnenunit.

2 Raak tijdens de installatiewerken de lamellen niet aan.

3 Verwijder het luchtinlaatrooster van het luchtpaneel.
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Duw de knoppen aan beide uiteinden van het

luchtinlaat rooster in de richting van de pijl en open het
luchtinlaatrooster tot een hoek van ongeveer 45° ten
opzichte van het luchtpaneel. Houd het rooster schuin, hef
het op en trek het naar voren

(Verwijder de 4 stukken tape die de luchtffilter vasthouden).

Luchtpaneel

Luchtinlaatrooster

Hoekdeksel
(4 stuks)

@ OPMERKING

Hoewel het luchtinlaatrooster tot een hoek van 90° ten opzichte van
het luchtpaneel kan worden geopend, kan het in die hoek niet uit het
luchtpaneel worden gehaald.
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4 De deksels van de hoeken verwijderen. 8 Bevestig het luchtpaneel op de vier bevestigingsschoeven

De deksels van de hoeken verwijdert u door aan ® te A"en "B" (elk 2 stuks), zoals afgebeeld.

trekken in de richting van de pijl, zoals hieronder afgebeeld. Gebruik geen hamers of grote momentsleutels om het
paneel te monteren.

) . Koudemiddelleiding
Binnenunit f

4 Elektrische box

Bevestigings-
paneel
(binnenunit)

Indicatie
"PIPE SIDE"

Montageblad

5 Controleer of de afstand tussen de onderkant van de A
+3
binnenunit en de onderkant van het vals plafond 16 omm is,

zoals afgebeeld in de onderstaande afbeelding. Luchtpaneel

" Lange schroeven

Binnenunit (4 stuks)
Vals plafond
6 Bevestig schroef "A" op de montageplek van de unit en laat 9 Draai de lange schroeven vast tot ze het tussenstuk op de
ongeveer 33 mm schroefdraad open. bevestigingsplaat raken.

@ OPMERKING Bij het vastdraaien van de lange schroeven om Iuchtlekk.age
- _ te voorkomen en om ervoor te zorgen dat er geen gleuf is
Lijn, bij het monteren van het luchtpaneel, de markering "PIPE SIDE" op tussen het verlaagde plafond en de binnenunit, kan het zijn

het luchtpaneel uit op de leidingskant van de unit. Zo niet, dan kan er .

lucht lekken. dat de binnenkant van het luchtpaneel (de plek waar het
rooster is bevestigd) wordt vervormd.

7 Zet het luchtpaneel tijdelijk vast volgens de onderstaande Dit is normaal.

procedure. Hang het luchtpaneel doorheen het paneelgat op
de bevestigingsschroef "A" (2 stuks).

Draai aan borgschroef "A" om het paneel te bevestigen.

Uitvergroot aanzicht |

Onderkant van

Vals plafond — binnenunit

Hoek van luchtpaneel  Bevestigingsschroef
voor luchtpaneel

@ OPMERKING

De standaard installatieafstand tussen de onderkant van de binnenunit

en het vals plafond is 16% mm. Als de unit niet correct en horizontaal
gemonteerd is, kan het luchtpaneel niet correct gemonteerd worden.
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@ OPMERKING 10 Het deksel van de hoekopening monteren
» Draai de lange schroeven stevig vast. Als de lange schroeven niet Monteer de deksels van de hoekopeningen (4 stuks) nadat
vast genoeg zitten, kan dit de volgende storingen veroorzaken. het luchtpaneel volledig is geinstalleerd.
Luchtlekk: .
uchtiekkage a. Leg de riem op de achterkant van het deksel rond
het uitsteeksel op het luchtpaneel, zoals hieronder
< afgebeeld.

ASSSSSOSSINAN
I—— —J

77777777777 A
. Y .
Vuil ) : Uitsteeksel

Vocht

*  Wanneer er na het aandraaien van de lange schroeven nog steeds
een gat zichtbaar is, pas dan de hoogte van de binnenunit aan.

Band
ZZz7Z7n cTTTSSSSN Bevestigingsgat ®
==

Er mag geen opening zijn

« De hoogte van de binnenunit kan via het hoekgat worden aangepast
zolang de binnenunit, de afvoerleiding etc. horizontaal blijven.

AV N4

J
Bevestigingsgat

Sleutel

Riem

Bevestigingshaak @

@ OPMERKING

Een grote aanpassing in hoogte kan leiden tot waterlekkage in de @ OPMERKING

bak.
opvangba Klem de riem stevig op het uitsteeksel. Het deksel kan anders naar

onderen vallen en verwondingen veroorzaken.
I\ LeT op g

* Als u een lekdetectiemiddel gebruikt na het installeren van het b. Duw de bevestigingshaken (2 .st.uks ) ® naar het
luchtpaneel, zorg er dan voor dat dit het luchtpaneel niet raakt. luchtpaneel en duw de bevestigingshaak (1 stuk) ® naar

- Als het lekdetectiemiddel het luchtpaneel raakt, kan het paneel het luchtpaneel.
breken en vallen. Veeg alle schuimmiddel op het paneel weg.

@ OPMERKING

Bevestig de haken van de hoekkap stevig op het luchtpaneel.
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12.5 ELEKTRISCHE BEDRADING

A LET OP

*  Voer de elektriciteitswerken op een veilige manier uit. Als de elektriciteitswerken niet volledig zijn afgewerkt, dan kan de verbinding hitte afgeven,
of er kan zich een brand of een elektrische stoot voordoen.

«  Zorg ervoor dat de elektrische bedrading veilig bevestigd is, zodat er geen externe kracht wordt uitgeoefend op de klemmen van de bedrading. Als
ze niet goed worden bevestigd, kan dit leiden tot oververhitting of brand.

CN6 Kabel voor
l.._.._u_H_H_.._.._H. Bewegingssensor

Kabel voor motor
voor automatische
lamellenbeweging

EE; "-E:Illllllllllll;llllnm =
CN17 A= .

De volgende aansluitingen worden bij het luchtpaneel gebruikt. Verwijder de tape die de aansluitingen op het luchtpaneel bevestigen
en trek ze eruit, zoals weergegeven. Sluit ze met de klemmen aan op CN17 en CNG6 in de elektrische box, zoals weergegeven in de

volgende afbeelding.

@ OPMERKING

Schakel de stroomvoorziening uit voordat u aan bedradingswerken begint. Als de klemmen worden aangesloten zonder eerst de stroomvoorziening uit
te schakelen, zullen de automatische lamellen niet functioneren.

Nadat de bedrading van het luchtpaneel is aangesloten, kunt Deze bewegingssensor kan op om het even welke van

u het rooster monteren. Om het rooster te monteren, gaat u in de vier hoeken van het luchtpaneel worden geinstalleerd.
omgekeerde volgorde te werk. Raadpleeg punt 3 van hoofdstuk Wanneer u hem op de verste hoek vanaf de elektrische box
"12.4 Installatie”. Haak het scharnierstuk van de steunriem op bevestigt, leg dan de bedrading van de bewegingssensor op de
® in het gat van het luchtpaneel. Het rooster kan in elke van de bevestigingsplaat van de unit, tussen de bewegingssensor en
4 richtingen worden geinstalleerd door het rooster te draaien. de elektrische box.

Wanneer meerdere binnenunits geinstalleerd zijn of door een
gebruiker gevraagd zijn, kan de richting van het rooster vrij
worden gekozen.

Klem de extra lengte van de aansluitkabel vast met behulp van
een plastic rekker en berg hem op in het plafond.

Aansluiting
bedrading binnenunit Draadklem

Aansluitkabel

Bevesti-
gingsplaat

NEDERLANDS

Borgriempje
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HET OPTIONELE LUCHTPANEEL INSTALLEREN: P-AP56NAMS

HITACHI

12.6 PROEFDRAAIEN

1 Na installatie van het luchtpaneel van moet de test
uitgevoerd worden.

2 Controleer tijdens het proefdraaien de werking van de

lamellen. Forceer de lamellen niet met de hand. Anders
raakt het mechanisme van de lamellen beschadigd.

12.7 LAMELLEN INSTELLEN

@ OPMERKING

« De gepaste luchtstroomrichting hangt af van de omstandigheden (de
installatieplek van de airconditioner, de structuur van de kamer, de
opstelling van de meubels, etc.). Als de unit niet voldoende koelt of
verwarmt, pas dan de richting van de luchtstroom aan.

*  Wanneer de unit in koelmodus werkt bij een luchtvochtigheid van
meer dan 80%, dan kan zich condens vormen op het luchtpaneel of
op de lamellen.

A LET OP

Forceer de lamellen niet met de hand. Anders raakt het mechanisme
van de lamellen beschadigd. Oefen geen overmatige kracht uit op de
luchtuitaat, om schade te voorkomen.
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Lamellen




ALLMAN INFORMATION

HITACHI

1 ALLMAN INFORMATION

1.1 ALLMANNA ANTECKNINGAR

Ingen del av denna publikation far reproduceras, kopieras,
arkiveras eller 6verféras i nagon form utan tillstdnd av Johnson
Controls-Hitachi Air Conditioning Spain, S.A.U.

Inom riktlinjerna for kontinuerlig forbattring av sina produkter
forbehaller sig Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning Spain,
S.A.U. ratten att goéra andringar vid vilken tidpunkt som helst,
utan forvarning, samt utan att vara tvungna att infora dem i
produkter som darefter saljs. Detta dokument kan darfor ha varit
foremal for andringar under produktens livslangd.

HITACHI gor sitt yttersta for att erbjuda korrekt aktuell
dokumentation. Oaktat detta kan inte HITACHI kontrollera
tryckfel och ar ej ansvarig for dessa.

Till foljd av detta hanvisar inte en del av de bilder och
information som anvands for att illustrera detta dokument
till sarskilda modeller. Inga fordringar som grundar sig pa
information, illustrationer och beskrivningar i denna manual
kommer att godkannas.

Ingen typ av andring ska géras pa utrustningen utan
foregaende, skriftlig tillatelse av tillverkaren.

1.2 PRODUKTGUIDE
1.2.1 Forhandskontroll

@OBS!

Kontrollera, beroende pa modellnamn och vilken typ av luftkonditionerings-
system som monterats, den férkortade koden och referensen i denna
instruktionshandbok. Denna Installations- och driftshandbok géller endast
fér RCIM (0.6-2.5)FSN4E-enheter.

Kontrollera, enligt installations- och driftshandbdckerna som
medféljer inomhus- och utomhusenheterna, att all information
som kravs for att utfora installationen av systemet korrekt finns
med. Om sa inte ar fallet kontaktar du din aterforsaljare.

2 SAKERHET

Denna apparat ar fylld med R32

2.1 SYMBOLER SOM ANVANDS

Under normal drift av luftkonditioneringssystemet eller
enhetsinstallation maste man vara mer uppmarksam i vissa
situationer som kraver sarskild hantering for att undvika
personskador och skador pa enheten, installationen, byggnaden
eller egendomen.

Situationer som aventyrar sakerheten for personer i
omgivningen eller som kan skada sjalva enheten anges tydligt i
denna manual.

For att indikera dessa situationer anvands en serie av sarskilda
symboler for att tydligt identifiera dessa.

Var uppmarksam pa dessa symboler och pa féljande
meddelanden, da din egen och andras sédkerhet kan aventyras.

A FARA!

¢ Texten efter denna symbol innehaller information och
anvisningar som ér direkt relaterade till din sédkerhet och hélsa.

* Omduinte beaktar dessa anvisningar kan detta leda till allvarliga,
mycket allvarliga eller till och med livshotande skador pa dig
och andra personer som befinner sig i ndrheten av enheten.
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| texten som foljer farosymbolen kan du ocksa hitta information
om sakra procedurer under enhetens installation.

AOBS!

« Texten efter denna symbol innehaller information och anvisningar
som é&r direkt relaterade till din sékerhet och hélsa.

*  Om du inte beaktar dessa anvisningar kan det leda till mindre skador
pa dig och andra personer som befinner sig i nérheten av enheten.

*  Om du inte félier dessa anvisningar kan det leda till skador pa
enheten.

| texterna som foljer varningssymbolen kan du ocksa hitta
information om sakra procedurer under enhetens installation.

@OBS!

« Texten efter denna symbol innehaller information och anvisningar
som kan vara anvéndbara eller som kr&ver en noggrannare férklaring.

e Anvisningar géllande inspektioner som bér utféras av enhetsdelar
eller system kan ocksa inkluderas.

SVENSKA



VIKTIGT MEDDELANDE

HITACHI

2.2 YTTERLIGARE INFORMATION OM SAKERHET

A FARA!

HITACHI kan inte férutse alla omstdndigheter som kan utgéra en
potentiell fara.

e Hill inte i vatten i inomhus- eller utomhusenheten. Dessa
produkter dr férsedda med elektroniska komponenter. Om vatten
kommer i kontakt med elektroniska komponenter, kommer detta
att orsaka en allvarlig elektrisk stét.

e Hantera eller d@ndra inte sdkerhetsanordningarna inuti nagon av
enheterna. Hantering eller @ndring av dessa anordningar kan
leda till en allvarlig olycka.

« Oppna inte serviceluckan eller 6ppningsluckan till inomhus- och
utomhusenheterna utan att férst koppla ur huvudstrémmen.

e Om brand uppstar, sting av huvudstrombrytarna, sldck elden
omedelbart och kontakta din tjié@nsteleverantor.

* Kontrollera att jordkabeln &r korrekt ansluten.
Anslut enheten till en kretsbrytare av den angivna kapaciteten.

Aoss'

Kéldmedieldckage kan ge andningssvérigheter eftersom gasen
trénger undan luften i rummet.

* Montera inomhusenheten, utomhusenheten, fjédrrkontrollen och
kabeln pa minst tre meters avstand fran starka elektromagnetiska
strélningskéllor, sésom medicinsk utrustning.

e Anvénd inte sprayer, sasom insektsmedel, lackfdrger eller nagon
annan brandfarlig gas inom en meters avstand frén systemet.

*  Om enhetens kretsbrytare eller strémsékring ténds ofta skall du
stédnga av systemet och kontakta din tjédnsteleverantér.

* Utfor inte underhall eller inspektionsarbete pa egen hand. Detta
arbete maste utféras av kvalificerad personal som har lampliga
verktyg och resurser for arbetet.

* Placera inte frdmmande féremal (grenar, pinnar, etc.) vid
enhetens luftintag eller luftutlopp. Dessa enheter &r utrustade med
héghastighetsfldktar och deras kontakt med féremal ar farligt.

*  Denna apparat ska endast anvédndas av vuxna och kunniga personer
som har fatt den tekniska information eller de instruktioner som &r
nédvéndiga for att kunna hantera den sékert.

Hall uppsikt éver barn och lat dem inte leka med apparaten.

@OBS'

* Luften i rummet bér férnyas och ventileras var tredje eller fjdrde
timme.

»  Systemmontdren och specialisten maste tillhandahalla ldckageskydd
i enlighet med lokala bestdmmelser.

3 VIKTIGT MEDDELANDE

Detta luftkonditioneringsaggregat har konstruerats for att
anvandas av manniskor. For andra tilldmpningsomraden,
vanligen kontakta er HITACHI-handlare eller
servicerepresentant.

Luftkonditioneringssystemet bér endast installeras av
kvalificerad personal, med de nédvandiga resurserna, verktygen
och utrustningen, och som ar bekanta med de sakerhetsrutiner
som kravs for att genomféra installationen.

I:Ii] LAS OCH BEKANTA DIG MED HANDBOKEN

INNAN DU PABORJAR INSTALLATIONEN AV
LUFTKONDITIONERINGSSYSTEMET. Om inte instruktionerna
for installation, anvandning och drift som beskrivs i denna
handbok féljs kan det leda till driftfel, inklusive eventuellt
allvarliga fel, eller till och med att luftkonditioneringssystemet
forstors.

Det forutsetts att luftkonditioneringssystemet kommer att
installeras och underhallas av ansvarig personal utbildad for
andamalet. Maste kunden inkludera alla symboler om sakerhet,
varning och drift pa den ansvariga personalens modersmal.

Installera inte enheten pa foljande platser eftersom det kan leda
till brand, deformationer, rost eller fel:
» Platserdar olja forekommer (inklusive olja fér maskiner).

» Platser med en hég koncentration av svavelhaltiga gaser,
sadsom halsobrunnar.

+ Platser dar lattantédndliga gaser kan genereras eller
cirkulera.

» Platser med en salthaltig, sur eller alkalisk atmosfar.

Installera inte enheten pa platser dar kiselgas forekommer.
Kiselgas som avlagras pa varmevaxlarens yta kommer att
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avvisa vatten. Till foljd av detta kommer kondenserat vatten
stanka ut ur vattenbehallaren och in i ellddan. Vattenlackage
eller elektriska fel kan efter hand uppsta.

Installera inte enheten pa en plats dar riktning for utdriven luft
paverkar djur eller véaxter eftersom de kan paverkas negativt.

Rekonstruera inte enheten. Vattenlackage, fel, kortslutning eller
brand kan intréffa om du sjalv rekonstruerar enheten.

Anvand en jordkabel. Placera inte jordkabeln nara vatten
eller gasror, askledare eller jordkabeln pa en telefon. Felaktig
installation av jordkablar kan orsaka elektrisk stét eller brand.

Om en onormal situation (till exemple en lukt av bréanning)
intraffar, stoppa driften av enheten och stang av strombrytaren.
Brand kan uppsta om du fortsatter att anvanda enheten i en
onormal situation.

Kontakta din representant om du behover ta bort enheten och
installera det igen. Elektrisk stot eller brand kan intréffa om du
tar bort och installerar om enheten felaktigt sjalv.

Om stromforsjérningskabeln ar skadad maste den bytas ut med
specialkabeln som kan erhallas hos auktoriserade service-/
delcentraler.

Kontakta din aterforsarljare om luftkonditioneringen inte kylar,
eftersom kylmedium Iacker kan anses vara en av orsakerna.
Den kylmediumgas som anvands i luftkonditionerings ar
ofarligt. Skadliga biprodukter kan emellertid genereras om
kylmedium lacker in i rummer och kommer i kontakt med eld
eller varmekalla, sdsom en spis eller radiator. Om en gaslacka
uppstar, ska du omedelbart stoppa luftkonditioneringen, 6ppna
dorrar och fénster for att ventilera rummet ordentligt och
kontakta din aterférséljare.



FORE ANVANDNING

HITACHI

Under drift:
» Undvik en langre tids exponering for ett direkt luftidde.

« Satt inte in fingrar, stanger eller andra foremal i luftutloppet
eller inloppet. Eftersom flakten roterar med hdg hastighet
kommer det att orsaka skada. Fore rengdring, se till att
stopppa driften och sla av strombrytaren.

* Anvander inte nagot ledande material sasom sakringstrad.
Det kan orsaka en dodlig olycka.

* Nar en storm intraffar, koppla enheten och sla av
strdmbrytaren.

« FoOrsok inte anvanda enheten med vata hander. Det kan
orsaka en dddlig olycka.

» Inte rikta flodet av kall luft fran luftkonditionering till
hushallippvarmningsapparater (spisar, vattenkokare, ugnar,
etc.), eftersom detta kan paverka dess drift.

» Se till att den yttre monteringsramen ar alltid stabil, fast och
utan defekter. | annat fall kan utomhusenheten kollapsa och
orsaka skador.

« BI6tlagg inte eller halla vatten 6ver enheten vid rengoring,
eftersom det kan orsaka kortslutining.

Anvand inga aerosol- eller harsprayer nara inomhusenheten.
Deras kemikalier kan fasta vid varmevaxlarens fenor och
blockera avloppsvattenflodet till i draneringskaret. Vatten
kommer att falla pa den tangentiella flakten och stank ut fran
inomhusenheten.

Stan av enheterna och stang av strémbrytaren vid rengéring.
Sta inte pa utomhusenheten eller placera féremal pa den.

Placera inte behallare med vatten (som en vas) pa
inomhusenheten. Om vatten droppar in i enheten kommer
det att skada insidan och orsaka kortslutning.

Nar du anvander enheten med doérren och fonster

Oppnas (relativ luftfuktighet standigt éver 80%) och med
kylluftsplaten nedat eller ror sig automatiskt éver en langre
tid, kondenserar vattnet pa kylluftsplaten och dricker ned
ibland. Detta kommer att bléta dina mébler. Anvand darfér
inte under sadant tillstdnd under en langre tid.

Den forinstallda rumstemperaturen kan inte uppnas

om varmemangden i rummet 6verstiger kylens eller
uppvarmningsformagan hos enheten (till exempel om fler
kommer in i rummet, om varmeutrustning anvands, etc.)

4 FORE ANVANDNING

AVARNING

» Lat strémférsérjiningen vara inkopplad i cirka 12 timmar innan du
startar systemet efter en léngre tids avsténgning. Starta inte systemet
omedelbart efter att du kopplat in strémférsérjiningen. Det kan leda
till kompressorfel eftersom kompressorn inte &r ordentligt uppvérmd.

* Kontrollera att utomhusenheten inte &r tdckt med sné eller is.
Avldgsna eventuell sné och is med varmt vatten (ca 50°C). Om
vattnet &r varmare &n 50°C kommer enhetens plastdelar att ta skada.

Naér systemet startas efter att ha varit avstédngt mer an ca tre manader
bor det kontrolleras av en servicetekniker.

Sténg av huvudstrémbrytaren om systemet ska vara avstédngt under
en lédngre tid. Annars kommer strémférbrukningen att fortsétta
eftersom oljevdrmaren alltid férses med strém vid kompressorstopp.

4.1 EFFEKTIV ANVANDNING AV INOMHUSENHETEN

» Lamna inte nagot fonster eller nagon dorr Gppen.
Annars minskar drifteffekten.
Dessutom kan det aven orsaka kondens pa
inomhusenheten. (Ventilera ocksd rummet ordentligt.)

» Satt upp en gardin eller en rullgardin pa fonstret.
Pa sa satt forhindras direkt solljus vilket 6kar
kylningseffekten.

* Undvik i mgjligaste man att anvéanda varmeapparater under
kylningsdrift.

Det kan minska kylningseffekten. och orsaka kondens och
fuktdroppar.
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Anvand cirkuleringsfunktionen om varmluft samlas runt
taket.

Det ger 6kad komfort. Kontakta din leverantér fér mer
information.

Andra Iuftflddets riktning nedat om takytan blir smutsig.

Vi rekommenderar att rikta luftflédet cirka 30° nedat fran
dess planhet.

Stang av huvudstrémbrytaren ifall inomhusenheten inte ska
anvandas under en langre tid.

Elavgifterna for vilolage maste betalas aven nar
inomhusenheten inte anvands.

SVENSKA



UNDERHALL

HITACHI

4.2 EFFEKTIV ANVANDNING AV NEDKYLNING OCH UPPVARMNING

NEDKYLNING

1 Luftflédes riktning: den lampligaste vinkeln for utloppsluften ar
cirka 35°. Andra luftflédets riktning om kylningen &r otillrécklig.
Var uppmarksam pa eventuella fuktdroppar som kan uppsta
nar kylning med spjallvinkeln pagar under en lang tid.

35° AN 350

Spjallvinkel
Utloppsluftens vinkel (6ver center)

Luftflédets volym: Normaltsatt bor "AUTO” anvandas.

Temperatur: den rekommenderade temperaturinstaliningen
ar 27 till 29°C. Stall in den lagsta temperaturen om kylningen
ar otillracklig.

@OBS!

Om Multi-Split systemet

UPPVARMNING

Luftflodes riktning: den lampligaste vinkeln for utloppsluften
ar cirka 60°. Andra luftflddets riktning om uppvarmningen ar
otillracklig.

60° A7 60°

Spjallvinkel

Utloppsluftens vinkel (6ver center)

Luftflédets volym: Normaltsatt bér "TAUTO” anvandas.
Temperatur: den rekommenderade temperaturinstaliningen
ar 18 till 20°C. Stall in den hoégsta temperaturen om
uppvarmningen ar otillracklig.

Nér antalet inomhusenheter eller driftldget dndras kan ocksa utloppstemperaturen &ndras och ddrmed ocksa inomhustemperaturen. | detta fall ska

temperaturen stéllas in enligt nedan.
*  Under nedkylning: sénk temperaturinstéllningen nagot.
*  Under uppvdrmning: héj temperaturinstéliningen nagot.

5 UNDERHALL

A FARA

e Stdng av huvudstrémbrytaren innan du utfér nagot underhall.
Annars kan det orsaka brand eller elchock.

e Utfér underhallsarbetet pa en stabil grund. Annars kan det
orsaka fall eller skada.

AVARNING

Hall i luftfiltret och luftintagsgallret ordentligt med handen néar du éppnar,
sténger eller faster dem. Annars kan produkten falla och skadas.

@OBS!

Anvénd inte systemet utan luftfilter, annars kan inomhusenhetens
védrmevéxlare tdppas igen.

5.1 DAGLIGT UNDERHALL
5.1.1 Rengoring av luftfiltret

1 Oppna luftintagsgallret.

Skjut fastet pa bada sidorna pa lufintagsgallret mot pilens
riktning samtidigt som du 6ppnar luftintagsgallret.
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2 Avlagsna luftfiltret.

Hall luftintagsgallrets underdel och avlagsna filterluckan.
Lossa de 4 sparrarna pa bada sidorna medan du avlagsnar
luftfiltret fran luftintagsgallret.

Filtrets dvre del

———————

2 e

N
LRSI

Luftintagsgaller \/

Luftfilter

Filtrets undre del

3 Rengor luftfiltret.

» Ta bort dammet med en dammsugare eller rengdr luftfiltret
med vatten eller neutralt rengéringsmedel.

« Lat luftfiltret torka i skuggan.



UNDERHALL

HITACHI

@OBS!

* Anvénd inte vatten som &r varmare &n 50°C. Luftfiltret kan deformeras
av varme.

«  Torka inte luftfiltret framfor 6ppen eld, med torkare eller virmeapparat.
Luftfiltret kan deformeras.

4 Fast luftfiltret.

Nar filtret torkat sa faster man det pa luftintagsgallret sa att
det sitter korrekt.

5 Stang luftintagsgallret.

@OBS!

«  Se till att luftfiltret &r fast. Om inomhusenheten drivs utan luftfiltret kan
det leda till funktionsstérningar.

«  Se il att luftintagsgallret sitter fast ordentligt med fastena. Om gallret
inte sitter ordentligt fast kan det plétsligt ppnas och falla.

5.1.2 Borttagning, fastsattning och rengéring
av luftintagsgaliret

@OBS!

e Torka av luftintagsgallret med en mjuk urvriden trasa doppad i
ljummet vatten.

»  Anvénd en mjuk trasa for att rengéra luftintagsgallret och luftpanelen.
Om bensin, fértunningsmedel eller rengéringsmedel (med ytaktivt
dmne) anvénds kan plastdelen deformeras eller &ndra férg.
Uppmérksamma dessutom att delarna runt luftuttaget (spjéll,
luftriktaren, etc.) kan skadas om de utsétts for allt for hart tryck.

Luftintagsgallret kan avlagsnas och rengoras.
1 Oppna luftintagsgallret.

Skjut fastet pa bada sidorna pa lufintagsgallret mot pilens
riktning samtidigt som du 6ppnar luftintagsgallret.

Luftintagsgaller

Fasten

2 Avlagsna luftintagsgallret
* Ta bort stédsnoret fran luftpanelen.

=

N

7 T

//////////////////////;%ff//
Y,

7
Zz

Stodsnore

Oppna luftintagsgallret i en vinkel pa cirka 45° fran
luftpanelens yta.

Nar luftintagsgallret ar vinklat, lossar du gallret genom att
lyfta upp det.

@OBS!

Aven om det gér att 8ppna luftintagsgallret i en vinkel p& 90° s& kan det
inte avldgsnas i den vinkeln. Luta den 45° vid avldgsning.

Nar luftintagsgallret ar vinklat, lossar du gallret genom att lyfta det

Innertak

N— I

Luftpanel

X!

3 Rengbdr luftintagsgallret.

45

'O

Satt fast luftintagsgallret.

Satt fast luftintagsgallret genom att utféra
borttagningsproceduren i motsatt ordning.

5.2 UNDERHALL | BORJAN OCH | SLUTET AV ANVANDNING

I borjan av anvandningen

* Avlagsna alla féremal runt luftintagsgallren och
inomhusenhetens och utomhusenhetens luftintag och
luftutlopp.

» Kontrollera att luftfiltret inte ar tappt med damm och smuts.
I slutet av anvandningen
» Rengor luftfiltret, luftintagsgallret och luftpanelen.
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Flakt Modell
Flaktmotor (DC) RAI-50PPD
Varmevaxlare RAI-60PPD
Fordelare
Sil

Mikrodatorstyrd expansionsventil
Kopplingslada

Anslutning for gasror (med Qa flansmutter)
Anslutning for vatskerdr (med @b flansmutter)
Anslutning for draneringsror (VP25)
Avtappningsmekanism for dranering
Flottorstrombrytare

Draneringskarl

Gummiplugg

Luftpanel: P-AP56NAMS (tillval)
Luftintagsgaller

Luftfilter

Luftutlopp

Luftintag

Lock for hérnskydd

Rorelsesensor

@OBS!

Ritningar och diagram 6ver kylmediecykeln hittar du i den tekniska handboken.
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FORE MONTERING

HITACHI

7

FORE MONTERING

7.1 TRANSPORT OCH HANTERING

AVARNING

L&gg inget material pa produkten.
Trampa inte pa produkten.

7.1.1 Transportering av inomhusenheten

Packa upp produkten sa nara installationsplatsen som
mojligt.

Lagg inget foremal pa inomhusenheten.
Inomhusenheten ar packad upp och ned och darfér syns
draneringskarlet av polyetylenskum pa ovansidan. Stall
INTE inomhusenheten med draneringskarlets sida nedat
under processen fran uppackning till upphangning av
inomhusenheten. Dessutom skall inomhusenheten INTE
hanteras genom draneringsdelen eller luftuttagsdelarna.

Eftersom polyetylenskum anvands fér inomhusenheten skall
den hanteras varsamt. Om produkten hanteras alltfér hart
kan den ga sonder.

7.1.2 Hantering av inomhusenheten

A FARA

Se till att inga frimmande féremal hamnar i inomhusenheten och
kontrollera att det inte finns nagra sadana féremal i enheten fore
installation och provkérning. Annars kan brand, fel o.s.v. uppsta.

&VARNING

.

Hall inte i plastlocken nér du haller i eller lyfter enheten.

For att undvika skador pa plastlocken skall dessa tdckas med en
trasa innan inomhusenheten lyfts eller bérs.

@OBS!

Anvénd lampliga lyftselar ndr inomhusenheten lyfts eller flyttas for att
undvika skador pa isoleringsmaterialet pa enhetens yta.

8

INSTALLATION AV INOMHUSENHET

A FARA

Installera inte inomhusenheten utomhus. Vid installation

utomhus uppstar fara for elchock eller lackstrém.

Tank igenom hur varje inomhusenhet ska férdela luft ut i rummet
och vilj ldmpliga platser som ger en jamn lufttemperatur i
rummet.

Se till att inga hinder kan paverka luftflédet in och ut.

Ténk pa foljande ndr inomhusenheten installeras pa ett sjukhus

eller annan anldggning med elektromagnetisk stralning fran

medicinsk utrustning, etc:

- Installera inte inomhusenheten dér elektromagnetisk
stralning avges direkt mot kopplingsladan,
fijdrrkontrollkabeln eller fjarrkontrollen.

- Forbered en stallada for att installera fjdrrkontrollen.
Dra fjarrkontrollkabeln genom ett stalrér. Anslut sedan
Jjordledningen till ladan och réret.

- Installera ett ljudfilter om strémforsérjningen ger upphov till
stérande ljud.

- Anslut inte inomhusenheten, utomhusenheten,
fjarrkontrollen och kabeln ndrmare &n cirka tre meter fran
kéllor till stark elektromagnetisk stralning, som medicinsk
utrustning.

Den hdr inomhusenheten &r en helt icke-elektrisk vdrmarmodell.
En elektriska vdrmare far inte installeras pa egen hand.

Se till att inga frimmande féremal hamnar i inomhusenheten
och kontrollera att det inte finns nagra sadana féremal i enheten
fore installation och provkérning. De kan orsaka brand, fel och
dylikt.
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/% % Betong @ iy ¥
I-balk T Ik
Stal rabja e

Upphangningsbultarna

Utfér inte installationsarbete, arbete pa kylrér, draneringspump,
drédneringsror eller anslutning av elektriska ledningar utan att
forst lasa installationshandboken. Om instruktionerna inte féljs
sa kan detta orsaka vattenldckage, elchock, brand eller skada.

Fédst upphédngningsbultarna, storlek M10 (W3/8), enligt bilden
nedan:

Trastav
(60mm till 90mm i kvadrat)

For betongskiva
150~160 mm

Fyrkants-
brickor

Oglebult

Ankarbult
nrarou (W3/8 eller M10)

(W3/8 eller M10)

AVARNING

.

Installera inte inomhusenheten i en brandfarlig milj6, eftersom det
kan medféra risk fér brand eller explosion.

Kontrollera att takplattorna ér tillréckligt starka. Enheten kan annars
falla ned och orsaka skador.

Installera inte inomhusenheten i en verkstad eller ett kok dér
kondens fran olja eller inma kan komma in i enheten. Oljan lagras
da pa varmevéxlaren, vilket kan férsédmra enhetens prestanda och
orsaka deformering. | vérsta fall kan oljan skada inomhusenhetens
plastdelar.

Fér att undvika skador orsakade av korrosion pa vdrmevéxlarna bér
inomhusenheter inte installeras i en sur eller basisk miljo.

Anvénd ldmpliga lyftselar ndr inomhusenheten lyfts eller flyttas for att
undvika skador pa isoleringsmaterialet pa enhetens yta.

SVENSKA
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8.1 MEDFOLJANDE TILLBEHOR

Kontrollera att féljande tillbehér medféljer inomhusenheten.

Slangband, skruvar, brickor och plastband finns instoppade i isoleringsroret.

Tillbehor

Mattmall
(skar och separera fran kartongen)

—
¢

)

v

<
)E.))m

Slangklamma @

Krysskruv med férsankt huvud (M5)

Bricka med isoleringsmaterial (M10)

Bricka (M10)

Draneringsslang

Isolering
(5Tx50x200) gl
Isolering
(5Tx100x500) Q
Isolering
(5Tx25x500) Q

.. @N
Flansmutter @'
@ OBS!

*  Kontakta leverantéren om néagot tillbehér fattas.

Antal

=

» Luftpanelen, fidrrkontrollen och grenréren &r extra tillval och ingar séledes inte.
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Anvandning

For justering av utrymmet mellan enheten och 6ppningen i
undertaket

FOr montering av mallpappret

For installation av enheten

For anslutning av draneringsslang

For att skydda kabelanslutningar

For att skydda draneringsanslutning

For att skydda draneringsanslutning

For anslutning for vatskeror
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8.2 INLEDANDE KONTROLL

» Installera inomhusenheten sa att det finns tillrackligt med
utrymme runt omkring den. Kontrollera fran vilket hall
réranslutningar och elkablar ansluts och berakna tillrackligt
med utrymme for underhallsarbeten enligt nedan.

» Kopplingsladan sitter pa enhetsholjets sidoyta. Vid
installering av inomhusenheten maste en servicelucka
upprattas pa kopplingsladans sida for underhall. For

underhall av elladans, se till att kylrér och draneringsror inte

ar installerade framfor den elladans.

* Om en réradapter anvands (tillval), skall du uppratta en
servicelucka pa réradapterns sida fore installation. Mer
information hittar du i réradapterns installationshandbok.

Avstand fran vaggsidan

Servicelucka for réradapter (tillval) Servicelucka fér réradapter (tillval)

Min. i {™in. Min.~ |} = Min, {[Mmin.
1500 |; il 1500 1500 |} | 3000 i {| 1500
: /
o
/I8 /ﬁ
Servicel
a

/ Servicelucka / lucka /Servicelucka
Ellada Ellad Ellada

Réranslutning Réranslutning Roranslutning

Min.
1500
Min.
1500

Anslutningsida av rérens Minsta serviceutrymme

Elladans sida
Min. 500 Min. 100
T S
—
= <3 Min.
Min. 100 {} Min. 500 2400
Min. 1000

» Kontrollera att det finns tillrackligt med utrymme mellan
innertak och undertak enligt skissen nedan.

Mellanrum:
Y Min. 30 mm

285mm

zza S Enhetens
~————————— hejd i
innertak

» Draneringsréret maste ha en lutningsgrad nedat pa 1/25 till
1/100 sasom visas pa figuren nedan. Hanvisa till kapitlet
"10 Dréneringsror" for detaljer.

Dréneringsror

772 K, AN Nedatlutning:
1/25 till 1/100

» Kontrollera att innertakets yta ar plan och lamplig for
installation av panelen. Om taket inte &r plant kan inte
draneringsvattnet fléda jamnt.

@OBS!

Om inomhusenheten installeras pa ett gallertak, skall enhetskroppen,

Upphangningsbult fér inomhusenhet

Gallertak Upphéngningsbult for gallertak

Valj en lamplig installationsplats genom att ha i atanke hur
luften fran varje inomhusenhets fordelas 6ver hela rummet
sa att rumstemperaturen blir jamn.

Installera enheten pa en plats dar det inte finns nagot
féremal som kan férhindra insugsluften och utloppsluften.

Undvik att installera inomhusenheten nara en dorr eller ett
fonster dar inomhusenheten kan komma i kontakt med hog
luftfuktighet utifran. Annars finns det risk for kondens.

Om temperaturen och fuktigheten innanfér taket dverstiger
30°C/RH (relativ fuktighet) 80% maste ytterligare
isoleringsmaterial tillampas pa inomhusenhetens utvandiga
del for att undvika kondens.

Om inomhusenheten installeras pa ett hogt tak ar det
mojligt att den varma luften haller sig kvar runt taket under
uppvarmning. | dessa fall rekommenderas att installera en
cirkulator.

Installera inte inomhusenheten dar luftflédet fran luftutioppet
blaser direkt pa en temperaturmatare som till exempel ett
larm eller en sakerhetsanordning. Det kan skada larmet eller
sakerhetsanordningen.

Flera kombinationer. Om flera enheter kérs samtidigt maste
enheterna installeras i samma rum och kéras under samma
forhallanden. Om rummet ar separerat med en vagg, en
mobel eller en gardin kan det orsaka driftfel. Var aven
forsiktig vid flyttning av mobler eller ommaoblering av rummet
efter installation.

Nar du installerar mottagarsats (tillbehor) eller
rorelsesensorn (tillbehdr), se deras respektive
installationshandboken.

Den "STATISK TRYCK BRYTARE" pa kretskortet maste
stallas pa hogtryck nar du installerar inomhusenheten i en
hojd av mer an 2500 mm Over golvytan. Den maste vara
installd p4 NORMAL nér du installerar inomhusenheten i en
héjd av mindre an 2500 mm &ver golvytan.

Innertakshéjd STATISK TRYCK §
RAI-(50/60)PPD BRYTARE 24
<25m NORMAL E
<35m HIGH >

(/9]

de elektriska kablarna och kylréren inte vidréra nagot av gallrens
upphéngningsbultar. Lokalisera alla upphédngningsbultar som finns
pa gallertaket och kontrollera inomhusenhetens monteringsplats fore
montering.

217 | PMMLO0477 rev.0 - 07/2017




INSTALLATION AV INOMHUSENHET

HITACHI

8.3 INSTALLATION

4 Oppning av innertak och placering av
uphangningsbultar

» Valj slutlig plats och installationsriktning fér inomhusenheten.
Agna sérskild uppmérksamhet at utrymme fér rér, kablar och
underhall.

» Skar sedan ut omradet i innertaket dar inomhusenheten
skall installeras och fast upphangningsbultarna enligt
skissen nedan:

(mm)
Dimension for 6ppning: 576~590
Enhetens storlek: 570 4 positioner av
Dimension for upphangningsbultar
upphéangningsbultar: 530
7 N 2
N Qo clo
o6 5
88 8 o
<2 5 €
S Bl &
o O Q
c c g 0
ES g8
8§ 2|5
5 4|2
ol
2 | E
N | ot
= L J.
—ﬁﬁ’ﬂ__l* R Extra panel
Sida med Draneringsror pa

réranslutning

@OBS!

* Takarbetet kan variera beroende pa byggnadsstrukturen. Konsultera
en byggnadsingenjér eller en inredare fér mer information.

* Installera inte belysningssystemet och inomhusenheten pa samma
takbalk. Annars kan lamporna blinka eller vibrera pa grund av
inomhusenhetens drift.

anslutningssidan

€ Montering av upphiangningsbultar

» Fdrstark 6ppningarna i undertaket. Arbetet blir Iattare om du
anvander en c-profil av stal.

* Montera upphangningsbultarna enligt ritning.

» Fdrstark upphangningsbultarna med stédplattor sdsom kravs
vid forberedelse av jordbavning. Upphangningsbultarna och
stddplattorna maste vara M10 (medféljer ej)

For betongplatta:
150 till 160mm

o

Plugg
(100 till 150 kg)

Betong

aNE

Stal

Ankarbult
(W3/8 eller M10)

For stalbalk:
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I-balk

Upphéangningsbult
(W3/8 eller M10)

For trabalk:

Installera inomhusenheten pa takbjalken (for enplansbyggnader)
eller pa en andravaningsbjalke (for tvaplansbyggnader), och

se till att bjalken ar fyrkantig och tillrackligt stark sdsom bjalken
som visas nedan.

Mellanrum mellan bjalkar Fyrkantig bjalk
6 kvadrat

9 kvadrat

<90 cm
<180 cm

€ Montering av inomhusenhet

1 Monsterkartong for installation och mattmall for
Oppningsmatt

a. Monsterkartongen behdvs for att kunna utféra
installationsarbetet. Ménsterkartongen for installation och
mattmallen ar tryckta pa férpackningens utsida.

b. Klipp ut mattmallen fér 6ppning ur férpackningen.
Anvandningsinstruktioner visas i punkt (5).

Mattmall for
haléppning

Méonsterkartong

Packning (wellpapp) for installation

2 Monteringslage fér inomhusenhet.

a. Kontrollera inomhusenhetens monteringslage enligt
figuren nedan:

@OBS!

Luftpanelen (tillval) kan deformeras om inomhusenhetens lutning och
upphédngningskonsolernas placering inte &r korrekt, dessutom kan
kondens uppsta p.g.a. luftldckage bildas i glappet mellan inomhusenheten
och luftpanelen.
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b. Lagesforhallandet mellan inomhusenheten och
luftpanelen (tillval) beskrivs i figuren nedan:

(mm)
4 positioner for upphangningsbult (M10 eller W3/8) =3
(medfoljer ej) £
=
v
B 5 ; Dubbelutter
) (medfdljer ej)
N @ T Bricka ©
(tillbehor) &
4 £ =R o
: i Ly 8
©
X o
Innertakets yta «

* Dimensionen mellan enhetens undersida och takytan

521 (Draneringsror)

145 (Vatskeror)
94 (Gasledning)

Anslutning av

_Anslutning for dréaneringsror

kylvatskeror

Anslutning for kylgasror v a i v
\s;f >

3
a
.

Kabelanslutning

B

=
ol
1

180
(Vatskeror)

177
(Draneringsror)
140
(Gasledning)

3 Monteringsmuttrar och brickor

Skruvmutter och bricka pa upphangningsbulten fére
montering av inomhusenheten.

@OBS!

Se till att du anvéander brickor (tillval) for att fasta upphéngningsbultarna
pa upphéngningskonsolerna. Brickorna med isolering maste fastas med
isoleringssidan riktad nedat mot for att underlatta upphédngningsarbetet.
(mm)
Upphangningsbult
(medfoljer ej)

Mutter (medfoljer ej)

Cirka 50

Bricka med isolering
(tillbehor)
Upphangningskonsol
(fastsatt inomhusenhet)
Bricka (tillbehor)

Mutter (medféljer ej)

/ o
>
Innertakets yta

Cirka 45
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4 Montering av inomhusenhet

a. Lyftinomhusenheten med en lift och utsatt inte
draneringskarlet for mycket kraft (delarna tillhérande
luftuttaget och draneringskarlet).

Upphéangningsbult

@OBS!

Vid montering péa gallertak, luta enheten och montera enheten fran

kylrérets sida sasom visas i figuren nedan.
Sida pa kylror

/ P

Gallertak /

b. For att haka fast inomhusenheten for
du in upphangningsbultarna i skaran pa
upphangningskonsolen enligt foljande figur.

c. Fastinomhusenheten med hjalp av muttrar och brickor.
Kontrollera sedan att brickorna fungerar som stoppare at
upphéangningskonsolens stigande delar.

@OBS!

Né&r inomhusenheten vél &r upphdngd méste rér - och ledningsarbetet
utféras. Foljaktligen, speciellt om ett innertak redan existerar, maste
du berdkna rérets riktning och fullborda resten av rérarbetet fére
upphéngning av inomhusenheten.

5 Justering av inomhusenhetens position

Justera inomhusenhetens position med hjalp av mattmallen
enligt behov.

a. Forinnertak med 6ppning.

Nar inomhusenheten installeras pa ett innertak med en
haléppning, maste du kontrollmata haldppningen och
justera utrymmet mellan inomhusenheten och 6ppningen.

Sétt den har sidan av mallen pa takdppningens undersida

Satt mallen mot taket

SVENSKA

Justera takhdjden
och enheten pa
alla hérn

~
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b. F&r innertak utan 6ppning

Om det inte finns nagon 6ppning i det existerande
innertaket maste du ordna en 6ppning fére montering
av inomhusenheten. Skar ut ett hal i innertaket. Nar
inomhusenheten val ar upphangd justerar du dess
placering enligt proceduren (a).

576~590
Dimension fér 6ppning
570
0|
/
8}, f
/

(o}
c
S
Q
Q
g/
54 Inomhusenhet BN g2 o| ©|®e
Flansyta v © 5
ki Ao S B2
C
[9)
£
a

Sy
0|
Ellada

6 Skruva pa tva muttrar pa varje upphangningsbult nar
du ar klar med justeringen. Mala dver muttrarna och
upphangningsbultarna med farg av LOCK-TIGHT-typ sa att
de inte lossnar. Justera inomhusenheten till ratt Idge med
hjalp av mattmallen.

@OBS!

Se till att inomhusenheten &r vagrétt medan du justerar utrymmet mellan
inomhusenheten och takytan. Annars kan fléttérstrombrytaren skadas.
Kontrollera enhetens lutning med ett vattenpass.

Wellpapp

Draneringsror

Vinylror

Kontrollera lutningsnivan pa enhetens alla horn (¢) med ett
vattenpass eller genom att hélla vatten i vinylrér sdsom visas
i figuren. Gor hérnet pa draneringsrorets sida 1 till 3mm
lagre.
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7 Enhetens Ovre yta ar skyddad med forpackningsmaterial
(wellpapp) for att forebygga stank etc. Vid montering av
luftpanelen (tillval), maste svetsarbetet runt enheten vara
slutfort innan du avlagsnar férpackningsmaterialet.

9 Installation av luftpanel

Se avsnitt "12 Installation av extra luftpanel: P-AP56NAMS".

1 Kontrollera avstandet mellan inomhusenheten och
undertaket. Det skall vara 16 *mm som visas i figuren. Om
detta inte ar fallet sa justerar man avstandet med hjalp av
skalmallen samtidigt som inomhusenheten halls vagratt.

2 Kontrollera att fastskruvarna for panelen ar atdragna.

Dra at fastskruvar for panelen tills vidréra stoppen
upphéngningskonsolen.

@ OBS

Var uppmérksam pa avstandet mellan inomhusenheten och undertaket.
Om det ar 19 mm eller mer, kan det orsaka kondens pa grund av
luftldckage fran tétning (medfbljer inte).

3 Kontrollera hojden av inomhusenheten fran ytan av
undertaket.

For Panelen P-AP56NAMS

Inomhusenhet

- I 1673
\ Takytan

4 Installation av fjarrkontroll

Foér mer information om fjarrkontrollen, se produktens
Installations och drifthandbok.
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9 KYLROR

e Anvidnd det specificerade kéldmedium (R32) till utomhus

Pabdorja inget kylrorsarbetet forrén réranslutningen och b tons kSldnad el. Foll into enfot o néaot .

. . - " P - . enhetens kéldmedium cykel. Fyll inte enheten med nagot anna

isoleringen &r klar. Se "10 Drdneringsror” for detaljer. medel dn R32 som exempelvis kylmedel som innehaller kolvéte

A (propan etc.), syra, brandfarliga gaser (acetylen, etc.) eller giftiga

FARA gaser under installation, underhall eller flyttning av enheten.

e Innan du utfér kylrérsdragning, vakuumpumpning eller Dessa gastyper dr mycket farliga och kan orsaka explosion,
brand eller skada.

kylmedelpafyllning maste du forst lisa utomhusenhetens
Installations- och drifthandbok.

9.1 RORENS PLACERING
521 (Draneringsror) @ OBS

145 (Vatskeror)
94 (Gasledning)

Anslutning for kylvétskerér

Anslutning av

Anslutning for draneringsror

kylvatskeror

Anslutning for kylgasror 1~ * [w ® |
|
\'é' 5 Kabelanslutning

m
:
ff
=

180
(Vatskeror)

177
(Draneringsror)
140

(Gasledning)

9.2 STORLEK PA RORANSLUTNING
Om rorets ska ga igenom ett hal i vaggen.

1 Forbered kopparror (medfdljer ej).
Ratt Fel

2 Valj lamplig kabelstorlek enligt tabellen nedan: O X
Hal

mm (tum) 4 Hal | ,:

Modell Gasror Vatskeror
RAI-50PPD
@12.7 (1/2) @6.35 (1/4) .
RAI-60PPD Hylsa eller plastpase
Lagg inte roret direkt pa marken.
3 Valj rena kopparrér. Se till att det inte finns damm eller Ratt Fel

vatten i dem. Anvand en rorskarare vid kapning av réren O X
for att undvika slipspan. Kapa inte roren med en sag eller
slipsten. Blas rent insidan av réren med syrefritt kvave eller Sﬁ@ %ﬁ

torr luft for att avldagsna damm och frammande féremal innan

du ansluter roren. Hylsa eller plastpase

@ OBS! | handelse av regn

+ Se utomhusenhetens installations- och drifthandbok fér mer Ratt Fel
information om tillaten kabellangd. O

»  Varningar betréffande kylréréndar. Regnvatten kan

komma in

e Téta rérdnden med en hylsa eller plastpase. Hin
i [
N '
'@ o

~N
Hylsa eller plastpase ~ Gummiband

SVENSKA

P& grund av byte av kylolja &ar kylmediecykeln mer benédgen fér
frdmmande d@mnen sasom fukt, rost och fett. Var forsiktig séa att fukt,
damm eller en annan kylolja inte hamnar i kylmediecykeln under
installationsarbetet. Annars kan sa&dana frémmande fastna i olika
delar som till exempel expansionsventilen och géra dem obrukbara.

221 | PMMLO0477 rev.0 - 07/2017



KYLROR

HITACHI

9.3 STORLEK PA RORANSLUTNING

Utfér flansningsarbetet enligt figuren och tabellerna nedan:

@ Flansrorens dimensioner

mm (tum)

Diameter (& d) A f004
6,35 (1/4) 9,1
9,52 (3/8) 13,2 \:j 0.4 ~0.8R
12,7 (1/2) 16,6
15,88 (5/8) 19,7 4

€ Kopparrérens tjocklek
mm (tum)

Diameter (J d) Tjocklek
6,35 (1/4) 0,8
9,52 (3/8) 0,8
12,7 (1/2) 0,8
15,88 (5/8) 1,0

€ Flansmutterdimensioner
mm (tum) B
Diameter (J d) B PN
@)
6,35 (1/4) 17 \KW/
9,52 (3/8) 22 \m
12,7 (1/2) 26 A
Flansmutter

15,88 (5/8) 29

Kontrollera att det inte finns nagra repor, slipspan,
missformningar eller ojamnheter pa flansdelen.

Innan flansmuttern dras at ska man applicera ett tunt lager med
kylmedelolja (medfdljer ej) pa flansdelen. Applicera inte olja pa
andra delar. Drag at flansmuttern for vatskeroret till specificerat
moment med tva skiftnycklar. Drag sedan at flansmuttern for
gasroret pa samma satt. Kontrollera att inget vattenlackage
férekommer efter atdragning.

Applicera kylolja

N\ //THTTT

=
\]“f Applicera
.l

>

}

inte olja pa
flansdelarnas
utsida.
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Nodvandigt vridmoment

Rordiameter Vridmoment

@6,35 mm (1/4) 14 - 18 (N-m)
@9,52 mm (3/8) 34 - 42 (N-m)
@12,7 mm (1/2) 49 - 61 (N-m)
@15,88 mm (5/8) 68 - 82 (N-m)

@OBS!

*  Om kyloljan fastnar péa luftpanelen kan det uppsta en spricka. Var
forsiktig sa att kyloljan inte kommer i kontakt med luftpanelen.

AVARNING

Drag at flansmuttern enligt angivet vridmoment. Om den dras at for
hart kan flansmuttern spricka p.g.a. éaldersférsémring och orsaka
kylmedelldckage.

Om temperaturen och luftfuktigheten inuti taket dverskrider
27°C/RL 80% bildas kondens pa tillbehorets isoleringsyta. Linda
om extra isolering (tjocklek pa cirka 5~ 10mm ) runt kylrorets
isoleringstillbehdr i forebyggande syfte.

Nar en roranslutning med en skary, t.e.x. ett knaror eller en
koppling, ar nergravd ska en servicelucka upprattas for att
kunna kontrollera anslutningen.

Roéren maste forses med ett jorbavningsskydd sa att de inte
skadas av yttre kraft.

Klam inte at kylréret for hart nar de ska sakras mot varmestress.

Vid anslutning av inomhus/utomhusenheten med kylror ska
roren forberedas enligt leverentdrens riktlinjer, sa att de inte
kommer i kontakt med svaga vagg-, och takpartier etc. Om
denna atgard inte vidtas kan onormala ljud uppsta pga av
vibration av ror.

Utfor testet for lufttathet enligt utomhusenhetens installations-
och drifthandbok.
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Isolera varje flansanslutning utan att Iamna nagot mellanrum for
att forebygga kondens. Isolera sedan alla kylror.

Fast kabelklammorna ordentligt
med vinyltejpet for att skydda roret
fran kondensvatten

Satt fast roret pa V

3 punkter med
kabelklammor

(medfoljer ej) '/'/
/I 7 .
A
Enhetens| | é

sida

Fast vinyltejpet pa den lodrata delen
(isolering for kylrér (medfdljer ej)).

Kylrér (medféljer ej)

X \)
w/,—liluj/ 774
X Isolering for kylrér (medfdljer ej)

Isoleringsmaterial
(fabrikslevererad)

Kontrollera att det inte finns ndgon 6ppning
mellan inomhusenheten och isoleringen

Om luftpanelen (tillval) ytbehandlas med skummedel
(Grupoflex rekommenderas) efter installation, maste du se till
att skummedlet inte kommer i kontakt med den. Annars kan
panelen ga sénder och falla ner. Om skummedlet kommer i
kontakt med luftpanelen, sakerstall att det torkas av helt.

10 DRANERINGSROR

10.1 ALLMAN INFORMATION

AVARNING

e Sétt inte inomhusenhetens dréneringsrér i drédneringssparet dér
korrosiva gaser féorekommer. Annars kan giftiga gaser spridas ut i
rummet och orsaka férgiftning.

«  Settill att dréneringsréren inte sluttar uppat eftersom dréneringsvatten
da rinner tillbaka in i enheten och lacker ut i rummet nér driften
stoppas.

* Anslut inte dréneringsroret till ett sanitér- eller avloppsror eller nagot
annat typ av dréneringsror.

» Nédr det gemensamma drdneringsréret ansluts till andra
inomhusenheter maste anslutningspunkten fér varje inomhusenhet
vara hégre &n det gemensamma réret. Det gemensamma
dréneringsréret maste vara tillrdckligt langt och anpassas efter
enhetens storlek samt antalet enheter.

Dréneringsréren maste isoleras om de installeras pa en plats dér
kondensdroppar pé utsidan av réret kan bildas och orsaka skada.
Sékerstéll att dréneringsrérets isolering &r ordentligt tét sa att angor
haller sig inne och kondens inte bildas.

Vattenlaset bor installeras bredvid inomhusenheten. Detta lds maste

vara Vvél konstruerat och kontrolleras (fyllas) med vatten for att uppna
korrekt vattenfiéde. Bind inte samman drdneringsréret och kylréret.

@OBS!

Installera dréneringen enligt nationella och lokala bestdmmelser.

Var noga med isoleringens tjocklek nér du utfér réranslutningen pa
vanster sida. Om isoleringen &r for tjock far réret inte plats i enheten.

10.2 ANSLUTNING AV DRANERINGSROR
1 Draneringsrorets anslutningsplats visas nedan.

|
L

8L
49

Anslutning av dréneringsror

177
1
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Forbered ett PVC-ror med 32mm ytterdiameter (VP25).

Fast roret vid dréneringsslangen med lim och den
medféljande klamman. Draneringsréret maste ha en
lutningsgrad nedat pa 1/25 till 1/100.

Dra inte &t anslutningen for hart. Det kan orsaka skada.

Anslut den medféljande draneringsslangen till
draneringsroranslutningen med hjélp av PVC-lim.

Se tillverkarens instruktioner innan du rengor
anslutningsytan,applicerar lim, introducerar, tatar och hardar
roret.

SVENSKA
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6 Forin draneringsslangen helt. Om den inte introduceras

korrekt eller ar bojd, kan det orsaka vattenlackage.

RATT
Anslutning av & /-\ WJ
draneringsror ’"f[ —
‘i" 1 g
Dréaneringsslang
(tillbehar)
FEL
Dréaneringsslang
Vriden (tillbehor)

Ofullstéandig inféring
Vriden, ofullstandig inféring

7 Om slangen maste lyftas ar det viktigt att den installeras

(Max. 50mm, s& kort som mdjligt) | ©

enligt matten som visas i figuren nedan. Den totala
rérlangden av a+b+c maste ligga inom 1100 mm.
Innertak

1till 1,5m
Stoéd

a (Max. 300 mm)  Slangband (tillbehér)

—_- 1 —

p— S 7 =

1/25 till 1/100

Nedatlutning

Lb

Max. 850mm

Draneringsslang
(tillbehor)

8 Fast den medféljande slangklamman med vinyltejpen (gra)

som sitter pa draneringsslangen. Slangklamman skall
sitta 20 mm fran draneringsslangens andyta. Dra sedan at
draneringsslangen for att sakerstalla att den sitter cirka 28
mm fran skruven pa kanten av slangklamman enligt nedan:
Slangband (tillbehor) Knardr eller PVC VP25

Vridmoment: 3,0-3,5 N.m (medféljer ej) \(
Dréneringsslang (tillbehi')r)J
h ¥ |

Vinyltejp (gra)

Anslutning av draneringsror N
for kontroll av drénering

(transparent)

A
Max. 300mm /

Anvand PVC-lim

Vridmoment: 3,0-3,5 N.m

I Minst 28mm

@OBS!

.

Om den medféljande dréneringsslangen tilldmpas pa réranslutningen
utan lim skall forfaringsséttet (6) och (8) foljas vid omlokalisering i
framiden.

Anvédnd den medféljande drdneringsslangen och slangkldmman.
Annars kan vattenldckage uppsta.

Bo6j och vrid inte den medféljande dréneringsslangen. Det kan orsaka
vattenlédckage.

Applicera inte for stor kraft pa réranslutningen. Det kan orsaka skada.
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€ Draneringsarbete pa plats

Anslut den medféljande draneringsslangen till
draneringsroranslutningen med hjalp av PVC-lim.

Se tillverkarens instruktioner innan du rengoér
anslutningsytan,applicerar lim, introducerar, tatar och hardar
dréaneringsroret.

Installera stdddelarna med ett mellanrum pa 1m till 1,5m, for
att undvika bdjning av draneringsroret.

Installera draneringsslangen horisontellt eller nagot sluttande
uppat for att forhindra bildning av luftfickor pa dess insida.
Om luftfickor bildas kommer draneringsvattnet fléda tillbaka
till enheten vilket kan orsaka onormalt ljud och vattenlackage
nar enhetens drift stoppas.

Draneringsslang

Installera draneringslangen horisontellt
eller med uppatlutning

Installering av vanligt draneringsror

Installera det vanliga roret nedatlutat for att sakerstalla att
det ar lagre an varje stigande del av draneringsroret fran
inomhusenheten.

Storleken pa det gemensamma réret maste vara storre an
VP30 (nominell diameter 30mm, ytterdiameter 38 mm) enligt
antalet anslutna inomhusenheter.

Exempel

Min. 100 mm
(sa hogt som majligt)
PVC-ror (VP25)

1/25 till 1/100
nedatlutning

Detta dréneringsror
ska separeras fran
andra ror

|

Draneringsror fran
enheten

Gemensamt draneringsrér (Min. VP30)
(Nedatlutning fran stigande del)

@OBS!

Gor ingen uppéatlutning eller stigande del pa dréneringsroret.
Annars kan dréneringsvatten fléda tillbaka till enheten och orsaka
vattenldckage nér enheten &r avstadngd.

Inkorrekt installation av dréneringsror

X stigande
del \

X Uppatlutning

Anslut inte dréneringsréret med ett sanitér- eller avioppsrér eller
nagot annat typ av dréneringsror.
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€ Kontroll av drinering och vattenlackage

Nar draneringsrorarbetet och elkabellarbetet ar slutfort, och
innan luftpanelen installeras, ska du kontrollera att vattnet flédar
jamnt enligt féljande satt.

* Drénering via flottérstréombrytare

Nedan visas ett vanligt forfarningssatt for att kontrollera
flottdrstréombrytarens drift.

a. Sla pa huvudstrombrytaren.

b. Hall gradvis ner 1500 cm? till 2000 cm? vatten i
draneringskarlet.

c. Kontrollera att vattnet flédar jamnt inuti det transparenta
draneringsroret och att det draneras pa réranden, och att
inga vattenlackor uppstar.

d. Om draneringsrérets ande inte kan kontrolleras, haller du
ner ytterligare 1500 ~ 2000cc vatten i dréaneringskarlet.
Om vattnet i draneringsskarlet rinner dver det mgjligt att
det foreligger nagot fel inuti dréneringsroret. Kontrollera
dréneringsroret igen.

Vinyltejp (gra) Draneringsslang

(tillbehan)

N

E

for kontroll av drénering
(transparent)

Position for kontroll av dranering

Pafylining av vatten fran luftuttag

For in slangéanden
mellan varmevaxlaren
och draneringskarlet

och boj den nedat

==

™ Dréneringskarl

l__—_| ~— Pump
/

Vatten
(1500~2000cc)

Hink

AVARNING

Var forsiktig sa att inget vatten sténker pa de elektriska delarna som till
exempel flaktmotorn, flottérstrémbrytaren och termistornerna.
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@ Forenklad drift av draneringsmekanismen

Nedan beskrivs draneringsmekanismens forenklade
driftprocedur.

a. Stang av huvudstrombrytaren.

b. Stang av strdmmen och pabdrja den forenklade driften
av draneringsmekanismen genom att stalla in SW503 till
"TEST" position..

c. Sténg av huvudstrombrytaren.

d. Stall in SW503-positionen pa "NORMAL".

SW503 Inomhusenhet

Ellada

— e
L
/

PCB

—
Uttagsplint

Luftpanel

Isolera draneringsroret nar draneringsslangen ansiutits.
Anvand inte lim mellan draneringsrorets anslutning och
draneringsslangen.

(mm)

Isolering (5T%100%200)
(tillbehor)

Linda om draneringsslangen helt
sa av slangbandet tacks helt

Isolering (5T%25%500)
(tillbehor)

Linda om den transparenta

delen av draneringsroret och

anslutningen helt

SN
o A

Slangband (tillbehor)

@OBS!

Om det finns alltfér utrymme mellan anslutningen av dréneringsrér och
dréneringsslang, lagga till ett tdtningsmaterial mellan de bada delarna for
att férhindra lossning och deformation av dréneringsréret.

SVENSKA
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11 ELEKTRISK ANSLUTNING

11.1 ALLMAN INFORMATION

A FARA!

e Stdng av stromférsorjningen till inomhusenhet och
utomhusenhet innan arbete pa eller 6versyn av elektriska
ledningar pabérjas.

* Kontrollera att inomhusflidkten och utomhusfldkten har stannat
fore arbete pa elektriska ledningar eller éversyn.

e Skydda ledningar, drédneringsrér, elektriska delar och dylikt
fran rattor och andra smadjur. Annars kan djuren gnaga pa
oskyddade delar och i vérsta fall kan brand uppsta.

« De elektriska kabelarbetet maste utféras av auktoriserade
installatorer. Felaktig installation av oauktoriserade installatérer
kan orsaka elchock eller brand.

e Utfor elektriskt installationsarbete enligt denna installations-
handbok och félj alla relevanta bestimmelser och standarder.
Underlatenhet att félja dessa instruktioner kan leda till
férminskad kapacitet och prestanda och orsaka elchock eller
brand.

e Anvénd angivna kablar mellan enheterna. Om fel kablar anvédnds
finns det risk for elchock eller brand.

¢ Dra at skruvar med féljande vridmoment:
- M3.5:1,2N
- M4: 1,0 till 1,3 N-m

AVARNING

e Anvédnd skdrmad tvinnad parkabel eller skdrmad parkabel som
styrkablar mellan inom- och utomhusenheterna, for kontrollkabeln
mellan inomhus- och utomhusenheterna samt for fjdrrkontrollkabeln
och anslut den avskédrmade delen till jordskruven i inomhusenhetens
kopplingslada.

* Linda tatningsmaterial (medféljer ej) runt kablarna och téta
kabelanslutningshélet med tatningsmaterial for att skydda produkten
mot kondensvatten och insekter.

»  F&st kablarna ordentligt med kabelkldmman som sitter néra elladan.

* Led kablarna genom utbrytningshalet pa sidoskyddet ndr en kanal
anvénds.

e Fé&st fjarrkontrollkabeln med kabelkldmman pa kopplingsladans
insida.

€ Allmin kontroll

1 Kontrollera att ratt elektriska komponenter
(huvudstrombrytare, automatsakringar, kablar, kabelror och
kabelanslutningar) har valts. Kontrollera att komponenterna
uppfyller kraven i gallande bestammelser.

2 Kontrollera att spanningen ligger inom +10% av
markspanningen.

3 Kontrollera elkablarnas kapacitet. Om stromforsorjningen
har for lag kapacitet kan systemet inte startas pa grund av
spanningsfallet.

4 Kontrollera att jordledningen ar ansluten.

11.2 ELEKTRISKA KABELANSLUTNINGAR FOR INOMHUSENHET

1 Nedan visas de elektriska anslutningarna for

inomhusenheten.
Ellada
Inomhusenhet
Kabel fér automatisk spjallmotor 9
Stréomférsoérjningskabel 2
Styrkabel .

7

Fjarrkontrollkabel i

\ Luftpanel
(i oss!

Fést kablarna med kabelkldmmor. Var noga med att kablarna inte kommer
i kontakt med kanterna pa héljet for de elektriska komponenterna.

Slangkldamma

2 Vid installering av luftpanelen (tillval) ska du koppla
i kontakten for den automatiska spjallmotorn och
inomhusenhetens kontaktdon. Se avsnittet "12 Installation
av extra luftpanel: P-AP56NAMS" fér detaljer.
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Inomhusenhet

/

Ellada

Kontakt (CN6)

A\

Kontakt (CN17)

) ®

Slangklamma

Stromforsorjnings-
kabel

oD

Luftpanel Jordskruv

@OBS!

Fé&st kablarna med kabelkldmma. Var noga med att kablarna inte kommer
i kontakt med kanterna péa holjet for de elektriska komponenterna samt
kanterna fér upphdngningskonsolerna och dréneringsréret.

automatisk spjallmotor
Rérelsesensor

Kretskort
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11.3 PLACERING AV ELKABELANSLUTNING

AVARNING

o Sékerstéll att kabelanslutningarna &r ordentligt atdragna med de
angivna atdragningsmomenten. Lésa anslutningar kan orsaka
varmealstring pé anslutningsterminalerna, brand eller elchock.

*  Montera kablarna ordentligt. Om kabelanslutningarna utsétts for yttre
krafter kan det orsaka vdrmealstring och brand.

»  Se till att kablarna sitter ordentligt sa att ingen yttre kraft tilldmpas pa
kabelanslutningar. Om monteringen inte ar fullstdndig kan eldsvéada
eller vdrmealstring uppsta.

Se kapitlet "12.5 Elektrisk anslutning” for mer information
gallande anslutningen mellan inomhusenheten och luftpanelen.

Anslutningarna pa inomhusenhetens uttagspanel visas i figuren
nedan. Undersdk utomhusenheten som skall kombineras innan
du utfér kabelarbetet. Anslutningarnas vridmoment visas i
tabellen nedan.

Vridmoment for anslutningar:

Vridmoment
1,0 - 1,3 (N-m)

Skruvmatt
TB1 M4

Uttagspanel for
stromforsorjningskabel TB1 (svart)

e Oks

(2o 9]

@OBS!

Vid anvéndning av den tvinnade kabeln fér kabelanslutning pa plats behévs
en M4 krimpningsterminal. N&r du anvédnder en enkel kabel skall den
formas enligt figuren nedan fére anslutning sa att muttern dras at jamnt.

Anslut den direkt
enllgt bilden nedan

Anslut den med
krlmpnlngstermlnal

Tvinnad kabel Enkeltrad
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Anslut kabeln fran den extra fjarrkontrollen eller den extra
forlangningskabel till kontakterna pa terminalerna inuti elladan
genom anslutningshalet i enhetens hdlje.

Anslut kablarna for stromforsorjning och jord till kontakterna i
kopplingsladan.

Anslut kablarna mellan inomhusenheten och utomhusenheten
till kontakterna i kopplingsladan.

Bind ihop kablarna ordentligt med kabelklamman inuti
koppllingsladan.

Utfor inomhusenhetens kabelarbete enligt det elektriska
kopplingsschema och installations- och drifthandboken av
utomhusenheten.

@OBS'

Anslut kablarna korrekt enligt markeringarna och numren angivna pa
uttagspanelen.

* Installera 6vergangskablarna mellan inomhusenheterna anslutna till
samma utomhusenhet.

*  Folj féljande punkter vid anslutning av kablar till kretskortet.
- (A) Fast isoleringstejp eller foder pa varje uttagspanel.

- (B) Kontrollera att anslutningarna inte sitter fér néra
kopplingsladan for att undvika kortslutning.

- (C) Kontrollera att anslutningarna inte sitter for néra varandra.

Fast isoleringstejp eller foder pa varje anslutning.

(©)

SVENSKA
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11.4 ELANSLUTNING KAPACITET

11.4.1 Minsta storlek pa
stromfésorjningskablar

* Anvand en jordfelsbrytare. Annars finns risk for elchock eller
brand.

* Anvand inte systemet forran alla kontrollpunkter har gatts
igenom:

- Kontrollera att det elektriska motstandet ar stérre an 1
Megaohm genom att mata motstandet mellan jord och
de elektriska delarna. Om det ar mindre an 1 megohm
sa skall systemet inte anvandas forran du har funnit och
atgardat det elektriska lackaget.

- Kontrollera att stoppventilerna fér uvtomhusenheterna ar
helt 6ppnade och starta sedan systemet.

- Kontrollera att omstallaren for huvudstromkallan har varit
paslagen i mer @an 12 timmar, sa att oljan till kompressorn
har hunnit bli uppvarmd av vevhusvarmaren.

» Vidror inte nagon del pa gasutblasets sida med handen,
eftersom kompressorkammaren och réren pa den sidan har
en temperatur pa oéver 90°C.

Kommu-
Maximal Stromkallans | nikation-
Modell Stromkalla strém kabeldiameter | skabelns
IEC 60335-1 diameter
IEC 60335-1

RAI-50PPD 1~ 230V
RAI-60PPD 50Hz 5A 0,75mm? 0,75mm?

@OBS'

Félj géllande lokala bestdmmelser vid val av féltkabel.

*  Kabeldiametrarna i tabellen véljs vid maximal strém for enheten
enligt europeisk standard, IEC 60335-1. Anvédnd kablarna som
inte ar lattare @n den vanliga taliga gummiklddda flexibla kabeln
(beteckning HO5RN-F) eller vanlig kloroprengummikladd flexibel
kabel (beteckning HO5RN-F).

* Anvénd en avskdrmad kabel for distributionskretsen och anslut den
till jord.

*  Om elkablarna ansluts i serie, applicera maximal strém pa varje
enhet och vélj ledningarna enligt nedanstaende.
Val enligt IEC 60335-1

Stromstyrka (A) Kabeldiameter (mm?)

i<6 0,75
6<i<10 1
10<i<16 15
16<i<25 2,5
25<i<32 4
32<i<40 6
40<i<63 10

63 <i =

*3: Om stromstyrkan Overstiger 63A ska kablarna inte anslutas i
serie.

11.4.2 INSTALLNING AV BRYTARE

4 Antal och lage for brytare

ISW501
S En EnES Ly o e
. -
[ lI'll“nlll O =] OIP-'-““-"ﬁI
~ g 0 -llnunu‘ -0
:E_..:n@. D.E'E:::' + = o
(&8, 05

SW504

SW503 SW502

AVARNING

Innan DIP-brytarna stélls in maste strémférsérjiningen stdngas av.
Dérefter kan du &ndra DIP-brytarnas ldgen. Om kontakterna stélls in utan
att strémférsérjningen har brutits blir instéliningen ogiltig.
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SW501 SW504 SW503 SW502
- — 1 = ]
& 3| 8 < |20 =
(S L]o: zE % 95 ?3:
ON =] z <= z |4 z
1 I o
123456 9
= 5 <
s = 5

@OBS'

Mérket " |}" anger DIP-brytarnas légen. Siffrorna visar instéliningen
fére leverans och efter gjorda val.

«  Sténg av inomhusenhetens strémférsérjning innan du stéller in DIP-
brytaren pa inomhus- och utomhusenheten. Annars blir instéllningen

ogiltig.
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INSTALLATION AV EXTRA LUFTPANEL: P-AP56NAMS

12 INSTALLATION AV EXTRA LUFTPANEL: P-AP56NAMS

12.1 GALLER MODELL

Denna luftpanel kan tillampas pa féljande modeller av inomhusenheter:

Luftpanel Inomhusenhetens modell
P-AP56NAMS RAI-50PPD, RAI-60PPD

12.2 TRANSPORT OCH HANTERING

1 Transportera luftpanelen i dess forpackning till Om luftpanelen Iamnas nedatvand pa golvet kan
installationsplatsen. spjallmekanismen dessutom skadas p.g.a. spjallets kontakt
Installera luftpanelen sa fort som méjligt efter uppackning. med golvet, etc.

Nér luftpanelen har placerats pa golvet efter uppackning 4 Flytta inte spjallet manuellt. Om den flyttas kan
placerar du dess baksida nedat (dvs. ytan som spjallmekanismen skadas.

skall anpassas till inomhusenhetens kropp) pa ett
isoleringsmaterial, etc. L&mna dock inte luftpanelen pa
golvet allt for Iange. Om repor uppstar pa dess férpackning
kan det orsaka luftlackage.

12.3 FORE INSTALLATION
1 Kontrollera att féljande tillbehdr medféljer panelen.

Benamning Antal Anvéandning

Lang skruv (M5 krysskruv)

B 4 For fastsattning av luftpanelen

Kontakta aterférsaljaren om nagot tillbehor fattas.

12.3.1 Rorelsesensor

Denna rérelsesensor sats detekterar manniskordrelser genom Avkanningsomrade for rérelsesensorn nar man faster
att mata forandringarna i det infrardda varmen som utstralas rérelsesensorn pa panelen visas i figuren nedan:
av manniskor eller foremal. Darfor kan en feldetektering eller
oupptéckt rorelse uppsta i foljande situationer. Installationshéjd for inomhusenhet: h (m) 2,7
- Ingen temperaturandring eller rérelse av nagon Avkanningsomrade for rorelsesensor: & a (m) Ca. 5,0

varmekalla i detekteringsomradet.

: L _ ) Rérol
- Detekteringsomradet hindras av t.ex. glas vilket gor att ore sesensor

det infrardda ljuset inte kan kan tranga igenom.
- Varmekallan ror sig snabbt i detekteringsomradet.
- Personen i rummet utfér nastan ingen rérelse.
- Takhojden ar 2.7 meter eller mer.

- Personen har ryggen vand mot rérelsesensorn eller
exponerar lite hud.

- Det kan vara svart for rorelsesensorn att upptacka
mansklig aktivitet pa gransen av detekteringsomradet.

0,8m fran golvyta

SVENSKA
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Funktionen fortsatter aven om ingen befinner sig i rummet.

- Om féremal sasom en gardin eller en bladrik vaxt som
svajar med vinden finns i detekteringsomradet.

- Ett djur eller en insekt befinner sig i detekteringsomradet.

- Luftflddet kommer tillbaka till rérelsesensor satsen efter
att ha krockat med nagot hinder sdsom en hylla, ett skap,
etc.

- Direkt solljus eller stralkastare utifran nar fram till
detekteringsomradet.

- Varmluft fran en varmare, etc. som paverkar
rorelsesensor satsen direkt.

- En blasenhet sdsom en takflakt eller ventilationsflakt,
paverkar inomhusenhetens luftflode.

- Omgivningstemperaturen férandras drastiskt.

- Rorelsesensor satsen utsatts for hoga krafter eller
vibrationer.

- Vatska eller korrosiva gaser forekommer pa
installationsplatsen.

- Kontinuerligt anvandning av inomhusenheten pa platser
med hog fuktighet.

- Vaderforhallanden paverkar rorelsesensorns yta direkt.

- Statisk elekitricitet eller elektromagnetiska vagor avges
pa Installationsplatsen.

- Forekomst av ett rorligt féremal som har en annan
temperatur &n omgivningstemperaturen.

Tank pa att detekteringsfunktionen férsamras om
rorelsesensorns lins ar smutsig.

| dessa fall, rengdr du linsen med en bommulstops doppad i
alkohol (isopropyl alkohol rekommenderas) eller en mjuk trasa.
(Hantera rorelsesensorns lins varsamt nar du torkar bort smuts.

Om man trycker pa den for hart kan hartslinsen skadas och
felfunktioner, som t.ex. felavlasningar eller att roérelser inte
detekteras kan uppsta).

AVARNING

*  Foélj anvisningarna i installationshandboken fér att utféra installations-
arbetet péa ett sékert sétt. Om installationen inte &r fullstédndig kan
rérelsesensorn falla ned och orsaka skada.

« Installera inte rérelsesensorn dér brandfarliga gaser kan skapas eller
komma in.

e Stdng AV strémkaéllan helt innan du utfér rérelsesensorns installations-
och elarbete. Annars kan det orsaka elchocker.

* Hantera hérnskyddet varsamt vid avidgsning. Annars kan det
deformera eller skada plasthaken eller orsaka skada.

*  Hall i luftpanelen ordentligt med bada hénderna sa att den inte faller
né&r den tas bort.

o Utfor det elektriska kabelanslutningen péa ett sdkert sétt. Om den
elektriska kabelanslutningen inte &r fullstdndig kan vdrme alstras och
orsaka eldsvada.

«  Se till att de elektriska kablarna &r ordentligt monterade sa att ingen
yttre kraft tilldmpas pa kabelanslutningarna. Om monteringen inte &r
fullstdndig kan eldsvada eller vdrmealstring uppsta.

12.4INSTALLATION

AVARNING

Var uppmérksam pé riskerna nér installationsarbetet utférs pa héjd med
en stege, efc.

@OBS!

e Flytta inte spjéllet manuellt.
*  Om den flyttas kan spjalimekanismen skadas.

* Applicera inte fér mycket kraft pa luftventilens del, annars kan den
ga sénder.

1 Folj installations- och underhallshandbokens anvisningar
gallande inomhusenhetens upphangningshdjd.

2 Tainte pa spjallet med handen under installation.

3 Avlagsna luftintagsgallret fran luftpanelen.
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Medan du trycker in bada andarna pa luftintagsgallret i
pilens riktning, 6ppnar du luftintagsgallret i ca 45° vinkel fran
luftpanelens yta. Hall kvar gallret i denna position och dra
det utat.

(Ta bort tapen (4 st.) som haller fast luftfiltret).

Luftpanel

Luftintagsgaller

Lock for hornficka
(4 platser)

@OBS!

Aven om luftintagsgaliret kan éppnas i 90° vinkel frén luftpanelens yta
kan den inte avidgsnas fréan luftpanelen.



HITACHI

INSTALLATION AV EXTRA LUFTPANEL: P-AP56NAMS

4 Ta bort hérnskydden. 8 Fast luftpanelen med de 4 fastskruvarna “A” och “B”

Hornskydden avlagsnas genom att dra ® -delen mot (2 st. var) och sakra dem enligt figuren.

pilriktningen som visas i bilden nedan. Anvand inte nagon slagskruvdragare eller stora
vridmomentsverktyg vid montering av panelen.

Inomhusenhet

Fastjarn
(inomhusenhet)

Monteringsskiva ‘ Indikation
5 Kontrollera att avstandet mellan inomhus- och "PIPE SIDE"
utomhusenheten undersida och undersidan pa det innertaket
. +3 o . Lo
ar 16 ‘omm sasom visas i bilden nedan. Luftpanel
T - Langa skruvar
s (antal: 4st.)
Innertak
9 Drag at de langa skruvarna tills det att stoppet tar i
6 Fast skruven “A” pa enhetens monteringssate och lamna en fastiamet.
ganga pa cirka 33mm. Nar man drar at de langa skruvarna for att férhindra
@ : luftlackage och sa att det inte finns ett gap mellan undertaket
OoBS! och inomhusenheten, sa kan innerdiametern pa panelen
Justera mérket "PIPE SIDE" pé& luftpanelen och pé& enhetens (delen som ska fastas till luftintagsgallret) deformeras nagot.
réranslutningssida vid montering av luftpanelen. Annars kan det orsaka
luftléckage. Detta ar normalt.

7 Fast luftpanelen provisoriskt enligt féljande procedur. Hang
luftpanelen pa panelen genom att fasta den i halen med
fastskruvarna “A” (2 st.).

Skruva fast panelen genom att vrida fastskruven “A”.

Forstorad vy |

Inomhusenhetens
bottensida

Horn pa luftpanel Fastskruv for luftpanel

@OBS!

Standardmattet mellan undersidan av inomhusenheten och undersidan

av innertaket &r 16 K mm. Om inomhusenhetens placeringen och niva &r
felaktig kan luftpanelen inte installeras korrekt.

SVENSKA
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@ OBS! 10 Fastsattning av hornskydd

» Dra &t de langa skruvarna ordentligt. Om de langa skruvarna inte &r Satt fast hornskydden (4 st.) nar panelen ar fullstandigt

tillréckligt atdragna, kan det orsaka féljande fel. monterad.

Luftlack .. . .
uftiackage a. Fanga upp bandet pa hornskyddets baksida och for
det genom stiftet pa luftpanelen sasom visas pa bilden
RN S nedan.
—
Smutsflack ) : Stift
Kondens

» Om det fortfarande kvarstar ett mellanrum kvar trots att de langa
skruvarna har dragits at ordentligt maste inomhusenhetens héjd

Justeras.
Band
Fasthal ®
ZZz7Z7n cTTTTSSSN
F

Glapp far inte férekomma.

* Inomhusenhetens héjd kan justeras fran hérnhalet om nivan péa
inomhusenheten, dréneringsréret, etc inte paverkas av justeringen.

Fastkrok @

Fastkrok

@OBS! @OBS!

En alltfor stor héjdjustering medfér vattenldckage fran dréneringskérlet. Fé&st bandet ordentligt pa stiftet. Om inte s& kan hérnskydden falla ned
nér de tas bort och orsaka skador.
AVARNING o . .
b. For in fixeringskrokarna (2 st.) ® pa panelen och fast och

*«  Om skummedel anvénds efter luftpanelens installation maste man P . .
undvika att det inte kommer i kontakt med luftpanelen. tryck in fixeringskroken (1 st.) vid pa panelen.

*  Om skummedlet kommer i kontakt med luftpanelen kan luftpanelen
ga sénder och falla ner. | dessa fall, maste skummedlet torkas av helt.

@OBS!

Sétt fast féstkrokarna pa hérnskydden ordentligt.
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HITACHI

12.5 ELEKTRISK ANSLUTNING

AVARNING

o Utfor det elektriska kabelanslutningen pa ett sdkert sdtt. Om den elaktriska kabelanslutningen inte &r fullsténdig kan vdrme alstras vilket kan leda

till eldsvada.

«  Se till att kablarna sitter ordentligt s& att ingen yttre kraft tilldmpas pé kabelanslutningar. Om monteringen inte &r fullsténdig kan eldsvada eller

varmealstring uppsta.

Kabel for Rorelsesensor

Kabel for automatisk
spjallmotor

1]

) Boec

A\
)
S

Fdljande kontakter anvands till panelen. Avlagsna tapen som haller fast kontakterna pa panelen och dra ut dem. Anslut dem med
kabelansutningarna till CN17 och CN6 pa kopplingsladan enligt féljande figur.

@OBS!

Sténg av strémmen innan du utfér nagot elektriskt arbete. Om kontakterna ansluts med strémmen pa aktiveras inte det automatiska spjéllet.

Nar man slutfort kabelanslutningen pa panelen sa satter man
pa luftintagsgallret. Satt tillbaka det i motsatt ordning som for att
avlagsna det. Se sektion 3 i avsnitt "12.4 Installation”. Satt fast
haken pa stodsnoret ® pa halet i luftpanelen. Luftintagsgallret
kan sattas dit i alla 4 rikiningar genom att vrida pa det. Nar flera
inomhusenheter installeras eller begars av en anvandare, kan
luftintagsgallrets riktning valjas fritt.

Stodsnore
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Rorelsesensor kan installeras pa alla 4 hérnorna pa
luftpanelen. Om den installeras pa ett horn som sitter langt fran
kopplingsladan kan man féra igenom rérelsesensorns kabel till
kopplingsladan via enhetens fastjarn.

Nar du har dragit igenom anslutningskabeln samlar du ihop
anslutningskabelns dverskottslangd med buntbandet och ldmnar
det inuti taket.

Kabelanslutning

inomhusenhet Slangklamma

CN6 Anslutningskabel

Fastjarn

SVENSKA
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HITACHI

12.6 PROVKORNING

1 Nar panelen ar installerad bér en provkdrning goras.

2 Testa spjallet under provkorningen. Flytta inte spjallet
manuellt. Om den flyttas kan mekanismen fér den

automatiska spjallrorelsen skadas.

12.7 JUSTERING AV SPJALL

@OBS!

* Lamplig luftflédesriktning kan variera beroende péa férhallandena
(luftkonditioneringens position, rummets struktur eller mébleringen,
etc.). Om Kylningen eller uppvdrmningen inte &r bra bér luftflédets
riktning justeras.

e Om kyldriften utfors i héga fuktighetsférhallanden éver 80%, kan
kondens férekomma péa luftpanelen eller spjéllet.

AVARNING

Flytta inte spjéllet manuellt. Om den flyttas kan spjéllmekanismen skadas.
Applicera inte for mycket kraft pa luftventilens del, annars kan den ga
sénder.
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FENIKEZ NMAHPO®OPIEX

HITACHI

1 FENIKEZ NAHPO®OPIEZ

1.1 FENIKEZ ZHMEIQZEIZ

Agv eMTPETTETAI N AVOTTIAPAYWY, N AVTIYPA®H, N CUPTTARpWON
1 geT@doon kavevdg PEPOUG TNG TTapoucag £KBOONG Kal O€
OTTOIadATIOTE HoP®r| Xwpig TNV adela TnG Johnson Controls-
Hitachi Air Conditioning Spain, S.A.U.

EvT6G TNG TTONITIKAG oUVEXWVY BEATIWOEWY TWV TTPOIOVTWY TN,

n Johnson Controls-Hitachi Air Conditioning Spain, S.A.U.
diatnpei 1o dikaiwpa va Kavel aAANayEG OTTOIOdATIOTE OTIYU,
XWPIG TTPOEIBOTTOINOT KaI XWPIG va €XEI KAUia UTTOXPEwaN va TIG
€I0QYEl OTA TTPOIOVTA TTOU £XOUV TTOUANBEi 0T ouvéxeia. Autd
TO £YYPOQO, ETTOUEVWG, UTTOKEITOI OE TPOTTOTTOINTEIG KATA TN
didpkela wng TOU TTPOIGVTOG.

H HITACHI kataBdAAel KGBe TTPOCTTABEIO YIa VA TTAPEXEI CWATH
Kal evnuepwuévn Tekunpiwaon. Mapdia autd, n HITACHI dev
pTTopEi va eAEyEel Ta TUTTOYPO@IKG AGBN Kal, wg €K ToUToU, deV
@EPEI Kapia euduvn.

Q¢ aTToTéEAEC A, PEPIKES ATTO TIG EIKOVEG I T OEDONEVA TTOU
XPNOIKOTTOIOUVTAI VIO TNV EIKOVOYPA@NON TOU TTAPOVTOG JTTOPET
Va PNV avo@épovTal o€ TUYKEKPIPEVA povTEAa. MapdaTTova pe
Baon Ta dedopéva, TIG EIKOVOYPAPATEIG KAl TIG TIEPIYPAPES TTOU
ePIAapBAvOVTal OTO €YXEIPIDIO DEV YivovTal ATTOOEKTA.

ATtrayopeUeTal n TPOTTOTToINGN Tou €EOTTAICHOU XWPIg TNV
TTPOTEPN YPATITH AOEIQ TOU KATAOKEUATTH.

1.2 OAHI'OZ MPOIONTOZ
1.2.1 ApXIKOGg EAeyXOG

@ ZHMEIQZH

EAéyére, avddoya 10 6voua tou povréAou, Tov TUTTO TOU £YKATEOTNUEVOU
ouaTANATOS KAILATIOUOU, TOV GUVTETUNEVO KWOIKO KAl TV ava@opd o’ auto
TO EYXEIPIOIO. AUTO TO EyXEIPISIO EYKATAOoTAONS KAl AEITOUpYIaS avapéperal
uoévo arig povades RAI-(50/60)PPD.

EAéyEre, Baoel Twv gyxeIpIdiwV EYKATAGTACGNG KaI AEITOUPYIag,
TQ OTTOI0 CUPTTEPIAAUBAVOVTAI PE TIG EEWTEPIKEG KAl ETWTEPIKEG
MOVAdEG, OTI TTEPIAapBAvOVTal OAEG Ol ATTAITOUPEVEG
TTANPOPOPIEG YIO TN CWOTA EYKATACTACT TOU CUCTAPOTOG. Edv
dev TepIAapBavovTal, ETMKOIVWVACTE Pe To dlavouéa oag.

2 AZQAAEIA

A0t n ouokeun givai yeuarn ue R32

2.1 XPHZIMOMNOIOYMENA XYMBOAA

Katd n didpkeia Tou oxedIaopoU Tou CUOTHPATOG KAIHOTIOJOU

1 TNG EYKATAOTAONG TNG HOVADBAG, TTPETTEI va BivETal HEYAAN
TIPOCOXN O€ TIEPITITWOEIG TTOU OTTAITEITAI IBIAITEPN PPOVTIOA
TIPOKEINEVOU VO PNV TTPOKANBOUYV {nuiég oTn povada, oTnv
EYKATAOTAON, OTO KTIPIO A TNV TTEPIOUTIA.

270 TTAPOV eyXEIPIBIO UTTOBEIKVUOVTAI UE COPHVEIO KATOOTAOEIG
TToU B€TOUV O¢€ Kivouvo TNV ac@dAcia 6wV BpickovTal oToV
TEPIBAAOVTA XWPO 1 TTou BETouV TNV idia TN Hovada o€ Kivouvo.

Mo TNV UTTAdEIEN QUTWV TWV KOTACTATEWY, XPNOIUOTIOIEITAl YIO
ogIpd atro €181kd aUuBoAa Trou TTpoadiopifouv Eekabapa TIG eV
AOYyW KOTOOTACEIG.

AwaoTe 101aiTePN TTPOCOXA 0€ auTd Ta CUPBOA Kal oTa unvuuaTta
TTOU Ta aKoAouBoUV, KaBwg N acPaAeId aag Kal N acPAAEIa TwvV
yUpw oag e¢apTwvTal atmd auTd.

A KINAYNOZ

¢ Tokeiugvo Tou akoAouBsi auto To oUNBOAO TTEPIEXEI TTANPOPOPIES
Kai odnyieg mou oxertijovral dugoa pe TNV ao@dAsia Kai TN
OWNATIKI) AKEPAIOTNTA TAG.

e H mapaBAsyn autwv Twv odnyiwv Pmopei va odnynoel e0dg
Kai 6ooug Bpiokovralr kovrda orn povada oe ocofapous, oAU
oofapoug fj aKkoun Kai Hoipaious TPAUMATICHOUG.

270 Keipeva TTou akoAouBouv 1o aUBoAO KIVOUVOU, PTTOPEITE va
Bpeite TTANpoopieg axeTIKA pe TG dladikaagieg ag@aAleiag KaTd
TNV gykardoTaon TG HOvAdaG.
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A MPOXZOXH

* To keiuevo mmou akoAouBei autd 10 oUUBOAO TTEPIEXEI TTANPOPOPIES
Kail 0dnyies Tou oxeridovial QUECA LE TNV AQOQAAEIQ Kal T OWUATIKA
aKkepaidTNTa 0ag.

* H mapdéBAswn autrwv twv odnyiwv umopei va odnynoel €04S Kai
6ooug Bpiokovral Kovid oTn povada o€ acAUAVTOUS TPQUUATIOUOUG.

*  H mapdaBAswn autwv Twv odnyiwv utropei va mpokaAéaer BAGBN atn
uovada.

270 Keipyeva TTou akoAouBouv 1o GUPROAO KIVOUVOU, PTTOPEITE va
Bpeite TTANpopopicg oxeTIKA e TIG dladikaaieg ao@aleiag KaTd
Tn didpkela eykatdoTaong TG HOvAdaG.

@ ZHMEIQZH

e To keiuevo mou akoAouBei auté TO0 oUUBOAO TTEPIEXEI TTANPOPOPIES
n odnyies mou UTTopEil va @avouv XPHOIUES 1 TTOU amraitouv uid TTio
evoeAexn €nynon.

*  Mmopsiemiong va epiAauBavovral odnyieg OXETIKA L€ TIS ETTIOEWPNOEIS
TTOU TTPETTEI Va yivouv O€ pépn NG povadag f Ta ouaThuara.

EAAHNIKA



HMANTIKH NAPATHPHZH

HITACHI

2.2 NPOZOETEZ NAHPO®OPIEZ AZOAAEIAZ

A KINAYNOZ

e HITACHI &¢v umopsi va mpoBAEwel TEPITITWOEIS TTOU UTTOPEi va
odnyrnoouv og duvnTiKO Kivéuvo.

*  Mnv pixvere vepo uéoa ornv eowWTePIKN 1 TNV E§WTEPIKN ovdada.
Ta mpoidvra aurd sivar e§omAiouéva us nAeKTpIkd sapriuara.
Av 10 vepPO £pBel o€ emapn Ue Ta NAEKTPIKA eapTripard, umopei
va mpokaAéoel nAskTpomAnéia.

e Mnv xeipifeare kai pnv pubuileTe TIC OUOKEUES aoealsiag
mou Bpiokovral OTIC EOWTEPIKES Kal TIS §WTEPIKES povddes. H
pPUBUION 1} O XEIPICUOS QUTWYV TWV CUGKEUWY UTTOPEI va 0dnynoei
o€ goBapo aruxnua.

* Mnv avoiyere TOo KdAupua i 1o TAQioio ouvripnons Kai pnv
Epyddeore OTIS EOWTEPIKES 1) €§WTEPIKES Hovadeg av Oev
AamoouvO£TETE TPWTA TNV KUPIA TTApoxn PEUMATOC.

e X& TeEPITTWON QWTIAS, AmMOOUVOEOTE TNV KUpla Tapoxn

peuuarog, ofriore ameubeiag Tn QWTIA Kal EMIKOIVWVHOTE [IE TO
TEXVIKO OépPIS oag.

*  Beaiwbeite 611 TO KAAWSIO Yeiwang givar owoTd ouvdedeuévo.

e Juvdéare T1n povada oe éva OIAKOMTN KUKAWUATOS TNG
OUYKEKPIMEVNS IKAQVOTNTAS.

A MPOZOXH

* 01 01appoés WUKTIKOU UTTOPET va gutTodidouv TNV avarvor pid Kai 1o
agpIo EKTOTTI(EI TOV aépa OTO XWPO.

o JTEPEWOTE TNV EOWTEPIKN povada, Tnv eEWTEPIKN povada, To
TNAEXEIPIOTAPIO Kal TO KaAwdIo ToUAdyioTov 3 uétpa uakpid amo
TNY£ES dUVATAS EKTTOUTTAS NAEKTPOLAYVNTIKAS akTivoBoAiag, OTTws Tov
1aTPIKO EOTTAIOUO.

*  Mnv xpnoiuorroisite oTpél OMwS €EVTOUOKTOVA, PBepvikia, oudATo
N GAMa elpAekta aépia o€ amOOTACN TTEPITTOU EVOS UETPOU QTTO TO
ouoTnua.

* Avn aocpdAcia mpooaywyng f 0 SIakOTTTNG KUKAWUATOS THS Hovadag
EVEPYOTTOIEITAI OUXVE, OTAUATHOTE TO CUCTNUA KAl ETTIKOIVWVHOTE UE
TO TEXVIKO OEPPIS.

*  Mnv mpayuarorolgite Kauia gpyacia ouviipnong 1 EmBbswpnons
uévor oag. Autr) n epyacia TPETTEl va TTpayuarorroinbesi amd éva
EIBIKEUPEVO TTPOOWITIKO OUVTHPNONGS UE KATAAANAa epyaAsia kai péoa.

*  Mnv romoBereire Eéva UAika (kAadid, EUAa, kATT.) atnv eicodo 1 v
£6000 aépa NG povadag. Autéc ol Lovades eivar eEoTAIOuévES e
QVEUIOTHPES UWNANS TaxUTNTAS Kal N ETTAQN UE TUXOV QVTIKEILUEVA gival
EMIKivVOUVN.

* H ouokeun autn umopei va xpnoiuomoinbei uévo amd eviAika kai
IKavo dropo, 10 O1T0I0 éxel AGBEI TIC TEXVIKES TTANPOQOpPIES 1 0dnyies
yIa TOV OwaoTO Kal ao@aAn XEIPIOUO auTAS TNG OUCKEUNG.

«  Ta madid Ba mpémel va emTnpouvial Kal va pnv maifouv ue m
OUOKEUN.

@ ZHMEIQZH
e O aépag oro Sdwudrio TPETTEI va QvavEWVETAl Kal TO OwUATIO va
agpideral KGOe 3 1 4 wWpPES.

* O &ykaraordarng Kai o €10IK6S TOU CUOTANATOS TIPETTEI VA TTAPEXE]
TpoaTacia Kard ng d1appons oUNPWVA UE TOUS TOTTIKOUS KaVoVIoOoUG.

3 ZHMANTIKH NAPATHPHZH

To KANIPATIOTIKO QUTO €XEl OXEDIOOTEI yIa TOV KAINATIONO Aépa o€
Xwpoug 61Tou fouv avBpwTrol. [Na xprAon oe AAAEG EQapPUOYEG,
TTOPOKAAOUUE VO ETTIKOIVWVIOETE PE TOV TTPOUNBEUTH TNG
HITACHI | pe Tov utreBUVO GuVTAPNONG.

H eykatdoTaon Tou CUCTAPOTOG KAIMATIOHOU TTPETTEI VA
TIPOYUOTOTTOIEITAI OTTO EIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKO, HE OAQ Ta
arrapaitnTa géoa, epyaicia kal eE0TTAICUG, TO OTToi0 YVWPILE! TIG
avaykaieg d1adIkaoieg aog@aAeiag yia Tnv emTUxr di§aywyn TNG
EYKOTAOTACONG.

I:Ii']AIABAZTE KAI EEOIKEIQOEITE ME TO ErXEIPIAIO
MPOTOY =EKINHZETE ME THN EFKATAXTAZH TOY
2YITHMATOZ KAIMATIZMOY. Av d¢ev AGReTe utTOWn

TIG 00nyieg eykaTdoTaoNg, XPong Kai AeIToupyiag TTou
TTEPIYPAPOVTAI O€ QUTO TO EYXEIPIBIO, UTTOPET va TTPOKANBET
O@AApa AgIToupyiag, onuavTiKa duvnTiKG OQAAPATA, 1 akOun
KOTAOTPO®Pr) TOU CUCTHMATOG KAIHATIOHOU.

Ocewpeital dedopévo 611 N Povada auTr) Ba eykabioTaTal Kai

Ba cuvTnpeital atrd uTTEUBUVO EKTTAIBEUNEVO TTPOCWTTIKO YIa
auTov ToV OKOTTO. O TTEAATNG TTPETTEI VO TTPOCBETE! TIG EVOEICEIG-
ofuara yia TNV ac@dAeia, TIG TTPOEIBOTIOINCEIG KAl TN AgIToupyia
oTnN UNTPIKA YAWOOA TOU TTPOCWTTIKOU.

Mnv eykaBIGTATE TN JOVADA OTOUG TTOPAKATW XWPOUG, HIa Kal

MTTOPEI Va TTPOoKANBEl WTId, TTapapopPwaoElg, ogeidwon r BAGBEG:

*  Xwpoug 61ou uttapyel AadI (CUPTTEPIAAUBAVOUEVWY KOl TwV
AadIWV pnxavng).

* XWwpoug PE UPNAF CUPTTIUKVWON O€ aéPIo OOUAQPIdIO, OTTWG
TO OTIQ.

*  XWwpoug OTToU PTTOPEI va TTapdyovTal f] v KUKAOQOoPOoUV
eUQAEKTO aEpia.
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*  Xwpoug ue alaTouyo, 6&Ivo 1 aAKaAIKO TTEPIBAAAOV.

Mnv eykaBioTdTe TN POVAda O€ XWPOUG OTTOU UTTAPXEI OEPIO
TTUpITiou. AV UTTAPXEI OEPIO TTUPITIOU OTNV ETTIPAVEIQ TOU
€eVOAAGKTN BepudTNTag, Ba aTTWOnoEl To vEPS. ZUVETTWG, TO
OUMTTUKVWUEVO vePO Ba XuBei £Ew atrd To dioko CUANOYNG Kal
MEéoa aTO NAEKTPIKG KOUTi. EvExeTal va TTPOKANBOUV BIappoEg
VvEPOU I NAEKTPIKA TOAAPATA.

Mnv eykaBIoTATE TN HOVAdA O€ XWPO OTTOU TO PEUPA TOU
eCayouevou aépa emdpd dueoa oTa {Wa ) oTa GUTA pIa Kal
eVOEXETAI VA TO ETTNPEACEI ApVNTIKA.

Mnv avokaTaokeudete Tn povada. EAGv avakataoKeUAOETE TN
povada pévol oag, utropei va TpokAnBei diappor| vepou, BAGRN,
BpaxukUKAwa A TTUpKayId.

Xpnoiyotroiote KaAwdIo yeiwong. Mnv TotroBeTroeTE

TO KAAWDIO YEIWONG KOVTA € CWANVEG vePOU 1) agpiou,
NAEKTPOPOPO aywyo A KaAwdio yeiwong TnAspwvou. H
akat@dAANAN eykatdoTaon Tou KoAwdiou yeiwaong PTropei va
TIPOKAAETEI NAEKTPOTTANEID.

2 € TIEPITITWON KN QUGCIOAOYIKAG KOTAOTAONG (TT.X. HUPWOI&
Kauévou), dIakOWTE TN AgIToupyia TNG HOVAdAG Kal KAEIaTE

10 JIAKOTITN KUKAWMATOG. EQv ouvexioete va Aeitoupyeite Tn
Movada o€ PN QUGCIOAOYIKK KOTAOTACT), MTTOPET va TTPOKANBET
TTUPKaYIG.

Edv BéAeTe va aTTOOUVOETETE KOI VA EYKATAOTAOETE Eavda

TN povada, ETIKOIVWVACTE PE TOV QVTITTPOOWTTO oag. Edv
QATTOOUVOETETE KAl EYKATACTAOETE {ava TN povada Povol oag
ME aKaTAAANAO TPOTTO, uTTOPET va TTPOKANBET NAekTpoTTANSia 1
TTUpKaYId.

Edv utrdpyxel BAGRN oto kaAwdio TTapoxhG peUPATOG, TTPETTEI VA



MPIN AIO TH AEITOYPT'IA

HITACHI

QAVTIKOTOOTABE e TO €101KO KAAWDIO TTOU PTTOPEITE va BpeiTe o€
e¢ouaiodoTnuéva KEVTPA TEPRIG/aVTAAAAKTIKWV.

2 UMUBOUAEUTEITE TOV QVTITTIPOCWTTO €AV TO KAIMATIOTIKO OV
Opoaoioel, KaBWG N dlapEOr WUKTIKOU UTTopEi va BewpnOei

WG Hia atd TG auTieg. To WUKTIKG G€PIO TTOU XPNCIUOTIOIEITAl
oT0 KANIATIOTIKO €ival aBAaBég. QoT600, UTTOpOoUV va
onuioupynBouv eTTIRBAARH UTTOTTPOIOVTA EAV TO WUKTIKO AEPIO
dlappéel HE€oa aTo DWHATIO Kal €pBel a€ ETTAQPN PHE QWTIA N JE
TTNYA BeppdTNTAg OTTWG BEPPAVTAPA COUTTA. Z€ TTEPITITWON
OIapPPONG aEPiou, OTAPATAOTE AUETWS TO KAIMOTIOTIKO, aVOIgTE
TIG TTOPTEG KAl Ta TTAPABUPA YIA VO OEPICETE TTPOTEKTIKA TO
OWWATIO KAl ETTIKOIVWVIOTE JE TOV AQVTITIPOCWTTO 00G.

Katd tn Aeimoupyia:

* Amo@uyeTe TNV atreuBeiag por) agpa yia geyaAo Xpoviko
d1doTnua.

*  Mn Badete To 8GXTUAG 0aG, pABdouUg | GAAa avTIKEipEVa oTnV
€000 N €icod0o aépa. KaBwg 0 aveuioTApag TTEPICTPEPETAI
M€ pEYAAN TaxuTtnTa, Ba TTPoKANBEi TpaupaTiopdg. Mpiv atmd
TOV KaBapIoud, @povTioTe va dlakOWETE TN AeIToupyia Kal va
yupioete 10 d10KOTITN 0T B€0n OFF.

*  Mn XpnOIYOTIOIEITE KAVEVAV OYWYO WG KAAWDIO aOPAAEING.
Mrtropei va TTpokAnBei Bavatngdépo atiuxnua.

* Kard tn didpkela kataryidag, atmroouvdEaTE Kal KAEIOTE TO
OIAKOTITN KUKAWMOTOG.

*  Mnv emIxXEIPNOETE VA XEIPIOTEITE TN Jovada pe Bpeyuéva
xépia. Mtopei va TpokAnBei Bavatngdpo arixnua.

*  Mnv karteuBuveTe TOV KpUO agpa TTou Pyaivel atmod TRV
TTPOoOWN TOU KAIHOTIOTIKOU OTTEUBEIAG TTAVW O€ OIKIOKEG
OUOKEUEG Bépuavang, KaBWG UTTOPET va ETTNPEACTEI N
A€ITOUpYia TWV CUCKEUWY QUTWY, OTTWG TT.X. TNG NAEKTPIKAG
Koudivag, Tou GoUpVou, K.ATT.

*  BeBaiwbeite 011 TO €§WTEPIKS TTACiCIO OTAPIENG Eival TTAVTA
oTaBePO, yePO Kal Xwpig eAatTwpara. Edv dev gival, ytropei

va KaTappeUoel N EWTEPIKA Jovada Kai va dnuioupynOei
Kivduvog.

Mnv miTaIAICeTE A piXVETE VEPSO GTO CWHA TNG POVADAG
KOTG TOV KaBapIouo TNG, KABWG PTTOPEi va TTPOKANBEi
BpaxukUKAwQ.

Mn xpnoipoTtrolgite agpOAUPATA 1) AaK yia Ta HOANIG KOVTd
oTnV €0WTEPIKA Povada. O1 XNUIKEG AUTEG OUTTEG UTTOPET
va KOAA)oouv GTO TITEPUYIO TOU EVAAAGKTN BepudTNTOG

KQl va JTTAOKGPOUV TN por Tou vepou €EATUIONG TTPOG TO
doxeio ammoaTpdyyiong. To vepd Ba TTéoel GTOV AVEUIOTAPO
€QATITOPEVNG KAl Ba TTpoKaAEéel TITOIANIOUA VEPOU £Ew aTTO
TNV E0WTEPIKN povada.

ATrevepyoTToInOTE TN HOVADA KAl KAEIOTE TO BIAKOTITN
KUKAWMATOG KaTd TOV KABAPIOPO.

Mn okap@aAWVETE OTNV EEWTEPIKN Hovada Kal unv
TOTTOOETEITE AVTIKEIUEVA TTAVW O€ QUTAV.

Mnv TotroBeTeiTe doxeia yia vepd (TT.x. BAL0) OTNV ECWTEPIKA
povdada yia va atro@uyeTe dlappor] VEPOU OTO ECWTEPIKO
NG povadag. H diappor] vepol Ba TrpokaAéoel BAGRN aTo
E0WTEPIKO TNG pHOvVAdag Kal BpaxukUKAwa.

Katd mn Aeiroupyia TNG Jovadag Pe avoixTh Tnv TTopTa Kal Ta
TTapdbupa (n uypacia Tou dwuartiou gival TTAvTA TTAVW ATrd
80%) kai To TITEPUYIO EKTPOTTAG OEPA OTPAUUEVO TTPOG TA
KATW A KIVOUUEVO QUTOPATA YIa HEYGAO XPOVIKO didaTnuad, TO
vEPO CUYKEVTPWVETOI GTO TITEPUYIO EKTPOTTAG 0éPa Kal OTALEI
KaTd diacTrpaTa. ‘ETol, utropei va Bpayouv Ta £ITTAG 00G.
Ma 10 Adyo auTd, PN XPNOIUOTIOIEITE TN CUCKEUN JE QUTEG TIG
OUVOAKEG yIa PJEYAAO XpoVIKO BIaaTnua.

Edv n BeppdtnTa 010 XWPO UTTEPPaivel TN duvatodTnTa Wugng
1l B€puavong Tng povadag (yia Tapddelypa: urraivouv

OTO XWPO TTEPICTOTEPA ATOWA, YiVETAI XPron €SOTTAICOU
Béppavaong, K.ATT.), dev gival duvaTo va emITEUXOEI N
TTpokabopiouévn Bepuokpacia dwaTiou.

4 TPIN ANO TH AEITOYPT 1A
/\ nposzoxH

*  Tpogodorrate ue NAEKTPIKN 10xU 1O oUCTNMA yia 12 wpeS TEPITTOU
mpIv ammd TN Asitoupyia Tou N uUETG ammd mmapareTauévn OIAKOTTN.
Mnv 6érete o€ Asitoupyia 10 oUoTnUQ auéowS LETE TNV TPOPOdOTia
nAekTpikoU peluarog, utropei va mpokAnBei BAGBN aro ouutieoTr av
Oev éxel TPoAdPel va feoTabei.

»  BePaiweeire 611 n e€wrepikn povada Oev KaAUmTeTal Ue x16vi i Tayo.
Edv umrapxel xiovi j mayog, aQpaipéoTe T0 XPNOILOTTOIWVTAS (EOTO
vepo (mepitrou 50°C). Av n Bepuokpaaia Tou vepou egivar uwnAdrepn
a6 50°C, Ba mpokAnBei {nuiG ora mAQoTIKG Lépn.

Orav 10 oUoTtnhua tiBetar éava oe Aeitoupyia uerd amé mapodo 3
TTEPITTOU UNVWYV, CUVIOTATAl va eAEyXETal TTPWTA ammd ToV UTTEUBUVO
ouvTRPNONG.

KAgiore Tov KUplo OIaKOTTTN av TO OUCTHUA TTAPQAUEIVEI EKTOS
Agiroupyiag yia ugydAo xpoviko didotnua. Av 0ev KAEIoETe Tov KUPIO
OIaKOTTTN, KaTavaAwveral NAeKTpikG pedua yiari o Bepuavripag
WUKTEAQIOU TTapauéVEl EVEPYOS KaTd Tn OIAKOTITN AgiToupyiag Tou
ouuTTIEDTN.

4.1 ANOTEAEZMATIKH XPHZH THZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ

*  Mnv agrvete avoixté Katolo Trapdbupo f TépTa.
H amrédoon Asitoupyiag Ba pelwei.
Mrtropei va uTtdpgel CUUTTUKVWOT Uypaciag oTnv ECWTEPIKA
Movada. (AepioTe €Tmiong KaAd To dwdTIO.)

» TpocapudaTe pia koupTiva ) pia Tepaida aTo TTapdbupo.
EpmodiceTe To dueco nAiakd @wg Kai auaveTal n atrédoon
NG Yugng.

* Mnv xpnolyoTroIEiTe, 600 gival SuvaTOV, CUOKEUEG
B¢éppavong kartd Tn didpkela TNG AsiIroupyiag Wugng.

H ammédoon NG wugng peiwveral. Mtopei va uttépéel
OUMTTUKVWON UYpaadiag Kal OTayOveG uypaaiag.

237 | PMMLO477 rev.0 - 07/2017

XpNnoIPoTToINoTE KUKAOQOPNTA v 0 BEPUOS aéPag TTOPAUEVEI
yUpw atéd TNV opoYr).

H amrédoon Ba aufnBei. ETKOIVWVAGCTE e TOV TTPOUNBEUTH
000G YIa TTANPOQYOPIES.

AMGETE TNV KATEUBUVON PONG TOU a€Pa TTPOG Ta KATW €AV N
ETMPAVEIQ TNG 0POPNGS BPWHICEL.

>uvioTtaTtal aAAayn TG KaTelBuvaong PORG TOU a&pa TTEPITIOU
30° pe katwepn KAion.

ATroouveEaTe TNV KUPIA TPOPOBOCTia PEUUATOS AV 1 ECWTEPIKN
Movéda dev XpnoIhoTToIEiTal VI JEYAAO XPOVIKO SIdoTnua.

Y€ avTiBeTn TTEPITITWON, TTANPWVETE TO PEUPA AVOPOVAG
aKOUQA KAl AV N ECWTEPIKA Jovada eV XPNOIPOTIOIEITAI.

EAAHNIKA



ZYNTHPHZH

HITACHI

4.2 ANOTEAEZMATIKH XPHZH YY=HZ KAl OEPMANZHZ

YY=H
KarteuBuvaon porg Tou aépa: n KatdAAnAn ywvia yia Tnv £€€0do 1
aépa gival epitrou 35°. Av n wogn dev gival IKAvVOTTOINTIKA,
aAAGETE TNV KATEUBUVON pong Tou aépa. AGReTe UTTOWN
TN PON Uypaaciag, n oTroia UTTopEi va TTpoKUYEel Adyo
MaKpOXpPovNG AeIToupyiag YUEng Pe TTEPTIdEG OE MIKPN ywvia.

35° N 350

lwvia
TEPTidWV

lwvia ¢6dou aépa (Travw atrd To KEVTPO)
‘Oykog pong Tou aépa: Mpétel cuvABWG va XPNOIPOTIOIEITAI TO
"AUTO".

O¢ppokpaaia: n TpoTeivopevn puBbuion Bepuokpaaciag
eival a1 27 €wg 29 °C. Av n wign dev eival IKAvOTTOINTIKNA,
pubuioTe o€ xaunAdTepn Beppokpaaia.

@ ZHMEIQZH

la moAudiaipouuevo ouoTnua

OEPMANZH
KartedBuvon porg Tou aépa: n KatdAAnAn ywvia yia tn
€¢od0 aépa eivarl epitrou 60°. Av n Béppavan dev givai
IKAVOTTOINTIKK, GAAGETE TNV KOTEUBUVAN PORG TOU A£PQ.

605\ — P ——4 60°

Iwvia
TEPTidWV

lwvia e§6dou agpa (Travw aTrd To KEVTPO)
‘Oykog pong Tou aépa: Mpétel cuVABWG va XPNOIPOTIOIEITAI TO
"AUTO".

O¢epuokpaaia: n TTpoTeivOEvn puBuIon Beppokpaaciag givai
atrd 18 €wg 20 °C. Av n Béppavaon dev gival IKAVOTTOINTIKI,
pubpioTe o€ uYPnAdGTEPN BepuoKpaaia.

Edv aAAdéel o apiBudg Twv e0WTepIKWY HoVAdwv N n Katdotaan Asiroupyiag, umopei va aAddéer n Bepuokpaacia g €600U aépa Kai n ECWTEPIKA

Bepuokpaaia. e auth TV TEPITTWAn, pubuiote ws ENG.
Kara 1n didpkeia wuéng: ueiwaoTe eAGyioTa Tn pubuion Bepuokpaciag.

.

.

Kara 1n didpkeia Bépuavong: auénaorte eAGxIoTa 1 pUBuIon Bepuokpaaciag.

5 ZYNTHPHZzH

A KINAYNOZ

Amevepyorroijore v Tpo@odooia psUuaro¢ mpIiv amé TN

ouvripnon. AlaQopeTikd, evOéxeral va MPOKANOsi @wria 1n
nAskrpomAndia.

lMpayuaromoiore T oUVTHPNON TATWVTAS OTaspd oTa modia
oag. AIaPopETIKd, evOEXETAI va TTECETE 1) vd TPAUUATIOTEITE.

& NMPOZOXH

KparoTe kaAd pe 1o xépi oag 10 QIATPO aépa kai TN oxapa £10600U aépa
OTaVv QVOIyETE, KAEIVETE, TPOOAPUOLETE N TA APaIPEITE. AIaQOPETIKG, UTTOPET
TO TTPOIOV va TTECEI Kal va TPAUUATIOTEITE.

@ ZHMEIQZH

Mnv Béaete o€ Asitoupyia o ouoTnua xwpic 10 YiATpo aépa ware va unv
@pacéer o evaAAGKTNG BepudTnTag TNG ECWTEPIKNG HOVAdAS.

5.1 KAOHMEPINH ZYNTHPHZzH
5.1.1 Ka@apiopog Tou @iArpou aépa

1 Avoitte Tn oxdpa el06dou aépa.

Edv oUpeTe Ta KOupTTId Kal oTIG SUO TTAEUPEG TNG OXAPAG
€10000U aépa TTPOg TNV KatelBuvaon Tou BEAoUG, avoiyel N
oxapa @iAtpou aépa.

>xapa €10060
agpa
Kouptmd
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2 ATTONOKPUVETE TO QGIATPO aépa.

KpatAioTe TNV 1110 XapnAr TTAeupd TG oXAPag €10600U agpa
KOl EAeUBEPWIOTE TNV ACPAAEIa TOU PiATpou. Edv oUpeTe TO
@iIATPO aépa TTPog TNV KatelBuvan Tou BEAOUG, eEAcUBEPLIVEI
Ta 4 AyKIOTPA Kal 0TI SUO TTAEUPEG VIO VO OTTOJOKPUVETE TO
@IATPO aépa atod Tn oxapa £106d0U aépa.

Avw TUAMA TOu QiATPOU

AyKIOoTpO

——————
T R
\\\\\\\\\\\§\\\\\\\\\\\\\

RN

=

®iATpo aépa

2xdpa el06d0u
agpa

AykioTpo
Kdtw TuApa Tou @iATpou
3 KabapioTe 10 QiATpO aépa.

KaBapioTte Tn okdvn e éva Travi, i TTAUVETE TO QPIATPO agpa



ZYNTHPHZH

HITACHI

ME VEPO I OUBETEPO ATTOPPUTTAVTIKO.
e ZTEYVWOTE TO QIATPO aépa TN OKIA. .

@ ZHMEIQZH

*  Mnv xpnoiuorroigite (o1 vepd mavw amé 50°C. To @iAtpo aépa
UTTOPE va TrapapopewBei amé tn BepudTnra.

*  Mnv oTeyvwvere 10 QIATPO aépa o€ yuuvn @AOyq, uE OTEYVWTHPIO N
Bepuavrripa. To @iATpo aépa ummopei va mapauopeweoer.

4 TomoBetAOTE {ava TO PIATPO aépa.
MOAIG €xel oTEYVWOEI TO QIATPO, TIPOCAPUOCTE TO CWOTA TN
oxapa €106d0u aEpa.

5 KAeioTe Tn oxdpa ei06dou aépa.

ZHMEIQZH

*  Beaiwbeite 611 mpooapudoare 10 QiATpo aépa. Av n E€0WTEPIKN
povada Asiroupyei xwpic @iAtpo aépa, utopei va mpokAnBei BAGLN
OTnV EOWTEPIKN [IOovVAda.

*  Befaiwbeite 011 ExeTe KAioEI ue ao@aAsia TN oxapa €10660uU aépa ue
Ta kouutid. Av dev acpaliosl owaTtd, ummopei va avoiéel Eapvika Kai
va TECEl N oxapa.

5.1.2 ATTOpAKPUVONG, TTIPOCAPHOYN Kal
KaBapIoHo6g TG OXApaAg E10080U aépa

@ ZHMEIQZH
*  Kabapiote ™ oxdpa €i0660u aépa pe éva paAakd mavi agou To
Boééete ue xAiapod vepd kai To oTpayYioeETE.

*  XpnoiuorroigioTe éva paAako mavi yia va KaBapioeTe 1 oxapa el0660u
agpa Kai 1o OTOUI0 aépa. Av XpnOIlOTTOIEITE yia Tov KaBapiouo Levdivn,
OIOAUTIKO ECO 1) QITOPPUTTAVTIKO (UE ETTIPAVEIOOPATTIKI] oudia),
TO KOUMATI pNTivng UTTOPEI va aTTOXPWUATIOTEl 1) va TapaopPweoEl.
Ermiong, €dv epapuooere umepPoAikny duvaun umopei va mpokAnBei
BAGBn ota tuhuara yupw armé tnv é€odo aépa (repaida, 0dnyog, KATT.).

MTTopeiTe va atmouakpUVETE Kal va KaBapioeTe Tn oxapa eI0600u
agpa.
1 Avoifte Tn oxdpa e106dou aépa.

Edv oupete Ta KOupTTId Kai GTIG U0 TTAEUPEG TNG OXAPAG
€10000U aEpa TTPOG TNV KateuBuvon Tou BEAOUG, avoiyel n
oxapa QiATpou aépa.

Kouptmd

2 ATTopokpuveTe Th oxdpa €l06d0ou agpa.

ATTOpaKPUVETE TO KOPOOVI OTAPIENG OTTO TO OTOUIO AEPQl.

7777

7777
Z

22777777 A

Kopdovi o1hpIgng
AvoiTe TN oxdpa €100d0u aépa o€ ywvia 45° Trepitrou atrd
TNV €M@AVEIQ TOU GTOUIOU aépa.
eipeTe TN oxdpa €10060U aépa, ONKWATE TNV TTPOG TA TTAVW
YIQ VO TNV ATTOPOKPUVETE.

ZHMEIQZH

IMapbéAo mou n oxapa gicédou aépa utropei va avoiéel éwg 90°, dev eival
duvardv va Tnv amouakpUveTal e auth TN ywvia. [EipeTé nv o€ ywvia 45°
yIa va TNV ammouakpUVeTe.

[eipeTe TN oxdpa 106050V AP, ONKWOTE TNV
TTPOG Ta TTAVW YIA VA TNV OTTOMAKPUVETE
Opoon
LLLLLLLLLLLL L QL LLLLLLLLLL
S— —

2TOMI0 aépa

X!

KaBapioTe TN oxdpa €10600u aépa.

|
: 45°
|

MpooapudoTe TN oXApa I0600U agpa.
MpoocapudoTe TN oXdpa e1I06d0u aEpa avtioTpo®a ato Tn
dladikacia atmoudkpuvong.

5.2 2YNTHPHZH ZTH APXH KAI £TO TEAOZ XPHZHZ

Me Tnv mpwTn XpRon

*  EAéyEre av urdpxouv euTréddia yUpw atré TIG OXApeg 1I0600U  *
aépa Kal To OTOWIO aEPa TNG ECWTEPIKAG Kal ESWTEPIKAG
Hovadag.

o EAéyCre uNTwg 10 QIATPO aépa £xel PPAgel aTTé oKOVN Kal
Bpwuid.
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Me 1o TéAog XpRong

KaBapioTe 10 QiATpO aépa, Tn oxdpa IGO0 agpa Kal TO
OTOMIO aépa.

EAAHNIKA
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6 ONOMATA EEAPTHMATQN

Ap. Ovopa e§apTApATOg
1 | Avepiotrpag
2 | Motép avepiotipa (DC)
3 | EvOAAGKTNG BepudTnTag
4 | Aiavopéag
5 | ®iAtpo
6 | BaABida ekTOvwong eAeyXOUEVN PE MIKPOUTTOAOYIOTH
7 | HAekTpIKO KOUTI EAEyXOU
8 | ZUvdean CwANVWOEWY YUKTIKOU agpiou (Ue Pa pakdp)
9 | Z0vdeon owANVWOEWY WUKTIKOU uypou (ue Db pakop)
10 | Z0vdeon ocwAnvwoewv atroxéteuang (VP25)
11 | Mnxaviopog atroxéteuong
12 | AlokOTITNG PE TTAWTAPO
13 | Aekdvn atroxéTeuong
14 | AooTixévio TTWua
15 | Z1opio aépa: P-AP56NAMS (MpoaipeTikd)
16 | Xxdpa eil06dou agpa
17 | ®iAtpo aépa
18 | 'E€0d0g aépa
19 | Eicodog agpa
20 | Kd&Auppa ywviokoU BuAakiou

21 | AiloBntApag Kivnong

@ ZHMEIQZH

Eowrtepikn €IkOva Tou A

30

285

SXETIKA pe Ta Oxé0Ia Kal Ta dlaypauuara Twv KUKAwv wuéng, ocite tov Texviké KardAoyo.
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MovTtéAo
RAI-50PPD
RAI-60PPD

12,7
12,7

(XIA)

6,35
6,35
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7 MPIN THN EFKATAZTAZH

7.1 META®OPA KAI XEIPIZMOZ

A MPOXZOXH

e Mnv romoberrioste Kavéva UAIKG emMAvw OTO TTPOIOV.
*  Mnv mardre 10 mPOIOV.

7.1.1 MeTa@opd TnNG ECWTEPIKNAG Hovadag

*  Tpiv BydAeTe TOV TTPOIGV OTTO T CUCKEUATIA, HETAPEPETE TO
000 TTI0 KOVTA yiveTal 0Tn B€0n eykaTdoTaong.

e Mnv TOTTOBETEITE KAVEVA UAIKO ETTAVW OTNV ECWTEPIKA POVADA.
* H eowtepikA Povada £xeEl CUOKEUOOTEI AVATTOdA KAl ETTOPEVIG
n Aekdvn atroxéTeuang pe a@po TToAuaiBuAeviou BpiokeTal
otnv Tavw TTAcupd. MHN ToTT06ETEITE TNV E0WTEPIKA POoVAda

ME TNV TTAEUPd TNG AeKAVNG ATTOXETEUONG TTPOG TA KATW OTAV
QTTOUOKPUVETE TN CUCKEUATIa TNG ECWTEPIKAG JOVADAG YIa VO
KpepaoTei n yovdada atnv opo@r). Etriong, MHN xeipiCeaTe TNV
EOWTEPIKN POVAda aTTO TNV TTAEUPA TNG AEKAVNG ATTOXETEUONG
] Ta TUAPATA TOou aEpa £€6d0u.

*  Mia ka1 xpnoigoTrolgital agpog TToAuaiBuAeviou yia Tnv
EOWTEPIKN HOVADA, BWOTE TIPOCOXNA KOTA TO XEIPIOUO TNG
E0WTEPIKNG povadag. Av aokAoeTe UTTEPBOAIKY dUvapn oTn
Movada, ptropei va TTpokAnBei BAGRN.

7.1.2 Xe1pioHOG TNG ECWTEPIKNG HOVadag

A KINAYNOZ

Mnv romoblcereite §éva uAikd péoa ornv gowrepikn povada Kkai
BeBaiwbeite 611 dev umdpxouv dAAa §éva UAIKA OTnV £O0WTEPIKN
povdada, mpIiv TNV EyKATAOTAON Kal TOV EAgyxo AcgiToupyiag.
Aiapoperikd, urrapxel Kivbuvog mrupkayids i BAaBng, KA.

A NMPOXZOXH

e Mnv kpardre 10 KaAUpuara amré pnrivn orav KpATare i QVUWWVETE THV
EOWTEPIKN Jovada.

» TomoBernoTe éva mavi mavw oTa kaAUuuata pnrivng 61av avuywvere
N LETAKIVEITE TNV ECWTEPIKN HOVASQA yia va unv mpokAnBolv {nuiég.

@ ZHMEIQZH

Orav OnNKwWvere N LETAKIVEITE LIQ ECWTEPIKA IOVAdQ, XPNOILUOTTOIEITE
Kar@AAnAoug IuAvTeS LETAQOPAS yia va QrmmoQuUyeETe TUXOV {nuid Kai UE
TPOCOXN YIO VA LNV KATAGTPAQPEl TO UOVWTIKO UAIKO OTnV EMIQAVEIa NS
uovadag.

8 ENKATAZTAZH EZQTEPIKHZ MONAAAZ

A KINAYNOZ

e Mnv gyKaraoTrjOEeTe TIC EOWTEPIKES MOVABES O€ e§WTEPIKG Xwpo. Edv
yivel auté, urrdpyel kivbuvog nAskrporrAnéiag nj diapporng peuuarog.

*  MeAerriore Tn Siavoun Tou aépa amo KAbs sowrePIKN povdda oTo
Xwpo Tou Swuariou kal €mMAESTE pia kardAAnAn 6éon worte va
UTTApXEl OLOIOHOPYN BsplIOKpaTia aépa oTov Xwpo.

e Amo@uyere gumodia mou mapsumodifouv TNV gloaywyn 1 TN pon
aépa.

e ©Orav ol povddeg eykabioravrai Oe VOOOKOUEIO 1 Ot AAAeS
EyKATAOTAOEIS OTOU UTTAdpxel NAEKTpoviKn) akTivoBolia amé
1aTPIKEG OUOKEUES KATT., SWOTE TPOOoOX OTa akoAouba onusia.

- Mnv eyKkaraoTrioeTe TIS EOWTEPIKES HOVADES OE HEPOS OTTOU
n nAskTpopayvntikn aktivoBolia sioépyerar ameubeiag oTo
NAEKTPIKO KouTi, OTO KAAWSIO TOU TNAEXEIpIaTNPIOU I} OTO
TnAgxeIpIOTHpIO.

- Eroiudore éva kouri amo xdAuBa kai eykaraoTriaTe 1o SIaKOTTn
nAegxeipiotnpiou oe aurd. Eroludore éva xaAuBdivo aywyo
kaAwdiwv kai mepAaoTe 10 KAAwSI0 TOU TNAEXEIPIOTNPIOU ATTO AUTO.
TéAog, ouvdéare 1o kaAwdio yeiwong ue To KOUTi Kai To cwArva.

- Edv n mapoyn psuuarog skméumer BAaBepoug BopuBoug,
gykaraoriore éva iAtpo Bopufou.

- Mnv sykaraoTrjosTe TIG EOWTEPIKES HOVADES, TNV §WTEPIKN povada,
TO XEIPIOTHPIO KaI TO KAAWSIO O€ amoaTacn HIKPOTePn Twv 3
METPWV AITO OUOKEUES EKTTOUTTIIS ITXUPWY NAEKTPOUAYVITIKWV
KUNATWV, OTTWS 1aTpIKG £§0TTAIONO.

e Aurj &ival AmTOKAEIOTIKA €0WTEPIKN MOVASA XwpiS NAEKTPIKO
Bepuavripa. ArayopeUeTal 1 EyKATaoTaon NAEKTpIKou Bepuavripa
OTOV XWPO.

*  Mnv romo@ereite §éva UAIKG péoa oTnv eOowrepiKn povada kai
BeBaiwbeite o1 dev umrdpyouv aAAa uAika uéoa orn povada mpiv
TNV EYKAraoTaon Kai Tov EAgyxo Asitoupyiag. AiIa@opeTIKd, UTTAPXE!
Kivduvog mmupkayidg i BAGRNGS, KA.
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o Mnv &kTeAgite TNV €yKATAOTACTN), TNV TOTTOBETNON CWANVWOEWV
WUKTIKOU €OTOU, avTAIWV QITOXETEUONG Kal TI) TUVOEDN NAEKTPIKWY
kaAwdiwv, mpiv avarpéfete oTo £yxeipidio eykaraoraong. Eav
dev Tnproere 1ig odnyicg, evoéxeral va mpokAnbei diapporn vepou,
nAekrpomAnéia, wria i} TPAUUATIONOG.

o Zrepeworte TIC VTI(eS avdprnong xpnoigorroiwvras HEyg6og
M10 (W3/8), 6mrwg Seixvel n mapakdarw gikova:

Ma TAdka uTeTdv ZU0Mivn dokdg
150~160 xIA (60 XIA €éwg 90 XIA TTpIOTd)

Toipévio
/ Nagipadia
MAakodok6g =UAivn dokdg
AToAN

. . . . Bida avaptnong
NriCeg avaptnong Nrida aykioTpwong .
(W3/8 f; M10) (W3/8 A M10)

A NMPOZOXH

*  [ia va amo@uyete TV mOavoTnTa Qwrids 1 €KpNENG, UNV EYKATaoTOETE
TIC EOWTEPIKES UOVAOES OE EUPAEKTO TTEPIBAAAOV.

*  BeBaiwe6eire 611 n opon aviéxel 1o fdpog. Edv dev avréxel To fépog, n
EOWTEPIKN HovAdQa UTTOPET var TTEOEI TTAVW OAG.

*  Mnv eykaraoTAoeTe TIC €0WTEPIKES HOVAOES OE NXavoupyeio 1 o€
koudiva érmou avabuuidoeis amrd AGdi 1 KarTvoi 6a pEOUV OTIC ETWTEPIKES
povadeg. To Aadi Ba karakabioer oTov EVAAAGKTN BgpUOTNTAS KAl GUVETTWS
Ba ueiwbei n amrédoon ¢ povadag evw UTTApxEl Kai mlavornta va
mapapopewBlolV Ta TTAAOTIKG TNG UEPN. 2T XEIPOTEPN TTEPITITWOT), TO
Add1 Ba kataoTpéwel Ta TTAQOTIKG uéPn TNS EOWTEPIKNG IOVEdAg.

* [ia va amo@ulyere 1 OIGBpwon Twv evarlaktwv Bepudrnrag, unv
EYKATATTAOETE TIC EOWTEPIKES HOVAdES O€ OEIVO 1 aAKaAIKG TTEpPIBAAAOV.

TeTpAywveg
PODENEG

e Orav OnNKWvVeTe 1 UETAKIVEITE LIQ ECWTEPIKN [IOVAdQ, XPNOIUOTIOIEITE
Kar@AAnAoug 1udvres LETAQPOPAS yia va ammopuUyeTe TUXOV {nuid Kai ue
TPOCOXN YIa VA LNV KATAOTPAQPEl TO IOVWTIKO UAIKO OTnV Empaveia
¢ povadag.

EAAHNIKA



HITACHI

ErKATAZTAZH EZQTEPIKHX MONAAAX

8.1 EZAPTHMATA NOY NMAPEXONTAI AlNO TO EPIOZTAZIO

EAéyETe av Ta TTapakdTw e¢apTripaTa TePIAAUBAVOVTAI OTN CUOKEUATIa TNG ECWTEPIKAG HOVADAG.

O o@IyKTAPag UKAPTITOU CWANVA, ol BideG, oI POBEAES KOl O OQIYKTPEG KAAWDIOU TOTTOBETOUVTAI HECT OTO PHOVWTIKO UAIKO TOU
OwAAva.

ESapTnua Moo. Xpnon

Ma Tn pUBUIoN XWPOU OTO AVOIyHa TNG WEUDOPOPNG Kal TN
Béan Tng povadag

KAipaka eAéyxou
(kOWTE TNV ATT6 TO XAPTOVI)

Bideg yia otaupokatodpido (M5) @ﬂm 4 MNa TN oTePEwan Tou UTTOOEIYUOTOG

PodéAa pe uAiké povwong (M10) @ 4
MNa Tnv eykatdoTaon Tng povadag

Podéha (M10)

EUKOUTITOG CWAARVAG ATTOXETEUONG @), )- 1

ZQIYKTAPAG EUKOUTITOU GWARVa

Mévwon
( ) gl 1 MNa kdAuwn TG oUvdEONG KAAWSIWONG
5Tx50x200

MNa olvdeon EUKAPTITOU CWANVA ATTOXETEUONG

O

Mévwon
Q 1 MNa kdAuwn TNG oUVOEONG ATTOXETEUONG

(5Tx100x500)
Mévwon

Q 1 MNa kdAuwn TG oUVOEONG ATTOXETEUONG
(5Tx25x500)

. ,\
pPaKOP @)' 1 MNa 20vdeon cwANVWOEWV WUKTIKOU UypoU
>

@ ZHMEIQZH

* Edv kdmoio ammd autd ta eaprhuara dev mepIAauBaveral 0Tn CUCKEUAaia, ETTIKOIVWVAOTE UE TOV QVTITTPOCWITO.
« To o1éuIo aépa, T0 TNAEXEIPIOTAPIO Kai O CWARVES dIakAGOwong gival TpoaipeTika e€apriuara kai dsv mepiAauBdvovrai.
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ErKATAZTAZH EZQTEPIKHX MONAAAX

HITACHI

8.2 APXIKOZ EAEIXOz

*  EykaTaoTOTE TNV ECWTEPIKN HOVADQ APrVOVTOG ETTAPKA
€AeUBePO XWPO YUpw atrd auTrv divovTag IBIaITEPN
TTPOCOXNA OTNV KATEUBUVAN £YKATACTACNG KAl TO XWEO YIA TIG
OWANVWOEIG, TNV KAAWSIWaGN Kal TN GuvTAPNOoN TNG Hovadag,
OTTWG Beix Vel N TTOPAKATW EIKOVA.
*  To nAekTpIKOU KOUTi BpiokeTal aTo TTAGI TNG Jovadag. Katd
TNV €yKOTAOTACN TNG ECWTEPIKNG OVAdaG, pubpioTe éva
Aavolyua TTpoéoacng yia ouvtipnan aTnv TTAEUPA Tou
NAEKTPIKOU KOUTIOU yia To a€pPIg. MNa Tn ouvtrpnon Tou
NAEKTPIKOU KOUTIOU, BeRaiwBeiTe OTI N CWANVWOEWY WUKTIKOU
KOIOTTOXETEUONG CWANVWOEWY OEV €XOUV EYKATOOTODE .
MTTPOCTA aTTd TO NAEKTPIKOKOUTIOU.
* Kard tnv Tpocapuoyr] Tou GUVOETIKOU aywyou
(TrpoaIpETIKO), puBPioTE £va Avolyua TTpdoRaacng yia
ouvTAPNON OTNV TTAEUPA TOU GUVOETIKOU aywyoU PE OKOTTO .
TNV €YKATAoTOON TOU. A€iTE TO £yXEIPIDIO AEITOUPYIaG TOU
OUVOETIKOU aywyou yia TTANPOPOpIES.
AtréoTaon armd Tnv TTAEUPE Tou Toixou

Avolypa TTpdoBacng yia Avolypa pdofaong yia
OUVOETIKG aywYd (TTPOAIPETIKO) / TUVOETIKO aywyO (TIPOAIPETIKG)

7

Min.
1500 |}

s /5 |“j auT"".“j
=] .
£3 £
[ /it /s
Avolypa pooBaong /Avmvua TpooBaon / Avolypa ipéopaang
yia ouvTApnon yia ouvtripnon yia ouvTApnon
H

il 1500

~.] Min.

1500
1500

Min.

HAekTPIKO KOUTI HAekTpIkd KOUuTi AEKTPIKO KOUTH

0vdeon CWANVWOEWV >0vdeon OWANVWOEWY ZUVOEDT CWANVWOEWY

EAGxI10TOG XWPOG oUvVTAPNONG
MAeupd oUvdETNG TWV CWANVWOTEWY
MAgupd nAekTPIKS KOUTI

Min. 500 Min. 100 .
== Z;Ij“
@\ /% Min.
Min. 100 Min. 500 2400
Min. 1000

*  EAéyETe TOV XWpPO PETAEU TNG OPOPNAG Kal TNG WEUDOPOPRG
WOTE va gival EVTOG TV TTAPAKATW OPiwV.

AméoTaon:

Y 30 yiA TouhdyioTov

285mm
zz2 S| "Ywog povadag
~—" X 5V yeudopogr

*  H owAvwaon TnNG aTToxETEUONG TTPETTEI VA EXEI KATWQPEPH
KAion Tng Tagewg Tou 1/25 £wg 1/100, 6TTwg deiyvel N
TTapakdTw €ikOva. Agite To ke@dAaio "10 ZwAnvwaon

ATTOXETEUONS" VIO AETITOUEPEIEG.
ZWwAAvVWOon aTToX£TEUONG

ZZA S
—~ A

»  EAéyCre 6T n emipAveIa TNG OPOPRG €ival ETTITTEON Kl KOTAAANAN
yIa TNV EYKATACTACON TOU GTOMiIoU aépa. Av n opo@r| dev gival
€TTITTEDN, UTTOPEI VA PNV PEEI OPAAG TO VEPO OTTOXETEUONG.

ZHMEIQZH

Edv n eowrepikn povada eykabioraral o€ KuweAwrr opo@n, n viida avaprnong
NG KUWEAWTHS 0po@ng Oev TTPETTEI va EpXETAl O ETTAQN LE TO TTEPIBANUA NS
povadag, v nAEKTPIKN KaAwdiwaon Kai T CwANRVwaon WUKTIKoU péaou. EAEyére
1N 6éon Twv vTIQWV avapTnong oe KUWeAwrr opogr] kai T 6éon avaprnong mg
EOWTEPIKNAG IOVASAS TTPOTOU EYKATATTHOETE TNV ECWTEPIKI HOVADQ.

Katweepn kAion: 1/25 éwg 1/100
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NTideg oTAPIENG VIO EOWTEPIKT Hovada

KuweAwTr opo@r NrTiCeg UTﬁplﬁf;ld KuWeAwTH opoen
EmA£EETE pia KOTAAANAN B€on eykaTdoTaong, AauBavovTtag
uTToYn Tn diavour aépa amod KABe cwTePIKA povAada

TTPOG OAOKANPO TO XWPO £TCI WOTE VA gival OpoIduop®n N
Beppokpaacia dwpartiou.

EykataoTtrioTe TN govada 61Tou dev UTTApXOUV UTTOdIq,

TO OTTOIQ PTTOPEI VO TTAPEPTTOICOUV TOV EICEPYXOPEVO KAl
eCepyduevo aépa.

Mnv Tnv eykaBIoTaTE KOVTA O€ TTOPTA ) TTAPABUPO OTTOU

N ECWTEPIKA HOVADQ UTTOPET va EPXETAI OE ETTAPH HE TNV
uypacia Tou eEwTepIkoU agpa. AI0QOPETIKA, UTTOPET va
UTTapEel CUPTTUKVWON UYypaciag.

Av n Bepuokpaacia kal n uypagia péoa aTnv opoen utrepPei
Toug 30°C/ZY (ZxeTikA uypaaia) 80%, epapudoTe ETTITTAEOV
UAIKG gévwaong oTnv EWTEPIKN ETTIPAVEIA TNG ECWTEPIKAG
HovAdag yia va EUTTOBICETE TN CUPTTUKVWOT) Uypaciag.

Av £yKaBIOTATE TNV EOWTEPIKA HOVAdA G€ UYnAr opoon,

TO BEPUOG AEPQ UTTOPET VO TTOPAUEIVEI GTNV 0POPr} KATA TN
Aermoupyia Bépuavong. ETropévwg, ouviatartai n TapdAAnAn
eyKatdoTaon evog KUKAOQopNTH.

Mnv eykaBIoTdaTE TNV ECWTEPIKN PHOVADQ £TC1 WOTE

va uadel agpag atmo Tnv £€000 aépa atreubeiag oTIg
OUOKEUEG avixveuong Beppokpaaciag, OTTwG Yia CUCKEUN
TrpoeidoTToinong f eAéyxou. Mtropei va TTpokAnBei BAGRN o€
MIO OUOKEUR TTPOEIBOTTOINONG ] EAEYXOU.

MoAAatTAoi cuvduacopoi. MNa Tautdxpovn Asitoupyia
TIOAATTAWY povAadwyv, o1 ovadeg TTPETTEN va eykaBioTavTal
aToV i8I0 XWPO Kal va AEIToupyouV UTTO TIG idIEG OUVONKEG.
Edv o xwpog xwpicetal aTtd éva ToiX0, éva ETTITTAO 1) MIO
KoupTiva, KATT., uTTOpEi va TTpokANnBei BA&RN oTn Asimoupyia.
Emiong, AadBete uTTOWN PETA TNV €yKATACTACN TV
avadiappuBuion Twv ETTTAWY 1 TNV avadiauépPwaon Tou
XWPOU.

Katd tnv eykardaTtaon Tou KIT O6KTN (TTPOAIPETIKA) A TOV
a1I00nNTAPa Kivnong (TTPOAIPETIKG), AVATPEETE OTIG AVTIOTOIKES
00nYieg EYKATAOTAONG TOUG.

H "AIAKOMTHZ ZTATIKHZ MIEZHZ" oTnV TTAGKETA TTPETTEN
va puBuiotei o YWHAH MIEZH 6tav TotroBeteite TNV
E0WTEPIKN povada og UWog TTavw atrd 2500 mm arrd 1o
etriredo Tou datrédou. Mpétrel va pubuioTei oe KANONIKH
KATA TNV EYKATACTACT TNG ECWTEPIKAG HOVADAG O€ UWOG
MIKPOTEPO aTTé 2500 mm a11é TO ETTITTESO TOU SATTEDOU.

“Yyog opogig AIAKOMTHE ITATIKHZ

RAI-(50/60)PPD MIEXHZ
<25m NORMAL
<35m HIGH

EAAHNIKA



ErKATAZTAZH EZQTEPIKHX MONAAAX H ITACHI

8.3 EMKATAZTAZH

€ Avolypa Weudopo@ng kai 8£on TWV VTI{WV Ma UAIvn doko:

avaprnong ] . ; .
EyKataoTAoTE TNV ECWTEPIKI HOVAda aTn SoKO £vwang

* KaBopioTe Tv TeAIKn B€on kal TNV KATELBUVON EYKATACTOONG  (yia JOVOKATOIKIEC) F} GTO BOKAPI TNG BEUTEPNS OPOPHC (VI
NG ECWTEPIKIG Povadag, divovtag IBiaitepn TTPOTOXH GTO BIDPOPO), KaI XPNOIUOTIOINOTE APKETE SuvaTr TTPIGTA EUAEia
XWPO YIa TIG CWANVWOEIG, TNV KAAwdiwan Kal Tn ouvTipnon. OTIWG SeiXVEl N EIKOVA.

o Kardmv KOWTe TNV Weudopoyn yia Tnv eykatdoTaon Tng

. . , . . AlooTApaTa avapeca OTIG
EOWTEPIKAG PoVAdAG Kal TOTTOBETATTE TIG VTi(EG avaAPTNONG,

MpioTA §uAcia

KAipaka eA€yxou yia
d1GoTO0N AvoiyuaTog

- ] ) dokoug
OTTWG TTAPOUCIACETAl TTAPAKATW: .
<90 ek 6 TTpI0TA
AigoTtaon avoiypatog: 576~590 (mm) 180 9 )
< €K TploTa
MéyeBog povadag: 570 4 BéocIC yia VTIZeC = &
AIBoTAoN TWV VTIZOV avaptneng
avdprnong: 530 € TomoB£TNoN ECWTEPIKNAG HOVADAg
4 \\ ° § 1 TpdTuTio yia TNV eyKaTAoTOON Kal KAipaka yia 1 didotaon
> ~ 1 .
3o 8@ QavoiyUaTog
58 g7
3 U 1R a. XpeldgeTal TO TTPOTUTIO YIA TIG EPYACIEG EYKATAOTACNG.
3l o . . . .
% 232 To PATUTTO yia TNV eyKaTAOTAON Kal N KAiHaKa eAEyxou
Q ¥ o . . . . "
g g 8l s gival TUTTWPEVA OTNV TTIoW TTAEUPd TG CUOKEUOTIOG.
kel =l e
|2 8 b. Koéyrte TNV KAipaka yia mn d1G0TACN AVOiyUaTOG OTTd
o . , . .
N | /] g TN ouokeuaagia. O TPATTOG XProNG TTAPOUCIACETAI GTO
ol ,
;_ﬁ_lﬁxq_ '-| it aToixeio (5).
ﬂ\ ﬁ ‘\ MpoaipeTikd TTAiCI0

MAeupda alvdeong MAeupd oluvdeong
OWANVWOEWY OWANVWOEWV ATTOXETEUONG

@ ZHMEIQZH

«  O1 epyaaics atnv opopn dlapépouv avdioya 1n Soun Tou KTipiou.
2upBouAcureite évav unxaviko i évav €IBIKO yia ECWTEPIKA TEAEIWUATA NapéuBuoua Sx£DI0-UTTOBEIY A
yIQ TTEPICOOTEPES TTANPOPOPIES. (PaBBWTSC TrivaKaC) yia TV eykardoTtaon

*  Mnv eykabioTdTe 10 NAEKTPIKG QWS Kl TNV ECWTEPIKN oVada oTnyv idia
OOKO ETEVOUONS TNS 0POPNS. AIQQOPETIKA, Ta NAEKTPIKA QuTA UTTOPET
va qvaﬁooﬁr?vouv N va dovouvral amo Tn Asiroupyia NG ECWTEPIKNG a. EAéyETe Tn Bé0N eyKOTAOTAONS TNS ECWTEPIKAG HOVESAG
povasag. TTOU TTAPOUCIAZETAl GTO TTAPAKATW OXAMA:

2 ©¢éon eykatdoTaong TNG ECWTEPIKNG HovAadag

€ TomoBérnon Twv vri{Wwy avapTnong. [i] SHMEIQSH

, i : ) To orouio aépa (TTpoaipeTikd) uTTopel va mapapopewbei av Ogv eivar
€va XaAUBdIvo TpaTTeCoeIdn TTPOGIA. 100TTEdN N EOWTEPIKA HOVAda Kai n BEan Twv aykioTpwv oTAPIENS, Kai

. STEPEWOTE TIC VTICEC QVAPTNOTS, BTTWC TO OXEDIO. umopei va urrépéel ouuttUkvwaon epyacdia Adbyw Slappons aépa armé 1o
’ KEVO avaueoa OTnV ECWTEPIKN [JOVAda Kal TO OTOUIO aépal.

* EvioxUoTe Ta avoiyparta Tng weudopo®ng, XpNOIUOTIOIVTAG

» EwvioxUoTe T1g vTiCeg avapTnong Pe diokoug aTApIENG OTTwG
ATTQITEITOI YIa TNV TTEPITTITWON agiopou. O1 vTileg avapTnong
Kai ol diokol oTAPIENG TTPETTEl va gival M10 (un TTapeXxopeva).

Ma TTAGKO PTTETOV:

150 €wg 160mm ‘EvBeTO
I (100 €wg 150 kg)
i mandlD
Toiyévto
ATadAI

NTida aykioTpwong
(W3/8 h M10)

MNa xaAupdivn doko:

[MAakodokog
NTia av@ptnong
(W3/8 1 M10)

244 | PMMLO0477 rev.0 - 07/2017



ErKATAZTAZH EZQTEPIKHX MONAAAX
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b. H oxéon 6éong avdueoa oTnv 0WTEPIKA povada Kal
TO OTOMIO aépa (TTPOAIPETIKA) TTAPOUCIAZETAI OTNV
TTAPOKATW EIKOVA:

(XIA)
4 Béoeig yia vTiCeg avapTnong 53
(M10 3 W3/8) (un TrapexOUevo) é
v
B 5 ; AITTAG TIAEIHGD!
) (un TTApEXOUEVO)
- @ T Po&éAa ©
(egapmua) &
i 1 1H s
©
T o
ETIQAveId 0pOPAg ®

* Aigoraon petaéu Tou KATw PEPOUS TNG HOVAdAS Kal NG ETTIQAVEIAS THS
0poPrg
521 (ZwAAvag atroxéTeuong)

145 (ZwArvag uypou)
94 (Zwhrvag aepiou) T0vdeon
Z0vdean owAnva ToU C{w)\nva
_WUKTIKOU UYPOU. gToxETevons
Z0vdean owAnva
UKTIKOU agpiou <=
) ° i ] T0vdeon
RS >+ kahwdiwang
9 9
5 =) H
=) 3
[e} w o w
s |88 83
o5 MNT oo
g 38738
g W 5< N O
£ FE°
3 o
W

3 Magipddia kai podEAES yia TNV TOTTOBETNON

BidwoTe Tig TTagiuadia kai TIG podEAES OTIG VTICEG avApTNoNG
TIPOTOU TOTTOBETACETE TNV ECWTEPIKN povada.

@ ZHMEIQZH

BeBaiwbeite 611 xpnaoiuotroijoare podéAes (s€apriuara) yia mn oTEPEWON
Twv Bidwv avaprnong ora aykiotpa arnpiéng. H podéia pe pdvwon
TPETTEI VA OTEPEWOET LIE TN LOVWON TTPOS Ta KATW yIa va SIEUKOAUVETE TO
Kpéuaoua.

(mm)
NTia avéptnong o
(un TrapExXBpEV) 2
[e]
MNa&ipddi (Un TTapeXOUEVO Jg_
w
C

PodéAa pe povwTikd UAIKS
(egaptnua)
AYKIOTPO OTAPIENG (TTPOCAPTNHEVO
oTnNV E0WTEPIKA pHovada)

PodéAa (e§aptnua)

MoagIuadi (un TTopeXOUEVO)

Emidaveia opoprig  /

Mepitrou 45
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4 TomroB£TNON E0WTEPIKAG HOVADAG

a. InKWOoTE hE avapBaTtoplo TNV ECWTEPIKN JOVAdA Kal Pnv
€QapuOleTe OUVaUN 0TN AekAvN ATTOXETEUONG (OTNV
TTAEUPA TNG £§0B0U AEPA Kal TNG AEKAVNG ATTOXETEUONG).

Nria avdptnong i

@ ZHMEIQZH

Ta kuweAwrr opoen, yeipete TN Hovada Kai LIETA TOTTOBETHOTE TN uovada arrod
NV TTAEUPG ToU CwArva WUKTIKOU [IEOOU OTTwWG OEIXVEl N TTAPAKATW EIKOVA.

MAeupd ocwAnva
WUKTIKOU

KuypeAwTn

opoYr|

b. Elodyete TIG vTiCeG avApTNONG OTIG EYKOTTEG TOU AYKIOTPOU
OTAPIENG YIa VO KPEUACETE TNV ECWTEPIKNA HOVAdA.

c. AoQaAioTe TNV ECWTEPIKA HOVADA XPNCIUOTIOIVTAG
TTagiudadia kal PodEAES. KaToTtmiv eAEyETE OTI 01 pOSEAEG
MTTAOKAPOUV Ta PEPN TWV AYKIOTPWY GTAPIENG TTOU
ONKWVOVTal.

[i] ZHMEIQZH

MOAIS KpeudoeTe TNV €O0WTEPIKA LOVAdQ, TTPETTEI VA TOTTOBETAOETE TIS
owAnvwoeis Kai Ta KaAwdia péoa otnv opo@n. Emouévwg, €av éxel
nén eykaraorabei pia weudopopn, Kabopiore v Kareubuvan Twv
owANVWOEWY Kal OAOKANPWOTE TIS UTTOAOITTES EPYATIES YIa TIC CWANVWOEIS
Kail Ta KAAWOIA TTPOTOU KPEUATETE TNV ETWTEPIKN OVADA.
5 PuUBuion B¢ong TnNG EOWTEPIKAG Povadag
PuBuioTe Tn 60N TNG E0WTEPIKNAG HOVAdAG PE TNV KAIOKa
eAéyxou OTTOU aTTaITEITAl.

a. la weudopogn pe dvolyua.
‘O1av eyKabIoTATE TNV E0WTEPIKA HOVADA O€ WPeUdopoYn
ME éva avolypa, eAEyETE TIG O1IAOTACEIG TOU AVOiYUATOG Kal
puUBUIOTE TO KEVO PETOEU TNG ECWTEPIKAG HOVADAG Kal TOU
avoiyuaTog.
[MpoocappdaoTe TNV KAiYaka oTnv KETw TTAEUPA TNG Hovadag
[MpooappdaTe TNV KAIHOKA TTPOG TNV 0pO@r

PuBuioTe T0 Uwog Tng
0POPAG Kal TNG HOVASAG™~
o€ KB ygvia.

EAAHNIKA
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b. Ta weudopoor xwpig dvolyua

Av dev UTTAPXEI KATTOI0 AVOlyua aTNV UTTAPXOoUCO
Weudopo®r], dSNUIOUPYACTE £va AVOIYUa TTPIV
TOTTOBETACETE TNV ECWTEPIKN Povada. KoyTte Tnv
weudopo®r). MOAIG KpePAOETE TRV EGWTEPIKN Jovada,
pubuioTe TN B€0n cupewva Pe Tn diadikaaia (a).

576~590
AidoTacon avoiypatog
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HAekTpIKS KOUTI

6 MOAIG TeEAeiOETE PE TIG puBpioelg, o@igTe Ta dUo TTagIuadia
o€ KGBe vTifa avaptnong. EmaAeiyTte pe pmroyid LOCK-
TIGHT TG vTiCeg avapTnOoNng Kail Ta TTagiuadia yia va hnv
XoAapwaoouv. PubuioTe TNV e0WTEPIKN PHovAada OTn CWOTH
Béon pe TNV KAipaka eAEyyou.

@ ZHMEIQZH

Xpnaoiuorroisiote éva aApadl yia va doiarnpnoere v akpifn 6éon tng
EOWTEPIKNG povadag evw pubuilete 10 Kevo WETAéU TNG povadag Kai NG
0p0oYns. AlapopETIKd, UTTopEil va TPokAnBei duaAsiroupyia ato SIakoTTn
e mAwrnpa. EAEyére 611 Tn 6éon TS Lovadag ue éva aA@ddi.

AUAOKWTS XapToVI

ZwAvag
QTTOXETEUONG

ZwAnvag Bivuiiou

EAéyETe OTI KABE ywvia () TNG povadag gival IGOTTEDN PE Eva
aA@AdI i pixvovTag vepd oTo diagavr cwAnva amo PVC
omwg deixvel n eikéva. H ywvia pémer va givar 1 éwg 3
XINIOOTA TT10 XapnAd atrd T0 CWARva aTToxéTeuong.
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7 Hmavw emedaveia TNG Jovadag TTpooTATEUETAl ATTO
AUAOKWTS XapTdvi yia TRV TTpocTacia TG yovadag
atré mToINEG, KATT. OTav TOTToBETEITE TO OTOMIO aépa
(TTpoaIPETIKO), EAEYETE OTI €€l OAOKANPWOEI N TuyKOAANGN
yUpw atrod Tn yovada TTPOoToU ATTOUAKPUVETE TO AUAAKWTO
XOPTOVI.

9 EyKAaTdoTaon TOU OTOHIOU agpd.

>upBoulAeuteite TNV evoTnTa "12 EYKaTdoTacn Tou TPOaipETIKOU
orouiou aépa: P-AP56NAMS”".

1 EAéyEre TV amméoTacn PETAgU TNG ECWTEPIKNG Jovadag
KaI TNG Weudopopng. Oa TpeTel va eival 16 +<3>)(|)\|ocm§(
OTTWG QaiveTal oTo oxAua. Av oxi, pubuioTe TNV aTTOCTACN
XPNOIMOTTOIWVTOG TNV KAIJaKa eAéyxou S1aTnpwVTag TO
ETTITTEDO TNG ETWTEPIKAG JOVADAG.

2 BeBaiwbeite 611 01 Bideg OTEPEWONG YIA TOV TTIVOKA GQIYUEVA.
>@i¢Te TIG BidEG OTEPEWONG YIA TOV TTIVOKO PEXPI VA ayyigeTe
TOOTOTIEP TOUAYKIOTPO AvVAPTNONG.

@ ZHMEIQZH

AwaTe TTPOOOX 0TV QITé0Tach avauesa OTNV ECWTEPIKN ovada
Kai v weudopoen. Av eivar 19 xiAlootd i mepIoOdTEPO, UTTOPEI va
TPOKAAETEIoXNUATIOUG Uypaoias o@eidetar og diappon aépa armd To
appayida (un Tapexouevn).

3 EAéyEre 10 UWOG TNG ECWTEPIKAG HOVADOAG OTTO TNV ETTIPAVEIQ
NG YeudopoPng.

MNa Zropio Aépa P-APS6NAMS

Eowrtepikn
povada

- I 1673
\ ETipdveia opoerig

€ EykaraoTaor Tou TNAEXEIPICTHPiOU

Mo TTANpo@opieg OXETIKA PE TNV EyKATAOTAOT) TOU
TNAEXEIPIOTNPIOU, BEITE TO EYXEIPIDIO EYKATAGTACNG KOl
AeIToupyiag Tou TTPOIGVTOG.
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9 ZOAHNQZEIZ WYKTIKOY MEZOY

MpéTrel va TOTTOBETATETE TIG CWANVWOEIG ATTOXETEUONG KAl TN
pOvVWaon TTPIV OTTO TIG CWANVWOEIG TOU WUKTIKOU péoou. AEiTe TO
"10 2wAnvwon amoxéreuons” yia AETITOPEPEIEG.

A KINAYNOZ

e Mnv romo@ereite TIS CWANVWOEIS WUKTIKOU PEOOU, TNV avrAia
AITOXETEUONS KAl TNV TANPWOI WUKTIKOU XwpPic va Oeite 1O
gyxeipidio sykardoraong kai Asitoupyiag T1nG €§WTEPIKNG
povadag.

*  XpnoiuoroisioTe 10 £161k6 WUKTIKOG (R32) atnv e§wrepikn povdda
orov KUkAo wuéng. Mnv pixvere kamoio uAik6 oTn povada, EKT0¢
amé R32, omw¢ WukTika udpoyovdvlpaka (TPoOTravio, KAT.),
ofuyovo, eupAekta UAIKG (aoetudivn, K.Am.) i édnAntnpiwdn
agpia Kard Tnv €ykaraoTacn, T ouvripnon Kai tn PETakivnon
TN¢. AUuTd Ta eUPAEKTA UAIKA gival TTOAU emikivéuva Kai utropei va
mpokaAégouv Ekpnén, wTIA Kal TPAUMUATIONO.

9.1 OEZH ZQAHNQZEQN

521 (ZwAvag aTrox£TEUonG)

145 (ZwAAvag uypou)

94 (ZwAfvag agpiou) Z0vdeon
ZUvdeon cwAnva Tou qunva
QTTOXETEUONG

WUKTIKOU uypoU

20vdeon owAnva
WUKTIKOU agpiou

of
of
of

20vdeon
> kaAwdiwong

@
- |gE |y~
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@ ZHMEIQZH

20vdeon owAnva WUKTIKOU uypou

9.2 MEMEOOZ ZYNAEZHZ 2QAHNQZEQN

EToiudoTe Toug XaAKOOWAAVEG TTOU TTPOUNBEUTHKATE.

2  EmA&CTE TO KOTAAANAO PéyeBOG KaAwdiou oUP@WVa e TOV
TTAPOKATW TTIVOKQ:

XINlooTd (in.)
MovTtéAo ZwAnvog agpiou | ZwARvag uypou
RAI-50PPD
@12.7 (1/12) 26.35 (1/4)
RAI-60PPD

3  EmA&ETe kaBapoug xaAkoowArnveg. BeBaiwbeite o1 dev
TTEPIEXOUV OKOVN ] VEPS. XPNOIUOTTOIEIOTE €va KOPTN GWARVWY
VIO VO KOWETE TOUG OWANVES (WATE va unv dnuioupynbouv
UTTOAEIMpOTa OKOVNG. MnV XpNnOoIPoTTOoIETE TTPIOVI A TTETPIVO
TPOXO Vyia TNV KOTTF) GWAARVWV. [pIv GUVOECETE TOUG GWARVEG,
QUONETE e AQWTO 1 JE OTEYVO AEPA TO ECWTEPIKO TWV
OWAAVWY YIa VO OTTOPOKPUVETAI OKOVEG Kail EEva UNIKA.

@ ZHMEIQZH

«  Acite 10 €yxeIpidlo gykardoTaong kai Asiroupyiag NG eEWTEPIKAS
Hovadag yia TIS AETTTOUEPEIES OXETIKA IE TO ETMITPETTOUEVO UHRKOS

owAnva.
e 2nueiwon yia TS GKPES TwV OWANVWY WUKTIKOU.

»  TomoBernoTe éva Katmaki N pia TAAoTIK TodvTa mavw oTnv akpn Tou

owAnva.
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Y€ TEPITITWON TTOU TTPETTEI VO TTEPACETE £vVa CWARVA PECA ATTé PIa
TPUTTO OTOV TOIXO.

>woTtd NG&Bog
ot ot mb

—

KaT1rdki r} TTAaoTIKA oakoUAa

Mnv agrvete To CwARva va €pBel o€ TTAPr Pe TO £50POG.

ZwaTd N&Bog

Katrdki ) TTAaaTIKF) caKoUAa

>¢ ePITTWOon BPoxnsg
N&Bog

X

2woTd

Mrropei va eioxwpnoel

TO VEPO T oxn
T PO NG Bp”mnlﬁ
I

Katrdki | TTAa0TIKr) CaKoUAa AaoTixAKI

e Kard v aAayn rou wuktikoU Aadiou, o KUKAOS wuéng gival TepicaoTepo
ekTEBEINEVOS O€ Olgioduan EEvwv OToixeiwv OTTwS uypaoia, okoupid
Kai Aitrog. [Mpooééte va punv loxwprioouv autd 1a oToixEid OToV KUKAO
WUKTIKOU KaTd TNV EYKATAOTAON. AIQQOPETIKG UTTOPET KATTOIa KOUUATIA,
omwg n BaABida ektévwaong, va unv Asiroupyouv owoTa.

EAAHNIKA
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9.3 MEFEOOZ ZYNAEZHZ 2QAHNQZEQN

TotroBeTr|OTE TA PAKOP CUPPWVA PE TIG TITAPOAKATW EIKOVEG KOl
TTVOKEG:

€ AI0OTACEIS CWANVWY HE PAKOP

XthiooTa (in.) 900+ 2
AiépeTrpog (D d) A f004
6,35 (1/4) 9,1
9,52 (3/8) 13,2 ‘:j 04~0.8R
12,7 (1/2) 16,6
15,88 (5/8) 19,7 4d
€ Nayog XaAkoowWARVWY
XINlooTd (in.)
AidpeTpog (< d) Maxog
6,35 (1/4) 0,8
9,52 (3/8) 0,8
12,7 (1/2) 0,8
15,88 (5/8) 1,0
€ AI0OTACEIS PAKOP
xINIooTd (in.) B
AiépeTpog (I d) B PN
)
6,35 (1/4) 17 \%W/
9,52 (3/8) 22 =
12,7 (1/2) 26 .
Pakép
15,88 (5/8) 29

BeBaiwBeite 611 dev UTTAPXOUV XOPAYHATIEG, KOAANUEVA
piviopara Tpoxou, TTapapdp@waon i avwiuaAia TQAaveias oTo
TUAUA TOU PaKOP.

MpoToU oYigeTe TO PAKOP, ATTAWCTE HIA AETTTH) OTPWON WUKTIKOU
AadioU (PN TTapexOPeVo) TTAVW GTO TURHA Tou pakop. Mnv
AatTAWVETE TO AAdI O€ DIAPOPETIKEG TTOGOTNTES. ZPIETE TO PAKOP
yla TO CwARva uypouU OTn CUYKEKPIPEVN POTTA WE OITTAG KAEIDIA.
Katotmiv, ogigte T0 pakop yia To CwArva agpiou katd Tov idlo
Tp6TT0. MOAIG Ta O0YigeTe, BePaiwBeite OTI dev UTTAPXE! Slappon
WUKTIKOU.

Xprion WukTteAaiou

NI
=
\]“f Mnv pixvere TO
.- WUKTEAQIO £EW
K

>

}

aTTé TO TUAKA TOU
POKOP
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AmraitoUpevn poTrr) cUCPIENG

Méye6og cwAnva Pomr aUo@igng

@6,35 xiIAioaTd (1/4) 14 - 18 (N-m)
@9,52 xINlooTd (3/8) 34 - 42 (N-m)
@12,7 xihooTtd (1/2) 49 - 61 (N-m)
15,88 x1Ai00Td (5/8) 68 - 82 (N-m)

@ ZHMEIQZH

e Av 10 wukTéAaio £EpBeil o€ £TTAQN LIE TO TTOUIO AEPA, UTTOPET va payioel.
[Mpooééte va unv €pBgi og ETTAQn TO WUKTEAQIO UE TO OTOUIO aéPQ.

A NMPOXZOXH

S@iére Ta pakdp oUUPwWVa UE TN OUYKEKPIUEVN POTIH. AV EQAPUOOETE
utrepPOAIKY SUvaun, 10 pakop utopei va omdoel Adyw @Bopds Kai va
TPOKANBEi S1appor) Tou WUKTIKOU.

2 TIEPITITWON TTOU N BEpUOKPACTia Kal uypaacia péoa oTnv
opo®r) utrepPBouv Toug 27 °C / ZY 80 %, pTropei va uttdpyel
oupTTUKVWON uypaaiag oTnv €mM@Aveia Tng BondnTiKAG
povwaong. TuAigTe TTpoAnTITIKG €TTITTAEOV pOvwaon (TTaxog
mepiTou 5~10 xINI0OTA) YUpw atrd Tn BondnTikr pévwarn Tou
OWAAVA WUKTIKOU.

Ma utTdyeia CWARVWON PE CUVOETEIG OTTWG Wi ywvia i TTpila,
TIPETTEl VA UTTAPYOUV avoiyuaTa TTpéoacng yia cuvTripnon Je
OKOTTO TNV OIEUKOAUVOT TOU EAEYXOU OUVOEDNG.

O1 OwAAVEG TTPETTEN VO EVIOXUBOUV PE OTNPIYUOTA OEIOUIKAG
avTioTaoNng WOTE va PNV TTPoKANBEi {nNuId aTrd eEWTEPIKES
OUVAEIG.

Mnv o@igete duvaTd TO CWAAVA WUKTIKOU OTAV TOUG OTNPICETE
yia TTpoaTacia amd BepuikA Taan.

O1av ouvdEeTE EOWTEPIKEG/ECWTEPIKEG HOVADEG NE OWANVEG
WUKTIKOU PHECOU, OTEPEWOTE TOUG OWAAVEG UE TPOTTO LWOTE VO
MNV épxovTal o€ eTTa@n pe aduvarta onueia Tou Toixou, TNG
0poPNG, KATT. Av dev AngBei auTtd 1o PETPO PTTOPET va TTPOKANBET
MN @uaIoAoyIKOG B6puBog atrd Tn &évnon Tou GwARva.

EkTEAEOTE TOV €AEYXO OTEYOVOTNTAG CUPPWVA UE TO EYXEIPIDIO
€yKaTAoTaONG Kal AEIToupyiag TnG eEWTEPIKNAG HOVAdAG.
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MovwaoTe kKdBe oUvdeon PaKop XwPIG KEVO avAPETa OTIG
BonBnTIKEG pOVWOEIG (UN TTAPEXOHEVO) Yia TTPOCTACIA ATTO
OUMTTUKVWON uypagiag. MeTd povwoTe eTTiong KaBe cwAnva
WUKTIKOU PECOU.

Ac@alioTe CWOTA TOUG TTAACTIKOUG

OQIYKTAPEG KAl TNV JOVWTIKA TaIvVia

yla va eUTTOdSICETE TN CUUTTUKVWON
uypaciag oTo CWARvVa

Ac@alioTe 3 pépn

TOU OWARVA pE TOUG ZTEPEWOTE TN BE0N TNG HOVWTIKAG Tauviag
TTAQOTIKOUG OQIVKTIPEG OTNV KABETN TTAEUPE (MOVWTIKG UAIKO YIa
(un TTapexduevo) OWAARVA WUKTIKOU (N TTOPEXOMEVO)).

ZWAAVAG WYUKTIKOU

/I . ~ / (un TTopexXOUEVO)
MAgupa |/ £ é

povadag ] 5 U
P
j X MovwTikG UAIKS yla CwARva
WUKTIKOU (UN TTOPEXOMEVO)
MovwTikd UAIKS
(TTapEXOUEVO TTO TO EPYOCTATIO)

EAéyETe via KEVO PETAEU TNG ECWTEPIKAG
HovAdag Kal TOU HOVWTIKOU UAIKOU

Av PETA TNV EYKATACTACT TOU TTPOAIPETIKOU OTOMIOU agpa

TO KOAUWEeTE pe KATTo10 agpidov péoo (ouviotaral Gupoflex),
BePaiwBeiTe OTI dev EPXETAI OE ETTAPN PE TO OTOMIO. AIAPOPETIKA,
MTTOPEI va payicel To GTOMIO Kal va pnv Agitoupyei. Av 1o a@pilov
MEOO £pBel o€ ETTAPH PE TO OTOUIO AEPA, OKOUTTIOTE TO TTAPWG.

10 ZOQAHNQZH AINOXETEYZHZ

10.1 FTENIKEZ NMAHPO®OPIEZ

A NMPOZOXH

*  Mnv Tomobereite TO OwWAAva QTTOXETEUONS YyIA TNV  EOWTEPIKNA
povada péoa oto kavaAl atroxETeEUanS OTToU UTToPEl va TTpokAnBolv
O1aBpwrikad aépia. AIaQopeETIKA, gioépxovral dnAntnpiwdn aépia oTo
XWPO Kal UTTOPEI va TTpOKaAEéael dnAntnpiacn.

*  Mnv dwoete OTIC CWANVWOEISC ATTOXETEUONS KAIOn TTpO¢ Ta £MAVW,
yIQTi TO VEPO TNG QTTOXETEUTNS EVOEXETAI VA ETTIOTPEPEI OTNV ECWTEPIKN
povada kai va oTddel u€oa aTo dwUATIO OAIS OTaUATAOEl N AgiToupyia
TOU OUOTHUATOG.

e Mnv ouvdéere To owARva aTroXETEUONS UE CWANVWOEIS ATTOXETEUONS
n @AAou tumOU.

* Av n Koivii owARvwon armmoxETeuanS OUuVOEDEi e GAAES EOWTEPIKES
Hovadeg, 101 n Béon OUVOEONS KABE EOWTEPIKNG LIOVAdAS TTPETTEI
va givar mo mavw amé tnv Koivy owAnvwon. To uéyebog Tou Koivou
owAnva arroxETeuong MPETTEN va gival ApKETa LeydAo, avaAoya ue 1o
LEyeBOCS Kal Tov apiBud Twv povadwy.

e O owAnvwoeis amoxéreuons Oa mpémel va povwBolv gav n
ammoxéTeuon yiveralr o€ onuegio 6mou ol udparTuoi mou oxnuarifovral
otV €EWTEPIKN ETTIPAVEIQ TOU CwWANRva evoéxeral va atdéouv Kai va
mpokaAéoouv {nuid. H pévwaon tou owAnva armoxETeuons mpETTEl va
emMAeXOei KaTdAAnAa yia va mpooTtareUel amrd aTuous Kai va gutrodilel
7O OXNUATIOUS USPATUWV.

*  H mayida amoxéteuans mpETel va ToTToBeTNOEi SiTTAa aTnV €0WTEPIKN
povada. H mayida aurh mpémel va eival KaAG ueAstnuévn kai va
eAeyxOsi e vepd (mAnpwong) kai yia 1 owartn pon. Mnv dévere To
owAnva armoxéreuons uadi pe o cwAnva WUKTIKoU.

@ ZHMEIQZH

* H eykardoraon 1S armoxETEUONS TTPETTEl va yivel oUUQwva UE TOUS
£6VIKOUS Kal TOUS TOTTIKOUS KavovioloUg.

*  [lpooéére 10 MAX0S TNG HOVwWOong rav n oUVOEDH TwWV OCWANVWOoEWY
TPOKEITAI va Yivel oTnV apioTeP TTAsUpa. Eav gival apkerd usydlo, oi
owAnvwaoeig dev pmopolv va eykaractabouv otn povada.

10.2ZYNAEZH TOY ZQAHNA AMNOXETEYZHZ

1 H 6éon ouvdeong Tou CWARVa OTTOXETEUGNG TTAPOUCIAZETal
TTAPOKATW.

{
ST 1] ] |
49

>UvdeON TOU CWANVA ATTOXETEUONG
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2 ETtoiydoTe éva cwArfva moAuBivuloxAwpidiou (VP25) ue
eCwTePIKN OIGPETPO 32mm.

3 ZrepewdaTe TN CWARVWAN OTOV EUKAUTITO CWARVA
ATTOXETEUONG WE KATTOIO KOAAQ KOl UE TOV TTAPEXOUEVO
oQIYKTAPA. H cwAfRvwaon atroxéteuong TTPETTEN va £XEI KAioN
TTPOG Ta KATW TNG Tagewg Tou 1/25 €wg 1/100.

4 Mnv aokeite UTTEPBOAIKA TTiEGN GTN OUVOEDN TOU CWARVaA
atroxéteuong. Mtopei va TpokAnBei ¢nuid.

5 ZuvdEOTE TOV TTAPEXOHEVO EUKAUTITO CWAAVA OTTOXETEUONG
0Tn oUvOEDN TOU CWANVA aTTOXETEUONG PE KOAQ
TToAUBIvUAOxAwpIdiou. OTav KaBapifeTe TNV ETIQAVEIQ
ouvdeang, yia va TTEPACETE TNV KOAAQ, va €I0AYETE, va
dlatnpACETE KAl va oKANPAveTe To cwAfRva. Agite TIg
TTANPOYOpPiEG TTou divovTal aTTd TOV KATAOKEUAOTH TNG
KOAAGG.

EAAHNIKA
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6 Eiodyete TTAfPWG TOV EUKOUTITO CWANVa atroxéteuong. Eav
Oev eloayBei owaTd, f €dv dITTAWOEI, UTTAPXEI EVOEXOUEVO

SIapPONG.
20OITO
20vSeon Tou owARva & /\ q J
ATTOXETEUONG ’"f[ —
"' | 5
"EUKOPTITOG CWARVOG
armoxéteuong (e§aptnua)
AAGOX
EUkaptTog cwAvag
2TPIMMEVO aTrox£Teuong (§apTnua)

HuireAng eicaywyn
HuimeAig eicaywyn
7 e TEPITITWON AVAPTNONG TOU CWARVA OTTOXETEUONG,
EYKATOOTHAOTE TOV OUPQWVA UE TIG BIACTACEIG TNG TTAPAKATW
€IKOVAG. To OUVOAIKG PNKOG Twv a+B+y dev TTPETTEl va
Eemepva Ta 1100 xIAN0oTa.

Opoon
Téwug 154 a (Ewg 300 XIA)  T@iykTApag eGKauTTou
Egdpmua otipigngq | owAAva (e§8pTnua)

- N v v

: g 4
1/25 £wg 110! -
KATW@EPT KAion =y

(Ewg 50 xIA, 600 TO c
SuvaTév TTIo pIKPOS)

‘Ewg 850xIA

EdUkapTrTog
owAnvag ammoxéTeuong (§apTNUa)

8 T[lpocapudoTe TOV TTAPEXOUEVO EUKAUTITO CWAARVA UE TN
MOVWTIKN TaIvia (YKpI) TTou BPioKeTal OTOV EUKAUTITO GWARva
armoyxéreuong. O o@iykTApag TTpéTTel va Bpioketal 20 XIAIOOTA
atré TNV AKpn Tou EUKOPTITOU CWARva. MeTd ogigte Tov
€UKAUTITO CWARVa Kal BeBaiwbeite 611 N Bida gival TTepiTrou 28
XINOOTA paKkpId aTTd TNV AKPN TOU EUKOPTITOU CWARVA, OTTWG
TTAPAKATW:

ZQIYKTAPAG EUKAUTITOU
owAnva (e€dptnua)
Potm ouo@igng: 3,0-3,5 N.m
MovwrikA Taivia (ykpr)
20vdeon Tou OwWARVA ATTOXETEUGNG

Iwviakdg 1 BivuhoxAwpidiou VP25
(MN TTAPEXOHEVO) \

[ "j

EUkapTiTog owAfvag J

Y OTTOXETEUONG (sEderwa)‘

by
yia €AeYX0 OTTOXETEUONG RZm !
(S1a@avig) :
1 A
o 20a5mm e 300 in /

XpnoiyoTroleite KOAa
TUTTOU BIvuAoxAwpIdiou

Pot cuo@igng: 3,0-3,5 N.m

I 28mm TouAGYIoTOV

@ ZHMEIQZH

e Edv ouvdécte TOV TTAPEXOLEVO EUKAUTITO OWARVa OTn OUVOEDN TOU
owAnva QrroXETEUONS XWPIC AUTOKOAANTO UAIKO, yia ueAAovrikn
aMayn 6éong, akoAoubnoTe 1ic 0dnyies (6) kai (8).

e XpnoIUoTToINaTE TOV TTAPEXOUEVO EUKAUTITO CWARVA Kal TOV OQIYKTHPA
owAnva. AlapopeTikd, evoéxeTal va TTPoKANBEi diappon vepou.

250 | PMMLO0477 rev.0 - 07/2017

*  Mnv Avyilete Kkai unv SITTAWVETE TOV TTAPEXOUEVO EUKAUTTTO OwARva.
Mrropei va mpokAnBei diappor vepod.

*  Mnvaokeite urepBoAIKN TTiEon aTN OUVOEDT) TOU CWANRVA QTTOXETEUCTG.
Mrropei va mpokAnBei {nuid.

€ TomoB£TNoN Tou CWARVA ATIOXETEUONG OTO XWPO

e ZUVOEOTE TOV TTAPEXOUEVO EUKAUTITO CWANVA OTTOXETEUONG
0Tn oUVOEDT TOU CWANVA OTTOXETEUONG ME KOAQ
TToAUBIVUAOXAWPIBioU.

»  Ortav kaBapilete TNV €TIPAVEIO OUVOEDNG, VIO VA TTEPACETE
TNV KOAAQ, va €I0AYETE, va dIOTNPACETE KAl VO OKANPAVETE TO
owArva atToxéTeuong. A€iTe TIG TTAnpo@opieg TTou divovtal
atrd TOV KATAOKEUAOTH TNG KOAAQG.

* EykataoTtAoTE Ta oTnpiypara pe didotnpa amo 1u €wg 1,5
WOTE VA PNV Auyio€el 0 CWANVOG OTTOXETEUONG.

» EykaraoTtrioTe opIdOVTIa TOV EUKAUTITO CWARVA OTTOXETEUONG
1 ME MIa EAAQPIG avwepr KAIoN WOoTE va PNV dnpioupynBouv
PUOOAIBEG aEpa OTO ECWTEPIKSO TOU. AV UTTAPYXOUV QUCAAISEG
aépa, To VEPO ATTOXETEUONG ETTIOTPEPEI OTN Yovada, TO OTToio
TIPOKOAEl éva Un @ualoAoyikd 66pufo kail dlappor) OTo XWEOo
MOAIG BlakoTTEl N AeIToupyia TNG HOVAdOG.

EUkaptiTog owAnvag atroxéreuong

| EykaTaoTAOTE TOV EUKAUTITO CWARVA
op1fovTIia A ue avwepn KAion.

€ EyKaTrdoTaoT TOU KOIVOU CWARVA AIMOXETEUONS

»  EykoTooTAOTE TOV KOIVO CWAAVA ATTOXETEUONG E KATWPEPH
KAion ka1 BeBaiwbeite 6T €ival Mo KATw atrd TNV dKpn Tou
OWANVa OTTOXETEUONG TNG ECWTEPIKAG JOVADAG.

*  To péyebog Tou KOIVOU CWAAVA ATTOXETEUCNG TTPETTEN Va gival
peyaAuTepo atré VP30 (ovopaoTikr] didueTpog 30 XINoaTd,
eCwTEPIKN OIGAPETPOG 38 XIANIOGTA) CUUQWVA JE TOV apIBUo
TWV OUVOESEUEVIIV ECWTEPIKWY HOVADSWV.

Mapadeiypa

100 xIA TouAGyioTOV
(600 T0 dUVATOV TTI0 YNAG)

1/25 €wg 1/100
KOTWEEPH KAion

>wArvag
BivuhoxAwpidiou (VP25)

O1 cwAnvwoeIg
QATTOXETEUONG TTPETTEI
va diaxwpiovtal atrod
TIG GAAEG CWANVWOEIG

l l

MAgupd povadag
OWANVWOEWY aTTOXETEUONG

Kolivr) owAfvwan amroxéreuang (EAay. VP30)
(Katwepr) KAion a1ré TO TUAPA TTOU GVAGNKWVETAI)

ZHMEIQZH

*  Mnv eykabioTdre 10 owAnva armmoxéTeUONS LE KAion TTPog Ta mavw.
AIQQOPETIKA, TO VEPO THS ATTOXETEUONS ETTIOTPEQPEI HEOA OTN [Iovada
Kal utropei va mpokAnBei diappon vepou orav dlakotrel n Asiroupyia
g povadag.
NA&Bog eyKaTdaTaon TNG CWARVWONG OTTOXETEUONG

x TuApa TTou

cvaor]n«bvem\

N

X Avweepr khion

*  Mnv ouvdéete TO OCWARVA QTTOXETEUONS LIE AYWYOUS ATTOXETEUONS N
dAAou TOTTOU OWANVES.



ZOANHNQXH AMOXETEYZHZ

HITACHI

€ 'EAeyX0¢ aMOXETEUONGS KAl SIAPPONS VEPOU

AQOU TEAEIWOETE PE TNV TOTTOBETNON TOU CWANVA ATTOXETEUONG
Kl TWV NAEKTPIKWYV KAAWDiWV Kal TTpOTOU EYKATAOTHOETE

TO OTOMIO aépa, BePaiwBeiTe OTI TO vEPS péel OPAAd, PE TNV
TTapakdaTw d1adIKaaia.

* Aeitoupyia amoxEéTeuong e SIaKOTITN PE TTAWTHPA

To TTapakdTw €ival pia TUTTIKA d1adIKacia yia EAeyX0 TNG
A€ITOUpyiag Tou BIAKOTITN YE TTAWTAPA.

a. ZuvdEoTe TNV TPOPOdOCia PEUNATOG.

b. Pi¢re otadiakd 1 500 K.ek. éwg 2 000 K.eK. vepd pE€oa o
Aekdvn atroxéteuong.

c. BeBaiwBeite 611 TO vEPO péel oaAd péoa oTn diagavr
ouvdean Tou CWAAVA ATTOXETEUONG KAl Byaivel atTé TNV
dkpn ToUu cWAAVA, KABWG €TTioNg 0TI deV UTTAPYEI KATTOIN
dlappor vepou.

d. Av dev utTopeite va eAEYEETE OTTTIKA TO CWARVa
atoxéteuong, picte 1 500 k.ek. ~ 2 000 K.ek. €TITTAéOV
vEPO TN AekAvn atroXETEUONG. Av TO vePO UTTEPXEIANIOEI
atrd TN AekAvn ATTOXETEUONG, EVOEXOUEVWG UTTAPXEI
KGTT0I0 O@AAUa Yéoa 0To CWAARVA aTToXETEUONG. EAEYETE
gava 1o cwAnva atoyxéTeuong.

Eukapttog owArvag
amox£teuong (e§apTnUa)

Movwrikr
Taivia (ykpl)

EV

yia EAEYX0 aTTOXETEUONG
(drapavig)
©¢on yia EAEYXO OTTOXETEUONG

Eloaywyn vepou péow Tng £§6dou aépa

Eiodyete Tnv dkpn
TOU EUKQMTITOU
owAfva peTagu
TOU EVAAAGKTN
BeppdTNTAG KA

NG AekAvng
QATTOXETEUONG KOl

AuyioTe TOV TTPOG TO
KATW

=

Aek@vn aTTOXETEUONG

l__—_| ~<— AvrthAia
/

Nepd
(1 500 €wg 2 000 K.€K.)

A NMPOZOXH

[MpooéETe va unv ITaIAICETE Ta NAEKTPIKA UEPN OTTWS TO UOTEP QVEUITTAPQ,
70 OIaKOTTTN [E TTAWTAPA N Ta BgpuioTop.
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€ AnAomoinpévn ASITOUPYia TOU PNXAVICHOU
ATIOXETEUONG

Mapakdtw TTapouaciddetal N atmAoTroinuévn diadikaacia Tou
MNXaviopoU atToXETEUONG.

a. ATTevepyoTTOINOTE TNV TTAPOXT PEUPATOG.

b. EvepyotroifoTe Tnv TTapoxr) pEUPOTOG Kal EKKIVIOTE TN
AeIToupyia Tou pnxaviopou atroyéteuong pubpicovrag 1o
SW503 otn 8éon "TEST"..

c. ATTevePYOTTOINCTE TNV TTAPOXI PEUPATOG.

d. EmavarommoBetioTe Tn 6éon SW503 oTtn B¢on
"NORMAL".

SW503 Eowrepikr povada

HAekTpIkd

e | — i
-).I \] | 1 KouTi

.
L

| —

4&

Opdda akpodEKTWV Z1épI0 aépa

MpéTel va pOVWOETE TO CWARVA ATTOXETEUONG PETA TN OUVOEDT)
TOU EUKAUTITOU OWARVa attoxéteuong. Mn XpnoIdoTIOIEiTE
KOAANTIKG UAIKG avaueoa otn oUvOean cwArva Kal Tov
€UKAPTITO CWAAVA ATTOXETEUONG.

(mm)

Movwrtikd UAIkS (5T*%100x200)
(e€apTnua)

TuAi€Te TAPWG TOV EUKAUTITO
owAfva aTToXETEUONG YIO VO
KOAUWEI TO KAITT TOU €0KAUTITOU
owARvVa

MovwTikd UAIKO
(5Tx25x500) (e€dpTnua)
TuAi§te TARPWG TN dlagavig
TTepIOXA TNG GKPNG oUVOEDNg
TOU CWARVa OTTOXETEUONG

SQIYKTAPAG EUKAUTITOU
owAfva (eEapTnua)

[i] ZHMEIQZH

Av umdpxel utrepBoAikny Oidkevo petaU TG OoUVOEONS ToU owARva
aTrox€TEUONS Kal TOU OwARvaarmox€éreuong, mpooBéoTe éva  UAIKO
appayiong petaél Twv dUo PepWV yia va amopeuxBei n xaAdpwon kai n
TapauopPwWar TOU CWANVAATTOXETEUONS.

EAAHNIKA



HAEKTPIKH KAAQATQZH

HITACHI

11 HAEKTPIKH KAAQAIQZH

11.1 FTENIKEZ NMAHPO®OPIEZ

A KINAYNOZ

* KAciotre 10 S1aKOTTN TpOoQYOdOOIaS PEUNATOS TNG EOWTEPIKAS
Kal TnN¢ €§wrepIKAS povddag, mporoU MPAYUATOTTOINOETE TNV
NAEKTPIKA KAAwWSiwan 1) KATToIov 1TEPIOSIKG EAgy)XO.

e Befaiwleite OoT1 0 aveuioTHPAS TNS EOWTEPIKAS KAl TNG
e§wrepIKNS povadag £xel OTAUATHOEI TTPOTOU TTPAYLATOTTOIHOETE
TNV NAEKTPIKN KAAwdiwon 1) kamoio mePIodIKO £Agyxo.

e [lpoorarsuore T1a kaAwdia, TO OwAnva damMOXETEUONS, TdA
NAEKTPIKA péPN, KAT. aroé movrikia 1] dAAa pikpd {wa. Xe avriern
TEPITITWON, TA TTOVTIKIA UTTOPEI VA POKAVIOOUV TA AQTTPOCTATEUTA
gapriuara kai va mpokAnOsi wrid.

o EyKeKPIUEVOI EYKATAOTATES TPEMEI vA TPAYMATOTOIOUV TNV
gykardoraaon tng nAekTpikAS kaAwdiwong. H AdBog sykaraoraon
armo pun e§oucIodoTNUEVO EYKATAOTATI), EVOEXETAI VA TTPOKAAECEI
nAskrpomAnéia nj mupkayid.

e [lpayudromoifoTe TNV NAEKTPIKN) EyKATAOTAON OUNQWVA UE
autd TO £yXEIPIOIO E£YKATAOTAONG KaI OAOUG TOUS OXETIKOUG
Kavoviguoug kai mporuma. H un tipnon aurwv twv odnyiwv
utmopei va mpokdaAéoel EAAsiwn IkavotnTag kai pgiwon 1ng
amodoa0ng, MpokaAwvrag nAekTpomAndia kai wrid.

e Xpnoiuorroigiore CUYKEKPINEVO KaAwdIO avdueoa oIS HIOVADES.
H xpnon pn owortwv kaAwdiwv umopei va mpokaAéoer
nAskrpommAnéia nj mupkayid.

o Xgigre 11g BideC OUMPWVA UE TIC AKOAOUBES TIUES POTTAG:

- M3.5:1,2 Nm

- M4: 1,0 éwg 1,3 N-m

A NMPOXZOXH

*  Xpnaoiuorroiore Bwpakiouévo kaAwdio ouveaTpauuévou JeUyous N
ammAd Bwpakiouévo KaAwdio yia KaAwdIwaoel§ ueTddoons ueraél twv
ECWTEPIKWV Kal EEWTEPIKWYV [IOVABWYV, yIa TO KAAWDIO EAEyXOU peTaéu
TWV ECWTEPIKWY LOVAOWY Kai yia 10 KaAwdio Tou TnAgxeipioTnpiou,
Kal ouvdEéaTe To Bwpakiouévo akpo oTn Bida yeiwang Tou NAEKTPIKOU
KouTIOU TNS ECWTEPIKAS HOVEdag.

o TuAiére Ta kaAwdia pe 10 POVWTIKG UAIKG TToU Ba mpounBeuTteite Kai
KAgioTe Tnv TPUTTA OUVOEONS TwWV KAAWSIwV LE UAIKO O@payIons yia
Va TTPOCTATEUOETE TO TTPOIOV aTTd VEPOD 1 EVToua.

o 2@iére KaAG Ta KaAwodia XpPNOILOTTOIWVTAS TOV TTAQCTIKO OQIYKTHPA
KOVTQ OTO NAEKTPIKO KOUTI.

*  Eadv xpnoiuoroieite aywyd kaAwdiwv, mepdoTe 1a kaAwdia péoa armrod
v &Tolun ot oTo MAQivo kdAuppa.

*  AoalioTe 10 KaAWSIO TOU THAEXEIPIOTNPIOU LIE TOV TTAQOTIKO OQIYKTHPO
HETa OTO NAEKTPIKO KOUTI.

@ I'evikog éAeyxog

1 BeBaiwBeite 0TI Ta NAEKTPIKG PEPN (KUPIOI DIOKOTITEG
TPoPodoriag, SIAKOTITEG KUKAWMATOG, KAAWSIA, CUVOETHPES
AyWYWV Kal aKpodEKTEG KaAwdiwv) gival katdAAnAa
emAeypéva. BeBaiwBeite 6T TTANpOUV TIG TTpodIaypagég TTou
I0XUOUV OTN XWPa EYKATACTAONG.

2 EAéyEre 0TI n G0N Tpoodoaiag eival +10 % atrd Tnv
KaBopiouévn Taon.

3 EA&yETE TN XwpnTIKOTNTA TWV NAEKTPIKWV KaAwdiwv. Edv n
TPo@odoaia gival TTOAU XaunAr, To cUOTNUA BV PTTOPET va
gekivrioel Aoyw TITwong Tdong.

4 EAéyEre 61 n yeiwon gival ouvdedepévn CwaTd.

11.2 ZYNAEZH THZ HAEKTPIKHZ KAAQAIQZHZ INA THN EZQTEPIKH MONAAA

1 H olvdeon Twv NAEKTPIKWY KAAWDIWV yIa ThV ECWTEPIKA
Hovada TTapouasiadeTal TTaPaKATW.

HAeKTPIKS KouTi

Eowrtepikr) povada

KaAwdio yia 1o potép
autéuaTng Kivnong

KaAwdio Tpogodoaiag peupatog

KaAwdio eAéyxou
KaAwdIio TNAeXEIpIGTNPiOU

ZQIYKTAPAG KaAwdiou 216[I0 aipa

@ ZHMEIQZH

STEPEWOTE Ta KaAWdIa e oPIyKTHpES. AGBeTe urown om ta kaAwdia dev
TPETTEl va EpBouV O¢€ £TAQN LE TIS AKPES TOU KAAUUUATOS TwV NAEKTPIKWV
géaprnudrwy.
2 MOAIG eyKATAOTACETE TO TIPOAIPETIKO OTOMIO AEPQ,
ouvd£oTe To BUCHA YIa TO JOTEP TNG QUTOUOTNG Kivnong
Kal To BUCHA IO TNV ECWTEPIKA Povada. Agite TNV
evotnTa "12 EykardoTaon Tou TPOoQIpETIKOU OTouiou aépa:
P-AP56NAMS" yia AETITOUEPEIEG.
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216pI0 aépa

HAekTpIKS KOUTI EowTtepikr povada

AkpodékTng (CN6)

Akpodékne (CN1 () \ / /

ZQIYKTAPAG
KoAwdiou

Al

KaAwdio
Tpoodoaiag
peUpATOg

ch)\6|o yia:
TO MOTEP QUTOMATNG Kivnong
AloBnTrpag kivnong

PCB Bida yeiwong

[i] ZHMEIQZH

STEPEWOTE Ta KaAwdIa Ue o@IyKThpa. AaBere uréwn om 1a kaAwdia oev
mpémel va €pOouv ot TaQn UE TIS AKPES TOU KAAUULQTOS TwV NAEKTDIKWV
eéaprnudrwy, 11 AKPES TwV AYKIOTOWV OTAPIENS KAl TO CWARVA QTTOXETEUTNG.



HAEKTPIKH KAAQATQZH

HITACHI

11.3 ©EZH ZYNAEZHZ THZ HAEKTPIKHZ KAAQAIQZHZ

A NMPOZOXH

*  Beaiwbeite 611 01 akpoOEKTES KaAwdiwv eival KaAG oTepewuévol
ouuQwva LE TIC OUYKEKPIUEVES potrés auopiéng. Or  xaAapoi
AKPOOEKTES €VOEXETAl va TTPOKaAéoouv Bepudtnia oOT0  TUAUA
oUvOEONS TOU aKPOOEKTN, pwrTId 1 nAekTpotTAnéia.

e 2TepewoTte KaAd ta kaAwdia. H doknon eéwrepikwv duvduewy arro
Ta KaAwSIQ OTOUS AKPOOEKTES EVOEXETAI VA TTPOKAAEDEI BspudTnTa Kai
Qwriq.

*  Befaiwbeite 011 Ta KaAwdIa Exouv OTEPEWOE ue aopdAsia waoTe va
unv aoknBei eéwrepikny duvaun OTIC OUVOEDEIS KaAwdiwong Tou
repuatikoU. Av ev 0AokAnpwbOei n otepéwon, evoéxeral va ouuPBel

mapaywyns 6épuavong n mupkayid.
Acite 10 KEQAAQIO "12.5 HAekTpIK KaAwdiwaon" yia AETITOUEPEIEG
TNG €vOIAUEDTNG OUVOEONG METAEU TNG ECWTEPIKAG HOVAdAG Kal
TOU OoTOWioU aépa.
O1 ouvdEaeig OTOV TTIVAKA OKPOJEKTWV VIO TNV ETWTEPIKN
Movada TrapouaiadovTal OTnV TTaPOKATW eIKOVA. EAEYETE OTI €xel
TTpaypaToTroinBei 0 cuVOUACHOG TNG EEWTEPIKNG HOVAdAG TTPIV
atd TNV KaAwdiwaon. H potr aUo@Igng yia TOUG AKPOOEKTES
TTOPOUCIAZETAl OTOV TTAPAKATW TTIVAKA.

Potrr) cUo@IENG yIa OKPOBEKTEG:

MéyeBog Bidag
TB1 M4

Potrn aUuo@iéng
1,0 - 1,3 (N-m)

Mivakag akpodeKTWY yia KaAwdIo
Tpo®odoaiag peUpatog TB1 (paupo)

]

Doy

1

(219 9]

@ ZHMEIQZH

Eav xpnoiuorolgite éva moAUKAwVO KaAwdio yia TNV NAEKTPIKN aUvoeon
NG EyKATAoTAONS, XPEIAfEaTE évav akpoOEKTN OTTAS e pévwon M4. Orav
XPNOIUOTTOIEITE éva [IoVO KaAwdio, SWOTE TOU TO OXANA TNG TTAPAKATW
EIKOVAS TTPOTOU TO OUVOEDETE WOTE Va OQPIEETE opoIdop@a T PodEAQ.

>0vOEON PE TITUXWTO 2 0vdeon areuBeiag, 6TTwG
aKPOOEKTN \ / UTTOBEIKVUETAI TTAPAKATW

Q4

MoAUKAWVO KaAWwdIo ATTAG KaAWdI0

253 | PMML0477 rev.0 - 07/2017

2UvOEOTE TO KAAWDIO TOU TTPOAIPETIKOU TNAEXEIPIOTNPIOU 1 TNV
TIPOAIPETIKA ETTEKTACT KOAWDOIOU OTOUG OKPODEKTEG HETA OTO
NAEKTPIKG KOUTI, HEOW TNG OTTAG CUVOEONG TOU KEAUPOUG.
>uvdéoTe Ta KOAWSIA TPOPOdOTiag PEUPATOG Kal YEIWONG OTOUG
OKPOBEKTEG TOU NAEKTPIKOU KOUTIOU.

ZuvdéaTe Ta KaAwdia PETALU TNG ECWTEPIKAG KOl TNG EEWTEPIKAG
HovAdag 0TOUG AKPODEKTEG TOU NAEKTPIKOU KOUTIOU.

ZQi&Te KOAG Ta KAAWBIO XPNOIPOTIOIWVTAG TOV TTAACTIKO
OQIYKTAPA PHETA OTO NAEKTPIKO KOUTI.

MpayuoToTroIRoTE TNV KAAWSIWGCN OTNV ECWTEPIKI HOVADdA
oUpQWva Pe 1o SIAyPaPUa NAEKTPIKAG KOAWDIWwoNG Kail TO
EYXEIPIBIO EYKATAOTAONG KAl AEITOUPYIAG TNG £EWTEPIKAG JOVADAG.

@ ZHMEIQZH
e Juvdéore owaoTd Ta KaAWwdIa oUuQwWva lE Ta Onuadia Kai Toug
apIBuoUs aToV TTiVAKa AKPOOEKTWV.

*  Eykaraoriore v kaAwdiwon diacuvoeong PeTaél Twv ECWTEPIKWY
Hovadwy TTou gival ouvOEDEUEVES OTNV idIa EEWTEPIKN OVAda.

» Tnpnorte ta mapakdrw onueia orav ouvdéeTe KaAwdia oTov TTivaka

AKPOOEKTWV.

- (A) lMpooapudoTe uia HOVwTIKA Taivia fj HOVWTIKO TTEPiBAnua atov
KGOe aKPOOEKTN.

- (B) BeBaiwbeire 611 01 akpodékTeS O€V gival TTOAU Kovid oTo
NAEKTPIKO KOUTI yia TTpoaTaadia amrd Tuxov BpaxuKUKAwLA.

- (C) BeBaiwoOeite 611 01 akpodEKTES Oev ival TTOAU KovTd uetaéu
Toug. [pooapudaTE Ia HOVWTIKA Taivia 1 Hovwriko mepiBAnua
oToV KABs aKpOOEKTN.

EAAHNIKA



HAEKTPIKH KAAQATQZH

HITACHI

11.4 IKANOTHTA THZ HAEKTPIKHZ KAAQAIQZHZ

11.4.1 EAdyiora peyéOn kaAwdiwv Tpo@odooiag
PEVHATOG

»  XpnoiyotroioTte éva ELB (diakd1rTng diappong yeiwang).
Edv dev XpnoOIMOTTOINCETE TO BIOKOTITN, UTTAPXEI KivOUVOG
NAeKTPOTTANEIag A TTUPKAYIAG.

*  Mnv ekKIVI\OETE TN A€ITOUPYia TOU CUCTAPATOG £QV BEV
OANOKANPWOETE TOUG TTAPAKATW EAEYXOUG:

- BeBaiwbeite 0TI N nAekTPIKA avTioTaon eival yeyaAltepn
amrd 1 megohm, HETPWVTAG TNV avTiOTaCON YETAEU TNG
YEIWONG KAl TOU OKPOBEKTN TWV NAEKTPIKWY EEAPTNHATWV.
Av gival kdTw atmd 1 megohm, punv 6éceTe TO CUCTNUA O€
Aeitoupyia péxpl va Bpedei kai va emoiopBbwOei n diappor
TOU PEUMATOG.

- EAéy&re o1 01 BaABideg BIOKOTING TNG EEWTEPIKAG
Movadag gival TEAEIWG aVOIXTEG KAl HETA BEOTE TO
olUoTnua o€ AgiToupyia.

- EAéy&re 611 0 BIOKOTITNG TPOPOBOTIag £XEI EIVEI
AvoIXTOG YIa TTEPICOOTEPO ATTO 12 WPEG, TTPOKEIPNEVOU
va {eoTtaBei To AadI Tou cupTTiECTA aTTd TO BepuavTrpa
oTpo@aloBaidpou.

*  Mnv ayyiCete pe yupva Xépia kavéva eEapTnua TG TTAEUpAg

KATaBAIWNG Tou agpiou, pia Kal 0 BAAAPOG TOU CUUTTIECTH

Kal 0l OWARVEG TNG TTAEUPAG KaTABAIWNG £xouv Bepuokpaaia

Tavw atoé 90 °C.

MéyeBog MéyeBog
. . | Méyioto| kaAwdiou KaAwdiou
MovTtéAo Tpogpodooia . . z
@optio | TPpoPodociag | perddoong
IEC 60335-1 |IEC 60335-1
RAI-50PPD ~ 2 2
RAI-60PPD 1~ 230 V 50Hz 5A 0,75 xIA 0,75 xIN

@ ZHMEIQZH

e Tnpeite TOUS TOTTIKOUS KWOIKES KAl KAVoVvIoLoUS yia TNV emiAoyn Twv
N TTAPEXOUEVWY KaAwDiwV.

o Ta ueyébn kaAwdiwv orov mivaka Exouv ETIAEXOEi yia 10 UéyIoTO
poprio pevuarog g povadag olupwva e 10 Eupwrraikd Mporuro
IEC 60335-1. Xpnoiuomoinote KaAwdia ox1 eAappurepa amd T1a
ouvnOiouéva pe TPoaTaTeuTIKG eAaaTIKO TTEPiBAnua (turrou HO5RN-F)
A amAd kaAwdia pe epiBAnua moAuxAwpotrpeviou (turmou HOSRN-F).

*  Xpnaoiuorroigite Bwpakiouévo KaAwdio yia 1o KUkAwua peradoong Kai
ouVvOEDTE TO OTN yeiwan.

e g mEPITTTWON TTou Ta KaAwdIa peUNATOS ival OUVOEDEUEVA O OEIPd,
abpoioTe 10 PEYIOTO POPTIO OE KGO ovada kai MAEETE Ta TTAPaAKATW
KaAwoia.

Z0u@wva pe 1o Tpotutro IEC 60335-1

PeOpai (A) Méye@og kaAwdiou (XIA?)
i<6 0,75
6<i<10 1
10<i<16 1,5
16<i<25 2,5
25<i<32 4
32<i<40 6
40<i<63 10
63<i *3

*3: ZTnVv TEPITITWOonN TTou To pelpa utTepPaivel Ta 63 A, unv CUVOEETE
10 KOAwSdIa O€ OEIPd.

11.5 PYOMIZH TQN AIAKONTQN ENAAAATHZ

€ MNMooomnTa Kai 0£on Twv SiakonTwy evaAAaynig

ISW501
1
af 1en

TS Rl =] =] )
- =

SW504

SW503 SW502

& NMPOZOXH

IMpiv ammd 1 pubuion ng 6éong Twv diakorrTwv evalayng, diakoyre v
TPOQYodOoaTia. ¢ TEPITTTWanN PUBUIONS TwV SIAKOTTTWY evaAAayns xwpic
S1akorrr) Tpo@odoaiag, ol pubuioeig dev epapudlovral.
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@ ZHMEIQZH

o H évoaén ‘W' umodeikvier ™ Béan Twv SlakomTwy evaldayng. Ta
oxnuara ogixvouv TIS pubuiceIS TTpIvV amrd TNV amooToArn i UETa TNV
emAoyn.

e AmevepyorroioTe v Tp0pod00ia PEUNATOS OTNV ECWTEPIKN KAl
géwrepikn)  povada mpoToU pubuicere TO OIQKOTTTN  evaAAayng.
Ala@opeTiKa, n pubuion dev givai éykupn.
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ErKATAZTAZH TOY MPOAIPETIKO'Y ZTOMIOY AEPA: P-AP56NAMS

12 ETKATAXTAZH TOY MNPOAIPETIKOY XTOMIOY AEPA: P-AP56NAMS

12.1 EPAPMOZIMO MONTEAO

AuTté 10 0TOHI0 AEPa EQAPUALETAl OTO TTOPOKATW POVTEAO ECWTEPIKAG HOVADAG:

ZTOMI0 aépa MovTéAo EOCWTEPIKAG pOovAdag
P-AP56NAMS RAI-50PPD, RAI-60PPD

12.2 META®OPA KAI XEIPIZMOZ

1 MeTa@épeTte TO OTOUIO aépa OO0 TO dUVATOV TTIO KOVTA OTO ETiong, av 1o oT6pIo aépa ToTToBETE O SIAPOPETIKA BETN,
XWPO £YKATAOTAONG, XWPIG VO TO OTTOPMOKPUVETE aTTd TN MTTOPEN Va TTPOKANBEi BAGRN OTO INXAVIOUO TWV TTEPTiIdWV
ouokeuaaoia. €dv auTég ayyi¢ouv To TTATWHA, KATT.

2 TotroBeTAOTE TO OTOMIO AEPA AUETWG PETA TNV aTTOMAKpUvOen 4 Mnv KIVEITE TIG TTEPTIdES PE TO XEPI. AV TIG JETAKIVIAOETE, O
TNG OUCKEUACTiag. MNXaVIoUOG Twv TTEPaidwy Ba utroaTei BAARN.

3 EAqv Tomr00€TEITE TO OTOUIO AEPQ OTO TTATWHA PETA TNV
ATTOPAKPUVON TNG CUCKEUATIAG, TO THOW PEPOG TTPETTEI VO
BpiokeTal TTPOG T KATW (N ETTIPAVEI TTOU OTEPEWVETAI OTO
OWUA TNG ECWTEPIKAG HOVADAG) TTAVW CE £VA JOVWTIKO
UAIKO, KATT. QOTOO0O, UNV OQrOETE TO GTOMIO AEPA GTO
TATWPA yIa geyGAo Xpoviko didotnua. Mmopei va uttapéel
dlappon agpiou av oKIOTEN N aoPAAEIA TNG CUCKEUATIAG.

12.3MPIN THN ETKATAZTAZH
1 EA&yETe OT1 Ta TTOPOKATW £€apTApaTa TTEPIAAUBAvovTal Yadi JE TO OTOUIO agpa.

Ovopa MoocoétnTa Xpnon
MeydaAn Bida (M5 Bida oTtaupou)

B 4 MNa oTepéwon Tou oTopiou agpa

Edv katmoio amré autd Ta e€aptriparta dgv TepIAQUBAVETAlI TN CUCKEUATIA, ETTIKOIVWVACTE UE TOV AVTITIPOCWTTO.

12.3.1 AioOnTRpag kivnong

To KIT Tou a1IoBNTAPA Kivnong avixveUel TNV avOpwITivn H TTepioxn avixveuong yia Tov aicbnTripa Kivnong eugavigeTal
dpaoTNPIOTNTA PETPWVTAG TO BaBu6 aAAayng oTo UTTEPUBPO OTO TTAPAKATW OXNHaA 6TavV XPNOIPOTIOIEITAl O AloBNnTAPAG
PWG TTOU EKTTEUTTEI OI AVOPWTTOI ] TA AvTIKEiNEVa. ETTOpEVWG, Kivnong Pe To OTOUIO aépa.
n AavBacopévn avixveuon f Pn avixveuoiun Kivnon YTTopei va
OUBET OTIC TIAPAKATW TTEPITITWOEIC. “Yyog eyKaTdoTOONG TG EOWTEPIKAG povadag: Y (M) 2,7
- Kapia aAayr Bgpuokpaaciag ) kivnong Tng TTnNyng Meproxn avixveuong Tou aiodntipa kivnong: @ a (u) | Mepitou 5,0

BeppdTNTAG GTNV TTEPIOXA QViXVEUTNG.

- KaTtrolo gutrodio OTTwg Yuahi 01Tou dev dIaTTepvAEl TO AwoBnriipag kivong
UTTEPUBPO QWG OTNV TTEPIOXA QViIXVEUONG.

- H mmnyn 8gppdtnTag Kiveital ypriyopa aTnv TrePIOXN
avixveuong.

- YTdapxel KATTo10G aTO dWUATIO PE YIKPH Kivnon.

- To UWog TG 0POPNG ival 2.7 PETPA 1 TTOPATTAVW.

- To d&topo €xel TNV TTAGTN TOU OTOV AIoBNTAPA Kivnong i n
€kBeaon TNG eMOEPUIOAG Eival PIKPN.

- O aioBnTpag Kivnong PTTOPEi va avTIJETWTTIOOUV
OUOKOAIEG yIa va avixveUael avBpwTTivn 0pacTnpIoTNTA 0,8 p atré To eTiTTEdO TOU dATTESOU
OTNV TTEPIYETPO TNG TTEPIOXAG AViXVEUONG.

EAAHNIKA
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H Aermoupyia ouveyilel akOua Kal €av dev UTTAPYEI KATTOI0G OTO
XWPO.

- Kdarrolo avTiKeipevo OTTwG Pia KOupTiva i éva @UAAWSN
(PUTO KOUVIETAI JE TOV AEPQ OTNV TTEPIOXT AViXvEUONG.

- Kdartrolo {wo TTou KiveiTal ) €vTopo BpiokeTal aTnv TTEPIOXA
avixveuong.

- H por aépa emOTPEPEI GTO KIT TOU AICONTAPA Kivnong Pe
XTUTTNHO QVTIKEIMEVWV OTTWG PAPIA, VTOUAATTIA, KATT.

- To dueoco pwg 6TTWG T0 NAIAKSO PWG 1 KATTOI0G
TTPpoBoAéag atmd £Ew EIOKWPEI OTNV TTEPIOXN QViIXVEUONG.

- O Bepuodg aépag amd Eva BeppavTipa, KATT. eTTnpeddlel
aTtreudeiag To KIT TOU aloOnTApa Kivnong.

- O1 OUOKEUEG OEPIOPOU OTTWG O AVEUIOTHPAG OPOPNG 1 O
AVEUIOTAPOG EEAEPITUOU ETTNPEALEI TN PO AEPA OTTO TNV
E0WTEPIKA POVADQ.

- H Bepuokpacia TepiBdAlovtog aAAalel SpacTiKd.

- Aokeital uttepBOAIKN TTiEON 1} dGVNCN OTO KIT TOU
aioBnTrpa Kivhong.

- Ymdpxel uypo ) SIaBpwTIKO 0€PIO OTO XWPO EYKATACTOONG.

- ZUuveXOMevn XPNon TNG ECWTEPIKAG HOVADOG O€
mePIBAANOV e TTOAU uypaaia.

- O kaipdg eTTNPeadel AueCa TNV ETTIPAVEIQ TOU AICONTAPQ
Kivnong.

- TMapayetal oTaTIKOG NAEKTPIOPOGS 1) NAEKTPOUAYVNTIKO
KUMO OTO XWPO £YKATAOTAONG.

- 'Eva KivoUpevo avTIKEINEVO PE BIAPOPETIKN Bepuokpacia
atd auTr Tou TTEPIBAAAOVTOG.

N&BeTe UTTOWN OTI N AEITOUPYIQ AVIXVEUONG UEIVETAI AV
Bpwuicouv ol @akoi Tou aiodNnTHPA.

€ QUTH TNV TTEPITTITWON, KABAPIOTE TIG BPWHIEG ME UTTATOVETO
MOuOKeEVN O€ OIVOTTVEUUA (OUViOTOTOI ICOTTPOTTUAIKA) OAKOOAN)
r éva paAako travi. (Otav kaBapilete TN Bpwuid atrd Toug
@akoug Tou aioBNnTpa, unv Bacete utrepBoAikr duvaun.

Av xpnoigoTroifoeTe UTTEPROAIKA dUVApN, UTTOPEI va TTPOKANOEI
BduoAeIToupyia 0TOUG PAKOUG pNTivng OTTWG AavBaapévn
aviyveuan 1 hn avixveuaolun Kivnon.)

A NMPOZOXH

o EkteAéoTe ue aopaAcia TIC Epyacies EyKATaoTaanNS TOU QVa@EPOVTal O
auTd 10 gyxelpidIo eykaTdaTaons. Av n eykardoracn 0gv 0AoKANpwoEi,
uTTopEi va TpokAnBei Tpauuaniouds amrd mTwWaon Tou KIT Tou aiontipa
Kivnong.

*  Mnv gykabioTdre 10 KIT TOU QIoONTAPA Kivnong 0€ XWPOo OTTOU UTTOPET
va mapax6oulv 1 va eioxwpnoouV eUQAEKTa aépia.

*  AmevepyorroinoTe TARPwWS TNV NAEKTPIKA TTAPOXN TTPOTOU EKTEAECETE
TIC EPYQUIEC EYKATAOTAONS Kal NAEKTPIKAS KaAwdiwong yia 10 KIT
Tou aiobnmpa kivnong.  Ala@opeTikd, evOéxeTal va  TTPOKANOsi
nAekrporAnéia.

*  Mnv aokeire utrepBoOAIKA TTiETN yia va amouakpUVETE TO KATTAKI TNG
ywviag. AiapopeTikd, utopei va mpokAnBei mapaudpewaon n BAGLn
OTO TTAQOTIKO AYKIOTPO, 1} TOAUUATIOLOG.

*  Kpariote pe aocpdAsia ota xépia oag 10 OTOUIO aépa WOTE va Unv
TéOEI KATG TNV aQaipean.

*  EkreAéote pe aopdAeia Tis epyacies nAEKTpIKNG kaAwdiwong. Av
Oev oAokAnpweOei n nAektpikn kaAwdiwan, umopei va dnuioupynbei
BepudtnTa otn oUVOEDN, TUXOV TTUPKAYIA 1] nAekTpotTAnéia.

*  Beaiwbeite o1 Ta NAEKTPIKG KaAwdIa Exouv OTEPEwOEi ue aopaleia
yia va unv aoknBei eéwrepikry duvaun OTIC OUVOEDEIS KaAwdiwans
Tou tepuarnikou.  Av n tomobérnon Sev oAokAnpwbci, urmopei va
onuioupynBei Bepudrnta 1 mupkayiq.

12.4 ETKATAZTAZH

A NMPOZOXH

NaGBere urOwn OTI TTPETTEI VA EKTEAETETE TNV EYKATAOTATN OE XWPO OTTOU
6a xpelaoTei pia okaAa, KAT.

@ ZHMEIQZH

e Mnv Kiveite TIC TTEPOIOES IE TO XEPI.
* AV 1IC UETAKIVAOETE, O unxaviouog twv mepaidwy Ba umroarei BAGRN.
*  Mnv aokeite urepBoAikn duvaun otnv €€000 aépa, UTTOPEI va OTTACEL.

1 To Uyog avdpTnong TTPETTEI va QVTIOTOIXET UE QUTO OTO EYXEIPIOIO
€YKOTAOTAONG KOI GUVTAPNONG TNG ECWTEPIKNG JOVADAG.

2 Mnv ayyicete Tig TTepoideg Katd Tn SIAPKEIA TNG
EYKOTAOTACNG.

3 AmopokpuveTe TN oxdpa €l00d0u agpa atmd To OTOUIO agpa.

EvW oTTpwyVeTE TIG BUO AKPES TWV KOUUTTIWV OTN OXApa
€10600U agpa TTPOG TNV KateuBuvan Tou BEAOUG, avoigTte T
oxapa €1I0000U agpa PEXPI TN ywvia Twyv 45° TTepitrou attd
TNV €MM@AveIa TOU aTopiou aépa. EQdoov avaonKwaoeTe TN
oxapa €1I0600U apa dIATNPWVTAG TN ywvia, TPAaBALTE TN
oxapa €1I0600U AEPa TTPOG TO UTTPOCTA.
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(ApaipéaTe TNV Talvia Pe iveg (4 TUAUATA) TTOU OTEPEWVEI TO
@iATpO aépa.).

ZTOMIO aépa

2xdapa gl06d0ou aépa

KdAuppa ywviakou
BuAakiou (4 Tepdyia)

@ ZHMEIQZH

IMapdéAo mou n oxépa ei06dou aépa utopei va avoiéel éwg 90° amé nv
EMMIPAvEIQ TOU aTopiou aépa, Oev gival duvartov va TV aTTOLAKPUVETE ATTO
TO OTOUIO aépa.
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4  ATTOUOKPUVETE Ta KAAUUPATA TOU YWVIOKOU BUuAakiou.

Ta KaAUppaTa Tou ywviakoU BuAakiou atropakpuvovTal
TPABWVTAG TO TUANA @ TTPOG TNV KATEUBUVGON Tou BEAOUG
OTTWG deiXVvel N TTapaKATW EIKOVA.

5 BeBaiwbeite 0TI N amécTacn peTagl TG KATw TTAEUPAS TNG
E0WTEPIKAG HOVADAG Kal TG Weudopopng sivarl 16 "0 xihioaTd
OTTWG BeiXVvel N TTapaKATW EIKOVA.

Eowrtepikn
povada

Yeudopoopn

6 Zrepewote T Bida "A" oTn B€0N cuvappoAdynong TNG
Movadag agrvovTag oTo oTreipwua epitrou 33 XIA.

@ ZHMEIQZH

lMpooapudore 10 aTOUIO aépa atro TNV mAEupd Tng évdeiéns "PIPE SIDE"

(mAeupd owAnva) kai Tnv mAcupd ouvdeong Tou ocwAnva tng povadag

orav TOTTOOETEITE TO OTOUIO aépa. AIQQOPETIKE, LTTOPEI va TTPOKANBEi

Sdlappon aépa.

7 3TEPEWOTE TTPOCWPIVA TO OTOMIO aépa OTTWG TNV TTAPAKATW
dladikacia. KpepdoTe 10 0TOMIO aEPa HECQ OTTO TNV OTTH TOU
oTopiou yla va oTepewoeTe TN Bida Tou “A” (2 Tepdyia).

MepioTpéwTe TN Bida oTepéwang “A” yia va OTEPEWOETE TO
TAdiclo.
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8 ZXTepewdaTe TO OTOMIO 0P UE TEOOEPIG Bideg OTEPEWONG
"A" ka1 "B" (k@Be pia 2 Tepdyia) ye ao@AAEIa OTTWG BEiXVEl N
EIKOVA.

Mnv xpnaoigotrolgite TpUTTAvI 1) peyaAa epyaieia oUoQIENG yia
TNV £YKATaoTOON TOU OTOWIOU.

MAdka
oTEPEWONG
(eowTepIKA

Jovada)

‘Evdeign
"PIPE SIDE"

2TOHI0 aépa

Makpiég Bideg
(Tepaxia: 4)

9 X@itte TIG pakpIEG Bideg PEXPI va ayyifouv To OTOTTEP TNG
TTAAKOG OTEPEWONG.

Otav o@iyyeTe TIG peyAAeg Bideg yia va eutrodioTe Tn diapporn
aépa Kal yla va Pnv Uttdpxel KEvo PETAEU TNG WEUDOPOPAG
Kl TNG E0WTEPIKNG HOVADAG, N ECWTEPIKH TTEPIPEPEIN TOU
aTopiou agpa (n B€on yia va TTpocapuoaTEi N oxdpa eI06d0u
aépa) PTTopei va TTapapop@wBei eAagpd.

QoT600, autd dev atroTteAei Evoeign BAGRNG.

D} @

®

MeyeBuopévn dmown |

3N ®

Kdtw mAgupd TnG
E0WTEPIKNAG Jovadag

WYeudopopn

lwvia Tou oTopiou aépa  Bida oTrpIgng yia To aTépIo aépa

@ ZHMEIQZH

O1 1ummikéS  OIQOTAOEIC  EyKATaoTaons WETaél NS KATw TTAEUPAg

NG EOWTEPIKES WOVAdAS Kal TNG EMIPAvEIQS TS WEUOOPOPNS Eival
+3

16 o xiAio0Td. Av O¢v gival owaTh n 6éon Kai 10 1I00TTE00 TNG ECWTEPIKAS

povadag, 1o mAaioio aépa dev Ba sykaraoTabei cword.

EAAHNIKA
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@ ZHMEIQZH

o S@ire KaAd 1ic pakpIéc Bidec. Av SV OQIEETE QPKETA TIC AKPIES BIOEC, Mpoegoxn
evoéxeTal va TpokAnBoUv 1a TTapakdTw o@pdAuara.

Alappon aépa Lf

TIIIIIIT7I7 SN g7 |
0 SQIYKTAPAG

KnAisa b

Y

O otepéwong @
2UPTTUKVWON

» Edv umdpyel kevd akdua Kai agoU éxere o@iel TIC LAKPIES Lides
EMAPKWGS, TTPOOAPUOOTE TTAAI TO UWOCS TNS EOWTEPIKNAGS [JIOVAdAC.

OTA oTEPEWONG
passail eTTTISNSN

Agv TTPETTEl VA UTTAPXEI KEVO

*  To Uwog NG E0WTEPIKNG povadag pubuiletar amo 1o ywviakd BuAdkio
av Ogv emnpeddovral ammd TNV TPooapuoyn n 6Eon NS E0WTEPIKNS
Hovaodag, n CwARvwaon amoxETEUONS, KA.

lpévrag
AykioTpo
oTepEwang ®

@ ZHMEIQZH

STEPEWATE KaAQ Tov Iudvra atnv mpoeéoxn. AIa@opeTikad 10 KGAUpuQa Tou
ywviakoU BuAakiou utropei va méoel Kabwgs agaipeital Kal va TTeokAnBei
TPQUUATIONOG.

b. Eiodyete Ta dykioTpa oTEpEWONG (2 Tepdyia) To ® Tou
OTOMIoU a€pa Kal EI0AYETE TO AYKIOTPO OTEPEWONG

@ SHMEIQXH (1 Tepayxio) oto ® Tou oTOMIOU CépPal.

Mia onuavrikn mpooappoyn Uwoug Ba mpokaAéael n diappon vepou arrd
N AEKAVN aTTOXETEUONG.

A NMPOZOXH

e Av xpnoiuorroicite éva a@pifouv UECO LETG TNV €yKardoTraon Tou
oTopiou aépa, amo@UyeTe TNV £ma@n PeTaéu ToU agpifovriog Léoou
Kai TO oTouiou aépa.

« Av 10 agpilov puéco épBel oe emagn pe TO OTOMIO Q€PQ, UTTOPET
70 OTONIO Qépa va OTACEl Kal va TTECEL. 2€ QUTH ThV TTEPITTWON,
Kkabapiote AnPwS T0 a@pilov UETO aTTd TO OTOUIO AéPQ.

10 MNpoocapuoyr KOAUPPATOG TOU YwVIakoU BuAakiou

MpocapudaoTe Ta KAAUPPATA TOU YwviakoU BuAakiou (4
TEUAXIO) EQOOOV £XEI TOTTOBETNOEI TTARPWG TO GTOUIO AépPa.

a. ZUYKPATAOTE TO OPIYKTAPA OTNV TTiow TTAEUpd Tou @ SHMEIQEH
KOGAUPPOTOG TOU YwVIOKOU BuAakiou oTnv TTpoetoxr
TOU OTOWIOU OEPQ GTIWG TTAPOUCIAZETAI OTNV TIAPAKATW 2TEPEWTTE KaAG Ta QyKIOTPa OTEPEWONS OTO KGAUUKA ywviakoU BuAakiou

. OTO OTOUIO aépa.
gIKOva. Hio agp
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12.5 HAEKTPIKH KAAQAIQZH

@ NPOZOXH

o EkrteAéote pe aopdAcia Tic epyaaies NAEKTPIKAS KaAwdiwong. Av dev oAokAnpweOei n nAekTpikn kaAwdiwan, utropei va dnuioupynBei Bepudtnra atn

ouvoéean, TuxOv TTupkayid f nAektpomAnéia.

*  Befaiwbeite 611 Ta kKaAwdia Exouv OTEpEwBEi e aopaAsia warte va unv acknBei e€wrepikn duvaun oTis ouvoeéaels kKaAwdiwang Tou TepuaTikou. Av

Oev 0AokAnpwOei n atepéwan, evoéxerar va ouuBei mapaywyns Oépuavong n mupkayid.

KaAwdio yia Aiobntrpag
Kivnong

KaAwdlio yia 1o pJotép
autépaTng Kivnong

O
Ok

CN17

"',:'-:““'"":?::.. “

El
00

5%

) @

A\
)
S

Me 1o aTépI0 0épa XpnaolPoTToloUvTal oI aKOAOUBOI OKPOOEKTEG. AQAIPEDTE TNV TAIVIA TTOU OTEPEWVEI TOUG OKPOOEKTEG KAAWDIWaNg
OTO OTOIO aépa Kal TPABAETE TTPog Ta £Ew. ZuvdEaTe Toug Pe Ta BuopaTta kaAwdiwaong oto CN17 kai CN6 Tou NAekTpIKOU KOuTIoU

OTTWG N TTOPOKATW €IKOVA.

@ MPOZOXH

lpiv 1o TIS £PYATiES THS KAAWSIWONG, ATTEVEQYOTTOINOTE THV KUPIA TPo@odoaoia peuuarog. EQv ouvoEoeTe TOUS aKPOOEKTES XWPIS va OIGKOWETE TNV

TPOoQod0TIQ, N auTOuATN KivNOn TWV TTEPTIOWVY OEV EVEQYOTTOIEITAL.

MeTd Tnv oAokAApwaon TG ouvdeong KaAwdiwaong oTo oTOUIO
aépa, TTPOCoapUOaTE TN OXAPa €10000U aépa. MNMpoaapudoTe
avTioTpoga atrd Tn diadikacia agaipeang. Acite To aToixeio 3
NG evotnTag "12.4 Eykardoraan”. AYKIOTPWAOTE TOV OTPOPEQ TOU
KopdovioU oTAPIENG 0To B TNG OTING OTO GTOMIO agpa. H oxapa
€1I0600U A€Pa UTTOPEI VO TTPOCAPHOCTEI G€ OTTOIAdNTTOTE OTTO TIG
4 kareuBuvoeig TrepioTpé@ovTag Tnv. Otav eykabioTavTal ) évag
XPNOTNG XPEIACeTaI TTOAATTAEG ECWTEPIKEG HOVADES, UTTOPET Va
emAeXOei eAeUBepa N KaATELBUVAN TNG OXAPAG EI0ODOU AEPQl.

Kopdovi othpigng
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AuTég 0 aieBnTAPAG Kivnong UTTopei va eykaTaoTabei o
OTTOIOdNTIOTE ATTO TIG TECTEPIG YWVIEG TOU OTOMIOU aépa. €
TTEPITITWON TTOU eyKaBioTaTal 0€ PIa Yywvia HOKPIA aTTd TO
NAEKTPIKO KOUTI, TTEPACTE TO KOAWSIO TOU KIT TOU aioBnTApa
Kivnong otn BAaon otepéwaong TG povadag HETAgU Tou KIT TOU
a100NTAPA Kivnang Kai Tou NAEKTPIKOU KOUTIOU TNG povadag
OTTWG.

MeTd Tnv TOTTOBETNON TOU KOAWDIOU CUVOEDNG, OTEPEWOTE
TO ETTITTAEOV PFAKOG TOU KOAWSIOU 0UVOEONG PE TOV TTAAOTIKO
OQIYKTHPA KOl OTTOBNKEUOTE TO HECT OTNV OPOPH.

Z0vdeon koAwdIwoNG  TIyKTAPAG
E£0WTEPIKNG HOvAdag KaAwdiou

KaAwdio
ouvdeong

Aiokog
oTEPEWONG

EAAHNIKA
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12.6 EAEI'XOZ AEITOYPTIAZ

1

MeTa TNV £yKATAOTACT TOU OTOMIOU A€pa, TTPETTEI VA
EKTENEOTEI O EAeYXOG AcITOUPYIOG.

EkTeAéoTe TOV €AeyX0 yia TIG TTEPOIdEG KATA TN SIAPKEID TOU
eAéyxou Aeitoupyiag. Mnv KIVEITE TIG TTEPTIBEG PE TO XEPI.

Av TIG UETAKIVACETE, O NXAVIOUOG auTOPATNG Kivnong Twv
TePOidwv Ba uttooTei BAGRN.

12.7 PYOMIZH MNEPZIAQN

@ ZHMEIQZH

H kardAAnAn karebBuvan pong tou aépa ummopei va diagépel avaoya
UE TIC OUVONKES (TN Béan eykataoTaong Tou KAlQTioTikoU, Tn dour] Tou
Xwpou N n d1IappubuIon Twv eTTITAwY, KAT.). EGv n woén n 6épuavaon
O¢ev gival kaAn, puBuioTte Tnv KaTeUBUVaON PONS ToU aépa.

Av n Asitoupyia woéng ekTeAsiTar ue ouvOlnkes uypaadia mavw armod
80%, umopei va umdpéel OUUTTUKVWON Uypaciag aTo aTouio agpa n
TIG TTEPTIOES.

A NMPOZOXH

Mnv Kiveite 11 TTEQOIOES E TO XEPI. AV TIC UETAKIVAOETE, O UNXAVIOUOS TwWV
mepoidwv Ba urroorei BAGBN. Mnv aokeite utrepoAikn duvaun otnv ééodo
aépa, UTTopéEi va omraoel.
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